25 декабря 2020 года проведено плановое заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов, в котором приняли участие представитель органа по управлению государственной гражданской службой Томской области и независимые эксперты. 
[bookmark: _GoBack]В IV квартале 2020 года информация о несоблюдении гражданскими служащими Контрольно-счетной палаты требований к служебному поведению либо о личной заинтересованности гражданских служащих, которая приводит или может привести к конфликту интересов, обращения граждан, замещавших в Контрольно-счетной палате должности государственной гражданской службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если отдельные функции по государственному управлению этой организацией входили в его должностные (служебные) обязанности, в Комиссию не поступала. 
В отчетном квартале гражданские служащие не увольнялись.
Уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений от гражданских служащих не поступало.
Правовые основания для проведения проверок, установленных действующим законодательством, отсутствовали.
Информация в СМИ, обращения граждан и юридических лиц о фактах коррупции, в т.ч. нарушениях требований к служебному поведению, ограничений и запретов гражданской службы должностными лицами Контрольно-счетной палаты в 2020 году отсутствовали.
По вступившим в законную силу судебным решениям докладчик сообщил, что в IV квартале 2020 года Контрольно-счетной палатой подана кассационная жалоба с требованием об отмене решения Арбитражного суда Томской области (в части) и постановления Седьмого арбитражного апелляционного суда (полностью) о признании недействительным представления Контрольно-счетной палаты. На момент проведения заседания Комиссии жалоба Контрольно-счетной палаты принята, возбуждено производство по кассационной жалобе.
В отчетном периоде 7 гражданских служащих представили изменения сведений, содержащихся в анкетах гражданских служащих Контрольно-счетной палаты, об их родственниках и свойственниках по форме, разработанной Департаментом государственной гражданской службы Администрации Томской области. На момент проведения заседания Комиссии сведения, содержащиеся в анкетах всех гражданских служащих Контрольно-счетной палаты, об их родственниках и свойственниках актуальны.
По результатам проведения анализа указанной информации ситуации конфликта интересов не выявлены.
Комиссией принято решение принять информацию к сведению.
Кроме того, члены Комиссии подвели итоги работы Комиссии в 2020 году, обсудили проект плана работы Комиссии на 2021 год и проект плана мероприятий по противодействию коррупции на 2021 год в Контрольно-счетной палате. 
Решением Комиссии утвержден план работы на 2021 год, проект плана мероприятий по противодействию коррупции на 2021 год рекомендован для утверждения председателю Контрольно-счетной палаты. 

