[bookmark: _GoBack]27 марта проведено плановое заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов, в котором приняли участие независимые эксперты и представитель органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений Томской области.
Информация о несоблюдении госслужащими КСП требований к служебному поведению либо о личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, обращения граждан, замещавших в Контрольно-счетной палате должности государственной гражданской службы, о даче согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в коммерческой или некоммерческой организации, если отдельные функции по государственному управлению этой организацией входили в его должностные (служебные) обязанности, в Комиссию не поступала.
В первом квартале гражданские служащие не увольнялись. Уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений от гражданских служащих не поступало.
Правовые основания для проведения проверок, установленных действующим законодательством, отсутствовали.

