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Председатель 
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«27» января  2022 г.


Отчет

по результатам контрольного мероприятия

 «Проверка использования средств, предоставленных на реализацию региональных проектов Государственной программы «Развитие рынка труда в Томской области», и областным государственным учреждениям - центрам занятости на закупку товаров, работ и услуг для обеспечения государственных нужд (выборочно)»
Основание для проведения мероприятия: пункт 24 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2021 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 30.12.2020 №67.

Объекты контрольного мероприятия: 
- Департамент труда и занятости населения Томской области;

- Областное государственное казенное учреждение «Центр занятости населения города Томска и Томского района». 

Сроки проведения контрольного мероприятия: IV квартал 2021 года.

Проверяемый период: 2020 год, 9 месяцев 2021 года.
Краткая информация об объектах контрольного мероприятия: 

Департамент труда и занятости населения Томской области (далее - Департамент) является исполнительным органом государственной власти Томской области, осуществляющим полномочия в области содействия занятости населения, а также переданное РФ полномочие по осуществлению социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, в соответствии со ст.7.1 Закона РФ от 19.04.1991 №1032-1 «О занятости населения в РФ», реализующим в пределах своих целей, задач и функций государственную политику в области труда на территории Томской области и финансируемым по смете за счет средств областного бюджета и субвенции из федерального бюджета. 

Областное государственное казенное учреждение «Центр занятости населения города Томска и Томского района» (далее - Центр занятости, учреждение) является некоммерческой организацией социальной сферы, созданной для оказания услуг на территории г.Томска и Томского района в сфере содействия занятости и защиты от безработицы, трудовой миграции. 

В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

Государственной программой Томской области «Развитие рынка труда в Томской области» (далее - Программа), утвержденной постановлением Администрации Томской области от 27.09.2019 №348а, предусмотрена реализация 2 региональных проектов за счет средств федерального и областного бюджетов в рамках соответствующих национальных проектов:

- «Демография» - в состав, которого входит региональный проект «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет»;

- «Производительность труда и поддержка занятости» - в состав, которого входит региональный проект «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда».
Ответственным исполнителем Программы и одним из соисполнителей определен Департамент труда и занятости Томской области.
За 2020 год на выполнение мероприятий 2-х региональных проектов израсходованы средства федерального и областного бюджетов в сумме 53 597,4 тыс.руб. (99,4% от плана), из них по региональному проекту:

· «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» - 4 241,9 тыс.руб. (99,96%), по следующим направлениям расходов:

- на оплату образовательных услуг образовательных организаций по переобучению и повышению квалификации 156 женщин - 3 265,7 тыс.руб. и на возмещение затрат 2-м работодателям (АО «Гармония здоровья», ООО «Сантэ») на переобучение, повышение квалификации 2 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет - 25,5 тыс.руб.;
- на выплату стипендий в период обучения 31 нетрудоустроенным женщинам, имеющим детей дошкольного возраста - 950,7 тыс.руб.;
· «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда» - 49 355,5 тыс.руб. (99,4%), по следующим направлениям расходов:
- на повышение эффективности службы занятости (создание пилотного центра на базе ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района») - 46 224,8 тыс.руб. (99,3% от утвержденных бюджетных ассигнований);

- на возмещение затрат организациям - участникам регионального проекта на переобучение, повышение квалификации работников - 3 130,7 тыс.руб. (99,9% от утвержденных бюджетных ассигнований).
Первоначальный объем средств федерального бюджета, предусмотренных Томской области на реализацию 2-х региональных проектов, входящих в состав национальных проектов «Демография» и «Производительность труда и поддержка занятости», согласно писем Минфина России в целях увеличения резервного фонда Правительства РФ ввиду проведения мер по снижению распространения новой коронавирусной инфекции был уменьшен на 52 227,3 тыс.руб. или в 4,3 раза, из них по региональному проекту:

· «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» - на 13 691,1 тыс.руб. или в 4,3 раза;

· «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда» - на 38 536,2 тыс.руб. или в 4,3 раза (из них на повышение эффективности службы занятости, обеспечивающей достижение целей, показателей и результатов федерального проекта «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда» - на 19 600 тыс.руб. или в 3,1 раза; на переобучение, повышение квалификации работников предприятий в целях поддержки занятости и повышения эффективности рынка труда - на 18 936,2 тыс.руб. или в 10,2 раза).

В 2020 году повышение квалификации и профессиональную переподготовку (обучение) в рамках региональных проектов:

· «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» прошли 158 женщин, в том числе:

- находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет - 127 женщин;

- имеющие детей дошкольного возраста (в возрасте от 0 до 7 лет), не состоящие в трудовых отношениях и обратившиеся в органы службы занятости Томской области - 31 женщина.

Переобучение и повышение квалификации осуществлено образовательными организациями, имеющими лицензию на осуществление образовательной деятельности (дополнительное профессиональное образование), с которыми центрами занятости - областными казенными учреждениями, подведомственными Департаменту, были заключены государственные контракты на обучение по очной и заочной формам, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий, по следующим основным направлениям - «Бухгалтерия», «Делопроизводство», «Педагогика», «Кадры», «Управление персоналом», «Документоведение и архивоведение», «Государственные закупки», «Охрана труда», «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент». Стоимость курса обучения одного человека в зависимости от формы и продолжительности обучения (от 72 часов до 500 часов) составляла от 0,4 тыс.руб. до 46,3 тыс.руб., в пределах размеров, установленных Порядком расходования средств, выделенных на реализацию мероприятий…, утвержденным распоряжением Департамента от 20.01.2020 №15.
По состоянию на 28.10.2021 трудоустроено 122 женщины (77,2%), не трудоустроено (не вышло на работу) по причинам повторного декрета или неокончания срока декретного отпуска, семейных обстоятельств, поиска подходящей работы - 36 женщин (22,8%).
· «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда» прошли 227 работников 12-ти организаций - участников проекта (АО «Научно производственная фирма «МИКРАН», ООО Завод приборов и средств автоматизации «ЭлеСи», ООО «Деревенское молочко», ОАО «Манотомь», ГУП ТО «Областное ДРСУ», ООО ТПК «САВА», ООО «Стрежевой теплоэнергоснабжение», ООО «Компания Эскимос», ООО «ЗКПД ТДСК», ООО НПП «ТЭК», ООО «Томлесдрев», ООО «СибПромСтрой»). Объем предоставленных средств составил 3 130,7 тыс.руб., из них наибольший объем предоставлен АО «Научно производственная фирма «МИКРАН» (597,1 тыс.руб.) и ООО «СибПромСтрой» (600,0 тыс.руб.), 26 и 25 работников которых прошли повышение квалификации.
За 2020 год достигнуты значения показателей целей и мероприятий региональных проектов:
· «Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет»:
· показатель цели «Уровень занятости женщин, имеющих детей дошкольного возраста» выполнен на 64,1% (при плане 64,1%);

· показатели по мероприятию «Организация переобучения, повышения квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, а также женщин, имеющих детей дошкольного возраста, не состоящих в трудовых отношениях и обратившихся в органы службы занятости»:
    - «Численность прошедших переобучение и повышение квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет, а также женщин, имеющих детей дошкольного возраста, не состоящих в трудовых отношениях и обратившихся в органы службы занятости» фактически составила 158 чел., что выше планового значения (70 чел.) в 2,3 раза;
    - «Доля приступивших к трудовой деятельности в общей численности прошедших переобучение и повышение квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, а также женщин, имеющих детей дошкольного возраста» в целом по Томской области фактически составила 77,2% при плановом значении показателя 70%, при этом по 13-ти центрам занятости населения составила от 71,4% до 100%, по 6-ти центрам занятости населения - от 50% до 66,7% по причинам повторного декрета женщин или неокончания срока декретного отпуска, семейных обстоятельств, поиска подходящей работы;

· «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда»:    

· показатели цели: 

- «Численность прошедших обучение, повысивших квалификацию работников предприятий в целях поддержки занятости и повышения эффективности рынка труда» составила 227 чел. (73,2% от планового значения показателя 310 чел., установленного при первоначальном объеме финансирования из федерального бюджета), однако с учетом уменьшенного объема финансирования данный показатель является выполненным; 

- «Количество центров занятости населения, в которых реализуются или реализованы проекты по модернизации» выполнен на 100% - создан 1 центр на базе ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района»;
· показатели по мероприятиям «Переобучение, повышение квалификации работников предприятий в целях поддержки занятости и повышения эффективности рынка труда» и «Повышение эффективности службы занятости»:
- «Доля работников, продолжающих осуществлять трудовую деятельность, из числа работников, прошедших переобучение или повысивших квалификацию» выполнен на 96,9% при плане 85%;
- «Доля соискателей - получателей услуг по подбору вакансий центров занятости населения, в которых реализованы проекты по модернизации, удовлетворенных полученными услугами» и «Доля работодателей - получателей услуг по подбору работников центров занятости населения, в которых реализованы проекты по модернизации, удовлетворенных полученными услугами» выполнены на 74,1% и 66,2% при плане 65%.
В рамках оценки достигнутых значений показателей цели регионального проекта «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда» произведен анализ расходования средств ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района». Распоряжением Департамента от 15.01.2020 №4 данный Центр занятости определен пилотным центром, на базе которого реализуется региональный проект и осуществляется внедрение единых требований к организации деятельности органов службы занятости. 

В целях исполнения мероприятий, направленных на повышение эффективности службы занятости в рамках регионального проекта «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда», входящего в состав национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости», Министерством труда и социальной защиты РФ приказом от 29.04.2019 №302 утверждены Единые требования к организации деятельности органов службы занятости, направленные на обеспечение единых подходов при осуществлении мероприятий по повышению эффективности деятельности службы занятости в центрах занятости населения, в которых реализуются проекты по модернизации.

Федеральной службой по труду и занятости руководителям высших исполнительных органов государственной власти субъектов РФ, участвующих в реализации проекта в 2020 году, указано на необходимость согласования с Федеральной службой предложений по выбору зданий для размещения центра занятости населения, в котором будет реализовываться проект по модернизации. 

Предложение Томской области о выборе здания для размещения Центра занятости, находящегося по адресу: г.Томск, пр.Фрунзе, 103д общей площадью 2 152,7 кв.м (ранее были арендованы помещения площадью 1 176,9 кв.м на Нахимова, 8), согласовано Федеральной службой на совещании по вопросам реализации мероприятий по повышению эффективности службы занятости. Исходя из представленных в ходе контрольного мероприятия документов и проведенного анализа предложений аренды недвижимости альтернативный вариант выбранному отсутствовал. Согласно предоставленной ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района» информации арендуемые помещения по пр.Фрунзе, 103д соответствуют Единым требованиям к организации деятельности органов службы занятости, утвержденным приказом Минтруда России от 29.04.2019 №302, предъявляемым к помещениям и функциональным зонам (секторам). Помещение Центра занятости включает следующие функциональные секторы (зоны):
а) зона информирования граждан и работодателей;

б) зона первичного приема граждан;

в) зона индивидуальной работы с гражданами;

г) зона индивидуальной работы с работодателями.

д) зал групповых занятий (конференц-зал).

Расходы учреждения на его содержание и выполнение мероприятий проектов значительно выросли и составили в 2020 году 110 380,2 тыс.руб., из них в основном в связи с ростом расходов за аренду помещений - 18 112,2 тыс.руб. (по сравнению с 2019 годом (9 387,5 тыс.руб.) практически в 2 раза в связи с увеличением арендуемых площадей и расходов на обустройство помещений - 34 214,6 тыс.руб. (разработку дизайн-проекта; выполнение работ по созданию информационно-технологической инфраструктуры кадрового центра «Работа России»; приобретение компьютерной и офисной техники, мебели; оборудование видеонаблюдения, системы контроля и управления доступом; приобретение шлюза безопасности и оборудования для граждан с ограниченными возможностями; приобретение и оснащение зоны отдыха и приема пищи; приобретение предметов интерьера) и другие. Учреждением расходы на реализацию регионального проекта произведены в соответствии с утвержденным Департаментом порядком расходования средств с учетом требований к оформлению и оснащению помещений, определенных в разделе II Требования к помещениям, оснащению рабочих мест Единых требований к организации деятельности органов службы занятости, утвержденных приказом Минтруда России от 29.04.2019 №302. В 2021 году стоимость аренды выросла и составила 21 794,4 тыс.руб. в связи с увеличением арендуемой площади и стоимости 1 кв.м с 400 до 760,62 руб. после проведения арендодателем ремонта помещений. 
Следует отметить, что имела место практика оплаты аренды помещений, используемых для размещения Центра занятости, как за счет средств, предусмотренных на содержание учреждения, так и за счет средств на проведение мероприятий, связанных с профессиональной ориентацией граждан и психологической поддержкой безработных граждан (в 2020 году - 602,3 тыс.руб., за 9 месяцев 2021 года - 418,4 тыс.руб.), что свидетельствует о недостатках планирования, так как аренда помещений для размещения Центра занятости не связана с проведением каких-либо мероприятий, расходы необходимо планировать и осуществлять за счет средств на содержание учреждения. Контрольно-счетной палатой было рекомендовано учреждению учесть данные недостатки при планировании расходов в дальнейшем.
Таким образом, результаты контрольного мероприятия показали, что Томской областью, участвующей в реализации региональных проектов, входящих в национальные проекты «Демография» и «Производительность труда и поддержка занятости», достигнуты запланированные значения показателей целей и мероприятий проектов. 

Дополнительные сведения. 
Акты проверок по результатам контрольного мероприятия подписаны руководителем Департамента труда и занятости населения Томской области и директором ОГКУ «Центр занятости населения города Томска и Томского района» без разногласий.
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