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	УТВЕРЖДАЮ

И.о. председателя 

Контрольно-счетной палаты 

Томской области

 Е.Д. Василевская
«23» декабря  2021 г.


Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка использования бюджетных средств, направляемых на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из их числа по договорам найма специализированных жилых помещений»
Основание для проведения контрольного мероприятия: п.23 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2021 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2020 №67.

Сроки проведения контрольного мероприятия: II-III кварталы 2021 года.

Проверяемый период: 2018 - 2020 годы, истекший период 2021 года.
Краткая информация об объектах контрольного мероприятия: 

- Департамент по вопросам семьи и детей Томской области (далее - Департамент) согласно Положению, утвержденному постановлением Губернатора Томской области от 07.12.2012 №175, является исполнительным органом государственной власти Томской области, целью деятельности которого является эффективная реализация государственной политики по улучшению положения детей на территории Томской области.

- Администрация Города Томска согласно Уставу, принятому решением Думы Города Томска от 04.05.2010 №1475, является исполнительно-распорядительным органом Города Томска и осуществляет полномочия по решению вопросов местного значения, по осуществлению отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами Томской области, иных вопросов.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

Общее число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, подлежащих обеспечению жилыми помещениями на территории Томской области (далее - детей-сирот), составило по состоянию на 01.01.2021 - 2 239 чел. (не реализовано право у 1 052 чел.), выросло за 2019-2020 годы на 413 чел. (число детей-сирот, у которых не реализовано право, на 211 чел.). 
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Финансирование обеспечения дополнительных гарантий прав детей-сирот на имущество и жилое помещение является расходным обязательством субъекта РФ и софинансируется за счет субсидии федерального бюджета. На осуществление переданных государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот из областного бюджета предоставляются субвенции бюджетам городских округов и бюджетам муниципальных районов, которыми предоставляются субвенции бюджетам поселений, входящих в состав муниципального района. Также из областного бюджета предоставляются иные межбюджетные трансферты на исполнение судебных актов по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот. Приобретение и предоставление специализированных жилых помещений детям-сиротам осуществляется органами местного самоуправления поселений, городских округов.
За 2018 - 2020 годы израсходованы средства субвенций и иных межбюджетных трансфертов в сумме 1 002,6 млн.руб. (83,5% от предоставленных), в том числе в 2018 году – 278,2 млн.руб., в 2019 году – 318,7 млн.руб., в 2020 году – 405,7 млн.руб. 
Ежегодный рост объема предоставляемых средств в 2019 году к 2018 году на 55,9 млн.руб., в 2020 году к 2019 году на 20,4 млн.руб. обусловлен ростом межбюджетных трансфертов на исполнение судебных актов, объем которых вырос на 47% или 71,5 млн.руб., со 153,1 млн.руб. (2018 год) до 224,6 млн.руб. (2020 год). При росте остатка неизрасходованных средств в 6 раз с 35,0 млн.руб. на начало 2018 года до 215,9 млн.руб. на конец 2020 года, из которых 99,7% средства межбюджетных трансфертов, возвращены в бюджет Томской области остатки, потребность в которых муниципальными образованиями не подтверждена на сумму 14,7 млн.руб., из них 14,2 млн.руб. в 2020 году (за 2019 год). 

Рост объема предоставляемых из областного бюджета межбюджетных трансфертов обусловлен увеличением как числа судебных решений (в 2018 году – 133, в 2019 году – 157, в 2020 году – 129), так и ростом стоимости жилья (например, стоимость приобретенной квартиры в г. Томске в 2018 году составляла 1 462 тыс.руб., в 2020 году – 1 712 тыс.руб.).
Федеральным законом от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» не определен срок, в течение которого данной категории детей должно предоставляться жилое помещение, что не может толковаться иначе, как необходимость обеспечения возможности осуществления такого права непосредственно после его возникновения. Однако фактически в Томской области имеется задолженность по жилищному обеспечению детей-сирот, для ликвидации которой при сохранении финансирования на уровне последних 3-х лет необходимо в среднем 3 года.
Распределение субвенции бюджетам городских округов и муниципальных районов осуществлялось Департаментом по Методике в соответствии с ч.3 ст.6 Закона Томской области от 11.09.2007 №188-ОЗ «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа». Однако имело место несоблюдение Методики, предусматривающей распределение субвенции исходя из норматива средней рыночной стоимости 1 кв.м общей площади жилья, утвержденного главой конкретного муниципального образования, по отдельным муниципальным районам:

- по 1 району (Александровский) вместо утвержденного постановлениями администрации Александровского района от 22.05.2019 №523, от 13.04.2020 №386 норматива в размере 28 тыс.руб. применена прогнозная средняя рыночная стоимость 1 кв.м жилья в размере 30 тыс.руб.;

- по 7 районам (Асиновский, Зырянский, Каргасокский, Молчановский, Первомайский, Чаинский, Шегарский) норматив средней рыночной стоимости 1 кв.м общей площади жилья главой муниципального образования не утверждался. Субвенция распределена исходя из нормативов средней рыночной стоимости 1 кв.м общей площади жилья, утвержденных главами сельских поселений;

- по 4 районам (Бакчарский, Верхнекетский, Кожевниковский, Кривошеинский) отсутствовал единообразный подход: по Верхнекетскому району применена расчетная средняя величина исходя из нормативов, утвержденных для первичного и вторичного рынков жилья; по Бакчарскому и Кривошеинскому районам - норматив для вторичного рынка жилья; по Кожевниковскому району - норматив при строительстве нового жилья.
Аналогичные факты имели место при составлении проекта областного бюджета на 2022 год, о чем Контрольно-счетной палатой было указано в заключении на представленный проект закона в 1 чтении. Департаментом по проекту закона ко 2 чтению замечания по применению указанной Методики были устранены.
Городскими округами и сельскими поселениями муниципальных районов, осуществляющими приобретение благоустроенных жилых помещений, как правило на вторичном рынке жилья (на первичном рынке - в отдельных муниципальных образованиях, в основном в г.Томске), обоснование начальной максимальной цены контракта (далее - НМЦК) производилось исходя из средней рыночной стоимости:

· 1 кв.м общей площади жилья, что указывает на несоблюдение порядка обоснования НМЦК на приобретение благоустроенных жилых помещений, установленного ст.22 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и п. 3.21 Методических рекомендаций по применению методов определения начальной (максимальной) цены контракта, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком (подрядчиком, исполнителем), утвержденных приказом Министерства экономического развития РФ от 02.10.2013 №567:   

- город Томск, ЗАТО Северск и Парабельский район - исходя из средней рыночной стоимости 1 кв.м общей площади жилья, установленной муниципальными правовыми актами органов местного самоуправления, что не является реализацией метода сопоставимых рыночных цен (анализа рынка), который не предполагает установление НМЦК на основании правовых актов, что в свою очередь создает риски неэффективного использования бюджетных средств;

- Александровский район и Колпашевский район (Новоселовское сельское поселение)  путем умножения стоимости 1 кв.м жилого помещения, рассчитанной исходя из стоимости квартир, указанных в коммерческих предложениях, на площадь жилого помещения, что не является реализацией метода сопоставимых рыночных цен (анализа рынка), в соответствии с которым расчет НМЦК осуществляется исходя из стоимости единицы товара, планируемого к закупке, представляющего собой  жилые помещения в виде жилых домов или квартир (а не кв.м), и количества закупаемого товара.

· жилого помещения (квартиры, дома), при этом рядом муниципальных образований (Ягодное сельское поселение Асиновского района, Тегульдетское сельское поселение Тегульдетского района, Подгорнское сельское поселение Чаинского района, Зырянское и Высоковское сельские поселения Зырянского района, Макзырское сельское поселение Верхнекетского района) в свою очередь также не был соблюден порядок обоснования НМЦК, установленный ст.22 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ и Методическими рекомендациями от 02.10.2013 №567 (п.3.21), так как использовались данные о жилых помещениях, не являющихся идентичными и (или) однородными, при том, что законом прямо установлены границы допустимых значений площади предоставляемых жилых помещений, без учета того, что использование данных, имеющих отклонение от установленной нормы предоставления площади жилого помещения, влияет на размер НМЦК, поскольку стоимость помещения зависит в том числе от его площади, что в свою очередь создает риски неэффективного использования бюджетных средств. В частности, использовались данные о стоимости 2-х, 3-х комнатных квартир и жилых домов, а также о стоимости жилых помещений площадью, превышающей более чем в 2 раза норму предоставления площади жилого помещения по договору социального найма на одиноко проживающего гражданина, либо меньше нормы предоставления жилых помещений, установленной нормативными правовыми актами в сельском поселении, и не соответствующие требованиям п.7 ст.8 Федерального закона от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот…», ст.58 Жилищного кодекса РФ и п.5 ст.15 Закона Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ «О социальной поддержке детей-сирот…», предусматривающих предоставление жилых помещений по норме предоставления, при этом жилое помещение может быть предоставлено общей площадью, превышающей норму предоставления на 1 человека, но не более чем в 2 раза, если такое жилое помещение представляет собой 1 комнату или 1-комнатную квартиру. Кроме того, использовались данные о стоимости жилых помещений, не содержащие подробной информации о функциональных, технических, качественных, эксплуатационных характеристиках объектов закупок (недвижимости), что не позволило определить их соответствие требованиям технических заданий документации об электронных аукционах. 
Документально не подтверждено исполнение обязанности по обоснованию НМЦК для приобретения жилых помещений городским округом «Стрежевой», Чердатским сельским поселением Зырянского района, Заречным сельским поселением Томского района в связи с несоблюдением органами местного самоуправления сроков хранения документов, установленных ст.229 Перечня типовых управленческих архивных документов…, утвержденного приказом Росархива от 20.12.2019 №236.
В ходе контрольного мероприятия не представилось возможным произвести расчет НМЦК исходя из средней рыночной стоимости жилых помещений в муниципальных образованиях г.Томск, Парабельский район (Парабельское и Заводское сельские поселения), Колпашевский район (Новоселовское сельское поселение) в связи с отсутствием данных о рыночной стоимости жилых помещений, которые могли быть использованы при расчете, за исключением ЗАТО Северск, по которому расчет НМЦК исходя из представленного отчета о рыночной стоимости жилых помещений показал, что средняя рыночная стоимость однокомнатной квартиры составляла 1 322,7 тыс.руб., что больше НМЦК, рассчитанной органом местного самоуправления ЗАТО Северск исходя из стоимости 1 кв.м (1 174,5 тыс.руб.). Таким образом, неверный расчет НМЦК в ЗАТО Северск не привел к неэффективному расходованию бюджетных средств.
При обосновании НМЦК в случае получения результата, превышающего размер предоставленной субвенции, сельскими поселениями принимались решения об установлении НМЦК в размере предоставленного объема субвенции, за исключением одного выявленного факта, а именно установления администрацией Молчановского сельского поселения Молчановского района НМЦК в размере объема субвенции 1 165,2 тыс.руб., превысившего рассчитанную НМЦК на 52,3 тыс.руб., что указывает на несоблюдение администрацией порядка обоснования НМЦК, установленного ст.22 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ и Методическими рекомендациями от 02.10.2013 №567.
Муниципальными образованиями за 2018-2020 годы приобретено 874 жилых помещения, из них за счет средств субвенции - 552 (63%) и межбюджетных трансфертов - 322 (37%). Предоставлены детям-сиротам - 921 жилое помещение, из них за счет средств субвенции - 570, межбюджетных трансфертов - 333, за счет освободившегося жилья - 18, не предоставлено 50 жилых помещений по состоянию на 01.01.2021, в том числе по причине покупки жилья в конце 2020 года. 
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Органами местного самоуправления сельских поселений и городских округов муниципальных образований Томской области в соответствии со ст.50 Жилищного кодекса РФ утверждены нормы предоставления площади жилого помещения по договору социального найма на одиноко проживающего гражданина (применительно в том числе к относимым к ним детям-сиротам) от 13 кв.м (Зональненское сельское поселение Томского района) до 33 кв.м (Тегульдетское, Белояровское, Берегаевское, Черноярское сельские поселения Тегульдетского района; Чаинское и Коломинское сельские поселения Чаинского района; Парбигское и Плотниковское сельские поселения Бакчарского района; г.Томск (с 16.07.2020)).

При этом в 12 сельских поселениях 5 муниципальных районов помимо нормы предоставления площади жилого помещения на одиноко проживающего гражданина отдельно утверждена норма предоставления площади жилого помещения для детей-сирот от 20 кв.м до 33 кв.м, что не соответствует требованиям п.3 ст.50 Жилищного кодекса РФ, поскольку норма предоставления площади жилого помещения по договору социального найма детям-сиротам Федеральным законом от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот…», иными федеральными законами, Указом Президента РФ или законами Томской области не установлена, а органам местного самоуправления сельских поселений муниципальных районов указанное полномочие не предоставлено. 

Необходимо отметить:

- неэффективное использование 25 жилых помещений, приобретенных органами местного самоуправления нескольких муниципальных образований (9 жилых помещений в Бакчарском, в Кожевниковском - 4, в Молчановском и Первомайском по 3, в Каргасокском - 2, в Александровском и Парабельском районах по 1, в г.Томске - 2) за счет средств областного бюджета на общую сумму 18 443 тыс.руб., из них в 2020 году 10 жилых помещений на общую сумму 10 155,6 тыс.руб., которые простаивают, и по состоянию на 01.07.2021 не предоставлены детям-сиротам; 

- приобретение муниципальным образованием город Томск в 2020 году однокомнатных квартир в одном и том же многоквартирном доме в рамках одного и того же муниципального контракта практически одинаковой площади по стоимости 1 710,9 тыс.руб. и 2 156,9 тыс.руб., с разницей в стоимости квартиры 446 тыс.руб., всего приобретено 30 квартир по стоимости, превысившей общую стоимость аналогичных квартир на сумму 13 380,2 тыс.руб.
Проведенный анализ эффективности использования приобретенных жилых помещений показал, что в муниципальных образованиях не велась работа по принудительному заселению в судебном порядке в приобретенные в основном в рамках исполнения судебных решений жилые помещения детей-сирот, отказавшихся от заключения договоров найма, в том числе в связи с тем, что жилое помещение, по мнению детей-сирот, не соответствует техническим характеристикам, предъявляемым для жилых помещений, нежеланием проживать на территории поселения и иным причинам. По 4 из 9 жилых помещений в Бакчарском районе отсутствуют документы, объясняющие причины их неиспользования. Имеет место факт неиспользования более 5 лет жилого помещения, приобретенного в рамках исполнения решения суда (в Первомайском районе д.Туендат) ввиду отказа лица, в отношении которого было исполнено решение, и предоставлением ему иного жилого помещения. Учитывая отсутствие иных аналогичных решений суда, по мнению Контрольно-счетной палаты с учетом также норм ст.8 Федерального закона от 21.12.1996 №159-ФЗ и статей 92, 98.1 Жилищного кодекса РФ неиспользуемое помещение следует предоставить независимо от источника его приобретения в порядке очередности детям-сиротам по договору найма специализированного жилого помещения.
Обращает на себя внимание отсутствие работы подразделений Администрации города Томска с Управлением Федеральной службы судебных приставов Томской области с целью освобождения от взысканий, налагаемых службой за несвоевременное исполнение решений суда по предоставлению жилых помещений детям-сиротам. За период с 2018 года по 1 полугодие 2021 года сумма уплаченных Администрацией города Томска административных штрафов и исполнительских сборов в доход федерального бюджета составила 159 млн.руб.

Отсутствие муниципальных правовых актов, определяющих, какое жилье для соответствующего населенного пункта (поселения) является благоустроенным и может приобретаться с целью реализации прав детей-сирот на жилое помещение, не позволило оценить соблюдение органами местного самоуправления требований п.7 ст.8 Федерального закона от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот…» и определить, является ли приобретенное жилое помещение благоустроенным применительно к условиям соответствующего населенного пункта, например, в Александровском, Зырянском, Первомайском, Парабельском, Тегульдетском и Томском районах, Бакчарском сельском поселении.

При проведении закупок имели место факты несоблюдения администрациями сельских поселений муниципальных районов требований федерального законодательства, правовых актов органов местного самоуправления, иных документов, а именно:

· правового акта органа местного самоуправления, установившего  норму предоставления жилого помещения на одного человека в сельском поселении и требований п.7 ст.8 Федерального закона от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот…», ст.58 Жилищного кодекса РФ, предусматривающих предоставление жилого помещения площадью не менее установленной нормы, при этом жилое помещение может быть предоставлено общей площадью, превышающей норму предоставления на одного человека, но не более чем в два раза, если такое жилое помещение представляет собой одну комнату или однокомнатную квартиру…, выразившиеся в том, что администрациями сельских поселений в документации в технических заданиях к объекту закупки (жилому помещению) указывались следующие требования: 
- общая площадь не должна быть менее 33 кв.м при установленной в сельских поселениях Бакчарского, Молчановского, Первомайского и Парабельского районов правовым актом органа местного самоуправления иной нормы предоставления жилого помещения на одиноко проживающего гражданина от 17 до 20 кв.м, заключены контракты на приобретение 23 жилых помещений общей стоимостью 25 624,9 тыс.руб. При этом следует отметить отсутствие единообразного подхода у администрации Молчановского сельского поселения Молчановского района, которой в технической документации указывалась площадь объекта закупки за счет средств субвенции не менее 33 кв.м, а за счет иных межбюджетных трансфертов в рамках исполнения судебных решений не менее 20 кв.м;

- минимальное значение общей площади жилого помещения и/или количества комнат без указания верхней границы (ограничения в соответствии с законодательством), что привело к приобретению 2-х, 3-х, 4-х комнатных квартир и домов площадью, превышающей установленную норму предоставления, например, пяти жилых помещений общей стоимостью 5 289,3 тыс.руб. администрациями поселений с.Вороново Кожевниковского района, с.Спасское и с.Богашево Томского района, с.Александровское Александровского района, с.Парбиг Бакчарского района.
· правового акта органа местного самоуправления, определяющего, какое жилье для соответствующего населенного пункта (поселения) является благоустроенным, и может приобретаться, выразившееся в отсутствии в технических заданиях требований к объекту закупки по его благоустройству, например, о наличии центрального водоснабжения, ванной комнаты оснащенной сантехническим оборудованием (указано «ванная (при наличии)»), оснащенного сантехническим оборудованием санузла в жилом помещении (указана «надворная уборная»), в результате были приобретены не отвечающие уровню благоустройства, установленному в сельском поселении:
- администрациями 4 сельских поселений Бакчарского района в 2020 году без ванных комнат 3 квартиры и жилой дом общей стоимостью 3 697,7 тыс.руб., без оснащенного сантехническим оборудованием санузла в жилом помещении 1 квартира и 2 жилых дома общей стоимостью 2 719 тыс.руб.;

- администрацией Усть-Бакчарского сельского поселения Чаинского района в 2018 году жилой дом стоимостью 457 тыс.руб. без централизованного водоснабжения, при этом в документации о проведении закупки отсутствовало требование к объекту закупки о соответствии его санитарным и техническим нормам, в результате приобретен жилой дом в с.Подгорное, срок эксплуатации которого составил 66 лет (согласно техническому паспорту на 13.02.2007 дом имел износ 53%), в связи с чем, по мнению Контрольно-счетной палаты, высока вероятность того, что на дату заключения муниципального контракта жилой дом находился в ветхом состоянии и перестал удовлетворять заданным эксплуатационным требованиям, о чем свидетельствует тот факт, что жилое помещение простаивало на протяжении 1,5 лет в связи с отказом четырех детей-сирот от заселения в него.
·  правового акта органа местного самоуправления, установившего  требования об износе приобретаемого жилого помещения (не более 20–40%), выразившееся в том, что в технических заданиях к закупкам данное требование не указывалось администрациями сельских поселений Бакчарского района. Фактически были приобретены 3 квартиры общей стоимостью 2 828,7 тыс.руб., износ которых не превысил установленный размер, вместе с тем необходимо отметить, что оценка степени износа помещений проводилась без учета состояния общего имущества (крыши, кровли и др.), например, приобретен деревянный дом 1969 года постройки (в эксплуатации более 50 лет).
· требований части 10 ст.83.2 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок…», предусматривающей заключение контракта на условиях, указанных в документации и (или) извещении о закупке, заявке победителя электронной процедуры, администрациями некоторых сельских поселений, не указавших в муниципальных контрактах функциональных, технических, качественных и эксплуатационных характеристик приобретаемых жилых помещений, в связи с чем не представилось возможным проверить соответствие приобретенных жилых помещений требованиям, указанным в документации о проведении закупки, например, приобретенных администрациями сельских поселений Михайловское Зырянского района и Молчановское Молчановского района по одному жилому помещению стоимостью 706,2 тыс.руб. и 879,6 тыс.руб., Александровское Александровского района - 3-х жилых помещений общей стоимостью 1 762,8 тыс.руб.
·  положений ст.8 Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок…» Бакчарским сельским поселением Бакчарского района, включившим в документацию о проведении 8 аукционов требования к объекту закупки - приобретение жилых помещений на первичном рынке жилья, что может свидетельствовать об ограничении конкуренции при проведении закупок жилых помещений, по результатам которых приобретены 8 жилых помещений на общую сумму 10 561,3 тыс.руб. 
Департаментом в рамках контроля за осуществлением органами местного самоуправления переданных им отдельных государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот за 2019-2020 годы проведено 25 проверок в 20 органах местного самоуправления муниципальных образований (2019 год - 20 проверок, 2020 год - 5 проверок), а также в сельских (городских) поселениях за 2019 год - 115 проверок, за 2020 год - 18 проверок. По результатам проверок установлены нарушения отдельных норм правовых актов и факты неэффективного расходования бюджетных средств на общую сумму 7 364,7 тыс.руб., к дисциплинарной ответственности привлечено в 2019 году - 39 человек, в 2020 году - 5 чел. 

В Томской области вопросы, связанные с обеспечением детей-сирот жилыми помещениями, регулируются Законом Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ «О социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Томской области».

Механизм предоставления детям-сиротам жилых помещений специализированного муниципального жилищного фонда на территории Томской области определен Порядком предоставления детям-сиротам…жилых помещений, утвержденным постановлением Администрации Томского области от 29.12.2012 №562а. В соответствии с указанным Порядком специализированные жилые помещения предоставляются лицам из числа детей-сирот, включенным в Списки детей-сирот, на территории поселения, городского округа Томской области, в Список которого включено лицо из числа детей-сирот. 
По мнению Контрольно-счетной палаты, Порядок, установленный постановлением Администрации Томского области от 29.12.2012 №562а, предусматривающий предоставление жилых помещений лицам из числа детей-сирот на территории поселения, городского округа Томской области, в список которого включено лицо из числа детей-сирот (п.6), не согласуется с положениями п.1 ст.8 Федерального закона от 21.12.1996 №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», который связывает место предоставления лицам из числа детей-сирот жилых помещений только с местом их жительства на территории соответствующего субъекта РФ, и не предусматривает ограничения предоставления жилого помещения в населенном пункте по месту подачи заявления (включения в список). Аналогичная ограничивающая норма содержится в Законе Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ «О социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Томской области» (пункты 6, 6.1 статьи 15).

Данный вопрос является актуальным, поскольку имеют место факты обращений детей-сирот об исключении их из списка по одному месту жительства и постановке на учет по новому месту жительства на территории Томской области, которым отказывается в их удовлетворении ввиду отсутствия оснований, предусмотренных Федеральным законом от 21.12.1996 №159-ФЗ. Вместе с тем данный вопрос урегулирован законодательством других субъектов РФ, например, в Калужской области (Законом от 25.10.2012 №338-ОЗ «О реализации прав детей-сирот….»),  в Тульской области (Законом от 03.05.2007 №820-ЗТО «О порядке предоставления жилых помещений…»), в Саратовской области (Законом от 02.08.2012 №123-ЗСО «Об обеспечении дополнительных гарантий прав на имущество и жилое помещение детей-сирот…»), предусматривающими предоставление жилых помещений по месту постоянного или преимущественного проживания детей-сирот, возможность выбора места предоставления жилого помещения на территории других (не более 3-х) муниципальных образований, в том числе в случае отсутствия свободных жилых помещений по месту жительства. На территории Томской области действующие нормативные правовые акты данный вопрос не регулируют.

Также следует отметить, что в Томской области ограничение по приобретению для предоставления жилых помещений детям-сиротам в зависимости от года ввода в эксплуатацию жилых домов не предусмотрено, в отличие от законодательства других субъектов РФ, например, Кемеровской области (Закон от 27.12.2012 №134-ОЗ «Об обеспечении жилыми помещениями детей-сирот…»). В результате приобретаются жилые помещения (деревянные дома), которым более 50 лет и износ которых, как правило, превышает 50%, например, администрациями Парбигского сельского поселения Бакчарского района, Александровского сельского поселения Александровского района,  Усть-Бакчарского сельского поселения Чаинского района.
Возможность выбора муниципального образования, на территории которого предпочтительно предоставление жилого помещения, вытекает из Правил формирования списка детей-сирот…, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями, исключения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из указанного списка в субъекте Российской Федерации по прежнему месту жительства и включения их в список в субъекте Российской Федерации по новому месту жительства, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 04.04.2019 №397, в соответствии с которым заявителем (представителем заявителя) в заявлении о включении в список могут быть указаны сведения о муниципальном образовании, на территории которого предпочтительно предоставление жилого помещения, в случае, если законом субъекта РФ установлено такое право. Также в п.2.4 раздела 2 Методических рекомендаций по внедрению эффективного механизма обеспечения жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (письмо Минобрнауки России от 08.04.2014 №ВК-615/07), указано, что при смене места жительства детей-сирот (их законных представителей) либо смене формы устройства детей-сирот, если это влечет изменение места жительства детей, должны быть внесены изменения в список учета детей-сирот и лиц из их числа, формируемый уполномоченным органом субъекта РФ, из чего соответственно следует возможность предоставления жилого помещения по новому месту жительства. 

Департаментом неоднократно готовились законопроекты, предусматривающие внесение изменений в Закон Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ «О социальной поддержке детей-сирот…». Одним из ранее подготовленных законопроектов предполагалось установить возможность предоставления жилых помещений детям-сиротам, включенным в Списки муниципальных районов или городских округов Томской области, в которых имеются сложности трудоустройства для указанных лиц (коэффициент напряженности на рынке труда превышает среднее значение по Томской области), в иных муниципальных образованиях, в которых имеется спрос на рабочую силу (кроме г.Томска, ЗАТО Северск, Томского района). На данный законопроект получено отрицательное заключение от Департамента финансов Томской области, Ассоциации «Совет муниципальных образований Томской области». 
На момент написания отчета внесены изменения в Закон Томской области от 19.08.1999 №28-ОЗ «О социальной поддержке детей-сирот…», предусматривающие возможность однократного предоставления социальной выплаты, удостоверяемой государственным жилищным сертификатом Томской области, на приобретение жилого помещения на территории Томской области в собственность лицами, которые ранее относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет по состоянию на 31.12.2020 включительно, имеющими вступившее в законную силу судебное решение, вынесенное до 01.01.2021.
В целом результаты контрольного мероприятия указывают на недостаточность объема бюджетных средств, направляемых на обеспечение жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также на имеющиеся факты нарушения действующего законодательства органами местного самоуправления отдельных муниципальных образований при осуществлении закупки жилых помещений для предоставления детям-сиротам, и неэффективного использования приобретенных жилых помещений, в том числе в связи с передачей государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот на уровень сельских поселений. 

Учитывая представленные пояснения Департамента о принимаемых мерах в целях обеспечения прав детей-сирот на жилые помещения, а именно, методическое обучение работников муниципальных образований, проведение совещаний, направление писем и поручений органам местного самоуправления о необходимости принятия тех или иных мер по результатам заседаний межведомственной рабочей группы, созданной распоряжением Губернатора Томской области от 27.09.2012 №272-р, считаем целесообразным предложить рассмотреть вопрос:
- о реализации государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот, переданных муниципальным образованиям, на уровне субъекта РФ; 
- о внесении изменений в правовые акты Томской области, предусмотрев возможность для детей-сирот выбора муниципального образования, на территории которого для них предпочтительно предоставление жилого помещения; о приобретении жилых помещений для предоставления детям-сиротам в зависимости от года ввода в эксплуатацию жилых домов;
- учесть информацию, изложенную в данном отчете, для использования в дальнейшей работе. 

Дополнительные сведения. 
Акты проверок по результатам контрольного мероприятия подписаны руководителем Департамента по вопросам семьи и детей Томской области без разногласий, и.о. мэра Города Томска - заместителем мэра по экономическому развитию с разногласиями, на которые дано заключение Контрольно-счетной палаты о признании их необоснованными. В связи с тем, что вопросы, рассмотренные в контрольном мероприятии, имеют особую социальную значимость, материалы проверок направлены в Прокуратуру Томской области. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю Департамента по вопросам семьи и детей Томской области и и.о. мэра Города Томска - заместителю мэра по экономическому развитию Города Томска направлены Представления об устранении нарушений и недостатков.
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