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	УТВЕРЖДАЮ
Председатель 

Контрольно-счетной палаты           

Томской области 

А.Д. Пронькин


	
	«   26   »_июля__2021 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка использования межбюджетных трансфертов, направленных на капитальный ремонт объектов муниципальной собственности в сфере культуры в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Томской области» на 2020 год» 
Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 25 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2021 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2020 № 67.

Проверяемый период: с 01.01.2020 по 30.04.2021.

Перечень проверяемых объектов: Департамент архитектуры и строительства Томской области (далее – Департамент, Департамент строительства), Управление культуры, спорта и молодежи Администрации Асиновского района (далее – Управление). 

Контрольным мероприятием установлено:
Государственной программой «Развитие культуры и туризма в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области  от 27.09.2019 № 347а, подпрограммой 1 «Развитие культуры и архивного дела в Томской области» (далее – Госпрограмма, Подпрограмма), задачей 10 «Сохранение объектов сферы культуры и архивного дела», основным мероприятием 4 «Сохранение объектов сферы культуры и архивного дела» предусмотрено финансирование на капитальный ремонт здания Городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г. Асино, ул. Ленина, 19 на 2020 год предусмотрен общий объем финансирования 41,5 млн. руб., в том числе средств областного бюджета 40,0 млн. руб., местного бюджета за счет 1,5 млн. руб.

Согласно Паспорту подпрограммы 1 Госпрограммы соисполнителем государственной программы (ответственный за подпрограмму) являлся Департамент по культуре Томской области, участником подпрограммы 1 - Департамент архитектуры и строительства Томской области.

Распределение субсидии муниципальному образованию «Асиновский район» на капитальный ремонт объектов муниципальной собственности в сфере культуры в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Томской области» на 2020 год» в сумме 40,0 млн. руб. отражены в таблице 98 приложения 16 к Закону Томской области от 25.12.2019 № 164-ОЗ «Об областном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов» (далее – Закон № 164-ОЗ).
На момент включения в Закон № 164-ОЗ расходов на проведение капитального ремонта объектов муниципальной собственности в сфере культуры, Госпрограммой ни указанные направления расходов, ни ресурсное обеспечение указанных расходов, не установлено. Информация о существовании иных источников расходного обязательства Томской области по софинансированию капитального ремонта Дома культуры «Восток», и являющихся условием включения таких расходов в областной бюджет согласно ст.65, ч.1 ст.169 Бюджетного кодекса РФ, отсутствует. Соответствующие направления расходов и их ресурсное обеспечение были включены в Государственную программу в апреле 2020 года.
Давая пояснения по указанной ситуации, Департамент строительства указал, что в соответствии с Порядком принятия решений о разработке государственных программ Томской области, их формирования и реализации, утвержденным постановлением Администрации Томской области от 05.09.2019 № 313а, с учетом решения согласительной комиссии по рассмотрению проекта закона Томской области об областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период ответственный исполнитель государственный программы уведомляет Законодательную Думу Томской области об учтенных замечаниях и предложениях в течение 5 календарных дней со дня утверждения изменений в государственную программу, вносимых в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ.

В соответствии с требованиями пункта 2 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ государственные (муниципальные) программы подлежат приведению в соответствие с законом (решением) о бюджете не позднее трех месяцев со дня вступления его в силу.

Тогда как, согласно ч.3 ст.139 Бюджетного кодекса РФ правила, устанавливающие общие требования к формированию, предоставлению и распределению субсидий из бюджета субъекта Российской Федерации местным бюджетам, а также порядок определения и установления предельного уровня софинансирования субъектом Российской Федерации (в процентах) объема расходного обязательства муниципального образования, устанавливаются нормативным правовым актом высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации.

Нормативные правовые акты субъекта Российской Федерации, устанавливающие порядок предоставления и распределения каждой субсидии, принимаются в соответствии с указанными правилами.
По смыслу ч.4 ст.179 Бюджетного кодекса РФ в случае, если государственная программа субъекта РФ предусматривает предоставление субсидий муниципальным образованиям, то порядки предоставления и распределения указанных субсидий устанавливаются соответствующей программой.

Пунктом 3 Правил формирования, предоставления и распределения субсидий из областного бюджета местным бюджетам в Томской области и порядке определения и установления предельного уровня софинансирования Томской областью (в процентах) объема расходного обязательства муниципального образования Томской области, утвержденных Приложением 1 к постановлению Администрации Томской области от 25.12.2019 № 489а (далее – Правила № 489а), установлено, что главные распорядители бюджетных средств разрабатывают проекты постановлений Администрации Томской области, устанавливающих порядки предоставления и распределения субсидий местным бюджетам или вносящие изменения в ранее утвержденные порядки предоставления и распределения субсидий местным бюджетам. Государственной программой Томской области может быть предусмотрено предоставление субсидий местным бюджетам, направленных на достижение целей соответствующей государственной программы Томской области.

Для получения субсидии из областного бюджета на капитальный ремонт объектов муниципальной собственности в сфере культуры Администрацией Асиновского района в Департамент по культуре Томской области (Соисполнитель Госпрограммы - ответственный за подпрограмму) направлена заявка с перечнем объектов, в отношении которых необходимо проведение капитального ремонта, в том числе объект «Капитальный ремонт Городского Дома культуры «Восток», г. Асино, ул. Ленина, 19» со стоимостью в ценах 2 кв. 2019 года 56 294,08 тыс. руб.

В нарушение ч.3 ст.139 Бюджетного кодекса РФ, пункта 3 Правил № 489а, Департаментом строительства при отсутствии утвержденного порядка предоставления субсидии 25.02.2020 года было заключено соглашение о предоставлении субсидии Асиновскому району.

Согласно ч.3 ст.139 БК РФ одним из условий предоставления субсидии бюджету муниципального образования является заключение соглашения о предоставлении из бюджета субъекта Российской Федерации субсидии бюджету муниципального образования, предусматривающего обязательства муниципального образования по исполнению расходных обязательств, в целях софинансирования которых предоставляется субсидия.
Частью 4.1 ст.139 БК РФ установлено, что соглашение о предоставлении субсидии местному бюджету из бюджета субъекта Российской Федерации заключается в соответствии с типовой формой соглашения, утвержденной финансовым органом субъекта Российской Федерации.

В Томской области соответствующая форма типового соглашения утверждена приказом Департамента финансов Томской области от 23.12.2019 № 42 «Об утверждении типовой формы соглашения о предоставлении субсидии местному бюджету из областного бюджета» (далее – Типовая форма соглашения).
25.02.2020 Департаментом строительства с Администрацией Асиновского района было заключено Соглашение «О предоставлении субсидии местному бюджету из областного бюджета» № 5 (далее – Соглашение от 25.02.2020 № 5). Предметом Соглашения от 25.02.2020 № 5 являлось предоставление из областного бюджета в 2020 году бюджету Муниципального образования «Асиновский район» субсидии на проведение капитального ремонта объектов муниципальной собственности в сфере культуры в рамках Госпрограммы. Согласно приложению № 1 к Соглашению от 25.02.2020 № 5 предоставление субсидии в 2020 году осуществлялось на мероприятие «Капитальный ремонт здания Городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г. Асино, ул. Ленина, 19» с общим объемом финансирования 41,5 млн. руб., в том числе средства субсидии из областного бюджета 40,0 млн. руб. (уровень софинансирования 97%).
При этом согласно пункту 4 Правил № 489а целевое назначение субсидии, условия предоставления субсидии и другие значимые требования к процессу предоставления субсидии должны определяться порядком, утвержденным Администрацией Томской области. Указанные Правила не наделяют главных распорядителей средств областного бюджета полномочиями самостоятельно определять указанные моменты при заключении соглашений о предоставлении субсидий.

Только 09.04.2020 вступили в силу изменения в указанную государственную программу, наделяющие Департамент строительства полномочиями предоставлять субсидии на капитальный ремонт объектов муниципальной собственности Асиновского района, и установившие порядок предоставления этой субсидии (постановление Администрации Томской области от 31.03.2020 № 148а «О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 27.09.2019 № 347а»).

Проверкой соответствия Соглашения от 25.02.2020 № 5 требованиям Типовой формы соглашения установлены: несоответствия содержанию Типовой формы, неправомерное включение текста, не связанно с целью предоставления субсидии.
Департамент финансов Томской области сообщил, что согласен с Контрольно-счетной палатой о несоответствии части положений заключенного Соглашения от 25.02.2020 № 5 Типовой форме соглашения.
Необходимо отметить, что п. 5 Порядка № 347а предусмотрен показатель результативности использования субсидии - "Степень технической готовности объекта капитального ремонта, %" - 100%, что соответствует требованиям подпункта 6 пункта 4 Правил № 489а.

Однако, ни текстовая часть Государственной программы, ни Порядок Государственной программы (приложение 10) не раскрывали механизма оценки технической готовности объекта. Возможность установления такого механизма в соглашении о предоставлении субсидии не предусмотрена.
Соглашением предусмотрена обязанность главного распорядителя средств областного бюджета осуществлять проверку достижения значений показателя результативности использования субсидии, предусмотренных этим соглашением, на основании данных отчётности, представленной получателем субсидии. При этом, согласно п.4.2.1 Соглашения от 25.02.2020 № 5 ГРБС имеет право запрашивать необходимые для контроля документы и материалы, в т.ч. первичную документацию.

Формой отчета о достижении значений показателей результативности предусмотрено предоставление информации о показателе «Степень технической готовности объекта на конец отчетного периода» без уточнения механизма расчета данного показателя.

Согласно пояснениям Департамента архитектуры и строительства Томской области, в постановлении Администрации Томской области от 05.09.2019 № 313а отсутствует требование об установлении в государственных программах, в порядках предоставления субсидий, а также в соглашениях механизма оценки технической готовности объекта. 

Также, по пояснениям Департамента, согласно Отчету Администрации Асиновского района о достижении значений показателей результативности по состоянию на 01.01.2021 степень технической готовности объекта капитального ремонта 100%. К отчету были предоставлены фотографии с подтверждением готовности объекта, а также осуществлен выезд представителей Департамента с целью визуального определения степени готовности объекта.

Необходимо отметить, что в постановлении Администрации Томской области от 05.09.2019 №313а в понятийном аппарате (п.2) говорится, что показатели должны быть количественно измеримыми.
Департаментом строительства из областного бюджета бюджету Муниципального образования «Асиновский район» на 2020 год предусмотрены субсидии на капитальный ремонт здания Городского Дома культуры «Восток» в г. Асино в общем объеме 40,0 млн. руб. 
В соответствии с Соглашением № 5 Департаментом строительства средства субсидии в сумме 32,975 млн. руб. на основании заявки перечислены на счет Управления культуры, спорта и молодежи администрации Асиновского района.

По данным бюджетной отчетности Департамента строительства общая сумма неисполненных назначений по лимитам бюджетных обязательств по состоянию на 01.01.2021 составила 7,025 млн.руб. 

Необходимо отметить, что средства областного бюджета в сумме 7,025 млн.руб. не использовались в течение 7 месяцев: с 22.05.2020 по 31.12.2020. Согласно пояснениям Департамента строительства, средства субсидии в сумме 7,025 млн. руб. не перечислялись Администрации Асиновского района в связи с тем, что от нее не поступала заявка. 
Использование средств областного бюджета муниципальным образованием Асиновский район, направленных в 2020 году на капитальный ремонт здания Городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г. Асино, ул. Ленина, 19 
Муниципальной программой «Развитие культуры и туризма в Асиновском районе», утвержденной постановлением Администрации Асиновского района от 30.12.2019 № 2008, на мероприятие: Капитальный ремонт дома культуры «Восток» в г. Асино предусмотрен общий объем финансирования на 2020 год в размере 41,5 млн. руб. 


В соответствии с постановлением Администрации Асиновского района от 24.02.2020 № 269 «Об установлении расходного обязательства» расходное обязательство установлено на проведение капитального ремонта объектов муниципальной собственности в сфере культуры в рамках Госпрограммы (Капитальный ремонт дома культуры «Восток» в г. Асино), которое исполняется за счет и в пределах средств, предоставляемых из бюджета Томской области в сумме 40,0 млн. руб. и муниципального образования в сумме 1,5 млн. руб. Уполномоченным органом по исполнению расходных обязательств назначено Управление культуры, спорта и молодежи администрации Асиновского района.


Во исполнение п. 4 Порядка определения объема и условия предоставления субсидий на иные цели муниципальным бюджетным и муниципальным автономным учреждениям Асиновского района, утвержденного постановлением Администрации Асиновского района от 23.09.2013 № 2186 (ред. от 12.04.2019 № 522) (Далее – Порядок от 23.09.2013 № 2186) Управлением культуры с муниципальным автономным учреждением «Межпоселенческий центр народного творчества и культурно-спортивной деятельности Асиновского района» (далее – Центр народного творчества) заключено Соглашение от 22.04.2020 № 14, согласно которому Управление культуры предоставляет субсидии из бюджета муниципального образования «Асиновский район» на Капитальный ремонт дома культуры «Восток» в г. Асино в общей сумме 41,5 млн. руб. 


В соответствии с п.5 Порядка от 23.09.2013 № 2186 приказом Управления культуры от 12.03.2019 № 11/1-0 утверждена форма соглашения о предоставлении субсидии на иные цели. 


Согласно п. 5 вышеуказанного Порядка форма Соглашения должна содержать, в том числе следующие положения:


- перечень расходов (затрат), осуществляемых за счет средств субсидии на иные цели;

- показатели результативности.


Однако проверкой установлено, что ни форма соглашения, утвержденная приказом Управления культуры от 12.03.2019 № 11/1-0, ни Соглашение от 22.04.2020 № 14 не содержали вышеуказанные положения.
В 2021 году неиспользованные бюджетные ассигнования в общей сумме 5,8 млн. руб. (в том числе 0,1 млн.руб. средства местного бюджета) Центром народного творчества возвращены в доход местного бюджета Асиновского района.
Управлением культуры, спорта и молодежи администрации Асиновского района неиспользованные бюджетные ассигнования в сумме 5,7 млн. руб. возвращены в доход бюджета Томской области.
Использование Центром народного творчества средств субсидии на Капитальный ремонт дома культуры «Восток» в г. Асино (встречная проверка)
В ходе контрольного мероприятия специалистами Контрольно-счетной палаты Томской области осуществлен выезд на проверяемый объект капитального ремонта «Здание Городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г.Асино, ул. им.Ленина, 19».

На момент проведения контрольных обмеров здание отремонтировано и эксплуатируется по своему функциональному назначению.
При участии уполномоченных представителей, строительного контроля, подрядной организации проведены выборочные контрольные обмеры ремонтно-строительных объемов работ,  выполненных  в 2020 году подрядной организацией на основании заключенного муниципального контракта от 09.04.2020 № 61/03. Результаты контрольных обмеров, зафиксированные актами контрольных обмеров, согласованы с присутствующими участниками.
По результатам выборочных контрольных обмеров, установлено, что в актах формы № КС-2 приняты завышенные объемы работ, однако, в связи с тем, что в период контрольных обмеров работы по капитальному ремонту и взаиморасчеты с подрядчиком завершены не были, Учреждением были откорректированы объемы работ в соответствии с фактическими объемами и учтены в акте о приемке выполненных работ формы № КС-2 № 11/2 от 06.04.2021.

В 2020 - 2021 годах Управлением культуры перечислена Субсидия Центру народного творчества в общем размере 41,0 млн. руб.
Освоение бюджетных средств в 2020-2021 году подтверждено справками формы № КС-3, актами формы № КС-2 и актами приемки-сдачи работ на общую сумму 35,2 млн. руб.

Согласно платежным поручениям в 2020 – 2021 годах Центру народного творчества в рамках муниципальных контрактов произведены расчеты с исполнителями работ за выполненные работы в общей сумме 35,2 млн.руб., из них:


- 27,3 млн. руб. – за счет средств субсидии из областного бюджета;

- 1,4 млн. руб. – софинансирование из местного бюджета;


- 6,5 млн. руб. – за счет средств местного бюджета.

Неиспользованные бюджетные ассигнования возвращены в доход местного бюджета на лицевой счет Управления культуры, спорта и молодежи администрации Асиновского района в общей сумме 5,8 млн.руб., в том числе средства областного бюджета в сумме 5,7 млн.руб. 

Анализом проектной документации установлено следующее. 
Согласно данным проекта, здание городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г.Асино, ул. им.Ленина, д.19 построено в 1961 году, реконструкция и капитальный ремонт здания не осуществлялись. 

Несмотря на длительный эксплуатационный срок здания (почти 60 лет), инженерные изыскания и исследование технического состояния строительных конструкций здания для разработки проектной документации не производились. Однако, согласно данным таблицы 5.1 «СП 255.1325800.2016. Свод правил. Здания и сооружения. Правила эксплуатации. Основные положения» рекомендуемый срок службы зданий массового строительства в обычных условиях эксплуатации (здания жилищно-гражданского и производственного строительства) составляет не менее 50 лет. 

Таким образом, у здания ДК Восток рекомендуемый срок службы здания на момент разработки проектной документации на капитальный ремонт истек 8 лет назад. В соответствии с п.8.3 и п.8.4 указанного СП 255.1325800.2016 первое обследование технического состояния зданий проводят не позднее чем через два года после их ввода в эксплуатацию, в дальнейшем обследование технического состояния зданий проводят не реже одного раза в 10 лет. Комплексное обследование технического состояния здания дополнительно проводят, в том числе:

- по истечении нормативных сроков эксплуатации зданий;

- перед проведением капитального ремонта или реконструкции. 

Кроме того, вышеуказанное здание имеет высокую социальную значимость Городского Дома культуры «Восток», обслуживающего Асиновский район численностью населения более 33 тысяч человек.

На основании вышеизложенного, по мнению Контрольно-счетной палаты, в целях соблюдения требований Федерального закона от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», Учреждением объемы проведения капитального ремонта здания ДК Восток должны были быть определены по результатам обследования и мониторинга технического состояния здания, проведенных специализированной организацией в соответствии с «ГОСТ 31937-2011. Межгосударственный стандарт. Здания и сооружения. Правила обследования и мониторинга технического состояния».

На проект получено положительное заключение о проверке достоверности определения сметной стоимости объекта от 02.10.2019 № 70-1-0974-19, выданное ООО «Томский центр ценообразования в строительстве». Согласно данному заключению сметная стоимость работ в текущих ценах 2 квартала 2019 года составляет 56,3 млн. руб. Проектно-сметная документация утверждена директором Центра народного творчества.

При проверке сметной стоимости объекта (56,3 млн. руб.) «Капитальный ремонт здания городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г.Асино, ул. им.Ленина, д.19» установлены признаки нарушения ч.1 ст.8.3 Градостроительного кодекса РФ и п.4.70 (МДС81-35.2004), выразившиеся во включении в проект затрат на функциональное технологическое оборудование (постановочное электроосвещение и звуковое оборудование (механика, свет, звук) сметной стоимостью 21,0 млн. руб., что составляет 37 % от общей стоимости.


Несмотря на тот факт, что сметная документация «Капитальный ремонт здания Городского Дома культуры «Восток» по адресу: Томская область, Асиновский район, г.Асино, ул. им.Ленина, д.19. Корректировка» прошла оценку достоверности сметной стоимости, выборочной проверкой локальных сметных расчетов на общестроительные работы № 02-01-03 (в ценах 2 кв. 2019 года) и № 02-01-10 (в ценах 3 кв. 2020 года) установлено низкое качество, как проектной сметной документации (проектировщиками по многим позициям допущено завышение сметных объемов), так и её проверки, выразившееся в необоснованном завышении сметной стоимости общестроительных работ в сумме 2,2 млн. руб. 

В период контрольных обмеров работы по капитальному ремонту и взаиморасчеты с подрядчиком завершены не были, Учреждением сметные объемы работ были откорректированы в соответствии с фактическими объемами и учтены в акте о приемке выполненных работ формы № КС-2 № 11/2 от 06.04.2021.
Согласно техническому заданию на проектирование, проектирование и ремонт установок систем вентиляции и охранно-пожарной сигнализации проектом не предусматривались.
Отсутствие в проекте ремонта системы вентиляции в зрительном зале и охранно-пожарной сигнализации, вышедших из строя, является признаком нарушения отдельных положений Федерального закона от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», Перечня национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений", утвержденного постановлением Правительства РФ от 26.12.2014 № 1521, а также Федерального закона от 22.07.2008 № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности».
Анализом отдельных направлений в сфере закупок установлены признаки нарушений и недостатков.

Дополнительные сведения:

Акты проверки, направленные в Департамент архитектуры и строительства Томской области, Управление культуры, спорта и молодежи Администрации Асиновского района, подписаны, в том числе с пояснениями, которые не приняты Контрольно-счетной палатой по причинам, указанным в заключениях, направленных в адрес учреждений. 

Заместителю Губернатора Томской области по строительству и инфраструктуре и Главе Асиновского района Томской области направлены информационные письма.
Информация о признаках нарушений Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» направлена в Управление Федеральной антимонопольной службы по Томской области.

На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента архитектуры и строительства Томской области, направлено Представление для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, о привлечении к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях.
Аудитор Контрольно-счетной палаты
                                                                 
И.Я. Матвеева
