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Приложение 3

Распределение бюджетных ассигнований по объектам капитального строительства государственной собственности Томской области (муниципальной собственности) и объектам недвижимого имущества, приобретаемым в государственную собственность Томской области (муниципальную собственность), финансируемых за счет средств областного бюджета, на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов 

I. Объекты капитального строительства государственной собственности Томской области (муниципальной собственности).

Общий объем финансирования объектов капитального строительства государственной собственности Томской области (муниципальной собственности), предусмотренный законопроектом на 2022 год и планируемый период 2023 и 2024 годов, составляет 3 314,7 млн.руб., в том числе по годам:
- в 2022 году – 1 600,7 млн.руб. (2,3 % от общего объема расходов бюджета на соответствующий год); 
- в 2023 году – 1 479,8 млн.руб. (2,0 %);
- в 2024 году – 234,2 млн.руб. (0,3 %).
По сравнению с областным бюджетом на 2021 год и плановые периоды 2022 и 2023 годов (в редакции Закона Томской области «Об областном бюджете на 2021 год…» от 19.08.2021 №180-ОЗ), которым общий объем финансирования объектов капитального строительства утвержден в сумме 4 880,0 млн. руб., в том числе на 2021 год  - 2 831,4 млн. руб. (3,1 % от общего объема расходов бюджета на 2021 год), объем капитальных вложений в строительство, запланированный на 2022 - 2024 годы, по отношению к областному бюджету 2021 - 2023 годов снизился в 1,5 раза, а запланированный на 2022 год по отношению к текущему году снижается в 1,8 раза.
По сравнению с утвержденными бюджетными ассигнованиями на 2021 год (по данным сводной бюджетной росписи на 01.10.2021) общий объем финансирования объектов капитального строительства утвержден в сумме 2 986,6 млн. руб. (3,0 % от общего объема расходов бюджета на 2021 год), объем капитальных вложений в строительство, запланированный на 2022 год, по отношению к текущему году уменьшается в 1,9 раза.
Приоритетным направлением расходов областного бюджета на объекты капитального строительства является «Жилищно-коммунальное хозяйство», на которое на 2022 год и плановые периоды 2023 и 2024 годов предусмотрено средств в общей сумме 1 820,4 млн.руб. (55% от общего объема финансирования объектов капитального строительства), на 2022 год - 785,1 млн.руб. (49% от общего объема финансирования объектов капитального строительства).
Вторым по объему направлением расходов на объекты капитального строительства  является «Национальная экономика», на которое предусмотрено 717,5 млн.руб. (22% от общего объема), из них на 2022 год  - 95,7 млн.руб. (6%).
На объекты сферы «Образование» предусмотрено - 580,7 млн.руб. (18% от общего объема), вся сумма предусмотрена на 2022 год.
При  анализе законопроекта установлено разночтение между приложениями 9, 13, 15 к законопроекту в части применения целевой статьи расходов (приведено в таблице): 

	Приложение к законопроекту
	целевая статья расходов
	Основное мероприятие
	Сумма расходов (млн.руб.)

	№ 13, № 15
	27197R5760
	обеспечение комплексного развития сельских территорий
	Современный облик сельских территорий
	

3,765

	№ 9 
	27189R5760
	
	
Развитие газификации на сельских территориях
	



Расходы на 2022 год и плановые периоды 2023 и 2024 годов запланированы по 56 объектам капитального строительства следующим образом:
- 2 434,7 млн. руб. (73% от общего объема) на 29 объектов государственной собственности Томской области;
- 880,0 млн. руб. (27%) – на 27 объектов муниципальной собственности.

Финансирование 29 объектов капитального строительства государственной собственности в общей сумме 2 434,7 млн.руб. запланировано в рамках реализации следующих государственных программ:
- ГП «Жилье и городская среда Томской области» 1 объект (6 жилых многоквартирных домов) в общей сумме 1 476,5 млн.руб., из них: в 2022 году - 526,4 млн.руб., в 2023 году -919,6 млн. руб.,  в 2024 году - 30,5 млн. руб.;
- ГП «Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области» 22 объекта в общей сумме 717,5 млн. руб., из них: в 2022 году - 95,7 млн. руб., в 2023 году - 418,2 млн. руб.,  в 2024 году - 203,6 млн. руб.;
- ГП «Развитие здравоохранения в Томской области» 5 объектов в общей сумме 193,9 млн. руб., из них: в 2022 году - 137,0 млн.руб., в 2023 году - 56,9 млн. руб.;
- ГП «Развитие образования в Томской области» 1 объект в общей сумме 46,693 млн.руб. в 2022 году.

Финансирование 27 объектов капитального строительства муниципальной собственности в общей сумме 880,1 млн. руб. запланировано в рамках реализации следующих государственных программ:
- ГП «Развитие образования в Томской области» 2 объекта в общей сумме 534,0 млн.руб. в 2022 году;
- ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области» 14 объектов в общей сумме 339,0 млн.руб., из них: в 2022 году  - 253,8 млн. руб., в 2023 году - 85,2 млн. руб.;
- ГП «Комплексное развитие сельских территорий Томской области» 10 объектов в общей сумме 4,8 млн. руб. в 2022 году;
- ГП «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области» 1 объект в общей сумме 2,3 млн. руб. в 2022 году.

Приложением 9.1 к законопроекту софинансирование объектов капитального строительства за счет средств федерального бюджета не определено.

В ведомственной структуре расходов объекты капитального строительства отнесены к расходам 4 главных распорядителей бюджетных средств, которые выступают участниками мероприятий государственной программы, а именно:
-  Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи (вед 822) – в части капитальных вложений на реализацию строительства объектов ГП «Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области»;
-  Департамент архитектуры и строительства (вед. 821) – объектов ГП «Развитие здравоохранения в Томской области», ГП «Жилье и городская среда Томской области»,  ГП «Развитие образования в Томской области», ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области», ГП «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области»;
-  Департамент по социально-экономическому развитию села (вед. 817) – объектов ГП «Комплексное развитие сельских территорий Томской области»;
-  Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора (вед. 828) – объектов ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области».
Необходимо отметить, что 2 главных распорядителя бюджетных средств выступают участниками мероприятий одной ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области», а именно:
- Департамент архитектуры и строительства Томской области (вед. 821),
-  Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области (вед. 828).
Контрольно-счетной палатой проведен анализ соблюдения «Правил принятия решения о подготовке и реализации бюджетных инвестиций в объекты капитального строительства …» (утверждены постановлением Администрации Томской области от 05.09.2019 № 313а, далее – Правила № 313а), которым установлено следующее. 
В соответствии с п. 6 Правил принятия решения о подготовке и реализации бюджетных инвестиций в объекты капитального строительства государственной собственности Томской области включение объектов в проект бюджета произведено по результатам отбора, проведенного организаторами отбора по Государственным программам. В соответствии с п.14, п.15 Правил № 313а Департаментом архитектуры и строительства проведена проверка бюджетных заявок, представленных организаторами отбора, и в отношении 47 из 56 объектов, включенных в законопроект, выданы заключения, содержащие согласование планируемого объема финансирования объекта, срока реализации инвестиционного проекта и технической возможности его строительства. 

По ведомству 822 «Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области»: 

- ГП «Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области»  
На основании информации, представленной Департаментом транспорта, проведен анализ формирования расходов на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов в общей сумме 717,5 млн.руб. (Приложение 4  к настоящему заключению), в  том числе:
 - 92,7 млн.руб. - на проектирование 10 объектов;
 - 624,8 млн. руб. - на строительство (реконструкцию) 14 объектов.
Согласно заявке Департамента транспорта из 24 объектов 7 объектов являются переходящими и 17 – вновь создаваемыми. Таким образом, при проведении отбора учтена приоритетность финансирования вновь создаваемых объектов, так как 60% от общего объема направляется на переходящие объекты.

При анализе расходов на проектирование установлено следующее.
1. Включено 6 вновь создаваемых объектов, не имеющих сметной стоимости, на общую сумму 85,3 млн. руб. Анализом объектов установлено их отсутствие в бюджетных заявках организаторов отбора и, соответственно, отсутствие заключений Департамента архитектуры и строительства. Требования Правил № 313а при включении данного объекта в приложение 9 к Законопроекту на сумму 84,3 млн. руб. не соблюдены.
2. Проектная документация на строительство объекта «Строительство линий электроосвещения на автомобильных дорогах общего пользования Томской области. Линия электроосвещения на автомобильной дороге Томск - Каргала - Колпашево на участках км 260+700 - км 261+700 в Колпашевском районе Томской области» не разработана, объем финансирования на ее разработку предусмотрен на 2022-2023 гг. в общей сумме 1,1 млн. руб. Финансирование на 2024 год по данному объекту в приложении 9 к Законопроекту также предусмотрено на проектирование, тогда как согласно бюджетной заявке финансирование в объеме 3,7 млн. руб.  предусмотрено на строительство. 

При анализе расходов на строительство установлено следующее.
1. Финансирование двух объектов: «Строительство автоматического пункта весового и габаритного контроля транспортных средств в движении в составе автомобильной дороги Томск-Мариинск в Томском районе Томской области» (2022 год) и «Строительство автоматического пункта весового и габаритного контроля транспортных средств в движении в составе автомобильной дороги Томск-Каргала-Колпашево км273 в Колпашевском районе Томской области» (2023 год) предусмотрено на строительство. При этом в Решении  о подготовке и реализации бюджетных инвестиций в объекты капитального строительства (приложение к приказу Департамента транспорта от 04.10.2021 №35)  затраты по каждому объекту предусмотрены в общей сумме 42 млн. руб. и распределены следующим образом: 
- по 0,5 млн. руб. на проектирование каждого объекта;
- по 41,5 млн. руб. на строительство каждого объекта. 
Общий объем финансирования в приложении 9 к законопроекту на проектирование и строительство по каждому объекту не разделен, кроме того, финансирование на проектирование и на строительство учтено в одном финансовом году – 2023г. Данные вновь создаваемые объекты, не имеющие сметной стоимости, не включены в бюджетные заявки, соответственно заключение Департамента архитектуры и строительства отсутствует. Таким образом, по данным объектам высокий риск вероятности неосвоения бюджетных средств.
Включены 3 вновь создаваемых объекта строительства, не имеющих сметной стоимости, с объемом финансирования в общей сумме 166,2 млн. руб. Проведенным анализом установлено включение в законопроект  объектов при их отсутствии в бюджетной заявке организатора отбора и, соответственно, при отсутствии заключений Департамента архитектуры и строительства. Требования Правил № 313а при включении 3 объектов в приложение 9 к законопроекту с объемом финансирования в сумме 166,2 млн. руб., не соблюдены.

По ведомству 821 «Департамент архитектуры и строительства Томской области»: 
- ГП «Развитие здравоохранения в Томской области» 
Запланировано выделение субсидий из областного бюджета в общем объеме 193,9 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению), в  том числе:
 - 40,8 тыс. руб. - на проектирование 1 объекта;
 - 153,1 тыс. руб. - на строительство 4 объектов.
Согласно заявке Департамента здравоохранения из 5 объектов 1 объект проектирования является вновь создаваемым, 4 - переходящими объектами строительства. Таким образом, при проведении отбора учтена приоритетность финансирования переходящих объектов (79% от общего объема).

- ГП «Жилье и городская среда Томской области»
На строительство вновь создаваемого объекта «Строительство 6 жилых многоквартирных домов в мкр. №8 г. Томска», не имеющего сметной стоимости, на 2022-2024 гг. запланировано выделение субсидий из областного бюджета в общем объеме 1 476,6 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению).

- ГП «Развитие образования в Томской области» 
На 3 объекта строительства на 2022 год запланировано выделение субсидий из областного бюджета в общем объеме 580,7 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению), в  том числе:
 - 46,7 млн. руб. - на строительство 1 переходящего с прошлых лет объекта капитального строительства государственной собственности Томской области, не имеющего сметной стоимости (бюджетная заявка Департамента профессионального образования);
 - 534,0 млн. руб. - на строительство (реконструкцию) 2 объектов капитального строительства муниципальной собственности (переходящий с прошлых лет объект, не имеющий сметной стоимости 321,7 млн. руб. и вновь создаваемый объект, имеющий сметную стоимость 212,3 млн. руб.) (бюджетная заявка Департамента общего образования).

- ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области»
На строительство 4 переходящих объектов запланировано выделение субсидий из областного бюджета в общем объеме 258,3 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению). 
Согласно бюджетной заявке Департамента промышленности и энергетики 3 объекта являются переходящими, имеющими сметную стоимость, с запланированным объемом финансирования в общей сумме 180,9 млн. руб. 
Объект «Строительство сетей газоснабжения от ГРС к участкам территории опережающего социально-экономического развития «Северск», (70:22:0010402:234; 70:22:0010402:266; 70:22:0010803:127; 70:22:0010401:34; 70:22:0010402:14), Томская область, ЗАТО Северск» с объемом финансирования 77,4 млн.руб. в бюджетных заявках отсутствует, заключение Департамента архитектуры и строительства, соответственно, отсутствует. Требования Правил № 313а, при включении данного объекта в приложение 9 к законопроекту с объемом финансирования в сумме 77,4 млн. руб., не соблюдены.

- ГП «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области»
На строительство 1 переходящего с прошлых лет объекта строительства, имеющего сметную стоимость, запланировано выделение субсидий из областного бюджета в объеме 2,3 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению). 

По ведомству 828 «Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области» 
- ГП «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области» 
На строительство (реконструкцию) 10 объектов запланировано выделение субсидий из областного бюджета в общем объеме 80,6 млн. руб. (Приложение  4  к настоящему заключению). 
Бюджетными заявками предусмотрено 7 из 10 объектов, указанных в приложении 9 к Законопроекту. Согласно заявкам Департамента ЖКХ и государственного жилищного надзора и Департамента промышленности и энергетики из 7 объектов 5 объектов являются переходящими и 2 – вновь создаваемыми. 

При анализе расходов на строительство установлено следующее.
1. Включены 3 вновь создаваемых объекта строительства, не имеющих сметной стоимости, с объемом финансирования в общей сумме 11,5 млн. руб. Анализом объектов установлено включение в законопроект 3-х объектов при их отсутствии в бюджетных заявках организаторов отбора и, соответственно, при отсутствии заключений Департамента архитектуры и строительства. Требования Правил № 313а при включении данного объекта в приложение 9 к Законопроекту на сумму 11,5 млн. руб. не соблюдены.
2. Объект «Канализационные очистные сооружения хозяйственно-бытовых сточных вод г. Северска с полной биологической очисткой» включен в приложение 9 к Законопроекту как объект проектирования, тогда как в бюджетной заявке финансирование в объеме 21,6 млн. руб. предусмотрено на строительство.
3. По объектам «Реконструкция станции водоподготовки, строительство водовода для подключения нового мкр. Северный в с. Мельниково Шегарского района Томской области» и «Реконструкция системы водоснабжения с.Первомайское» с общим объемом финансирования 11,1 млн. руб. в заключении Департамента архитектуры и строительства от 01.06.2021 отражено заключение о низком уровне возможности реконструкции. Однако оба объекта включены в приложение 9 к Законопроекту.
4. В бюджетной заявке Департамента ЖКХ и государственного жилищного надзора объем финансирования в сумме 74,5 млн. руб. на объект «Реконструкция системы водоснабжения с.Кожевниково Кожевниковского района Томской области» предусмотрен в полном объеме на 2023 год. Однако в приложении 9 к Законопроекту финансирование предусмотрено в сумме 2,4 млн. руб. и распределено на 2022 и на 2023 годы. Согласно заключению Департамента архитектуры и строительства при условии разработки проектной документации на данный объект и получения положительных заключений экспертизы и достоверности определения сметной стоимости возможность реконструкции предусмотрена в 2023 году.
5. Объект  «Строительство газовой котельной в с. Томское Томского района Томской области» включен в бюджетную заявку Департамента промышленности и энергетики Администрации Томской области.

По ведомству 817 «Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области» 
- ГП «Комплексное развитие сельских территорий Томской области»
На строительство 10 вновь создаваемых объектов строительства запланировано выделение субсидий из областного бюджета в 2022 году в общем объеме 4,8 млн. руб. (Приложение  5  к настоящему заключению), в том числе 8 объектов (объем финансирования запланирован в сумме 0,5 млн. руб.), не имеющих сметной стоимости.

При анализе расходов на строительство установлено следующее.
По 8 объектам строительства «Строительство жилого дома, предоставляемого гражданам Российской Федерации, проживающим на сельских территориях по договору найма жилого помещения (Первомайский район)» наименование в приложении 9 к Законопроекту отражено не в соответствии с наименованием объектов в бюджетной заявкой, отражающим месторасположение объектов «Строительство 8-ми жилых домов по адресам: Томская область, Первомайский район, с. Первомайское, ул. Лесная, участки 24А/7, 24А/8, ул. Гагарина, участки 26, 28, 30, 37, 39, 41». 
В соответствии с п. 14 Порядка №313а Департамент архитектуры и строительства проводит проверку бюджетных заявок по объектам строительства (реконструкции), приобретения, технического перевооружения, в том числе на наличие земельного участка для строительства Объекта областной государственной или муниципальной собственности. Согласно требованиям п. 8 Правил присвоения, изменения и аннулирования адресов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.11.2014 № 1221, в отношении земельных участков при подготовке документации по планировке территории, в отношении застроенной и подлежащей застройке территории в соответствии с Градостроительным кодексом РФ осуществляется присвоение объекту адреса. Как отражено выше, в отношении 8 объектов адреса на объекты капитального строительства не указаны.
Кроме того, согласно заключению Департамента архитектуры и строительства по данным объектам высокий риск неисполнения расходов, т.к. контракт на проектирование строительства 8-ми жилых домов заключен 01.09.2021. В случае невыполнения в 2022 году проектной документации, высокая вероятность неосвоения средств областного бюджета и на строительство. 

Выводы 
1.	Проектом бюджета на трехлетний период приложением 9 к Законопроекту предусмотрены расходы на 11 объектов проектирования и 45 объектов строительства (реконструкции) государственной и муниципальной собственности в рамках реализации семи государственных программ с общим объемом финансирования 3 314,7 млн.руб., из них:
- 768,3 млн.руб. (23% от общего объема) - по 15 переходящим объектам, имеющим сметную стоимость;
- 1 816,8 млн.руб. (55%) - по 28 вновь создаваемым объектам, не имеющим сметную стоимость;
- 507,8 млн.руб. (15%) – по 8 переходящим объектам, не имеющим сметную стоимость;
- 221,8 млн.руб. (7%) - по 5 вновь создаваемым объектам, имеющим сметную стоимость.
При проведении отбора приоритетность финансирования переходящих объектов не учтена, так как 55% от общего объема направлено на вновь создаваемые объекты, не имеющие сметной стоимости.
2. Анализом объектов капитального строительства на предмет возможности их завершения в 2022 году и плановом периоде установлено, что финансирование на 56 объектов в общей сумме 3 314,7 млн. руб. сложились следующим образом:
- 2 900,7 млн. руб. (87% от общего объема) - на 46 объектов, строительство которых планируется завершить в 2022 году и в плановый период 2023 и 2024 годов, из них завершение 30 объектов возможно в случае своевременного завершения проектных работ;
- 240,8 млн.руб. (7%) - на 2 объекта, завершение строительства (реконструкции) которых запланировано в 2025-2026 гг.;
- 173,2 млн. руб. (5%) – на 10 объектов, которые отсутствуют в бюджетных заявках и по которым невозможно сделать вывод о сроках их завершения.
Таким образом, 5% от общего объема средств направлено на объекты, срок завершения которых установить не представляется возможным.
3.  В соответствии с п.6 Правил №313а включение объектов в проект бюджета в основном произведено по результатам отбора, проведенного ответственными исполнителями ГП. 
Исключение составляют 10 следующих вновь создаваемых объектов (отсутствие объектов в бюджетных заявках):
- «Реконструкция линии электроосвещения на автомобильной дороге общего пользования Томск – Аэропорт на участке км 2+500- км 19+320 в Томском районе Томской области» (проектирование и реконструкция);
- «Коммунальный мост с подходами (проезжая часть) в части объекта, расположенного на левом берегу реки Томь»;
- «Реконструкция автомобильной дороги Томск-Каргала-Колпашево на участке км 5+976-км7+880 в Томской области»;
- «Автодорога от развязки Коммунального моста до знака «выезд из города» в сторону г. Новосибирска»;
- «Строительство автоматического пункта весового и габаритного контроля транспортных средств в движении в составе автомобильной дороги Томск-Мариинск в Томском районе Томской области» (проектирование и строительство);
- «Строительство автоматического пункта весового и габаритного контроля транспортных средств в движении в составе автомобильной дороги Томск-Каргала-Колпашево км 273 в Колпашевском районе Томской области» (проектирование и строительство);
- «Строительство 6 скважин на существующих подземных водозаборах (3 очередь). Водозабор №2. Скважины №5а, 15а, 16б, 18б в г. Северске Томской области»;
- «Реконструкция водопровода в с. Петровка Кривошеинского района»;
- «Реконструкция тепловых сетей газовой модульной котельной по адресу: г. Колпашево, м-н Геолог, 11/3»;
- «Строительство сетей газоснабжения от ГРС к участкам территории опережающего социально-экономического развития «Северск», (70:22:0010402:234; 70:22:0010402:266; 70:22:0010803:127; 70:22:0010401:34; 70:22:0010402:14), Томская область, ЗАТО Северск».
При отсутствии объектов в бюджетных заявках проведение проверки Департаментом архитектуры и строительства Томской области не представлялось возможным. 
Одновременно, из 47 объектов, по которым предоставлены заключения, по 2 объектам в заключениях Департамента архитектуры и строительства отражен низкий уровень возможности строительства.
4. В законопроекте распределение объектов на объекты строительства и проектирования по 2 объектам не соответствует данным бюджетных заявок.
5. Включено в приложение 9 к законопроекту:
- 11 объектов с общим объемом финансирования в сумме 340,4 млн. руб., на строительство которых отсутствуют бюджетные заявки и, соответственно, заключения Департамента архитектуры и строительства; 
- 2 объекта с общим объемом финансирования 11,1 млн. руб., по заключению Департамента архитектуры и строительства имеющих низкий уровень возможности строительства (реконструкции);
- по 8 объектам наименования не соответствуют наименованиям, указанным в бюджетной заявке и заключении Департамента архитектуры и строительства. Кроме того, отсутствие адресности по 8 объектам строительства является нарушением требований п. 8 Правил присвоения, изменения и аннулирования адресов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 19.11.2014 № 1221;
- распределение объектов на объекты строительства и проектирования по 2 объектам не соответствует данным бюджетных заявок; по 2 объектам разделение на проектирование и строительство отсутствует.

[bookmark: _GoBack]Кроме изложенного анализа обращаем внимание на следующее.
Ответственными исполнителями (организаторами отбора) государственных программ в Контрольно-счетную палату представлена информация о наличии не предусмотренных в проекте бюджета объектах капитального строительства, строительство (реконструкция), техническое перевооружение, либо финансирование мероприятий, по подготовке проектно-сметной документации которых начато в предшествующих либо текущем финансовом годах и осуществлялось с использованием средств областного и (или) федерального бюджета. 
Анализ показал, что по состоянию на 01.01.2021 в учете ГРБС, муниципальных образований и подведомственных автономных (бюджетных) учреждениях числилось 558 объектов незавершенного строительства, строительство (реконструкция), техническое перевооружение, либо финансирование мероприятий по подготовке проектно-сметной документации которых начато в предшествующих финансовых годах и осуществлялось с использованием средств областного и (или) федерального бюджетов. Из 558 объектов незавершенного строительства Приложением 9 законопроекта предусмотрено финансирование 10 объектов. Вместе с тем Приложением 9 законопроекта предусмотрено финансирование 11 вновь создаваемых объектов проектирования.
Кроме того, произведен анализ объектов, включенных в бюджетные заявки организаторами отбора, но не вошедших в Приложение 9 к законопроекту, которым установлено:
- наличие объектов незавершенного строительства; 
- наличие большого числа вновь создаваемых объектов, не имеющих сметной стоимости;
- отсутствие большинства объектов незавершенного строительства, отраженных в консолидированных формах отчета 0503190 «Сведения о вложениях в объекты недвижимого имущества, объектах незавершенного строительства»  и 0503790 «Сведения о вложениях в объекты недвижимого имущества, об объектах незавершенного строительства бюджетного (автономного) учреждения».
Кроме этого, Контрольно-счетной палатой проведен выборочный анализ включения в бюджетные заявки объектов незавершенного строительства. 
Анализ показал, что Департаментом природных ресурсов (организатор отбора) бюджетная заявка на 2022 год и плановые периоды 2023 – 2024 годы не содержала заявку на финансирование строительства двух объектов: «Строительство двух мусоросортировочных комплексов в с. Бакчар и в с. Мельниково». Объекты имеют проектную документацию, разработанную в 2020 году (стоимость разработки 10,0 млн. руб.), получившую положительные заключения. Кроме того, данные объекты отсутствуют в ГП «Обращение с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, на территории Томской области».

II. Законопроектом предусмотрены расходы на приобретение в государственную собственность Томской области двух объектов недвижимого имущества для ОГБПОУ «Томский государственный педагогический колледж» по государственной программе «Развитие образования в Томской области»: 2022 год - в сумме 67 250 тыс.руб. на выкуп нежилых помещений площадью 888,7 кв.м по адресу: г. Томск, пр. Фрунзе, 103, стр. 7; 2023 год - в сумме 52 965 тыс.руб. на выкуп здания площадью 963 кв.м по адресу:              г. Томск, пр. Фрунзе, 103, стр. 6 (причем в разделе 2 приложения 9 к Законопроекту вместо здания указано нежилые помещения). 
В материалах к Законопроекту отсутствует обоснование указанных расходов, при этом согласно отчетам ООО «Бюро оценки «ТОККО» об оценке рыночной стоимости данных объектов недвижимости, их рыночная стоимость составляла соответственно         67 250 тыс.руб. (отчет от 27.04.2021 № 328-А/2021) и 64 190 тыс.руб. (отчет от 11.12.2020 № 850-А/2020). Таким образом, планируемые расходы на приобретение в государственную собственность Томской области объектов недвижимости определены: на 2022 год - исходя из результатов оценки, на 2023 год - не по оценке (так как в соответствии со ст. 12 Федерального закона «Об оценочной деятельности» величина рыночной стоимости объекта оценки, определенная в отчете, не рекомендуется для целей совершения сделок по прошествии 6 месяцев с даты составления отчета), а исходя из предполагаемой ответственным исполнителем госпрограммы - Департаментом профессионального образования Томской области - цене продажи объекта. Уточняющая оценка рыночной стоимости данных объектов будет проведена, по данным Департамента профессионального образования: по нежилым помещениям (стр.7) - к рассмотрению Законопроекта во втором чтении, по зданию (стр.6) - при формировании областного бюджета на 2023 год.
Иные расходы на 2022-2024 г.г. на приобретение в областную собственность объектов недвижимости, в том числе жилых помещений в целях дальнейшего предоставления многодетным семьям, имеющим 5 и более несовершеннолетних детей, Законопроектом не предусмотрены.  Все многодетные семьи, имеющие 5 и более несовершеннолетних детей, принятые на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях до 01.01.2015 года (в соответствии с пп. 5 п. 2 ст. 8 Закона Томской области от 06.09.2006 № 212-ОЗ «О специализированном жилищном фонде Томской области»), в настоящее время обеспечены жилыми помещениями, за исключением семьи Лапинской И.И., проживающей в Шегарском районе, выявленной в сентябре 2021 года. В собственности Томской области отсутствуют жилые помещения, расположенные на территории Шегарского района, площадь которых соответствует установленным нормам для этой многодетной семьи с 8 детьми, расходы на указанные цели в областном бюджете на 2021 год не предусмотрены. 

