[bookmark: _GoBack]27 декабря 2022 года состоялось заседание Совета контрольно-счетных органов Томской области. В работе Совета приняли участие представители Контрольно-счетной палаты Томской области, контрольно-счетных органов муниципальных образований Томской области (в том числе в формате видеоконферецсвязи), заместитель председателя Законодательной Думы Томской области Александр Куприянец, заместитель Губернатора Томской области по экономике Андрей Антонов и председатель комитета финансирования производственной сферы Департамента финансов Томской области Елена Четина.
С тематическими докладами выступили и.о.председателя Контрольно-счетной палаты Томской области Екатерина Василевская, заместитель председателя Счетной палаты Города Томска Ольга Пыхтеева, заместитель председателя Счетной палаты ЗАТО Северск Ирина Лёвкина, аудитор Счетной палаты ЗАТО Северск Оксана Мерзлякова и начальник юридического отдела Контрольно-счетной палаты Томской области Станислав Бояршинов.
Также на Совете принято Положение о Совете контрольно-счетных органов Томской области в новой редакции, утвержден отчет о работе Совета в 2022 году и принят план работы на 2023 год.
