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Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка использования бюджетных ассигнований на выполнение мероприятий подпрограммы «Модернизация и развитие социального обслуживания населения» и 

подпрограммы «Доступная среда» в рамках Государственной программы

«Социальная поддержка населения Томской области», предоставленных

ОГАУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Томской области»,

и собственных доходов учреждения»

Основание для проведения контрольного мероприятия: п.18 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2022 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 29.12.2021 №66.
Проверяемый период: 2021 год.

Сроки проведения контрольного мероприятия: I квартал 2022 года.

Краткая информация об объекте контрольного мероприятия: Областное государственное автономное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения Томской области» (далее - ОГАУ «КЦСОН ТО») в соответствии с Уставами, утвержденными распоряжениями Департамента социальной защиты населения Tомской области от 09.12.2016 №711 и от 22.07.2021 №318, создано в целях обеспечения реализации права граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании, на получение социальных услуг в форме социального обслуживания на дому, в полустационарной, стационарной форме социального обслуживания и срочных социальных услуг. Учреждение также осуществляет предоставление дополнительных социальных услуг, организацию и проведение лечебно-оздоровительных мероприятий, оказание социально-психологических услуг, обеспечивает деятельность круглосуточной диспетчерской службы для глухих и слабослышащих и иные виды деятельности в соответствии с Уставом.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

На осуществление финансово-хозяйственной деятельности ОГАУ «КЦСОН ТО» в 2021 году израсходованы средства в общей сумме 135 965,5 тыс.руб. или 98,8% от общего объема полученных средств с учетом остатка средств на начало года (137 655,2 тыс.руб.), в том числе:

· средства областного бюджета – 124 739,5 тыс.руб., или 100% от общего объема полученных средств из областного бюджета, из них субсидия на финансовое обеспечение выполнения государственного задания – 123 787,9 тыс.руб. и субсидии на иные цели – 951,6 тыс.руб.;

· собственные доходы учреждения – 11 226,0 тыс.руб. или 86,9% от общего объема полученных доходов с учетом остатка средств на начало года (12 915,7 тыс.руб.). Остаток неиспользованных денежных средств на конец года составил 1 689,7 тыс.руб. При этом следует отметить увеличение остатка неизрасходованных денежных средств на благотворительном счете «Победа» (для оказания помощи ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны; супругам погибших (умерших) участников Великой Отечественной войны, не вступившим в повторный брак; бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и др.) с 796,7 тыс.руб. до 1 511,1 тыс.руб., по мнению Контрольно-счетной палаты по причине недостаточного информирования вышеуказанных категорий граждан.
Основную долю в расходах составили расходы по оплате труда персонала - 89,9% (из них средства субсидии на выполнение государственного задания - 93,8% и собственные доходы учреждения - 6,2%); закупка товаров, работ, услуг - 8,8%; социальные выплаты, пособия - 0,9%, уплата налогов, сборов, иных платежей - 0,4%. Расходы произведены в основном через лицевые и расчетные счета, через кассу учреждения - в сумме 1 390,9 тыс.руб.

Штатная численность работников ОГАУ «КЦСОН ТО» утверждена в количестве 355 ед. в пределах штатной численности, утвержденной соответствующим распоряжением Администрации Томской области. Среднесписочная численность работников составила 239,9 чел. (67,6% от утвержденного общего числа шт.ед.), из них социальные работники - 150,4 чел. (73,4%), врачи - 4,5 чел., средний и младший медицинский персонал - 12 чел. и  2 чел., прочий персонал - 66 чел. По состоянию на 01.01.2022 вакантными являлись 109 ставок или 30,7% от числа утвержденных, из них социальные работники - 61,5 ед., специалист по социальной работе - 7,55 ед. психолог - 3 ед., медицинский персонал - 5 ед. (медсестра, инструктор ЛФК и др.), заведующие отделениями социальной помощи на дому - 3 ед.; прочий персонал - 29 ставок.

В ходе данного мероприятия проведена оценка потребности ОГАУ «КЦСОН ТО» в социальных работниках, оказывающих социальное обслуживание на дому, которая показала, что исходя из приходящейся в среднем нагрузки 9,6 получателей социальных услуг на одного социального работника, среднегодовая потребность в работниках составляет 169 чел. при фактической среднесписочной численности социальных работников 150,4 чел., что указывает на высокую нагрузку на социальных работников и отсутствие возможности предоставления социальных услуг в большем объеме. 

При проверке расходования средств на осуществление финансово-хозяйственной деятельности установлены нарушения при расходовании ОГАУ «КЦСОН ТО» средств субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания в общей сумме 1 509,0 тыс.руб., направленных на оплату труда работников:

· в сумме 1 054,0 тыс.руб. 4-м работникам, занимающим должности медицинской сестры по массажу, за оказание гражданам услуг по массажу, реализуемым учреждением в рамках приносящей доход деятельности, не связанных с выполнением государственного задания, что в соответствии с частью 1 статьи 306.4 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств;

· в сумме 455,0 тыс.руб. неправомерное расходование средств субсидии на выплату:

· заработной платы врачу-физиотерапевту (198,8 тыс.руб.), занимавшему с августа по декабрь 2021 года 1 ставку врача-физиотерапевта геронтологического отделения при утвержденной штатным расписанием 0,5 ставки, притом, что отсутствовала необходимость принятия врача-физиотерапевта на полную ставку исходя из утвержденного Графика заездов граждан и государственного задания, согласно которым не планировалось увеличение объема оказания услуги в 3-4 кварталах;
· премий заместителям руководителя, главному бухгалтеру учреждения (143,9 тыс.руб.), объемы которых превысили 80% планового годового премиального фонда руководителя ОГАУЗ «КЦСОН ТО» и составили от 86,9% до 93,7% от объема фонда, что является нарушением п.22 Положения о системе оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров областных государственных автономных…учреждений, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 08.08.2012 №303а, пунктов 28 и 29 Положений о системе оплаты труда работников (приказы учреждения от 30.12.2019 №153 и 22.03.2021 №35);
· компенсационных выплат (доплат за совмещение, за расширение зоны обслуживания, за увеличение объема работы или за исполнение обязанностей временно отсутствующего работника) заместителю руководителя, главному бухгалтеру (112,3 тыс.руб.) в нарушение п.6 Положения о системе оплаты труда работников (приказ по учреждению от 30.12.2019 №153), без определения содержания и (или) объема дополнительно поручаемой работы в приказах (и иных документах), в связи с чем, также имеются признаки несоблюдения учреждением норм, установленных ст.60.2 Трудового кодекса РФ.
Также установлено, что за счет средств субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания выплачена заработная плата работнику, занимающему должность специалиста по социальной работе, в обязанности которого входило, в том числе предоставление парикмахерских услуг гражданам на платной основе, и не предоставляемых в рамках выполнения государственного задания (на безвозмездной основе) согласно приказам ОГАУ «КЦСОН ТО» от 15.01.2021 №12 «Об утверждении перечней дополнительных услуг…» и от 15.01.2021 №6 «Об утверждении норм времени на оказание дополнительных социальных услуг…». Учитывая, что в рамках выполнения государственного задания работником выполнялись также иные обязанности, выделить из общего объема начисленных и выплаченных работнику средств в сумме 199,7 тыс.руб. средства за предоставление гражданам парикмахерских услуг не представляется возможным.

В целом учреждением выполнены целевые показатели по средней заработной плате, которая составила по социальным работникам - 33,3 тыс.руб., по врачам - 55,3 тыс.руб., по среднему и младшему медицинскому персоналу - 35,6 тыс.руб. Среднемесячная заработная плата руководителя Учреждения, заместителей руководителя и главного бухгалтера составила 67,3 тыс.руб., превысив среднемесячную заработную плату работников Учреждения (31,8 тыс.руб.) на 35,5 тыс.руб. или в 2,1 раза, что в пределах соотношения средней заработной платы руководителя, его заместителя и главного бухгалтера и средней заработной платы работников, установленного приказом Департамента социальной защиты населения Томской области (далее - Департамент) от 02.05.2017 №6 «Об установлении предельного уровня соотношения среднемесячной заработной платы».

При проверке расходования средств на питание граждан, получающих в полустационарной форме социальные услуги, нарушений не установлено. Вместе с тем, следует отметить, что ОГАУ «КЦСОН ТО» не соблюдались нормы питания граждан, утвержденные Департаментом в соответствии с требованиями действующего законодательства, из 36 позиций (групп) продовольственных товаров исполнение ниже установленных норм от 0% до 95% отмечено по 20 позициям: хлеб пшеничный, макаронные изделия, овощи, фрукты и ягоды, творог, рыба, кондитерские изделия и др. Значительно превышены установленные нормы по таким позициям продуктов как масло сливочное (в 1,3-1,4 раза), говядина (в 1,5 раза), крупы и бобовые (в 1,6 раза), масло растительное (в 1,9 раза), сметана и куры (в 2 раза) и др. Средняя стоимость продуктов питания на 1-го человека в день составила 148 руб. (60% от рассчитанной Департаментом при установлении стоимости продуктов питания 243 руб.), и варьировалась от 136 руб. (апрель) до 178 руб. (декабрь). При этом разница между фактической стоимостью продуктов питания и плановой стоимостью обусловлена как невыполнением норм питания (по хлебу пшеничному, макаронным изделиям, картофелю, капусте, прочим овощам и др.), так и в связи с заменой продуктов на продукты меньшей стоимостью (мяса говядины 1 категории на мясо свинины и куриные наборы для тушения, превышением нормы потребления крупы) и другое. 
 ОГАУ «КЦСОН ТО» в рамках выполнения государственного задания, утвержденного Департаментом  социальной защиты населения Томской области, согласно отчету об его исполнении было предоставлено социальное обслуживание:

· в полустационарной форме 50 гражданам в среднем в месяц, что меньше доведенного показателя (130 чел.), так как, начиная с мая 2021 года, социальное обслуживание гражданам предоставлялось только в форме круглосуточного пребывания (в форме дневного пребывания не предоставлялось в связи с угрозой распространения COVID-19). Однако, по мнению Контрольно-счетной палаты, при расчете показателя следовало исходить из продолжительности предоставления услуги одному гражданину (21 календарный день) вместо примененных учреждением при расчете 30 календарных дней. Соответственно фактически учреждением услуга была предоставлена 37 гражданам. Также следует отметить, что учреждению в государственном задании доведен показатель объема услуги по предоставлению социального обслуживания в полустационарной форме в среднем в месяц 130 чел., в то время как согласно утвержденному учреждением Графику заездов на 2021 год социальное обслуживание в полустационарной форме (круглосуточное и дневное пребывание) предполагалось предоставить 97 гражданам;
· на дому - 1 625 гражданам при доведенном значении 1 620 чел. При этом при проверке отчетов об оказании социального обслуживания гражданам на дому установлено, что при недостаточной укомплектованности социальных работников имели место случаи неполной загруженности работников. Наиболее низкая трудоемкость оказания услуг отмечена по 3 социальным работникам, занимающим неполную ставку социального работника, а по другим работникам, наоборот, отмечено превышение установленной месячной нормы рабочего времени на 18,4 – 57 часов. 

Социальные услуги в полустационарной форме социального обслуживания и на дому предоставлялись получателям: 

- бесплатно, если среднедушевой доход получателя ниже предельной величины среднедушевого дохода, рассчитываемой как полуторная величина прожиточного минимума на душу населения в Томской области, действующей на дату обращения гражданина (его законного представителя) о предоставлении социальных услуг. Кроме того, постановлением Администрации Томской области от 19.05.2015 №183а установлены категории граждан, которым социальные услуги предоставляются в форме социального обслуживания на дому бесплатно: инвалиды и  участники Великой Отечественной войны;

- за плату или частичную плату, размер которой рассчитывается на основе тарифов на социальные услуги, но не может превышать 50% разницы между величиной среднедушевого дохода получателя социальной услуги и предельной величиной среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно (ст.32 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»). 

Порядок определения среднедушевого дохода установлен постановлением Правительства РФ от 18.10.2014 №1075 «Об утверждении Правил определения среднедушевого дохода…». В 2021 году предельная величина среднедушевого дохода составляла в Томской области 18 327 руб. (12 218 руб. х 1,5) – в размере полуторной величины прожиточного минимума на душу населения.

Проверка соблюдения порядка предоставления социальных услуг гражданам по индивидуальным программам предоставления социальных услуг показала несоблюдение ОГАУ «КЦСОН ТО» следующих требований Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»:
· п.2 части 1 ст.12 Закона, о чем свидетельствуют факты оказания гражданам не предусмотренных индивидуальными программами социально-трудовых, социально-правовых и услуг в целях повышения коммуникативного потенциала;

· части 1 ст.27 Закона ввиду включения в индивидуальные программы по виду «Социально-медицинские услуги» в услугу «Проведение оздоровительных мероприятий» процедур (инъекции, массаж, фитотерапия, физиопроцедуры, консультации терапевта, невролога, физиотерапевта), не предусмотренных Стандартами социальных услуг в форме полустационарного социального обслуживания, утвержденными приказом Департамента социальной защиты населения Томской области от 31.10.2014 №27, так как согласно п.9 указанных Стандартов по услуге «Проведение оздоровительных мероприятий» предусмотрена только организация проведения лечебной физкультуры, спортивных мероприятий, групп здоровья. Вышеуказанные процедуры могли быть предоставлены только по услуге «Проведение социально-реабилитационных мероприятий в сфере социального обслуживания» гражданам признанным инвалидами согласно мероприятиям, определенным индивидуальной программой реабилитации инвалида, однако фактически учреждением данные процедуры включались в индивидуальные программы и предоставлялись гражданам независимо от наличия у них инвалидности;
· части 2 ст.16 Закона, устанавливающей, что индивидуальная программа составляется исходя из потребности гражданина в социальных услугах, фактически имели место факты включения в индивидуальную программу платных услуг, на оказание которых с получателями социальных услуг заключался договор оказания медицинских услуг.

ОГАУ «КЦСОН ТО» локальными правовыми актами за рамками своих полномочий установлены:

· объем предоставления отдельных социальных услуг приказом от 15.01.2021 №6 «Об утверждении норм времени на оказание дополнительных социальных услуг…», притом, что утверждение порядка предоставления социальных услуг в соответствии с п.10 ст.8 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания…» относится к полномочиям органов государственной власти субъектов РФ в сфере социального обслуживания;
· тарифы на дополнительные социальные услуги приказом от 15.01.2021 №7 «Об утверждении тарифов…», подлежащие государственному регулированию в соответствии с законодательством РФ, установление которых в соответствии с п.55 части 2 ст.26.3 Федерального закона от 06.10.1999 №184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», постановлением Правительства РФ от 07.03.1995 №239 «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)» относится к полномочиям органов государственной власти субъекта РФ;
· перечень дополнительных социально-медицинских и социально-бытовых услуг приказом от 15.01.2021 №12 «Об утверждении перечней дополнительных услуг…» при отсутствии порядка предоставления дополнительных социальных услуг, установленного органом государственной власти субъектов РФ в соответствии с п.16 Примерного порядка предоставления социальных услуг…, утвержденного приказом Минтруда России от 24.11.2014 № 938н.

В рамках данного мероприятия установлены факты несоответствия и неопределенности норм отдельных правовых актов, регламентирующих социальное обслуживание в Томской области, требующих устранения, в частности, органом исполнительной власти, осуществляющим полномочия в сфере социального обслуживания граждан в Томской области, – Департаментом социальной защиты населения Томской области:
- Стандартами социальных услуг (приказ Департамента от 31.10.2014 №27 (Приложения 2 и 3) предусмотрено, что подушевые нормативы финансирования социальной услуги устанавливаются учреждением, в то время как полномочия по их установлению относятся к полномочиям органов государственной власти субъектов РФ в сфере социального обслуживания, в Томской области - Департамента, в соответствии с требованиями статей 8, 27 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания…»;
- приказом Департамента от 10.12.2015 №32 «Об установлении иного обстоятельства…» предусмотрено предоставление социальных услуг в форме полустационарного социального обслуживания гражданам пожилого возраста (женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет) и инвалидам, признанным нуждающимися при наличии медицинских показаний на получение лечебно-оздоровительных мероприятий, подтвержденных медицинским заключением лечебно-профилактического учреждения. Однако действующее законодательство (Федеральный закон от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания…», Закон Томской области от 08.10.2014 №127-ОЗ «Об организации социального обслуживания…») определение «лечебно-оздоровительных мероприятий» не устанавливает, не предусмотрено предоставление «лечебно-оздоровительных мероприятий» и Порядком предоставления социальных услуг, Стандартами социальных услуг в форме полустационарного социального обслуживания, утвержденными приказом Департамента от 31.10.2014 №27;

- имеет место несоответствие перечней социальных услуг, указанных в разделах 7 Стандартов социальных услуг, предоставляемых в форме полустационарного социального обслуживания (приказ Департамента от 31.10.2014 №27), и в приложении к Закону Томской области от 08.10.2014 №127-ОЗ «Об организации социального обслуживания…», а именно, согласно Закону услуги «обучение пользованию техническими средствами реабилитации» и «оказание помощи в развитии творческих и физических способностей» входят в состав услуги «проведение социально-реабилитационных мероприятий в сфере социального обслуживания», а в Стандартах социальных услуг не входят, являются самостоятельными;
- Стандартами социальных услуг в форме полустационарного социального обслуживания (приказ Департамента от 31.10.2014 №27) по социальной услуге «Проведение социально-реабилитационных мероприятий в сфере социального обслуживания» предусмотрено предоставление организацией социального обслуживания медицинской услуги (физиотерапии), которая не является социальной услугой, предоставляемой в целях улучшения условий жизнедеятельности и (или) расширения возможностей гражданина самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности, и не является социально-медицинской услугой, направленной на поддержание и сохранение здоровья получателей социальных услуг путем организации ухода, оказания содействия в проведении оздоровительных мероприятий, систематического наблюдения за получателями социальных услуг для выявления отклонений в состоянии их здоровья (статьи 3, 20 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания…»).

Также необходимо отметить, что ОГАУ «КЦСОН ТО» имеет лицензию на медицинскую деятельность и оказывает значительный объем услуг (фитотерапия, магнитотерапия, лазер, инъекции, галокамера, консультации терапевта, физиотерапевта и невролога, массаж), предоставляемых в качестве дополнительных социальных услуг при полустационарном социальном обслуживании, которые относятся к медицинским услугам, включенным приказом Минздрава РФ от 13.10.2017 №804н в Номенклатуру медицинских услуг, при этом Уставом ОГАУ «КЦСОН ТО» (утвержден распоряжением Департамента от 22.07.2021 №318) осуществление медицинской деятельности не предусмотрено.

При осуществлении приносящей доход деятельности ОГАУ «КЦСОН ТО» руководствуется Положением о едином порядке и условиях оказания платных услуг (приказ учреждения от 14.01.2021 №4), разработанным на основании нормативных правовых актов, которые не регулируют деятельность по предоставлению социальных услуг, а именно, Федерального закона от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», постановления Правительства РФ от 04.10.2012 №1006 «Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг» и постановления Администрации Томской области от 02.11.2007 №171а «О порядке и условиях предоставления населению…социального обслуживания…», утратившего силу с 01.01.2015, и определяет только порядок оказания платных медицинских услуг, требования к оказанию платных социальных услуг не содержит. В связи с вышеизложенным данное Положение не соответствует Уставу ОГАУ «КЦСОН ТО» в части регламентации деятельности, не предусмотренной Уставом.

При проверке правильности взимания учреждением платы в рамках осуществления приносящей доход деятельности при предоставлении дополнительных социальных услуг установлены факты взимания с получателей социальных услуг средств в сумме 32,4 тыс.руб. в отсутствие правовых оснований, предусмотренных Федеральным законом от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания…», Законом Томской области от 08.10.2014 №127-ОЗ «Об организации социального обслуживания…», Стандартами социальных услуг в форме полустационарного социального обслуживания (приказ Департамента от 31.10.2014 №27), при предоставлении им койко-места за размещение в 2-х, 3-х и 4-х местных палатах, в том числе при изначально гарантированном размещении в них согласно индивидуальным программам. 
При проверке правильности оказания учреждением услуг по предоставлению приобретенных для инвалидов по подпрограмме «Доступная среда» государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» технических средств реабилитации установлен факт предоставления их 60 гражданам, из них только 3 инвалидам, по 57 гражданам статус признанных нуждающимися в социальном обслуживании не подтвержден, при том, что согласно п.2.2 Устава целью деятельности учреждения является обеспечение реализации права граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании. Данная услуга предоставлялась в соответствии с Положением о пункте проката технических средств реабилитации, утвержденным приказом ОГАУ «КЦСОН ТО» от 01.03.2021 №18, которым категория получателей средств была определена не в соответствии с Уставом, а предусмотрено предоставление в пользование за плату технических средств реабилитации всем гражданам, проживающим на территории Томской области, вне зависимости от их статуса.
В целом результаты контрольного мероприятия указывают на допущенные ОГАУ «КЦСОН ТО» нарушения федерального законодательства о социальном обслуживании граждан в РФ при составлении индивидуальных программ предоставления социальных услуг, оказании услуг, нарушения при осуществлении учреждением приносящей доход деятельности, принятие локальных правовых актов за рамками своих полномочий, а также отдельные факты нарушений при расходовании средств субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания на оплату труда работников. Кроме того, в рамках данного мероприятия установлены факты несоответствия и неопределенности норм отдельных правовых актов Томской области, регламентирующих социальное обслуживание граждан в Томской области, требующих их устранения.
С учетом вышеизложенного считаем целесообразным предложить Департаменту социальной защиты населения Томской области:
- внести изменения, уточнения в правовые акты Томской области, указанные в данном отчете, в целях их приведения в соответствие с действующим законодательством в рамках полномочий;
- учесть информацию и недостатки, изложенные в данном отчете, для использования в дальнейшей работе.
Дополнительные сведения. 

Акт по результатам контрольного мероприятия подписан руководителем учреждения с возражениями, на которые Контрольно-счетной палатой направлено заключение о признании их необоснованными. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю учреждения направлено Представление об устранении нарушений. В связи с социальной значимостью в соответствии с Соглашением о порядке взаимодействия между Прокуратурой Томской области и Контрольно-счетной палатой Томской области от 26.04.2013 материалы проверки по результатам контрольного мероприятия направлены в Прокуратуру Томской области.
Аудитор

Контрольно-счетной палаты

Томской области                                                                                            
С.В. Зорина
