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	Утверждаю
И.о. председателя Контрольно-счетной палаты Томской области
 Е.Д. Василевская
 «30» декабря 2022 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка использования бюджетных средств, направленных в 2021 году на предоставление субсидии некоммерческой организации «Фонд содействия развитию территорий» на реализацию мероприятий по обеспечению доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий в части реализации регионального проекта «Чистая вода» государственной программы «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области»
Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 27 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2022 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 29.12.2021 № 66.
Объект контрольного мероприятия: Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области, некоммерческая организация «Фонд содействия развитию территорий».
Проверяемый период: 2021год.
Государственная программа «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 27.09.2019 № 346а, в проектную часть государственной программы включен региональный проект «Чистая вода», в составе которого предусмотрено выполнение мероприятия «Обеспечение доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий» с объемом финансирования в 2021 году в размере 11 500 тыс.руб. Показателем выполнения мероприятия является «Доля населения сельских территорий, имеющего доступ к воде питьевого качества» со значением в 2021 году – 61%. Следует отметить, что цель регионального проекта «Чистая вода» в его содержании не определена. 
Порядок определения объема и предоставления субсидии из областного бюджета некоммерческой организации «Фонд содействия развитию территорий» (далее – ФСРТ) на реализацию мероприятий по обеспечению доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий утвержден постановлением Администрации Томской области от 17.09.2017 № 330а (далее – Порядок).
Целью предоставления субсидии является финансовое обеспечение затрат получателя субсидии, возникающих в результате деятельности, направленной на реализацию положений Федерального закона от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении» в части обеспечения условий, необходимых для организации подачи питьевой воды, соответствующей установленным требованиям, в рамках реализации мероприятий по обеспечению доступа к воде питьевого качества населению сельских территорий проекта «Чистая вода» государственной программы «Развитие коммунальной инфраструктуры в Томской области».

В соответствии с Уставом ФСРТ – фонд осуществляет мероприятия, направленные на привлечение, аккумулирование и инвестирование денежных средств в сферу строительства (реконструкции) объектов социального, культурного-бытового назначения, объектов транспортной и инженерной инфраструктуры Томской области и их благоустройства, в сферу водоснабжения и водоотведения, в том числе для модернизации объектов систем водоснабжения и водоотведения, обеспечения населения Томской области питьевой водой в целях профилактики возникновения и распространения заболеваний, а также осуществляет финансирование вышеуказанных мероприятий. В штате ФСРТ специалисты по водоснабжению отсутствуют; на балансе, в оперативном управлении или на иных правовых основаниях объекты водоснабжения в ФСРТ отсутствуют. Фактически ФСРТ заключены договоры со сторонней организацией по обслуживанию станций подготовки питьевой воды.  
В соответствии с п. 12  ст. 23 Федерального закона «О водоснабжении и водоотведении» соответствие качества питьевой воды установленным требованиям при осуществлении холодного водоснабжения с использованием нецентрализованных систем холодного водоснабжения должно обеспечиваться лицами, осуществляющими эксплуатацию таких систем.

Кроме того, что в соответствии со ст. 17 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ  «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» решение вопросов в сфере водоснабжения и водоотведения относится к полномочиям органов местного самоуправления. Станции подготовки питьевой воды, на обслуживание которых ФСРТ направлялись средства областного бюджета, являются объектами муниципальной собственности.
Таким образом, порядок предоставления средств областного бюджета ФСРТ не в полной мере соответствует действующему законодательству.
Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области осуществляет проверку получателя субсидии на соответствие требованиям, указанным в Порядке, посредством рассмотрения представленных документов. 

В нарушение п. 5 Порядка ФСРТ к смете затрат на использование субсидии не приложен экономически обоснованный расчет по каждому мероприятию, а также устав ФСРТ не заверен подписью руководителя ФСРТ.


В нарушение п. 8 Порядка Департаментом не отказано ФСРТ в получении субсидии, несмотря на то, что были представлены документы, не соответствующие Порядку, а получатель не отвечал установленным требованиям Департаментом и ФСРТ заключено соглашение о предоставлении субсидии из областного бюджета № 301/21 (далее – Соглашение № 301/21) с суммой финансирования на 2021 год в размере 11 500 тыс.руб.

Согласно п.10 Порядка Соглашение заключается в соответствии с типовой формой, установленной Департаментом финансов Томской области. Следует отметить, заключенное Соглашение № 301/21 в части приложений к соглашению не соответствует типовой форме.

Направлениями расходов, источником финансового обеспечения которых является субсидия, являются:

1) приобретение, изготовление, установка станций подготовки питьевой воды;

2) обслуживание (техническое, регламентное) станций подготовки питьевой воды.

Порядком предусмотрено, что результатами предоставления субсидии (далее - результат) являются:

в 2021 году:

проведение обслуживания (технического, регламентного) станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц в срок до 25 декабря;
приобретение одной проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем, в срок до 1 октября;

в 2022 году - проведение обслуживания (технического, регламентного) станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц в срок до 25 декабря;

в 2023 году - проведение обслуживания (технического, регламентного) станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц в срок до 25 декабря.

Показателями результата являются:

1) количество обслуживаемых станций подготовки питьевой воды (штук);

2) количество разработанных (приобретенных) проектных документаций на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем.

В соответствии с п. 5 пп. «м» постановления Правительства РФ от 18.09.2020 № 1492 «Об общих требованиях к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующих предоставление субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам…» планируемые результаты предоставления субсидии должны соответствовать результатам региональных проектов. Как сказано выше, результат регионального проекта - «Доля населения сельских территорий, имеющего доступ к воде питьевого качества», а результат предоставления субсидии в соответствии с Порядком № 330а - количество обслуживаемых станций подготовки питьевой воды (штук) и количество разработанных (приобретенных) проектных документаций на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем. Таким образом, имеется несоответствие показателей результатов, установленных в Порядке 330а показателям Регионального проекта. 
Положения о направлении расходования субсидии в Порядке не согласованы с результатами предоставления субсидии. Так, Порядком предусмотрено направление субсидии только на приобретение, изготовление, установку станций подготовки питьевой воды и обслуживание (техническое, регламентное) станций подготовки питьевой воды, тогда как одним из конечных результатов использования субсидии определено: приобретение проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения.

Соглашением № 301/21 (п. 5.3.4) первоначально установлены показатели, необходимые для достижения результатов предоставления субсидии, а именно:

  в 2021 году:

количество обслуживаемых станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц,

приобретение одной проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем;

в 2022 году - количество обслуживаемых станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц;

в 2023 году - количество обслуживаемых станций подготовки питьевой воды в количестве 142 единиц.

Срок реализации мероприятий в Соглашении № 301/21 определены 31.12.2021, 31.12.2022, 31.12.2023 соответственно.

Дополнительным соглашением от 19.07.2021 к соглашению № 301/21 изменено количество обслуживаемых станций до 141, при этом сумма субсидии не уменьшена.

Дополнительным соглашением от 17.12.2021 к соглашению № 301/21 изменен срок приобретения проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем до 30.04.2022.

Следует отметить, что в Порядок предоставления субсидии в 2021 году соответствующие изменения не вносились.

Таким образом, в нарушение п. 10, 13 Порядка заключенное Департаментом Соглашение             № 301/21 не соответствует требованиям Порядка в части соответствия типовой форме и определения значений результатов и сроков достижения показателей использования субсидии.

Бюджетные средства в сумме 11 500 тыс.руб. перечислены на счет ФСРТ одномоментно 16.03.2021.

В соответствии с п.16 Порядка получатель субсидии представляет в Департамент следующую отчетность:

1) отчет о достижении результата предоставления субсидии, показателя результата, необходимого для достижения результата предоставления субсидии, в сроки до 15 июля и до 25 декабря текущего финансового года по форме, определенной типовой формой соглашения, утвержденной приказом Департамента финансов Томской области;

2) отчет об осуществлении расходов, источником финансового обеспечения которых является субсидия, - в срок до 30 января года, следующего за годом предоставления субсидии, по форме, определенной типовой формой соглашения, утвержденной приказом Департамента финансов Томской области.


ФСРТ 14.07.2021, 24.12.2021 в Департамент представлены отчеты о выполнении плана мероприятий на период использования субсидии по обеспечению доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий, 24.01.2022 отчет  о выполнении сметы затрат на использование субсидии по обеспечению доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий. Отчетность в соответствии с Порядком ФСРТ не представлялась.
Следует отметить, что из представленной отчетности невозможно установить фактически достигнутые показатели достижения результата предоставления субсидии.

Проверка обоснования Департаментом  сумм бюджетных ассигнований, необходимых для реализации мероприятий по обеспечению доступа к воде питьевого качества населения сельских территорий в части реализации регионального проекта «Чистая вода» показала, что размер субсидии ФСРТ в сумме 11 500 руб. по обслуживанию 142 станций водоочистки финансово-экономически не обоснован и документально не подтвержден. 
Исполнителем по проведению работ по техническому регламентному обслуживанию станций подготовки питьевой воды было определено ООО «Тепло-Форт», с которым в 2021 году ФСРТ фактически было заключено 78 договоров на общую сумму 11 500 тыс.руб. Стоимость работ по конкретной локальной станции очистки воды, предусмотренных договорами существенно разнилась, так, максимальная стоимость работ по техническому регламентному обслуживанию локальных станций подготовки питьевой воды составила 745,1 тыс.руб., минимальная – 31,2 тыс.руб. Расхождение составило более чем в 24 раза. Документального подтверждения обоснования стоимости регламентных работ для каждой конкретной станции водоочистки ФСРТ в ходе контрольного мероприятия не представлено.

Договорами предусмотрен одинаковый перечень выполняемых работ, из которого невозможно определить, какие работы должны быть выполнены, при этом стоимость планируемых работ существенно отличается. Вышеуказанные формулировки в перечне работ, которые должен выполнять исполнитель (ООО «Тепло-Форт»), не отражает полного понимания объема выполнения работ по техническому регламентному обслуживанию станций подготовки питьевой воды. Наличие неконкретизированных формулировок работ создает предпосылки к недобросовестному выполнению предусмотренных работ, влечет гражданско-правовые риски признания договора незаключенным. Кроме того, перечень работ по техническому обслуживанию, предусмотренный договорами, не учитывает конкретные характеристики каждой отдельной станции водоподготовки (количество потребления воды жителями, состояние воды) и соответственно не учитывает индивидуальные  межинтервальные сроки технического обслуживания конкретной станции.

Контрольно-счетной палатой был осуществлен забор воды на 10 локальных станциях подготовки питьевой воды с целью определения значений железа и марганца в данных пробах, проверка показала, что все произведенные заборы воды соответствуют предусмотренным СанПин 1.2.3685-21 «Питьевая вода».
Контрольно-счетной палатой при осуществлении проверки качества питьевой воды на 10 станциях водоочистки также была проверена обязанность исполнителя (ООО «Тепло-Форт») по занесению в журнал отчета о проделанной работе и ее результатах. В ходе проверки установлено, что на некоторых станциях  журнал выполненных работ за 2021 год отсутствовал, в некоторых журналах информация о проведении технического обслуживания за 2021 год отсутствовала,  во всех проверенных журналах отсутствуют подписи со стороны заказчика. Кроме того, проверкой установлены факты несвоевременного исполнения договоров со стороны ФСРТ в части сроков оплаты.
В соответствии с п. 10 Правил разработки, согласования, утверждения и корректировки инвестиционных программ организаций, осуществляющих горячее водоснабжение, холодное водоснабжение и (или) водоотведение, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 29.07.2013 № 641 «Об инвестиционных и производственных программах организаций, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения» мероприятия по модернизации и (или) реконструкции объектов централизованных систем водоснабжения, в том числе по подготовке проектной документации, строительству, модернизации и (или) реконструкции существующих объектов централизованных систем водоснабжения, должны включаться в инвестиционные программы организаций, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения с последующим их финансированием в соответствии с требованиями законодательства. 
Однако, в 2020 году ФСРТ были выделены денежные средства на приобретение проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, включая отдельные объекты таких систем, а именно на «Проект реконструкции системы водоснабжения с. Первомайского, Первомайского района Томской области»» в сумме 5 878,4 тыс.руб., что  по мнению Контрольно-счетной палаты ставит вопрос о целесообразности и обоснованности финансирования таких видов расходов за счет средств областного бюджета в форме субсидии конкретной некоммерческой организации. 
В целом контрольное мероприятие показало следующее.
1. Некоммерческая организация «Фонд содействия развитию территорий» не является организацией, осуществляющей эксплуатацию нецентрализованных систем при осуществлении холодного водоснабжения  в соответствии с требованиями Федерального закона «О водоснабжении и водоотведении».
2.  Средства областного бюджета направлялись для финансового обеспечения затрат муниципальных образований, связанных с эксплуатацией объектов муниципальной собственности в рамках  реализации их полномочий по решению вопросов в сфере водоснабжения, а именно на обслуживание станций подготовки питьевой воды, а Фонд содействия развитию территорий фактически являлся посредником между областным бюджетом и конечным получателем (третьим лицом, осуществляющим обслуживание станций подготовки питьевой воды).
3. Порядок № 330а не в полной мере соответствует требованиям Федерального закона «О водоснабжении и водоотведении» и Правилам разработки, согласования, утверждения и корректировки инвестиционных программ организаций, осуществляющих горячее водоснабжение, холодное водоснабжение и (или) водоотведение, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 29.07.2013 № 641 «Об инвестиционных и производственных программах организаций, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения», так как  субсидия на приобретение проектной документации на строительство (реконструкцию) систем централизованного водоснабжения, а именно на проект реконструкции системы водоснабжения с. Первомайского, предоставлена конкретной некоммерческой организации, не являющейся эксплуатирующей организацией систем централизованного водоснабжения.  
4. Данный механизм финансирования расходов, по мнению Контрольно-счетной палаты не соответствует нормам бюджетного законодательства:

- в соответствии со ст. 17 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ  «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» решение вопросов в сфере водоснабжения и водоотведения относится к полномочиям органов местного самоуправления;
- один бюджет бюджетной системы РФ может предоставлять средства другому бюджету бюджетной системы РФ в форме межбюджетных трансфертов (субсидий) в рамках межбюджетных отношений;
- субсидия предоставляется организации, в штате которой специалисты по водоснабжению отсутствуют; на балансе, в оперативном управлении или на иных правовых основаниях объекты водоснабжения отсутствуют.

5. Размер субсидии некоммерческой организации «Фонд содействия развитию территорий» в сумме 11 500 руб. по обслуживанию 142 станций водоочистки финансово-экономически не обоснован и документально не подтвержден, также документально не подтверждена фактическая стоимость регламентных работ для каждой конкретной станции водоочистки. Стоимость работ по локальной станции очистки воды одинаковой производительности существенно разнилась, так, максимальная стоимость работ по техническому регламентному обслуживанию локальных станций подготовки питьевой воды составила 745,1 тыс.руб., минимальная – 31,2 тыс.руб., расхождение составило более чем в 24 раза.
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области и некоммерческую организацию «Фонд содействия развитию территорий» направлены представления по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков. 
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