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КСП Томской области приняла участие в интеллектуальном квизе «60 секунд»

15 июня в Управлении Федерального казначейства по Томской области в рамках проведения юбилейных мероприятий, приуроченных к празднованию 30-летия Управления,  прошел интеллектуальный финансовый квиз «60 секунд» среди сотрудников финансовых органов. Цель мероприятия - повышение эрудированности сотрудников финансовых органов, уровня финансовой грамотности участников и улучшение межведомственного взаимодействия.

В интеллектуальном квизе приняли участие 7 команд, в каждой из которых было от четырех до шести участников.

Участники показали свои знания и умения быстро реагировать на задания и четко формулировать ответы. Команды отвечали на вопросы в области финансов, литературы, истории, нумизматики, футбола, музыки, истории и кино.

В команду КСП вошли три представительницы прекрасной половины человечества - Ирина Матвеева, Елена Шумакова, Маргарита Милакина и двое коллег-мужчин Станислав Бояршинов и Андрей Захарчук. Поэтому команда контрольно-счётного органа получила название «Три+два».

Команда КСП по Томской области заняла второе место, которое разделила с областным департаментом финансов, проиграв победителю всего один балл. Все участники были награждены памятными подарками и дипломами. 

Контрольно-счетная палата желает коллегам дальнейших успехов в профессиональной деятельности, активной жизненной позиции и блестящих побед в будущем.
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