	
	


Наименование мероприятия: «Проверка использования бюджетных средств, направленных в 2022 году на реализацию мероприятий подпрограммы «Развитие сельскохозяйственного производства в Томской области» государственной программы «Развитие сельского хозяйства, рынков сырья и продовольствия в Томской области» в части реализации ведомственной целевой программы «Кадровое, консультационное и информационное обеспечение агропромышленного комплекса».
Основные цели мероприятия: Проверить порядок формирования и целевое использование средств областного бюджета, направленных в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства, рынков сырья и продовольствия в Томской области», а также оценить эффективность (результативность) их использования.
Объекты мероприятия: Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области.
Проверяемый период: 2022г.
Краткая характеристика проверяемой сферы:
Объем расходов областного бюджета на реализацию ВЦП на 2022 год составляет 54 611,2 тыс.руб. (первоначально – 78 879,3 тыс.руб.).
Согласно Закону Томской области от 02.06.2023 № 49-ОЗ «Об исполнении областного бюджета на 2022 год» исполнение составило 54 611,2 тыс.руб. 
Исполнителями мероприятий ВЦП являются ОГБУ «Аграрный центр Томской области» и Департамент.
Согласно Информации о реализации государственной программы «Развитие сельского хозяйства, рынков сырья и продовольствия в Томской области» по итогам 2022 года показатели реализации мероприятий ВЦП выполнены, показатели цели ВЦП достигнуты.
По результатам оценки эффективности государственных программ Томской области за 2022 год, проведенной Департаментом экономики Администрации Томской области в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 04.04.2018 № 151а «Об утверждении Порядка проведения оценки эффективности реализации государственных программ Томской области» государственная программа «Развитие сельского хозяйства, рынков сырья и продовольствия в Томской области» признана низкоэффективной (оценка эффективности 0,77, в рейтинге государственных программ Томской области 12 из 21).
Ключевые результаты мероприятия: В 2022 году по результатам контрольного мероприятия установлены нарушения и недостатки, требующие принятие управленческих решений для их устранения со стороны Департамента. 
Государственное задание ОГБУ «Аграрный центр Томской области» сформировано Департаментом с недостатками и нарушениями, а именно:
- наименование государственной работы не в полной мере соответствует предусмотренному региональным перечнем; 
	- не указана информация о нормативном правовом акте, регулирующий порядок оказания государственной услуги «Предоставление консультационной помощи субъектам государственной поддержки сельскохозяйственного производства», в связи с тем, что указанный нормативный правовой акт не был принят;
 - в нарушение п.4 Порядка формирования государственного задания № 375а, согласно которому значения допустимых (возможных) отклонений установленных показателей государственного задания, характеризующих объем оказываемых государственных услуг (выполняемых работ), в пределах которых государственное задание считается выполненным, утверждаются правовым актом уполномоченного органа после его согласования с Департаментом финансов Томской области, Департаментом соответствующий правовой акт не был принят, при этом в государственном задании ОГБУ «Аграрный центр Томской области» вышеуказанное отклонение предусмотрено в   размере 5%;
- в нарушение требований, определенных установленной п.3 Порядка формирования государственного задания № 375а и приложением № 1 к указанному Порядку формой государственного задания, в части 3 «Контроль за исполнением государственного задания и требования к отчетности» государственного задания ОГБУ «Аграрный центр Томской области» Департаментом не указан правовой акт, определяющий порядок контроля за выполнением государственного задания, - Порядок контроля за выполнением государственного задания областным государственным бюджетным учреждением «Аграрный центр Томской области», в отношении которого Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области выполняет функции и полномочия учредителя, утвержденный приказом Департамента от 30.12.2015 № 222;   
- в нарушение п.п.10, 12 Порядка финансового обеспечения государственного задания № 375а Департаментом распоряжением от 30.12.2021 № 188 утверждены значения нормативных затрат на оказание государственной услуги и на выполнение государственных работ до направления их на согласование с Департаментом финансов Томской области; кроме того согласование указанного распоряжения Департамента с Департаментом финансов Томской области в ходе проведения контрольного мероприятия не подтверждено, что повлекло за собой принятие повышенных денежных обязательств при отсутствии правовых оснований;  
- в нарушение требований, установленных п.9 Порядка формирования государственного задания № 375а, пп.2.1 части 3 государственного задания ОГБУ «Аграрный центр Томской области», п.11 Порядка контроля за выполнением государственного задания областным государственным бюджетным учреждением «Аграрный центр Томской области», в отношении которого Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области выполняет функции и полномочия учредителя, утвержденного приказом Департамента от 30.12.2015 № 222, п.2.4.2 Соглашения о порядке предоставления субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания от 20.01.2022 б/н, ОГБУ «Аграрный центр Томской области» сформирован, а Департаментом утвержден годовой отчет об исполнении государственного задания за 2022 год по форме, установленной для квартального отчета.

Наиболее значимые выводы
           Более 45% выделенных бюджетных средств на реализацию мероприятий ВЦП «Кадровое, консультационное и информационное обеспечение агропромышленного комплекса» не принесли ожидаемого результата. 
	Так, в ходе контрольного мероприятия установлено:
	- для определения необходимого объема бюджетных средств (12 295,4 тыс.руб.) в Департаменте отсутствовали либо составлены в нарушение действующих нормативных актов порядки, связанные с доведением государственного задания до подведомственного учреждения, не представилось возможным подтвердить необходимость предоставления государственной услуги и выполнения государственных работ в установленных для ОГБУ «Аграрный центр Томской области» объемах в государственном задании, а также эффективность оказания, выполнения указанных услуги и работ;
	-  предоставленные субсидии в сумме 659,4 тыс. руб. на обучение  138 чел. (82% от всех обученных в 2022 году) по программам: охрана труда, оказание первой помощи, пожарная профилактика, изменения в трудовом законодательстве, делопроизводство, бухгалтерский и налоговый учет, закупочная деятельность и др. не связаны непосредственно с сельскохозяйственным производством и не влияют на достижение целей ВЦП; 
	- безрезультатное приобретение оборудования стоимостью 12 000 тыс.руб. в целях реализации задачи ГП «Развитие сельского хозяйства, рынков сырья и продовольствия в Томской области» и задачи Департамента – способствование повышению конкурентоспособности агропромышленного комплекса, которое фактически либо до настоящего момента не используется и находится на хранении в федеральном учреждении, либо используется сельхозтоваропроизводителями, которые не подавали заявки на его приобретение.  
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