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Информация по контрольному мероприятию 
«Проверка расходования средств областного бюджета, предоставленных в 2022 году на выполнение мероприятий подпрограммы «Доступная среда» в рамках государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области»
1.Основание для проведения мероприятия: п.24 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2023 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 30.12.2022 №63.

2. Цель контрольного мероприятия: Проверка расходования средств областного бюджета на выполнение мероприятий подпрограммы «Доступная среда» в рамках государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» и оценка достижения показателей результатов мероприятий. 
3. Объекты контрольного мероприятия: Департамент социальной защиты населения, ОГКУ «Информационно-технический центр Томской области», ОГАУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Томской области», Департамент по культуре, Департамент общего образования, ОГБОУ «Школа-интернат для обучающихся, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи»), Департамент по вопросам семьи и детей, ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Колпашевского района», Департамент здравоохранения, ОГАУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница», ОГБУЗ «Каргасокская районная больница», ОГАУ «Центр адаптивных видов спорта Томской области».

4. Проверяемый период: 2022 год. 
5. Результаты контрольного мероприятия:

В 2022 году на выполнение мероприятий подпрограммы «Доступная среда» направлены средства областного бюджета в сумме 35 866,8 тыс.руб. (95,7% от утвержденного объема – 37 461,8 тыс.руб.).
Департаментом по культуре в целях реализации мероприятий по повышению уровня доступности приоритетных объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности, проведения мероприятий в сфере культуры и искусства для инвалидов и других маломобильных групп населения (далее - МГН) были предоставлены субсидии 10 учреждениям культуры на общую сумму 1 204,1 тыс.руб. Учреждениями при проведении фестивалей, выставок, концертов, конкурсов были произведены расходы в 2022 году в сумме 656,1 тыс.руб. (на приобретение костюмов, декораций, подарков для вручения участникам мероприятий, на выплату вознаграждений победителям и поощрительных призов, за услуги режиссера, за транспортные услуги). Неиспользованные в 2022 году средства в сумме 548,0 тыс.руб. израсходованы в январе 2023 года для обеспечения доступности учреждения ОГАУК «Дом искусств» для инвалидов, приобретены тактильно-сенсорный терминал, радио FM, беспроводная акустическая система. Всего в мероприятиях в сфере культуры и искусства приняли участие 1 383 инвалидов (134% от плана). Доля приоритетных объектов, доступных для инвалидов и других МГН, в сфере культуры в общем количестве приоритетных объектов в сфере культуры составила 81,3% при плановом значении 87,5%, из 16 учреждений культуры адаптировано 13 учреждений (нарастающим итогом с 2014 года) при плане 14 объектов. 
Департаментом по молодежной политике физической культуре и спорту в целях организации и обеспечения проведения физкультурных, спортивных и творческих мероприятий с участием инвалидов, в том числе проживающих в стационарных учреждениях социального обслуживания, а также детей-инвалидов и членов их семей предоставлена субсидия ОГАУ «Центр адаптивных видов спорта Томской области» в сумме 1 000 тыс.руб., которым средства были направлены на проведение 9 физкультурных мероприятий (100% от плана). За счет средств субсидии основную долю 84% (841,7 тыс.руб.) составили расходы на приобретение продукции для награждения участников; расходы на аренду спортивных сооружений и оформление мест проведения мероприятий - 103,0 тыс.руб.; на выплату вознаграждений спортивным судьям, привлеченным специалистам, фотографу и иные расходы - 55,3 тыс.руб.
Департаментом информационной политики средства в сумме 441 тыс.руб. (100% от утвержденного объема) направлены на проведение социологического исследования и размещение информационных видеоматериалов в телевизионном эфире телеканала «Томское время» с охватом г.Томск и г.Северск. Согласно данным социологического исследования доля инвалидов, положительно оценивающих отношение населения к проблемам инвалидов, в общей численности опрошенных инвалидов в Томской области составила 71% (при плане 71%). 
Департаментом профессионального образования в целях организации и обеспечения проведения Регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» предоставлена субсидия в сумме  750,0 тыс.руб. ОГБПОУ «Томский техникум социальных технологий», которым средства были направлены на приобретение медалей, сувенирной продукции, футболок с логотипом чемпионата для победителей и участников, оплату услуг по аренде помещения и иных услуг. В Региональном чемпионате согласно данным отчета приняло участие 197 инвалидов и лиц с ограниченными возможностями при запланированном количестве 60 человек. 

Департаментом общего образования в целях организации предоставления услуг психолого-педагогического сопровождения детям-инвалидам была предоставлена субсидия ОГБОУ «Школа-интернат для обучающихся, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи» в сумме 3 500,0 тыс.руб. Услуги психолого-педагогического сопровождения (индивидуальные коррекционно-развивающие занятия с логопедом, психологом и др.) оказаны 100 детям-инвалидам (100% от плана) в рамках заключенных контрактов школой-интернатом с 3 организациями (АНО «Семейная академия развития «Пазлики», Ассоциация «Союз родителей детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями и инвалидов с детства», ИП Синдяк С.А.).
Департаментом социальной защиты населения направлены средства в сумме 16 015,7 тыс.руб. (100% от утвержденного объема), из них:

- на обеспечение деятельности круглосуточной диспетчерской службы для глухих и слабослышащих с целью оказания содействия в получении экстренной и иной социальной помощи в сумме 500,0 тыс.руб. Услуги оказывались при личном визите инвалида по слуху и посредством online видеотрансляции 5-ю переводчиками. Всего оказаны 360 услуг (100%);
- на оказание материальной помощи родителям (законным представителям) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг и (или) услуг психолого-педагогического сопровождения, психолого-педагогической помощи на территории РФ в сумме 15 515,7 тыс.руб. Показатели результата мероприятия выполнены, оказана материальная помощь родителям (законным представителям) 387 детей-инвалидов при запланированном количестве 290 человек (133,4%). Вместе с тем расходование данных средств осуществлялось с нарушениями.

Выборочной проверкой правомерности принятия центрами социальной поддержки населения решений о назначении материальной помощи установлены факты несоблюдения ими требований законодательства Томской области. В результате принятия таких решений центрами социальной поддержки населения была неправомерно назначена и выплачена материальная помощь 6 детям-инвалидам в общей сумме 62 524 руб., из них 4-м детям-инвалидам при наличии уже предоставленной материальной помощи в этом же 2022 году и 2 детям-инвалидам в связи с принятием к оплате иных услуг, не относящихся к медицинским услугам (при отсутствии у учреждений лицензии на осуществление медицинской деятельности и на оказание медицинской помощи в условиях круглосуточного стационара). 

Департаментом по вопросам семьи и детей направлены средства в сумме 8 912,3 тыс.руб. (86,2% от утвержденного объема), из них:


- на адаптацию для инвалидов и других МГН приоритетных объектов в приоритетных сферах жизнедеятельности в сумме 725,0 тыс.руб. (100% от утвержденного объема). Предоставленная субсидия ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Колпашевского района» (с.Тогур) была направлена в сумме 600,0 тыс.руб. на выполнение работ по капитальному ремонту центрального крыльца учреждения и в сумме 125,0 тыс.руб. на приобретение 2 кнопок вызова (антивандальные, всепогодные с шрифтом Брайля), 2 приемников со звуковой, световой и текстовой индикацией, бегущей строки (улица/помещение) и противоскользящей полосы. Фактически отдельные виды работ по капитальному ремонту центрального крыльца выполнены с несоблюдением Свода правил «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения» (СНиП 35-01-2001): ширина проступей центрального крыльца составила 0,5 м при ширине от 0,35 до 0,4 м (или кратно этим значениям), перепад высоты от поверхности крыльца с учетом порога наружной двери на входе в здание составил 0,035 м при предусмотренном перепаде не выше 0,014 м. Приобретенные 2 кнопки вызова, 2 приемника и бегущая строка на общую сумму 105,4 тыс.руб. не установлены и не используются по назначению, тем самым допущено неэффективное расходование средств;

- на организацию работы служб «Домашнее визитирование» (социальная реабилитация и адаптация детей-инвалидов по их месту жительства, информирование о мерах социальной поддержки) - 637,4 тыс.руб. по оказанию услуг 60 детям в возрасте до 18 лет;


- на оказание социальных услуг семьям с детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) от 0 до 3 лет по минимальному стандарту «Раннее вмешательство» (раннее выявление риска развития нарушений здоровья детей, развитие системы мероприятий по профилактике инвалидности и нарушений здоровья у детей) - 2 915,4 тыс.руб. по оказанию услуг 120 детям;


- на оказание социальных услуг семьям с детьми-инвалидами, детьми с ОВЗ от 4 до 18 лет по минимальному стандарту «Мэри Поппинс» (оказание услуг по временному уходу (кратковременному присмотру) на дому или в группах поддерживающего присмотра на период занятости родителей) - 4 634,5 тыс.руб. по оказанию услуг 300 детям от 4 до 18 лет.

Средства в сумме 1 426,7 тыс.руб. не направлены на выполнение трех мероприятий (организация работы служб «Домашнее визитирование» и оказание услуг по минимальным стандартам «Раннее вмешательство» и «Мэри Поппинс») по причине исполнения одного контракта в меньшей сумме и расторжения в связи с проведением следственных мероприятий контрактов, заключенных с Общественной организацией Шегарского района Томской области помощи детям и семьям группы риска по социальному сиротству «Рука в руке». 
В результате всего по данным отчета услуги служб «Домашнее визитирование» предоставлены 40 детям (при плане 60 детей-инвалидов), услуги по минимальным стандартам «Раннее вмешательство» и «Мэри Поппинс» соответственно 110 детям с ОВЗ от 0 до 3 лет и 250 детям с ОВЗ от 4 до 18 лет при плановом количестве 120 и 300 детей. 

Департаментом здравоохранения направлены средства в сумме 4 043,7 тыс.руб. (97,2% от утвержденного объема), из них:

- на адаптацию для инвалидов и других МГН приоритетных объектов в приоритетных сферах жизнедеятельности в сумме 543,7 тыс.руб. (82,4% от утвержденного объема). Предоставленная субсидия ОГБУЗ «Каргасокская районная больница» направлена в сумме 310,0 тыс.руб. в 2022 году на оплату поставки, установки и монтажа четырех дверей и в сумме 233,7 тыс.руб. в апреле 2023 года на оплату полученных системы вызовов, портативной индукционной системы, табличек, стендов, мнемосхемы, плитки тактильной и и др. Однако установленные наружные входные двери имеют пороги, высота которых от 0,030 м до 0,041 м выше максимально допустимой 0,014 м, тем самым имеет место несоблюдение Свода правил «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения» (СНиП 35-01-2001). Формально передана в эксплуатацию, но фактически не задействована одна из двух приобретенных портативных индукционных систем, хранятся на складе значащийся в эксплуатации один из двух приобретенных стенд тактильный и тактильная плитка ПХВ, которая списана на расходы учреждения как фактически израсходованная. Указанные факты свидетельствуют о неэффективном расходовании учреждением средств в сумме 382,2 тыс.руб.; 
 - на предоставление медицинских услуг в целях реабилитации детей-инвалидов в сумме 3 500,0 тыс.руб. (100% от утвержденного объема). Предоставленная субсидия ОГАУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница» направлена на выплату премий за выполнение особо важных заданий (оказанные детям-инвалидам медицинские услуги) работникам детского отделения. Медицинские услуги оказывались в основном детям с общими расстройствами психологического развития аутистического спектра сверх медицинских услуг по доведенному государственному заданию и сверх объемов, предусмотренных соответствующим Стандартом специализированной медицинской помощи (приказ Минздрава России от 02.02.2015 №32н), значительно превышающих усредненный показатель кратности применения. Всего учреждением предоставлены медицинские услуги 128 детям-инвалидам (100% от плана).
По мнению Контрольно-счетной палаты предоставление средств из областного бюджета в виде субсидии ОГАУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница» в сумме 3 500,0 тыс.руб. на реализацию мероприятия подпрограммы «Доступная среда» государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» для предоставления медицинских услуг в целях реабилитации детей-инвалидов, не соответствует действующему законодательству, так как оказание медицинской помощи должно осуществляться в рамках областной Программы государственных гарантий оказания гражданам бесплатной медицинской помощи на территории Томской области, на что указывает федеральное законодательство об охране здоровья граждан (Федеральный закон от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (утверждается постановлением Правительства РФ) и социальной защите инвалидов (Федеральный закон от 24.11.1995 №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»), а также законодательство Томской области (Закон Томской области от 10.09.2003 №109-ОЗ «О социальной поддержке инвалидов в Томской области»). 
6.Основные выводы по итогам контрольного мероприятия:

1. За счет средств, предусмотренных по подпрограмме «Доступная среда»:

- по отдельным мероприятиям не достигнуты запланированные результаты, в частности не обеспечена адаптация для инвалидов и других маломобильных групп населения таких объектов как ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Колпашевского района» и ОГБУЗ «Каргасокская районная больница» в результате неэффективного расходования ими бюджетных средств;

- для оказания медицинских услуг в целях реабилитации детей-инвалидов предоставляется субсидия ОГАУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница», что противоречит действующему законодательству, так как расходное обязательство Томской области по финансовому обеспечению оказания медицинской помощи гражданам, в том числе инвалидам, может осуществляться только в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области; 
- имели место случаи неправомернй выплаты материальной помощи родителям (законным представителям) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг и (или) услуг психолого-педагогического сопровождения, психолого-педагогической помощи (услуги) на территории РФ в результате несоблюдения центрами социальной поддержки населения, подведомственными Департаменту социальной защиты населения, требований Закона Томской области от 08.10.2014 №130-ОЗ «Об оказании материальной помощи в Томской области» и Порядка предоставления материальной помощи (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а) при принятии решений о выплате материальной помощи.
2. Установленный Порядок предоставления материальной помощи в Томской области (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а) не предусматривает предоставление родителями (законными представителями) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг таких документов, как лицензия организации на осуществление медицинской деятельности и медицинское заключение, справка медицинской организации, подтверждающие необходимость предоставления заявителю медицинской помощи, осуществление которой невозможно в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области.

7. Предложения:

1. В целях совершенствования бюджетного процесса осуществлять финансовое обеспечение оказания медицинской помощи, предоставления медицинских услуг детям-инвалидам в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области, и рассмотреть возможность направления средств, предусмотренных на предоставление медицинских услуг в целях реабилитации детям-инвалидам в рамках подпрограммы «Доступная среда» государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» на иные цели:

- оснащение медицинских организаций оборудованием в целях обеспечения доступности и качества медицинской помощи для инвалидов и других групп населения с ограниченными возможностями здоровья с учетом особых потребностей;
- предоставление социально-медицинских услуг инвалидам (организация квалифицированного медицинского консультирования, проведение лечебно-оздоровительных мероприятий, оздоровительных тренингов с использованием тренажеров и др.), предусмотренных Национальным стандартом РФ «Социальное обслуживание населения. Социальные услуги инвалидам» ГОСТ Р 53059-2019 (приказ Росстандарта от 06.09.2019 №642-ст). 
2. В целях исключения случаев неэффективного расходования бюджетных средств при оказании материальной помощи родителям (законным представителям) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг:

· разработать порядок выдачи медицинского заключения, справки медицинской организации, подтверждающих необходимость предоставления заявителю медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг, оказание которых невозможно в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области, и составить рекомендуемый перечень медицинских организаций, находящихся на территории Томской области, которыми могут быть предоставлены детям-инвалидам медицинские услуги в целях реабилитации;
· внести изменения в Порядок предоставления материальной помощи в Томской области (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а), включив в состав предоставляемых документов для принятия решения о назначении материальной помощи:

- лицензию организации на осуществление медицинской деятельности и медицинской реабилитации;

-  медицинское заключение, справку медицинской организации, подтверждающие необходимость предоставления заявителю медицинской помощи, оказание которой невозможно в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области.
3. Учесть информацию и недостатки, изложенные в данном отчете, для использования в дальнейшей работе.
8. Принятое решение о порядке реализации материалов: 

Руководителями 3-х учреждений, допустивших нарушения и недостатки, направлены Представления об их устранении.
