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	        «30»  июня  2023 г. 


                                                                    Отчет
о результатах  контрольного мероприятия
 «Проверка использования бюджетных средств, направленных на мероприятия ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» подпрограммы «Развитие научно-образовательного комплекса и инновационного сектора экономики Томской области» государственной программы «Развитие инновационной деятельности и науки в Томской области»

Основание для проведения мероприятия: пункт 33 плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2023 год, утвержденного приказом и.о. председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2022 № 63 (по поручению Законодательной Думы Томской области).          Проверяемый период: 2021 - 2022 г.г.

Объект контрольного мероприятия: Департамент финансово-ресурсного обеспечения Администрации Томской области. 
Субъект предоставления дополнительной информации и документов: Департамент науки и высшего образования Администрации Томской области.

Краткая информация  о деятельности объекта  контрольного  мероприятия  
	Департамент финансово-ресурсного обеспечения Администрации Томской области (далее - Департамент финансово-ресурсного обеспечения, Департамент) является исполнительным органом Томской области, входящим в систему исполнительных органов Томской области, обладающим правами юридического лица и финансируемым за счет средств областного бюджета, в своей деятельности подотчетен Губернатору Томской области и управляющему делами Администрации Томской области. 
	Задачами деятельности Департамента являются: эффективное и рациональное использование бюджетных средств на закупку товаров, выполнение работ и оказание услуг для нужд Департамента, Губернатора Томской области и Администрации Томской области; совершенствование комплексного планирования финансово-хозяйственной деятельности Администрации Томской области; повышение качества обеспечивающих услуг.
	Департамент является подведомственным Администрации Томской области распорядителем, получателем средств областного бюджета и администратором доходов областного бюджета. В соответствии с постановлением Администрации Томской области от 15.11.2019   № 410а Департамент осуществляет отдельные бюджетные полномочия главного распорядителя бюджетных средств Администрации Томской области, в том числе планирование соответствующих расходов бюджета, составление обоснований бюджетных ассигнований, обеспечение результативности, адресности и целевого характера использования бюджетных средств в соответствии с утвержденными главному распорядителю бюджетных средств бюджетными ассигнованиями и лимитами бюджетных обязательств.
Постановлением Администрации Томской области от 14.05.2021 № 193а утверждена ведомственная целевая программа «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» на 2021-2023 годы, входящая в состав  подпрограммы «Развитие научно-обра-зовательного комплекса и инновационного сектора экономики Томской области» государственной программы «Развитие инновационной деятельности и науки в Томской области». Постановлением Администрации Томской области от 19.04.2022 № 164а, вступившим в силу с 20.04.2022, утверждена данная  ВЦП на 2022-2024 годы. Разработка ВЦП обусловлена необходимостью выявления и поддержки талантливой молодежи, ее подготовки к работе в сферах образования, науки и инновационном секторе и закрепления на территории Томской области наиболее способных выпускников томских вузов в целях развития и эффективного использования интеллектуального потенциала Томской области.
Основной целью ВЦП является содействие развитию инновационных составляющих в системах высшего образования и науки в регионе, исходя из необходимости обеспечения достижения этой цели предусмотрены мероприятия по 6 направлениям. 
Субъектом бюджетного планирования в рамках ВЦП выступает структурное подразделение Администрации Томской области - Департамент науки и высшего образования Администрации Томской области (далее - Департамент науки и высшего образования). Целью деятельности структурного подразделения в соответствии с Положением о Департаменте науки и высшего образования Администрации Томской области, утвержденным постановлением Губернатора Томской области от 14.10.2015 № 113, является высокий уровень развития и эффективное использование образовательного и научного потенциала организаций научно-обра-зовательного комплекса Томской области. 
В ходе контрольного мероприятия осуществлена проверка использования средств областного бюджета в общей сумме 22,5 млн.руб., предоставленных в 2021 - 2022 г.г. на финансирование мероприятий ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» Департаменту финансово-ресурсного обеспечения, проанализированы мероприятия ВЦП и достижение показателей непосредственного результата их реализации.

Результаты контрольного мероприятия
Определенная Стратегией социально-экономического развития Томской области до 2030 года цель 1 - реализация модели интенсивного развития, включая развитие высокотехнологичных производств на основе потенциала научно-образовательного комплекса, создание условий для инвестиций, развитие предпринимательства, достижение которой возможно благодаря дальнейшему развитию конкурентоспособного научно-образовательного комплекса с ориентацией на прорывные научно-технологические разработки и образовательные программы, востребованные индустрией, и поставленная для достижения этой цели задача - сформировать технологическое ядро новой отраслевой специализации Томской области, обеспечить развитие высокотехнологических кластеров и инновационной инфраструктуры посредством создания механизмов эффективной кооперации технологического и производственного бизнеса, науки и образования - реализуются в рамках государственной программы «Развитие инновационной деятельности и науки в Томской области» (далее - госпрограмма).
Целью подпрограммы «Развитие научно-образовательного комплекса и инновационного сектора экономики Томской области» госпрограммы является повышение результативности деятельности научно-образовательного комплекса и инновационного сектора экономики Томской области, её участниками являются Департамент по развитию инновационной и предпринимательской деятельности Томской области и Департамент науки и высшего образования Администрации Томской области. Задача 1 подпрограммы - подготовка кадров для инновационного развития экономики региона - решается посредством реализации ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики  региона», которая предусматривает осуществление мероприятий по 6 направлениям ежегодно с объемом финансирования из областного бюджета на 2021 год в сумме 12 102,5 тыс.руб., на 2022 год - 12 204,6 тыс.руб. 
Установлены два показателя реализации данной задачи подпрограммы (конечного результата ВЦП): 
- «Количество представителей научно-образовательного комплекса, принявших участие в мероприятиях по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик региона» со значением на 2021, 2022 г.г. - 650 чел. ежегодно; 
- «Доля инновационных предприятий-респондентов, удовлетворенных качеством подготовки кадровых ресурсов образовательным комплексом Томской области» со значением на 2021, 2022 г.г. - 75% ежегодно.
Значения указанных показателей конечного результата, предусмотренных госпрограммой, планируются неизменными на протяжении 8 лет (на 2019 - 2026 г.г.), что свидетельствует, с одной стороны, о стабильности, с другой стороны - об отсутствии при прогнозировании положительной динамики в вопросах подготовки кадров для инновационного развития экономики региона и о рисках недостижения  целей и задач Стратегии социально-экономическо-го развития Томской области в части реализации модели интенсивного развития на основе потенциала научно-образовательного комплекса (планируемые показатели не характеризуют это развитие). 
Фактическое количество представителей научно-образовательного комплекса, принявших участие в мероприятиях по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик региона составило, согласно Реестру заявок участников на соискание премий, в 2021 году 726 чел., в 2022 году - 663 чел., кроме того, претендентов на соискание премий работников культуры, искусства и медицинских организаций - соответственно 50 чел. и 46 чел. 
Доля инновационных предприятий-респондентов, удовлетворенных качеством подготовки кадровых ресурсов образовательным комплексом Томской области, по данным Департамента науки и высшего образования, за 2021 год составило 75% (100% от установленного плана), при этом подтверждающих документов (опросных листов, полученных от  инновационных предприятий, входящих в состав инновационного территориального кластера) в ходе проверки не предоставлено.
Объем расходов областного бюджета на реализацию ВЦП на 2021 год - 12 102,5 тыс.руб. (в соответствии с законом об областном бюджете и госпрограммой); на 2022 год - 11 588,8 тыс.руб. по постановлению Администрации Томской области от 19.04.2022 № 164а «Об утверждении ведомственной целевой программы…» (на 615,8 тыс.руб. меньше суммы бюджетных ассигнований, предусмотренных госпрограммой - 12 204,6 тыс.руб.) и не соответствует показателям сводной бюджетной росписи областного бюджета и лимитам бюджетных обязательств на 2022 год, утвержденным Департаментом финансов Томской области (10 742,8 тыс.руб.).
Бюджетные ассигнования на реализацию мероприятий ВЦП по 6 направлениям предусмотрены на 2021, 2022 г.г. законом об областном бюджете в разрезе двух целевых статей:
- «Организация и проведение мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик» по виду расходов «Премии и гранты» - в ежегодном объеме 8 678 тыс.руб., определенном на выплату премий Томской области по номинациям в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры, а также премий Администрации Томской области «Профессор года» и «Студент года» исходя из положений, предусмотренных региональным законодательством (Закон Томской области «О премиях Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры», постановления Администрации Томской области «О премиях Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры», «О премиях Администрации Томской области «Профессор года», «Студент года»);
- «Мероприятия, направленные на популяризацию научно-исследовательской деятельности, закрепление на территории Томской области талантливой молодежи в целях развития и эффективного использования интеллектуального потенциала региона» по виду расходов «Иные закупки товаров, работ и услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд» - на финансирование мероприятий ВЦП по 5 остальным направлениям в сумме 3 424,5 тыс.руб. на 2021 год - на уровне предыдущего года (по состоянию на 01.05.2020). На 2022 год объем бюджетных ассигнований, предусмотренный законом об областном бюджете, уменьшен по сравнению с 2021 годом на 4,2% - 2 910,8 тыс.руб. (финансирование сокращено по мероприятию «Организация и проведение Фестиваля науки») в связи с необходимостью создания финансового резерва для обеспечения сбалансированности областного бюджета (в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 18.03.2022 № 85а «О внесении изменений в сводную бюджетную роспись областного бюджета на 2022 год…»).
Фактические кассовые расходы на реализацию мероприятий ВЦП составили:
- в 2021 году 11 871 тыс.руб. или 98,1% от доведенных лимитов бюджетных ассигнований (обязательств); не исполнены бюджетные назначения по ассигнованиям в сумме 231,5 тыс.руб., в том числе в сумме 181,5 тыс.руб. - по причине экономии, возникшей при заключении госконтрактов; в сумме 50 тыс.руб. - по причине исключения одного конкурсанта из числа победителей в номинации «Премии педагогическим работникам дошкольных образовательных организаций» в связи с признанием его лауреатом указанной премии в 2020 году;
- в 2022 году 10 613,8 тыс.руб. или 98,8% от доведенных лимитов бюджетных ассигнований (обязательств); не исполнены бюджетные назначения по ассигнованиям в сумме 129 тыс.руб. по причине экономии, возникшей при заключении госконтрактов.
В 2021 году из 8 показателей непосредственного результата реализации мероприятий ВЦП, установленных постановлением Администрации Томской области от 14.05.2021 № 193а «Об утверждении ведомственной целевой программы…», значения всех показателей по 5 направлениям (п.п. 1 - 5 Мероприятий ВЦП) достигнуты (перевыполнены). Не достигнуто значение только одного показателя по п. 6 Мероприятий ВЦП («Количество изданных информационно-аналитических сборников»).
В 2022 году из 6 показателей непосредственного результата реализации мероприятий ВЦП, установленных постановлением Администрации Томской области от 19.04.2022 № 164а «Об утверждении ведомственной целевой программы…», достигнуты (перевыполнены) значения только 3 показателей по 3 направлениям (п.п. 1, 3, 4 Мероприятий ВЦП). Вновь, как в 2021 году, не достигнуто значение вышеуказанного показателя непосредственного результата по п. 6 Мероприятий ВЦП. 
Реализация мероприятий по двум остальным направлениям ВЦП в 2022 году не осуществлялась в связи с отменой проведения международного Форума студентов из-за сложной геополитической ситуации (п. 2 Мероприятий ВЦП) и снятием финансирования по организации и проведению научной конференции «Проекты молодых ученых Томской области в рамках реализации Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации» (п. 5 Мероприятий ВЦП) на основании постановления Администрации Томской области от 18.03.2022 № 85а «О внесении изменений в сводную бюджетную роспись областного бюджета на 2022 год…».
В целях реализации мероприятий ВЦП Департаментом финансово-ресурсного обеспечения в проверяемом периоде заключено в целом 18 государственных контрактов на общую сумму 5 178,8 тыс.руб. с 6 исполнителями, из них: в 2021 году - 10 государственных контрактов на сумму 3 243 тыс.руб.; в 2022 году - 8 государственных контрактов на сумму 1 935,8 тыс.руб. (исполнитель 9 контрактов - ООО «Талер»; исполнитель по 3 контракта каждый - Региональная общественная организация «Томское профессорское собрание» и ФГУП «ВГТРК»; по 1 контракту - ООО «Интербридж Консалтинг», ООО «НПО» СтройЭксперт», ИП Лисицина Е.М.)
Половина из указанных 18 закупок являются конкурентными (в 2021 году - 6 закупок, 5 из них - в форме электронных аукционов, 1 - путем запроса котировок в электронной форме;  в 2022 году - 3 закупки в форме электронных аукционов), остальные 9 закупок осуществлены у единственного поставщика: в 2021 году - 4 закупки, в 2022 году - 5 закупок. Закупочные процедуры по указанным 9 конкурентным закупкам осуществлялись на электронной площадке в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» «РТС-тендер». Закупки у единственного поставщика произведены вне электронной площадки (информация о данных закупках включена в соответствующий План-график закупок товаров, работ, услуг Департамента финансово-ресурсного обеспечения).

Факты нарушений и недостатков, выявленных при проведении проверки, и обобщающий анализ результатов контрольного мероприятия
1. По итогам проверки указано на несогласованность основной цели и характеристики ВЦП с мероприятиями, предусмотренными по направлению «Организация и проведение мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик в регионе», а также показателей непосредственного результата реализации мероприятий ВЦП и госпрограммы «Развитие инновационной деятельности и науки в Томской области». Так, ВЦП предусмотрены показатели непосредственного результата по указанному мероприятию - количество претендентов, принимающих участие в конкурсах на соискание премий Томской области, в том числе в сфере здравоохранения и культуры, а также в конкурсах на соискание премий Администрации Томской области - с общим значением на 2021 год 725 чел., тогда как госпрограммой предусмотрен показатель «Количество представителей научно-образователь-ного комплекса, принявших участие в мероприятиях по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик региона» со значением на 2021, 2022 г.г. в количестве 650 чел. ежегодно.
	2. В 2021, 2022 годах не достигнуто значение показателя непосредственного результата «Количество изданных информационно-аналитических сборников» по мероприятию «Подготовка и выпуск информационно-аналитических материалов в области науки и высшего образования»: при установленном значении - 100 ед. фактически издано только 50 ед.  (в 2022 году это связано со снижением на 14% финансирования по данному мероприятию на основании постановления Администрации Томской области от 18.03.2022 № 85а в целях создания финансового резерва для обеспечения сбалансированности областного бюджета). 
	В Отчетах о ходе реализации мероприятий ВЦП по состоянию на 31.12.2021 и на 31.12.2022, подготовленных Департаментом науки и высшего образования в соответствии с Порядком разработки, утверждения и реализации ведомственных целевых программ Томской области, из 6 направлений (мероприятий) ВЦП недостоверно отражены фактические значения показателей непосредственного результата: на 31.12.2021 - по 4 мероприятиям («Организация и проведение Форума студентов (студенческая площадка)», «Организация и проведение образовательных семинаров для населения муниципальных образований Томской области», «Организация и проведение Фестиваля науки», «Подготовка и выпуск информационно-аналити-ческих материалов в области науки и высшего образования»); на 31.12.2022 - по 2 мероприятиям («Организация и проведение образовательных семинаров для населения муниципальных образований Томской области» и «Организация и проведение Фестиваля науки»).
3. В нарушение пп. 2 п. 31-1 Порядка принятия решений о разработке государственных программ Томской области в госпрограмму не внесены изменения в части уменьшения на 1 461,8 тыс.руб. (до 10 742,8 тыс.руб.) бюджетных ассигнований на реализацию ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» в соответствии с изменениями, внесенными в сводную бюджетную роспись областного бюджета и лимиты бюджетных обязательств на 2022 финансовый год.
	4. Департаментом финансово-ресурсного обеспечения, осуществляющим отдельные бюджетные полномочия ГРБС (в том числе планирование соответствующих расходов бюджета, составление обоснований бюджетных ассигнований), представлены в Департамент финансов Томской области по утвержденным формам обоснования бюджетных ассигнований на реализацию ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» госпрограммы (письмами от 25.06.2020, от 25.06.2021) в суммах предварительных объемов бюджетных ассигнований, ранее доведенных до него Департаментом финансов Томской области: на 2021 год - 12 102,5 тыс.руб., на 2022 год - 11 588,8 тыс.руб. 
	При этом при формировании обоснований бюджетных ассигнований Департаментом не произведены расчеты объемов бюджетных ассигнований, планируемых на исполнение расходных обязательств по реализации каждого из 6 направлений ВЦП на очередной финансовый год и плановый период, в нарушение п. 10 Порядка планирования бюджетных ассигнований областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период, утвержденного приказом Департамента финансов Томской области от 19.07.2012 № 24.  
5. Установлена несогласованность между наименованием показателя сводных бюджетных росписей областного бюджета и лимитов бюджетных обязательств на 2021, 2022 финансовые годы и на соответствующие плановые периоды (целевая статья расходов «Организация и проведение мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик»), бюджетных росписей главного распорядителя (распорядителя) средств областного бюджета на 2021, 2022  финансовые годы и на соответствующие плановые периоды (дополнительный код расходов «Организация и проведение мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик в регионе») и расходами, включенными при формировании обоснований бюджетных ассигнований и фактически произведенными по данной целевой статье на выплату премий Томской области не только в сфере науки и образования, но и в сфере здравоохранения и культуры (в рамках реализации мероприятия п. 1 ВЦП в 2021, 2022 годах по номинациям «Премии врачам медицинских организаций» и «Премии работникам культуры и искусства» - 12 премий по 50 тыс.руб. в каждой номинации на общую сумму 1,2 млн.руб. ежегодно).
	6. В нарушение ст. 162 Бюджетного кодекса РФ, приказа Департамента финансов Томской области от 22.12.2014 № 31 «Об установлении структуры кода целевой статьи, перечня и кодов целевых статей расходов областного бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Томской области», п. 4 «Организация и проведение Фестиваля науки» Мероприятий ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона» за счет средств, выделенных на организацию и проведение Фестиваля науки, Департаментом финансово-ресурсного обеспечения в 2021 году использованы бюджетные средства в сумме 200 тыс.руб. на оплату услуг по организации и проведению (вне рамок Фестиваля науки) вручения наград победителям конкурсов «Профессор года» и «Студент года», подлежащих финансированию по другой целевой статье расходов («Организация и проведение мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик» при установленном виде расходов «Иные закупки товаров, работ и услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд»), что в соответствии со ст. 306.4 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств.
	7. Выявлены факты нарушений законодательства РФ о контрактной системе в сфере закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд, в том числе в части определения и обоснования начальной (максимальной) цены 5 государственных контрактов (далее - НМЦК), заключенных Департаментом финансово-ресурсного обеспечения в 2021-2022 годах в целях реализации мероприятий по направлению «Организация и проведение Фестиваля науки» ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона». 
	Кроме того, установлено, что определение и обоснование НМЦК, цены контракта, заключаемого с единственным поставщиком, экспертиза оказанных исполнителем услуг осуществляется не заказчиком (Департаментом финансово-ресурсного обеспечения), а инициатором закупки - Департаментом науки и высшего образования в соответствии с Положением о контрактной службе Департамента финансово-ресурсного обеспечения и Регламентом взаимодействия контрактной службы Департамента финансово-ресурсного обеспечения и структурных подразделений Администрации Томской области в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд Томской области, утвержденными распоряжениями Департамента финансово-ресурсного обеспечения от 19.03.2020 соответственно № 15-р и № 15/1-р, что не соответствует положениям ст. 22 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (данные действия закреплены за заказчиком).
	Согласно вышеуказанному Регламенту, ответственными за предоставление проектов планов-графиков, внесение в них изменений, разработку технического задания, осуществление сбора коммерческих предложений для обоснования НМЦК, обоснование и определение НМЦК, контроль за исполнением государственных контрактов, осуществление приемки оказанных услуг, за экспертизу оказанных исполнителем услуг являются структурные подразделения Администрации Томской области - инициаторы закупок. Тогда как в соответствии со ст. 2 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок…» законодательство РФ о контрактной системе в сфере закупок основывается на положениях Конституции РФ, Гражданского кодекса РФ, Бюджетного кодекса РФ и состоит из Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок…» и других федеральных законов, регулирующих отношения по обеспечению государственных и муниципальных нужд. При этом органы государственной власти субъектов РФ в соответствии со своей компетенцией принимают правовые акты, регулирующие данные отношения, только в случаях, предусмотренных законодательством РФ о контрактной системе в сфере закупок. Вопросы определения и обоснования НМЦК, проведения экспертизы результатов, предусмотренных контрактом (в том числе установления органов, уполномоченных на их осуществление) урегулированы законодательством РФ о контрактной системе, в том числе ст.ст. 22, 94 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок…», согласно которым только заказчик, а не уполномоченные им представители иных органов, организаций, решают данные вопросы. 
	Департамент науки и высшего образования, являясь инициатором закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд при реализации ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона», не является заказчиком по законодательству РФ о контрактной системе. 
	Правовой акт органа исполнительной власти - распоряжение Департамента финансово-ресурсного обеспечения от 19.03.2020 № 15/1-р «Об утверждении Регламента взаимодействия контрактной службы Департамента финансово-ресурсного обеспечения Администрации Томской области и структурных подразделений Администрации Томской области в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд Томской области», которым установлено, что представители иных органов государственной власти (структурных подразделений Администрации Томской области - инициаторов закупок) уполномочены исполнять часть функций заказчика, по мнению Контрольно-счетной палаты, не соответствует законодательству РФ о контрактной системе.  
8. Проведенный в ходе контрольного мероприятия анализ материалов и документов всех  6 исполнителей  по 18 государственным контрактам, заключенным Департаментом финансово-ресурсного обеспечения в проверяемом периоде в целях реализации мероприятий ВЦП, подтверждающих состав и объем оказанных ими услуг, а также дополнительных сведений, предоставленных Департаментом науки и высшего образования (с учетом информации, отраженной в социальных сетях), показал, что исполнителями оказаны услуги, предусмотренные  техническими заданиями к контрактам, в основном в соответствии с установленными требованиями. При этом выявлен ряд замечаний в отношении результатов реализации 6 государственных контрактов, в том числе:
- наличие в итоговой информации исполнителя по выполнению контракта неточностей в отношении количества проведенных тренингов, количества участников мероприятий, присутствовавших лично и участвовавших удаленно (контракт от 06.09.2021 с ООО «Талер» на оказание услуг по организации и проведению Форума студентов (студенческая площадка));
- недостоверные фактические значения ряда показателей (требований) к оказанию услуг по контрактам от 31.08.2021, от 23.09.2022, заключенным с ООО «Талер» по организации и проведению Фестиваля науки, отраженные в актах сдачи-приемки оказанных услуг - указаны не фактические значения, а установленные техническим заданием к контрактам;
- отсутствие части подтверждающих документов, свидетельствующих об объеме услуг, оказанных в рамках исполнения контрактов от 02.12.2021 №№ 112 и 113, заключенных с РОО  «Томское профессорское собрание» на оказание услуг по организации и проведению вручения наград победителям конкурсов;
- наличие разночтений в документах, подтверждающих оказание услуг по тиражированию сборника (53 листа) «Приоритетные научно-технологические проекты Томского научно-образовательного комплекса» (информационный реестр 2021 года)». 
	Кроме издания указанного сборника в проверяемом периоде в целях реализации мероприятий ВЦП:
	- по организации и проведению образовательных семинаров для населения муниципальных образований изготовлены буклеты «Учись в Томске» (в 2021 году - 59 листов, в 2022 году - 67 листов) на общую сумму 190 тыс.руб.;
	- по подготовке и выпуску информационно-аналитических материалов в области науки и высшего образования издан сборник о стратегических проектах организаций высшего образования Томского научно-образовательного комплекса, выполняемых в рамках программы стра-тегического академического лидерства «Приоритет-2030» (67 листов) на сумму 297 тыс. руб.  
	Следует отметить, что в структуре Департамента финансово-ресурсного обеспечения имеется отдел полиграфической продукции (типография) с соответствующим оборудованием.  Однако в пояснениях к акту проверки Департаментом указано на более затратное изготовление сборников, буклетов в данной типографии, но не представлены расчеты, обосновывающие высокую себестоимость изготовления печатной продукции и нерациональность использования типографии в этих целях. 

Предложения (рекомендации) по итогам контрольного мероприятия:
	Департаменту финансово-ресурсного обеспечения указано на необходимость принятия мер по предупреждению аналогичных нарушений впредь, в том числе в части планирования и фактического осуществления расходов по организации и проведению мероприятий по выявлению и поддержке лучших научно-образовательных практик в рамках реализации мероприятия, предусмотренного ВЦП «Подготовка кадров для инновационного развития экономики региона», в соответствии с показателем, предусмотренным сводной  бюджетной росписью. Кроме того, рассмотреть вопрос о возможности использования отдела полиграфической продукции (типографии) Департамента для изготовления печатной продукции в целях реализации мероприятий ВЦП вместо привлечения сторонних организаций. 
		 
Дополнительные сведения 
Акт по результатам контрольного мероприятия Департаментом финансово-ресурсного обеспечения подписан с пояснениями, вместе с которыми направлен значительный объем дополнительных документов, отсутствовавших в составе заверенных в установленном порядке документов, предоставленных Департаментом по уведомлению о проведении контрольного мероприятия. Данные документы и пояснения к акту были рассмотрены (на них дано заключение палаты) и учтены при подготовке настоящего отчета. 
	Для принятия мер по устранению и предупреждению выявленных нарушений и недостатков, а также по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях, на основании ст. 18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» направлено представление в адрес начальника Департамента финансово-ресурсного обеспечения. 
	Согласно ответу Департамента о результатах исполнения представления, направлено уведомление заместителю Губернатора Томской области по научно-образовательному комплексу и цифровой трансформации о необходимости исключения нарушений, указанных в акте проверки, а также о рассмотрении вопроса по привлечению к ответственности должностных лиц, допустивших нарушения; сотрудникам Департамента науки и высшего образования Администрации Томской области указано на недопустимость впредь совершения подобных нарушений; в целях устранения замечаний запланировано внесение изменений в нормативные правовые акты Томской области, регламентирующие реализацию конкурса на соискание премий Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры, а также внесение изменений в части устранения несогласованности показателей сводной бюджетной росписи с расходами, включенными при формировании обоснований бюджетных ассигнований на выплату премий Томской области не только в сфере науки и образования, но и в сфере здравоохранения и культуры.
	В связи с установлением фактов нарушений Департаментом финансово-ресурсного обеспечения законодательства РФ о контрактной системе в сфере закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд материалы проверки направлены в Комитет государственного финансового контроля Томской области для принятия мер в пределах его компетенции.
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