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Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка финансово-хозяйственной деятельности 

ОГАУЗ «Кожевниковская районная больница» за 2022 год»
Основание для проведения мероприятия: п.22 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2023 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 30.12.2022 №63.

Сроки проведения контрольного мероприятия: II квартал 2023 года.

Краткая информация об объекте контрольного мероприятия: Областное государственное автономное учреждение здравоохранения «Кожевниковская районная больница» (далее - ОГАУЗ «Кожевниковская РБ», Учреждение) согласно Уставу, утвержденному распоряжением Департамента здравоохранения Томской области от 24.10.2016 №1041, является некоммерческой организацией, созданной на основании распоряжения Администрации Томской области от 20.10.2016 №765-ра «О создании областного государственного автономного учреждения здравоохранения «Кожевниковская районная больница»» путем изменения типа областного государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Кожевниковская районная больница» для выполнения работ, оказания услуг в целях осуществления предусмотренных действующим законодательством полномочий органов государственной власти Томской области в сфере здравоохранения.

ОГАУЗ «Кожевниковская РБ» имеет в своем составе следующие подразделения, оказывающие медицинскую помощь: поликлиническое отделение (370 посещений в смену); 19 фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП); 6 отделений общей врачебной практики (ОВП); отделение скорой медицинской помощи; дневной стационар на 45 коек (работающих в системе ОМС); круглосуточный стационар на 113 коек (из них 107 коек, работающих в системе ОМС, и 6 коек, финансируемых из областного бюджета).
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

Учреждением на осуществление финансово-хозяйственной деятельности израсходованы средства в общей сумме 268 355,5 тыс.руб. или 93,3% от общего объема полученных средств с учетом остатков средств на начало года (287 485,6 тыс.руб.), из них:

- средства ОМС – 217 405,9 тыс.руб. (81%);

- средства областного бюджета на финансовое обеспечение выполнения государственного задания – 11 851,6 тыс.руб. (4,4%) и на иные цели – 27 870,9 тыс.руб. (10,4%);

- поступления от оказания услуг на платной основе – 11 227,1 тыс.руб. (4,2%).

Остаток неиспользованных средств составил 19 084,9 тыс.руб, из них средства ОМС – 13 866,8 тыс.руб., средства областного бюджета – 3 841,1 тыс.руб., собственные доходы учреждения – 1 377,0 тыс.руб.

По поступлениям план финансово-хозяйственной деятельности не выполнен на сумму 8 383,0 тыс.руб. (поступления составили 272 804,7 тыс.руб. или 96,7% от плана), из них:

- по средствам ОМС на 7 693,8 тыс.руб. по причине уменьшения страховыми медицинскими организациями объема средств по предъявленным к оплате счетам и реестрам счетов по результатам медико-экономического контроля, экспертизы качества медицинской помощи, контроля объемов, а также удержания стоимости оказанной медицинской помощи гражданам, прикрепленным к ОГАУЗ «Кожевниковская РБ», в других медицинских учреждениях;

- по собственным доходам от оказания услуг на платной основе на 689,2 тыс.руб., что объясняется периодическим приостановлением плановых профилактических осмотров населения в связи с необходимостью предупреждения распространения COVID-19.

Основную долю в расходах составили выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций… – 63,4%; закупка товаров, работ, услуг – 36,4%; уплата налогов, сборов, иных платежей – 0,2%, при этом произведены расходы за счет средств:

· ОМС - на оплату труда работников – 151 587,6 тыс.руб. (70%), на закупку товаров, работ, услуг – 65 816,3 тыс.руб. (30%);
· субсидии на финансовое обеспечение государственного задания – на оплату труда работников – 5 783,1 тыс.руб. (49%) и на закупку товаров, работ, услуг – 5 749,1 тыс.руб. (49%);
· субсидий на иные цели – на оплату труда работников – 7 102,5 тыс.руб. (26%), приобретение основных средств (модульной конструкции фельдшерско-акушерского пункта, оборудования, 4 автомобилей и др.) – 20 470,5 тыс.руб. (73%);
· собственных доходов – на оплату труда работников – 6 417,4 тыс.руб. (57%) и на закупку товаров, работ, услуг – 4 518,8 тыс.руб. (40%).
В структуре кассовых расходов наибольшую долю составляют средства ОМС – 81% (217 405,9 тыс.руб.), из которых направлено на приобретение основных средств (медицинское оборудование и прочие основные средства стоимостью, не превышающей 100 тыс.руб.) – 1 272,8 тыс.руб. и материальных запасов - 43 801,6 тыс.руб. В составе последних наибольшая доля (67%) приходится на приобретение лекарственных препаратов и медицинских материалов. 

Необходимо отметить необеспеченность ФАПов и ОВП медицинским оборудованием. Проведенный анализ обеспеченности ФАПов и ОВП медицинским оборудованием (изделиями) в соответствии со Стандартами оснащения врачебной амбулатории (фельдшерско-акушерского пункта, фельдшерского здравпункта) и отделения общей врачебной практики (семейной медицины), утвержденными приказом Минздравсоцразвития РФ от 15.05.2012 №543н, по состоянию на 01.01.2023 показал отсутствие в ФАПах и ОВП: автоматического дефибриллятора в 14 ФАПах и во всех 6 ОВП, электрокардиографа в 3 ФАПах, гемоглобинометра во всех ФАПах и 4 ОВП, спирометра в 13 ФАПах и во всех 6 ОВП, тонометра для измерения внутриглазного давления в 14 ФАПах и 1 ОВП, пульсоксиметра портативного в 4 ФАПах, щита спинального с устройством для фиксации головы в 16 ФАПах, шины для транспортной иммобилизации в 12 ФАПах, аппарата ИВЛ (мешок Амбу) в 11 ФАПах и др.

При расходовании средств в рамках финансово-хозяйственной деятельности ОГАУЗ «Кожевниковская РБ» допущено:
- нецелевое использование средств областного бюджета в сумме 118,7 тыс.руб., направленных на оплату труда заместителя главного врача по поликлинической работе за совмещение им 0,5 ставки врача-педиатра районного, при этом государственным заданием не предусмотрено оказание первичной медико-санитарной помощи детям и фактически прием детей лицом, занимающим данную должность врача-педиатра, не осуществлялся (первичная медико-санитарная помощь детям оказывается за счет средств ОМС);
- расходование собственных средств учреждения в сумме 267,9 тыс.руб. на оплату сумм пени, неустойки, штрафов, полученных от страховых медицинских организаций (по результатам контроля объемов, сроков, качества и условий предоставления медицинской помощи) и иных организаций, которое, по мнению Контрольно-счетной палаты, является неэффективным, так как указанные средства могли быть направлены на нужды учреждения.

Установлены многочисленные факты нарушений, указывающие на несоблюдение требований законодательства о бухгалтерском учете и отсутствие контроля за сохранностью материальных ценностей:
- не приняты к балансовому учету отдельные основные средства (аппарат ультразвуковой диагностический, система диагностическая ультразвуковая, санитарная станция обшей стоимостью 9 689,9 тыс.руб.) и права пользования программными продуктами;

- не отражены в бухгалтерском учете права пользования полученного по договорам безвозмездного пользования имущества (недвижимое имущество (помещения) для организации работы 3 медицинских кабинетов, 6 ОВП и 12 ФАПов и медицинское оборудование (биохимический анализатор стоимостью 2 200 тыс.руб.));
- не осуществлялся учет движения лекарственных средств, реализованных Учреждением в рамках договоров комиссии в населенных пунктах, в которых отсутствуют аптеки;
- числились за 25 материально-ответственными лицами, уволенными в том числе ранее 2022 года, материальные ценности по состоянию на 01.01.2023 на сумму 4 146,1 тыс.руб.;
- имеет место расхождение данных бухгалтерского учета и отчетности по состоянию, как на начало так и на конец 2022 года по расчетам со страховыми медицинскими организациями и ТФОМС Томской области по лекарственным средствам, полученным в рамках централизованного снабжения от ОГУП «Областной аптечный склад», что соответственно не дает достоверного представления о финансовом положении Учреждения в части обязательств и имущества.
В Учреждении утверждена штатная численность по состоянию на 01.01.2023 в количестве 458,75 шт.ед., в том числе по деятельности в рамках: ОМС – 432,75 шт.ед., государственного задания – 18,75 шт.ед. (в пределах утвержденной соответствующим распоряжением Администрации Томской области – 24 шт.ед.), приносящей доход деятельности – 7,25 шт.ед. 
При этом штатная численность по врачебным должностям, задействованным в оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях, утверждена меньше рекомендованной штатными нормативами (приказы Минздравсоцразвития России №366н, №543н, №924н, №786н, №1130н) на 3,25 штатных единиц, при этом штатные единицы предусмотрены:
· по 4 врачебным должностям (терапевт-участковый, врач общей практики, стоматолог, уролог) в меньшем количестве (на 5,5 шт.ед.);
· по 6 врачебным должностям (невролог, хирург, оториноларинголог, офтальмолог, акушер-гинеколог, дерматовенеролог) в большем количестве (на 4 шт.ед.);

· по 2 врачебным должностям (онколог,  эндокринолог) не предусмотрены 1,75 шт.ед.
Не предусмотрены штатным расписанием штатные единицы (от 0,2 до 2 шт.ед.) по 11 врачебным должностям (кардиолог детский, хирург детский, стоматолог детский, кардиолог, гастроэнтеролог, нефролог, колопроктолог, травматолог-ортопед, аллерголог-иммунолог, психотерапевт, ревматолог) в связи с отсутствием лицензий на осуществление Учреждением медицинской деятельности по оказанию услуг по данным специальностям. 
По мнению Контрольно-счетной палаты отсутствие в штатном расписании штатных единиц по вышеуказанным врачебным должностям указывает на необеспечение доступности оказания медицинской помощи по соответствующим профилям при потребности граждан в ее получении. Так, например, при отсутствии лицензии по профилю «детская стоматология» детям в возрасте 0-17 лет в Учреждении оказывались медицинские услуги врачами стоматологом и стоматологом-хирургом, что указывает на потребность граждан в получении медицинской помощи по профилю «детская стоматология». Низкий уровень укомплектованности по врачебным должностям дерматовенеролог (50%), офтальмолог (66,7%) и уменьшение числа посещений гражданами врачей указанных специальностей указывает на недостаточность обеспечения доступности медицинской помощи по профилям «дерматовенерология» и «офтальмология».
Имеет место превышение нормативов численности прикрепленного населения на 1 терапевта, рекомендованных приказами Минздравсоцразвития России (№366н, №543н), на 6 участках (в среднем на 228 чел.), в том числе значительное превышение на 1 участке, к которому отнесено 12 населенных пунктов, – на 918 чел. при нормативе 1300 чел. на участок, а также на 1 врача общей практики на 3-х участках, к которым прикреплено население 14 населенных пунктов – на 256-320 чел. при нормативе 1200 чел. на участок.

В Учреждении врачам-терапевтам участковым производились доплаты за увеличение объема работы (совмещение должностей) в размере от 25% до 100% за прием граждан, прикрепленных к терапевтическому участку сверх рекомендованного норматива, а также прикрепленных к другому участку, на котором отсутствует врач-терапевт, однако, такой подход, не предусматривающий увеличение часов работы врача-терапевта участкового, не позволяет обеспечить доступность медицинской помощи для граждан. 
Среднесписочная численность работников ОГАУЗ «Кожевниковская РБ» составила 281 чел., в том числе врачи – 35,9 чел., средний медицинский персонал – 110,7 чел., административно-управленческий персонал – 8 чел., прочий персонал – 126,4 чел. (из них на 01.01.2023 водители – 22 чел., бухгалтерия и планово-экономический отдел – 7 чел.). По состоянию на 01.01.2023 было занято 389,5 шт.ед., вакантными являлись 69,25 ставок (15%), из них врачи – 13,75 ставок (20% от общего числа вакантных), средний и младший медицинский персонал – 29 ставок (42%) и 2,75 ставок (4%), прочий персонал – 23,75 ставок (34%).
Коэффициент совместительства по врачам и среднему медицинскому персоналу, оказывающим медицинскую помощь:

- в амбулаторных условиях составил 1,7 и 1,3, что выше фактически сложившегося среднего значения коэффициента совместительства по областным государственным учреждениям здравоохранения Томской области (по врачам – 1,2 и среднему медицинскому персоналу – 1,1);

- в условиях круглосуточного стационара составил 1,8 и 1,7. 

	Укомплектованность врачебных должностей составила 57,6%, среднего медицинского персонала – 74,8%, по ФАПам – 80,9%, что ниже значений плановых показателей регионального проекта «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» государственной программы «Развитие здравоохранения в Томской области» и фактических значений показателей по областным государственным учреждениям здравоохранения Томской области (плановое и фактическое значение по врачам – 83,52% и 85,1%, по среднему медицинскому персоналу – 79,4 / 83,9%, по медицинским работникам ФАПов – 81,2 / 82,1% соответственно).
Учреждением достигнуты плановые значения целевых показателей Плана мероприятий («дорожной карты») по средней заработной плате врачей и работников медицинских организаций, имеющих высшее медицинское (фармацевтическое) образование, предоставляющих медицинские услуги, которая составила 78 803 руб. и среднего медицинского персонала – 36 775 руб. или 191,4% и 89% от среднемесячного дохода от трудовой деятельности в Томской области (41 175 руб.).
	

	
	


В целом Учреждением выполнены объемы медицинской помощи:

- по территориальной программе ОМС (прикреплено по ОМС по состоянию на 01.01.2023 – 17 193 чел.) по скорой медицинской помощи – 100% (4 131 вызов), по амбулаторно-поликлинической помощи: неотложной помощи – 81% (5 901 посещение), обращениям в связи с заболеваниями – 71% (20 697), посещениям с профилактическими и иными целями – 69% (33 636), специализированной медицинской помощи, оказываемой в условиях круглосуточного стационара – 85% (2 063 случая лечения) и в условиях дневного стационара – 30% (348 случаев лечения);
- за счет субсидий из областного бюджета на выполнение государственного задания по первичной медико-санитарной помощи, не включенной в базовую программу ОМС (психиатрия, наркология, фтизиатрия, венерология) – 99,6% (2 192 обращения) и 97,4% (1 773 посещения), паллиативной – 103,7% (2 111 койко-дней), скорой – 97,5% (39 чел.), медицинской помощи (в том числе психиатрической), социальной и психолого-педагогической помощи детям, находящимся в трудной жизненной ситуации – 116,7% (28 койко-дней). Не выполнено государственное задание по специализированной медицинской помощи (за исключением высокотехнологичной медицинской помощи), включенной в базовую программу ОМС, оказано 24 случая госпитализации (80% от планового объема, при допустимом невыполнении не ниже 95%). 
Учреждением неисполнение плановых объемов медицинской помощи объясняется приостановлением (ограничением) деятельности учреждения в течение года в целях предупреждения распространения коронавирусной инфекции. 
Необходимо отметить, что Учреждению на выполнение государственного задания по оказанию отдельным категориям граждан специализированной медицинской помощи…, включенной в базовую программу ОМС, были предоставлены средства областного бюджета в сумме 969,2 тыс.руб. За счет указанных средств в соответствии с ч.1 ст.10 Федерального закона №326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании…» не предусмотрено оказание медицинской помощи подлежащим обязательному медицинскому страхованию гражданам РФ, иностранным гражданам и лицам без гражданства, имеющим вид на жительство в РФ или разрешение на временное проживание, а также лицам, имеющим право на медицинскую помощь в соответствии с Федеральным законом от 19.02.1993 №4528-1 «О беженцах». 
В ОГАУЗ «Кожевниковская РБ» средства областного бюджета были направлены на оказание гражданам РФ, незастрахованным по ОМС, специализированной медицинской помощи (в условиях стационара), включенной в базовую программу ОМС. Вместе с тем, оказание данной медицинской помощи могло осуществляться за счет средств ОМС в случае оформления полисов ОМС незастрахованным гражданам при их поступлении в стационар. 

Справочно: 
Согласно информации, предоставленной Департаментом здравоохранения Томской области, на финансовое обеспечение оказания вышеуказанной специализированной медицинской помощи (за исключением высокотехнологичной медицинской помощи), включенной в базовую программу ОМС, гражданам, незастрахованным по ОМС, в областном бюджете ежегодно предусматриваются средства областным государственным учреждениям здравоохранения (в 2022 году в сумме 126 384,1 тыс.руб. – 23 учреждениям, в 2023 году в сумме 93 309,1 тыс.руб. – 24 учреждениям). В числе учреждений здравоохранения 12 учреждений, расположены в районах Томской области, объем предусмотренных им средств на 2023 год составил 45 507,7 тыс.руб. Наибольший объем средств предусмотрен по ОГАУЗ «Стрежевская городская больница» (на 2023 год в сумме 21 580,7 тыс.руб. на 450 случаев госпитализации).
В целом результаты контрольного мероприятия указывают на отдельные нарушения, допущенные Учреждением при расходовании средств на оплату труда работников, несоблюдение требований законодательства о бухгалтерском учете, отсутствие контроля за сохранностью материальных ценностей, необеспеченность ФАПов и ОВП необходимым медицинским оборудованием (изделиями), а также на отдельные факты необеспечения доступности амбулаторной медицинской помощи. Кроме того, выявлена необходимость детального анализа потребности учреждений здравоохранения в предоставляемом им объеме средств областного бюджета на оплату значительного количества случаев госпитализации незастрахованных по ОМС граждан при оказании специализированной медицинской помощи (за исключением высокотехнологичной медицинской помощи), включенной в базовую программу ОМС, при имеющейся возможности осуществления данных расходов за счет средств ОМС.
С учетом вышеизложенного считаем целесообразным предложить Департаменту здравоохранения Томской области:
- провести проверку обоснованности предоставления из областного бюджета подведомственным областным государственным учреждениям здравоохранения средств на оказание специализированной медицинской помощи (за исключением высокотехнологичной медицинской помощи), включенной в базовую программу ОМС, гражданам, незастрахованным по ОМС;

- обратить внимание подведомственных областных государственных учреждений здравоохранения на необходимость обеспечения медицинским оборудованием фельдшерско-акушерских пунктов, отделений общей врачебной практики в соответствии со Стандартом оснащения, утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 15.05.2012 №543н; 

- в целях недопущения нецелевого использования средств областного бюджета провести разъяснительную работу с подведомственными областными государственными учреждениями здравоохранения на предмет осуществления ими расходов на оказание первичной медико-санитарной помощи детям за счет средств ОМС;

- учесть информацию и недостатки, изложенные в данном отчете, для использования в дальнейшей работе.
Дополнительные сведения. 

Акт по результатам контрольного мероприятия подписан руководителем учреждения без разногласий. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю учреждения направлено Представление об устранении нарушений. 
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