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Контрольно-счетной палатой проведено контрольное мероприятие «Проверка расходования средств областного бюджета, предоставленных в 2022 году на выполнение мероприятий подпрограммы «Доступная среда» в рамках ГП «Социальная поддержка населения Томской области».
В ходе контрольного мероприятия проведены проверки в Департаменте социальной защиты населения, Департаменте по культуре, Департаменте общего образования, Департаменте по вопросам семьи и детей, Департаменте здравоохранения и подведомственных им учреждениях, получивших субсидии на выполнение мероприятий подпрограммы. Объем проверенных средств составил 35 866,8 тыс.руб. (95,7% от утвержденного объема – 37 461,8 тыс.руб.). Результаты контрольного мероприятия показали, что за счет средств, предусмотренных по подпрограмме «Доступная среда»:
- по отдельным мероприятиям не достигнуты запланированные результаты, в частности не обеспечена адаптация для инвалидов и других маломобильных групп населения таких объектов как ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Колпашевского района» и ОГБУЗ «Каргасокская районная больница» в результате неэффективного расходования ими бюджетных средств в связи с несоблюдением Свода правил «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения. СНиП» (приказ Минстроя России от 30.12.2020 №904/пр) при проведении работ по капитальному ремонту и в связи с неиспользованием по назначению приобретенного специального оборудования;
- для оказания медицинских услуг в целях реабилитации детей-инвалидов предоставляется субсидия ОГАУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница», что противоречит действующему законодательству, так как расходное обязательство Томской области по финансовому обеспечению оказания медицинской помощи гражданам, в том числе инвалидам, может осуществляться только в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области; 
- имели место случаи неправомерного назначения и выплаты материальной помощи родителям (законным представителям) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг и (или) услуг психолого-педагогического сопровождения, психолого-педагогической помощи (услуги) на территории РФ в результате несоблюдения центрами социальной поддержки населения, подведомственными Департаменту социальной защиты населения, требований Закона Томской области от 08.10.2014 №130-ОЗ «Об оказании материальной помощи в Томской области» и Порядка предоставления материальной помощи (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а) при принятии решений о выплате материальной помощи;
- действующий Порядок предоставления материальной помощи в Томской области (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а) требует внесения ряда изменений, так как не предусматривает предоставление родителями (законными представителями) в целях компенсации оплаты полученных ребенком-инвалидом медицинских услуг в целях реабилитации, медицинских реабилитационных услуг таких документов, как лицензия организации на осуществление медицинской деятельности и медицинское заключение, справка медицинской организации, подтверждающие необходимость предоставления заявителю медицинской помощи, осуществление которой невозможно в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области.
Контрольно-счетной палатой в соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» по установленным нарушениям и недостаткам руководителям трех учреждений направлены Представления об их устранении.
В целях совершенствования бюджетного процесса и исключения случаев неэффективного расходования бюджетных средств Контрольно-счетной палатой направлены предложения, касающиеся рассмотрения возможности направления средств, предусмотренных на предоставление медицинских услуг в целях реабилитации детям-инвалидам в рамках подпрограммы «Доступная среда» государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» на иные цели:
- оснащение медицинских организаций оборудованием в целях обеспечения доступности и качества медицинской помощи для инвалидов и других групп населения с ограниченными возможностями здоровья с учетом особых потребностей;
- предоставление социально-медицинских услуг инвалидам (организация квалифицированного медицинского консультирования, проведение лечебно-оздоровительных мероприятий, оздоровительных тренингов с использованием тренажеров и др.), предусмотренных Национальным стандартом РФ «Социальное обслуживание населения. Социальные услуги инвалидам» ГОСТ Р 53059-2019 (приказ Росстандарта от 06.09.2019 №642-ст).
Также предложено внести изменения в Порядок предоставления материальной помощи в Томской области (постановление Администрации Томской области от 19.02.2015 №48а), включив в состав предоставляемых документов для принятия решения о назначении материальной помощи:
- лицензию организации на осуществление медицинской деятельности и медицинской реабилитации;
-  медицинское заключение, справку медицинской организации, подтверждающие необходимость предоставления заявителю медицинской помощи, оказание которой невозможно в рамках областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области. При этом разработать соответствующий порядок выдачи указанных медицинского заключения и справки медицинской организации, составить рекомендуемый перечень медицинских организаций, находящихся на территории Томской области, которыми могут быть предоставлены детям-инвалидам медицинские услуги в целях реабилитации.

