

Специалисты Контрольно-счетной палаты приняли участие в круглом столе по обсуждению внедрения федеральных стандартов бухучета для госсектора
С 5 по 7 июля специалисты Контрольно-счетной палаты Томской области: аудитор Наталья Дайнеко, главный бухгалтер Валентина Сулейманова и старший инспектор Евгения Разумова приняли участие в круглом столе по обсуждению проектов федеральных стандартов бухгалтерского учета для организаций государственного сектора. 
В рамках реализации положений Федерального закона от 6 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» Минфином России ведется работа по принятию федеральных стандартов бухгалтерского учета для организаций госсектора, а также по выработке единой методологии внедрения утвержденных федеральных стандартов.
Круглые столы проводятся во всех федеральных округах Российской Федерации с участием широкого круга специалистов. В Сибирском федеральном округе дискуссионная площадка работала на территории Томской области, организатором выступил областной департамент финансов.
[bookmark: _GoBack]В мероприятии приняли участие директор департамента бюджетной методологии и финансовой отчетности в государственном секторе Министерства финансов РФ Светлана Сивец, заместитель начальника Управления бюджетного учета и отчетности Федерального казначейства РФ Евгений Васильев, исполнительный директор Союза развития государственных финансов Сергей Гапонов, член Совета по стандартам бухгалтерского учета Олег Андриенко, старший директор по финансовой работе Высшей школы экономики Елена Юдина, представители Центрального банка и Счетной палаты РФ, территориальных органов Федерального казначейства.




