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Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
А.Д. Пронькин
 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности использования средств областного бюджета на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, выделенных на реализацию мероприятий государственной программы «Совершенствование механизмов управления экономическим развитием Томской области» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 19 плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2018 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области 26.12.2017 № 49.

Перечень проверенных объектов: Департамент жилищно-коммунального хозяйства  и государственного жилищного надзора Томской области (далее – Департамент), муниципальные образования Томской области. 

Проверяемый период: 2017 год.
В соответствии с п.п.2, 4, 5 ст.9 Закона Томской области от 13.08.2007 № 170-ОЗ «О межбюджетных отношениях в Томской области» цели и условия предоставления и расходования субсидий местным бюджетам из областного бюджета, критерии отбора муниципальных образований для предоставления указанных субсидий устанавливаются нормативными правовыми актами Администрации Томской области в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ. Администрация Томской области утверждает на срок не менее трех лет перечень расходных обязательств муниципальных образований, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по вопросам местного значения, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из областного бюджета, целевые показатели результативности предоставления субсидий и их значения. Распределение субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области устанавливается законом Томской области об областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Условия предоставления и методика расчета субсидий, предоставляемых местным бюджетам в рамках реализации государственных программ Томской области, устанавливаются соответствующей государственной программой Томской области.
Государственная программа «Совершенствование механизмов управления экономическим развитием Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 26.11.2014 № 435а.

В состав государственной программы входит подпрограмма «Баланс экономических интересов потребителей и поставщиков на регулируемых рынках товаров и услуг». В состав подпрограммы входят ВЦП «Оказание содействия отдельным муниципальным образованиям Томской области по обеспечению соблюдения баланса экономических интересов потребителей и поставщиков топливно-энергетических ресурсов» (далее – ВЦП). ВЦП направлена на решение задачи подпрограммы - «Оказание содействия отдельным муниципальным образованиям Томской области по обеспечению соблюдения баланса экономических интересов потребителей и поставщиков топливно-энергетических ресурсов». Показатель конечного результата ВЦП - обеспеченность на территории отдельных районов Томской области соблюдения баланса экономических интересов потребителей и энергоснабжающих организаций, осуществляющих электроснабжение от дизельных электростанций и теплоснабжение от нефтяных и мазутных котельных, 100%.
Следует отметить, что плановое значение указанного показателя количественно неизмеримо, также в ВЦП не раскрыта суть понятия «Баланс экономических интересов потребителей и энергоснабжающих организаций».

Главой 4 Подпрограммы «Условия и порядок софинансирования мероприятий подпрограммы» предусмотрены:

- Порядок предоставления субсидий из областного бюджета на реализацию мероприятий подпрограммы 2 «Баланс экономических интересов потребителей и поставщиков на регулируемых рынках товаров и услуг» (далее – Порядок предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы);

- Методика расчета субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут (далее – Методика расчета субсидий).

Законом Томской области от 29.12.2016 № 174-ОЗ «Об областном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов» первоначально Департаменту были утверждены бюджетные ассигнования на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, в рамках реализации ВЦП в сумме 101 537,3 тыс.руб., в течение 2017 года объемы бюджетных ассигнований были увеличены до 115 090,6 тыс.руб., рост составил 13,3%.
Следует отметить, что в соответствии со ст.14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и ст.1 Закона Томской области от 17.11.2014 № 152-ОЗ «О закреплении отдельных вопросов местного значения за сельскими поселениями Томской области» организация в границах поселения электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом в пределах полномочий, установленных законодательством РФ, относится к вопросам местного значения городского, сельского поселения. Также в соответствии со ст.3 Закона Томской области от 13.08.2007 № 170-ОЗ «О межбюджетных отношениях в Томской области» участниками межбюджетных отношений в Томской области являются Томская область и муниципальные образования Томской области: муниципальные районы (городские округа), городские и сельские поселения.

Следовательно, исходя из вышеизложенного, субсидии из областного бюджета на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, могут предоставляться бюджетам сельских поселений напрямую, исключая бюджеты муниципальных районов.
Согласно Порядку предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы размер субсидий определяется в соответствии с Методикой расчета субсидий. Согласно Методике расчета субсидий субсидии предоставляются бюджетам муниципальных районов, на территории которых теплоснабжающие организации используют в качестве топлива нефть или мазут.
Размер субсидии муниципальному образованию определяется исходя из годового нормативного расхода топлива (нефти, мазута) теплоснабжающей организации на производство теплоэнергии по поселениям, утвердившим в установленном порядке программы комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры, и разницы между прогнозом цены топлива (нефти, мазута) на текущий финансовый год, включающей расходы на транспортировку, диспетчеризацию, налив и комиссионное вознаграждение, и ценой топлива (нефти, мазута), учтенной в тарифе на текущий финансовый год на теплоэнергию, вырабатываемую теплоснабжающей организацией. 
Прогноз цены (включая транспортировку, диспетчеризацию, налив, комиссионное вознаграждение) топлива (нефти, мазута) определяется исходя из цены нефти для конечных потребителей из магистрального нефтепровода, расположенного на территории Томской области, сложившейся за год, предыдущий текущему финансовому году, и коэффициента-дефлятора по добыче нефти, разработанного Минэкономразвития России на текущий финансовый год.
Следует отметить, что Методика расчета субсидий не определяет источник получения информации о цене нефти для конечных потребителей из магистрального нефтепровода, расположенного на территории Томской области, сложившейся за год, предыдущий текущему финансовому году, используемой при расчете размера субсидий.
При проверке обоснованности расчета размера субсидий муниципальным образованиям в общей объеме 101 537,3 тыс.руб. установлено следующее.

Согласно представленному Департаментом Расчету прогноза цены топлива (нефть, мазут) на 2017 год и пояснений к нему прогноз цены топлива на 2017 год определялся исходя:

- из средней цены нефти за 2016 год, сложившейся на основании данных о фактических ценах нефти за период с января по май 2016 года, представленных АО «Корпорация развития Томской области» в ежемесячных информационных письмах о стоимости сырой нефти (с учетом всех услуг), и прогнозной цены на период июнь-декабрь 2016г. на уровне фактической цены нефти за май 2016г. по данным АО «Корпорация развития Томской области»; 

- индекса дефлятора по производству нефтепродуктов (Методикой расчета субсидий предусмотрен коэффициент-дефлятор по добыче нефти).

Согласно представленному Департаментом Расчету распределения субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, на 2017 год в объеме 101 537,3 тыс.руб. и пояснений к нему:

- годовой нормативный объем потребления топлива по теплоснабжающим организациям составил 11 422,53 т, что не соответствует нормативному расходу топлива (нефти, мазута), учтенному при формировании тарифов на теплоэнергию для теплоснабжающих организаций на 2017г., по данным Департамента тарифного регулирования Томской области (10 734,8 т);

- цена топлива (нефти, мазута), учтенная в тарифах на теплоэнергию на текущий финансовый год, определена расчетным путем исходя из среднегодовой стоимости топлива в тарифе на 2016г. и изменения цен (тарифов) на продукцию (услуги) компаний инфраструктурного сектора до 2018г., что также не соответствует цене топлива, учтенной в тарифах на теплоэнергию для теплоснабжающих организаций на 2017г., по данным Департамента тарифного регулирования Томской области.

Таким образом, расчет размера субсидий муниципальным районам на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, в общем объеме 101 537,3 тыс.руб. произведен в нарушение Методики расчета субсидий.
Согласно изменениям, внесенным в закон об областном бюджете (ред. от 10.05.2017), общий объем субсидий муниципальным районам на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, был увеличен на сумму 13 553,3 тыс.руб. и составил 115 090,6 тыс.руб.

Согласно представленным пояснениям Департамента увеличение объема субсидий муниципальным образованиям было обусловлено повышением стоимости нефти по состоянию на март 2017г. Следует отметить, что Порядок предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы, а также Методика расчета субсидий не предусматривают оснований для увеличения объема субсидий. 

Таким образом, размер субсидий муниципальным образованиям на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, на общую сумму 13 553,3 тыс.руб. был увеличен в нарушение п.4 Порядка предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы.

Согласно изменениям, внесенным в закон об областном бюджете (ред. от 28.12.2017), субсидии на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, были перераспределены по 6 муниципальным районам, согласно пояснениям Департамента, в связи с уточнением прогноза потребления топлива теплоснабжающими организациями и цены топлива в 2017г.  

Пунктом 8 Порядка предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы перераспределение субсидий между муниципальными образованиями предусмотрено в следующих случаях:

- не предоставления субсидий бюджетам муниципальных образований в связи с несоблюдением условий их предоставления, предусмотренных указанным Порядком и соглашением о предоставлении субсидии;

- отказом муниципального образования от получения субсидии;

- перечисления субсидии из бюджета муниципального образования в доход областного бюджета.

Таким образом, в нарушение п.8 Порядка предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы перераспределение субсидий муниципальным образованиям на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, Департаментом произведено по основаниям, не предусмотренным указанным Порядком.
Контрольно-счетной палатой был произведен расчет размера субсидий муниципальным образованиям Томской области в соответствии с Методикой расчета субсидий исходя из прогнозной цены топлива на 2017 год, определенной исходя из средней цены нефти в 2016 году. (по данным АО «РДЦ ТО») с учетом индекса дефлятора по добыче нефти на 2017 год, годового нормативного расхода топлива в объеме 10 734,8 т и цене топлива, учтенных при формировании тарифов на тепловую энергию для теплоснабжающих организаций на 2017 год (по данным Департамента тарифного регулирования Томской области). 
В результате общий объем субсидий, рассчитанный согласно Методике расчета субсидий, составил 98 448,9 тыс.руб., следовательно, общий объем субсидий, предусмотренных муниципальным районам в 2017 году, превысил рассчитанный в соответствии с Методикой расчета субсидий на 16 641,7 тыс.руб.
Департаментом 31.05.2017 были заключены с администрациями муниципальных районов: Бакчарский, Зырянский, Каргасокский, Парабельский, Первомайский, Томский и Чаинский соглашения о предоставлении в 2017 году из областного бюджета бюджетам муниципальных образований субсидий на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут.

Согласно п.1.3 соглашений субсидии предоставляются в пределах средств и в соответствии с Законом Томской области от 29.12.2016 № 174-ОЗ «Об областном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов». 
Следует отметить, что в соответствии с п.п. 4, 5 Порядка предоставления субсидий на реализацию мероприятий подпрограммы размер субсидий определяется в соответствии с Методикой расчета субсидий; в соглашении о предоставлении субсидий из областного бюджета предусматриваются сведения о размере субсидии. 

Однако во всех заключенных соглашениях размер субсидии не указан.   

На основании информации, представленной Департаментом и администрациями муниципальных образований, установлено следующее.


По состоянию на 01.01.2017 неиспользованные остатки субсидий на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, составили 15 462,5 тыс.руб., в том числе числящиеся:


- в бюджетах муниципальных образований в сумме 9 389,3 тыс.руб.;

- в теплоснабжающих организациях в сумме 6 073,2 тыс.руб.
В соответствии с п.5 ст.242 Бюджетного кодекса РФ не использованные по состоянию на 1 января текущего финансового года межбюджетные трансферты, полученные в форме субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, подлежат возврату в доход бюджета, из которого они были ранее предоставлены, в течение первых 15 рабочих дней текущего финансового года.


В 2017 году из общей суммы неиспользованных по состоянию на 01.01.2017 остатков субсидий на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, в размере 15 462,5 тыс.руб.:

- в сумме 9 434,2 тыс.руб. возвращены в доход областного бюджета;

- в сумме 5 096,7 тыс.руб. учтены при расчете причитающихся субсидий теплоснабжающим организациям в 2017г.;

- в сумме 931,6 тыс.руб. числится за теплоснабжающей организацией МУП «ЖКХ Средневасюганское», в отношении которого завершено конкурсное производство. 
Таким образом, неиспользованные остатки субсидий на 01.01.2017 в сумме 5 096,7 тыс.руб., числящиеся в теплоснабжающих организациях, муниципальными образованиями: Бакчарский, Зырянский, Каргасокский и Томский районы не были возвращены в доход областного бюджета. Кроме того, неиспользованный остаток субсидии на 01.01.2017 в сумме 44,8 тыс.руб. возвращен в доход областного бюджета муниципальным образованием «Чаинский район» с нарушением срока, установленного ст.242 Бюджетного кодекса РФ.

В 2017 году из областного бюджета муниципальным районам были перечислены межбюджетные трансферты в форме субсидий на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, в сумме 115 090,6 тыс.руб., из которых бюджетные средства в сумме 28 780,8 тыс.руб. (25%) не были использованы по состоянию на 01.01.2018 и возвращены в 2018 году в доход областного бюджета. 


В 2018 году Департаментом средства в объеме 18 199,8 тыс.руб. (63% от возвращенных остатков в доход областного бюджета) были возвращены муниципальным образованиям согласно подтвержденной потребности за 2017 год.

Следовательно, субсидии из областного бюджета в сумме 10 581тыс.руб., направленные Департаментом в 2017 году в муниципальные образования сверх необходимой потребности, не достигли цели их выделения, при этом находились на счетах коммерческих организаций и не могли быть использованы на иные цели в течение длительного времени в условиях дефицита областного бюджета, т.е. были использованы неэффективно.
Кроме того, в нарушение ст.242 Бюджетного кодекса РФ Департаментом возврат неиспользованных остатков межбюджетных трансфертов на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, при наличии потребности в них в общей сумме 10 696,6 тыс.руб. осуществлен позднее установленного срока до 10 рабочих дней.
Департаментом в 2017 году принималась отчетность муниципальных образований об использовании полученных субсидий, составленная с нарушением требований, предусмотренных соглашениями о предоставлении субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований (Парабельского, Первомайского, Каргасокского, Томского и Чаинского районов), а именно: составленная не на основании данных бюджетного учета; представленные формы отчетности и копии документов, не заверены в установленном порядке; не верно указан остаток субсидии на начало отчетного года, что свидетельствует об отсутствии контроля за соблюдением получателями субсидий порядка представления отчетности.
При проверке использования субсидий в администрациях сельских поселений установлены многочисленные факты нарушений бюджетного законодательства и нормативных актов муниципальных образований.
Так, в нарушение Порядка предоставления субсидий юридическим лицам …, утвержденного постановлением Администрации Воронинского сельского поселения Томского района, при наличии оснований для отказа (непредставление информации в полном объеме) в выделении субсидий Администрацией Воронинского сельского поселения в 2017 году предоставлены субсидии ООО «Гарант» и ООО «РСО ТеплоГарант» на общую сумму 443,6 тыс.руб., также Администрацией Воронинского сельского поселения Томского района предоставлена субсидия на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, в сумме 142 тыс.руб. ООО «РСО ТеплоГарант» при отсутствии установленного Департаментом тарифного регулирования Томской области на 2017 год тарифа на тепловую энергию, поставляемую потребителям.
В нарушение п.3 Порядка…, утвержденного постановлением Администрации Бакчарского сельского поселения, в 2017 году субсидии на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, Администрацией Бакчарского сельского поселения предоставлены теплоснабжающим организациям ООО «Бакчартеплосети» и ООО «Бакчартепло» в размере, превышающем установленный на 4 965,3 тыс.руб., так как расчет размера субсидии произведен при отсутствии установленного тарифа на тепловую энергию и превышении фактического расхода нефти над нормативным. 

В нарушение п.7 Порядка…., утвержденного постановлением Администрации Комсомольского сельского поселения Первомайского района, размер предоставленной Администрацией Комсомольского сельского поселения субсидии на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающей организацией, использующей в качестве топлива нефть или мазут, ООО «Аква-Сервис» за 2017 год превысил размер, причитающейся исходя из фактического расхода топлива на производство тепловой энергии, не превышающего нормативный, на сумму 353,8 тыс.руб.
В нарушение п.2 ст.78 Бюджетного кодекса РФ решениями представительных органов Нарымского (Парабельский район), Зырянского и Бакчарского сельских поселений о местных бюджетах порядки предоставления субсидий вообще не определены.

В нарушение п.3 ст.78 Бюджетного кодекса РФ положениями (порядками), регулирующими предоставление субсидий юридическим лицам на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, из бюджетов Нововасюганского (Каргасокский район), Нарымского (Парабельский район), Подгорнского (Чаинский район), Первомайского, Комсомольского, Улу-Юльского (Первомайский район) и Бакчарского сельских поселений не определены:
- категории и (или) критерии отбора юридических лиц (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальных предпринимателей, физических лиц производителей товаров, работ, услуг, имеющих право на получение субсидий;

- условия и порядок предоставления субсидий;

- порядок возврата субсидий в соответствующий бюджет в случае нарушения условий, установленных при их предоставлении;

- порядок возврата в текущем финансовом году получателем субсидий остатков субсидий, не использованных в отчетном финансовом году;

- положения об обязательной проверке главным распорядителем бюджетных средств, предоставляющим субсидию, и органом муниципального финансового контроля соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидий их получателями.

Кроме того, что из бюджетов муниципальных районов субсидии в бюджеты сельских поселений предоставлялись в виде иных межбюджетных трансфертов. При этом муниципальные правовые акты, регулирующие предоставление иных межбюджетных трансфертов (субсидий) на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, и соглашения на их предоставление администраций: Каргасокского и Первомайского районов, Нарымского сельского поселения (Парабельский район) содержат ссылки на недействующие нормативные правовые акты.  

Следует отметить, что в 2014 году Контрольно-счетная палата проводила контрольное мероприятие «Проверка законности и результативности предоставления из областного бюджета субсидий на компенсацию местным бюджетам расходов по организации теплоснабжения энергоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть и мазут», по результатам которого установлено, что в утверждаемых тарифах на тепловую энергию цена нефти экономически не обоснована, что ведет к увеличению расходов областного бюджета. 
Ситуация в 2017 году практически не изменилась, цена нефти в тарифах утверждается в размерах значительно меньших, чем ее реальная стоимость; темп роста цены нефти в тарифе отстает от темпа роста самого тарифа; расходы областного бюджета на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, ежегодно увеличиваются, так, по сравнению с 2013 годом расходы на указанные цели увеличились более, чем в два раза.
Особо следует обратить внимание на то, что одним из условий предоставления субсидий из областного бюджета является наличие утвержденных программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры, однако проверка показала, что программы в сельских поселениях носят формальный характер, целевые показатели, установленные программами, не выполняются; контроль за реализацией программ, как со стороны администраций сельских поселений, так и  со стороны Департамента не осуществляется. 

Сложившийся механизм предоставления субсидии на компенсацию расходов по организации теплоснабжения, не позволяет решить основную проблему – реконструкцию котельных, использующих в качестве топлива нефть (в том числе и по установке приборов учета тепловой энергии), и переход на более дешевый (альтернативный) вид топлива. Целевым показателем результативности предоставления субсидий из областного бюджета определено «Количество муниципальных образований, на территории которых теплоснабжение осуществляется энергоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут», данный показатель не оказывает никакого влияния ни на повышение эффективности использования бюджетных средств, ни на решение проблемы в целом. Так, плановое значение указанного показателя на период 2017-2019 годы определено в количестве – 7 ед., однако, в 2013 году получателями субсидий  на компенсацию расходов по организации теплоснабжения теплоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, были только 4 муниципальных образования.
Таким образом, условия компенсации за счет бюджетных средств расходов по организации теплоснабжения организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, требуют совершенствования, в том числе в принятии действенных мер по реконструкции котельных в целях перевода на иные источники топлива.
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» направлены представления в Департамент и главам 7 муниципальных образований  по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках, по принятию мер по возврату в доход областного бюджета субсидий, предоставленных с нарушениями действующего законодательства на общую сумму 5,3 млн.руб., а также направлено обращение  в Прокуратуру Томской области по фактам нарушений бюджетного законодательства и оказания услуг без установленного тарифа на тепловую энергию. 
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