

7

	[bookmark: _GoBack]
	     УТВЕРЖДАЮ:
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                                                               Отчет
по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета, выделенных на мероприятия Государственной программы «Повышение энергоэффективности в Томской области», в части строительства объектов газоснабжения муниципального образования «Асиновское городское поселение».

Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 21 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2017 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 27.12.2016 № 41.
Проверяемый период: с 01.01.2015 по 01.11.2017.
 	Перечень проверяемых объектов: Департамент архитектуры и строительства Томской области (далее - Департамент строительства), Администрация Асиновского района Томской области (далее – Администрация Асиновского района, Администрация района), в рамках встречной проверки - Муниципальное автономное учреждение «Асиновское имущественное казначейство» (далее - Асиновское казначейство).

Контрольным мероприятием установлено:
На строительство объекта «Газоснабжение МО «Асиновское городское поселение», г. Асино Томской области» (далее - «Газоснабжение г. Асино») в рамках Государственной программы «Повышение энергоэффективности в Томской области» (далее - Госпрограмма) областным бюджетом предусматривалось выделение субсидий Асиновскому району в общей сумме 336 170,3 тыс. руб., в том числе:
- 167 015,9 тыс. руб. – на 2015 год согласно Закону Томской области от 30.12.2014 № 193-ОЗ «Об областном бюджете на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов»;
- 169 154,4 тыс. руб. – на 2016 год согласно Закону Томской области от 28.12.2015 № 198-ОЗ «Об областном бюджете на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов».
Ответственным исполнителем Госпрограммы выступал Департамент энергетики Администрации Томской области, субсидии на указанное мероприятие запланированы областным бюджетом по ведомству 821 «Департамент архитектуры и строительства Томской области», являющемуся одним из участников Госпрограммы.
В отношении расходов на 2016 год поручением Губернатора Томской области установлено ограничение кассовых выплат, в связи с чем расходы в сумме 169 154,4 тыс. руб. остались неисполненными. 
Субсидия из областного бюджета в 2015 году на строительство объекта «Газоснабжение г. Асино» предоставлена по Соглашению от 01.07.2015 № 61, заключенному Департаментом строительства с Администрацией Асиновского района на общую сумму 168 702,84 тыс. руб., в том числе:
- 167 015,9 тыс. руб. (99% от общего объема) – за счет субсидии из областного бюджета;
- 1 686,94  тыс. руб. – за средств местного бюджета. 
Следует отметить, что бюджетом Асиновского района на 2015 год запланировано софинансирование строительства объекта за счет средств местного бюджета в объеме меньшем на  7,34 тыс. руб. по отношению к объему, предусмотренному Соглашением. Вместе с тем, при расчетах за выполненные работы уровень софинансирования за счет средств местного бюджета (1%), установленный Соглашением, соблюден (что связано с уменьшением потребности в финансировании  объекта по отношению к сумме по Соглашению).

В нарушение условий Соглашения субсидия из областного бюджета перечислена Департаментом строительства в полном объеме в декабре 2015 года до использования средств местного бюджета на софинансирование объекта, а также без подтверждения фактически образовавшейся потребности. В результате излишне перечисленные Департаментом строительства средства субсидии возвращены Администрацией района в доход областного бюджета в январе 2016 года в сумме 726 тыс. руб.    
Только через 5 месяцев после того, как до Администрации Асиновского района Департаментом строительства доведены лимиты бюджетных обязательств (уведомление от 04.06.2015), распоряжениями Администрации Асиновского района (от 18.11.2015 № 668; от 18.12.2015 № 749) субсидии на строительство газопроводов в г. Асино распределены Асиновскому казначейству, которым на тот момент уже был заключен и реализовывался контракт на строительство 1,2.8,9,12 этапов газопроводов в г. Асино и производилось размещение заказа на строительство 14 этапа газопроводов.  
 Предоставление субсидий Асиновскому казначейству осуществлялось Администрацией Асиновского района по двум Соглашениям на общую сумму 167 969,6 тыс. руб., в том числе:
- 166 037,9 тыс. руб. - Соглашение от 18.11.2015 № 2 (дополнительное соглашение от 28.12.2015 № 1);
- 1 931,7 тыс. руб. - Соглашение от 18.12.2015 № 3.
Согласно  данным бухгалтерского учета (по состоянию на 01.11.2017):
- общий объем перечисленных в 2015 году Администрацией района на счет Асиновского казначейства субсидий составил сумму 167 969,6 тыс. руб. (в том числе: 166 289,9 тыс. руб. – за счет средств областного бюджета; 1 679,7 тыс. руб. – местного бюджета), что соответствовало объему, предусмотренному Соглашениями, 
- общий объем освоенных средств составил сумму 163 925,1 тыс. руб.;
- расчеты за выполненные работы (услуги) произведены в полном объеме, в том числе: 162 285,8 тыс. руб. - за счет субсидии из областного бюджета; 1 639,3 тыс. руб. - за счет в субсидии из местного бюджета;
- неиспользованные остатки субсидий в общей сумме 4 044,5 тыс. руб. возвращены в доходы соответствующих бюджетов (4 004,1 тыс. руб. - в областной бюджет; 40,4 тыс. руб. – в  местный бюджет).
Проектной документацией на объект «Газоснабжение г. Асино» сметной стоимостью 746 495,8 тыс. руб. (в ценах 3 кв. 2013 года), разработанной ОАО «Гипрониигаз» по заказу Администрации Асиновского района, предусмотрено 26 этапов строительства газопроводов общей протяженностью 259,823 км. 
Несмотря на то, что на проектно-сметную документацию ОГАУ «Томскгосэкспертиза» выданы положительные заключения государственной экспертизы от 25.12.2013 и о достоверности определения сметной стоимости объекта от 27.12.2013, раздел «Благоустройство и озеленение территории» в составе проекта не был достаточно проработан и проверен, что при реализации проекта повлекло неэффективные расходы. Так, в графической части не отражены места и объемы восстановления дорожного покрытия, компенсационного озеленения после прокладки газопроводов, не произведен расчет компенсационного озеленения (с учетом установленных норм), в сметной документации количество мест для посадки не приведено в соответствие с количеством насаждений и т.п. 
В связи с ограничением финансирования на строительство объекта «Газоснабжение г. Асино» в период 2015-2017 годов осуществлено строительство только шести этапов газопроводов (из 26 предусмотренных проектом). Для реализации строительства шести этапов газопроводов (1,2,8,9,12,14) Асиновским казначейством заключены: 1 безвозмездный договор и 5 муниципальных контрактов, окончательная цена которых составила общую сумму 163 925,1 тыс. руб., и, из них:
· на строительство - 3 контракта на общую сумму 163 230,8 тыс. руб., в том числе:
-160 084,4 тыс. руб. – контракт от 04.08.2015 № 78 на строительство 1, 2, 8, 9, 12 этапов газопроводов, заключенный с ООО «Газпром газораспределение Томск» по результатам открытого конкурса; 
-1904,1 тыс. руб. - контракт от 14.12.2015 № 2015.477927 на строительство 14 этапа газопроводов, заключенный с ООО «Стройгаз» по результатам электронного аукциона; 
-1 242,3 тыс. руб. - контракт от 09.01.2017 № Ф.2016.474469 на озеленение, заключенный с ООО «Биоплант» по результатам электронного аукциона; 
· на осуществление строительного контроля - 1 безвозмездный договор с ООО «Точка» на выполнение строительного контроля за восстановлением озеленения и 2 контракта на общую сумму 694,3 тыс. руб., в том числе:
- 666,6 тыс. руб. - контракт от 24.08.2015 № 2015.317430 на осуществление строительного контроля  за строительством 1, 2, 8, 9, 12 этапов, газопроводов заключенный с ООО «Газпром газораспределение Томск» по результатам электронного аукциона; 
- 27,7 тыс. руб. - контракт от 27.01.2016 № 1 на осуществление строительного контроля за строительством 14 этапа газопроводов, заключенный с ООО «Газпром газораспределение Томск» как с единственным поставщиком.
Контракты на строительство газопроводов и на строительный контроль заключены Асиновским казначейством в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ…» (далее – Закон № 44-ФЗ) по результатам одного открытого конкурса и трех аукционов в электронной форме. Снижение начальных цен контрактов составило общую сумму 20 345,5 тыс. руб. (11% от общей суммы первоначальных цен контрактов - 189 824,1 тыс. руб.).
Проверкой установлено, что контракты имели следующие нарушения и недостатки:
- в нарушение ч. 1, ч. 2 ст. 33 Закона № 44-ФЗ «Описания объекта закупки», приложенные к контрактам, не содержали информацию о функциональных, технических и качественных характеристиках объекта закупки, а также не содержали показатели, позволяющие определить соответствие закупаемых работ установленным заказчиком требованиям; 
- в нарушение ст. 743 Гражданского кодекса РФ в контрактах отсутствовала ссылка на конкретную проектно-сметную документацию, а также не определены состав и содержание технической документации; 
- условиями контрактов не установлен порядок формирования конечной цены контракта, обеспечивающий приведение в соответствие конечной цены контракта со стоимостью работ по сметной документации, определяющей начальную цену контракта;
- в цены контрактов включены необязательные расходы на страхование, а по одному из контрактов - необязательные расходы на проведение работ в зимний период.
Анализом дополнительных соглашений к контрактам на строительство на предмет их соответствия Закону № 44-ФЗ и условиям контракта установлено следующее:
- изменения существенных условий контрактов (от 04.08.2015 № 78, от 14.12.2015           № 2015.477927) в части видов и объемов работ, оформлены ненадлежащим образом, что не позволяет сделать вывод о соответствии произведенных изменений ч. 7 ст. 95 Закона № 44-ФЗ (допускающей выполнение работ лучшего качества по отношению к изначально предусмотренных контрактом), на основании которой, как указано в дополнительных соглашениях к контрактам, выполнены изменения (в частности, отдельные виды работ, такие как  выполнение  дорожного покрытия, полностью исключены из контракта, что противоречит ст. 95 Закона № 44-ФЗ);
- изменение цены контракта от 04.08.2015 № 78 произведено без изменения объемов работ, что не позволяет сделать вывод о соответствии выполненных изменений п. 2.5 контракта от 04.08.2015 № 78 и ч. 1 ст. 95 Закона № 44-ФЗ (допускающей возможность изменения объемов работ не более, чем на 10 % с учетом пропорционального изменения цены контракта), на основании которых, как указано в дополнительном соглашении, оно выполнено;
- дополнительными соглашениями под одним номером и одной датой (от 25.06.2016 № 5) к контракту от 04.08.2015 № 78 установлены разные даты завершения работ, что не позволяет сделать однозначный вывод об окончательной дате завершения работ.
Аудитом отдельных направлений в сфере закупок установлены следующие нарушения, допущенные Асиновским казначейством:  
-  в нарушение ч. 1 ст. 38 Закона № 44-ФЗ Асиновским казначейством, совокупный годовой объем закупок которого согласно Планам-графикам на 2015и на 2016 годы  превышал сто миллионов рублей, не создана контрактная служба;
- в нарушение требования ч. 5 ст. 39 Закона № 44-ФЗ в составе единой комиссии отсутствовало большинство членов, прошедших профессиональную переподготовку или повышение квалификации в сфере закупок;
- в организации планирования закупок: в Планы-графики на 2015, 2016 годы не вносились изменения начальных цен контрактов, даты начала размещения заказа, закупки планировались до заключения Соглашений на предоставление субсидий; 
- в формировании и размещении отчетов об исполнении муниципальных контрактов (неразмещение в единой информационной системе отчетов об исполнении отдельных этапов контрактов; размещение недостоверной информации в отчетах, несвоевременное размещение отчетов и т.д.). 
Условиями Соглашения от 01.07.2015 № 61, заключенного Департаментом строительства с Администрацией Асиновского района, предусмотрено, что в случае неиспользования субсидии в текущем 2015 году возможно ее использование в очередном финансовом году на те же цели при наличии потребности.
 Фактически субсидия на строительство газопроводов в г. Асино, полученная, но не использованная в 2015 году, использовалась Асиновским казначейством на расчеты за выполненные работы не только в очередном 2016 году, но и в 2017 году (более двух лет). Задержка реализации Соглашения связана не только со срывом сроков выполнения работ, но и с невыполнением всего объема работ по одному из контрактов. 
Так,  работы по контракту от 14.12.2015 № 2015.477927 завершены ООО «Стройгаз» на 40 календарных дней позже установленного контрактом срока (до 13.03.2016).  Кроме того,  в нарушение контракта от 04.08.2015 № 78 ООО «Газпром газораспределение Томск» не выполнены работы по озеленению, которые выполнялись летом 2017 года в рамках другого контракта от 09.01.2017 № Ф.2016.474469 с ООО «Биоплант», что соответственно продлило реализацию Соглашения на 2017 год.
Кроме того, при реализации строительства газопроводов в г. Асино Асиновским казначейством допущены следующие нарушения.
· В нарушение ч. 2 ст. 51 Градостроительного кодекса РФ строительство 12 этапа велось без разрешения на строительство, а  1 этапа - 30 дней без разрешения на строительство.
· В ходе реализации контрактов на строительство газопроводов (от 04.08.2015 № 78, от 14.12.2015 № 2015.477927) подрядчиками (ООО «Газпром Газораспределение Томск», ООО «Стройгаз») по согласованию с заказчиком осуществлена замена способа прокладки газопроводов открытого (или траншейного), предусмотренного проектом, на более дорогостоящий закрытый способ (прокладка методом горизонтально-направленного бурения (или ГНБ). В качестве обоснования изменения способа прокладки газопроводов в дополнительных соглашениях к контрактам указана ч.7  ст.95 Закона № 44-ФЗ, позволяющая произвести замену работ на лучшие по качеству не предполагающие увеличения стоимости этих работ.  Несмотря на это, замена способа прокладки произведена с увеличением стоимости работ по прокладке газопроводов  на 13 679,9 тыс. руб. Таким образом, в нарушение ч.1,ч.7 ст.95 Закона № 44-ФЗ произведены неправомерные расходы бюджетных средств в сумме 13 679,9 тыс. руб. на завышенную оплату работ по прокладке газопроводов по отношению к стоимости указанных работ, учтенной контрактами (увеличение стоимости работ по прокладке газопроводов произведено за счет невыполнения работ по восстановлению дорожного покрытия).
·  В рамках контракта от 04.08.2015 № 78 произведены неэффективные расходы на страхование строительных рисков в сумме 1 527,9 тыс. руб., которое являлось необязательным при проведении строительства.
· В нарушение ч.1 ст. 95 Закона № 44-ФЗ, п.2.5 контракта от 04.08.2015 № 78 на строительство 1,2,8,9,12 этапов газопроводов  произведено изменение его  существенного условия по объемам работ, а именно: на 7 518 кв.м. (на 81 %) уменьшены объемы работ по восстановлению дорожного покрытия, на 664 шт. (на 61 %) уменьшены объемы работ по валке деревьев, а также не выполнены объемы работ по восстановлению зеленых насаждений (озеленение).
· В нарушение п.2.5 контракта от 24.08.2015 № 2015.317430 на осуществление строительного контроля произведено неправомерное использование бюджетных средств в сумме 21,3 тыс. руб. на завышенную оплату ООО «Газпром Газораспределение Томск» за услугу. 
· В нарушение ч. 1, ч. 7 ст. 95 Закона № 44-ФЗ, условий контракта от 14.12.2015 № 2015.477927 на строительство 14 этапа газопроводов произведено изменение существенных условий  в части исключения объемов работ по восстановлению дорожного покрытия.
· В нарушение п.1.2 контракта от 14.12.2015№ 2015.477927 на строительство 14 этапа газопроводов произведены неправомерные расходы в сумме 15,166 тыс. руб. на завышенную по отношению к сметной документации, определяющей цену контракта, оплату подрядчику (ООО «Стройгаз») непредвиденных работ.
·  В нарушение п. 5.4.19 контракта от 09.01.2017 № Ф.2016.474469 на выполнение восстановительного озеленения произведены неправомерные расходы бюджетных средств в сумме 11,8 тыс. руб. на оплату ООО «Биоплант» затрат по страхованию строительных рисков, которые не производилось. В ходе контрольного мероприятия 23.11.2017 осуществлен  возврат неправомерно использованные средств в доход областного бюджета.
· В рамках контракта от 09.01.2017 № Ф.2016.474469 на выполнение восстановительного озеленения произведены неэффективные расходы в сумме 47,3 тыс. руб. на оплату ООО «Биоплант» дополнительных расходов при производстве работ в зимнее время при фактическом проведении работ в летний период. 
· Как указывалось ранее, сметной документацией по главе 7 «Благоустройство и озеленение территории» сводного сметного расчета предусмотрены работы по восстановлению зеленых насаждений, при этом места посадки саженцев графической частью проекта не отражены.  
На запрос Контрольно-счетной палаты ОГАУ «Томскгосэкспертиза» представлена информация о том, что проектом предусмотрено компенсационное озеленение, порядок проведения которого устанавливается органами местного самоуправления с учетом ч. 1, ч. 3, ч. 4, ч. 7 ст. 10 Закона Томской области от 11.11.2008 № 222-ОЗ «Об охране озелененных территорий Томской области».
Однако подтверждение того, что земельные участки, на которых были произведены вырубки (снос) зеленых насаждений при реализации муниципального контракта от 04.08.2015 № 78, относятся к озелененным территориям общего пользования Томской области в соответствии с требованиями п. 2 ст. 3 и ст. 9 Закона Томской области от 11.11.2008 № 222-ОЗ в Контрольно-счетную палату Томской области не представлено, а порядок проведения компенсационного озеленения при реализации проектов по строительству объектов капитального строительства муниципальной собственности органами местного самоуправления в г. Асино не определен. 
Вместе с тем, после строительства газопроводов Асиновским казначейством заключен отдельный контракт от 09.01.2017 № Ф.2016.474469 на выполнение восстановительного озеленения. Администрацией Асиновского района согласованы схемы посадки деревьев и кустарников, разработанные для выполнения компенсационного озеленения. Однако  Администрацией района не учтено, что объемы компенсационного озеленения должны быть уменьшены в связи с фактическим уменьшением количества вырубленных деревьев на 61 % по отношению к проекту, что повлекло неэффективные расходы бюджетных средств на компенсационное озеленение в сумме 757,8 тыс. руб. 
 
Согласно исполнительной документации общая протяженность газопроводов, построенных за счет выделенных в 2015 году средств областного бюджета (с учетом софинансирования из местного бюджета),  составила 34,2 км (13 % от общей протяженности по проекту). 
Несмотря на то, что строительство 1, 2, 8, 9, 12 этапов строительства газопроводов завершено 30.11.2016, а 14 этапа – 22.04.2016, на момент проведения проверки на них не выданы разрешения на ввод объектов в эксплуатацию, предусмотренные ст. 55 Градостроительного кодекса РФ. Данный факт, в частности, связан с отсутствием заключений органа государственного строительного надзора о соответствии построенного объекта капитального строительства требованиям технических регламентов и проектной документации, заключений федерального государственного экологического надзора, предусмотренных п.9  ч. 3 ст. 55 Градостроительного кодекса РФ.
Таким образом, в нарушение условий Соглашения от 01.07.2015 № 61 Администрацией Асиновского района не выполнены следующие обязательства:
- не обеспечено выполнение работ на объекте «Газоснабжение г. Асино» в срок до 25.12.2015, как предусмотрено п.  2.3.18;
- не достигнут показатель результативности предоставления субсидии, которым является 100% освоение капитальных вложений из бюджетов всех уровней, завершение строительства и последующий ввод объекта в эксплуатацию, как предусмотрено п. 2.3.17;
- не обеспечен контроль за эффективным использованием субсидии, как предусмотрено п. 2.3.12;
- не обеспечена реализация объекта в соответствии с действующим законодательством РФ, как предусмотрено п. 2.3.2 (допущены нарушения Градостроительного кодекса РФ, Закона № 44-ФЗ).
Следует отметить, что согласно п.4.2, п.5.1 Соглашения от 01.07.2015 № 61 Администрация Асиновского района несет ответственность за неправомерное и неэффективное использование средств областного бюджета, а в случае неисполнения своих обязательств Департамент строительства направляет уведомление об устранении нарушений, а в случае  не устранения  - средства субсидии подлежат возврату в областной бюджет.
Проверкой также установлено, что отчетность Администрации района о реализации Соглашения от 01.07.2015 № 61 содержала недостоверные данные. 

 После получения разрешений на ввод в эксплуатацию эксплуатация газопроводов в г. Асино невозможна из-за отсутствия межпоселкового газопровода. Согласно информации, предоставленной Департаментом энергетики Администрации Томской области (письмо от 15.01.2018 № 23-03-006), строительство газопровода-отвода и ГРС в районе г. Асино, обеспечивающее возможность подключения построенного газопровода к газу, запланировано на период 2017-2019 годов в рамках «Программы развития газоснабжения и газификации Томской области на период с 2016 по 2020 годы», подписанной Губернатором Томской области С.А. Жвачкиным и Председателем Правления ПАО «Газпром» А.Б.Миллером, и в настоящий момент  ООО «Строймонтаж» ведутся подготовительные работы  (организация строительных площадок, комплектация объекта материально – техническими ресурсами и т.д.). Обязательства Томской области по г. Асино в рамках указанной Программы состоят в дополнительном обеспечении строительства 225 км газопроводов и подключения к сетям не менее 4800 домовладений и 51 объекта юридических лиц (котельные, предприятия, магазины и т.д.).    
В настоящее время законом об областном бюджете на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов финансирование дальнейшего строительства газопроводов в г. Асино не предусмотрено. 
Таким образом, несмотря на то, что  расходы на строительство газопровода в г. Асино в сумме  167 015,9 тыс. руб., предусмотренные бюджетом области в 2015 году, составляли 10 % от общего объема средств, выделенных на объекты капитального строительства, построенный в 2016 году газопровод в г. Асино  не будет эксплуатироваться, как минимум до 2019 года (3 года). Данный факт не позволяет сделать вывод об эффективном планировании расходов на газоснабжение. 

Ненадлежащее исполнение своих обязанностей заказчиком объекта (Асиновским казначейством), а также не должный контроль за реализацией Соглашений со стороны Департамента архитектуры и строительства Томской области (предоставившего субсидию) и Администрации Асиновского района не позволило своевременно завершить строительство газопроводов и повлекло неэффективное и неправомерное использование бюджетных средств в общей сумме 16 061,2 тыс. руб. (15 900,6 тыс. руб. – средства субсидии из областного бюджета, 160,6 тыс. руб. - средства местного бюджета), в том числе:
·  неправомерные расходы бюджетных средств в общей сумме 13 728,2 тыс. руб., из них:
- 13 679,9 тыс. руб. - неправомерные расходы на завышенную оплату работ по прокладке газопроводов;
- 11,8 тыс. руб. - неправомерные расходы на оплату подрядчику страхования строительных рисков, которое фактически им не произведено;
- 15,2 тыс. руб. - неправомерные расходы на завышенную оплату непредвиденных расходов при строительстве 14 этапа газопроводов;
- 21,3 тыс. руб. - неправомерные расходы на завышенную оплату услуг по осуществлению строительного контроля;
· неэффективные расходы бюджетных средств в общей сумме 2 333 тыс. руб., из них:
- 1 527,9 тыс. руб. - неэффективные расходы на страхование строительных рисков, которое являлось необязательным при проведении строительства;
- 47,3 тыс. руб. - неэффективные расходы на оплату подрядчику дополнительных расходов при производстве работ в зимний период, так как работы проводились в летний период;
- 757,8 тыс. руб. - неэффективные расходы на компенсационное озеленение. 
 
Дополнительные сведения:
Акты проверки, направленные в Департамент архитектуры и строительства Томской области, в Администрацию Асиновского района и в МАУ «Асиновское имущественное казначейство», подписаны с разногласиями, два из которых приняты.
На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента архитектуры и строительства Томской области и Главе Асиновского района направлены представления для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, привлечению к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках, и к принятию мер к возмещению ущерба, причиненного областному бюджету в результате неправомерной оплаты в сумме 13 579,2  тыс. руб. за счет средств субсидии.
		Информация о фактах нарушений Закона № 44-ФЗ направлены Заместителю Губернатора Томской области – начальнику Департамента по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Томской области А.В. Шестакову.
Материалы проверки будут направлены в Прокуратуру Томской области. 





Аудитор Контрольно-счетной палаты	                                                     О.С. Нашивочникова
