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	     УТВЕРЖДАЮ
     Председатель 

     Контрольно-счетной палаты           

     Томской области 

     А.Д. Пронькин


	
	      « 22 » августа  2018 г. 


                                                               Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных на капитальный ремонт в зданиях общеобразовательных организаций в целях достижения показателей государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» (выборочно)

Основание для проведения контрольного мероприятия: ст. 11 Закона Томской области «О Контрольной палате», п. 18 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2018 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 26.12.2017 № 49.

Проверяемый период: с 01.01.2017 по 31.05.2018.

Перечень проверяемых объектов: Департамент архитектуры и строительства Томской области (далее - Департамент строительства), Управление образования Администрации Колпашевского района (далее – Управление образования), Районный отдел образования Администрации Тегульдетского района (далее – Отдел), МКОУ «Тегульдетская СОШ» Тегульдетского района (далее – Тегульдетская СОШ). 

Контрольным мероприятием установлено:
Ответственным исполнителем Государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 22.03.2016 № 79а (ред. от 30.06.2017) (далее – Госпрограмма) являлся Департамент образования Томской области. 
Субсидии из областного бюджета на софинансирование капитального ремонта общеобразовательных организаций планировались областным бюджетом на 2017 год по ведомству 821 «Департамент архитектуры и строительства Томской области».

Распределение субсидий местным бюджетам на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций в рамках государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» на 2017 год отражено в таблице 88 приложения 16 Закона Томской области от 29.12.2016 № 174-ОЗ (ред. от 28.12.2017) «Об областном бюджете на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов» в объеме 434,4 млн. руб.
Распоряжением Администрации Томской области от 17.02.2017 № 26-р-в, в отношении расходов на капитальный ремонт общеобразовательных организаций установлены ограничения кассовых выплат, в результате чего запланированные Госпрограммой и областным бюджетом на 2017 год расходы на капитальный ремонт в сумме 314,7 млн. руб. или 73% не исполнены.
Проверка показала, в Госпрограмме отсутствует адресное распределение средств областного бюджета на объекты капитального ремонта, что не позволяет определить объем средств, выделенных из областного бюджета на проведение капитального ремонта конкретных объектов муниципальной собственности и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций, о чем Контрольно-счетной палатой указывалось неоднократно.

На момент включения в Закон Томской области от 29.12.2016 № 174-ОЗ (ред. от 10.07.2017) расходов на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций обязательство Томской области по финансированию указанных расходов не установлено, так как указанной Госпрограммой не предусматривалось выделение межбюджетных трансфертов, а только определялась потребность в капитальном ремонте муниципальных образовательных учреждений.

В ходе контрольного мероприятия проведены проверки правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета в общей сумме 68,6 млн. руб. или 57% от общей суммы выделенных средств, направленных в 2017 году на проведение капитального ремонта объектов муниципальной собственности в сумме 65,8 млн.руб. и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций в сумме 2,8 млн.руб., из них:

- 59,1 млн.руб. - МАОУ «СОШ № 4» г. Колпашево, Колпашевского района, 
- 9,5  млн.руб. - МКОУ «Тегульдетская СОШ», Тегульдетского района, в том числе 2,8 млн.руб. на разработку ПСД. 
Субсидии из областного бюджета предоставлялись Департаментом строительства бюджетам муниципальных образований «Колпашевский район», «Тегульдетский район» на основании Соглашений «О предоставлении в 2017 году субсидии из областного бюджета бюджету муниципального образования».
В нарушение п. 8 Порядка предоставления из областного бюджета субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области и их расходования, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 13.05.2010 № 94а (далее – Порядок № 94а) в Соглашениях предусмотрены не все обязательные положения, такие как:
- Департамент строительства (ГРБС) не установил форму Соглашения для предоставления Субсидии из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Томской области в рамках реализации Госпрограммы; 

- в Соглашении от 19.07.2017 № 64 «О предоставлении в 2017 году субсидии из областного бюджета бюджету муниципального образования «Колпашевский район» на капитальный ремонт здания с целью реализации Госпрограммы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» по объекту «Капитальный ремонт МАОУ «СОШ № 4» г. Колпашево, Колпашевского района, Томской области» (далее – Соглашение от 19.07.2017 № 64) порядок предоставления субсидии не предусматривал перечисление Департаментом строительства средств субсидии при наличии фактической потребности после поступления соответствующей заявки от муниципального образования.
В нарушение п.1 ст. 158 Бюджетного кодекса РФ Департаментом строительства не осуществлен контроль за своевременностью предоставления Отчетов об использовании Субсидии, а также Отчетов о достижении значений показателей результативности использования Субсидии, установленных Соглашениями. Выводы Контрольно-счетной палаты сделаны на основании отсутствия документального подтверждения, либо отметки о получении отчетности Департаментом.
Использование средств областного бюджета, направленных в 2017 году на капитальный ремонт МАОУ «СОШ № 4» г. Колпашево, Колпашевского района, Томской области
На основании Соглашения от 19.07.2017 № 64, заключенного между Департаментом строительства и Администрацией Колпашевского района, предоставлялась субсидия из областного бюджета бюджету муниципального образования «Колпашевский район» на капитальный ремонт объекта «Капитальный ремонт МАОУ «СОШ № 4» г.Колпашево, Колпашевского района, Томской области» (далее – капитальный ремонт СОШ № 4) с целью реализации Госпрограммы в размере 59,1 млн.руб., а муниципальное образование обеспечило софинансирование за счет средств местного бюджета в сумме 0,06 млн.руб.

Согласно постановлению Администрации Колпашевского района от 11.07.2017 № 668 «Об установлении на 2017 год расходного обязательства муниципального образования «Колпашевский район», Главным распорядителем субсидии, предоставляемой бюджету муниципального образования «Колпашевский район» на реализацию Госпрограммы, определено Управление образования Администрации Колпашевского района (далее – Управление образования). 
Департаментом строительства доведены до Управления образования лимиты бюджетных обязательств на 2017 год на финансирование капитального ремонта МАОУ «СОШ № 4» в сумме 59,1 млн. руб. 
В соответствии с требованиями п. 3.1 Соглашения от 19.07.2017 № 64 для получения средств субсидии Управление образования направило в Департамент строительства письма (заявки) на общую сумму 59,1 млн.руб., в качестве информации подтверждающей наличие потребности в средствах субсидии, прилагало к письмам (заявкам) копии актов о приемки работ по муниципальным контрактам. 

Однако, в нарушение п. 3.1 Соглашения от 19.07.2017 № 64, определившего, в соответствии с требованиями п.8 Порядка № 94а, условия предоставления субсидии, Управление образования Администрации Колпашевского района направило в Департамент строительства письмо (заявку) от 13.12.2017 № 229 на предоставление субсидии в размере 26,1 млн.руб., которое не содержало информации подтверждающей наличие потребности муниципального образования в средствах субсидии. Указанные средства были использованы МАОУ «СОШ № 4» только лишь в марте 2018 года  для оплаты за фактически выполненные работы.

В соответствии с Порядком определения объема и условий предоставления субсидии из областного бюджета муниципального образования «Колпашевский район» муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Средняя общеобразовательная школа № 4», утвержденным постановлением Администрации Колпашевского района от 02.08.2017 № 749, Управлением образования заключено с МАОУ «СОШ № 4» Соглашение от 04.08.2017 № 210/17 о порядке предоставления субсидии МАОУ «СОШ № 4» в 2017 году на проведение капитального ремонта СОШ № 4 (далее – Соглашение № 210/17), согласно которому размер субсидии, предоставляемый из бюджета муниципального образования «Колпашевский район»  МАОУ «СОШ № 4», составлял 59,1 млн. руб.  

На момент реализации проекта, в связи с его несоответствием действующим пожарным нормативам безопасности, санитарно-эпидемиологическим нормам, отсутствием мероприятий для маломобильных групп населения и др. он морально устарел. В связи с данным фактом, Учреждением, совместно с подрядной организацией и строительным контролем, в ходе проведения ремонта принято 11 изменяющих проект технических решений. 

Анализом проектной документации «Капитальный ремонт здания МАОУ «СОШ № 4» г.Колпашево Томской области», разработанной в 2013 году ООО «Стройпроект» и заявленной в качестве обоснования потребности для получения субсидии из областного бюджета, установлено следующее:


- проект не отражал фактическую потребность в необходимых работах по обеспечению безопасной эксплуатации здания (замена и усиление плит перекрытия цокольного этажа);


- низкое качество проекта (ошибка в части перевода площади кровли из одной единицы измерения в другую, завышение объемов изоляции трубопроводов отопления);

- сметная стоимость объекта  определена недостоверно;


- из-за исключения Учреждением из первого варианта проекта мероприятий по замене аварийных железобетонных плит перекрытия цокольного этажа, усеченный  проект не проходил процедуру государственной экспертизы.
На основании сметной документации, прошедшей некачественную проверку достоверности стоимости, начальная максимальная цена контракта оказалась необоснованно завышенной на сумму 10,6 млн.руб., что составило 18 % от общей проверенной на достоверность сметной стоимости. 
Аудитом отдельных направлений в сфере закупок установлены многочисленные нарушения и замечания, а именно:
- в нарушение п.2.2.1 Соглашения от 19.07.2017 № 64 Управление образования Колпашевского района не обеспечило осуществление МАОУ СОШ № 4 закупок в соответствии с действующим законодательством РФ, например:
1)  Информация по изменению условий и увеличению цены договора от 17.08.2017 № 78 не размещена Учреждением в ЕИС, что носит признаки нарушения пп. «ж» п.2 Правил ведения реестра договоров, заключенных заказчиками по результатам закупки, утвержденных постановлением Правительства РФ от 31.10.2014 № 1132; п. 42 Положения о размещении на официальном сайте информации о закупке, утвержденного постановлением Правительства РФ от 10.09.2012 № 908, а также ч.10 ст.53 Положения «О порядке проведения регламентированных закупок…», утвержденного Наблюдательным советом Учреждения (протокол заседания от 25.01.2017 № 02) и размещенного в единой информационной системе (www.zakupki.gov.ru).
2) Размещение Учреждением информации в единой информационной системе о внесении изменений в договор позднее 10 дней со дня подписания дополнительного соглашения от 29.12.2017 (а именно 18.01.2018) носит признаки нарушения ч. 5 ст. 4, ч. 2 ст.4.1 Закона № 223-ФЗ, ч.10 ст.53 Положения «О порядке проведения регламентированных закупок…». 

Для реализации Госпрограммы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» МАОУ «СОШ № 4» в 2017 году заключено два договора на общую сумму 59,2 млн. руб. 

Общий объем освоенных средств  составил 57,7 млн. руб.

В связи с принятием 11-ти  изменяющих проект технических решений договорная стоимость работ увеличена на 4,5 млн. руб. и составила 63,1 млн. руб., срок выполнения работ продлен до 10.01.2018. Увеличение договорной стоимости капитального ремонта здания выразилось в корректировке некоторых видов и объемов работ, учтенных проектно-сметной документацией, но не соответствующих действующим нормативным документам и  современному техническому уровню.
Несмотря на предусмотренный п.3.1 договора № 77 срок окончания работ - 10.01.2018, устанавливаемый п.3.2 договора, последние акты формы № КС-2 представлены на подписание и оплату МАОУ «СОШ № 4» 13.03.2018. 

В нарушение п.2.2.6 и п.2.2.12 Соглашения № 64 Управлением образования не обеспечен контроль за сроками выполнения работ. 

Кроме того, установлены признаки нарушений Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» (далее - Закон № 223-ФЗ) и подзаконных актов, допущенные МАОУ «СОШ № 4», а также признаки нецелевого использования средств областного бюджета (субсидии) в общей сумме 2,5 млн. руб., из которых:

- 2,2 млн. руб. использованы на оплату фактически не выполненных объемов работ по изоляции трубопроводов цилиндрами «Rockwool» на синтетическом связующем толщ. 30 мм в объеме 230,55 м3;

- 0,3 млн. руб. использованы на оплату фактически не выполненных объемов работ по устройству покрытия пола из гомогенного линолеума в количестве 423 кв.м.

Таким образом, при использовании субсидии из областного бюджета, направленной Департаментом строительства по Соглашению от 19.07.2017 № 64 на капитальный ремонт здания МАОУ «СОШ  № 4», допущены нарушения на общую сумму 13,1 млн. руб., в том числе:

- 10,6 млн.руб. - завышение сметной стоимости, тем самым увеличена начальная максимальная цена контракта; 
- 2,5 млн. руб. – нецелевое использование средств областного бюджета (оплата фактически не выполненных работ).
Использование средств областного бюджета, направленных на разработку проектно-сметной документации и на капитальный ремонт объекта «Капитальный ремонт МКОУ «Тегульдетская СОШ» по адресу: Томской область, Тегульдетский район, с.Тегульдет, ул. Советская, д. 3, стр. 1»  
Мероприятие «Проведение капитального ремонта в зданиях муниципальных образовательных организациях» предусмотрено муниципальной программой «Создание в Тегульдетском районе ученических мест в муниципальных общеобразовательных организациях, соответствующих современным требованиям на 2017-2025 годы», утвержденной постановлением Администрации Тегульдетского района от 10.11.2016 № 352 (редакция от 05.03.2018 № 122), с запланированным объемом финансирования на 2017 год в размере 9,5 млн. руб., а муниципальное образование обеспечило софинансирование за счет средств местного бюджета в сумме 0,01 млн.руб.
На основании заключенных между Департаментом строительства и Администрацией Тегульдетского района Соглашений о предоставлении субсидий из областного бюджета Муниципальному образованию «Тегульдетский район» с целью реализации государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях», бюджету Муниципального образования «Тегульдетский район» предоставлялась субсидия из областного бюджета в общем размере 9,5 млн. руб., в том числе:
-  6,7 млн. руб. по Соглашению от 02.08.2017 № 66 на капитальный ремонт объекта «Капитальный ремонт МКОУ «Тегульдетская СОШ» по адресу: Томской область, Тегульдетский район, с.Тегульдет, ул. Советская, д. 3, стр. 1» (далее – капитальный ремонт Тегульдетской СОШ);

- 2,8 млн. руб. по Соглашению от 06.12.2017 № 83 на разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций.

В составе бюджета Муниципального образования «Тегульдетский район» на 2017 год, утвержденного решением Думы Тегульдетского района от 22.12.2016 № 25 (ред. от 28.12.2017 № 29), расходы на мероприятие «Капитальный ремонт и разработка проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций» учтены в сумме 9,5 млн. руб. 

В соответствии с ч.2.1 ст. 217 БК РФ утвержденные показатели сводной бюджетной росписи должны соответствовать закону (решению) о бюджете, ч. 4 ст. 217 БК РФ установлено, что сводная бюджетная роспись содержит лимиты бюджетных обязательств (далее – ЛБО) только по ГРБС. Доведение ЛБО до учреждений согласно ст. 38.1 и ст. 158 БК РФ отнесено к полномочиям ГРБС (РБС), которым подведомственны эти учреждения.

Однако, в нарушение вышеуказанных требований Финансовым отделом Администрации Тегульдетского района, ЛБО на 2017 год на финансирование капитального ремонта и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций за счет средств субсидии из областного бюджета в общей сумме 9,5 млн. руб. доведены до МКОУ «Тегульдетская СОШ» минуя Районный отдел образования Администрации Тегульдетского района.

Кроме того, при доведении ЛБО Финансовым отделом Администрации Тегульдетского района не соблюдена методология применения бюджетной классификации в Российской Федерации.

Проверкой установлено, что разработка проектных работ только на один этаж (этап), а не на все здание в целом, не соответствует требованиям п. 8 ст. 1 «Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию» (ред. от 23.01.2016), так как возможность подготовки проектной документации в отношении отдельных этапов строительства должна быть обоснована расчетами, подтверждающими технологическую возможность реализации принятых проектных решений при осуществлении строительства (ремонта) по этапам. Кроме того, ремонт только одного этажа здания школы не может являться «этапом строительства (ремонта)», так как после завершения ремонта он не может эксплуатироваться автономно (без других этажей здания), так как отсутствует техническая возможность ввода школы в эксплуатацию без дальнейшего проведения капитального ремонта всего здания.

Следует отметить, что при разработке в 2017 году проектно-сметной документации на капитальный ремонт здания в 2018 году, предусмотрена полная замена покрытия кровли, тогда как в 2017 году выполнены отделочные работы помещений 3 этажа. Соответственно при выполнении ремонтных работ могут подвергнуться порче ранее выполненные работы (в результате выпадения атмосферных осадков) при раскрытии крыши для ремонта. 

Нарушение технологической последовательности выполнения ремонтных работ здания может привести к порче работ, выполненных в 2017 году, и к неэффективным расходам на переделку ранее выполненных работ.
Выделение части работ из сметной документации, разработанной в составе проекта, произведено без учета положений МДС 81-35.2004 «Методики определения стоимости строительной продукции на территории РФ», утвержденной постановлением Госстроя России от 05.03.2004  № 15/1.
Аудитом отдельных направлений в сфере закупок установлены многочисленные нарушения и замечания, в том числе:

- в нарушение п. 2.2.1 Соглашений на предоставление субсидий от 02.08.2017 № 66 и от 06.12.2017 № 83 размещение закупки в рамках Соглашений на предоставление субсидий осуществлено МКОУ «Тегульдетская СОШ» вместо Районного отдела образования Администрации Тегульдетского района;
- в нарушение ч. 2, 6 ст. 22 Закона № 44-ФЗ расчет цен контрактов на разработку проектно-сметной документации выполнен «проектно-сметным методом» вместо «метода сопоставимых рыночных цен (анализа рынка)», кроме того, при определении цены контракта применены недостоверные данные площади объекта, а именно, при расчете цен Муниципальных контрактов применен основной показатель объекта (площадь здания) площадью 2655,4 кв.м., вместо 1779,14 кв.м. 
Кроме того, установлено, что нарушения в сфере закупок содержат признаки состава административного правонарушения.
Также установлены нарушения ст. 16 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

В нарушение ч. 1, ч. 2 ст. 72 Бюджетного кодекса РФ муниципальные контракты заключены МКОУ «Тегульдетская СОШ» при отсутствии в плане-графике закупок затрат, предусмотренных на разработку проектно-сметной документации, ввиду отсутствия на момент заключения контрактов (21.04.2017) Соглашения о предоставлении в 2017 году субсидии из областного бюджета на разработку проектно-сметной документации (06.12.2017) и доведенных лимитов бюджетных обязательств. 

При принятии Технических решений в дополнительных локально-сметных расчетах допущены вычислительные ошибки в общей сумме 0,4 млн. руб.

Дополнительные сведения:



Акты проверки, направленные в Департамент архитектуры и строительства Томской области, Управление образования Администрации Колпашевского района, Районный отдел образования Администрации Тегульдетского района, Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Тегульдетская средняя общеобразовательная школа», подписаны, в том числе с разногласиями, которые не приняты Контрольно-счетной палатой по причинам, указанным в заключениях, направленных в адрес учреждений.


На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента архитектуры и строительства Томской области, начальнику Управления образования Администрации Колпашевского района, начальнику Районного отдела образования Администрации Тегульдетского района, МКОУ «Тегульдетская средняя общеобразовательная школа» направлены Представления для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, привлечению к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках, и к возврату неправомерно использованных бюджетных средств в сумме 0,3 млн. руб.


Возбуждено два дела об административных правонарушениях по ст. 15.15.3 КоАП РФ «Нарушение порядка и (или) условий предоставления межбюджетных трансфертов» на должностных лиц Управления образования Администрации Колпашевского района и Департамента архитектуры и строительства Томской области.

Информация о фактах нарушения Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» и подзаконных актов направлена в Управление Федеральной антимонопольной службы по Томской области.



Информация о фактах нарушений Закона № 44-ФЗ,  Градостроительного кодекса РФ от 29.12.2004 № 190-ФЗ, Федерального закона от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях», а также о признаках нецелевого использования средств областного бюджета (субсидии) направлена в Прокуратуру Томской области. 

Кроме того, направлено уведомление в Департамент финансов Томской области о применении мер бюджетного принуждения по Статье 306.8. БК РФ к Управлению образования Администрации Колпашевского района за нарушение условий предоставления (расходования) межбюджетных трансфертов.

Заключение:
Основные причины, ведущие к нарушениям и замечаниям:
- низкое качество проектных работ,
- некачественная оценка достоверности определения сметной стоимости ремонтных и строительных работ,
- некачественное осуществление строительного контроля.

Аудитор Контрольно-счетной палаты
                                                                 
И.Я. Матвеева
