8

	УТВЕРЖДАЮ

Председатель 

Контрольно-счетной палаты 

Томской области

А.Д. Пронькин

«01» июня   2018 г.


Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка финансово-хозяйственной деятельности (выборочно) 

ОГАУЗ «Томский фтизиопульмонологический медицинский центр» за 2017 год»
Основание для проведения контрольного мероприятия: п.23 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2018 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 26.12.2017 №49.

Объекты контрольного мероприятия: Областное государственное автономное учреждение здравоохранения «Томский фтизиопульмонологический медицинский центр» (далее – ОГАУЗ «ТФМЦ», учреждение), Департамент здравоохранения Томской области (далее – Департамент, Департамент здравоохранения).
Краткая информация об объектах контрольного мероприятия:

В соответствии с Положением о Департаменте здравоохранения, утвержденным постановлением Губернатора Томской области от 13.09.2010 №56, целью деятельности Департамента является улучшение демографической ситуации путем обеспечения доступной и качественной медицинской и лекарственной помощи населению Томской области, при осуществлении которой Департамент выполняет следующие задачи: реализация стратегических и приоритетных направлений государственной и региональной политики в сфере здравоохранения; повышение эффективности функционирования системы здравоохранения; снижение смертности от заболеваний; предупреждение распространения социально значимых заболеваний; другие задачи.

ОГАУЗ «ТФМЦ» является некоммерческой организацией. Согласно Уставу, утвержденному распоряжением Департамента от 24.04.2017 №337, тип учреждения изменен с бюджетного на автономное учреждение. В рамках уставной деятельности учреждение осуществляет медицинскую и фармацевтическую деятельность; деятельность в области использования источников ионизирующего излучения и использования возбудителей инфекционных заболеваний; деятельность по проведению научно-исследовательских работ по профилактике, выявлению и лечению туберкулеза в сотрудничестве с российскими и иностранными организациями; деятельность по сбору и анализу материалов по эпидемиологии туберкулеза в Томской области; деятельность по координации медицинских противотуберкулезных организаций Томской области при проведении ими мероприятий по предупреждению туберкулеза и др. виды деятельности в целях осуществления предусмотренных действующим законодательством полномочий органов государственной власти Томской области в сфере здравоохранения.
 В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.
На осуществление финансово-хозяйственной деятельности ОГАУЗ «ТФМЦ» израсходованы средства в общей сумме 495 074,5 тыс.руб. или 93,1% от общего объема полученных средств с учетом остатка средств на начало года 27 059,9 тыс.руб., из них:

- субсидии на выполнение государственного задания – 452 499,1 тыс. руб.;

 - субсидии на иные цели -  22 078,5 тыс.руб.;

- средства от иной приносящей доход деятельности – 18 602,3 тыс.руб.;
- средства по обязательному медицинскому страхованию – 1 894,6 тыс.руб. 
В общей сумме расходов основную долю составили выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций… - 60%; прочая закупка товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд - 37%; закупка товаров, работ, услуг в целях капитального ремонта - 2%; уплата налогов, сборов, иных платежей - 1%.

Остаток неиспользованных средств составил 43 555,5 тыс.руб., из них в основном субсидии на выполнение государственного задания – 14 895,8 тыс.руб. по причине резервирования средств на поставку медикаментов, для оплаты отпусков и в связи с возвратом средств в конце года Фондом социального страхования, субсидии на иные цели – 17 139,2 тыс.руб. по причине несвоевременного и с ненадлежащим качеством выполнения подрядчиками работ по капитальному ремонту стационара и административно-хозяйственного корпуса ОГАУЗ «ТФМЦ» по адресам: г.Томск, с.Тимирязевское, ул.Новая, 1 и ул.Лесотехническая, 2, стр.4, и необходимостью корректировки проектно-сметной документации.
Иные доходы составили 21 528,5 тыс.руб. или 4,5% от общего объема полученных средств, в том числе собственные доходы учреждения от оказания услуг на платной основе - 19 675 тыс.руб., средства по обязательному медицинскому страхованию - 1 853,5 тыс.руб. В собственных доходах основную долю составили доходы от оказания медицинских услуг физическим и юридическим лицам - 18 161,3 тыс.руб. (93%), юридическим лицам по подготовке медицинского персонала по вопросам применения туберкулиновых проб, вакцинации и ревакцинации против туберкулеза - 898,6 тыс.руб. (5%).
Штатная численность в учреждении на 01.01.2018 утверждена в количестве 1 174,25 шт.ед., что на 194,75 шт.ед. меньше расчетной нормативной штатной численности (1 369 шт.ед.), в том числе по основной деятельности – 1 142,75 шт.ед., что не превышает предельную штатную численность, утвержденную соответствующим распоряжением Администрации Томской области; по приносящей доход деятельности – 24 шт.ед; по деятельности в рамках обязательного медицинского страхования – 7,5 шт.ед., при этом объемы медицинской помощи в рамках территориальной программы ОМС учреждению на 2017 год не были утверждены. В целом среднесписочная численность работников за 2017 год составила 613,6 чел., в рамках основной деятельности было занято с учетом совмещения должностей, выполнения увеличенного объема работы, расширения зоны обслуживания и на условиях внутреннего совместительства на 01.01.2018 – 923,36 ставки, вакантными являлись 219,39 ставок (19,2%), из них медицинский персонал – 122 ставки (55,6% от числа вакантных). При этом учреждением за счет всех источников финансирования в рамках реализации Плана мероприятий («дорожной карты»)…» выполнены целевые показатели по среднесписочной численности врачей и иных работников, имеющих высшее медицинское (фармацевтическое) образование, младшего медицинского персонала, которая составила 106,4 чел. и 148,8 чел., за исключением среднесписочной численности среднего медицинского персонала, которая составила 180,5 чел., меньше планового значения на 15,8 чел. 
Также достигнуты целевые показатели по уровню среднемесячной заработной платы, которая составила по врачам и иным работникам, имеющим высшее медицинское (фармацевтическое) образование 49,3 тыс.руб., среднему и младшему медицинскому персоналу 27,6 тыс.руб. и 19,8 тыс.руб., или 144%, 81% и 58% от средней заработной платы в Томской области, больше доведенных плановых значений на 6%, 1,5% и 2% соответственно. Предельный уровень соотношения среднемесячной заработной платы руководителя учреждения, его заместителей, директора и главного бухгалтера и среднемесячной заработной платы работников выполнен в кратности 3,2 раза, что в пределах кратности 6, установленной соответствующим приказом Департамента от 11.09.2017 №45.
При проверке расходования средств на оплату труда установлены отдельные нарушения Трудового кодекса РФ (ст.60.2 и ст.151), выразившиеся в установлении ежемесячных «компенсационных выплат за увеличенный объем работы с учетом фактически отработанного времени» 7-ми работникам (заместителям руководителя учреждения, главному бухгалтеру) в общей сумме 2 314,7 тыс.руб. без определения содержания и объема дополнительно поручаемой работы.

Учреждением при выполнении государственного задания достигнуты установленные значения показателей, оказаны следующие объемы медицинской помощи по профилю фтизиатрия:
- по специализированной медицинской помощи по стационару – 1020 случаев госпитализации (при плане - 983), в том числе: детское отделение – 207, взрослое – 813; по дневному стационару – 714 случаев лечения (при плане - 690);

- первичной медико-санитарной помощи амбулаторно  –  27 311 посещений    (при плане   – 25 401), обращений 39 147 (при плане – 29 449).

Перевыполнение запланированных объемов по государственному заданию связано с внеплановыми выходами в 4 квартале 2017 года врачей-фтизиатров в школьные и дошкольные образовательные учреждения г.Томска в связи с выявлением случаев туберкулеза среди детей при проведении противоэпидемиологических мероприятий по туберкулезу.

Вместе с тем оказание специализированной медицинской помощи по фтизиатрии осуществлялось в детском и взрослом стационарах по адресам: г.Томск, с.Тимирязевское, ул. Лесотехническая, 2, стр.16; ул.Новая, 1 и ул.Новая, 1 стр.1, при этом медицинская помощь оказывалась при отсутствии лицензии на ее осуществление во взрослом стационаре, наличие которой является обязательным в соответствии с требованиями п.3 Положения о лицензировании медицинской деятельности…, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 16.04.2012 №291, согласно которому в перечень работ (услуг), составляющих медицинскую деятельность, подлежащей лицензированию, включена работа (услуга) по фтизиатрии при оказании специализированной медицинской помощи. Департаментом здравоохранения в государственном задании объем оказания специализированной медицинской помощи по фтизиатрии в стационарных условиях был установлен в количестве 983 случая госпитализации при отсутствии лицензии на право осуществления данной деятельности. 

Также отсутствуют лицензии на фактически оказываемые отдельные виды медицинской деятельности (хирургия, урология, бактериология и др.) в стационаре по адресу: г.Томск, с. Тимирязевское, ул. Новая, 1 и ул. Новая, 1, стр.1, в здании поликлиники по адресу: г.Томск, ул.Кузнецова, 26. 

Согласно предоставленным пояснениям учреждения причиной отсутствия лицензий являются «отрицательные» санитарно-эпидемиологические заключения, выданные Управлением Роспотребнадзора по Томской области, в связи с несоответствием помещений санитарно-эпидемиологическим требованиям, для устранения которых необходимо проведение текущих и капитальных ремонтов зданий и сооружений.

В целом износ недвижимого имущества, числящегося на балансе учреждения, составил 65,7% (жилые помещения - 100%, нежилые помещения - 79,2%, сооружения - 40,8%). Из 82 объектов недвижимого имущества в неудовлетворительном (аварийном) состоянии находятся 23 объекта, что не позволяет использовать их эффективно, в том числе:

- 6 объектов общей балансовой стоимостью 22 021,7 тыс.руб., которые не используются, однако, потребность в них имеется и эксплуатация возможна в случае выделения средств из областного бюджета на проведение капитального ремонта; 

- 8 объектов общей балансовой стоимостью 5 281,9 тыс.руб., которые также не используются, потребность учреждения в них отсутствует;

- 9 жилых квартир в с.Тимирязевское общей балансовой стоимостью 887,6 тыс.руб., из которых четыре используются для проживания граждан, четыре не используются по причине неудовлетворительного состояния, одна снесена неустановленными лицами.

Кроме того, в проведении ремонтно-реставрационных работ (капитального ремонта) нуждаются здания - памятники архитектуры регионального значения, расположенные в г.Томске по адресам: ул.Кузнецова, 26, Розы Люксембург, 17 (находятся в ограниченно-работоспособном состоянии) и по адресу: ул.Розы Люксембург, 17, стр.1. (находится в аварийном состоянии). 

ОГАУЗ «ТФМЦ» осуществляло проведение капитального ремонта только здания административно-хозяйственного корпуса по адресу: г.Томск, с.Тимирязевское, ул.Лесотехническая, 2, стр.4 за счет средств субсидии на иные цели, предоставленных в 2017 году в сумме 19 692 тыс.руб., из которых не использованы средства в сумме 12 031,2 тыс.руб. в связи с необходимостью корректировки проектно-сметной документации, срок выполнения капитального ремонта продлен до 31.03.2018. Также не использованы средства в сумме 6 386,5 тыс.руб. (переходящие остатки с 2016 года) по причине несвоевременного и с ненадлежащим качеством выполнения подрядчиками работ по капитальному ремонту здания стационара по адресу: г.Томск, с.Тимирязевское, ул.Новая, 1.
Проверка финансового обеспечения выполнения государственного задания показала, что объем субсидии учреждению на его выполнение рассчитан в соответствии с Порядком определения базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг… (приказ Департамента от 25.12.2015 №59) на основании Порядка финансового обеспечения выполнения государственного задания областными государственными учреждениями, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 14.10.2015 №375а, исходя из  значений нормативных затрат и базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг, значений корректирующих территориальных и отраслевых коэффициентов, утвержденных Департаментом здравоохранения, однако при отсутствии их согласования с Департаментом финансов Томской области в соответствии с требованиями п.10, п.11 вышеуказанного Порядка (от 14.10.2015 №375а). 

При анализе достаточности средств, предусмотренных на приобретение медикаментов и расходных материалов, продуктов питания в объеме субсидии, предоставленной на выполнение государственного задания, установлено следующее. 

Департаментом при определении объема субсидии на выполнение государственного задания в связи с дефицитом финансирования бюджетной составляющей областной Программы государственных гарантий…, согласно пояснениям, были применены понижающие отраслевые коэффициенты, утвержденные соответствующим распоряжением Департамента, и соответственно затраты на приобретение продуктов питания рассчитаны в меньшем объеме в сумме 37 476,9 тыс.руб. при потребности в 40 752,3 тыс.руб., на приобретение медикаментов и расходных материалов в сумме 58 251,8 тыс.руб. при потребности в 221 354,7 тыс.руб. 

При этом необходимо отметить, что Департаментом здравоохранения при расчете затрат на приобретение медикаментов и расходных материалов в связи с отсутствием установленных правовыми актами норм обеспечения лекарственными препаратами были применены нормы расхода исходя из фактически сложившихся затрат учреждения на приобретение медикаментов в предыдущем финансовом году методом наиболее эффективного учреждения (на основе анализа и усреднения показателей деятельности государственного учреждения, которое имеет минимальный объем затрат на оказание единицы государственной услуги…). Таким образом, предусмотренный пунктами 4 и 8 Порядка определения базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг… (приказ Департамента от 25.12.2015 №59) медианный метод расчета (метод среднего значения по медицинским учреждениям), Департаментом не применялся. 
Также необходимо отметить, что ОГАУЗ «ТФМЦ» за счет средств субсидии на выполнение государственного задания были произведены расходы по закупке лекарственных препаратов для лечения и диагностики туберкулеза на сумму 24 224,6 тыс.руб. для обеспечения ими медицинских учреждений Томской области и больных туберкулезом, получающих лечение в иных медицинских учреждениях Томской области, на основании распоряжений Департамента здравоохранения от 03.11.2016 №1078 «Об утверждении правил обеспечения медицинских учреждений Томской области лекарственными препаратами для лечения и диагностики туберкулеза» и №1079 «Об утверждении правил обеспечения больных туберкулезом противотуберкулезными лекарственными препаратами в стационарах медицинских учреждений Томской области». При этом представленные Департаментом здравоохранения расчеты нормативных затрат не позволяют сделать вывод учтены ли при определении объема субсидии на выполнение государственного задания учреждению вышеуказанные средства на приобретение медикаментов. 
Фактически учреждением на закупку медикаментов направлены средства субсидии на выполнение государственного задания в объеме, больше рассчитанного Департаментом исходя из утвержденных им нормативов затрат. Из общего объема поступивших медикаментов на сумму 126 077,2 тыс.руб., безвозмездно было получено медикаментов на сумму 42 758 тыс.руб. или 34% от общего поступления, из них на сумму 32 373,1 тыс.руб. по централизованной поставке за счет средств федерального бюджета Минздравом РФ по заявке Томской области в рамках реализации постановления Правительства РФ от 28.12.2016 №1512 «Об утверждении … Положения об организации обеспечения лиц, больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя, антибактериальными и противотуберкулезными лекарственными препаратами для медицинского применения». При этом по 16 из 21 наименования лекарственных препаратов процент исполнения поставок составил от 30 до 85,56%, по 5 препаратам поставка не осуществлялась. 
Таким образом, в связи с неисполнением Минздравом РФ в полном объеме обязательств по поставкам медикаментов в рамках реализации постановления Правительства РФ от 28.12.2016 №1512 «Об утверждении … Положения об организации обеспечения лиц, больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя, антибактериальными и противотуберкулезными лекарственными препаратами для медицинского применения» и недостатком средств, запланированных в субсидии на выполнение государственного задания на приобретение медикаментов, не была обеспечена потребность ОГАУЗ «ТФМЦ» в медикаментах, в связи с чем с 01 июля 2017 года полноценное лечение больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью было прекращено, на что указано в письмах ОГАУЗ «ТФМЦ» в адрес Департамента здравоохранения (исх. от 26.06.2017, от 04.10.2017, от 07.11.2017).
Недостаток средств, запланированных на приобретение медикаментов в субсидии на выполнение государственного задания, и необходимость направления учреждением на их приобретение средств больше запланированного объема, привели к уменьшению расходов на приобретение продуктов питания, что повлекло несоблюдение ОГАУЗ «ТФМЦ» требований, установленных п.8 областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области на 2017 год…, утвержденной Постановлением Администрации Томской области от 30.12.2016 №424а, по обеспечению:

- лечебным питанием по нормам, утвержденным приказом Министерства здравоохранения РФ от 05.08.2003 №330 «О мерах по совершенствованию лечебного питания в лечебно-профилактических учреждениях РФ», больных, проходящих лечение в дневном стационаре в течение 2017 года, в том числе в стационаре на дому в период с января по апрель в г.Томске и по июнь 2017 года в г.Колпашево, и отсутствием лечебного питания больных, проходящих лечение в стационаре на дому, в период с мая до конца 2017 года в г.Томске, с июня до конца 2017 года  - в г.Колпашево;

- специализированными продуктами питания (смесь белковая сухая композитная) по нормам, утвержденным приказом Министерства здравоохранения РФ от 21.06.2013 №395н «Об утверждении норм лечебного питания», больных, находящихся на лечении в круглосуточных стационарах с 09 августа до конца 2017 года и больных, проходящих лечение в дневном стационаре и стационаре дому, в течение 2017 года.

Фактически учреждением были приобретены продукты питания на сумму 21 137,2 тыс.руб., из них за счет средств субсидии на выполнение государственного задания на сумму 21 131,4 тыс.руб., меньше объема нормативных затрат, рассчитанных при определении объема субсидии (на 16 345,5 тыс.руб.). Средняя стоимость питания 1-го больного в день составила в круглосуточных стационарных отделениях для взрослых и детей – 203,29 руб.; в дневном стационаре – 43,07 руб.; в стационаре на дому – от 36,82 руб. до 95,36 руб. (в период с января по апрель 2017 года в г.Томске и по июнь 2017 года в г.Колпашево).

По итогам проведенного выборочного анализа соблюдения норм питания (среднесуточный набор продуктов на 1-го больного) по круглосуточному стационару для взрослых за 2017 год установлены отклонения от норм питания, как в сторону их перевыполнения в размере от 1% до 153% (например, макароны и вермишель – на 14%; крупа – на 14%; картофель – на 12%; рыба свежая, свежезамороженная (филе) – на 11%, кофе (какао) – на 53%), так и недовыполнения в размере от 3% до 27% (например, овощи (капуста, морковь, свекла) – на 20%; фрукты – на 3%; яйцо куриное – на 11%, дрожжи – на 27%). В нарушение п.4ж Положения об организации деятельности врача-диетолога, утвержденного приказом Министерства здравоохранения РФ от 05.08.2003 №330 «О мерах по совершенствованию лечебного питания в лечебно-профилактических учреждениях РФ», в учреждении не разработан летний вариант семидневного сводного меню, в связи с чем не в полной мере обеспечивалось разнообразие рациона больных, находящихся на лечении в круглосуточных стационарах свежими овощами (огурцы, помидоры свежие парниковые, лук зеленый).

Учреждением в целях выполнения отдельных мероприятий государственных программ Томской области «Развитие здравоохранения Томской области» и «Развитие рынка труда в Томской области» средства, полученные в виде субсидий на иные цели, направлены по назначению: 
- в сумме 5 684,8 тыс.руб. на развитие регионального сегмента Единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (на разработку проектно-сметной документации, приобретение компьютерной техники - 202 ед. и оргтехники - 2 шт.). При этом установлен факт планирования количества автоматизированных рабочих мест, подключенных к региональному сегменту ЕГИС - 204 ед. при отсутствии средств, предусмотренных сметой расходов для его достижения. Подключение рабочих мест к региональному сегменту ЕГИС запланировано на 2018 год. Таким образом, при предоставлении учреждению субсидии на иные цели Департаментом здравоохранения не соблюдены требования п.10-1 Порядка определения объема и условий предоставления субсидий из областного бюджета областным государственным бюджетным и автономным учреждениям на иные цели, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 05.06.2014 №213а;

- в сумме 6 274,4 тыс.руб. на закупку диагностических средств для выявления, определения чувствительности микобактерии туберкулеза и мониторинга лечения лиц, больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя, в результате расходования которых достигнут показатель «Охват населения профилактическими осмотрами на туберкулез» и составил 81% при плановом значении 68,4%;

- в сумме 896 тыс.руб. на компенсацию расходов, связанных с оказанием гражданам Украины и лицам без гражданства медицинской помощи и проведением профилактических прививок по эпидемическим показаниям, на создание условий для адаптации и интеграции участников программы переселения. 
При проверке ОГАУЗ «ТФМЦ» установлены отдельные нарушения бухгалтерского учета: прием в кассу наличных денежных средств за оказываемые платные медицинские услуги производился без оформления соответствующих реестров сдачи документов в разрезе плательщиков (договоров) к приходным кассовым ордерам; несвоевременное начисление сумм возмещений затрат по коммунальным услугам, предъявляемых учреждением физическим лицам, подключенным к коммунальным сетям учреждения. В результате не представилось возможным проверить полноту расчетов, произведенных физическими лицами за оказываемые платные медицинские услуги, соответствие размера оплаты ценам, утвержденным Прейскурантами на их оказание, а также полноту возмещений физическими лицами затрат по коммунальным услугам, полученных учреждением, и не направленных им в полном объеме на оплату коммунальных услуг в результате неверной методологии бухгалтерского учета расчетов по возмещению затрат по коммунальным услугам. 
В рамках исполнения полномочий Контрольно-счетной палаты в соответствии со ст.157 Бюджетного кодекса РФ обращаем внимание на неисполнение Департаментом здравоохранения постановления Администрации Томской области от 03.12.2014 №449а о проведении внутреннего финансового аудита. Кроме того, осуществляемый внутренний финансовый контроль не в полной мере соответствует требованиям, установленным данным постановлением, так как утвержденным планом внутреннего финансового контроля Департамента на 2017 год предусмотрен только один из методов контроля, а именно по уровню подведомственности, и не предусмотрены иные методы внутреннего финансового контроля (самоконтроль, контроль по уровню подчиненности, смежный), осуществление которых регламентировано также Порядком проведения проверок по внутреннему финансовому контролю, утвержденным распоряжением Департамента от 18.01.2017 №15.
В целом результаты контрольного мероприятия показали, что, несмотря на выполнение государственного задания ОГАУЗ «ТФМЦ» по оказанию  гражданам медицинской помощи имеет место необеспечение больных лечебным питанием и специализированными продуктами питания в соответствии с установленными нормами, а также неполноценное лечение больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью в связи с дефицитом финансирования бюджетной составляющей областной Программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Томской области. Тем самым нарушаются права граждан на медицинскую помощь в гарантированном объеме, оказываемой без взимания платы в рамках программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в соответствии с Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Учитывая недостаточность финансирования ОГАУЗ «ТФМЦ», а также недостатки, допущенные Департаментом здравоохранения при определении объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения учреждением государственного задания, изложенные в данном отчете, считаем целесообразным предложить Департаменту здравоохранения:
- обеспечить согласование с Департаментом финансов Томской области значений нормативных затрат, базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг, корректирующих территориальных и отраслевых коэффициентов, применяемых при определении объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания в соответствии с требованиями Порядка финансового обеспечения выполнения государственного задания областными государственными учреждениями, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 14.10.2015 №375а; 

- предусмотреть в Порядке определения базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг… (приказ Департамента от 25.12.2015 №59) в связи с разнопрофильностью оказываемой учреждениями здравоохранения Томской области медицинской помощи, не включенной в базовую программу ОМС, применение метода наиболее эффективного учреждения вместо медианного метода расчета нормативных затрат, для определения учреждению объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания;
- рассмотреть вопрос о финансировании ОГАУЗ «ТФМЦ» в достаточном объеме в целях полноценного лечения больных туберкулезом с множественной лекарственной устойчивостью, обеспечения их питанием в соответствии с установленными нормами, а также получения лицензий на фактически оказываемые учреждением отдельные виды медицинской деятельности; 

- осуществлять предоставление средств ОГАУЗ «ТФМЦ» на приобретение медикаментов для лечения и диагностики туберкулеза для обеспечения медицинских учреждений Томской области и для обеспечения больных туберкулезом противотуберкулезными лекарственными препаратами в стационарах медицинских учреждений Томской области в виде иной субсидии, так как выполняемые данные услуги (работы), не связаны с оказанием государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) учреждением. 

Дополнительные сведения. 

Акты по результатам контрольного мероприятия подписаны без разногласий. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю Департамента здравоохранения Томской области и главному врачу ОГАУЗ «Томский фтизиопульмонологический медицинский центр» направлены Представления о принятии мер по устранению выявленных недостатков и нарушений. Ввиду нарушения прав граждан на медицинскую помощь в гарантированном объеме в соответствии с Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и в целях предупреждения распространения социально значимых заболеваний копия данного отчета направлена Уполномоченному по правам человека в Томской области.
