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	Утверждаю
Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
А.Д. Пронькин
 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства, выделенных в рамках реализации мероприятий государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков Томской области» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 18 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 29.12.2018 № 49.

Перечень проверенных объектов: Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области (далее – Департамент), ООО «Племзавод «Заварзинский», ООО «Вороновское», ООО «Заречное», ИП КФХ Варфоломеева А.К.

Проверяемый период: 2018год.
Государственная программа «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 485а (далее также – Программа). Целью Программы является повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и регулируемых рынков, устойчивое развитие сельских территорий Томской области. 

Мероприятие «Оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства» (далее также – мероприятие) предусмотрено в составе основного мероприятия «Развитие подотрасли растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства» в рамках реализации одной из восьми задач Подпрограммы (задачи 1) - создание условий для развития подотрасли растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства, показателем выполнения которой на 2018г. определен размер посевных площадей, занятых под зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами в Томской области – 324,2 тыс.га.

Объем финансирования мероприятия «Оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства» на 2018 год предусмотрен в размере 395 493 тыс.руб., в том числе за счет средств:

- федерального бюджета – 138 025,8 тыс.руб.;

- областного бюджета – 47 800 тыс.руб.;

- внебюджетных источников – 209 667,2 тыс.руб.
Следует отметить, что в декабре 2018 года постановлением Администрации Томской области от 21.12.2018 № 493а в Программу были внесены изменения, согласно которым объем финансирования за счет средств областного бюджета по мероприятию «Оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства» на 2018 год определен в сумме 185 825,8 тыс.руб., что соответствует закону об областном бюджете с учетом изменений, внесенных Законом Томской области от 10.09.2018 № 88-ОЗ. 
Согласно изменениям, внесенным Законом Томской области от 29.12.2018 № 154-ОЗ «О внесении изменений в Закон Томской области «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» объем бюджетных ассигнований на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства на 2018 год утвержден в сумме 179 632,9 тыс. руб. 
Таким образом, объем финансирования  за счет средств областного бюджета мероприятия «Оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства» государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» практически в течение 2018 года был предусмотрен в сумме 47 800 тыс.руб., в конце 2018 года был увеличен до 179 632,9 тыс.руб. или более чем 3,7 раза. 

Согласно Информации о реализации государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» по итогам 2018 года показатели результата:

- основного мероприятия «Развитие подотрасли растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства» размер посевных площадей, занятых под зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами в Томской области выполнен на 90% (при плане 324,2 тыс.га, факт 292,2 тыс.га);

- мероприятия «Оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства» (входящего в состав указанного основного мероприятия) выполнены на: валовой сбор овощей открытого грунта в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая индивидуальных предпринимателей, - 81,6% (план 12,5 тыс.тонн, факт 10,2 тыс.тонн); объем производства семенного картофеля – 80% (план 2 000 тонн, факт 1 600 тонн); объем реализованного семенного картофеля – 80% (план 1 100 тонн, факт 880 тонн); объем семенного картофеля, направленного на посадку (посев) в целях размножения, - 80% (план 900 тонн, факт 720 тонн); размер посевных площадей, занятых льном-долгунцом и технической коноплей, в хозяйствах всех категорий в субъекте РФ – 77,2% (план 1,36 тыс.га, факт 1,05 тыс.га).

Невыполнение показателей обусловлено неблагоприятными погодными условиями, обильным выпадением осадков, в результате чего был введен режим ЧС.
Постановлением Администрации Томской области от 08.02.2016 № 36а «Об утверждении положений о предоставлении бюджетных средств на государственную поддержку сельскохозяйственного производства в Томской области и Порядка проведения конкурсного отбора инвестиционных проектов в сфере сельскохозяйственного производства в Томской области» (далее – постановление № 36а) утверждено Положение о предоставлении субсидий на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства (далее – Положение).

Субсидии, предусмотренные в том числе указанным Положением, предоставляются в целях возмещения затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг сельскохозяйственными товаропроизводителями и организациями агропромышленного комплекса независимо от их организационно-правовых форм, имеющими право на получение государственной поддержки. 

Условиями предоставления субсидии является выполнение получателем субсидии установленных требований, в том числе:  состоять на учете в налоговом органе на территории Томской области; осуществлять хозяйственную деятельность на территории Томской области; должна отсутствовать просроченная (неурегулированная) задолженность по денежным обязательствам перед Томской областью; представлять отчетность о финансово-экономическом состоянии в порядке и сроки, утверждаемые Департаментом, по формам, утверждаемым Минсельхозом России.
Предоставление субсидии осуществляется на основании соглашения, заключаемого в соответствии с типовой формой соглашения, утвержденной Департаментом финансов Томской области, при первом обращении за получением субсидии в текущем финансовом году. В соглашении устанавливаются конкретные показатели результативности использования субсидии и их значения; срок представления и форма отчетности о достижении показателей результативности. 

Департамент является уполномоченным органом по утверждению ставок субсидий, источником финансового обеспечения которых являются средства федерального и (или) областного бюджетов; проводит анализ эффективности осуществления мер государственной поддержки сельского хозяйства за текущий год и представляет его результаты в Департамент финансов Томской области и Департамент экономики Администрации Томской области.

Положение определяет категории и критерии отбора юридических лиц, индивидуальных предпринимателей - производителей товаров, работ и услуг (за исключением граждан, ведущих личное подсобное хозяйство), имеющих право на получение субсидий, условия и порядок предоставления субсидий.
Следует отметить, что возмещение части затрат на проведение комплекса агротехнологических работ, повышение уровня экологической безопасности сельскохозяйственного производства, повышение плодородия и качества почв производится в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами, однако при определении размера субсидии по указанному направлению расчет субсидии производится исходя из посевной площади предшествующего года в гектарах и посевной площади в условных гектарах.

Кроме того, Положением (в ред. от 31.01.2018) для получения субсидии по вышеуказанному направлению представление отчета по форме № 29-СХ «Сведения о сборе урожая сельскохозяйственных культур» не предусмотрено, при этом определение размера субсидии производится в соответствии с п.5 на основании данных отчета по форме № 29-СХ.      
Необходимо отметить, что порядок действий Департамента при осуществлении расчетов размера субсидий сельхозтоваропроизводителям, а также его ответственность за их достоверность Положением не определена.    

Типовая форма соглашения (договора) между главным распорядителем средств областного бюджета и юридическим лицом (за исключением областных государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальным предпринимателем, физическим лицом - производителем товаров, работ, услуг о предоставлении субсидии из областного бюджета в целях возмещения недополученных доходов и (или) возмещения затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг утверждена приказом Департамента финансов Томской области от 03.11.2016 № 53. 

В соответствии с п.3 указанного Приказа при наличии особенностей предоставления субсидии главным распорядителям средств областного бюджета предписано включать их в соглашения (договоры) о предоставлении субсидии из областного бюджета.

Постановлением № 36а определены условия предоставления субсидии, в том числе выполнение получателем субсидии установленных требований  «по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу, в котором планируется заключение соглашения о предоставлении субсидии в текущем финансовом году». Постановлением Администрации Томской области от 01.03.2018 № 101а в постановление № 36а были внесены изменения, вступившие в силу с 05.03.2018, согласно которым выполнение получателем субсидии указанных требований предусмотрено «по состоянию на первое число месяца, в котором подается заявление о заключении соглашения о предоставлении субсидии в текущем финансовом году».
Соглашения о предоставлении субсидий с сельхозтоваропроизводителями: ООО «Заречное», ООО «Племзавод «Заварзинский»,  ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К. были заключены в феврале 2018 года, до вступления в силу указанных изменений в постановление № 36а. Изменения, направленные на приведение указанных соглашений в соответствие изменениям, внесенным постановлением Администрации Томской области от 01.03.2018 № 101а, не вносились.   

В соответствии с п.5 ст.78 Бюджетного кодекса РФ (в редакции, вступившей в силу с 01.01.2018) при предоставлении субсидий обязательным условием их предоставления, включаемым в договоры (соглашения) о предоставлении субсидий и (или) в нормативные правовые акты, регулирующие их предоставление, и в договоры (соглашения), заключенные в целях исполнения обязательств по данным договорам (соглашениям), является согласие соответственно получателей субсидий и лиц, являющихся поставщиками (подрядчиками, исполнителями) по договорам (соглашениям), заключенным в целях исполнения обязательств по договорам (соглашениям) о предоставлении субсидий на осуществление главным распорядителем бюджетных средств, предоставившим субсидии, и органами государственного финансового контроля проверок соблюдения ими условий, целей и порядка предоставления субсидий.

Однако в постановление № 36а соответствующие изменения не вносились. Типовая форма соглашения, утвержденная Департаментом финансов Томской области, была приведена в соответствие требованиям п.5 ст.78 Бюджетного кодекса РФ (в редакции, вступившей в силу с 01.01.2018) только 02.04.2018 (приказ Департамента финансов Томской области от 30.03.2018 № 13).  

В результате Департаментом в нарушение п.5 ст.78 Бюджетного кодекса РФ в соглашениях о предоставлении субсидий, заключенных с сельхозтоваропроизводителями: ООО «Заречное», ООО «Племзавод «Заварзинский», ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К. не предусмотрено в качестве обязательного условия предоставления субсидии согласие лиц, являющихся поставщиками (подрядчиками, исполнителями) по договорам, заключенным в целях исполнения обязательств по соглашениям о предоставлении субсидий, на осуществление Департаментом и органами государственного финансового контроля проверок соблюдения ими условий, целей и порядка предоставления субсидий.
Кроме того, в соответствии с п.2 постановления № 36а (в редакции от 31.01.2018, действующей на дату заключения соглашений с указанными сельхозтоваропроизводителями) в соглашение наряду с другими условиями обязательно включается перечень затрат, на возмещение которых предоставляется субсидия. 

В нарушение п.2 постановления № 36а в соглашениях, заключенных Департаментом с сельхозтоваропроизводителями: ООО «Заречное», ООО «Племзавод «Заварзинский», ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К., перечень затрат, на возмещение которых предоставляется субсидия, не определен.
Проверка предоставления субсидий сельхозтоваропроизводителям показала следующее.

Предметом заключенных Департаментом Соглашений является предоставление получателю из областного бюджета в 2018/2019-2020 годах субсидии на возмещение затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг, предусмотренных правилами предоставления субсидии согласно постановлению Администрации Томской области от 08.02.2016 № 36а, в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 485а.

В приложении к Соглашениям определены показатели результативности использования субсидий (согласно сноске, сделанной в приложении, приложение заполняется самостоятельно получателем субсидии по тем видам субсидий, на которые он претендует в текущем финансовом году).
Подтвердить соответствие заявителей: ООО «Заречное», ООО «Племзавод «Заварзинский», ООО «Вороновское» и КФХ Варфоломеева А.К. условиям предоставления субсидии не представляется возможным, так как Департаментом формирование выписок из Единого государственного реестра юридических лиц (индивидуальных предпринимателей) вышеуказанных заявителей, документально не подтверждено. Сведения о наличии (отсутствии) задолженности заявителя ООО «Племзавод «Заварзинский» Департаментом получены по каналам системы межведомственного электронного взаимодействия ранее даты регистрации заявления заявителя. Проекты соглашений о предоставлении субсидий заявителям: ООО «Заречное», ООО «Племзавод «Заварзинский», ООО «Вороновское» и КФХ Варфоломеева А.К. были согласованы специалистами Департамента, не предусмотренными Регламентом предоставления Департаментом по социально-экономическому развитию села Томской области мер государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Томской области, утвержденным приказом Департамента от 19.02.2016 № 22. На листе согласования к проекту соглашения о предоставлении субсидии на государственную поддержку сельскохозяйственного производства в Томской области в 2018 году, представленному для заключения между Департаментом и получателем субсидии ООО «Племзавод «Заварзинский», виза согласования специалиста отдела по правовым и имущественным отношениям, предусмотренная Регламентом предоставления Департаментом по социально-экономическому развитию села Томской области мер государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Томской области, утвержденным приказом Департамента от 19.02.2016 № 22, отсутствует.

Формы отчетности о финансово-экономическом состоянии товаропроизводителей агропромышленного комплекса за 2017 год и Отчеты о достижении показателей результативности использования субсидий ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К., ООО «Заречное» и ООО «Племзавод «Заварзинский», а также информация, подтверждающая выполнение получателем субсидии обязанностей, предусмотренных Соглашениями о предоставлении субсидии на государственную поддержку сельскохозяйственного производства в Томской области, представлены без указания дат их представления в Департамент. 
В Отчетах о достижении показателей результативности использования субсидий:

- по показателю результативности использования субсидии на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства - «приобретение дизельного топлива на проведение агротехнологических работ» не отражены ни плановое, ни фактическое значения (ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К.);

- плановое значение показателя «Валовый сбор картофеля, тонн» не соответствует значению, предусмотренному Соглашением с ООО «Племзавод «Заварзинский».

Для получения субсидий на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства за счет средств резервного фонда Правительства РФ получателями субсидий ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К., ООО «Заречное» и ООО «Племзавод «Заварзинский» не было представлено в Департамент заявление о предоставлении субсидии с указанием перечня прилагаемых к нему документов, предусмотренное п.п.9, 10 Положения.

При расчете размера субсидий ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К., ООО «Заречное» и ООО «Племзавод «Заварзинский» по одному направлению -  возмещение части затрат на проведение комплекса агротехнологических работ, повышение уровня экологической безопасности сельскохозяйственного производства, повышение плодородия и качества почв в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами, были применены 5 ставок субсидий. При этом размер ставки никаким образом не связан с фактически произведенными затратами, а определялся в зависимости от объема предоставленных бюджетных средств.    
Согласно расчетам субсидий, произведенным Контрольно-счетной палатой на основании данных отчетов «Сведения о сборе урожая сельскохозяйственных культур» за 2017 год, информации муниципального образования, размер причитающихся субсидий на оказание несвязанной поддержки в области растениеводства в 2018 году мог быть уменьшен ООО «Вороновское» на 832,147 тыс.руб.; КФХ Варфоломеева А.К.  на 89,2 тыс.руб., ООО «Заречное»  на 122,343 тыс.руб., т.е. практически всем проверенным получателям субсидии.
Следует отметить, что требования о документальном подтверждении наличия посевных площадей при предоставлении субсидии, а также документального подтверждения произведенных расходов в Положении отсутствует. 
В нарушение п.п.5.3.6, 5.3.7 Соглашений получатели субсидий не обеспечили:

- достижение значений результативности использования субсидий на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства по показателям: «Объем произведенного семенного картофеля» (ООО «Заречное»), «Объем произведенных овощей открытого грунта» и «Объем реализованного семенного картофеля» (ООО «Племзавод «Заварзинский»);

- подготовку переподготовку и повышение квалификации работников (ООО «Племзавод «Заварзинский»).

Одни и те же показатели «Объем реализованного семенного картофеля (собственного производства)» и «Объем семенного картофеля (собственного производства) направленный на посадку для собственных нужд» в справке об объемах производства семенного картофеля за 2017 год ООО «Заречное», представленной в составе документов для получения субсидии, в приложении  к Соглашению и в отчетной форме № 9-АПК ООО «Заречное» отражены в разных значениях. Проверкой установлено, что расхождение данных бухгалтерского учета и показателей отчетной формы № 9-АПК «Отчет о производстве, затратах, себестоимости и реализации продукции растениеводства за 2017 год» ООО «Заречное» по статье затрат на минеральные удобрения составили в сумме 3 373,209 тыс.руб.
Показатели первичных документов (акты расхода семян и посадочного материала по семенному картофелю; акт об использовании минеральных, органических и бактериальных удобрений, представленных ООО «Племзавод «Заварзинский» в составе заявлений о предоставлении субсидии и подтверждающие фактически произведенные затраты, не соответствуют показателям по статьям материальных затрат: семена и посадочный материал, минеральные удобрения формы № 9-АПК «Отчет о производстве, затратах, себестоимости и реализации продукции растениеводства» за 2017 год. 
При расчете размера субсидии ООО «Племзавод «Заварзинский» на возмещение части затрат на проведение комплекса агротехнологических работ, повышение уровня экологической безопасности сельскохозяйственного производства, повышение плодородия и качества почв в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами посевная площадь в условных гектарах дополнительно была увеличена на 600 га по многолетним подпокровным травам.

Проверка показала, что ООО «Вороновское», КФХ Варфоломеева А.К., ООО «Заречное» и ООО «Племзавод «Заварзинский» за счет субсидии на оказание несвязанной поддержки в области растениеводства были возмещены затраты:

- на проведение комплекса агротехнологических работ, повышение уровня экологической безопасности сельскохозяйственного производства, повышение плодородия и качества почв в расчете на 1 гектар посевной площади, занятой зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами, в размере от 17% до 102% по внесению минеральных удобрений в 2017 году и от 3% до 25% по приобретению дизельного топлива в 2018 году;

- на проведение комплекса агротехнологических работ, обеспечивающих увеличение производства семенного картофеля и овощей открытого грунта, в размере от 117% до 278% от суммы материальных затрат, направленных на элитные семена и посадочный материал семенного картофеля (элитного), в размере от 15% до 81% от общей суммы материальных затрат на производство овощей открытого грунта.

В целом контрольное мероприятие показало следующее.

Порядок оказания несвязанной поддержки в области растениеводства сельхозтовароизводителям требует доработки в части установления единой ставки субсидии исходя из фактически произведенных расходов, наличия документального подтверждения права пользования земельными угодьями, четкого определения показателей результативности использования субсидий. Установленные параметры для расчета субсидии должны быть обоснованными и подтверждаться документально. Кроме того, контроль за эффективным использованием субсидий Департаментом следует производить на должном уровне, закрепив осуществление контроля за расчетами причитающихся субсидий, предоставлением отчетности, документально.      
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент направлено представления по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках. 
Аудитор Контрольно-счетной палаты                                         
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