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Семинар в Контрольно-счетной палате

17 июня 2013

[bookmark: l2]14 июня в Контрольно-счетной палате в соответствии с планом внутреннего обучения сотрудников палаты состоялся семинар, который провели аудиторы Наталья Дайнеко и Ольга Нашивочникова.
Группа аудиторского направления Контроль за учетом, приватизацией и управлением государственной собственностью под руководством Н. Дайнеко проверяет, как и насколько эффективно используется областное имущество. На семинаре аудитор познакомила коллег с особенностями контрольных мероприятий в  автономных учреждениях, приведя в качестве примера итоги проверки в ОГАУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Томской области»,  где были установлены типичные для многих ОГАУ нарушения: отсутствие четкой системы оценки произведенных расходов с точки зрения раздельного учета по видам деятельности и др. Расходы были распределены по видам финансового обеспечения недостоверно, и учреждению было предложено провести корректировки.  
Аудитор О. Нашивочникова, возглавляющая направление Контроль за расходованием средств областного бюджета на капитальный и текущий ремонт, строительство и реконструкцию объектов, повышала квалификацию в Государственном научно-исследовательском институте системного анализа Счетной палаты РФ» (г. Москва) с 27 мая по 7 июня по программе «Государственный финансовый контроль: управление бюджетными ресурсами субъектов Российской Федерации».  
На семинаре аудитор поделилась с коллегами новыми знаниями и впечатлениями. Ольга Сергеевна обратила внимание коллег на то, что современная форма финансового контроля – аудит эффективности использования государственных ресурсов.  Аудит эффективности наряду с традиционным финансовым аудитом должен занимать доминирующую позицию в рамках государственной контрольной системы. В практике анализа и контроля за бюджетным процессом пока преобладает подход, связанный с исполнением бюджетных назначений. Но возникновение аудита эффективности в системе государственного контроля обусловлено необходимостью контролировать не только целевой характер государственных расходов, но и оценивать их результативность. Теперь необходим не только контроль за экономической обоснованностью, правомерным, целевым и эффективным использованием государственных финансовых ресурсов, но и анализ результативности их использования.  
   
