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27 марта 2024 года проведено плановое заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов, в котором приняли участие представитель органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений Томской области и независимые эксперты. 
[bookmark: _GoBack]На официальном сайте Контрольно-счетной палаты Томской области в разделе «Противодействие коррупции» размещена форма обратной связи, а также телефон доверия для сообщения о фактах коррупции, однако в текущем периоде данная информация, в том числе о несоблюдении гражданскими служащими Контрольно-счетной палаты требований к служебному поведению, от СМИ, граждан и юридических лиц не поступала.
Уведомления гражданских служащих о выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений не поступали. Правовые основания для проведения проверок, установленных действующим законодательством, отсутствуют.
В отчетном квартале судебные решения о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) Контрольно-счетной палаты и должностных лиц Контрольно-счетной палаты отсутствовали.
Комиссией принято решение принять информацию к сведению.


