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Информация по контрольному мероприятию 
«Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета и средств от иной приносящей доход деятельности областными государственными профессиональными 
образовательными учреждениями»
1. Основание для проведения мероприятия: п.34 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2024 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 28.12.2023 №81.
2. Цель контрольного мероприятия: Проверить законность и эффективность (результативность и экономность) использования средств областного бюджета и средств от иной приносящей доход деятельности областными государственными профессиональными образовательными учреждениями.
3. Объекты контрольного мероприятия: областные государственные бюджетные профессиональные образовательные учреждения «Томский колледж гражданского транспорта» и «Томский лесотехнический техникум» (далее - ОГБПОУ «ТКГТ» и ОГБПОУ «ТЛТ»).
4. Проверяемый период: 2023 год. 
5. Результаты контрольного мероприятия:

В системе среднего профессионального образования Томской области (далее – СПО) осуществляют подготовку специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих, служащих 23 учреждения, подведомственные Департаменту образования Томской области (далее – Департамент). Среднегодовой контингент обучающихся в учреждениях на бюджетной основе за 2023 год составил 79% от общего числа обучающихся (в 2022 году – 76%) или 15 221,6 чел., из них по программам подготовки специалистов среднего звена – 3 498,5 чел., квалифицированных рабочих, служащих – 11 723,1 чел. 
В целом расходы ОГБПОУ «ТКГТ» и ОГБПОУ «ТЛТ» на осуществление финансово-хозяйственной деятельности составили 116 513,9 тыс.руб. и 100 700,2 тыс.руб., основную долю в расходах за счет всех источников финансирования составили выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций государственными учреждениями (58-60%).
Учреждениями выполнены государственные задания по подготовке специалистов среднего звена – среднегодовой контингент обучающихся очно составил в ОГБПОУ «ТКГТ» 498,8 человек (план - 518,8 чел.), заочно - 98,3 чел., в ОГБПОУ «ТЛТ» - 536,2 человек (план - 549,7 чел.), заочно - 119,4 чел. и по подготовке квалифицированных рабочих - 67,3 чел. и 57,7 чел. соответственно. 
Анализ контрольных цифр приема по учреждениям указывает на целесообразность их увеличения по отдельным специальностям исходя из данных о трудоустройстве выпускников. Например, по ОГБПОУ «ТКГТ» по специальности «Строительство и эксплуатация автомобильных дорог и аэродромов» увеличены контрольные цифры приема на 75 мест при уровне трудоустройства по специальности - 70,5%, по ОГБПОУ «ТЛТ» по специальности «Технология лесозаготовок» - на 50 мест при уровне трудоустройства выпускников - 92,9%.

По учреждениям следует отметить высокий процент трудоустройства, который составил по ОГБПОУ «ТКГТ» по выпуску 2022 года 88,7% и ОГБПОУ «ТЛТ» - 83%. Также имеет место высокий процент трудоустройства по выпуску 2023 года за 9 месяцев по ОГБПОУ «ТЛТ» - 76,9%. По ОГБПОУ «ТКГТ» по выпуску 2023 года (193 чел.) процент трудоустроившихся ниже (56,5%), при этом следует отметить, что значительная доля выпускников продолжила обучение - 12% (23 чел.), проходят службу в армии по призыву - 31,5% (61 чел.). 

По данным мониторинга трудоустройства выпускников СПО на начало 2024 года процент трудоустроенных выпускников 2022 года составил 76,1% (3 050 чел. из выпуска 4 010 чел.), из них по полученной специальности - 75,2%, по выпускникам 2023 года (4 084 чел.) процент трудоустроенных за 9 месяцев 2023 года ниже и составил 61,4% (2 509 чел.), из них по специальности - 74,9%. При этом, низкий процент объясняется увеличением в 2023 году числа выпускников, продолживших обучение - 10,7% (438 чел.) и проходящих службу в армии – 15,1% (615 чел.) по сравнению с 2022 годом 9,6% (386 чел.) и 4,6% (183 чел.), соответственно.   

Среднесписочная численность работников учреждений для осуществления основной деятельности составила:

- в ОГБПОУ «ТКГТ» - 92,6 чел., из них преподаватели 30,9 чел. (при утвержденной численности 143,25 шт.ед. и 64 шт.ед.), вакантными на конец года являлись 13,75 шт.ед. (9,5%);

- в ОГБПОУ «ТЛТ» - 73,3 чел., из них преподаватели 29,9 чел. (при утвержденной численности 146,5 шт.ед. и 69 шт.ед.). Вакантными на конец года являлись 46,5 шт.ед. (31,7%).

В среднем по учреждениям СПО за 2023 год коэффициент совместительства по должности преподавателя составил 1,84 при возможном совместительстве 2,42 ставки исходя из действующего законодательства. Высокий коэффициент совместительства помимо ОГБПОУ «ТКГТ» (2,33) и ОГБПОУ «ТЛТ» (2,07) сложился также в 3 учреждениях: Томский механико-технологический техникум - 2,35, Томский техникум информационных технологий - 2,2, Кривошеинский  агропромышленный  техникум - 2,17, что указывает на дефицит кадров преподавателей в данных учреждениях. По остальным учреждениям коэффициент совместительства составил от 1,14 (Молчановский техникум отраслевых технологий) до 1,99 (Томский коммунально-строительный техникум).
Средняя заработная плата по учреждениям СПО, выплаченная в среднем на 1 преподавателя, составила 50 772,5 руб. или 100% от среднемесячного дохода от трудовой деятельности по Томской области (50 772 руб.), тем самым учреждениями достигнут целевой  показатель Плана мероприятий («дорожной карты»), утвержденного распоряжением Администрации Томской области от 10.04.2013 №283-ра.

Вместе с тем, следует обратить внимание на имеющийся дисбаланс в оплате труда и фактической учебной нагрузкой преподавателей в отдельных учреждениях СПО. Так, в разрезе учреждений средняя заработная плата, выплаченная на 1 преподавателя, составила от 49 870 руб. (в основном) до 52 717 руб. при коэффициенте совместительства от 1,14 (Молчановский техникум отраслевых технологий) до 2,35 (Томский механико-технологический техникум).
При расходовании средств на оплату труда работников учреждения руководствуются принятыми в соответствии с действующим законодательством локальными правовыми актами. Премирование работников осуществляется по бальной системе исходя из степени выполнения показателей эффективности работником и стоимости балла, рассчитываемой ежемесячно в зависимости от имеющейся экономии средств. Обращает на себя внимание тот факт, что в учреждениях имеют место выплаты премий в меньшем размере, несмотря на большое количество набранных баллов и, наоборот, в большем размере за меньшее количество набранных баллов. Нарушений при расходовании бюджетных средств на оплату труда работников не установлено, за исключением единичного случая неправомерного начисления двум работникам ОГБПОУ «ТЛТ» доплаты к заработной плате, сложившейся ниже установленного размера МРОТ в Томской области, в сумме 29 тыс.руб. в результате неверного расчета. 
При расходовании средств учреждениями не соблюдались утвержденные планы финансово-хозяйственной деятельности по направлениям расходов в разрезе источников финансирования, не исполнялись письменные указания Департамента образования о направлении средств в объеме, полученном от взимания платы за проживание обучающихся в общежитии и иных лиц, на оплату коммунальных услуг и расходов по содержанию общежития. Имеет место нерациональное расходование средств ОГБПОУ «ТКГТ» на оплату земельного налога в сумме 252,6 тыс.руб. за неиспользуемые территории земельных участков, расположенных в г.Томске, ул.Ивана Черных, 91а и ул.Вилюйская, 64/1. 
Проверка обоснованности установления для обучающихся платы за проживание (наем) в общежитии и использования жилых помещений в общежитиях показала следующее:

- в учреждениях отсутствует единый подход при установлении платы за проживание (наем) в общежитии, а именно, ОГБПОУ «ТЛТ» руководствуется приказом Департамента профессионального образования Томской области от 06.08.2015 №18п, которым утвержден максимальный размер в месяц 600 руб. за одно койко-место в общежитии  для обучающихся, ОГБПОУ «ТКГТ» - постановлением Администрации Города Томска от 21.03.2017 №165 «О плате за пользование жилым помещением (плате за наем)», которое применяется в отношении нанимателей жилых помещений по договорам социального найма и договорам найма жилых помещений, в результате им упущена возможность получения дополнительных доходов в связи с установлением платы за пользование жилым помещением (наем) в общежитии значительно ниже максимального размера, утвержденного вышеуказанным приказом Департамента;

- не были освобождены от внесения платы за пользование жилым помещением (платы за наем) в общежитии в соответствии с требованиями п.6 ст.39 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» обучающиеся, получающие государственную социальную помощь - 27 обучающихся  в каждом учреждении, ими внесена плата в общей сумме 11,5 тыс.руб.;

- не принимались меры по эффективному использованию жилых помещений в общежитиях ОГБПОУ «ТЛТ» площадью 571,7 кв.м и ОГБПОУ «ТКГТ» - 886,4 кв.м (30% и 39% от общей жилой площади), неиспользуемых в настоящее время, расходы за содержание которых по коммунальной услуге «отопление» составили за год в тарифах 2023 года 237,9 тыс.руб. и 261,3 тыс.руб. соответственно.
Проверка приносящей доход деятельности учреждений показала, что учреждениями не в должной степени велась работа, направленная на получение дополнительных собственных доходов:

- не производился пересмотр размера платы по заключенным в 2011-2014 годах договорам на обеспечение доступа к размещенному оборудованию оператора связи и интернет провайдера, и арендной платы по заключенным в 2017-2019 годах договорам аренды помещений, не проводилась оценка стоимости арендной платы помещений самостоятельно с учетом конъюнктуры рынка аренды помещений, в результате, в некоторых случаях имело место занижение в 2 раза размера арендной платы по сравнению с размером средней арендной платы по г.Томску по договору аренды;

- не принимались меры по расширению перечня платных образовательных услуг по обучению вождению водителей категории «А», «В» и водителей с ОВЗ и инвалидностью категории «В», имеющиеся транспортные средства не использовались;
- не производилась индексация стоимости платных образовательных услуг по программам профессионального образования отдельных специальностей с учетом уровня инфляции, что привело к не получению ОГБПОУ «ТКГТ» доходов не менее 300,0 тыс.руб.;

- устанавливалась стоимость по обучению вождению водителей отдельных категорий, ниже стоимости аналогичных услуг, оказываемых на рынке другими организациями, в ОГБПОУ «ТКГТ» по категории «В» ниже на 10%, кроме того, в стоимость часа практического вождения не включались расходы, связанные с ремонтом транспортных средств, при этом оплата данных расходов производилась за счет средств субсидии на выполнение государственного задания, тем самым допущено неэффективное расходование бюджетных средств в сумме 353,3 тыс.руб.
6.Основные выводы по итогам контрольного мероприятия:

Имеет место необходимость рассмотрения по отдельным учреждениям СПО имеющегося дисбаланса в оплате труда преподавателей и их учебной нагрузкой для принятия соответствующих решений. Также необходимы оптимизация расходов учреждений за счет исключения нерациональных расходов и недопущения неэффективного использования имущества, расширение перечня услуг по приносящей доход деятельности и принятие иных мер в целях увеличения собственных доходов учреждений.
7. Предложения:
7.1. ОГБПОУ «ТКГТ» и ОГБПОУ «ТЛТ»:
1. В целях увеличения собственных доходов при осуществлении приносящей доход деятельности:

- принять меры по расширению перечня платных образовательных услуг по обучению вождению водителей категории «А» и водителей с ОВЗ и инвалидностью категории «В» (ОГБПОУ «ТКГТ») и по получению документов, разрешающих обучение по программе профессиональной подготовки водителей категории «В» (ОГБПОУ «ТЛТ»);

- рассмотреть возможность увеличения стоимости предоставляемых платных образовательных услуг по обучению и переподготовке водителей транспортных средств исходя из анализа стоимости аналогичных услуг, предоставляемых другими организациями (ОГБПОУ «ТКГТ»);

- пересмотреть стоимость платных образовательных услуг по программам профессионального образования обучающихся в сторону увеличения в соответствии с условиями заключенных договоров с учетом уровня инфляции (ОГБПОУ «ТКГТ»);

- пересмотреть размер установленной арендной платы по договорам на обеспечение доступа к размещенному оборудованию оператора связи и интернет провайдера (ОГБПОУ «ТЛТ») и нежилых помещений (ОГБПОУ «ТКГТ») в сторону увеличения исходя из условий договоров аренды и имеющихся данных о стоимости арендной платы в г.Томске, в случае необходимости провести самостоятельно оценку стоимости арендной платы, либо рассмотреть возможность вовлечения нежилых помещений в основную деятельность учреждения;
- рассмотреть возможность проведения ремонта неиспользуемых жилых помещений в общежитиях и варианты эффективного использования помещений, в том числе по передаче в пользование обучающимся на коммерческой основе (ОГБПОУ «ТКГТ» и ОГБПОУ «ТЛТ»). 

2. Рассмотреть возможные варианты использования земельных участков, в настоящее время неиспользуемых в полном объеме (ОГБПОУ «ТКГТ»), при отсутствии плана рассмотреть вопрос о передаче участков в Казну Томкой области.
3. В целях недопущения расходования средств по приносящей доход деятельности на оплату труда работников в отсутствие заключенных с ними трудовых договоров (дополнительных соглашений), предусмотренных действующим законодательством, внести изменения в штатное расписание по приносящей доход деятельности, предусмотрев соответствующие должности по оказанию платных услуг, и с лицами, принятыми на данные должности, оформить трудовые договоры (дополнительные соглашения) (ОГБПОУ «ТКГТ»).
7.2. Департаменту образования:

1. Рассмотреть вопрос по имеющемуся дисбалансу в оплате труда и фактической учебной нагрузкой преподавателей в учреждениях СПО Томской области.

2. Рекомендовать подведомственным государственным профессиональным образовательным учреждениям рассмотреть целесообразность премирования работников исходя из установленной одинаковой на весь год стоимости балла, тем самым обеспечить работникам равную оплату за труд равной ценности (ст.22 Трудового кодекса РФ) и, не ставя стоимость балла в зависимость от общего количества набранных баллов всеми работниками в конкретном месяце и объема средств к распределению.
3. Разработать дорожную карту по расходованию учреждениями СПО Томской области средств от приносящей доход деятельности в целях исключения риска неэффективного и нецелевого использования средств субсидии, предоставляемой на финансовое обеспечение выполнения государственного задания.
4. Учесть замечания и предложения, изложенные в данном отчете, в том числе направленные учреждениям по результатам контрольного мероприятия.
8. Принятое решение о порядке реализации материалов: 

Руководителям учреждений направлены письма о необходимости принятия конкретных мер по увеличению собственных доходов при осуществлении приносящей доход деятельности, по оптимизации расходов учреждений за счет исключения нерациональных расходов и недопущения неэффективного использования имущества.
Аудитор

Контрольно-счетной палаты 
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