
Профессиональное развитие в Контрольно-счетной палате Томской области
В целях качественного выполнения поставленных задач перед контрольно-счетным органом и повышения уровня профессиональной компетентности специалисты КСП Томкой области регулярно обучаются на курсах повышения квалификации, занимаются самообучением, участвуют в семинарах и тренингах.

Так, в мае на базе Новосибирского государственного университета экономики и управления аудитор Татьяна Кузьмина и инспектор Виктория Кострыгина повысили квалификацию по программе «Государственный (муниципальный) аудит в строительстве. Ценообразование и сметное дело в строительстве». В рамках курса были получены теоритические и практические знания необходимые при проведении контрольных мероприятий в сфере строительства, реконструкции и капитального ремонта зданий и сооружений, реконструкции и ремонта автомобильных дорог.
 
Специалисты отдела правого и кадрового обеспечения - Елена Щелканова, Елена Романова, Надежда Гуляева прошли обучение по общим вопросам охраны труда и функционирования системы управления охраной труда в Томском областном центре охраны труда.

Ирина Матвеева, начальник отдела экспертно-аналитической работы и общего обеспечения-главный бухгалтер, и Алексей Капитанов,  заместитель руководителя аппарата, на площадке Академии новой экономики и права изучили программу повышения квалификации «Контрактная система в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Консультант по кадровой работе Надежда Гуляева получила знания и практические навыки в сфере организации воинского учета и бронирования на курсах, организованных Томским институтом переподготовки кадров и агробизнеса.

В июне инспекторы - Любовь Дорохова, Жанна Правосуд, Андрей Захарчук прошли дистанционное обучение в московском Институте Технологии развития труда по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации  «Практические аспекты применения механизмов государственно-частного, муниципально-частного партнерства, концессионных соглашений для развития общественной инфраструктуры Томской области». Особое внимание на лекциях было уделено вопросам предоставления земельных участков, необходимых для реализации соглашений, правового регулирования, этапам реализации проекта в рамках федерального законодательства и т.д. Были рассмотрены обзоры практики реализации проектов государственно-частного, муниципально-частного партнерства, концессионных соглашений.

После успешной сдачи итоговой аттестации все специалисты Контрольно-счетной палаты  получили удостоверения о повышении квалификации.

Применение приобретенных знаний позволит повысить профессиональный уровень сотрудников КСП Томской области и будет способствовать повышению качества проводимых проверок контрольно-счетным органом.
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