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Профессиональное развитие специалистов
Контрольно-счетной палаты Томской области 

В марте текущего года аудитор Контрольно-счетной палаты Светлана Зорина  прошла обучение в Российском экономическом университете имени Г. В. Плеханова по программе «Развитие системы методологического обеспечения деятельности региональных КСО с учётом современных тенденций социально-экономического развития: методология и практика аудита эффективности». 
В ходе обучения рассматривались теоретические и практические вопросы деятельности органов внешнего государственного (муниципального)  финансового контроля: аудит эффективности реализации национальных, региональных проектов и государственных программ; методология и практика аудита в сфере закупок товаров, работ и услуг; практический опыт осуществления контроля за реализацией документов, направленных по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий; оценка и учет результатов внешнего государственного и муниципального финансового контроля (аудита).
Полученные знания по программе повышения квалификации будут применяться при осуществлении внешнего государственного финансового контроля на территории Томской области.
