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Информация по результатам параллельного экспертно-аналитического мероприятия «Оценка эффективности управления и распоряжения объектами недвижимого имущества государственной собственности, в том числе объектами культурного наследия федерального и регионального значения (совместно со Счетной палатой г.Томска)».
Основание для проведения экспертно-аналитического мероприятия:
пункт 14 плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2024 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 28.12.2023 № 81.
Объекты экспертно-аналитического мероприятия: Комитет по охране объектов культурного наследия Томской области, Департамент по управлению государственной собственностью Томской области.
Источники информации:

нормативные правовые акты в рассматриваемой сфере, документы Филиала ППК «Роскадастр» по Томской области; Межрегионального Территориального управления Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Кемеровской области-Кузбассе и Томской области; УФНС России по Томской области; ОГАУК «Центр по охране и исполнению памятников истории и культуры», др.
Исследуемый период: 2022-2023 годы.  

Вопросы экспертно-аналитического мероприятия:

        1. Нормативно-правовые акты, регулирующие порядок: 

- учета, управления и вовлечения в хозяйственный оборот объектов недвижимого государственного имущества Томской области;

- осуществления на территории Томской области единой государственной политики в области сохранения, использования, государственной охраны объектов культурного наследия. 

2. Анализ сведений о нежилых объектах недвижимого имущества (нежилые здания,       помещения), расположенных на территории муниципального образования «Город Томск»,       состоящих в Реестре федерального имущества России, Реестре государственного имущества Томской области по состоянию на 01.10.2023.

3. Анализ сведений о неэксплуатирующихся нежилых объектах недвижимого имущества (нежилые здания, помещения) и решений, принятых уполномоченным органом по управлению и распоряжению государственным имуществом расположенных на территории муниципального образования «Город Томск», в том числе нежилых объектах культурного наследия федерального и регионального значения. Техническое состояние указанных нежилых объектов недвижимого имущества.

4. Общие сведения о полномочиях Комитета по охране объектов культурного наследия     Томской области (далее - Комитет) и исполнении принятых на 2023 год планов работы структурных                  подразделений Комитета. 

5. Реализация полномочий Комитета по охране объектов культурного наследия Томской     области в части сохранения, использования, государственной охраны неэксплуатирующихся  нежилых объектов культурного наследия федерального и регионального значения,                   расположенных на территории муниципального образования «Город Томск».

        6. Анализ сведений об ОКН (далее – ОКН) регионального значения, содержащихся в ЕГРОКН,  результаты осмотра ОКН

1. Нормативные правовые акты, регулирующие порядок учета, управления и вовлечения в хозяйственный оборот объектов недвижимого государственного имущества Томской области, а также осуществления на территории Томской области единой государственной политики в области сохранения, использования, государственной охраны объектов культурного наследия

Федеральный закон от 25.06.2022 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» (далее – Закон № 73-ФЗ, Закон об объектах культурного наследия) регулирует отношения в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны указанных объектов и направлен на реализацию конституционного права каждого на доступ к культурным ценностям и конституционной обязанности каждого заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры, а также на реализацию прав народов и иных этнических общностей в РФ на сохранение и развитие своей культурно-национальной самобытности, защиту, восстановление и сохранение историко-культурной среды обитания, защиту и сохранение источников информации о зарождении и развитии культуры.

Закон Томской области от 06.09.2016 № 98-ОЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) Томской области» (далее - Закон Томской области № 98-ОЗ) регулирует отношения в области:

- сохранения, использования, популяризации ОКН, находящихся в государственной собственности Томской области;

- государственной охраны ОКН регионального значения, выявленных ОКН;

- сохранения, использования, популяризации ОКН федерального значения и ОКН местного (муниципального) значения, государственной охраны ОКН федерального значения и ОКН местного (муниципального) значения в пределах полномочий, предусмотренных Федеральным законом № 73-ФЗ;

- осуществления регионального государственного контроля (надзора) за состоянием, содержанием, сохранением, использованием, популяризацией и государственной охраной ОКН регионального значения, ОКН местного (муниципального) значения, выявленных ОКН.

Решение о включении ОКН регионального значения или ОКН местного (муниципального) значения в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (далее - Реестр) принимается региональным органом охраны ОКН на основании заключения государственной историко-культурной экспертизы, в котором определяется историко-культурная ценность выявленного объекта и предлагается отнести такой объект к ОКН регионального значения или к ОКН местного (муниципального) значения. Указанное решение принимается в течение 30 рабочих дней со дня получения заключения данной экспертизы. Не позднее 3 рабочих дней со дня принятия решения о включении выявленного ОКН в Реестр либо об отказе во включении такого объекта в Реестр региональный орган охраны ОКН уведомляет об этом собственника или иного законного владельца выявленного ОКН (ст. 9 Закона Томской области № 98-ОЗ).

Региональным органом охраны ОКН постановлением Губернатора Томской области от 29 апреля 2016 года № 37 «Об утверждении Положения о Комитете по охране объектов культурного наследия Томской области» определен Комитет по охране объектов культурного наследия Томской области (далее - Комитет).

Уполномоченным органом по управлению и распоряжению недвижимым имуществом, расположенным на территории Томской области, является Департамент по управлению государственной собственностью Томской области (далее – Департамент, ДУГС).

Положением об организации учета и ведения Реестра государственного имущества Томской области, утверждённым постановлением Администрации Томской области от 06.03.2013 № 84а, разработанным на основании Закона Томской области от 13.04.2004 № 53-ОЗ «О порядке управления и распоряжения государственным имуществом Томской области» (далее - Закон Томской области № 53-ОЗ).

2. Анализ сведений о нежилых объектах недвижимого имущества (нежилые здания, помещения), расположенных на территории муниципального образования «Город Томск», состоящих в Реестре федерального имущества России, в Реестре 
государственного имущества Томской области

       1.   По результатам анализа сведений об объектах недвижимого имущества (нежилые здания, строения), находящихся в собственности РФ и расположенных на территории муниципального образования «Город Томск» (далее - объекты), предоставленных Межрегиональным Территориальным управлением Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Кемеровской области-Кузбассе и Томской области из Реестра федерального имущества, установлено по состоянию на 01.10.2023 в Реестре федерального имущества состояло 857 объектов недвижимого имущества (нежилые здания, строения), расположенных на территории муниципального образования «Город Томск», общей площадью 1 068,3 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 13 393 422,4 тыс.руб., в том числе 59 ОКН общей площадью 117 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 1 369 775,6 тыс.руб.
· в Казне РФ состоит 16 объектов общей площадью 6,7 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 122 806,5 тыс.руб., передано в аренду и безвозмездное пользование 13 объектов общей площадью 5,9 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 118 405,3 тыс.руб. 

·  на праве хозяйственного ведения федеральных государственных предприятий передано 7 объектов общей площадью 5,1 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 21 152,3 тыс.руб.;

· на праве оперативного управления федеральных государственных учреждений и органов государственной власти РФ - 834 объекта общей площадью 1 056,5 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 13 249 463,6 тыс.руб., в том числе:

- 129 объектов общей площадью 146,7 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 2 214 809,5 тыс.руб. передано федеральным органам исполнительной власти;

- 705 объектов общей площадью 909,8 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 11 034 654,1 тыс.руб. передано федеральным государственным учреждениям. 

        Из 705 (495+210) объектов, переданных федеральным государственным учреждениям в оперативное управление, 323 объекта (46%) общей площадью 534,6 тыс.кв.м первоначальной стоимостью 6 425 792,8 тыс.руб. передано федеральным образовательным учреждениям.
Наибольшая доля площадей, находящихся в оперативном управлении у федеральных образовательных учреждений, приходится на:

- ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» - передано 33% от общей площади, находящейся в оперативном управлении у федеральных образовательных учреждений; 

- ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» - 26%; 

-   ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет «Министерства здравоохранения Российской Федерации» - 12%. 

По результатам выездного осмотра установлено, что часть площадей, находящихся в оперативном управлении у федеральных образовательных учреждений, не используется и находится в неудовлетворительном состоянии:

- ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет «Министерства здравоохранения Российской Федерации» передано в оперативное управление нежилое здание расположенное по адресу: г. Томск, пр. Кирова, д. 16, площадью 2 867,7 кв.м. Здание находится в неудовлетворительном состоянии, пустующее и заброшенное, требующее ремонта. При этом, учреждению предоставлены в безвозмездное пользование площади в помещениях областных больниц, поликлиник, санитарных частях, находящихся в собственности Томской области, по состоянию на 01.01.2023 - 3 288,3 кв.м, на 01.01.2024 - 3 528,2 кв.м;

- ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет» - здание расположенное по адресу: г. Томск, ул. Герцена, 49, площадью 7 180,3 кв.м. при внешнем осмотре объекта установлено, что объект продолжительное время пустует, заброшен, здание требует ремонта. Объект не поддерживается в надлежащем техническом, санитарном и противопожарном состоянии, доступ не ограничен.

2. По результатам анализа сведений из Реестра государственного имущества Томской области, в отношении нежилых объектов недвижимого имущества, составляющего Казну Томской области по состоянию на 01.10.2023 установлено, что 10 объектов общей площадью 5 545 кв.м и общей первоначальной стоимостью 24 514,8 тыс.руб. (из 25 объектов) не используются, из них: 

· два объекта - нежилые здания общей площадью 1 133,1 кв.м первоначальной стоимостью 10 179 тыс.руб:

1) нежилое здание, расположенное по адресу: г. Томск, ул. Фестивальная, 9 стр.1, площадью 623,8 кв.м., не используется с 2019 года (передано в Казну из оперуправления ОГБУ «Томское объединение ветеринарии»), объект ранее включался в программы приватизации на 2019, на 2020, на 2021 годы;

2)  нежилое здание, расположенное по адресу: пр. Фрунзе, 10 площадью 509,3 кв.м, (ОКН регионального значения), не используется с 2019 года (передано в Казну из оперуправления ОГБПОУ «Томский индустриальный техникум»), также включался в программы приватизации на 2021, на 2022, на 2023 годы. 

Таким образом, в нарушение пп. л) подпункта 8 п. 9 Положения о Комитете по охране культурного наследия Томской области не выполнены функции Комитета, в части принятия решения о признании объекта культурного наследия, включенного в Реестр, объектом культурного наследия, находящимся  в неудовлетворительном состоянии. Документы, предусмотренные ст. 29 Федерального закона №  178 –ФЗ оформлены Комитетом формально, т.к. не содержат четкого определения состояния объекта. Не предоставление Комитетом своевременных документов (акта технического состояния ОКН), затягивает процедуру вовлечения в хозяйственный оборот ОКН, что влечет риск уничтожения ОКН и потери доходов областного бюджета в рамках приватизации.
В представленных Комитетом пояснениях сообщено, что подготовлен акт технического состояния объекта от 03.05.2024, и приказ от 31.05.2024 №0042/01-07 «О признании ОКН регионального значения, находящимся в неудовлетворительном состоянии». 

· три объекта общей площадью 289,7 кв.м общей первоначальной стоимостью 1 502,2 тыс.руб. (нежилые помещения площадью 90,2 кв.м, 52,6 кв.м, 146,9 кв.м), находящиеся по адресу: г. Томск, ул.79 Гвардейской Дивизии, д.3/2.  

Таким образом, установлено, что право собственности Томской области не зарегистрировано 

более 10 лет согласно требованиям ст.44 Федерального закона № 218-ФЗ в отношении трёх объектов общей площадью 289,7 кв.м первоначальной стоимостью 1 502,2 тыс.руб., находящиеся в здании ОГАУЗ «Поликлиника № 4» (г. Томск, ул.79 Гвардейской Дивизии, д.3/2).                   

· пять объектов общей площадью 4 122,2 кв.м первоначальной стоимостью 12 833,6 тыс.руб., из них:

· 4 объекта нежилых строений, расположенных по адресу: г.Томск, ул. Студенческая, д. 

41, д. 41 стр. 1 - стр. 3, общей площадью 2 470,6 кв.м - с 01.01.2012 года находились в Казне Томской области. 

        В целях вовлечения в хозяйственный оборот данных объектов недвижимого имущества Департаментом подготовлен запрос руководителям исполнительных органов Томской области о возможности использования объектов недвижимого имущества для областных государственных нужд в уставных целях учреждениями Томской области, также направлено письмо в адрес Мэра Города Томска о целесообразности безвозмездной передачи указанных нежилых строений из государственной собственности Томской области в собственность МО «Город Томск» совместно с земельным участком с кадастровым номером 70:21:0200022:221, на который необходимо будет прекратить право постоянного (бессрочного) пользования ФГАОУВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», согласовав прекращение права с Министерством науки и высшего образования РФ; 

Таким образом, Департаментом по управлению государственной собственностью не проработан вопрос по прекращению права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком (Студенческая 41) в соответствии со ст. 45 Земельного кодекса РФ от 25.10.2001 № 136-ФЗ. 

· 1 объект - нежилое здание, расположенное по адресу: г.Томск, ул. Басандайская, 26/1, площадью 1 651,6 кв.м - с конца 2008 года (Реестру государственного имущества Томской области) находится в Казне Томской области (принят на основании распоряжения Департамента по управлению государственной собственностью Томской области от 29.10.2008 №  569 «О принятии областного государственного имущества в Казну Томской  области»). 

По результатам проведенного анализа установлено, что фактическое количество неиспользуемых нежилых объектов недвижимого имущества (нежилые здания, помещения, расположенные на территории муниципального образования «Город Томск»), на которые зарегистрировано право собственности Томской области, находящихся в Казне Реестра госимущества по состоянию на 01.10.2023 (без учёта «задвоенных» 3 нежилых помещений общей площадью 289,7 кв.м, расположенных в г.Томске, по ул. Гв.Дивизии, 3/2), составило 7 единиц общей площадью 5 255,3 кв.м общей первоначальной стоимостью 23 012,6 тыс.руб.

По вышеуказанным объектам Департаментом по управлению государственной собственностью Томской области представлены пояснения от 23.07.2024 №51-1606:

- в отношении земельного участка, расположенного по адресу: г. Томск, ул. Студенческая, 41 – не получено согласие от Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, без которого ФГАОУВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» не может направить в адрес Департамента заявление о прекращении права. 
         - в отношении трех нежилых помещений, находящихся по адресу: г. Томск, ул.79 Гвардейской Дивизии, д.3/2 мероприятия запланировано на 2024-2026: проведение досудебной строительно-технической экспертизы (плановый срок октябрь 2024), далее определение объема работ и финансирования для устранения замечаний экспертизы, инициирование Департаментом управления муниципальной собственности администрации г. Томска судебного процесса о признании права собственности на самовольную постройку, доведение финансирования до муниципального образования «Город Томск», разработка проектно-сметной документации и проведение строительно-монтажных работ, после завершения судебного процесса – передача всего здания в государственную собственность Томской области.

        - в отношении нежилого здания, расположенного по адресу: г. Томск, ул. Басандайская, 26/1 проводится работа по вовлечению указанной собственности в хозяйственный оборот. В ходе поступившего обращения прорабатывается вопрос о целесообразности передачи нежилого здания Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации.   
3. Анализ сведений о неэксплуатирующихся объектах недвижимого имущества (нежилые здания, помещения), расположенных на территории муниципального образования «Город Томск», в том числе нежилых объектах культурного наследия федерального и регионального значения,  в том числе анализ решений, принятых уполномоченным органом по управлению и распоряжению государственным имуществом, в отношении неэксплуатирующихся объектов

         По состоянию на 01.01.2024 областными государственными учреждениями (20) и Комитетом по обеспечению деятельности мировых судей Томской области не используются 28 402,85 кв.м нежилого недвижимого имущества (нежилые здания, помещения, расположенные на территории муниципального образования «Город Томск», закрепленные за данными учреждениями и органом власти на праве оперативного управления), расположенных в 53 объектах областной собственности общей площадью 51 663,05 кв.м (доля неиспользуемых площадей составила 3,9% от анализируемых 723 009,4 кв.м, закрепленных за 20 областными государственными учреждениями и Комитетом по обеспечению деятельности мировых судей). Из указанных 28 402,85 кв.м неиспользуемых площадей  находятся в неудовлетворительном состоянии 15 530,2 кв.м (54,7% от неиспользуемых площадей), удовлетворительном состоянии - 4 102,75 кв.м (14,4%), подлежат сносу - 1 994,3 кв.м (7,1%), незавершенное строительство - 6 775,6 кв.м (23,8%). 

 Таким образом, в нарушение пп. 1 п. 5 ст.4, пп. 6 п. 1 ст. 6 Закона № 53-ОЗ Департаментом не должным образом осуществлен контроль за эффективностью управления и распоряжением имуществом.

По данному объекту Департаментом по управлению государственной собственностью Томской области представлены пояснения от 23.07.2024 №51-1606 сообщено, что Департаментом направлена служебная записка в Департамент здравоохранения Томской области о необходимости представления документов в Межведомственную комиссию по рассмотрению незавершенных объектов капитального строительства (Распоряжение Департамента архитектуры и строительства Томской области от 06.06.2023 №117) для принятия по ним управленческих решений о завершении строительства (реконструкции) и вводе в эксплуатацию, приватизации (отчуждении), сносе. 

4. Общие сведения о полномочиях Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области и исполнении принятых на 2023 год планов работы Комитета

          В рамках Положения о Комитете  по охране объектов культурного наследия Томской области Комитетом разработан План работ Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области на 2023 год, согласно которому в рамках федерального и регионального государственного надзора в области охраны ОКН Комитетом проведены контрольные (надзорные) мероприятия в количестве 128 (35 – по федеральным ОКН, 93 – региональным).

В отношении ОКН федерального значения из 35 проведенных мероприятий проверено  19 ОКН, выявлено 13 нарушений (37 % от 35) в отношении 9 ОКН (20 % от 45): выдано предостережений (4),  предписаний (2), направлено уведомление и запрос. 

Из проведенных 93 мероприятий государственного контроля (надзора) в области охраны ОКН регионального значения установлены нарушения - 42 (45% от 93), проверено 90 ОКН:

           - выдано 16 предостережений в отношении 12 ОКН, установлены признаки нарушения Закона № 73-ФЗ - 8 ОКН и земельного участка охранной зоны ОКН;

 - из 30 выездных проверок установлено 7 нарушений;

 - из 15 ОКН выявлены нарушения за соблюдением обязательных требований охранного обязательства в отношении 10 ОКН;

 - из 15 инспекционных визитов установлено 2 нарушения.

         Таким образом, Комитетом не в полной мере осуществлены функции, предусмотренные Положением о Комитете, установлены признаки не эффективного осуществления государственного контроля (надзора) за состоянием, содержанием, сохранением, использованием, популяризацией, и государственной охраной ОКН, отсутствие системного подхода (риск-ориентированный подход), дублирующие проверки (охват 20%).Так, установлены случаи, когда в ходе проверки выявлены нарушения, но истек срок привлечения к ответственности, более 10 лет (ОКН, расположен по адресу: г.Томск, ул.Нахимова, 8/1). В отношении ОКН (г. Томск, пр. Ленина, 1 и охранной зоны ЗРР 14-1 по ул. Советская,115) мероприятие проведено только по требованию прокуратуры от 07.09.2023 № 07-888-201/20690028/Треб.С830-3.
5. Реализация полномочий Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области в части сохранения, использования, государственной охраны неэксплуатирующихся нежилых объектов культурного наследия федерального и регионального значения,  расположенных на территории муниципального образования «Город Томск».

Предусмотрены бюджетные средства на реализацию мероприятий, по которым, в том числе участником и главным распорядителем средств областного бюджета (ГРБС) определен Комитет (согласно п. 18 Порядка принятия решений о разработке государственных программ Томской области, их формирования и реализации, ответственные исполнители госпрограмм - профильные Департаменты, которые определяют участников госпрограммы и несут ответственность за достижение показателей цели государственной программы):

Кроме того, отсутствует взаимоувязка, установленных показателей конечного результата мероприятий с задачей госпрограммы и ожидаемым эффектом от реализации этой задачи (отсутствует согласованность в действиях Комитета – ГРБС с профильными Департаментами).  

Так, задача «Государственная охрана ОКН «памятников, истории и культуры)»; ожидаемый эффект от реализации задачи «Повышение эффективности использования объектов культурного наследия Томской области» «Увеличение доли объектов культурного наследия, находящихся в удовлетворительном состоянии». Показатель – «Доля объектов культурного наследия, по которым подготовлены и направлены в Минкульт России пакеты документов для внесения информации в электронную базу Единого государственного реестра объектов культурного наследия, в общем количестве объектов культурного наследия Томской области». Учитывая вышеизложенное, по мнению КСП, показатель не способствует выполнению задачи и ожидаемому эффекту. Ожидаемые конечные результаты госпрограммы носят формальный характер, показатели легкодостижимые. Ответственный исполнитель госпрограммы - Департамент культуры Томской области.

В рамках 3 государственных программ до Комитета на 2023 год доведены бюджетные ассигнования (лимиты бюджетных обязательств) «Сводной бюджетной росписью областного бюджета и лимитами бюджетных обязательств на 2023 финансовый год и плановый период 2024 и 2025 годов» первоначально в общей сумме 491 463,7 тыс.руб. (в соответствии с объемом бюджетных средств, установленным законом об областном бюджете на 2023 год в ред. от 28.12.2022) по 4 видам расходов в разрезе 7 целевых статей расходов: государственная программа «Развитие образования в Томской области» - 209 934,3 тыс.руб., «Развитие культуры в Томской области» - 241 596 тыс.руб., «Развитие здравоохранения в Томской области» - 39 933,4 тыс.руб. 


Объем бюджетных ассигнований на 2023 год, фактически доведенных до Комитета лимитов бюджетных обязательств в рамках трех госпрограмм, в течение финансового года по сравнению с объемом бюджетных средств, предусмотренных законом Томской области об областном бюджете на 2023 год в редакции от 14.12.2023 (471 643,7 тыс.руб.) значительно уточнен в сторону увеличения на 46 366,6 тыс.руб. (518 010,3 тыс.руб.).

По данным лицевого счета Комитета (выгрузка из АЦК), кассовые расходы Комитета за 2023 год в рамках трех госпрограмм составили в общей сумме 515 462,5 тыс.руб. или 99,5% от доведенных в сумме 518 010,3 тыс.руб. лимитов бюджетных ассигнований (обязательств).

В рамках госпрограммы № 347а («Развитие культуры в Томской области») использовано 
276 643, 9 тыс.руб.:
· 12 365,1 тыс.руб. (9 237,6 тыс.руб. - средства областного бюджета; 3 127,5 тыс.руб. - средства федерального бюджета в рамках переданных полномочий РФ в отношении объектов культурного наследия) - на обеспечение деятельности Комитета, в том числе:

· 264 278,8 тыс.руб. (51% от доведенных лимитов бюджетных ассигнований (обязательств) - Комитетом предоставлены субсидии ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» на финансовое обеспечение государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ), на содержание, сохранение объектов культурного наследия, в том числе разработку проектной документации (средства областного бюджета).
В рамках госпрограммы № 353а («Развитие здравоохранения в Томской области») – Комитетом 
предоставлены субсидии ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» в общей сумме 48 079,9 тыс.руб. на реализацию мероприятий региональных проектов модернизации первичного звена здравоохранения
В рамках госпрограммы № 342а («Развитие образования в Томской области») Комитетом также предоставлены субсидии из областного бюджета муниципальному образованию «Город Томск» в общей сумме 190 738,7 тыс.руб. на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования (проведение капитального ремонта зданий (обособленных помещений) муниципальных общеобразовательных организаций.
Таким образом, из доведенных Комитету лимитов бюджетных ассигнований (обязательств) в сумме 518 010,3 тыс.руб. 97,1% использовано на предоставление субсидий на выполнение мероприятий по сохранению, использованию, популяризации ОКН (памятников истории и культуры), расположенных на территории Томской области, из них: ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» - 60,3% или 312 358,7 тыс.руб. и муниципальному образованию «Город Томск» - 36,8% или 190 738,7 тыс.руб. Комитетом использовано 2,9% или 12 365,1 тыс.руб., только на обеспечение своей деятельности в основном (85,1%) на выплату заработной платы со страховыми взносами, 14,9% - на закупку товаров, работ, услуг, исполнение судебных актов , др. 

Средства субсидий, предоставленные в 2023 году ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» использованы по 13 соглашениям на общую сумму 312 358,7 тыс.руб. 

В целях реализации мероприятий по сохранению, использованию, популяризации ОКН (памятников истории и культуры), расположенных на территории Томской области, финансирование которых осуществлялось в 2023 году за счет средств субсидий, ОГАУК «Центр по охране памятников» заключено 23 договора на общую сумму 671 620,3 тыс.руб. с 5 подрядчиками, имеющими лицензию на «Деятельность по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ».
12 договоров (или 52% от количества заключенных договоров) на общую сумму 270 918,3 тыс.руб. заключено конкурентным способом, а 11 договоров (или 48% от количества заключенных договоров) на сумму 400 702 тыс.руб. как с единственным поставщиком по итогам несостоявшихся процедур. Причем 9 договоров заключено с 2 постоянными подрядчиками, что составляет 39% от количества заключенных договоров и 41 % от суммы договоров.
Кроме того, ОГАУК «Центр по охране памятников» заключен договор с единственным поставщиком в соответствии с п.п 1 п. 186, п.36  Положения о закупке товаров, работ, услуг ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры», утвержденного Наблюдательным советом 21.02.2023 № 1 (конкурс не состоялся по причине отсутствия заявок) на проведение капитального ремонта ОКН федерального значения «Дом науки, 1912г., арх. Крячков А.Д.» по адресу: г. Томск, пл. Соляная, 4 (ОГАУК ТОТК и А «Скоморох» имени Р.Виндермана) на сумму 391 531,3 тыс.руб. с ООО, не обладающей трудовыми ресурсами, необходимыми для исполнения контракта.
Требование о наличии у исполнителя производственных и трудовых ресурсов, обладающих специальными навыками при выполнении работ на объектах культурного наследия, при предоставлении конкурсной документации, указанным Положением о закупке товаров, работ, услуг не предусмотрено.

 Учитывая вышеизложенное, по мнению Контрольно-счетной палаты, сложившаяся многоступенчатая система в части финансирования выполнения мероприятий по сохранению, использованию, популяризации ОКН (памятников истории и культуры), расположенных на территории Томской области (лимиты бюджетных ассигнований, обязательств доводятся сначала до Комитета, а Комитет предоставляет субсидии ОГАУК «Центр по охране памятников», которое в свою очередь привлекает третьих лиц осуществляя закупки с подрядчиками на выполнение работ, почти в половине случаев с единственным поставщиком) не соответствует принципу эффективности использования бюджетных средств (на содержание  ОГАУК «Центр по охране памятников»), установленному ст. 34 БК РФ - (Комитет имеет возможность самостоятельно проводить закупки на вышеуказанные цели в соответствии с Федеральным законом от 5 апреля 2013 г.№ 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»).

         В рамках проведения экспертно-аналитического мероприятия установлено, что ОГАУК «Центр по охране памятников» имеет лицензию от 04.04.2017 № МКРФ04145 на осуществление деятельности по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ, а также  является членом в СРО «Томские строители» с 30.08.2017, СРО-Ассоциация «Томское проектное объединение» с 01.06.2020. 

Кроме того, согласно уставу ОГАУК «Центр по охране памятников» одним из видов деятельности является осуществление строительного контроля (технического надзора) за проведением строительных, ремонтных и иных работ на объектах культурного наследия, выявленных объектах. 

Согласно данным журнала учета (регистрации) актов приемки работ по сохранению ОКН за 2023 год, ОГАУК «Центр по охране памятников» фактически осуществляло авторский и технический надзор за проведением работ по капитальному, текущему ремонту, монтажу и вводом в эксплуатацию  систем оповещения на 15 ОКН регионального и федерального значения и выявленных ОКН, финансирование которых осуществлялось из других источников (не за счет средств субсидий из областного бюджета). Исполнителями этих работ по капитальному, текущему ремонту в основном являлись постоянные подрядчики. 
При этом в 2023 году ОГАУК «Центр по охране памятников» заключено с третьими лицами 6 договоров на общую сумму 9 771,4 тыс.руб. на оказание услуг ведения строительного контроля за выполнением работ по капремонту ОКН за счет средств субсидий из областного бюджета. 

Таким образом, установлены признаки неэффективного использования средств субсидий областного бюджета на общую сумму 9 771,4 тыс.руб. в виде избыточных расходов бюджетных средств при имеющейся возможности их минимизировать, а именно при формировании государственного задания не предусмотрены расходы, связанные с выполнением работ по сохранению объектов культурного наследия, находящихся в областной собственности по ведению строительного контроля за выполнением работ по капремонту ОКН силами ОГАУК «Центр по охране памятников» в рамках его уставной деятельности (без привлечения подрядных организаций).

        Средства субсидий, предоставленные ОГАУК «Центр по охране памятников» на иные цели также в рамках вышеуказанной госпрограммы по соглашениям о предоставлении субсидий из областного бюджета:



- от 21.04.2023 № 7 - в сумме 3 000 тыс.руб. фактически использованы на оплату научно-исследовательских работ по обследованию ценности ОКН и ценных градоформирующих объектов, расположенных на территории Томской области, по договору от 26.05.2023 № 2023.90259, заключенному с ФГБОУ ВО «Томский государственный архитектурно-строительный университет» (ТГАСУ), на основании акта приема-передачи выполненных работ от 25.09.2023, платежное поручение от 29.09.2023 № 469426. 

Из представленных пояснений ОГАУК «Центр по охране памятников» от 12.03.2024 № 01-13/127-24, отражено, что в государственном задании ОГАУК «Центр по охране памятников» на 2024 год отсутствует необходимость в использовании заключения по результатам НИР и работе с продуктами, содержащимися в заключении. 


Таким образом, Комитетом предоставлены средства субсидии в сумме 3 000 тыс.руб. по Соглашению о предоставлении субсидии от 21.04.2023 № 7 на оплату научно-исследовательских работ по обследованию ценности ОКН и ценных градоформирующих объектов, расположенных на территории Томской области, а ОГАУК «Центр по охране памятников» использованы  по договору от 26.05.2023 № 2023.90259, заключенному с ФГБОУ ВО «Томский государственный архитектурно-строительный университет», при этом, полученный результат от этих работ в деятельности ни Комитета, ни ОГАУК «Центр по охране памятников» фактически не используется, с даты получения результатов НИР, а также с учетом представленной противоречивой информации, установлено, что имеются признаки неэффективного расходования бюджетных средств в сумме 3 000 тыс.руб. 

         Государственное задание на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» утверждено распоряжением Комитета от 12.01.2023 № 0009/01-08 по одной государственной работе «Обеспечение сохранения и использования объектов культурного наследия», по Соглашению о предоставлении субсидий от 16.01.2023 № 1 на финансовое обеспечение государственного задания в сумме 9 601,8 тыс.руб. Утвержденное значение показателя, характеризующего объем государственной работы, ОГАУК «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры» фактически выполнено и составило 185 ОКН.

         По результатам анализа установлено, что объемы выполняемых работ по каждому наименованию содержания государственной работы «Обеспечение сохранения и использования объектов культурного наследия» не выделены. Условия оказания государственной работы определены как в плановой форме. Показатель, характеризующий объем госработы - количество ОКН; значение показателя, характеризующего объем госработы - 185 ОКН (34%) при наличии ОКН 495 регионального и 45 федерального значения. 

          Таким образом, при анализе содержания государственной работы ОГАУК «Центр по охране памятников» установлено, что показатели и объемы отчетности носят формальный характер, тем самым имеет признаки отсутствия контроля со стороны учредителя, т.к. непосредственное выполнение мероприятий по сохранению ОКН равен 0.


 По результатам анализа сведений, отраженных в ЕГРОКН, в части описания предмета охраны в отношении объектов, установлено, что на основании Заключения государственной историко-культурной экспертизы в предмет охраны включен весь объект культурного наследия, а не отдельные его элементы.  

 В связи с чем, при выполнении работ по сохранению ОКН, правообладатель вынужден ремонтно-реставрационные работы осуществлять в отношении всего объекта, что значительно затрудняет все этапы проведения работ, вследствие чего, требуются значительные финансовые затраты и более длительный период времени, в то время как, отреставрировать отдельный элемент менее затратно и достаточно непродолжительно. 

         По результатам анализа сведений, отраженных в ЕГРОКН установлено более 100 многоквартирных домов – памятников (регионального значения). Указанные изменения федерального законодательства предусматривают возможность применения упрощенного порядка проведения капитального ремонта в отношении  многоквартирных домов – памятников. В связи с чем, Комитету рассмотреть возможность проведение разделения предмета охраны на охраняемый предмет и не подлежащей охране предмет (выделение на объектах культурного наследия элементов, которые не относятся к его предмету охраны), в целях дальнейшего проведения капитального ремонта в упрощенном порядке.
6. Анализ сведений об ОКН федерального и регионального значения, содержащихся в едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ,  результаты осмотра ОКН
         Согласно сведениям из ЕГРОКН,  по состоянию на 01.03.2024 на территории Томской области зарегистрирован 841 объект культурного наследия, принятый на государственную охрану в соответствии с законодательством РФ, из них:

·   339 - федерального значения (14 – истории, 31 – градостроительства и архитектуры +294 –археологии)

·  502 - регионального значения (164 – истории, 336 - градостроительства и архитектуры, 2- искусства). 

        Актуальный Единый государственный реестр объектов культурного наследия размещен на сайте Министерства культуры РФ по адресу: http://mkrf.ru/ais-egrkn/.

1.         В ходе проведения анализа сведений об ОКН регионального и федерального значения, 

содержащихся в выписке из единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН) установлено несоответствие сведениям, содержащимся в ЕГРОКН - в части присвоения статуса ОКН (в  ЕГР указано, что объектам присвоен статус «выявленный», в то время как, фактически и по данным ЕГРОКН данные объекты являются ОКН (более 10 объектов).

2. Контрольно-счетной палатой проведен анализ объектов, поименованных в постановлении Администрации города Томска от 06.10.2023 № 846, в результате чего, установлено: 1 объект является выявленным (ул. Кирова, 16), 9 объектов отсутствуют в ЕГРОКН. 

В результате 15 ОКН не нашли отражения в постановлении  Администрации города Томска от 06.10.2023 № 846. 

3. При анализе внесения сведений после принятия решения о его включении в реестр установлено, что в 2023 году в ЕГРОКН внесено 74 объекта, решения (приказ Комитета о включении выявленного объекта в реестр, решение Исполнительного комитета Томского областного Совета народных депутатов о постановке объекта на охрану) по которым приняты уполномоченным органом в период с 1961 по 2023 г.г., так, внесено в ЕГРОКН в 2022 г. - 2 объекта, в 2021 г. - 2 объект, 2019 -2020 гг. - 0 объектов, в 2018 г. - 1 объект, 2017 г. - 4 объекта, 2016 г. - 35 объектов).

4. Содержащиеся в реестре сведения об объектах культурного наследия (указанные в п. 2 ст. 20 Закона № 73-ФЗ) подлежат размещению на официальных сайтах региональных органов охраны ОКН в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и официальному опубликованию.
В ходе проведения экспертно-аналитического мероприятия Контрольно-счетной палатой проведен анализ сведений об ОКН, отраженных в ЕГРОКН, и на официальном сайте Комитета по состоянию на 31.01.2024, а также с учетом сведений, представленных Комитетом (исх. от 05.09.2023 № 48-01-1905, от 27.02.2024 № 48-0082) по запросу КСП, в результате чего установлено:

4.1. Несоответствие данных об объектах культурного наследия регионального значения в части количества, реестровых номеров, местоположения объектов – 46 ОКН 

	Всего ОКН регионального значения  в ЕГРОКН

(на 01.09.2023)
	Всего ОКН регионального значения в сведениях (перечне), предоставленных Комитетом  по запросу КСП (на 01.09.2023)
	Всего ОКН  регионального значения  на сайте Комитета 

      (на 31.01.2024)

	499
	497
	480


*исключение ОКН из ЕГРОКН в период с 01.09.2023 по 31.01.2024 не производилось

4.2 Отсутствие объектов в перечне Комитета, представленном на запрос КСП, несмотря на тот факт, что дата включения в ЕГРОКН ранее даты представления документов (2 объекта).
4.3. Отсутствие объектов в перечне ОКН на сайте Комитета, несмотря на тот факт, что дата включения в ЕГРОКН ранее анализируемой даты (19 объектов).

4.4 Включение в ЕГРОКН объекта культурного наследия дважды (задвоение). 

Таким образом, имеются признаки ненадлежащего осуществления полномочий по обеспечению своевременности и достоверности внесения информации в Едином реестре об объектах культурного наследия в соответствии с п. 6.1 Положения о едином государственном реестре объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации 
(утв. приказом Министерства культуры РФ от 3 октября 2011 г. N 954) (в т.ч. не предоставление информации для включения в ЕГРОКН). 
В ходе проведения экспертно-аналитического мероприятия Контрольно-счетной палатой проведен анализ сведений об ОКН, отраженных в ЕГРОКН и на официальном сайте Комитета по состоянию на 31.01.2024, а также с учетом сведений, представленных Комитетом (исх. от 05.09.2023 № 48-01-1905, от 27.02.2024 № 48-0082) по запросу КСП, в результате чего установлено:

- неутверждение охранных обязательств собственника или иного законного владельца объекта культурного наследия, включенного в ЕГРОКН. При рассмотрении ЕГРОКН установлено, что объект включен в ЕГРОКН, но длительное время отсутствуют охранные обязательства. Фактически на момент проведения экспертно-аналитического мероприятия Комитетом не утверждено охранных обязательств в отношении 50% ОКН (причем объектов, включенных в ЕГРОКН, от 9 до 2 лет назад).

         - неосуществление своевременного контроля за сменой правообладателя зданий, а также не рассмотрение вопросов об изъятии у собственника бесхозяйственно содержимого объекта культурного наследия включенного в Реестр, что приводит к ухудшению технического состояния ОКН.

         - непринятие решений об установлении требований к сохранению, к содержанию и использованию объектов культурного наследия, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации. 
Полностью физически утрачены (на момент их внесения) 27 объектов культурного наследия, включенные в 2015, 2016 годах в ЕГРОКН.

Комитетом включены в ЕГРОКН объекты, поставленные на государственную охрану в 1960-1993 г.г., которые фактически физически полностью утрачены, на их месте в период с 1977 по 2014 г.г. возведены здания современного строительства. Отметим, что в отношении ОКН, расположенных по адресам: г. Томск, ул. Никитина, 19, пер. Дербышевский, 26б, ул. Карташова, 23, 23а, ул. Вершинина, 17г, в ЕГРОКН внесена информация об отсутствии объекта в связи с полной его утратой и расположением на участке здания современного строительства.
         Таким образом, Комитетом в нарушение положений ст. 20 Закона № 73-ФЗ, включены ОКН в ЕГРОКН (при этом, зная об их физической утрате), и не проводятся мероприятия, позволяющие исключить из Реестра физически утраченные ОКН. 

          Контрольно-счетной палатой исследованы ОКН на предмет неизменности их визуального восприятия, изменения облика, связанного с размещением на их фасадах различных технических устройств и установлено, что по ряду объектов проведены ремонтные работы, изменяющие первоначальный облик ОКН, на фасадной части зданий располагаются элементы, обладающие признаками рекламы - щиты (билборды), баннеры, плакаты, вывески и прочие элементы наружной рекламы, на фасадах объекта культурного наследия, установлены наружные блоки кондиционера, водосточные системы, вывески (информационной конструкции). Более того, блок кондиционера размещен вблизи с информационной надписью, а также имеется блок, пребывающий во внешнем неудовлетворительном состоянии.
В соответствии с п. 1 ст. 47.3 Закона № 73-ФЗ, при содержании и использовании ОКН, включенного в реестр, выявленного ОКН в целях поддержания в надлежащем техническом состоянии без ухудшения физического состояния и (или) изменения предмета охраны данного ОКН лица, указанные в п. 11 ст. 47.6  Закона № 73-ФЗ, лицо, которому земельный участок, в границах которого располагается объект археологического наследия, принадлежит на праве собственности или ином вещном праве. 

Таким образом, Комитетом не обеспечена своевременность и достоверность внесения информации в Едином реестре об объектах культурного наследия. А учитывая, что учет объектов культурного наследия входит в систему их государственной охраны (ст. 6, пп. 1 п. 2 ст. 33 Закона № 73-ФЗ) это не способствует выполнению задач деятельности Комитета по сохранению, предотвращению повреждения, разрушения уничтожения, изменения облика и интерьера ОКН и предотвращения других действий, которые могут причинить вред ОКН. В нарушение п.6.1 Положения о ЕГРОКН внесение соответствующих сведений об ОКН регионального значения в ЕГРОКН спустя длительный период времени после принятия решения о его включении в реестр (приказ Комитета о включении выявленного объекта в реестр, решение Исполнительного комитета Томского областного Совета народных депутатов о постановке объекта на охрану), соответственно Комитетом не обеспечено своевременное внесение сведений (предоставление информации для включения в ЕГРОКН).

 Сведения, содержащиеся в ЕГРОКН, являются основными приоритетными источниками информации об ОКН и их территориях, а также о зонах охраны, защитных зонах ОКН (ст. 15 Закона № 73-ФЗ),  поскольку именно его данные служат для формирования и ведения государственных информационных систем обеспечения градостроительной деятельности, иных информационных систем или банков данных, использующих (учитывающих) данную информацию (к примеру «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» или, например, при выдаче разрешения на строительство или реконструкцию объекта недвижимости уполномоченный орган должен руководствоваться не только нормами ГрК РФ, но и данными ЕГРОКН).

          Согласно п. 7 ст. 47.6 Закона № 73-ФЗ, актом регионального органа охраны объектов культурного наследия утверждается охранное обязательство собственника или иного законного владельца объекта культурного наследия, включенного в реестр, в отношении ОКН федерального значения, земельных участков, в границах которых располагаются объекты археологического наследия (за исключением отдельных ОКН федерального значения, перечень которых утверждается Правительством РФ, и земельных участков, в границах которых располагаются объекты археологического наследия, включенные в указанный перечень), ОКН регионального и местного (муниципального) значения. Охранным обязательством устанавливаются требования к сохранению ОКН,  к содержанию и его использованию в случае угрозы ухудшения его состояния,  к обеспечению доступа к объекту культурного наследия,  к размещению наружной рекламы на объектах культурного наследия, к установке информационных надписей и обозначений на объект культурного наследия (п. 2 ст. 47.6 Закона № 73-ФЗ).

           Предложения и рекомендации по результатам экспертно-аналитического мероприятия:

1. Департаменту по управлению государственной собственностью Томской области с учетом представленных пояснений в срок до 25.12.2024:
1.1  проработать вопрос по прекращению права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком (Студенческая 41), в том числе направить письмо в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с просьбой ускорить согласование прекращения права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» в срок до 01.10.2024г.; 
1.2         провести мероприятия по вовлечению в оборот нежилое здание, расположенное по адресу: г. Томск, ул. Басандайская, 26/1;

1.3 рассмотреть незавершенные объекты капитального строительства, расположенные по адресу: г. Томск, ул. Мичурина, д.107, д. 107 стр.1 – стр.5 на Межведомственной комиссии для принятия по ним управленческих решений о завершении строительства (реконструкции) и вводе в эксплуатацию, приватизации (отчуждении), сносе. Установить Межведомственный контроль.
 В отношении трех нежилых помещений, находящихся по адресу: г. Томск, ул.79 Гвардейской Дивизии, д.3/2 с учетом запланированных мероприятий в срок до 01.07.2025 (с предоставлением промежуточных итогов на 01.11.2024, 01.02.2025, 01.05.2025) предоставить результаты по передачи всего здания в государственную собственность Томской области.
        В рамках совместного взаимодействия Департамента по управлению государственной собственностью Томской области и Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области в срок до 01.10.2024 предоставить предложения по вовлечению в хозяйственный оборот ОКН, расположенного по адресу г. Томск, пр. Фрунзе, 10 с экономическим обоснованием затрат.

2. Комитету по охране объектов культурного наследия Томской области:
       2.1      В целях минимизации расходов бюджетных средств рассмотреть на региональном уровне вопрос о возможности выполнения услуги по осуществлению строительного контроля собственными силами ОГАУК (в рамках государственного задания). В срок до 01.10.2024 Комитету предоставить информацию о рассмотрении возможности выполнения данного вида услуг собственными силами организации (в рамках государственного задания). В связи с тем, что учреждение осуществляет их оказание в соответствии с Уставной деятельностью и положением о платной деятельности.

2.2     Установить показатели конечного результата мероприятий в взаимоувязке с задачами госпрограммы и ожидаемым эффектом от реализации этой задачи (отсутствует согласованность в действиях Комитета - ГРБС с профильными Департаментами). В срок до 01.10.2024 предоставить предложения по установлению показателей эффективности (при планировании 2025 г.). 
2.3 Обеспечить полноту и достоверность сформированной информации об объектах культурного наследия. 
2.4 Применить комплексный подход к восстановлению ОКН с привлечением разных источников  финансирования (региональная программа капитального ремонта, спонсорские средства, волонтёрские проекты, «дом за рубль», средства собственников).
      2.5     По результатам анализа сведений, отраженных в ЕГРОКН установлено более 100 многоквартирных домов – памятников (регионального значения). Изменения федерального законодательства предусматривают возможность применения упрощенного порядка проведения капитального ремонта в отношении  многоквартирных домов – памятников. В связи с чем, Комитету рассмотреть возможность проведение разделения предмета охраны на охраняемый предмет и не подлежащей охране предмет (выделение на объектах культурного наследия элементов, которые не относятся к его предмету охраны), в целях дальнейшего проведения капитального ремонта в упрощенном порядке.

3. Администрации Томской области провести всесторонний анализ существующей системы государственной охраны и надзора за состоянием объектов культурного наследия в части эффективности реализации полномочий Комитета по охране объектов культурного наследия Томской области. 
          Дополнительные сведения
Аналитическая записка по результатам параллельного экспертно-аналитического мероприятия направлена объектам мероприятия. Комитетом по охране объектов культурного наследия Томской области, Департаментом по управлению государственной собственностью Томской области предоставлены пояснения, которые рассмотрены и учтены при подготовке настоящего отчета. 

