Информация о работе Комиссии
26 марта 2013 состоялось очередное заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов. 

В работе комиссии приняли участие представитель органа по управлению государственной гражданской службой – главный специалист Комитета антикоррупционно-правовой работы Департамента государственной гражданской службы Администрации Томской области и независимый эксперт – начальник отдела дополнительного профессионального образования Томского филиала ФБГУ ВПО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ». 

Члены комиссии, рассмотрев вопрос соблюдения гражданскими служащими палаты ограничений и запретов, требований о предотвращении конфликта интересов, а также исполнение ими обязанностей, установленных федеральным и областным законами о противодействии коррупции, установили отсутствие в 1 квартале 2013 года таких фактов. 

Начальник юридического отдела палаты доложил о реализации требований п.2.1. части второй статьи 6 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» в Контрольно-счетной палате: судебных решений о признании недействительными и незаконными правовых актов, действий (бездействий) палаты и её должностных лиц за отчетный период не было.
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