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Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка использования средств областного бюджета, выделенных в рамках Государственной программы «Социальная поддержка населения Томской области» подпрограммы «Модернизация и развитие социального обслуживания граждан старшего возраста и инвалидов» на выполнение мероприятий ведомственной целевой программы «Оптимизация системы оказания социальных услуг и повышение эффективности социальной поддержки населения» стационарным учреждением социального обслуживания для граждан пожилого возраста и инвалидов, подведомственным Департаменту социальной защиты населения Томской области, 
средств от иной приносящей доход деятельности 
ОГБУ «Дом-интернат для престарелых и инвалидов «Виола» ЗАТО Северск» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: п.29 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2020 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2019 №39.

Сроки проведения контрольного мероприятия: II-IV кварталы 2020 года.

Проверяемый период: 9 месяцев 2020 года. 

Краткая информация об объекте контрольного мероприятия: ОГБУ «Дом-интернат для престарелых и инвалидов «Виола» ЗАТО Северск» (далее - ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск») является некоммерческой организацией, целью деятельности которого является обеспечение реализации права граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании, на получение социальных услуг в стационарной форме.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

На осуществление финансово-хозяйственной деятельности ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» за 9 месяцев 2020 года израсходованы средства в сумме 48 795,5 тыс.руб. или 95,5% от общего объема полученных средств (51 107,6 тыс.руб.), из них:

- субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания - 29 049,8 тыс.руб. (100%);

- субсидии на иные цели (на осуществление выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку работникам, на обеспечение питанием работников, работающих в особом режиме (14 дневной смены) и на др. цели) - 4 575,9 тыс.руб. (67%);

- собственные доходы учреждения (средства от взимания платы с граждан за предоставление социальных услуг) - 15 169,8 тыс.руб. (99%). Средства расходовались на текущую деятельность (приобретение продуктов питания, медикаментов, мягкого инвентаря, оплату коммунальных услуг, прочие расходы) и на стимулирование работников (в соответствии с локальным актом учреждения).

Основную долю в расходах за счет всех источников финансирования составили выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций… - 64% (31 428,8 тыс.руб.); приобретение продуктов питания - 12% (5 606,4 тыс.руб.), уплата налогов, сборов - 7% (3 244,5 тыс.руб., из них земельный налог - 1 828 тыс.руб, налог на имущество - 1 353,3 тыс.руб.), оплата коммунальных услуг - 4% (2 164,1 тыс.руб.), работы, услуги по содержанию имущества - 4%, прочие работы, услуги - 4%.

Численность граждан, получающих социальное обслуживание в ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск», на начало 2020 года составляла 115 чел., уменьшилась до 102 чел. по состоянию на 01.10.2020, за 9 месяцев 2020 года прибыло 5 чел., выбыло 20 чел., из которых 4 выбыло по личному заявлению, 1 чел. переведен в другой дом-интернат, 15 чел. умерли. Показатель объема среднесписочной численности получателей социальных услуг, установленный государственным заданием учреждению, выполнен в 1 квартале на 100% от плана, во 2 и 3 кварталах его выполнение составило 97% (112 чел.) и 91% (105 чел.). Причинами недостижения явилось введение особого режима работы (временная изоляция (обсервация)).
Для граждан - получателей социальных услуг в ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» размер платы за социальные услуги в проверяемом периоде устанавливался на основе тарифов на социальные услуги двумя способами в размере не более чем 75%:

- среднедушевого дохода получателя социальных услуг (в соответствии со ст.32 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации») для граждан, поступивших в учреждение после 01.01.2015;

- установленной пенсии получателя социальных услуг (в соответствии со ст.35 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации») для граждан, поступивших в учреждение до 01.01.2015, у которых сохранились с ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» длящиеся правоотношения. 

Проверка показала, что с 11-тью гражданами, поступившими в ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» переводом из других стационарных учреждений социального обслуживания после 01.01.2015, заключены договоры, предусматривающие взимание с них платы в размере 75% установленной пенсии.

Однако, ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» является юридическим лицом, самостоятельным поставщиком социальных услуг, не является правопреемником учреждений, из которых были переведены граждане. Наличие единого учредителя стационарных учреждений социального обслуживания не является обстоятельством, свидетельствующим о сохранении длящихся отношений в сфере оказания социальных услуг, поскольку, как указано в части 1 ст.17 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ правоотношения по оказанию социальных услуг возникают на основании договора, заключаемого между поставщиком социальных услуг и гражданином, которого у указанных граждан с ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» по состоянию на 31.12.2014 не имелось.
Таким образом, исходя из положений части 2 ст.35 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ, длящиеся правоотношения с 11-тью гражданами, принятыми на социальное обслуживание в ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» после 01.01.2015, отсутствовали, размер платы им следовало установить на основании статей 31 и 32 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ, а именно не более чем 75% среднедушевого дохода получателя социальных услуг.
В результате неправомерного установления по ним стоимости услуг в размере 75% установленной пенсии имело место как недопоступление средств в оплату оказанных им услуг, так и излишнее взимание средств с граждан в зависимости от видов доходов в денежной форме у конкретного получателя социальных услуг (в том числе пенсии, пособия, единовременные денежные выплаты и т.д.). Так, размер среднедушевого дохода может быть меньше установленной пенсии, например, ввиду определения среднедушевого дохода как 1/12 от дохода за последние 12 месяцев, куда включаются суммы пенсии до ее индексации, а также, наоборот, может быть больше установленной пенсии при наличии у гражданина иных доходов (кроме пенсии), например, ежемесячной денежной выплаты инвалидам.

Также в ходе проверки выявлены недостатки в оформлении договоров заключенных с гражданами – получателями социальных услуг и дополнительных соглашений к ним. Так, в отдельных договорах и дополнительных соглашениях к ним не предусмотрен расчет стоимости социальных услуг на основе тарифов в соответствии со ст.32 Федерального закона от 28.12.2013 №442-ФЗ, стоимость услуг в них установлена в виде фиксированной суммы, дополнительные соглашения об установлении стоимости услуг в размере не более 75% пенсии отсутствуют. При проверке случаев взимания платы в размере, превышающем установленный, с граждан по таким договорам не выявлено.

В целях обеспечения выполнения функций учреждения утверждена штатная численность работников в количестве 94 шт.ед., среднесписочная численность составила 76,6 чел., из них медицинский персонал - 29,6 чел., прочий персонал - 41,4 чел. По состоянию 01.10.2020 вакантными оставались 13,25 ставок (14%), из них медицинский персонал 7,5 ставок и прочий персонал 5,75 ставок. 
Учреждением за счет всех источников финансирования в рамках реализации Плана мероприятий по разработке и реализации региональных «дорожных карт» изменений в отраслях социальной сферы… (распоряжение Губернатора Томской области от 28.03.2019 №63-р) исполнены плановые значения целевых показателей средней заработной платы медицинского персонала (с перевыполнением за счет выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку работникам с мая 2020 года):

- по врачу составила 85,9 тыс.руб. (144%), без учета указанных выплат - 65,9 тыс.руб. (110%);

- по среднему медицинскому персоналу - 57,9 тыс.руб. и младшему - 50,8 тыс.руб. (145% и 127%), без учета указанных выплат соответственно 40,0 тыс.руб. и 40,0 тыс.руб. (100%).

Среднемесячная заработная плата руководителя учреждения, его заместителя и главного бухгалтера составила 59,1 тыс.руб. превысив среднемесячную заработную плату работников учреждения на 23,1 тыс.руб. или в 1,6 раза, что в пределах соотношения средней заработной платы руководителя учреждения, его заместителя и главного бухгалтера и средней заработной платы работников - в кратности не более чем 8, установленного приказом Департамента социальной защиты населения Томской области от 02.05.2017 №6.
При проверке расходования средств на оплату труда работников учреждения установлен ряд следующих недостатков и нарушений.
В нарушение п.10 Правил предоставления в 2020 году иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ... по финансовому обеспечению выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку работникам стационарных организаций социального обслуживания…, оказывающим социальные услуги гражданам, у которых выявлена новая коронавирусная инфекция, и лицам из групп риска заражения новой коронавирусной инфекцией, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 15.05.2020 №681, локальные нормативные акты, устанавливающие ограничительные мероприятия, предусматривающие сменный режим работы в учреждении (14 календарных дней), перечень должностей работников стационарных организаций социального обслуживания, работа в которых дает право на установление выплат стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку, дифференцированный размер выплаты согласно занимаемой должности, срок на который устанавливаются выплаты, не были согласованы с органом исполнительной власти субъекта РФ в сфере социального обслуживания (Департаментом социальной защиты населения Томской области).

Установление работникам учреждения премий по итогам работы за месяц, за качество выполняемых работ в общей сумме 10 521,3 тыс.руб. производилось с нарушением п.1.7, п.1.8 и раздела 2 Положения о материальном стимулировании в ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск», а именно без применения установленной системы показателей премирования и оформления ежемесячных отчетов руководителей структурных подразделений о премировании работников, в связи с чем не представилось возможным оценить обоснованность и проверить правильность распределения работникам премий. На момент проведения контрольного мероприятия система показателей и условия премирования локальным нормативным актом учреждения в соответствии с требованиями п.28.1 Положения о системе оплаты труда работников областных государственных учреждений, находящихся в ведении Департамента социальной защиты населения…(постановление Администрации Томской области от 29.10.2009 №171а) не установлены. При этом вышеназванный локальный нормативный акт разрабатывается учреждением на основе приказа Департамента социальной защиты населения Томской области, устанавливающего его характеристики в указанной части. 
Соответствующим приказом Департамента от 30.11.2011 №319 «Об утверждении общих целевых показателей назначения стимулирующих выплат работникам учреждений, подведомственных Департаменту» утвержден примерный перечень показателей премирования работников, учреждений, подведомственных Департаменту, в разрезе категорий персонала. Следует отметить, что в данном приказе не указано, являются ли предусмотренные показатели показателями премирования работников за качество выполняемых работ или по итогам работы за месяц. Кроме того, приказом Департамента не определены условия назначения работникам учреждений премий за качество выполняемых работ, тем самым вышеуказанное полномочие Департаментом в полной мере не реализовано.
В нарушение п.10 Положения о системе оплаты труда работников областных государственных учреждений, находящихся в ведении Департамента социальной защиты населения Томской области, п.8 Положения о системе оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров областных государственных автономных, казенных и бюджетных учреждений, утвержденных постановлениями Администрации Томской области от 29.10.2009 №171а и от 08.08.2012 №303а, 8 работникам, относящимся к административному персоналу, на рабочих местах которых по результатам оценки вредные условия труда не установлены, была произведена выплата надбавки за работу на компьютере (в размере 5% от должностного оклада) в общей сумме 43,2 тыс.руб.

Также установлено, что за счет собственных доходов учреждения (платы за предоставление социальных услуг) произведены неэффективные расходы в сумме 377,0 тыс.руб. в связи с выплатой вознаграждений 6 работникам учреждения и 2 физическим лицам по заключенным с ними договорам возмездного оказания услуг (выполнения работ), оказание и выполнение которых согласно должностным инструкциям входит в должностные обязанности по отдельным должностям, включенным в штатное расписание учреждения, и расходы по оплате труда которых предусмотрены за счет другого источника финансового обеспечения – средств субсидии на выполнение государственного задания. Кроме того, в указанной сумме неэффективного расходования средств учтены страховые взносы на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством в общей сумме 36,7 тыс.руб., уплата которых является излишней, так как в соответствии с пп.2 п.3 ст.422 Налогового кодекса РФ выплаты по договорам гражданско-правового характера не подлежат обложению страховыми взносами на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Проведенный анализ соблюдения установленных норматива обеспеченности жилой площадью граждан, находящихся на социальном обслуживании в учреждении, и норм их питания показал следующее. 

Обеспеченность жилой площадью граждан в среднем на 1 человека составила 9,4 кв.м, что выше на 3,4 кв.м установленного норматива - не менее 6 кв.м на одного человека, при этом обеспеченность 91 граждан (89%) - выше установленного норматива, 11 граждан - ниже установленного норматива на 0,05-0,35 кв.м, что обусловлено, согласно пояснениям учреждения, планировкой помещений корпуса по адресу: г.Северск, ул.Горького, 7а, и недостаточностью имеющихся жилых помещений для выполнения государственного задания при установленной плановой численности 115 проживающих.

В целом за 9 месяцев 2020 года учреждением соблюдены установленные нормы питания граждан, в том числе с превышением до 5% по основным продуктам: говядина, птица, рыба, рыбопродукты, нерыбные продукты моря, колбаса, крупы, творог, сметана, молоко, масло сливочное и растительное, яйцо (по 2 позициям «овощи соленые, маринованные» - 144%, «овощи консервированные» - 170%). Вместе с тем по отдельным позициям исполнение ниже утвержденных норм, например:

- картофель - 97%; свежие овощи (лук, морковь, капуста, свекла) - 95%; другие овощи (кабачки, баклажаны, перец сладкий, капуста цветная и брокколи, тыква, фасоль зеленая стручковая) - 53%, при этом ввиду высоких цен на свежую зелень для приготовления блюд применяли сушеную зелень - специи, которые нормами питания не предусмотрены;

- фрукты свежие - 99%, соки - 98%, сухофрукты 91%;

- дрожжи прессованные - 25%; смесь белковая композитная сухая - 52%.

Также следует отметить, что в отдельные месяцы имело место невыполнение норм питания, например, по говядине (февраль-май, сентябрь), колбасе вареной (март, апрель, июль, август), рыбе, рыбопродуктам, нерыбным продуктам моря (апрель, июнь, август, сентябрь), молоку (февраль, апрель, сентябрь), сыру (март, июнь, июль, сентябрь). 

Цены на продукты питания, закупленные для граждан, находящихся на стационарном социальном обслуживании, в январе-сентябре 2020 года за счет всех источников финансирования в основном не превысили сложившиеся средние потребительские цены на продукты питания, при этом следует отметить, что в течение проверяемого периода складывалась динамика в сторону увеличения цен, по отдельным продуктам в сторону уменьшения цен в основном в зависимости от сезонности продукта. По ряду контрактов, заключенных на поставку продуктов для сотрудников, работающих в особом режиме, цена была ниже среднестатистических цен, при этом превышала цену на одноименные продукты, закупленные для питания проживающих.

Средняя стоимость продуктов питания на 1-го человека в день составила:

- по гражданам, находящимся на стационарном социальном обслуживании, 205,24 руб. (82,2% от рассчитанной Департаментом в тарифе по услуге «приготовление и подача пищи, включая диетическое питание» стоимости 250 руб.), и варьировалась от 228 руб. (январь) до 173 руб. (сентябрь), с января по май была выше, с июня по сентябрь ниже сложившейся средней стоимости продуктов питания;

- по работникам ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск», работающим в особом режиме (14 дневной смены) в рамках предотвращения распространения COVID-19, за период с 18.05.2020 по 30.09.2020 - 158 руб. (63% от установленной стоимости питания 250 руб. в день), с мая по сентябрь снизилась со 171 руб. до 150 руб.

При этом снижение фактической стоимости продуктов питания по сравнению со стоимостью 250 руб., рассчитанной Департаментом социальной защиты населения Томской области при установлении тарифа для граждан по услуге «приготовление и подача пищи, включая диетическое питание», обусловлено как невыполнением норм питания (по картофелю; свежим овощам - капусте, моркови, свекле, луку репчатому; фруктам; колбасе; рыбе, рыбопродуктам, нерыбным продуктам моря; сыру; молоку; крупам; в сентябре - мясу говядины), так и заменой на продукты с меньшей их стоимостью - макаронные изделия, крупы геркулес, манная, пшено, горох и др. 

Расходы на продукты питания для работников ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск», работающих в условиях особого режима, в целях обеспечения их трехразовым питанием стоимостью не более 250 руб. в сутки на одного работника в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 20.05.2020 №233а составили 441,5 тыс.руб., и произведены как за счет предусмотренных в областном бюджете средств иной субсидии на указанные цели в сумме 103,5 тыс.руб., так и за счет средств субсидии на выполнение государственного задания и собственных доходов учреждения на общую сумму 338 тыс.руб. Соответствующие заявки на компенсацию расходов не были своевременно направлены учреждением в Департамент социальной защиты населения Томской области, на момент проведения контрольного мероприятия расходы не компенсированы.
В целом результаты контрольного мероприятия, недостатки и нарушения, допущенные при расходовании средств на оплату труда работников, при установлении размера платы за социальные услуги с граждан, принятых на социальное обслуживание после 01.01.2015, показали необходимость принятия учреждением мер по их устранению и эффективному использованию средств, направляемых на осуществление финансово-хозяйственной деятельности, а также принятия Департаментом социальной защиты населения Томской области следующих мер:
- установить приказом Департамента условия назначения работникам учреждений, подведомственных Департаменту, премий за качество выполняемых работ;
- указать подведомственным стационарным учреждениям социального обслуживания на соблюдение требований законодательства при заключении договоров с гражданами, принятыми на социальное обслуживание в учреждения после 01.01.2015, предусматривающих взимание с граждан платы в размере не более чем 75% среднедушевого дохода получателя социальных услуг;
- ознакомить подведомственные стационарные учреждения социального обслуживания с результатами выявленных нарушений и недостатков в целях недопущения их в дальнейшем.

Дополнительные сведения. 

Акт по результатам контрольного мероприятия подписан руководителем ОГБУ «ДИПИ «Виола» ЗАТО Северск» с возражениями о несогласии с выводом о неправильном установлении и взимании платы с граждан, принятых на социальное обслуживание после 01.01.2015, в том числе из других стационарных учреждений социального обслуживания, в размере 75% от установленной пенсии вместо подлежащей взиманию от среднедушевого дохода, которые не были приняты Контрольно-счетной палатой, в том числе исходя из сложившейся судебной практики по данному вопросу. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю учреждения направлено Представление об устранении нарушений и недостатков.
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