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Отчет

по результатам контрольного мероприятия

«Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных на реализацию мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» (выборочно) в рамках 
Национального проекта «Образование»
Основание для проведения контрольного мероприятия: п.21 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2020 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2019 №39.

Сроки проведения контрольного мероприятия: II-III кварталы 2020 года.

Проверяемый период: 2019 год, 1 полугодие 2020 года. 

Краткая информация об объектах контрольного мероприятия:

Департамент общего образования Томской области - исполнительный орган государственной власти Томской области, целью деятельности которого является доступное качественное дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и дополнительное образование детей. 
 Областное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Областной центр дополнительного образования» (далее - ОГБОУДО «ОЦДО») создано для выполнения работ, оказания услуг в сфере развития региональной системы дополнительного образования и достижения качественных изменений в системе дополнительного образования, для осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам.
Областное государственное бюджетное учреждение «Региональный центр развития образования» (далее - ОГБУ «РЦРО») создано для выполнения работ, оказания услуг в сфере развития региональной системы образования и достижения качественных изменений в системе образования Томской области.


Кроме того, использованы документы и информация, предоставленные управлениями (отделами) образования муниципальных образований.
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.

Паспорт регионального проекта «Успех каждого ребенка» утвержден Советом при Губернаторе Томской области по стратегическому развитию и приоритетным проектам (протокол от 14.12.2018 №СЖ-Пр-2537). Нормативный документ об организации проектной деятельности в Томской области, который следовало подготовить и утвердить актом органа государственной власти с учетом Положения об организации проектной деятельности в Правительстве РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 31.10.2018 №1288, отсутствует. Следует отметить, что документ, регламентирующий организацию проектной деятельности в исполнительных органах государственной власти Томской области (распоряжение Администрации Томской области от 19.01.2017 №26-ра), требует актуализации, так как был принят в соответствии с п.2 Постановления Правительства РФ от 15.10.2016 №1050 «Об организации проектной деятельности в Правительстве РФ», которое утратило силу 31.10.2018 в связи с принятием Постановления Правительства РФ от 31.10.2018 №1288 «Об организации проектной деятельности в Правительстве РФ», регулирующего указанные правоотношения.

Учитывая, что Положением…(Постановление Правительства №1288) предусмотрено инициирование, подготовка, реализация и завершение региональных проектов в соответствии с положениями об организации проектной деятельности, подготовленными и утвержденными актами органов государственной власти субъектов РФ, полагаем, что урегулирование соответствующего порядка актом органа государственной власти Томской области (Департаментом общего образования) не противоречит п.2 Постановления Правительства №1288, п.14 вышеуказанного Положения.
Целью регионального проекта «Успех каждого ребенка» является обеспечение к 2024 году для детей в возрасте от 5 до 18 лет доступных для каждого и качественных условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности путем увеличения охвата дополнительным образованием до 80% общего числа детей, обновления содержания и методов дополнительного образования детей, развития кадрового потенциала и модернизации инфраструктуры системы дополнительного образования детей.

Региональный проект «Успех каждого ребенка» реализуется в рамках Государственной программы «Развитие образования в Томской области», и включает в себя в основном мероприятия, направленные на достижение собственных результатов Томской области, за исключением мероприятия по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятий физической культурой и спортом, направленного на достижение результатов федерального проекта «Успех каждого ребенка», входящего в состав Национального проекта «Образование», на софинансирование которого в 2019 году были получены средства из федерального бюджета.

Расходы областного бюджета на реализацию регионального проекта «Успех каждого ребенка» в 2019 году составили 92 009,4 тыс.руб. (97,4% от запланированного объема), из них средства, полученные из федерального бюджета 10 960,7 тыс.руб. (или 100%), в том числе:

I. по Департаменту общего образования – 78 778,3 тыс.руб. (97%), по следующим направлениям:

· на организацию и проведение образовательных профильных смен в рамках мероприятий по выявлению и поддержке детей с выдающимися способностями, предоставленных ОГБУ «РЦРО» - 27 987,5 тыс.руб. (93% от объема предоставленных средств);

· на формирование современных управленческих и организационно-экономических механизмов в системе дополнительного образования детей в субъектах РФ - 35 464,5 тыс.руб. (100%), из них предоставлено АНО ДПО «Открытый молодежный университет» - 23 000,0 тыс.руб., ОГБОУДО «ОЦДО» - 8 643,5 тыс.руб. и АНО ДО «Детский технопарк «Кванториум» - 3 821,0 тыс.руб.;

· на внедрение целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей 15-ти муниципальным образованиям на общую сумму 10 311,2 тыс.руб. (96%);

· на финансовое обеспечение (возмещение) затрат по оказанию образовательных услуг при реализации пилотных проектов по обновлению содержания и технологий дополнительного образования по приоритетным направлениям, предоставленных ФГАОУВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» - 5 015,1 тыс.руб. (99,9%).
II. по Департаменту архитектуры и строительства - 13 231,1 тыс.руб. (100%), из них средства федерального бюджета 10 960,7 тыс.руб., на капитальный ремонт спортивного зала МБОУ Ореховская СОШ Первомайского района.

В 2020 году первоначально запланированные расходы областного бюджета на реализацию регионального проекта были уменьшены на 20% и составили 91 719,9 тыс.руб. (из них средства федерального бюджета 46 541,6 тыс.руб.), из которых в I полугодии было направлено 28 205,7 тыс.руб. (31%, средств федерального бюджета - 45%), в том числе:

· по Департаменту общего образования - 26 965,3 тыс.руб. (34%)  на создание центров выявления и поддержки одаренных детей,  мобильных технопарков «Кванториум», новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей, на формирование современных управленческих и организационно-экономических механизмов в системе дополнительного образования детей, на внедрение целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей;

· по Департаменту архитектуры и строительства - 1 240,4 тыс.руб. (10%) на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом в муниципальном образовании «Бакчарский район».

Учреждениями, организациями и муниципальными образованиями - получателями субсидий, предоставленных им в 2019 году Департаментом общего образования на выполнение мероприятий регионального проекта, в основном были произведены расходы на приобретение материально-технических ценностей на сумму около 18 538 тыс.руб. (24% от общих расходов), на организацию и проведение мероприятий (включая профильные смены) - 24 762 тыс.руб. (31%), на приобретение неисключительных прав на программное обеспечение, сопровождение и консультативную помощь - 16 672 тыс.руб. (21%), на повышение квалификации работников - 1 685 тыс.руб. (2%), на приобретение автотранспорта - 5 011 тыс.руб (6%) и др. расходы. 
В целом по всем мероприятиям регионального проекта выполнены запланированные показатели результатов мероприятий. При реализации мероприятия по внедрению системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей практически всеми муниципальными образованиями достигнуты значения показателей результативности, при этом превышены плановые значения показателей роста охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными общеобразовательными программами в 9 из 15 муниципальных образований, что обусловлено увеличением количества образовательных учреждений, получивших лицензию на осуществление дополнительного образования, и расширением спектра реализуемых сертифицированных программ дополнительного образования. Вместе с тем, отдельными муниципальными образованиями не выполнены ряд аналитических показателей: по внесению программ дополнительного образования в региональный Навигатор (г.Стрежевой); реализации  программы сотрудничества между организациями системы общего, высшего и профессионального образования, организациями спорта, культуры, научными организациями, организациями реального сектора экономики (Александровский район); по участию в конкурсе лучших проектов обновления содержания и технологий дополнительного образования (Александровский, Верхнекетский, Колпашевский, Кривошеинский районы). 

Следует отметить отсутствие связанности запланированных показателей по трем мероприятиям («Реализация пилотных проектов по обновлению содержания и технологий дополнительного образования по приоритетным направлениям детей», «Внедрение целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей», «Информационно-методическое сопровождение кружкового движения и организация проведения Олимпиады Национальной технологической инициативы (Олимпиада НТИ)») и показателя основного мероприятия «Реализация мер по развитию научно-образовательной и творческой среды в образовательных организациях, развитие эффективной системы дополнительного образования детей». 
Так, участие трех организаций (победителей конкурсного отбора) в пилотных проектах в по обновлению содержания и технологий дополнительного образования по приоритетным направлениям детей и одной организации в проведении Олимпиады НТИ, а также доля выполненных мероприятий проекта в общем количестве мероприятий при внедрении целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей не могли повлиять на организацию АНО ДО «Детский технопарк «Кванториум» 10 мероприятий и участие 30 школьных команд в инженерных соревнованиях. Таким образом, утвержденные показатели характеризуют только степень выполнения каждого из 3-х мероприятий, и, по мнению Контрольно-счетной палаты, не влияют на достижение непосредственного результата основного мероприятия.
Проверка правомерности и эффективности расходования бюджетных средств на мероприятия регионального проекта показала следующее.

На внедрение целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей из средств, предоставленных АНО ДПО «Открытый молодежный университет» в сумме 23 000 тыс.руб, произведены расходы на общую сумму 16 124 тыс.руб., по которым, по мнению Контрольно-счетной палаты, полученный результат не в полной мере соответствует цели регионального проекта: увеличению охвата детей дополнительным образованием, а именно:
- программное обеспечение (порталы, имеющие доменные имена в телекоммуникационной сети Интернет, предназначенные для обеспечения реализации образовательной деятельности в детских научных клубах и образовательной программы «Технологии творческого мышления в проектах и графике» (ТРИЗ)) в виде переданных 50 образовательным организациям 4 110 лицензий (12 460 тыс.руб.) в ряде случаев фактически используется во внеурочной деятельности в рамках освоения основной образовательной программы. Также имеют место отдельные факты неиспользования образовательными организациями либо невостребованности программного обеспечения для 1-2 классов ввиду отсутствия в отдельных семьях детей компьютерной техники, спецбраузера для выхода на портал «Кувырком», медленной скорости интернета в районах Томской области, большой загруженности детей учебой и внеурочной деятельностью, незаинтересованности родителей; 

- практически не использовалась цифровая платформа в рамках проекта «Территория интеллекта», на разработку, внедрение, поддержку и сопровождение которой в 2019 году были направлены средства в сумме 3 664 тыс.руб., так как фактическая регистрация пользователей была открыта только в декабре 2019 года (в период с 09.12.2019 по 25.06.2020 зарегистрировано 1395 чел.), до этого момента платформа работала в закрытом тестовом режиме. 

Имеют место факты неэффективного расходования средств областного бюджета, направленных в 2019 году на реализацию регионального проекта «Успех каждого ребенка», в сумме 9 848,3 тыс.руб., допущенных в результате:

· неиспользования в 2019-2020 учебном году МАОУ «Кафтанчиковская СОШ» 76 лицензий для 5-7 классов, полученных от АНО ДПО «Открытый молодежный университет» на сумму 219,5 тыс.руб. по программе «Технологии творческого мышления в проектах и графике (ТРИЗ)», в рамках внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей;
· направления АНО ДПО «Открытый молодежный университет» в рамках внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей средств в сумме 421,9 тыс.руб. на набор и обучение 10 волонтеров в рамках проекта «Территория интеллекта» при отсутствии обязательств их участия в проекте в дальнейшем и фактическом оказании ими помощи школьникам при участии наставников из числа работников АНО ДПО «Открытый молодежный университет», а не самостоятельно;
· неиспользования приобретенных ОГБОУДО «ОЦДО» в рамках внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей в июне 2019 года основных средств (2 ноутбуков, документ-камеры, медиапроектора, интерактивной доски, компьютера, МФУ) на сумму 500,0 тыс.руб. для оснащения 2-х муниципальных опорных центров дополнительного образования Томского и Парабельского районов, и которые находились в учреждении на ответственном хранении с декабря 2019 года до июня 2020 года. Согласно пояснениям ОГБОУДО «ОЦДО» и Департамента общего образования длительная передача обусловлена отсутствием установленных нормативными документами Томской области сроков передачи имущества из Казны Томской области. После обращения Областного центра дополнительного образования в октябре 2019 года в Департамент по управлению государственной собственностью Томской области на основании принятого (в сентябре) распоряжения Департамента общего образования о передаче оборудования в Томский и Парабельский районы, а также повторного обращения администрации муниципального образования «Парабельский район» (от 11.06.2020), Департаментом по управлению государственной собственностью решения о передаче имущества в муниципальную собственность приняты и договоры пожертвования имущества заключены спустя 4 и 8 месяцев;
· непередачи ОГБОУДО «ОЦДО» 80 лицензий на сумму 200,0 тыс.руб., приобретенных в рамках внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей у АНО ДПО «Открытый молодежный университет», детям, обучающимся в образовательных организациях, расположенных в сельской местности, как предусмотрено соглашением о предоставлении субсидии. Лицензии переданы в 3 общеобразовательные школы города Томска;
· неиспользования АНО ДО «Детский технопарк «Кванториум» приобретенных товарно–материальных ценностей (в том числе 8 ноутбуков, системы виртуальной реальности, 2 квадрокоптеров, роботизированного манипулятора, террариума, микроскопа) на сумму 1 620,7 тыс.руб., полученных от поставщиков 23-30 декабря 2019 года, на выполнение в 2019 году мероприятия, предусмотренного региональным проектом по информационно–методическому сопровождению кружкового движения и организации проведения Олимпиады НТИ, и соответственно для достижения показателей результативности использования субсидии;
· направления Департаментом общего образования в рамках мероприятия по выявлению и поддержке детей с выдающимися способностями при организации и проведении образовательных профильных смен средств в сумме 1 407,0 тыс.руб. на развитие и укрепление материально-технической базы, а именно на приобретение легкового автомобиля для ОГБУ «РЦРО», что не могло оказать влияния на достижение запланированного показателя результативности вышеуказанного мероприятия – доли обучающихся Томской области, ставших победителями и призерами в международных конкурсах/олимпиадах математического и естественно-научного направления в 2019 году в размере 0,0073%;
· направления ОГБУ «РЦРО» в рамках мероприятий по выявлению и поддержке детей с выдающимися способностями при организации и проведении образовательных профильных смен средств в сумме 3 603,8 тыс.руб. на приобретение автобуса ПАЗ 320475-04 в конце ноября 2019 года, который с момента приобретения до настоящего времени не эксплуатировался; 
·  направления ОГБУ «РЦРО» при организации и проведении образовательных профильных смен в рамках мероприятий по выявлению и поддержке детей с выдающимися способностями средств в сумме 1 168,9 тыс.руб., из них:

- 35,6 тыс.руб. на оплату стоимости питания 7-ми обучающихся, не включенных в состав участников двух профильных смен и неучтенных в значении выполненного на 100% показателя результативности предоставления субсидии «количество участников профильных смен из числа обучающихся – 600 чел.»;
- 1 133,3 тыс.руб. на оплату питания отдельных категорий лиц (организаторов из числа работников ОГБУ «РЦРО», вожатых, преподавателей, педагогов - участников мероприятий, направленных с основного места работы (образовательных организаций) для прохождения повышения квалификации (стажировки)), так как указанные расходы не были направлены на достижение запланированного по результатам данного мероприятия показателя по увеличению доли обучающихся Томской области, ставших победителями и призерами в международных конкурсах/олимпиадах математического и естественно-научного направлений, и поскольку показатель мог быть достигнут без направления средств на питание вышеуказанных категорий лиц. Расходы по питанию должны осуществляться за счет собственных средств указанных лиц, так как при проведении мероприятий они выполняли должностные обязанности в рамках основной деятельности, предусмотренной Уставом ОГБУ «РЦРО», оказывали услуги по договорам возмездного оказания услуг либо проходили повышение квалификации, за что получили предусмотренные действующим законодательством выплаты (заработную плату, вознаграждения). Кроме того, в расходы по питанию была включена стоимость обедов для вожатых и организаторов (рабочей группы) в течение 5-ти дней, в которые организация и проведение мероприятий не были предусмотрены;
· направления ОГБУ «РЦРО» при организации и проведении образовательных профильных смен в рамках мероприятий по выявлению и поддержке детей с выдающимися способностями средств в сумме 191,8 тыс.руб. на выплату по договорам возмездного оказания услуг 7-ми работникам учреждения за выполнение работ, услуг, фактически предусмотренных их должностными инструкциями (обработку бухгалтерских документов; разработку и оформление проектов договоров; прием и оформление заявок на оплату расходов, ввод и обработку документов в систему АЦК-Госзаказ и ЕИС и др.) в рамках основной работы, за выполнение которых они получают заработную плату;
· направления муниципальными образованиями (Асиновский, Колпашевский, Парабельский и Перовомайский районы) средств субсидий, полученных на обеспечение условий по внедрению системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, которая была уже внедрена в районах в 2018 году, в сумме 514,7 тыс.руб., на оплату работникам образовательных учреждений, управлений (отделов) образования, иных учреждений оказанных услуг (бухгалтерское обслуживание образовательных учреждений, экономическое сопровождение в процессе внедрения системы персонифицированного финансирования дополнительного образования, работа с планами финансово-хозяйственной деятельности учреждений, осуществление контроля за финансовыми операциями и др.), выполнение которых фактически входит в должностные обязанности работников управлений (отделов) образования и образовательных учреждений, осуществляемых ими в рамках основной деятельности либо работников иных учреждений, которым в рамках договоров были переданы соответствующие функции.

Факты неэффективного расходования средств областного бюджета в сумме 9 848,3 тыс.руб., направленных в 2019 году на реализацию регионального проекта «Успех каждого ребенка», свидетельствуют о недостатках планирования, допущенных Департаментом общего образования, что повлекло излишнее расходование средств. Также на недостатки планирования и излишнее выделение средств из областного бюджета указывают достигнутые показатели результативности предоставления субсидий ОГБУ «РЦРО» на проведение образовательных профильных смен и муниципальному образованию «Город Томск» на обеспечение условий по внедрению системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей при объемах финансирования меньше запланированных (остатки неиспользованных в 2019 году средств составили соответственно 2 012,5 тыс.руб. и 1 852,0 тыс.руб.). 
Учитывая вышеизложенное, считаем целесообразным предложить:
· Администрации Томской области и Департаменту общего образования Томской области организовать проектную деятельность в соответствии с п.2 Постановления Правительства от 31.10.2018 №1288 и п.14 Положения об организации проектной деятельности в Правительстве Российской Федерации, утвержденного указанным Постановлением Правительства РФ;
· Департаменту общего образования Томской области:

- обеспечить планирование бюджетных средств в виде субсидий и установление показателей результативности предоставления субсидий в соглашениях, заключаемых с учреждениями, организациями и муниципальными образованиями на выполнение мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка», исходя из необходимости достижения непосредственных результатов мероприятий, установленных региональным проектом;
- принять иные меры по повышению эффективности бюджетных расходов.  
Дополнительные сведения. 

Акты по результатам контрольного мероприятия подписаны руководителями объектов контрольного мероприятия с замечаниями о несогласии с выводами о неэффективном расходовании средств, однако доказательства эффективности произведенных в 2019 году расходов в целях достижения запланированных на 2019 год результатов мероприятий проекта, меняющих суть сделанных в актах выводов, не представлены, в связи с чем не приняты Контрольно-счетной палатой. 
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