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Контрольно-счетной палаты           

Томской области 

Е.Д. Василевская


	
	«    15   » февраля 2021 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных на строительство универсальных спортивных площадок регионального проекта «Спорт – норма жизни» (выборочно) в рамках Национального проекта «Демография» 
Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 28 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2020 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2019 № 39.

Проверяемый период: с 01.01.2019 по 31.12.2019.

Перечень проверяемых объектов: Департамент архитектуры и строительства Томской области (далее – Департамент, Департамент строительства), Управление территориального развития Администрации Томского района (далее – Управление). 

Контрольным мероприятием установлено:
Государственной программой «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 488а, подпрограммой «Расширение сети спортивных сооружений» (далее – Госпрограмма, Подпрограмма), задачей «Увеличение количества спортивных сооружений для занятия физической культурой и массовым спортом», основным мероприятием 1 «Развитие материально-технической базы для занятий спортом, физической культурой по месту жительства и в образовательных учреждениях», на строительство универсальных спортивных площадок в муниципальных образованиях Томской области на 2019 год предусмотрен общий объем финансирования 33,0 млн. руб., в том числе средств областного бюджета 25,1 млн. руб., местных бюджетов в сумме 7,9 млн. руб. 

Ответственным исполнителем Госпрограммы является Департамент по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области; соисполнителем Подпрограммы 3 Госпрограммы является Департамент строительства. 
Распределение бюджетных ассигнований на строительство универсальных спортивных площадок в муниципальных образованиях Томской области на 2019 год в сумме 23,4 млн. руб. отражено в приложении 9 к Закону Томской области от 29.12.2018 № 151-ОЗ «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» (далее – Закон № 151-ОЗ), в том числе:

- 3,3 млн. руб. – Строительство универсальной спортивной площадки по адресу: Томская обл., Кривошеинский район, с. Володино, ул. Коммунистическая, 37а;

- 5,6 млн. руб. - Строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томская обл., г. Кедровый, с. Пудино, ул. Горького,8;

- 6,8 млн. руб. - Строительство детского хоккейного корта по адресу: Томская обл., Томский район, п. Аэропорт, уч.13;

- 4,2 млн. руб. – Строительство открытой универсальной спортивной площадки в п. Синий Утес;

- 3,5 млн. руб. – Строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томская обл., Томский район, с. Межениновка, ул. Первомайская, 21.
 На момент включения в Закон № 151-ОЗ расходов на строительство универсальных спортивных площадок в муниципальных образованиях Томской области ресурсное обеспечение указанных расходов Госпрограммой не было установлено.

Программой было предусмотрено, что субсидии из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Томской области на реализацию мероприятий подпрограммы предоставляются в соответствии с Порядком предоставления из областного бюджета субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области и их расходования, утвержденным постановлением Администрации Томской области от 13.05.2010 № 94а (далее – Порядок № 94а).

Для реализации мероприятий в соответствии с п. 7 Порядка № 94а, Департаментом строительства заключены Соглашения «О предоставлении субсидии в 2019 году из областного бюджета бюджетам муниципальных образований на реализацию государственной программы «Развитие молодежной политики, физической культуры и спорта в Томской области», подпрограмма «Расширение сети спортивных сооружений», основное мероприятие «Развитие материально-технической базы для занятий спортом, физической культурой по месту жительства и в образовательных учреждениях» (далее – Соглашения) со следующими муниципальными образованиями Томской области:

- от 28.02.2019 № 18 с муниципальным образованием «Город Кедровый»;
- от 28.02.2019 № 19 с муниципальным образованием «Кривошеинский район»;

- от 25.04.2019 № 38, № 39, № 40 с муниципальным образованием «Томский район». 

 
Проверкой соблюдения требований к содержанию вышеуказанных Соглашений о предоставлении субсидий муниципальным образованиям, предусмотренных разделом 4 подпрограммы Госпрограммы и Порядком 94а, установлено следующее.
1. Разделом 4 подпрограммы 3 Госпрограммы одним из условий предоставления субсидий местным бюджетам на софинансирование капитальных вложений в объекты муниципальной собственности установлено обеспечение органами местного самоуправления муниципального образования Томской области осуществления закупок в соответствии с действующим законодательством в сфере закупок товаров, работ, услуг после заключения соглашения о предоставлении субсидии с распорядителем средств областного бюджета.

В нарушение части 4 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ и абзаца 3 пункта 8 Порядка 94а в Соглашениях указанное условие не было предусмотрено.
2. Абзацем 9 пункта 8 Порядка 94а установлено, что в соглашениях должны быть предусмотрены значения показателей результативности использования субсидии, соответствующие значениям целевых показателей  и индикаторов государственных программ Томской области, и обязательства муниципального образования по их достижению. Значения показателей конечного результата по мероприятию «Развитие материально-технической базы для занятия спортом, физической культурой по месту жительства и в образовательных учреждениях» является 100 % готовность объектов.

Госпрограммой целевые показатели результативности предоставления субсидии определены как показатели цели, задачи и конечный результат:

- уровень обеспеченности населения, проживающего на территории Томской области, спортивными сооружениями исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, %, 

- количество мест для занятий физической культурой и спортом исходя из единовременной пропускной способности спортивных сооружений, чел.
Однако в соглашениях указанные показатели отсутствуют. 
Учитывая, что ни Госпрограммой, ни указанными соглашениями о предоставлении субсидий Муниципальным образованиям на строительство спортивных площадок их пропускная способность не установлена, определить влияние степени готовности объектов на перечисленные показатели Подпрограммы, не представляется возможным.
Таким образом, в нарушение пункта 8 Порядка 94а Соглашениями значения показателей результативности использования субсидии, соответствующие значениям целевых показателей и индикаторов Госпрограммы, не установлены.

Кроме того, Госпрограмма не раскрывала механизм оценки степени готовности объекта и не учитывала требования градостроительного законодательства о введении в эксплуатацию завершенных объектов капитального строительства (ст.55 Градостроительного кодекса РФ). 
3. Согласно части 4 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ государственными программами субъекта Российской Федерации может быть предусмотрено предоставление субсидий местным бюджетам на реализацию муниципальных программ, направленных на достижение целей, соответствующих государственным программам субъекта Российской Федерации.

Госпрограммой установлено, что предоставление субсидий из областного бюджета местным бюджетам предусматривается на реализацию муниципальных программ развития физической культуры и спорта, включающих в себя мероприятия, направленные на повышение обеспеченности населения спортивными сооружениями и (или) улучшение спортивной инфраструктуры (строительство, реконструкция, капитальный ремонт спортивных сооружений).

Однако, ни указаний на конкретные муниципальные программы, подлежащие софинансированию из областного бюджета, ни требований включать информацию о таких муниципальных программах в соглашения о предоставлении субсидий Подпрограмма не содержала. В Соглашениях был установлен только уровень софинансирования из областного бюджета без указания на муниципальные программы, мероприятия которых софинансируются. 

В результате, исходя из содержания Подпрограммы и указанных соглашений о предоставлении субсидий, оценить соблюдение требований части 4 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ не представилось возможным. 

Проверка Отчетов об использовании субсидий, предоставленных муниципальными образованиями и принятых Департаментом, показала формальный подход со стороны муниципальных образований к составлению отчетов, а также проведению финансового контроля, установленные Соглашением, а со стороны Департамента - к принятию Отчетов.
Использование средств областного бюджета муниципальным образованием Томский район, направленных в 2019 году на строительство универсальных спортивных площадок в Томском районе
Муниципальной программой «Социальное развитие Томского района на 2016-2020 годы, утвержденной постановлением Администрации Томского района от 06.11.2015 № 340 в Перечне основных мероприятий и ресурсное обеспечение реализации подпрограммы «Развитие физической культуры и спорта на территории Томского района» п. 1.2 основного мероприятия «Развитие материально-технической базы для занятий спортом, физической культурой по месту жительства» для строительства спортивных площадок предусмотрен общий объем финансирования на 2019 год 21,8 млн. руб., в том числе 15,7 млн. руб. средства областного бюджета.

Указанные средства учтены в составе бюджета муниципального образования «Томский район» на 2019 год и плановый период 2020, 2021 годов. 
Муниципальным образованием «Томский район» приняты правовые акты, устанавливающие расходные обязательства муниципального образования, на исполнение которых предоставлена субсидия в рамках муниципальной программы «Социальное развитие Томского района на 2016-2020 годы»:

- постановление Администрации Томского района «Об установлении расходного обязательства муниципального образования Томский район на строительство спортивной площадки в п. Синий Утес» от 27.09.2019 № 361 с расходным обязательством в общей сумме 7 535,9 тыс. руб., из них:

5 075,1 тыс. руб. за счет средств субсидии из областного бюджета;

2 460,8 тыс. руб. за счет средств бюджета Томского района;

-  постановление Администрации Томского района «Об установлении расходного обязательства муниципального образования Томский район на строительство хоккейного корта в п. Аэропорт» от 27.09.2019 № 362 с расходным обязательством в общей сумме 9 477,1 тыс. руб., из них:

6 835,7 тыс. руб. за счет средств субсидии из областного бюджета;

2 641,4 тыс. руб. за счет средств бюджета Томского района;

- постановление Администрации Томского района «Об установлении расходного обязательства муниципального образования Томский район на строительство спортивной площадки в с. Межениновка» от 27.09.2019 № 363 с расходным обязательством в общей сумме 4 787,7 тыс. руб., из них:

3 789,2 тыс. руб. за счет средств субсидии из областного бюджета;

998,5 тыс. руб. за счет средств бюджета Томского района.

Для реализации мероприятий Подпрограммы, в соответствии с п. 7 Порядка № 94а, Департаментом строительства с муниципальным образованием Томский район заключены Соглашения от 25.04.2019 № 38, № 39, № 40 в общем размере 19,8 млн.руб., в том числе 15,7 млн. руб. средства областного бюджета, из  них:
- 8,6 млн.руб.– строительство детского хоккейного корта по адресу: Томский район, п. Аэропорт, уч. 13 (областной бюджет – 6,8 млн. руб., местный бюджет – 1,8 млн.руб.); 
- 6,4 млн.руб. - строительство открытой универсальной спортивной площадки в п. Синий Утес Томского района (областной бюджет - 5,1 млн. руб., местный бюджет – 1,3 млн.руб.);

- 4,8 млн. руб. - строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томский район, с. Межениновка, ул. Первомайская, 21 (областной бюджет – 3,8 млн. руб., местный бюджет – 1,0 млн.руб.).
Департаментом строительства в 2019 году Управлению территориального развития Администрации Томского района перечислена субсидия из областного бюджета в общей сумме 14,5 млн. руб. после поступления заявок, подтверждающих фактическую потребность (заключенные муниципальные контракты). 
В ходе контрольного мероприятия сотрудниками Контрольно-счетной палаты на объектах строительства спортивных площадок осуществлены выборочные контрольные обмеры и визуальный осмотр строительных работ выполненных в 2019 году подрядными организациями на основании муниципальных контрактов, заключенных Управлением территориального развития Администрации Томского района.

На момент проведения контрольных обмеров (осмотра) по состоянию на 19.10.2020 строительные работы завершены, спортивные площадки эксплуатируются.
На объекте открытая универсальная спортивная площадка в п.Синий утес визуальным осмотром было установлено, что он находится на огражденной территории Синеутесовского филиала МАОУ «Спасская СОШ». Согласно устному пояснению заместителя директора школы свободный доступ на универсальную спортивную площадку  закрыт.  Таким образом, она предназначена только для организации проведения уроков физической культуры школы и не имеет самостоятельного функционального назначения, что ставит под сомнение значимость данного спортивного сооружения для достижения цели подпрограммы -  уровень обеспеченности населения, проживающего на территории Томской области, спортивными сооружениями. 

По результатам контрольных обмеров, проведенных на объектах, превышение объемов и стоимости фактически выполненных работ над предъявленными и оплаченными по контрактам, заключенным Управлением территориального развития Томского района с подрядчиками, не установлено.

Проверкой установлен следующий факт: устройство асфальтобетонного покрытия фактически выполнено в сентябре 2019 года, что подтверждено исполнительной документацией к контракту от 09.08.2019 № 8, тогда как в контракте этих работ не предусматривалось. Указанные работы включены в Контракт от 10.12.2019 №57, заключенный в зимний период времени года, тогда, как состав работ и качество материалов, указанных в сметной документации, не предполагает выполнение работ в зимний период времени года. Таким образом, устройство асфальтобетонного покрытия выполнено ранее, чем заключен контракт. 
Освоение бюджетных средств в 2019 году подтверждено справками формы № КС-3, актами формы № КС-2 и актами приемки-сдачи работ на общую сумму 17,5 млн. руб.

Согласно платежным поручениям в 2019 году Управлением территориального развития в рамках муниципальных контрактов произведены расчеты с исполнителями работ за выполненные работы в общей сумме 17,5 млн. руб., из них:

- 13,2 млн. руб. – за счет средств областного бюджета;

- 4,3 млн. руб. - за счет средств местного бюджета.

Неиспользованные Муниципальным образованием средства субсидии по состоянию на 01.01.2020 в результате расторжения муниципальных контрактов в 2020 году возвращены в бюджет Томской области в общем размере 1,3 млн. руб.

Согласно данным Главной книги Управления территориального развития за 2019 год, на счете бухгалтерского учета 1 101 12 000 «Нежилые помещения (здания и сооружения) - недвижимое имущество учреждения» числились спортивные объекты.
На основании постановления Администрации Томского района от 06.04.2020 № 81 «О передаче муниципального имущества» имущество общей балансовой стоимостью 17 494,2 тыс.руб. передано Актом о приеме-передаче объектов нефинансовых активов от 06.04.2020  б/н с баланса Управления территориального развития в казну Муниципального образования «Томский район». 

На основании постановления Администрации Томского района от 06.04.2020 № 81, объекты общей балансовой стоимостью 17 494,2 тыс.руб. переданы из казны Муниципального образования «Томский район»:

- в оперативное управление МАОУ «Спасская СОШ» Томского района - открытая универсальная спортивная площадка в п. Синий Утес Томского района, балансовой стоимостью 4 840,6 тыс.руб.; 
- безвозмездно в собственность сельских поселений:
Мирненское сельское поселение – детский хоккейный корт по адресу: Томский район, п. Аэропорт, уч. 13, балансовой стоимостью 8 171,5 тыс.руб., 
Межениновское сельское поселение – комплексная спортивная площадка по адресу: Томский район, с. Межениновка, ул. Первомайская,21, балансовой стоимостью 4 482,1 тыс.руб.
Согласно пояснениям Управления территориального развития Администрации Томского района, «работы по устройству площадок не относятся к строительным, они направлены на улучшение земельных участков и размещение на них тренажеров. В соответствии с п.17 ст. 51 Градостроительного кодекса РФ, в случае строительства, реконструкции объектов, не являющихся объектами капитального строительства, выдача разрешения на строительство и, соответственно, на ввод объекта не требуется».
Однако, как следует из письма Департамента строительства от 11.12.2020 № 56-06-2721, все документы, предоставленные муниципальным образованием в лице Управления территориального развития в Департамент в соответствии с условиями Соглашений от 25.04.2019, оформлены на строительство спортивных площадок, а не на улучшение земельных участков.

На основании изложенного, а также с учетом того что, несмотря на указанную позицию Управления территориального развития, на основании муниципальных контрактов были построены комплексные спортивные площадки, имеющие все признаки самостоятельных объектов капитального строительства, Контрольно-счетной палатой было проанализировано соблюдение участниками строительства требований градостроительного законодательства в части проектирования и строительства объектов капитального строительства.
1. Представленные к проверке проекты на спортивные сооружения разработаны в 2013-2014 годах. 
1) Строительство открытой универсальной спортивной площадки в п.Синий Утес Томского района Томской области, проект разработан в 2014 году, в 2016 году в проект были внесены некоторые изменения и осуществлена актуализация сметной документации по состоянию на 1 квартал 2016 года, на откорректированную проектно-сметную документацию получено положительное заключение ООО «Томский центр ценообразования в строительстве» о достоверности определения сметной стоимости от 25.05.2016 № 6-2-1-0492-16, согласно которому сметная стоимость объекта в текущем уровне цен I квартала 2016 года составила – 5 365,6 тыс. руб.

Постановлением Администрации Спасского сельского поселения от 29.05.2019 №  171 «Об утверждении проектно-сметной документации…» утверждена проектно-сметная документация на объект «Строительство открытой универсальной спортивной площадки в п.Синий Утес Томского района Томской области» со сметной стоимостью в уровне цен I квартала 2016 года – 5365,6 тыс. руб. 
2) Строительство детского хоккейного корта по адресу: Томский район, п.Аэропорт, уч.13, проект разработан в 2013 году, согласно положительному заключению ООО «Томский центр ценообразования в строительстве» о достоверности определения сметной стоимости от 24.09.2013 № 6-2-1-1469-13, сметная стоимость объекта «Строительство детского хоккейного корта по адресу: Томский район, п.Аэропорт, уч.13» в уровне цен II квартала 2013 года составила – 6733,7 тыс. руб.
В 2019 году постановлением Администрации Мирненского сельского поселения от 27.05.2019 № 186 утверждена проектно-сметная документация на объект «Строительство детского хоккейного корта по адресу: Томский район, п.Аэропорт, уч.13» со сметной стоимостью в ценах II квартала 2013 года в сумме – 6733,7 тыс. руб.;
3) Строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томская область, Томский район, с.Межениновка, ул.Первомайская,21, проект разработан в 2013 году, согласно положительному заключению ООО «Томский центр ценообразования в строительстве» о достоверности определения сметной стоимости от 29.01.2014 №6-2-1-0033-14, сметная стоимость объекта «Строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томская область, Томский район, с.Межениновка, ул.Первомайская, 21» в уровне цен III квартала 2013 года составила – 3 226,7 тыс. руб.

Постановлением Администрации Межениновского сельского поселения от 27.05.2019 № 50 «Об утверждении проектно-сметной документации…» проектно-сметная документация по объекту «Строительство комплексной спортивной площадки по адресу: Томская область, Томский район, с.Межениновка, ул.Первомайская, 21» со сметной стоимостью в ценах 3 квартала 2013 года утверждена в сумме 3 226,7 тыс. руб.
Проверкой установлено, во всех трех проектах отсутствовали указанные в п.10 «Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию», утвержденного постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87: информация о градостроительном плане, пояснительные записки с заданием застройщика или технического заказчика и исходными данными, заверения проектной организации о том, что проектная документация разработана в соответствии с градостроительным планом земельного участка, заданием на проектирование, градостроительным регламентом, документами об использовании земельного участка для строительства (в случае если на земельный участок не распространяется действие градостроительного регламента или в отношении его не устанавливается градостроительный регламент), техническими регламентами, в том числе устанавливающими требования по обеспечению безопасной эксплуатации зданий, строений, сооружений и безопасного использования прилегающих к ним территорий, и с соблюдением технических условий.

Таким образом, использованные Управлением территориального развития проекты на строительство спортивных сооружений, не соответствовали требованиям частей 12 и 13 статьи 48 Градостроительного кодекса РФ и постановления Правительства РФ от 16.02.2008 № 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию».
Управление территориального развития считает (письмо от 18.01.2021 № 01-05-57), что в связи с созданием его с 01.04.2019 у Управления отсутствовала возможность отбирать объекты для реализации в 2019 году, в том числе с учетом критерия комплектности и качества проектной и (или) иной документации на объекты и решение Департамента архитектуры и строительства Томской области о реализации данных объектов было императивным.

2. С учетом позиции Департамента строительства все проверяемые спортивные площадки являются объектами капитального строительства и объектами недвижимого имущества, на строительство которых распространяют свое действие Земельный кодекс РФ, Градостроительный кодекс РФ и Федеральный закон от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости».

3. Имеются признаки нарушения ст. 51, ст. 55 Градостроительного кодекса РФ Управлением территориального развития, поскольку не были получены разрешения: на строительство «Детского хоккейного корта по адресу: Томский район, п.Аэропорт, уч.13» и «Комплексной спортивной площадки по адресу: Томская область, Томский район, с.Межениновка, ул.Первомайская, 21», а также разрешения на ввод в эксплуатацию указанных объектов.

Необходимо отметить, что муниципальными образованиями «Кривошеинский район, «Город Кедровый» разрешительные документы на строительство универсальных спортивных площадок, предусмотренные требованиями Градостроительного кодекса РФ, были получены.
4. В ходе строительства объекта «Детский хоккейный корт по адресу: Томский район, п.Аэропорт, уч.13» Управлением территориального развитиям было принято решение исключить предусмотренную техническим заданием и проектом беговую дорожку вокруг хоккейного корта по причине того, что спортивное сооружение по габаритам не вписывалось в площадь существующего земельного участка.
Визуальным осмотром было установлено, что вход и выход на хоккейный корт осуществляется с проезжей части дороги, что, по мнению Контрольно-счетной палаты, не может обеспечить безопасность жизни и здоровья лиц, использующих хоккейный корт, кроме того, не соблюдено нормативное расстояние от корта до окон жилых домов. 


5. Комплексная спортивная площадка в с. Межениновка построена не по адресу, указанному в Соглашении № 40 от 25.04.2019 - Томская область, Томский район, с.Межениновка, ул.Первомайская, 21, а на соседнем участке.
6. Управление территориального развития не обеспечило постановку на кадастровый учет вновь построенных объектов капитального строительства.
Аудитом в сфере закупок установлено, что в соответствии с занятой позицией о том, что строительство спортивных площадок не относится к капитальному строительству, Управлением территориального развития требования Закона №44-ФЗ, установленные для закупки товаров, работ и услуг при строительстве объектов капитального строительства,  не применялись. Например, проектная документация на объекты в ЕИС не размещалась, требования к подрядчикам о членстве в СРО не выставлялись.
Предложения по результатам контрольного мероприятия:
В целях эффективности использования средств областного бюджета Администрации Томской области предусмотреть в государственных программах, предусматривающих инвестиционные вложения в объекты капитального строительства, механизм оценки степени готовности объекта с учетом требования градостроительного законодательства о введении в эксплуатацию завершенных объектов капитального строительства (статья 55 Градостроительного кодекса РФ), а также установлении механизма оценки непосредственного влияния капитальных вложений на достижение показателей целей и задач государственных программ. 
Дополнительные сведения:

Акты проверки, направленные в Департамент архитектуры и строительства Томской области, Управление территориального развития Администрации Томского района, подписаны, в том числе с пояснениями и разногласиями, которые не приняты Контрольно-счетной палатой по причинам, указанным в заключениях, направленных в адрес учреждений. 

На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента архитектуры и строительства Томской области направлено Представление для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, о привлечении к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях.
Аудитор Контрольно-счетной палаты
                                                                 
И.Я. Матвеева
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