
«Анализ применения на территории Томской области в 2019 году п.22 статьи 46 Бюджетного кодекса РФ по водным объектам (выборочно)»
Объект мероприятия: Департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области.
По итогам проведенного анализа сделаны следующие выводы:
- Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды в 2019 году выявлено 5 случаев сброса сточных вод в поверхностные водные объекты с превышением нормативов допустимого сброса веществ. В I и II кварталах 2020 года данные нарушения Департаментом не отмечались. По информации отдела водных ресурсов Верхне-Обского БВУ по Томской области на территории Томской области в 2019 году сброс сточных вод в поверхностные водные объекты с превышением нормативов допустимого сброса веществ осуществляли 50 организаций, подведомственных региональному органу надзора,  в I  квартале 2020 года – 36 организаций;
- В предоставленных материалах Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды указан только 1 случай подсчета вреда водным объектам, осуществленный Департаментом в указанный период времени. При своевременном подсчете и предъявлении исков нарушителям дополнительные доходы бюджета Томской области  (расчетное значение) могли ориентировочно составить 54,56 млн. руб.  При осуществлении этих мероприятий до конца 2020 года – данная сумма могла быть увеличена до 70,0 млн. руб.
По итогам мероприятия Департаменту  природных ресурсов и охраны окружающей среды предложено:
[bookmark: _GoBack]- в связи с возможным внесением изменений в бюджетное законодательство Российской Федерации и передачей платы по искам о возмещении вреда водным объектам в федеральный бюджет с 2021 года, провести в текущем году проверки организаций, осуществляющих сброс сточных вод в поверхностные водные объекты с превышением нормативов допустимого сброса веществ, проверки по несанкционированным водовыпускам и иным причинам загрязнения водных объектов за 2019 год и текущий период 2020 года;
- провести мероприятия с организациями водопользователями, не отнесенными к региональному или федеральному надзору, по обеспечению соответствующей подотчетности.
- применить меры административного воздействия к нарушителям природоохранного законодательства, обозначенным в отчете.

