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	Утверждаю:

Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
А.Д. Пронькин
«20» января 2021 г.


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных в 2019 году на мероприятия подпрограммы «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего сырья в Томской области» в целях достижения показателей Государственной программы «Развитие промышленного использования возобновляемых природных ресурсов Томской области»

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 24 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2020 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 30.12.2019 № 39.

Объект контрольного мероприятия: Администрация Томской области.

Проверяемый период: 2019 год.

Государственная программа «Развитие промышленного использования возобновляемых природных ресурсов Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 26.11.2014 № 432а (далее также - государственная программа). Соисполнитель и участник государственной программы - Департамент потребительского рынка Администрации Томской области.

Цель государственной программы - повышение эффективности промышленного использования возобновляемых природных ресурсов Томской области. Одной из задач государственной программы является - повышение конкурентоспособности сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья Томской области.

Объем финансирования государственной программы на 2019 г. – 250 638 тыс.руб., в том числе на реализацию подпрограммы «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» - 59 400 тыс.руб. (24%), в том числе по источникам финансирования:
- областной бюджет – 17 700 тыс.руб. (30%);

- внебюджетные источники – 41 700 тыс.руб. (70%).

Законом Томской области от 29.12.2018 № 151-ОЗ «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» на 2019 год бюджетные ассигнования по подпрограмме «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» государственной программы «Развитие промышленного использования возобновляемых природных ресурсов Томской области» предусмотрены Администрации Томской области в сумме 17 700 тыс.руб., в том числе:

- по мероприятию «Развитие инфраструктуры заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья на территории Томской области» на возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области в сумме 5 000 тыс.руб.;

- по мероприятию «Продвижение региональной продукции, произведенной с использованием дикорастущего, пищевого сырья, на внутренние и внешние рынки сбыта» в сумме 12 700 тыс.руб., из них:

-  на организацию мониторинга качества и безопасности пищевой продукции, реализуемой в розничной торговле и поставляемой в учреждения социальной сферы на территории Томской области в сумме 1 000 тыс.руб.;

- на организацию участия в торгово-экономических миссиях, выставках, конференциях и других общероссийских и зарубежных мероприятиях, направленных на продвижение региональной пищевой продукции, в сумме 3 000 тыс.руб.;

-  на возмещение части затрат, связанных с продовольственным обеспечением труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области, в сумме 8 700 тыс.руб.
Без внесения изменений в закон об областном бюджете по подпрограмме «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» бюджетные ассигнования были уменьшены в сумме 2 692 тыс.руб. следующим образом:

· перераспределены в сумме 3 238 тыс.руб. по целевым статьям расходов, путем:

- уменьшения расходов на возмещение части затрат, связанных с продовольственным обеспечением труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области; 

- увеличения расходов на возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области;

· уменьшены в сумме 2 692 тыс.руб. на возмещение части затрат, связанных с продовольственным обеспечением труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области.
Таким образом, с учетом изменений бюджетные ассигнования и лимиты бюджетных обязательств на 2019 год были предусмотрены по подпрограмме «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» в сумме 15 008 тыс.руб. Кассовые расходы по подпрограмме «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» составили 14 623 тыс.руб.
Предоставление субсидий на возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области.
В рамках реализации мероприятия «Предоставление субсидий на возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» подпрограммы «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области» Департаментом финансово-ресурсного обеспечения Администрации Томской области в 2019 году заключены соглашения с 3 индивидуальными предпринимателями и 6 юридическими лицами о предоставлении субсидий на общую сумму 7 921 тыс.руб. 

Необходимо отметить следующее.

Под бизнес-проектом, в соответствии с п.2 Порядка предоставления субсидий, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 15.08.2019 № 303/1а (далее – Порядок предоставления субсидий № 303/1а), направленным на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья, понимается письменное обоснование получателя субсидии на определенный период по созданию, расширению, реконструкции или техническому перевооружению собственных производственных объектов по заготовке и переработке дикорастущего сырья в Томской области технологическим оборудованием и новым холодильным оборудованием для хранения сырья и готовой продукции. 

Целью предоставления субсидии, в соответствии с п.4 Порядка предоставления субсидий № 303/1а, является возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие заготовки и переработки дикорастущего сырья и развитие переработки пищевого сырья в Томской области по приобретению:

- нового технологического оборудования;
- нового холодильного оборудования для хранения сырья и готовой продукции из дикорастущего, пищевого сырья, кроме торгового холодильного оборудования. 

Фактически в рамках реализации 9 бизнес-проектов, субсидируемых из областного бюджета, приобретено технологическое оборудование, при этом только 2 из них направлены на развитие заготовки и переработки дикорастущего сырья.

Из 9-ти бизнес-проектов, субсидируемых из областного бюджета, 6 реализуются в г. Томске, по 1 в Томском и Асиновском районах и 1 – объединенный по реализации в с. Корнилово Томского района и в г. Томске; реализация бизнес-проектов предусмотрена в 2018-2020 гг. 

В 2019 г. за счет субсидий из областного бюджета возмещено от 10 до 50% затрат получателей субсидий, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области, по приобретению оборудования на общую сумму 27 640,6 тыс.руб. 

Субсидируемые из областного бюджета бизнес-проекты направлены:

- 7 на увеличение объема переработки пищевого сырья от 5 до 49,4%; 

- 1 на увеличение объема переработки дикорастущего сырья на 27% (ООО ТПК «САВА»); 

- 1 на увеличение объема заготовки и переработки дикорастущего сырья и переработки пищевого сырья на 11,1-11,3% (ИП Скурков С.Г.).

Значения показателей результативности предоставления субсидий согласно Порядку предоставления субсидий № 303/1а устанавливаются в соглашениях о предоставлении субсидий, в результате реализации бизнес-проектов получатели субсидий обязуются обеспечить в целом:

- создание (сохранение) 78 рабочих мест; 

- уровень средней заработной платы по организации и по проекту соответственно: юридические лица - 22-39 тыс.руб. и 22-35,833 тыс.руб., индивидуальные предприниматели - 15-17,458 тыс.руб. и 15-20,970 тыс.руб.;

- увеличение объема заготовки, переработки дикорастущего, пищевого сырья к аналогичному уровню предыдущего года на 5-49,4%;
- увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года на 8,6-55%.

Установлены расхождения показателей и информации, указанных в приложениях к соглашениям о предоставлении субсидий.

Так, в приложении  к Соглашению от 25.12.2019 № 125, заключенному Департаментом финансово-ресурсного обеспечения с ООО «Межениновская птицефабрика»:

- в текстовой части «количество рабочих мест, планируемых создать в рамках реализации бизнес-проекта» указано 10 рабочих мест;

- в таблице «Показатели результативности реализации бизнес-проекта «Увеличение объемов производства копчено-колбасных изделий на 150 тн/год (с 6950 тн до 7100 тн в год)» по показателю «количество созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках реализации бизнес-проекта» указано: на 1 января года начала реализации бизнес-проекта – 0; на 1 января года, следующего за годом окончания бизнес-проекта, – 28.

В приложении к Соглашению от 24.12.2019 № 114, заключенному Департаментом финансово-ресурсного обеспечения с ООО «Сибирский формаджио», указан период реализации бизнес-проекта: апрель 2019 г. – март 2020 г., тогда как согласно показателям результативности реализации бизнес-проекта «Организация мобильного молокоприемного, заготовительного пункта по закупу сыропригодного молока от крестьянских и фермерских хозяйств» достижение установленных значений показателей результативности предоставления субсидии предусмотрено в 2019 г. Также в заявлении на предоставление субсидии ООО «Сибирский формаджио» указан период реализации бизнес-проекта: 2018-2019 гг.

В соответствии с соглашениями о предоставлении субсидий условием предоставления субсидии является достижение значений показателей результативности предоставления субсидии в ходе реализации бизнес-проекта, определенных в соглашении, в сроки, установленные также соглашениями.

Из 9 заключенных соглашений в 4 соглашениях определены конкретные сроки, в остальных соглашениях указано, что получатели субсидий обязаны обеспечить реализацию бизнес-проектов с достижением показателей результативности, указанных в приложении  к соглашениям.

Исходя из условий соглашений, получатели субсидий обязаны обеспечить достижение значений показателей результативности предоставления субсидии в следующие сроки:

- до 31.12.2019 ООО «Сибирский формаджио», ООО «Континент-Сервис», ООО «Компания Эскимос»;

- до 31.12.2020 ИП Скурков С.Г.;

- на 01.01.2021 ООО «Биолит», ООО ТПК «САВА», ООО «Межениновская птицефабрика», ИП Левихина А.В., ИП Хандогина С.С. 

Вместе с тем следует отметить следующее. Согласно приложениям  к соглашениям о предоставлении субсидий, заключенным с ООО «Биолит», ООО ТПК «САВА» и ИП Хандогина С.С., период реализации бизнес-проектов указанными получателями субсидий заканчивается в 1 полугодии 2020 года (соответственно 30.06.2020, март 2020 г. и 30.04.2020).

ООО «Биолит» (период реализации бизнес-проекта: 01.07.2019-30.06.2020) 

Согласно показателям результативности реализации бизнес-проекта «Модернизация и расширение производства с целью увеличения объема переработки растительного сырья в 1,5 раза» достижение установленных значений показателей результативности предоставления субсидии предусмотрено:

- 3 показателей («среднемесячная начисленная заработная плата по организации», «среднемесячная начисленная заработная плата по проекту», «количество созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках реализации бизнес-проекта») в 1 полугодии 2020 г.; 

- 2 показателей («увеличение объема заготовки, переработки дикорастущего, пищевого сырья к аналогичному уровню предыдущего года», «увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года») на 01.01.2021. 

ООО ТПК «САВА» (период реализации бизнес-проекта: апрель 2019 г. – март 2020 г.)

Согласно показателям результативности реализации бизнес-проекта «Модернизация линии механической очистки ягоды: приобретение нового технологического оборудования» достижение установленных значений показателей результативности предоставления субсидии предусмотрено в 1 кв. 2020 г., кроме показателя «увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года», достижение планируемого значения которого определено на 1 января года, следующего за годом окончания бизнес-проекта. 

ИП Хандогина С.С. (период реализации бизнес-проекта: январь 2018 г. – 30.04.2020) 

Согласно показателям результативности реализации бизнес-проекта «Организация производственного участка по выпуску высококачественных сыров из местного сырья» достижение установленных значений показателей результативности предоставления субсидии предусмотрено:

- 3 показателей («среднемесячная начисленная заработная плата по организации», «среднемесячная начисленная заработная плата по проекту», «количество созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках реализации бизнес-проекта») в 1 полугодии 2019 г.; 

- 2 показателей («увеличение объема заготовки, переработки дикорастущего, пищевого сырья к аналогичному уровню предыдущего года», «увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года») на 01.01.2021. 
В ходе проведения контрольного мероприятия Контрольно-счетной палатой в Департамент финансово-ресурсного обеспечения был направлен запрос о предоставлении информации о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии  по состоянию на 01.10.2020 указанными получателями субсидии.

В ответе на запрос Департамент финансово-ресурсного обеспечения сообщил об отсутствии возможности предоставить запрашиваемую информацию в виду того, что согласно заключенным соглашениям о предоставлении субсидий срок представления отчета о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии не истек; предоставление промежуточной отчетности соглашениями не предусмотрено.

Однако, согласно п.5.3 соглашений о предоставлении субсидий Департамент финансово-ресурсного обеспечения вправе запрашивать у получателя документы и материалы, необходимые для осуществления контроля за соблюдением условий предоставления субсидии.
В ходе проведения контрольного мероприятия представлены отчеты о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии ООО «Сибирский формаджио», ООО «Компания Эскимос», ООО «Континент-Сервис»; согласно представленным отчетам установленные значения показателей указанными получателями субсидии достигнуты.
На основании документов, представленных получателем субсидии ООО «Сибирский формаджио» в Департамент потребительского рынка Администрации Томской области, подтвердить фактические значения показателей результативности предоставления субсидии: «среднемесячная начисленная заработная плата по организации» и «среднемесячная начисленная заработная плата по проекту» в размере 35 881,76 руб., отраженные им в Отчете о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии по Соглашению от 24.12.2019 № 114, не представляется возможным. Фактическое значение показателя результативности предоставления субсидии - «увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года» составило 75,6% при установленном в приложении  к Соглашению значении - 110%.
На основании документов, представленных получателем субсидии ООО «Континент-Сервис», подтвердить фактическое значение показателя результативности предоставления субсидии - «увеличение объема заготовки, переработки дикорастущего, пищевого сырья к аналогичному уровню предыдущего года» в размере 136,77%, отраженное им в Отчете о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии по Соглашению от 24.12.2019 № 116, не представляется возможным. Создание 24 рабочих мест в цехе № 2 по состоянию на 31.12.2019 при снижении среднесписочной численности работников ООО «Континент-сервис» за период реализации бизнес-проекта 2018-2019 гг. на 35 чел. не может рассматриваться как выполнение условия предоставления субсидии в части достижения установленного значения показателя результативности предоставления субсидии - «количество созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках реализации бизнес-проекта». Фактическое значение показателя результативности предоставления субсидии по состоянию на 31.12.2019 - «увеличение налоговых доходов и сборов в консолидированный бюджет Томской области к аналогичному уровню предыдущего года» составило 111,5% при установленном в приложении  к Соглашению значении - 143,2%.
Департаментом финансово-ресурсного обеспечения получателю субсидии ООО «Континент-Сервис» направлено уведомление о возврате бюджетных средств по Соглашению от 24.12.2019 № 116 в полном объеме. Согласно платежному поручению ООО «Континент-Сервис» субсидия в сумме 945,745 тыс.руб. возвращена в доход областного бюджета.

Следует отметить, что в нарушение условий соглашений о предоставлении субсидий Департаментом потребительского рынка Администрации Томской области не соблюдены сроки рассмотрения отчетов о достижении значений показателей результативности предоставления субсидии и подготовки заключений о соблюдении (несоблюдении) получателями субсидий условий, цели и порядка предоставления субсидии, выполнении (невыполнении) обязательств, предусмотренных соглашениями о предоставлении субсидий.

Предоставление субсидий на возмещение части затрат, связанных с продовольственным обеспечением труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области.
Получателями субсидий (Бакчарский потребительский кооператив, Парабельский потребительский кооператив, потребительский кооператив «Шегарский хлебокомбинат») приобретен новый специализированный автотранспорт (автолавки) по договору финансовой аренды (лизинга) для продовольственного обеспечения населенных пунктов. ООО «Колпашевский заготпром» субсидия предоставлялась на возмещение части затрат на приобретение автомобильного топлива для осуществления доставки социально значимых товаров. 
Получателями субсидий, Департаментом потребительского рынка Администрации Томской области, а также Департаментом финансово-ресурсного обеспечения соблюдены условия и порядок предоставления субсидий на возмещение части затрат, связанных с продовольственным обеспечением труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области, утвержденного Постановлением Администрации Томской области от 16.07.2019 № 259а (далее – Порядок предоставления субсидий).
По мнению Контрольно-счетной палаты, плановое значение результата предоставления субсидии, а именно установленное в заключенных соглашениях количество путевых листов для специализированного автотранспорта (автолавки), осуществляющего развозную торговлю не менее чем в двух населенных пунктов, в которых ранее не осуществлялась торговля, является формальным. Малое количество произведенных доставок, ставшее достаточным для достижения результата предоставления субсидии, не позволяет с уверенностью считать получателя субсидии субъектом эффективного решения проблемы продовольственного обеспечения труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области.    

Порядком предоставления субсидий и условиями заключенных Соглашений не раскрывается, где именно автолавка будет осуществлять торговлю в населенных пунктах, в какие дни, время приезда и время непосредственной торговли. Кроме того, отсутствует обязанность получателя субсидии подтверждать факт непосредственной торговли в предусмотренных населенных пунктах.

Так, в 2019 году специализированный автотранспорт осуществлял развозную торговлю (согласно путевым листам) в 8 населенных пунктах из 41 населенного пункта, определенного в приложении  к Порядку предоставления субсидий.
В ходе встречной проверки установлено, что ПК «Шегарский хлебокомбинат» в 2019-2020 годах на приобретенной за счет средств областного бюджета автолавке осуществлен выезд в 2 из 17 населенных пунктов Шегарского района из Перечня населенных пунктов согласно Порядку предоставления субсидий. Поставка товаров первой необходимости из минимального Перечня согласно Порядку предоставления субсидий документально и данными бухгалтерского учета ПК «Шегарский хлебокомбинат» не подтверждена. 

По итогу 2019 года показатель непосредственного результата мероприятия, входящего в состав основного мероприятия, подпрограммы «Развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области», а именно «Количество труднодоступных, отдаленных и малочисленных населенных пунктов Томской области, обеспеченных продовольственными товарами автолавками, ед. / Количество автолавок, приобретенных с использованием средств субсидий, ед.» не достигнут. Фактическое значение показателя составило 8/3 при плановом значении 16/3.

Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент потребительского рынка Администрации Томской области направлено представление по недопущению впредь выявленных недостатков.  Согласно ответу Департамента потребительского рынка должностное лицо, отвечающее за предоставление субсидий – уволено. Департаменту по государственно-правовым вопросам и законопроектной деятельности Администрации Томской области направлено информационное письмо по фактам неоднозначности формулировок в Порядке предоставления субсидий на возмещение части затрат, связанных с реализацией бизнес-проектов, направленных на развитие сферы заготовки и переработки дикорастущего, пищевого сырья в Томской области, утвержденного Постановлением Администрации Томской области от 15.08.2019 № 303/1а. 
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