

[bookmark: _GoBack]Анализ администрирования и поступления в консолидированный бюджет Томской области (в том числе выборочно по муниципальным образованиям) доходов, связанных с использованием лесов Томской области

Исследуемый период: 2019 год – первое полугодие 2020 года.
Объект мероприятия: Департамент лесного хозяйства Томской области, муниципальные образования Томской области: Кривошеинский и Верхнекетский районы.
Анализ проводился по 28 субъектам предпринимательской деятельности – арендаторам лесных участков Кривошеинского и Верхнекетского районов, а также в целом по всем лесозаготовителям и лесопереработчикам Томской области.
	По итогам мероприятия сделаны выводы о том, что:
- значительная часть арендаторов не уплачивает НДФЛ в бюджеты муниципальных образований, на территории которых осуществляется ими лесозаготовительная деятельность (арендаторы в полной мере не ставятся на налоговый учет по месту деятельности их обособленных подразделений);
- установлены случаи неуплаты арендаторами НДФЛ вообще или уплаты в сумме от 1,0 до 9,0 тыс. руб. в год (от 7,7 тыс. руб. до 70,0 тыс. руб. в год на всех работников арендатора, включая руководителя и главного бухгалтера);
- имеются случаи уплаты арендаторами НДФЛ до трех сотых копейки на один рубль арендных платежей, т.е. практически в 500 раз меньше средне-областного значения, и в 1500 раз меньше по отношению к ряду рассматриваемых арендаторов;
- определённый экспертным способом общий объем не поступивших в бюджет Томской области НДФЛ по виду экономической деятельности «лесоводство и лесозаготовки» в 2019 году оценивается в 108,7 млн. руб., а в ряде вариантов расчета объем непоступивших средств мог достигать 264,6 – 397,1 млн. руб.;
- перерасчет арендной платы в части, превышающей минимальный размер, причитающейся к поступлению в областной бюджет, с 2018 по 2020 годы Департаментом лесного хозяйства не производился;
- установлены случаи несоблюдения условий договоров аренды лесных участков в части сроков государственной регистрации, разработки и представления арендодателю проектов освоения лесов для проведения государственной экспертизы и начисления неустоек.
По результатам проведенного мероприятия палатой рекомендовано:
- Департаменту лесного хозяйства индексировать плату за использование лесов, расположенных на землях лесного фонда, в части, превышающей минимальный размер арендной платы, на величину, определяемую постановлением Правительства РФ;
- Департаменту лесного хозяйства и УФНС по Томской области провести в качестве примерного действия на территории Верхнекетского района мероприятия по постановке на налоговый учет арендаторов лесных участков, лесозаготовителей по месту осуществления заготовительной деятельности;
- Департаменту экономики Администрации Томской области и Департаменту финансов Томской области при проектировании доходной части консолидированного бюджета Томской области учесть результаты индексации арендной платы за лесные участки, а также суммы возможного к взысканию НДФЛ.
