
«Анализ полноты исчисления и своевременности уплаты налога на имущество организаций нефте- и газодобывающими предприятиями, исчисляемого со стоимости скважин, на территории Томской области в 2019-2020 годах»

Исследуемый период: 2019 год и 1 полугодие 2020г.
Объект экспертно-аналитического мероприятия: Департамент по недропользованию и развитию нефтегазодобывающего комплекса Администрации Томской области.
По итогам мероприятия сделаны выводы о том, что:
[bookmark: _GoBack]- 2018 – 2020 гг. происходит значительное снижение объемов платежей по налогу на имущество организаций за счет сокращения налогооблагаемой базы, в том числе за счет износа и выбытия основных фондов, отсутствовал рост объема инвестиций нефтедобывающих организаций Томской области в основной капитал;
- рост числа скважин бездействующего фонда, законсервированных и ликвидированных скважин, ведет к  снижению выручки добывающих предприятий, как следствие к снижению поступлений в бюджет области по налогу на прибыль организаций;
- потери бюджета Томской области при выводе из состава основных фондов, или не вводе в эксплуатацию в составе основных средств, только одной добычной скважины  составляют в среднем 2,0 млн. руб.;
- отсутствие комплексного мониторинга скважинного фонда, его структуры по видам использования скважин не позволяет делать выводы о правомерности увеличения бездействующих, законсервированных и ликвидированных скважин, и ведет к отсутствию возможности правильно прогнозировать доходы бюджета области и оценивать его потери.
По результатам проведенного мероприятия палатой рекомендовано:
- Департаменту по недропользованию и развитию нефтегазодобывающего комплекса Администрации Томской области подготовить предложения Департаменту инвестиций Томской области и Департаменту экономики Администрации Томской области о совершенствовании нормативной правовой базы Томской области в части налогового стимулирования роста действующего фонда скважин;
- Администрации Томской области рассмотреть вопрос об организации на территории Томской области эффективного межведомственного взаимодействия с целью проведения Департаментом по недропользованию и развитию нефтегазодобывающего комплекса Администрации Томской области мониторинга следующих показателей деятельности нефтегазодобывающих организаций: величины скважинного фонда и его структуры; вывода скважин в бездействующий фонд, в том числе по причинам низкого дебита и высокой обводненности; иных параметров проектов разработки месторождений, в том числе объемов бурения.


