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	     УТВЕРЖДАЮ
     Председатель 

     Контрольно-счетной палаты           

     Томской области 

     А.Д. Пронькин


	
	     «  18  » ноября 2020 г. 


                                                               Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета, выделенных в форме субсидии муниципальному образованию «Томский район» на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» в 2019 году (выборочно)» 
Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 22 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2020 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2019 № 39.

Проверяемый период: с 01.01.2019 по 31.12.2019.

Перечень проверяемых объектов: Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области (далее - Департамент транспорта), Управление территориального развития Администрации Томского района (далее – Управление). 

Контрольным мероприятием установлено:

Государственной программой «Развитие транспортной системы в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а, в рамках решения Задачи 5 «Улучшение условий безопасного движения транспортных средств по автомобильным дорогам общего пользования местного значения в результате капитального ремонта и ремонта», подпрограммы 2 «Сохранение и развитие автомобильных дорог Томской области», запланированы расходы по Мероприятию 1 «Капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципальных районов» на 2019 год в общем размере 431,5 млн. руб., в том числе средств областного бюджета 412,0 млн.руб., местного бюджета в сумме 19,5 млн.руб.

Ответственным исполнителем ГП «Развитие транспортной системы в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а (далее – Госпрограмма, ГП) являлся Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области.
Распределение субсидий местным бюджетам Томской области на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципальных районов в рамках ГП на 2019 год предусмотрено в Приложении 16 (Таблица № 62) к Закону Томской области от 29.12.2018 № 151-ОЗ «Об областном бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов», согласно которому муниципальному образованию «Томский район» распределена субсидия в сумме 65,0 млн. руб. 
Департаментом транспорта с Администрацией Томского района заключено Соглашение от 08.04.2019 № 27/19-РД о предоставлении в 2019 году бюджету Томского района субсидии из областного бюджета на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального образования в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» (далее – Соглашение от 08.04.2019 № 27/19-РД), предусматривающее софинансирование мероприятия из двух источников в общей сумме 64,5 млн.руб., из них: в сумме 61,3 млн.руб. за счет средств областного бюджета, в сумме 3,2 млн. руб. - средств местного бюджета.

В связи с возникшей экономией бюджетных средств, полученной по результатам проведения конкурсных процедур на ремонт автомобильных дорог и дополнительным объемом финансирования из областного бюджета, Департаментом транспорта с Администрацией Томского района было заключено дополнительное соглашение от 30.12.2019 № 1 к Соглашению от 08.04.2019, предусматривающее софинансирование мероприятия из двух источников в общей сумме 64,2 млн.руб., из них: в сумме 60,9 млн.руб. за счет средств областного бюджета, в сумме 3,3 млн. руб. - средства местного бюджета.

Департаментом транспорта в 2019 году на счет Управления территориального развития, в соответствии с графиком перечисления субсидий, перечислена субсидия из областного бюджета в общей сумме 61,3 млн. руб.

Неиспользованные средства областного бюджета в сумме 3,4 млн. руб. в 2020 году возвращены в бюджет Томской области.

По данным бюджетной отчетности Департамента транспорта (ф. 0503127) сумма неисполненных назначений по лимитам бюджетных обязательств Субсидии на ремонт дорог общего пользования…. по состоянию на 01.01.2020 в целом составила 8,9 млн.руб., в том числе средства, предусматривающие софинансирование мероприятий муниципального образования Томский район.
Порядок предоставления субсидий местным бюджетам Томской области на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения установлен приложением 8 к Госпрограмме (далее – Порядок предоставления субсидий).
Проверкой соблюдения требований к содержанию Соглашения от 08.04.2019 №27/19-РД о предоставлении субсидии, предусмотренных п. 11 Порядка предоставления субсидии, установлено.

В нарушение п.п. 2 п. 11 Порядка предоставления субсидий в Соглашении от 08.04.2019 № 27/19-РД не были предусмотрены следующие условия предоставления субсидии:

- наличие документов, подтверждающих право собственности муниципального образования на объекты капитального ремонта и (или) ремонта (п/п 2 п.5 Порядка предоставления субсидии);

- наличие у муниципального образования программы комплексного развития транспортной инфраструктуры поселений, городских округов или заключенных муниципальных контрактов на их разработку (п/п 3 п.5 Порядка предоставления субсидии);

- соблюдение муниципальными образованиями требований настоящего Порядка (п/п 4 п.5 Порядка предоставления субсидии);

- наличие от муниципального образования Томской области заявки на получение дополнительной субсидии, предоставленной по форме и в сроки, установленные Департаментом, в случае выделения в текущем финансовом году дополнительного объема бюджетных ассигнований на предоставление субсидий местным бюджетам (п/п 8 п.5 Порядка предоставления субсидии).

Необходимо отметить, в Соглашении от 08.04.2019 №27/19-РД условия предоставления и расходования субсидий не выделены отдельным положением, а предусмотрены частично в виде отдельных обязательств сторон, что не в полной мере соответствует пунктам 5, 11 и 12 Порядка предоставления субсидий.  

Кроме того, Департаментом не осуществлен должный контроль за информацией, содержащейся в Отчете о расходовании средств Субсидии, предоставляемой в 2019 году бюджету Томского района за 2019 год, подписанному Главой Администрации Томского района, предоставленной Управлением в соответствии с п.3 Соглашения от 08.04.2019 № 27/19-РД, поскольку вышеуказанный Отчет был принят Департаментом несмотря на содержащиеся в нем счетные ошибки, не повлиявшие на исполнение Соглашения.
Анализ исполнения органами местного самоуправления Томского района нормативных правовых актов об автомобильных дорогах и осуществлении дорожной деятельности
Согласно п.5 ч.1 ст.14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» (далее – Федеральный закон № 131-ФЗ) к вопросам местного значения городского, сельского поселения относится в том числе: «дорожная деятельность в отношении автомобильных дорог…». В соответствии с ч.3 ст.14 названного закона, принят Закон Томской области от 17.11.2014 № 152-ОЗ «О закреплении отдельных вопросов местного значения за сельскими поселениями Томской области», возлагающий на Администрацию сельских поселений решение вопросов по дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог местного значения в границах населенных пунктов поселения….» (далее – Закон № 152-ОЗ).

Согласно ст. 15 Федерального закона № 131-ФЗ к вопросам местного значения муниципального района относится в том числе: «дорожная деятельность» в отношении автомобильных дорог местного значения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района, осуществление муниципального контроля за сохранностью автомобильных дорог местного значения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района, организация дорожного движения и обеспечение безопасности дорожного движения на них, а также осуществление иных полномочий в области использования автомобильных дорог и осуществления дорожной деятельности в соответствии с законодательством РФ.

В соответствии с постановлением Администрации Томского района от 30.04.2019 № 152 «О принятии муниципальным образованием «Томский район» осуществления части полномочий по решению вопросов местного значения сельских поселений, входящих в состав Томского района» (далее – Постановление № 152), полномочия по решению вопроса местного значения по дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог местного значения в границах населенных пунктов поселения и обеспечению безопасности дорожного движения на них…. возложены на Управление территориального развития Администрации Томского района.

Постановлением Администрации Томского района от 09.11.2015 № 341 утверждена муниципальная программа «Улучшение комфортности проживания на территории Томского района на 2016-2020 годы», включающая в себя Подпрограмму 4 «Обеспечение безопасных условий проживания на территории муниципального образования «Томский район» задачей 3, которой является Ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район», а задачей 4 Выполнение работ по капитальному ремонту автомобильных дорог местного значения вне границ населенных пунктов в границах муниципального района.

Несмотря на то, что в предыдущей проверке КСП ТО в 2017 году было отмечено как замечание отсутствие в муниципальном образовании «Томский район» «Порядка ремонта и содержания автомобильных дорог местного значения вне границ населенных пунктов в границах Томского района», постановлением Администрации Томского района от 29.05.2020 № 159 «Об установлении порядка ремонта…» он был определен только лишь в 2020 году, в результате чего, на момент планирования расходов, необходимый Порядок отсутствовал.

Отношения, возникающие в связи с использованием автомобильных дорог и дорожной деятельностью (включая проведение капитального ремонта и ремонта автомобильных дорог), регулируются Федеральным законом от 08.11.2007 № 257 - ФЗ «Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» (далее - Закон № 257-ФЗ).

В соответствии с п.5 ч.1 ст.13 Закона № 257-ФЗ постановлением Главы Томского района (Главы Администрации) от 10.11.2006 № 448 утвержден «Перечень автомобильных дорог общего пользования, находящихся в собственности муниципального образования «Томский район», состоящий из 48 автодорог общего пользования (общей протяженностью 293,1 км.), ремонт 3-х из которых был предусмотрен Соглашением от 08.04.2019 № 27/19-РД.

Кроме того, дополнительным соглашением от 30.12.2019 № 1 к соглашению от 08.04.2019 № 27/19-РД предусмотрено финансирование ремонтных работ 34-х автодорог местного значения, являющихся собственностью 19-ти сельских поселений Томского района. 

Использование средств областного бюджета, направленных в 2019 году на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах Томского района 
В ходе контрольного мероприятия проведена проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета в общей сумме 61,3 млн. руб., направленных в 2019 году на проведение капитального ремонта и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках ГП в границах муниципального образования «Томский район». 

Как отмечалось выше, субсидии из областного бюджета предоставлялись Департаментом транспорта бюджету муниципального образования «Томский район» на основании Соглашения от 08.04.2019 № 27/19-РД в общей сумме 61,3 млн. руб.

Постановлением Администрации Томского района от 26.03.2019 № 106 «Об установлении расходного обязательства муниципального образования «Томский район» (далее – постановление от 26.03.2019 № 106) на исполнения расходных обязательств по капитальному и (или) ремонту автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального района было уполномочено Управление по территориальному развитию Администрации Томского района.
Решением Думы Томского района от 20.12.2018 № 266 «Об утверждении бюджета Томского района на 2019 год и на плановый период 2020-2021 годов» запланированы расходы в рамках Муниципальной программы «Улучшение комфортности проживания на территории Томского района на 2016-2020 годы» на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения по ведомству 907 «Управление территориального развития Администрации Томского района» в общем объеме 70,7 млн. руб., в том числе:

     - 65,0 млн. руб. – субсидия из областного бюджета, из них – 5,1 млн. руб. иной межбюджетный трансферт;

- 5,7 млн. руб. – софинансирование ремонта автомобильных дорог за счет средств местного бюджета.  
Постановлением Администрации Томского района от 11.04.2017 № 73 утвержден Порядок предоставления из районного бюджета бюджетам сельских поселений, входящих в состав муниципального образования «Томский район», иного межбюджетного трансферта на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципальных районов (далее – Порядок № 73).

В соответствии с п.п. 1 п. 6 Порядка № 73 Администрация Томского района заключила с Администрациями сельских поселений Соглашения о предоставлении Районом в рамках муниципальной программы «Улучшение комфортности проживания на территории Томского района на 2016-2020 годы» подпрограммы «Обеспечение безопасных условий проживания на территории муниципального образования «Томский район» из бюджета Томского района Поселениям иные межбюджетные трансферты на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципальных районов в общем размере 5,1 млн. руб., в том числе:

- 2,7 млн. руб. -  Зональненскому сельскому поселению;

- 2,4 млн. руб. - Моряковскому сельскому поселению. 


Проверкой Отчета о расходовании средств Субсидии, предоставляемой в 2019 году бюджету Томского района, подписанной Главой Администрации Томского района, установлено: 


- расходы составили в общей сумме 61,2 млн. руб., из них: 57,9 млн. руб. – средства областного бюджета; 3,3 млн. руб. – средства местного бюджета или 95,3% от планового объема финансирования, предусмотренного соглашением (64,2 млн. руб.);


- целевые показатели результативности использования средств субсидии: 

   - прирост протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории муниципального образования, соответствующих нормативным требованиям к транспортно-эксплуатационным показателям, в результате ремонта автомобильных дорог составил 13,21652 км или 86,21 % от планового показателя 15,3314 км;

   - прирост протяженности пешеходных дорожек, соответствующих нормативным требованиям, в результате ремонта составил 0,347 км или 101 % от планового показателя 0,343км.

Необходимо отметить, что в столбце «Фактический объем финансирования с нарастающим итогом на конец отчетного периода» указанного Отчета, недостоверно отражен объем фактического финансирования за счет средств областного бюджета в размере 60,9 млн.руб., в то время как фактически в 2019 году были перечислены средства субсидии из областного бюджета в размере 61,3 млн. руб., вследствие чего, в столбце «Остаток средств» неверно указана сумма средств областного бюджета 3,0 млн. руб., в то время как фактический остаток субсидии из областного бюджета составлял 3,4 млн. руб. Данный факт не повлиял на расчеты между бюджетами. 


В соответствии с п.п. 8 п. 4.3. Соглашения от 08.04.2019 № 27/19-РД Управлением территориального развития Администрации Томского района неиспользованные средства областного бюджета в сумме 3,4 млн. руб. в 2020 году возвращены в областной бюджет.
Результаты использования средств областного бюджета, направленных в 2019 году на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Администрацией Томского района 
1. По мнению Контрольно-счетной палаты на объекте «Ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район»: «Подьезд от а/дороги г.Томск-г.Мариинск к д.Спасо-Яйское (с.Турунтаево-д.Спасо-Яйское)» проводился  капитальный ремонт. 

Согласно проектным схемам, протяженность всех ремонтируемых участков, включая устройство кюветов, составила - 1295 п.м, в том числе восстановление щебеночного профиля – 517,6 п.м. Согласно смете и дефектной ведомости объем щебеночно-песчаной смеси  составил – 621,6 куб.м, а объем гравийно-песчаной смеси – 1419 куб.м, в результате чего на 1,295 км общей протяженности участков ремонтируемой дороги запроектировано гравийно-щебеночных материалов в объеме 2040,6 куб.м. В то же время, на 1 км дороги расход гравийно-щебеночных материалов составил 1575,75 куб.м, что в 1,75 раза превысило объем 900 куб.м, предусмотренный п.п. «з» п.2 ч.5 раздела III «Классификации работ по капитальному ремонту, ремонту и содержанию автомобильных дорог», утвержденной  приказом Минтранса России от 16.11.2012 № 402, при осуществлении ремонта автомобильных дорог. 
2. Работы на двух объектах ремонта автомобильных дорог «Подьезд от а/дороги г.Томск-г.Мариинск к д.Спасо-Яйское (с.Турунтаево-д.Спасо-Яйское») и «Подьезд от а/дороги г.Томск – с.Мельниково к д.Нелюбино, как видно из исполнительной документации, выполнены подрядными организациями не в соответствии с требованиями Технического задания и сметной документации к контракту. Вместе с тем, причины отступлений от утвержденной проектно-сметной документации не указывались, согласование изменений с Заказчиком отсутствовало. Однако, работы были приняты и оплачены без замечаний. В связи с тем, что контрольные обмеры и исследования данных объектов не производились, в стоимостных показателях нарушения не оценивались.

3. Контрольными обмерами и исследованиями привлеченной Контрольно-счетной палатой специализированной организации установлено, что фактически ремонтные работы на объектах выполнены Подрядчиком, а Строительным контролем приняты не в соответствии с условиями контрактов, однако в стоимостных показателях данные нарушения не выразились, в связи с превышением площади фактически выполненного ремонта. В частности:

3.1 Ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район» входящей в состав Богашевского сельского поселения
Контрактом предусматривалось выполнение двухслойного покрытия общей толщиной 13 см, площадью 599 кв.м и однослойное из мелкозернистого а/б толщ 5 см, площадью 281,1 кв.м, однако в нарушение установленного контрактом требования: 

- двухслойного покрытия выполнено всего 60 кв.м, вместо 599 кв.м;
- нижний выравнивающий слой из крупнозернистого асфальтобетона в объеме 599 кв.м  выполнен как верхний, без укрывания мелкозернистым слоем; 

-  верхний слой из мелкозернистого бетона толщиной 5 см выполнен в объеме 880,1кв.м вместо 281,1 кв.м.

Требуемое по проектно-сметной документации (техническому заданию) к контракту двухслойное покрытие из асфальтобетона заменено на однослойное, в результате чего общая площадь покрытия увеличилась на 654 кв.м. Вместе с тем, к отчету не приложено техническое решение, согласованное с Заказчиком, о вышеуказанных изменениях проектных решений.
Согласно данным акта экспертного исследования № КСП-13-1/2020, площадь фактически отремонтированного участка автодороги по ул.Новостройка в с.Богашево составила 1534,01 кв.м., что на 654 кв.м (1534–880,1) превысила площадь, предусмотренную контрактом. 

Однако, работы по ремонту асфальтобетонного покрытия автодороги по ул.Новостройка в с.Богашево приняты и оплачены по форме № КС-2 от 25.10.2019 № 17 предъявленные подрядчиком в объеме (880,1 кв.м) в соответствии со сметной документацией, предусмотренной контрактом.
3.2 Ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район» входящей в состав Зоркальцевского сельского поселения
Контрактом предусматривалось выполнение работ на автодороге по ул.Мира в д.Березкино по ремонту верхнего слоя асфальтобетонного покрытия проезжей части в количестве 1324,2 кв.м (880,2кв.м. - устройство верхнего и нижних слоев покрытия, 444 кв.м. - ремонт пучин верхнего и нижних слоев).

Согласно исполнительной документации общая площадь отремонтированного верхнего слоя асфальтобетонного покрытия проезжей части составляет - 1324,2 кв.м,  нижнего выравнивающего – 1324,2 кв. м, что соответствует контрактному показателю.

Согласно данным акта экспертного исследования № КСП-13-2/2020, площадь отремонтированного участка дороги по ул.Мира в д.Березкино составила 1344,13 кв.м., что на 20,13 кв.м (1344,13–1324) превысила площадь, предусмотренную контрактом.

Необходимо отметить, Заказчиком не приняты фактически выполненные объемы работ по ремонту покрытия тип Б (пучины)  в объеме -  444 кв.м., тем самым, работы по ремонту асфальтобетонного покрытия автодороги по ул.Мира в д.Березкино оплачены по акту формы № КС-2 от 27.09.2019 № 10 только за объем 880,2 кв.м., что на 463,93 кв.м меньше площади по данным контрольных обмеров (1344,13-880,2). Информация о причинах непринятия фактически выполненных работ в ходе контрольного мероприятия не поступила.
Таким образом, исполнение указанных контрактов свидетельствует о тенденции по увеличению площади ремонтных дорог за счет снижения толщины покрытия, вследствие выполнения подрядчиками работ с отступлением от требований муниципальных контрактов и при отсутствии документального подтверждения согласования таких действий с заказчиком. При этом заказчиком претензии к подрядчикам не предъявлялись, а выполненные работы принимались без замечаний.
Как показала практика контрольных мероприятий, муниципальными образованиями Томской области на автомобильных дорогах общего пользования местного значения за счет средств областного бюджета в основном выполнялся текущий ремонт. Кроме того, документальное оформление решений  о замене двухслойного покрытия автодорог на однослойное, одновременно с увеличением площади ремонтируемого покрытия,  приводящее к уменьшению толщины асфальто-бетонного покрытия и, соответственно, влияющее на качество и безопасность проведенного ремонта,  не осуществлялось.
Анализом отдельных направлений в сфере закупок установлены признаки нарушений и недостатков 
1. В действиях должностных лиц Управления усматриваются признаки нарушения пп. «Б» п. 3 постановления Правительства Российской Федерации от 30.08.2017 № 1042 «Об утверждении Правил определения размера штрафа, начисляемого в случае ненадлежащего исполнения заказчиком, неисполнения или ненадлежащего исполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств, предусмотренных контрактом (за исключением просрочки исполнения обязательств заказчиком, поставщиком (подрядчиком, исполнителем), и размера пени, начисляемой за каждый день просрочки исполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательства…..» (далее - Правила определения размера штрафа №1042), ч. 6 ст. 34 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее - Закон № 44-ФЗ) в связи с неисполнением обязанности по предъявлению требований по уплате пени на общую сумму 573,8 тыс. руб. за просрочку исполнения муниципальных контрактов. 

2. Управлением по контракту от 24.06.2019 № 4 в сумме 1005,2 тыс. руб. произведена оплата с нарушением сроков установленных условиями контракта на 4 рабочих дня, что носит признаки нарушения ч. 5 ст. 34 Закона №44-ФЗ.
3. Управлением по контракту от 24.06.2019 №3 не исполнена обязанность по предъявлению требования по уплате штрафа в размере 116,1 тыс. руб. за непривлечение Подрядчиком субподрядчиков в установленном условиями контракта объеме, что носит признаки нарушения пп. «Б» п. 3 Правил определения штрафа № 1042, ч. 6 ст. 30 Закона № 44-ФЗ. 
4. По мнению Контрольно-счетной палаты, в случае определения НМЦК на строительный контроль в процентном отношении от сметной стоимости работ с учетом требований постановления Правительства Российской Федерации от 21.06.2010 № 468 «О порядке проведения строительного контроля при осуществлении строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов капитального строительства» и наличии в условиях контракта возможности изменения объемов работ по строительному контролю пропорционально изменению объемов СМР, позволило бы сэкономить Заказчику бюджетных средств на общую сумму 94,6 тыс. руб.
5. Управлением на основании п. 4 ч. 1 ст. 93 Закона № 44-ФЗ с подрядной организацией в один день (11.10.2019) заключено три муниципальных контракта на ремонт автомобильных дорог в границах Зоркальцевского сельского поселения с ценой контрактов, не превышающей 300 тыс. руб., на общую сумму 683,7 тыс. руб., что по мнению Контрольно-счетной палаты носит признаки дробления закупок и не в полной мере соответствует требованиям ст. 8, ч. 1 и ч. 5 ст. 24 Закона № 44-ФЗ о необходимости выбора конкурентных способов размещения заказов.
Выводы:
Результативность выделения субсидии достигнута, участки автомобильных дорог, предусмотренные условиями соглашений, отремонтированы.
Объективно оценить эффективность расходования средств областного бюджета в конкретной ситуации не представляется возможным по причине несоблюдения Управлением Территориального развития Администрации Томского района установленного порядка внесения изменений в условия контрактов, в частности: отсутствие дополнительных соглашений на уменьшение стоимости работ без указания об изменении объемов работ и др. Кроме того, Соглашение о предоставлении субсидии не предусматривает каких либо условий и критериев (кроме протяженности дорог), которые позволили бы оценить качество проведенного ремонта. Ответственность за приемку и качество выполненных работ при реализации контрактов возложена на строительный контроль, однако выборочными обмерами в рамках данного контрольного мероприятия установлены отступления по толщинам слоев покрытия (изменены технические параметры покрытия относительно сметной документации, при этом возможно нарушен технологический процесс, влияющий на качество покрытия), относительно предусмотренных техническим заданием. Фактическая площадь участков выполнена в большем объеме, без увеличения количества асфальто-бетона. Строительным контролем согласованы и Заказчиком приняты и оплачены объемы и виды ремонтных работ покрытий, отличающиеся от контрактных показателей. 

Основные нарушения и недостатки:

1) В действиях должностных лиц Управления Территориального развития Администрации Томского района имеются признаки нарушения требований законодательства о контрактной системе в сфере закупок для государственных и муниципальных нужд.

2)  Отсутствие должного контроля при приемке выполненных работ, а именно:
- работы выполнены подрядными организациями не в соответствии с требованиями Технического задания и сметной документации к контракту. Вместе с тем, причины отступлений от утвержденной проектно-сметной документации не указывались, согласование изменений с Заказчиком отсутствовало;
- приемка и оплата работ, объемы которых не соответствовали сметной документации.
Предложения по результатам контрольного мероприятия:
В целях эффективности и экономности использования средств областного бюджета Департаменту транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области при заключении соглашений о предоставлении субсидии устанавливать конкретные критерии и условия, определяющие качество выполняемых ремонтных работ на автомобильных дорогах общего пользования местного значения в соответствии с нормативными требованиями.
Дополнительные сведения:

Акты проверки, направленные в Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области, Управление территориального развития Администрации Томского района, подписаны, в том числе с пояснениями и разногласиями, которые не приняты Контрольно-счетной палатой по причинам, указанным в заключениях, направленных в адрес учреждений. 
Информация о признаках нарушений Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», а также иных замечаниях при выполнении ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район» направлена в прокуратуру Томской области, управление Федеральной антимонопольной службы по Томской области. 

На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области направлено Представление для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений и недостатков, о рассмотрении возможности привлечения к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках.
Аудитор Контрольно-счетной палаты
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