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	                 Утверждаю:

Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
А.Д. Пронькин
 «13»  декабря  2019 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования средств субсидий, выделенных из областного бюджета на реализацию мероприятий подпрограммы «Развитие региональной системы сельскохозяйственной кооперации Томской области» государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков Томской области» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 24 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 29.12.2018 № 49.

Перечень проверенных объектов: Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области (далее – Департамент), Ассоциация инновационного развития АПК Томской области (далее - Ассоциация).
Проверяемый период: 2018год.
Государственная программа «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 485а и дополнена подпрограммой 5 «Развитие региональной системы сельскохозяйственной кооперации Томской области» постановлением Администрации Томской области от 26.04.2018 № 191а (далее – Подпрограмма).

Согласно Подпрограмме  развитие сельской кооперации является необходимым условием обеспечения рентабельности сельскохозяйственного производства, сохранения занятости на селе, повышения покупательной способности сельского населения и в конечном счете - устойчивого развития сельских территорий.

На 01.01.2017 в Томской области было зарегистрировано 52 сельскохозяйственных кооператива, в том числе 23 перерабатывающих, 8 снабженческо-сбытовых, 21 кредитный. Подпрограмма направлена на развитие эффективной многоуровневой системы сельскохозяйственной кооперации.

Достижение указанной цели будет обеспечено путем:

- развития сельскохозяйственной кооперации в сфере мясного скотоводства;

- реализации бизнес-проектов по созданию, расширению, модернизации материально-технической базы сельскохозяйственных кооперативов;

- создания и развития системы консультационных центров и центров развития кооперации;

- создания и развития сельскохозяйственных кооперативов по переработке и реализации сельскохозяйственной продукции, оказания услуг по снабжению и обеспечению деятельности субъектов малых форм хозяйствования;

- создания и развития лаборатории эмбриональных технологий;

- повышения генетического потенциала мясного и молочного поголовья крупного рогатого скота.

Разработана Концепция ускоренного развития мясного скотоводства в Томской области как приоритетного направления развития сельскохозяйственной кооперации в Томской области в 2017-2020 годах. В 2017 году принято решение о создании лаборатории эмбриональных технологий. Методика производства чистопородного молодняка мясных пород с применением эмбриональных технологий позволяет сократить расходы на получение одной 15-16 - месячной нетели до 65-70 тыс.руб. Ввиду относительно небольшой численности мясного поголовья крупного рогатого скота в Томской области (на начало 2018 года количество продуктивного маточного поголовья –  3 845 голов) будет проведена работа по привлечению молочных хозяйств Томской области для предоставления реципиентов, что в том числе позволит повысить продуктивность и генетический потенциал молочного поголовья.

В 2017 году Ассоциацией инновационного развития АПК Томской области была приобретена первая очередь оборудования для лаборатории репродуктивных технологий. В 2018 году запланировано укомплектование лаборатории репродуктивных технологий квалифицированным персоналом, запуск отработки современных репродуктивных технологий, в том числе применение эмбрионов, приобретение необходимого оборудования, техники и вспомогательных материалов.

Подпрограмма предусматривает реализацию основного мероприятия «Создание условий для ускоренного развития мясного скотоводства на территории Томской области» с объемом финансирования на 2018 год в сумме 83 840 тыс.руб. (в том числе: областной бюджет – 23 400 тыс.руб., внебюджетные источники – 60 440 тыс.руб.) и показателями результата мероприятия:

- количество привлеченных сельхозтоваропроизводителей в сельскохозяйственную кооперацию в сфере мясного скотоводства (нарастающим итогом) – 32 ед.;

- численность маточного поголовья крупного рогатого скота мясного направления (нарастающим итогом) - 4 797 голов.   

В состав основного мероприятия входит одно мероприятие «Субсидия Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации» с объемом финансирования на 2018 год в сумме 83 840 тыс.руб. (в том числе: областной бюджет – 23 400 тыс.руб., внебюджетные источники – 60 440 тыс.руб.) и показателями непосредственного результата мероприятия:

- количество стельностей, полученных с применением современных репродуктивных технологий, - 750 ед.;

- количество трансплантаций эмбрионов / осеменений крупного рогатого скота –    1 875 ед.;

- количество телят, полученных с помощью современных репродуктивных технологий, - 0 ед.
Постановлением Администрации Томской области от 21.12.2018 № 493а «О внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 12.12.2014 № 485а» в государственную программу были внесены изменения, вступившие в силу со дня его подписания, согласно которым по подпрограмме 5 «Развитие региональной системы сельскохозяйственной кооперации Томской области»:

- объем финансирования на 2018 год за счет средств областного бюджета уменьшен на 40%; 

- из трех показателей непосредственного результата мероприятия «Субсидия Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации»: по двум - плановые значения на 2018 год уменьшены на 60%; один показатель, установленный на 2018-2020 годы, заменен.

С учетом вышеуказанных изменений по мероприятию «Субсидия Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации» на 2018 год определены:

- объем финансирования в сумме 74 480 тыс.руб. (в том числе: областной бюджет – 14 040 тыс.руб., внебюджетные источники – 60 440 тыс.руб.);

- показатели непосредственного результата мероприятия:

- количество стельностей, полученных с применением современных репродуктивных технологий, - 300 ед.;

- количество трансплантаций эмбрионов / осеменений крупного рогатого скота – 750 ед.;

- количество приобретенного оборудования / техники – 1 ед.

Порядок определения объема и предоставления из областного бюджета субсидии Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации утвержден постановлением Администрации Томской области от 07.05.2013 № 189а (далее – Порядок предоставления субсидии, Ассоциация).

В ходе контрольного мероприятия не подтверждено соответствие получателя субсидии – Ассоциации инновационного развития АПК Томской области условиям предоставления субсидии, предусмотренным п.5 Порядка предоставления субсидии в части:

- отсутствия у Ассоциации неисполненной обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах на первое число месяца, в котором было подано заявление на получение субсидии;

- наличия соответствующего международного рейтинга долгосрочной кредитоспособности у кредитной организации, в которой открыт расчетный счет получателя субсидии;

- представления в полном объеме документов для получения субсидии, предусмотренных п.6 указанного Порядка, а именно, не представлены: расчет предельного фонда оплаты труда и его обоснование; согласование Положения о закупках товаров, работ, услуг в новой редакции.

Несмотря на нарушения условий, Департаментом заключено с Ассоциацией соглашение о предоставлении субсидии из областного бюджета Ассоциации инновационного развития АПК Томской области от 10.07.2018 б/н (далее также – Соглашение) на общую сумму 23 400 тыс.руб.
 Первоначально согласно Смете затрат на использование субсидии (приложение  к Соглашению) по мероприятию «Субсидия Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации» были предусмотрены затраты на сумму 23 400 тыс.руб. по следующим статьям:

- услуги по производству и трансплантации эмбрионов 15 000 тыс.руб.;
- консультационные услуги 4 000 тыс.руб.;

- приобретение оборудования 2 038,1 тыс.руб.;

- оплата труда 819 тыс.руб.; 
- расходы по гражданско-правовым договорам на лабораторию 649,94 тыс.руб.;
- начисления на фонд оплаты труда 247,4 тыс.руб.;

- аренда, содержание помещения 207,9 тыс.руб.;

- транспортные услуги 200 тыс.руб.;

- командировочные расходы 150 тыс.руб.;

- информационное сопровождение 36,13 тыс.руб.;

- канцелярские товары 16,03 тыс.руб.;

- прочие текущие расходы 12,5 тыс.руб.;

- коммунальные расходы 15,5 тыс.руб.;

- интернет услуги 7,5 тыс.руб.


Первоначальная Смета затрат на использование субсидии полностью соответствует смете, представленной Ассоциацией в составе документов для получения субсидии.   

В Смету затрат на использование субсидии были внесены изменения:

- допсоглашением от 28.08.2018 № 1 изменен перечень статей затрат (вместо 14 определено только 2 – «Создание условий по внедрению репродуктивных (эмбриональных) технологий по увеличению поголовья маточного стада мясного направления в Томской области» и «Комплексное сопровождение реализации мероприятий, направленных на создание условий для ускоренного развития мясного скотоводства на территории Томской области, в том числе приобретение техники, оборудования с правом передачи во временное владение, пользование, аренду научным, образовательным организациям агропромышленного комплекса, участникам реализации Концепции ускоренного развития мясного скотоводства на территории Томской области»);

- допсоглашением от 21.12.2018 № 3 уменьшена сумма субсидии на 9 360 тыс.руб. (или на 40%) и составила 14 040 тыс.руб. 

Изменение допсоглашением от 28.08.2018 № 1 перечня статей затрат в Смете затрат на использование субсидии произведено в нарушение п.7.3 Соглашения о предоставлении субсидии, так как не подпадает ни под один из случаев, установленных указанным пунктом, обуславливающих возможность внесения изменений.

При уменьшении размера субсидии на 40% расходы, произведенные Ассоциацией за счет субсидии на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации, по аренде, содержанию помещений, приобретению оборудования, оплате труда (с начислениями на выплаты по оплате труда) и прочие текущие расходы превысили в 1,2-2,2 раза расходы по указанным статьям затрат, предусмотренные в первоначальной смете. 

План мероприятий на период использования субсидии (приложение № 2 к Соглашению о предоставлении субсидии) в качестве показателя результативности (целевого показателя) предоставления субсидии не учитывает показатель непосредственного результата мероприятия «Субсидия Ассоциации инновационного развития АПК Томской области на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации», установленный государственной программой «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 485а (с учетом изменений от 21.12.2018), - количество приобретенного оборудования / техники.

Следует отметить, что бюджетные средства в размере 10 260,6 тыс.руб. были предоставлены Департаментом и находились на счете Ассоциации почти 4 месяца при отсутствии потребности.

Кроме того, из содержания Соглашения о предоставлении субсидии (с учетом изменений, внесенных допсоглашением от 28.08.2018 № 1), государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» и Порядка предоставления субсидии определить, на финансовое обеспечение каких затрат должны направляться средства субсидии и, соответственно, подтвердить целевое использование субсидии, не представляется возможным.    

При уменьшении размера субсидии на 40% значения показателей результативности (целевых показателей) предоставления субсидии были уменьшены на 60%.

В 2018 году за счет субсидии на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации Ассоциацией были приобретены оборудование/техника в количестве 17 ед. при плановом значении показателя непосредственного результата мероприятия - 1 ед. 


В 2018 году численность работников Ассоциации составляла на начало – 5, на конец года - 7 чел.; расходы на оплату труда работников (с начислениями на выплаты по оплате труда) составили 17% от суммы субсидии.


Проверка целевого и эффективного использования средств областного бюджета показала, что заданиями на выполнение работ по договору, заключенному Ассоциацией с подрядчиком, предусмотрено получение стельностей коров-реципиентов в количестве 750 ед., в том числе: галловейской породы - 500 ед., голштинской породы - 250 ед., при уменьшении показателя в соответствии с допсоглашением к договору от 05.11.2018 до 300 ед. показатели по породам не определялись. Согласно актам выполненных работ подрядчиком выполнены работы по получению стельностей чистопородного крупного рогатого скота в количестве 300 ед., в том числе: галловейской (мясной) породы – 129 ед., голштинской (молочной) породы – 171 ед., при этом указанные данные о получении стельностей по породам не соответствуют данным актов выполненных работ в рамках соглашений с хозяйствами. В результате выполнения работ по указанному договору, стельности КРС мясной породы получены лишь в двух хозяйствах области, в том числе от трансплантации эмбрионов в одном хозяйстве.


Затраты областного бюджета на получение стельности КРС мясного направления в количестве 80 ед. в результате применения эмбриональной технологии составили 13 028,7 тыс.руб. или в расчете на 1 ед. – 162,9 тыс.руб. (создание лаборатории репродуктивных технологий – 7 028,7 тыс.руб. и условий по внедрению репродуктивных (эмбриональных) технологий – 6 000 тыс.руб.) или более чем в три раза превышает запланированную Подпрограммой.

В проверяемом периоде лаборатория репродуктивных технологий квалифицированным персоналом не укомплектована.

Следует отметить, что Ассоциацией за счет средств субсидии оплачены на общую сумму 900 тыс.руб. консультационные услуги по реализации мероприятий по ускоренному развитию мясного скотоводства на территории Томской области по договорам, заключенным с Национальной Ассоциацией Скотопромышленников. В подтверждение результата оказания услуг Национальной Ассоциацией Скотопромышленников - обеспечение получения заявок от хозяйств Томской области на общее количество коров-реципиентов не менее 1 875 голов представлены заявления 4-х хозяйств с общим планируемым количеством коров-реципиентов 2 696 гол., фактически соглашения по реализации подпрограммы «Развитие региональной системы сельскохозяйственной кооперации Томской области» и Концепции ускоренного развития мясного скотоводства на территории Томской области были заключены с 3-мя хозяйствами с общим планируемым количеством коров-реципиентов в количестве 1 296 гол.

В ходе встречных проверок наличия и использования оборудования, инструментов и инвентаря, приобретенных за счет субсидии на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации, установлено следующее:

- имущество в количестве 37 ед. общей стоимостью 1 619,5 тыс.руб., приобретенное для лаборатории репродуктивных технологий, находится по адресу: Томский район, д. Нелюбино, ул. Клубная, д.40 в помещении, используемом в качестве складского, в том числе 2 ед. оборудования, требующего монтажа, общей стоимостью 321,1 тыс.руб. находились в упаковке;

- имущество в количестве 2 ед. общей стоимостью 122,3 тыс.руб., приобретенное для учебного класса-лаборатории, на месте использования по адресу: Асиновский район, с. Ягодное, ул. Колхозная, д.20/5 (территория ООО «Сибирское молоко») не находилось.

При проверке результатов выполнения работ по договорам подряда на проведение технологического аудита в части соответствия представленных итоговых отчетов по результатам проведения технологического аудита, программ модернизации производственных процессов хозяйств и итоговых отчетов контрольного технологического аудита требованиям на их разработку, установленным техническими заданиями и паспортами технологического аудита и разработки программ модернизации на основе стандарта «ПРОКЭКСПЕРТ», выявлены нарушения и недостатки в части: несоблюдения структуры отчетов; отсутствия предусмотренных разделов, показателей; отражения одних и тех же показателей с разными значениями, недостоверной и неполной информации. 

Департаментом проверка соблюдения Ассоциацией условий, целей и порядка предоставления субсидии на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации, предоставленной в 2018 году, не проводилась.
В целом контрольное мероприятие показало следующее.

Получатель субсидии не отвечал условиям предоставления субсидии. Кардинального повышения генетического потенциала мясного поголовья крупного рогатого скота за счет средств областного бюджета в 2018 году в Томской области не произошло. Первоначальная потребность в бюджетных средствах в течение года была уменьшена на 40%, однако средства перечислены в первоначально запланированном объеме (более 23 млн.руб.) исполнителю Подпрораммы на счет в коммерческом банке, про этом длительное время находились там при отсутствии необходимости. 
Затраты областного бюджета на получение стельности КРС мясного направления в результате применения эмбриональной технологии составили в расчете на 1 ед. – 162,9 тыс.руб. или более чем в три раза превышают запланированный Подпрограммой. 

Лаборатория репродуктивных технологий квалифицированным персоналом не укомплектована, приобретенное для комплектования лаборатории за счет средств областного бюджета оборудование фактически использовалось иногородними подрядчиками.

Департаментом проверка соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидии на реализацию мероприятий по развитию сельскохозяйственной кооперации не проводилась.
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент по социально-экономическому развитию села Томской области  и Ассоциацию направлены представления по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках. 
Аудитор Контрольно-счетной палаты                                         


                 
А.В. Буков
