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	     УТВЕРЖДАЮ
     Председатель 

     Контрольно-счетной палаты           

     Томской области 

       А.Д. Пронькин


	
	      «  07   » августа  2019 г. 


                                                               Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных на капитальный ремонт в зданиях общеобразовательных организаций в рамках государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» (выборочно) совместно с Контрольно-счетным органом Первомайского района»

Основание для проведения контрольного мероприятия: ст. 11 Закона Томской области «О Контрольной палате Томской области», п. 17 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 29.12.2018 № 49.

Проверяемый период: с 01.01.2018 по 15.05.2019.

Перечень проверяемых объектов: Департамент архитектуры и строительства Томской области (далее - Департамент строительства), Департамент общего образования Томской области (далее – Департамент образования), Управление образования Администрации Первомайского района (далее – Управление образования), Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Первомайская средняя общеобразовательная школа Первомайского района (встречная проверка)  (далее – МБОУ Первомайская СОШ).
Контрольным мероприятием установлено:
1. Анализ обоснования финансовой потребности средств областного бюджета на проведение капитального ремонта муниципальных общеобразовательных организаций в рамках государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях»

Распределение субсидий местным бюджетам на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций в рамках Государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 22.03.2016 № 79а (далее – Госпрограмма) на 2018 год отражено в таблице 18 приложения 16 Закона Томской области от 28.12.2017 № 156-ОЗ «Об областном бюджете на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов» (далее – Закон № 156-ОЗ) в объеме 95,8 млн. руб., в том числе:

- муниципальное образование «Верхнекетский район» - 16,5 млн. руб.;

- муниципальное образование «Первомайский район» - 79,3 млн. руб.
Ответственным исполнителем Госпрограммы и Порядком принятия решений о разработке государственных программ Томской области, утвержденным постановлением Администрации Томской области от 03.04.2014 № 119а (далее – Порядок) являлся Департамент образования. 
На момент включения в Закон № 156-ОЗ расходов на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций Госпрограммой ресурсное обеспечение указанных расходов в разрезе объектов не установлено; определялась только потребность в финансовом обеспечении проведения капитального ремонта Муниципальных образовательных учреждений.

Разработка и реализация Госпрограммы осуществляются ответственным исполнителем (Департамент образования) совместно с соисполнителями, участниками (п.15 Порядка).
В ходе контрольного мероприятия проведена проверка обоснования финансовой потребности средств областного бюджета в общей сумме 79,3 млн. руб. на разработку проектно-сметной документации и проведение капитального ремонта МБОУ Первомайская СОШ. 
Потребность в финансовом обеспечении капитального ремонта МБОУ Первомайская СОШ была включена в Подпрограмму 3 Госпрограммы, ответственным за которую являлся Департамент строительства (соисполнитель Госпрограммы).
Однако проверка обоснования включения финансовой потребности на капитальный ремонт МБОУ Первомайская СОШ в Подпрограмму 3 Госпрограммы показала, что Муниципальным образованием «Первомайский район» расчет потребности в субсидии из областного бюджета для проведения капитального ремонта муниципальных общеобразовательных организаций ни в Департамент образования, ни в Департамент строительства не представлялся.
Департаментом образования не в полной мере выполнены функции ответственного исполнителя (пункты 15 и 16 Порядка) по организации разработки Подпрограммы 3 Госпрограммы и взаимодействию с соисполнителем – Департаментом строительства, ответственным за её разработку и реализацию, в части определения объема финансирования капитального ремонта МБОУ Первомайская СОШ.
В результате потребность в финансовом обеспечении проведения капитального ремонта Первомайская СОШ была сформирована на основании ПСД, получившей в 2016 году положительное заключение о проверке достоверности определения сметной стоимости ОГАУ «Томскгосэкспертиза», но не в полной мере соответствовавшей требованиям ч. 1 ст. 8.3 Градостроительного кодекса РФ и п. 4.70 Методики определения стоимости строительной продукции на территории Российской Федерации, утвержденной постановлением Госстроя России от 05.03.2004 № 15/1 (МДС81-35.2004…), а также сформированной без учета прав МБОУ Первомайская СОШ на объекты капитального ремонта, что привело к завышению потребности на общую сумму 17,0 млн.руб., в том числе:

- 9,4 млн. руб. - на приобретение и установку оборудования и инвентаря,

- 7,6 млн. руб. - на капитальный ремонт подсобных помещений хозяйственного блока площадью 368,5 кв.м, расположенных в отдельно стоящем здании по адресу: Томская обл., с. Первомайское, ул. Советская, 20б и не являющимися объектами права оперативного управления МБОУ «Первомайская СОШ» Первомайского района.

Несмотря на завышение потребности в финансовом обеспечении проведения капитального ремонта МБОУ Первомайская СОШ на 17,0 млн.руб., из резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации Томской области муниципальному образованию «Первомайский район» дополнительно предоставлен межбюджетный трансферт в размере 5,5 млн. руб. на приобретение и установку оборудования в рамках капитального ремонта здания школы.

Необходимо отметить, что Госпрограммой общее финансовое обеспечение проведения Капитального ремонта Первомайской СОШ предусмотрено в размере 79,4 млн. руб. (с учетом средств местного бюджета), что на 0,1 млн. руб. больше, чем установлено Расчетом потребности в финансовом обеспечении проведения капитального ремонта МБОУ Первомайская СОШ.

В соответствии со ст. 85 и ст. 139 Бюджетного кодекса РФ постановлением Администрации Томской области от 13.05.2010 № 94а утвержден «Порядок предоставления из областного бюджета субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области и их расходования» (далее – Порядок № 94а).

В нарушение пункта 8 Порядка № 94а Департамент строительства (ГРБС) не установил форму Соглашения о предоставлении субсидий бюджетам муниципальных образований из областного бюджета.

2. Использование средств областного бюджета, направленных в 2018 году муниципальному образованию «Первомайский район» на капитальный ремонт МБОУ Первомайская СОШ Первомайского района
С целью реализации Госпрограммы, между Департаментом строительства и Администрацией Первомайского района заключено Соглашение от 28.02.2018 № 6/1 «О предоставлении в 2018 году субсидии из областного бюджета бюджету муниципального образования «Первомайский район» на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации на капитальный ремонт муниципальных общеобразовательных организаций реализации государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» (далее – Соглашение № 6/1). 

На основании Соглашения № 6/1 субсидия из областного бюджета предоставлялась бюджету муниципального образования «Первомайский район» на Капитальный ремонт Первомайской СОШ в размере 79,3 млн. руб., а муниципальное образование должно обеспечить софинансирование на указанные цели за счет средств местного бюджета в 2018 году в размере 0,1 млн. руб.

Соглашение № 6/1 не в полной мере соответствовало требованиям п.8 Порядка № 94а в части определения порядка предоставления субсидии, т.к. не содержало указание на перечисление субсидии по заявкам муниципального образования при наличии фактической потребности после поступления соответствующей заявки от муниципального образования. Кроме того, п. 2.1.2, п. 3.1 и п.6.1 Соглашения № 6/1 несли одинаковую смысловую нагрузку, оценить выполнение которых на практике не представилось возможным.

Распоряжением Администрации Первомайского района от 28.02.2018 № 136-ра «Об установлении расходных обязательств муниципального образования «Первомайский район» на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации в рамках Госпрограммы, уполномоченным органом, осуществляющим исполнение расходных обязательств, источником финансового обеспечения которого является субсидия в рамках Госпрограммы, определено Муниципальное казенное учреждение Управление образования Администрации Первомайского района (далее – Управление образования).
В составе бюджета муниципального образования «Первомайский район» на  2018 год, утвержденного решением Думы Первомайского района от 21.12.2017 № 227, расходы на капитальный ремонт помещений здания МБОУ «Первомайская СОШ» предусмотрены в общей сумме 79,3 млн. руб.
В соответствии с требованиями п. 3.1 Соглашения № 6/1 для получения средств субсидии Управлением образования в 2018 году направлены в Департамент строительства письма (заявки) подтверждающие потребность на общую сумму 73,8 млн.руб., Департаментом строительства средства субсидии перечислены в объеме заявленной суммы. 

В 2018 году из перечисленных Департаментом строительства средств областной субсидии Управлением образования были использованы средства субсидии на оплату выполненных работ по Капитальному ремонту Первомайской СОШ в сумме 57,2 млн. руб. В соответствии с п. 2.2.8 Соглашения № 6/1 неиспользованные остатки субсидии в сумме 16,6 млн. руб. Управлением образования возвращены в областной бюджет.
В 2019 году в связи с наличием неисполненных обязательств по муниципальным контрактам на Капитальный ремонт МБОУ Первомайская СОШ, Департаментом финансов Томской области согласовано решение Департамента строительства о потребности муниципального образования «Первомайский район» в средствах субсидии в сумме 16,6 млн. руб.
Использование средств субсидии на иные цели МБОУ Первомайская СОШ (встречная проверка)
Постановлением Администрации Первомайского района от 12.03.2013 № 50 (ред. от 05.08.2016 № 190) утвержден Порядок определения объема и условий предоставления муниципальным учреждениям субсидий на иные цели (далее – Порядок № 50).

 Согласно п. 6 Порядка № 50 муниципальные учреждения представляют учредителю заявку на предоставление субсидий на иные цели с расчетным и документальным обоснованием. МБОУ Первомайской СОШ заявка на предоставление субсидий на иные цели с расчетным и документальным обоснованием в Управление образования не предоставлялась. 

Во исполнение п. 8 Порядка № 50 Управлением образования заключено с МБОУ Первомайская СОШ Соглашение от 18.04.2018 № 159, согласно которому Управление образования предоставляет субсидию на иные цели МБОУ Первомайской СОШ на капитальный ремонт и разработку проектно-сметной документации муниципальных общеобразовательных организаций в рамках Госпрограммы в общем размере 79,4 млн. руб., из них:

- 79,3 млн. руб. за счет средств областного бюджета;

- 0,1 млн. руб. за счет средств бюджета муниципального образования «Первомайский район».

В 2018 году Управлением образования перечислена Субсидия на лицевой счет МБОУ Первомайской СОШ в общем размере 57,3 млн. руб.

В 2019 году по состоянию на 15.05.2019 Управлением образования перечислена Субсидия на лицевой счет МБОУ Первомайской СОШ в общем размере 14,3 млн. руб. 

Анализом проектной документации на проведение капитального ремонта помещений здания МБОУ Первомайская СОШ по адресу: 636930, Томская область, Первомайский район, с. Первомайское, ул. Советская, 20», разработанной в 2014 году ООО «Архитектурно-проектное бюро», установлено следующее:


- проектная документация «Капитальный ремонт помещений здания МБОУ Первомайская СОШ по адресу:  Томская область, Первомайский район, с.Первомайское, ул.Советская, д.20. Корректировка», разработанная в 2015 году и получившая на сметную документацию положительное заключение ОГАУ «Томскгосэкспертиза» от 29.01.2016 № 70-1-6-0005-16 о проверке достоверности определения сметной стоимости, имела низкое качество, так как в процессе её реализации выявлены многочисленные недоработки и упущения;
- проект не в полной мере отражал фактическую потребность в необходимых мероприятиях, в связи с изменившимися требованиями нормативно-технической документации, а также пожеланиями Заказчика, и не обеспечивал безопасную эксплуатацию здания, в результате чего в ходе реализации проекта возникла необходимость в проведении дополнительных обследований строительных конструкций и усилении несущих конструкций; 


- на момент реализации проект не в полной мере соответствовал действующим пожарным нормативам безопасности, санитарно-эпидемиологическим нормам, мероприятиям для маломобильных групп населения и другое, в результате чего Учреждением, совместно с подрядной организацией, авторским надзором и строительным контролем, в ходе проведения ремонта приняты 29 технических решений по изменению и корректировке проектных решений; 

- в составе проекта не был разработан проект организации строительства (ПОС), обязательная необходимость разработки которого установлена абзацем вторым пункта 7 «Положения о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 16.02.2008 № 87. В частности, ПОС должен был определить нормативную продолжительность капремонта для установления сроков выполнения работ при заключении контракта.
Как уже указывалось ранее, в состав ЛСР № 02-01-20 «Технология основная» неправомерно включено не монтируемое оборудование, мебель, инвентарь на общую сумму 9,4 млн. руб.

В 2019 году ООО «Томский центр ценообразования в строительстве» произведена проверка достоверности определения сметной стоимости объекта «Капитальный ремонт помещений здания МБОУ Первомайская СОШ по адресу: Томская область, Первомайский район, с.Первомайское, ул.Советская, д.20». Корректировка» шифр проекта 17-14/18, на которую получено Положительное заключение от 03.04.2019 № 70-1-0322-19.

Несмотря на прохождение сметной документацией проверки на достоверность, при выборочном анализе ЛСР № 02-01-07/1 «Общестроительные работы (дополнительные)» стоимостью работ 6 591,888 тыс. руб. (без учета лимитированных затрат и НДС), разработанной подрядчиком на основании проекта 17-14/18-АС, 14/18-АР, установлены счетные ошибки в определении физических объемов работ, влекущие за собой необоснованное увеличение сметной стоимости объекта капремонта, а именно:


 • в п.54 ЛСР № 02-01-07/1 раздел 10 «Подиум актовый зал» завышен объем работ по устройству покрытия дощатого, так как согласно проекту 17-14/18-АС (лист 45) его площадь составляет всего 20,3 м2, в ЛСР же его объем учтен в объеме 2030 м2, в результате чего завышение объема работ составляет - 2009,7 м2;

• в п.30 ЛСР № 02-01-07/1 раздел 7 «Перегородки» завышен объем материала «Вата минеральная «ISOVER» Звукозащита-50» на 46,24 м3, поскольку для устройства перегородок С361 из гипсоволокнистых листов, учтенных в ЛСР в объеме 47,26 м2 не требуется учтенный ЛСР объем - 48,68 м3. Нормативный объем утеплителя составляет всего 2,43 м3, в связи с чем завышение объема утеплителя составляет 46,24 куб.м;

• в п.68 ЛСР № 02-01-07/1 раздел 12 «Пандус» завышен объем работ по уплотнению грунта пневматическими трамбовками на 2805,66 куб.м, так как согласно проекту объем разработки грунта под пандус составляет всего 28,6 куб.м., следовательно фактический объем его уплотнения не может составлять 2834 куб.м.
Контрольным расчетом № 1 определена сумма завышения сметной стоимости по ЛСР № 02-01-07/1 «Общестроительные работы (дополнительные)» за счет перечисленных завышений объемов, составившая 1,3 млн. руб. в уровне цен 4 квартала 2018 года с учетом НДС. 
Необходимо указать, что установленные Контрольно-счетной палатой сметные ошибки продублированы и в акте формы № КС-2 от 26.02.2019 № 81, что повлекло за собой использование бюджетных средств на цели, не соответствующие целям, определенным п. 1.2 Соглашения от 18.04.2018 № 159.

Необходимо отметить, что работы с неправомерно завышенными объемами были включены в смету № 02-01-07/1 на основании технического решения № 17 от 12.09.2018 (с приложением смет), подписанного представителями строительного контроля, подрядчика, авторского надзора, а также ведомости фактических объемов работ к ЛСР № 02-01-07/1, утвержденной директором школы.
В 2018 году по заказу Первомайской СОШ ООО «Архитектурно-проектное бюро» разработана проектно-сметная документация «Капитальный ремонт системы вентиляции…», однако, данная ПСД в ходе проведения данного капитального ремонта оказалась невостребованной, что привело к неэффективному использованию средств областного бюджета на её разработку в сумме 0,2 млн. руб.

В ходе контрольного мероприятия были установлены факты недолжной приемки выполненных работ строительным контролем (ОГКУ «Облстройзаказчик»), выразившиеся в принятии к оплате завышенных объемов работ в общей сумме 2,8 млн. руб.
В ходе проведения контрольного мероприятия, по нарушениям, установленным Контрольно-счетной палатой, подрядной организацией неправомерно израсходованные бюджетные средства были возвращены, в частности предоставлены Учреждению сторнирующие Акты формы № КС-2 на вышеуказанные виды работ в общей сумме 2,8 млн. руб.
Также Учреждением использованы бюджетные средства на инструментальное обследование помещений № 1,2,3 хозблока, находящихся по адресу: с.Первомайское, ул.Советская, 20б, в сумме 0,2 млн. руб. на цели, не соответствующие целям, определенным п. 1.2 Соглашения от 18.04.2018 № 159. 

Заказчиком размещения закупок в рамках Соглашения от 18.04.2018 № 159 на предоставление субсидий выступало МБОУ Первомайская СОШ. Аудитом отдельных направлений в сфере закупок установлены многочисленные нарушения и замечания, а именно:

- Первомайской СОШ необоснованно включена закупка на «Выполнение работ по капитальному ремонту помещений здания МБОУ Первомайской СОШ» в План закупок на 2017 год при отсутствии в Плане финансово-хозяйственной деятельности;
- нарушение формирования состава контрактной службы Первомайская СОШ;
- нарушение сроков размещения информации в ЕИС; 

- применение индивидуального кода закупок;
- отсутствие обоснований внесения изменений, дополнительной информации, предусмотренной условиями аукционной документации;
- в нарушение п. 1.3 Контракта от 03.03.2018 № 2, п. 2.9.2 аукционной документации  подрядной организацией заключен договор субподряда на выполнение работ по Капитальному ремонту Первомайской СОШ как с субъектом малого предпринимательства с ценой договора 68,1 млн. руб. превышающей 15% цены Контракта (98% от цены контракта);
- в период выполнения Контракта на капитальный ремонт объем работ по договору был уменьшен дополнительным соглашением от 27.07.2018 № 1, при этом стоимость Контракта не изменена. Сумма внесенных изменений условиями дополнительного соглашения от 27.07.2018 № 1 к контракту от 03.03.2018 № 2 не определена.
Для реализации Госпрограммы Заказчиком в 2018 году заключено 2 муниципальных контракта и 6 договоров на общую сумму 73,9 млн. руб.
Согласно п. 3.1 от 03.03.2018 № 2 контракта срок завершения работ не позднее 01 августа 2018 года. Срок окончания завершения работ Заказчиком продлен с 01.08.2018 до 28.12.2018.
Согласно предписанию ОГКУ «Облстройзаказчик» работы по Капитальному ремонту Первомайской СОШ приостановлены для проведения инструментального обследования одной из частей здания школы. В ходе инструментального обследования здания школы выявлены дефекты в конструктивных элементах здания. На основании выявленных дефектов было проведено обследование технического состояния оставшейся части здания школы. Выполнение работ в местах выявленных дефектов в конструктивных элементах здания без разработки ПСД по мнению ОГКУ «Облстройзаказчик» проводить было нельзя.

Несмотря на то, что выполнение работ проводить было нельзя, фактически капитальный ремонт здания школы подрядчиком продолжался, предписания о полной приостановке работ на объекте ОГКУ «Облстройзаказчик» не предъявлено. Также следует отметить, что по состоянию на 01.08.2018 Заказчиком принято и оплачено ремонтных работ на общую сумму 19,9 млн. руб.
Однако, на отчетную дату 15.05.2019 проверяемого периода, капитальный ремонт МБОУ Первомайская СОШ не завершен (срок окончания завершения работ до 28.12.2018).
Несмотря на то, что по состоянию на 15.05.2019 к проверке не представлен Акт  приемки законченного капитальным ремонтом объекта Первомайская СОШ (форма № КС-11), с 23.01.2019 здание школы эксплуатируется по своему функциональному назначению на основании Акта приемки оборудования после его комплексного опробования от 22.01.2019, подписанного с 16-ю замечаниями.


В связи с фактической незаконченностью ремонтных работ, в ходе проведения контрольного мероприятия ООО «СМУ № 7» продолжалось  осуществление мероприятий по капитальному ремонту, дорабатывалась исполнительная документация, строительным контролем проводилась приемка выполненных работ.

По состоянию на 15.05.2019 общий объем освоенных средств составил 71,6 млн. руб.

Объем незавершенных работ на сумму 2,3 млн. руб. (3% от цены контракта). 

Дополнительные сведения:


Акты проверки, направленные в Департамент архитектуры и строительства Томской области, Департамент общего образования Томской области, Управление образования Администрации Первомайского района, подписаны с пояснениями, которые приобщены  Контрольно-счетной палатой к актам.


На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента архитектуры и строительства Томской области, начальнику Управления образования Администрации Первомайского района направлены Представления для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, привлечению к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках.





Начальнику Департамента общего образования Томской области направлено информационное письмо. 

В рамках полномочий, Контрольно-счетным органом Первомайского района направлены:

- представление в адрес МБОУ Первомайская СОШ для рассмотрения и принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков;

- информационное письмо учредителю МБОУ Первомайская СОШ МКУ «Управление образования Администрации Первомайского района»;
- отчет о результатах встречной проверки «По результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности), целевого использования бюджетных средств, направленных на капитальный ремонт помещений здания МБОУ Первомайская СОШ в рамках совместного контрольного мероприятия с Контрольно-счетной палатой Томской области «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования бюджетных средств, направленных на капитальный ремонт в зданиях общеобразовательных организаций в рамках государственной программы «Содействие созданию в Томской области новых мест в общеобразовательных организациях» (выборочно) в Думу Первомайского района, Главе Первомайского района;
- материалы проверки в сфере закупок направлены в Комитет контроля в сфере закупок Томской области для принятия по ним мер ответственности в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях Российской Федерации.



Возбуждены дела об административном правонарушении по ст. 15.14 КоАП РФ «Нецелевое использование бюджетных средств» на должностное лицо МБОУ Первомайская СОШ.

Заключение:
Основные причины, ведущие к нарушениям и недостаткам:
- не в полной мере выполнены функции ответственного исполнителя Госпрограммы по взаимодействию с соисполнителем Госпрограммы;
- низкое качество проектных работ;
- некачественная оценка достоверности определения сметной стоимости ремонтных и строительных работ;
- некачественное осуществление строительного контроля.

Аудитор Контрольно-счетной палаты
                                                                 И.Я. Матвеева
