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	     УТВЕРЖДАЮ
     Председатель 

     Контрольно-счетной палаты           

     Томской области 

     А.Д. Пронькин


	
	     «  28   » ноября 2019 г. 


                                                               Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета, выделенных в форме субсидии  муниципальному образованию «Кожевниковский район» на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» в 2018 году (выборочно) совместно с Контрольной комиссией муниципального образования «Кожевниковский район» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: п. 20 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом Председателя Контрольно-счетной палаты от 29.12.2018 № 49.

Проверяемый период: с 01.01.2018 по 31.12.2018.

Перечень проверяемых объектов: Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области (далее - Департамент транспорта), Администрация Кожевниковского района, Управление финансов Администрации Кожевниковского района (далее – Управление финансов, Управление). 

Контрольным мероприятием установлено:
Государственной программой «Развитие транспортной системы в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а, в рамках решения Задачи 5 «Улучшение условий безопасного движения транспортных средств по автомобильным дорогам общего пользования местного значения в результате капитального ремонта и ремонта» подпрограммы 2 «Сохранение и развитие автомобильных дорог Томской области», запланированы расходы по Мероприятию 1 «Капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципальных районов» на 2018 год в общей сумме 407,9 млн. руб., в том числе за счет средств областного бюджета 388,5 млн.руб., местного бюджета в сумме 19,4 млн.руб.

Ответственным исполнителем ГП «Развитие транспортной системы в Томской области», утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а (далее – Госпрограмма, ГП) являлся Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области.
Распределение субсидий местным бюджетам на «Капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Томской области» предусмотрено в рамках реализации подпрограммы «Сохранение и развитие автомобильных дорог Томской области» ГП «Развитие транспортной системы в Томской области», на 2018 год отражено в Приложение 15 к Закону Томской области от 28.12.2017 № 156-ОЗ «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» в объеме 500,0 млн.руб., в том числе на «Капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Томской области» в сумме 388,5 млн.руб.
Отношения, возникающие в связи с использованием автомобильных дорог и дорожной деятельностью (включая проведение капитального ремонта и (или) ремонта автомобильных дорог) регулируются Федеральными законами от 08.11.2007 № 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» (далее - Закон № 257-ФЗ) и от 10.12.1995 № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения». 

В целях определения соответствия транспортно-эксплуатационных характеристик автомобильных дорог требованиям технических регламентов владельцами автомобильных дорог проводится оценка технического состояния автомобильных дорог. Порядок оценки определен приказом Минтранса России от 27.08.2009 № 150 «О порядке проведения оценки технического состояния автомобильных дорог».


Согласно «Правил диагностики и оценки состояния автомобильных дорог. Основные положения. ОДН 218.0.006.2002», утвержденных распоряжением Минтранса РФ от 03.10.2002 № ИС-840-р (действовавших в проверяемый период) и рекомендованных к применению, для оценки состояния автомобильных дорог необходимы сбор и анализ объема основной исходной информации по следующим показателям, параметрам и характеристикам: категория дороги, протяженность, ширина проезжей части, основной укрепленной поверхности дороги и укрепительных полос, и другое.
Приложением к постановлению Правительства РФ от 28.09.2009 № 767 «О классификации автомобильных дорог в Российской Федерации» (вместе с "Правилами классификации автомобильных дорог в Российской Федерации и их отнесения к категориям автомобильных дорог") установлены основные показатели транспортно-эксплуатационных характеристик и потребительских свойств автомобильных дорог (параметры элементов автомобильной дороги, класс автомобильной дороги, категория автомобильной дороги).

При планировании предоставления субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Томской области на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Государственной программой, утвержденной постановлением № 484а, не учитывались положения вышеуказанных нормативных правовых актов, включая представление органами местного самоуправления документов, подтверждающих оценку технического состояния дорог местного значения и перечней работ необходимых для ремонта этих дорог.

Необходимо отметить, что Государственная программа, утвержденная постановлением Администрации Томской области от 26.09.2019 № 340а «Об утверждении государственной программы "Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области», действие которой начинается с 01.01.2020 года, также не учитывает положений вышеуказанных нормативных правовых актов.
В соответствии с п.п.1 п. 5 Порядка предоставления субсидий местным бюджетам Томской области на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения (приложение № 8 к ГП, утвержденной постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а, далее – Порядок) Департаментом транспорта с Администрацией муниципального образования «Кожевниковский район» заключено Соглашение от 09.04.2018 № 13/18-РД о предоставлении в 2018 году бюджету муниципального образования «Кожевниковский район» субсидии из областного бюджета на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках ГП «Развитие транспортной системы в Томской области» (далее – Соглашение от 09.04.2018 № 13/18-РД) в размере 21,5 млн. руб., а Администрация Кожевниковского района обеспечит софинансирование на указанные цели за счет средств местного бюджета в 2018 году в размере 6,6 млн. руб. 

Необходимо отметить, в нарушение п. 10 Порядка, в проверяемом периоде Департамент транспорта (ГРБС) не установил форму Соглашения о предоставлении субсидий.  Форма Соглашения установлена начиная с 2019 года.
В ходе проведения контрольного мероприятия установлено внутреннее противоречие отдельных положений Соглашения 09.04.2018 № 13/18-РД. Так, согласно п.п 5 п.11 Порядка в Соглашении должны быть предусмотрены сведения о наличии муниципального правового акта муниципального образования, устанавливающего расходное обязательство муниципального образования, на исполнение которого предоставляется субсидия. Однако п. 2.3.16 Соглашения, муниципальное образование обязано обеспечить принятие и представление в Департамент муниципального правового акта, устанавливающего расходное обязательство муниципального образования «Кожевниковский район», на исполнение которого предоставляется Субсидия, что не в полной мере соответствует требованиям п.п. 5 п.11 Порядка.

Использование средств областного бюджета, направленных в 2018 году на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах Кожевниковского района 
В ходе контрольного мероприятия проведена проверка правомерности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета в общей сумме 21,5 млн. руб. направленных в 2018 году на проведение капитального ремонта и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках ГП «Развитие транспортной системы в Томской области» в границах муниципального образования «Кожевниковский район». 

Субсидии из областного бюджета предоставлялись Департаментом транспорта бюджету муниципального образования «Кожевниковский район» на основании Соглашения от 09.04.2018 № 13/18-РД «О предоставлении в 2018 году бюджету муниципального образования «Кожевниковский район» субсидии из областного бюджета в общей сумме 21,5 млн. руб., из них:



- 19,1 млн. руб. - Управлению финансов Администрации Кожевниковского района;



- 2,4 млн. руб. - Администрации Кожевниковского района.
Постановлением Администрации Кожевниковского района от 25.01.2018 № 59 «Об установлении расходного обязательства» Управление финансов Администрации Кожевниковского района определено уполномоченным органом, осуществляющим исполнение расходного обязательства муниципального образования «Кожевниковский район», в части предоставления бюджетам Администраций сельских поселений из бюджета МО «Кожевниковский район» иного межбюджетного трансферта на поддержку ГП «Развитие транспортной системы в Томской области».
Ресурсное обеспечение определено постановлением Администрации Кожевниковского района от 25.12.2017 № 824 «Об утверждении Методик и расчетов распределения иных межбюджетных трансфертов из бюджета муниципального района бюджетам сельских поселений Кожевниковского района» (далее – Методика № 824). Бюджетные ассигнования бюджетам сельских поселений, входящих в состав муниципального образования «Кожевниковский район», предоставлены в виде иного межбюджетного трансферта. 
В соответствии с Методикой № 824 Приложением 9 к Решению Думы Кожевниковского района от 28.12.2017 № 190 предусмотрен объем межбюджетных трансфертов бюджетам сельских поселений из районного бюджета на 2018 год в общей сумме 23,5 млн. руб., в том числе софинансирование бюджета сельских поселений в сумме 1,0 млн. руб., а также средства дорожного фонда сельских поселений в сумме 3,4 млн.руб., из них:
- МО «Вороновское сельское поселение» - 3,0 млн.руб.,

- МО «Кожевниковское сельское поселение» - 7,0 млн.руб.,

- МО «Малиновское сельское поселение» - 2,7 млн.руб.,

- МО «Новопокровское сельское поселение» - 1,6 млн.руб.,

- МО «Песочнодубровское сельское поселение» - 1,0 млн.руб.,

- МО «Староювалинское сельское поселение» - 3,5 млн.руб.,

- МО «Уртамское сельское поселение» - 1,7 млн.руб.,

- МО «Чилинское сельское поселение» - 3,0 млн.руб.

Согласно данным Отчета о расходовании средств Субсидии, предоставляемой в 2018 году бюджету муниципального образования «Кожевниковский район», подписанным главой Администрации Кожевниковского района Емельяновым А.М., показатель результативности:


- фактический объем финансирования ремонта автомобильных дорог в 2018 году составил 28,1 млн. руб., из них:

- 21,5 млн. руб. – за счет средств областного бюджета;

- 6,6 млн. руб. – за счет средств местного бюджета,

при плановом объеме финансирования, предусмотренном Соглашением от 09.04.2018 № 13/18-РД, в сумме 28,1 млн. руб. или 100 %; 


- прирост протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории муниципального образования, соответствующих нормативным требованиям к транспортно-эксплуатационным показателям, в результате ремонта автомобильных дорог составил 9,8562 км, при плановом показателе 9,795 км или 101 %.

Результаты использования средств областного бюджета, направленных в 2018 году на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Администрацией Кожевниковского района 
Согласно п. 2.3.6 Соглашения от 09.04.2018 №13/18-РД средства Субсидии направлены на Ремонт автомобильных дорог общего пользования вне границ населенных пунктов в границах муниципального образования «Кожевниковский район» в общей сумме 4,6 млн.руб., в том числе 2,4 млн.руб. - средства областного бюджета, из них:
- 3,8 млн.руб. на ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: подъезд к с. Деcятово (590 м от трассы Мельниково – Изовка) Кожевниковского района;

- 0,8 млн.руб. - ремонт металлического барьерного (перед школой ул. Зеленая № 4) в д. Терсалгай (подъезд к Терсалгаю – Н.Успенке) Кожевниковского района. 
Организация закупочной деятельности

Условиями Соглашения от 09.04.2018 № 13/18-РД на Администрацию Кожевниковского района возложено обеспечение размещения заказа на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения и его осуществления в соответствии с действующим законодательством в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

При размещении закупок Администрация Кожевниковского района руководствовалась Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
В связи с переходом на контрактную систему в сфере закупок товаров, работ, услуг Администрацией Кожевниковского района принято решение о создании муниципального казенного учреждения «Кожевниковский центр муниципального заказа и проектных работ» (постановление Администрации Кожевниковского района от 30.12.2013 № 1143).

Администрацией Кожевниковского района руководители структурных подразделений (без указания фамилий и должностей) назначены должностными лицами, ответственными за осуществление закупки или нескольких закупок, включая исполнение каждого контракта.

Анализом отдельных направлений в сфере закупок установлены нарушения и недостатки в организации закупочной деятельности.
Анализ использования средств областного бюджета на объект «Ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: подъезд к с.Десятово (590 м от трассы Мельниково-Изовка), Кожевниковского района Томской области».
В ходе контрольного мероприятия проведен анализ реализации объекта «Ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: подъезд к с.Десятово (590 м от трассы Мельниково-Изовка) Кожевниковского района Томской области», проводимого в рамках контракта от 22.05.2018 № Ф.2018.210851, заключенного Администрацией Кожевниковского района с «Подрядчиком», предусмотренного Соглашением от 09.04.2018 № 13/18-РД, общий объем финансирования по которому составил 3,8 млн. руб., из них:


- 2,4 млн. руб. за счет средств субсидии из областного бюджета;


- 1,4 млн. руб. за счет средств местного бюджета. 
Для исследования толщины и площади отремонтированного в 2018 году «Подрядчиком» асфальтобетонного покрытия на объекте «Ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: подъезд к с.Десятово (590 м от трассы Мельниково-Изовка) Кожевниковского района Томской области», Контрольно-счетной палатой привлечена специализированная организация ООО «Судебная экспертиза».
Анализом предоставленных специализированной организацией данных о толщине и площади асфальтобетонного покрытия на соответствие фактически выполненных работ объемам работ, предусмотренным контрактом и, соответственно, принятым и оплаченным по акту о приемке выполненных работ формы № КС-2 установлено следующее: 

- фактическая площадь отремонтированного верхнего и нижнего слоёв асфальтобетонного покрытия проезжей части, выполненная «Подрядчиком» на 10,79 кв. м (3422 – 3411,21) меньше предусмотренной контрактом и оплаченной по акту формы № КС-2 от 20.07.2018 № 1.
В ходе контрольного мероприятия Контрольно-счетной палатой выполнен Контрольный расчет, в котором исключены объемы фактически невыполненных работ, в результате чего стоимость невыполненных объемов работ составила 1,2 млн. руб. за счет средств  областного и местного бюджетов.
Проверкой установлены нарушения Администрацией Кожевниковского района п.2.3 контракта от 22.05.2018 № Ф.2018.210851 с Подрядчиком, выразившиеся в неправомерном принятии не выполненных объемов работ на автодороге подъезд к с.Десятово по акту формы № КС-2 от 20.07.2018 № 1 и оплате следующих объемов:

- по устройству верхнего слоя асфальтобетонного покрытия толщиной 5 мм;

- по устройству нижнего слоя асфальтобетонного покрытия толщиной 30 мм;

- устройству верхнего и нижнего слоёв асфальтобетонного покрытия площадью 10,79 кв.м.

Учитывая, что из акта формы № КС-2 от 20.07.2018 № 1 и платежных поручений не представляется возможным определить, какие именно работы были оплачены за счет областного или местного бюджета, для определения размера средств областного бюджета, направленных Администрацией Кожевниковского района на оплату фактически невыполненных работ использовано соотношение по софинансированию ремонта, указанное в Приложении №3 к дополнительному соглашению от 30.07.2018 № 1 к Соглашению от 09.04.2018 № 13/18-РД, которое составило 64,2% - размер средств областного бюджета, 35,8% - размер средств местного бюджета. С учетом изложенного, сумма средств областного бюджета, направленных на оплату фактически невыполненных работ составила – 744,07 тыс.руб. (64,2%).
Тем самым в нарушение п. 1.1, п. 2.3.2 и п. 2.3.14 Соглашения от 09.04.2018 № 13/18-РД Администрацией Кожевниковского района бюджетные средства в общей сумме 1 159,0 тыс. руб. были направлены на цель, не соответствующую цели, определенной Соглашением от 09.04.2018 № 13/18-РД о предоставлении субсидии - на оплату фактически не выполненных работ по ремонту автомобильной дороги из асфальтобетона: подъезд к с.Десятово (590 м от трассы Мельниково-Изовка) Кожевниковского района Томской области, что согласно ст.306.4 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств.

Результаты проверки расходов, направленных в 2018 году на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения сельских поселений муниципального образования «Кожевниковский район» 

В соответствии с постановлением Администрации Кожевниковского района от 13.04.2017 № 209 «Об утверждении Порядка предоставления из бюджета муниципального образования «Кожевниковский район» бюджетам сельских поселений иных межбюджетных трансфертов на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах поселений»» Администрацией муниципального образования «Кожевниковский район» 15.03.2018 заключены Соглашения о предоставлении в 2018 году бюджету муниципальных образований сельских поселений межбюджетных трансфертов из районного бюджета на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» на общую сумму 23,5 млн. руб., в том числе иные межбюджетные трансферты в сумме 20,1 млн.руб., из них:
- МО «Вороновское сельское поселение» - 3,0 млн.руб.,

- МО «Кожевниковское сельское поселение» - 7,0 млн.руб.,

- МО «Малиновское сельское поселение» - 2,7 млн.руб.,

- МО «Новопокровское сельское поселение» - 1,6 млн.руб.,

- МО «Песочнодубровское сельское поселение» - 1,0 млн.руб.,

- МО «Староювалинское сельское поселение» - 3,5 млн.руб.,

- МО «Уртамское сельское поселение» - 1,7 млн.руб.,

- МО «Чилинское сельское поселение» - 3,0 млн.руб.
Управлением финансов Администрации Кожевниковского района иные межбюджетные трансферты перечислены бюджетам сельских поселений на основании сводной бюджетной росписи в полном объеме.

Для исследования толщины и площади отремонтированного асфальтобетонного покрытия на 4 объектах ремонта автодорог, Контрольно-счетной палатой привлечена специализированная экспертная организация ООО «Судебная экспертиза», по результатам которых по трем из объектов допущены признаки нецелевого использования средств.
Новопокровское сельское поселение: по объекту «Ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: ул. Центральная (от трассы Мельниково-Изовка до ул.Октябрьской) в с.Аркадьево Кожевниковского района Томской области» установлены признаки нарушения Новопокровским сельским поселением п. 2.3 контракта от 03.05.2018 № Ф.2018.176526 с Подрядчиком, выразившиеся в неправомерном принятии и оплате объемов работ по устройству верхнего и нижнего слоев асфальта, что носит признаки нецелевого использования средств в общей сумме 41,6 тыс. руб.  

Чилинское сельское поселение: по объекту «Ремонт автомобильной дороги из асфальтобетона: пер.Октябрьский (от ул.Школьной до ул.Советской) в с.Батурино Кожевниковского района Томской области» проверкой установлены признаки нарушения Чилинским сельским поселением п.2.3 контракта от 20.04.2018 № Ф.2018.149397 с Подрядчиком, выразившиеся в неправомерном принятии и оплате объемов работ по устройству верхнего и нижнего слоев асфальта, что носит признаки нецелевого использования средств в общей сумме 377,6 тыс. руб.  

Песочнодубровское сельское поселение: по объекту «Ремонт  автодороги  по ул.Советской 58-58а в с.Песочнодубровка  Кожевниковского района  проверкой установлены признаки нарушения Песочнодубровским сельским поселением п.2.3 контракта от 07.05.2018 № Ф.2018.189499 с Подрядчиком, выразившиеся в неправомерном принятии и оплате объемов работ по устройству верхнего и нижнего слоев асфальта, что носит признаки нецелевого использования средств в общей сумме 191,9 тыс. руб.  

Выводы:
Основные нарушения, недостатки и причины нецелевого использования:

- нарушены требования Порядка предоставления субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Томской области на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а, не установлена форма Соглашения о предоставлении субсидий;
- ГП «Развитие транспортной системы в Томской области», утвержденная постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а не отражает требований нормативных правовых актов, регулирующих содержание и ремонт автомобильных дорог;
- отсутствие должного технического надзора при реализации контрактов.
Предложения:
1. Внести изменения в ГП «Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области», утвержденную постановлением  Администрации Томской области от 26.09.2019 № 340а в части отражения требований нормативных правовых актов, регулирующих содержание и ремонт автомобильных дорог при планировании и определении Порядка предоставления субсидий из областного бюджета бюджетам муниципальных образований Томской области на капитальный ремонт и (или) ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения. 

Дополнительные сведения:

Акты проверки, направленные в Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области, Администрацию Кожевниковского района, Управление финансов Администрации Кожевниковского района, подписаны, в том числе с пояснениями, которые приобщены Контрольно-счетной палатой к актам.
Информация о признаках нарушений Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» направлена в Департамент по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации.

В Департамент финансов Томской области направлено уведомление о применении мер бюджетного принуждения по Статье 306.4 БК РФ к Администрации Кожевниковского района за нецелевое использование бюджетных средств в сумме 744,07 тыс.руб.
На основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» начальнику Департамента транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области, и.о. Главы Кожевниковского района направлены Представления для принятия мер по предупреждению выявленных нарушений, привлечению к ответственности лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках, также и.о. Главы Кожевниковского района предложено рассмотреть возможность возврата в добровольном порядке в доход областного бюджета средств в сумме 744,07 тыс.руб., использованных не по целевому назначению на оплату фактически не выполненных объемов работ.

Контрольной комиссией муниципального образования «Кожевниковский район» рассматривается вопрос о принятии мер по нарушениям, допущенным сельскими поселениями Кожевниковского района.

Аудитором Контрольно-счетной палаты составлен Протокол об административном правонарушении по ст. 15.14 КоАП РФ «Нецелевое использование бюджетных средств» на Администрацию Кожевниковского района.

Должностным лицом Контрольной комиссии муниципального образования «Кожевниковский район» составлены Протоколы об административном правонарушении по ст. 15.14 КоАП РФ «Нецелевое использование бюджетных средств» на Новопокровское сельское поселение, Чилинское сельское поселение, Песочнодубровское сельское поселение.
Аудитор Контрольно-счетной палаты
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