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	                 Утверждаю:

Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
 А.Д. Пронькин
 «3»  марта 2020 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности)  использования средств областного бюджета, выделенных на возмещение недополученных доходов ресурсоснабжающих организаций, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 29 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 29.12.2018 № 49.

Перечень проверенных объектов: Департамент тарифного регулирования Томской области (далее – Департамент).

 Проверяемый период: 2018 год, 10 месяцев 2019 года.
В соответствии с Федеральным законом РФ от 06.10.1999 №184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» к полномочиям органов государственной власти субъекта РФ по предметам совместного ведения, осуществляемым данными органами самостоятельно за счет средств бюджета субъекта РФ, относится реализация полномочий в сфере теплоснабжения, предусмотренных Федеральным законом «О теплоснабжении». Согласно закону о теплоснабжении наряду со льготами, установленными федеральными законами в отношении физических лиц, могут устанавливаться льготные тарифы на тепловую энергию при наличии соответствующего закона субъекта РФ. Законом субъекта РФ устанавливаются лица, имеющие право на льготы, основания для предоставления льгот и порядок компенсации выпадающих доходов теплоснабжающих организаций, а также организаций, осуществляющих горячее водоснабжение.

В соответствии со ст.1 Закона Томской области от 08.12.2017 № 140-ОЗ «О льготных тарифах на тепловую энергию (мощность) и (или) горячую воду» (далее – Закон о льготных тарифах) право на льготу по оплате тепловой энергии (мощность) и (или) горячей воды (далее – коммунальный ресурс) имеют потребители коммунального ресурса - физические лица, владеющие и (или) пользующиеся жилым помещением в жилых и многоквартирных домах на праве собственности или на ином законном основании, и (или) владеющие на определенном законом основании отдельно стоящими гаражами, банями, машино-местами в жилых домах и (или) домовладениях и многоквартирных домах; юридические лица независимо от организационно-правовой формы или индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по управлению многоквартирными домами, приобретающие коммунальный ресурс для предоставления населению коммунальных услуг по отоплению и (или) горячему водоснабжению; некоммерческие организации в части приобретаемого объема коммунального ресурса: для жилых помещений, предназначенных для проживания граждан; для потребления потребительскими кооперативами, общественными и благотворительными фондами на коммунально-бытовые нужды граждан.

В соответствии с п.1 ст.2 Закона о льготных тарифах льготные тарифы устанавливаются на товары (услуги) ресурсоснабжающих организаций на территории населенных пунктов с численностью населения более 500 тысяч человек, в случае если рост тарифа на экономически обоснованном уровне составит величину, превышающую величину предельного (максимального) индекса изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги в муниципальных образованиях Томской области, утвержденного постановлением Губернатора Томской области, с учетом отклонения по муниципальным образованиям Томской области.
Возмещение недополученных доходов ресурсоснабжающих организаций, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс, осуществляется путем предоставления ресурсоснабжающим организациям субсидий за счет средств областного бюджета в порядке, определяемом Администрацией Томской области. 
При установлении льготных тарифов на коммунальный ресурс учитываются предельные (максимальные) индексы изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги в муниципальных образованиях Томской области, утвержденные постановлением Губернатора Томской области. 
Первоначально действие указанного Закона о льготных тарифах предусматривалось до 31.12.2018, Законом Томской области от 10.10.2018 № 111-ОЗ «О внесении изменений в Закон Томской области «О льготных тарифах на тепловую энергию (мощность) и (или) горячую воду» срок его действия продлен до 31.12.2021.

В соответствии с полномочиями, предоставленными п.4 ст.2 Закона о льготных тарифах, Департаментом ежегодно утверждались льготные тарифы для категорий, определенных указанным Законом. 
Так как в проверяемом периоде предельные индексы изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги постановлениями Губернатора Томской области не устанавливались, правомерность установления приказами Департамента льготных тарифов для АО «ТомскРТС» ставится под сомнение. Однако, Контрольно-счетная палата Томской области полномочиями проверять соблюдение требований законодательства при установлении тарифов (в том числе льготных), как и их экономическую обоснованность, не обладает.
В соответствии со ст.78 Бюджетного кодекса РФ постановлением Администрации Томской области от 28.04.2018 № 193а утвержден Порядок предоставления субсидии на возмещение недополученных доходов ресурсоснабжающих организаций, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс (далее – Порядок 193а). 
Кроме того, Департаментом в 2018 - 2019 годах утверждались ВЦП «Возмещение отдельным организациям недополученных доходов, возникающих вследствие установления подлежащих государственному регулированию цен (тарифов) на товары (услуги) в соответствии с законодательством Российской Федерации». Цель ВЦП - возмещение отдельным организациям недополученных доходов, возникающих вследствие установления подлежащих государственному регулированию цен (тарифов) на товары (услуги) в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Показателем результата достижения цели ВЦП определено – «Доля потребителей, получающих коммунальный ресурс по льготному тарифу от общего числа льготных потребителей» - 100%. 

 Согласно методике расчета показателей непосредственного результата (мероприятий ВЦП) для показателя «Количество регулируемых организаций, получивших субсидию на компенсацию недополученных доходов» установлена положительная динамика – рост количества организаций получивших субсидию. Однако фактически получатель субсидии в 2018-2019 годах был один - АО «ТомскРТС».

В соответствии с Порядком 193а (в первоначальной редакции) предусмотрены требования, которым должны соответствовать ресурсоснабжающие организации на первое число месяца, предшествующего месяцу, в котором планируется заключение соглашения о предоставлении субсидий. В ходе проведения контрольного мероприятия Департаментом представлено соглашение от 15.06.2018 № 1а, заключенное с АО «ТомскРТС» при отсутствии достоверных данных о соответствии АО «ТомскРТС» отдельным требованиям, установленным Порядком 193а, а именно на 01 мая 2018 года: об исполнении налогоплательщиком обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов,  о состоянии расчетов по страховым взносам, пеням и штрафам на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях и т.д. (АО «ТомскРТС» указанные сведения были предоставлены по состоянию на 01.06.2018). 
В соответствии с Порядком 193а (в редакции, действовавшей в проверяемом периоде), Соглашением от 15.06.2018 № 1а в качестве условия предоставления субсидии определено, что рост тарифа на экономически обоснованном уровне составляет величину, превышающую величину предельного (максимального) индекса изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги в муниципальных образованиях Томской области, утвержденного постановлением Губернатора Томской области, с учетом отклонения по муниципальным образованиям Томской области.

Контрольным мероприятием установлено, что рост тарифов на экономическом обоснованном уровне в 2018 году составил 9,8%-12,1%, при этом предельный индекс изменения вносимой гражданами платы за коммунальные услуги в городском округе «Город Томск», утвержденный распоряжением Губернатора Томской области от 29.11.2017 № 249-р (в ред. от 26.06.2018 № 183-р) составил 41%, таким образом, условие предоставления субсидий не соблюдалось, что имело признаки административной ответственности предусмотренных статьей 15.15.5 «Нарушение условий предоставления субсидий» Кодекса РФ об административных правонарушениях. Аналогичная ситуация сложилась и в 2019 году. 
Контрольно-счетной палатой отмечено, что указанное условие предоставления субсидий, определенное Порядком 193а, не соответствует в полной мере положениям Закона о льготных тарифах.
Указанные факты были отражены в акте проверки. Постановлением Администрации Томской области от 17.02.2020 № 71а были внесены изменения в Порядок 193а, исключающие указанное условие предоставления субсидий, распространив действие изменения с 13.05.2018.
Размер субсидий ресурсоснабжающей организации рассчитывается по следующей формуле:

С = ((Тiэо - Тiльгот) x Vi) x (1 + N / 100%), где:

С - размер предоставляемой субсидии;

Тiэо - величина экономически обоснованного тарифа на i-й коммунальный ресурс, рублей за гигакалорию и (или) рублей за кубический метр (без НДС);

Тiльгот - величина льготного тарифа на i-й коммунальный ресурс, рублей за гигакалорию и (или) рублей за кубический метр (без НДС);

Vi - фактический объем i-го коммунального ресурса, предъявленный льготным потребителям и определяемый за период отчетного месяца текущего финансового года в соответствии с данными бухгалтерского учета ресурсоснабжающей организации (реестр потребителей коммунального ресурса) (с учетом одновременного действия льготного и экономически обоснованного тарифа), гигакалорий (кубических метров);

N - ставка НДС (в случае применения общей системы налогообложения).

Департаментом в 2018-2019 годах были заключены соглашения о предоставлении субсидий с АО «ТомскРТС» на общую сумму 217 млн.руб.  Следует отметить, что показателем результативности использования субсидии определен – «Доля потребителей, получающих коммунальный ресурс по льготному тарифу от общего числа льготных потребителей».
АО «ТомскРТС» ежемесячно направлял в Департамент расчеты размера субсидии по форме, утвержденной распоряжением Департамента. В расчетах субсидии в объем размера субсидии также включались суммы корректировки, которые связаны с округлениями начислений в денежном выражении до копеек по каждому лицевому счету по категории «население на прямых расчетах». Необходимо отметить, что Порядком 193а, распоряжением Департамента от 24.05.2018 № 25-р «Об утверждении форм документов, представляемых ресурсоснабжающими организациями в целях получения субсидий на возмещение недополученных доходов ресурсоснабжающих организаций, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс» проведение корректировок при расчете размера субсидии не предусмотрено.

В ходе проведения контрольного мероприятия Департаментом представлены отчеты по реализации коммунального ресурса с указанием объемов фактически отпущенного коммунального ресурса, однако в полной мере не подтверждали предъявление данного коммунального ресурса в разрезе потребителей. 

Кроме того, в представленных в Департамент регистрах бухгалтерского учета ресурсоснабжающей организацией АО «ТомскРТС» о реализации коммунального ресурса:

- отражена информация по группам потребителей, при этом требования Порядка 193а  предусматривают представление копий счетов бухгалтерского учета, отражающих реализацию (фактический отпуск) коммунального ресурса, с детализацией и разбивкой по категориям потребителей с выделением льготных потребителей;

- отражена информация по реализации коммунального ресурса в денежном выражении, при этом в расчетах субсидии ресурсоснабжающим организациям на возмещение недополученных доходов, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс, и отчетах по реализации коммунального ресурса с указанием объемов фактически отпущенного коммунального ресурса, предъявленного по льготным тарифам в разрезе потребителей, формы которых утверждены Распоряжением Департамента от 24.05.2018  № 25-р «Об утверждении форм документов, представляемых ресурсоснабжающими организациями в целях получения субсидий на возмещение недополученных доходов ресурсоснабжающих организаций, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс», указано на подтверждение данными бухгалтерского учета фактического отпуска коммунального ресурса в натуральном выражении (Гкалл, куб.м);

- нет однозначного соответствия групп потребителей и категорий потребителей, отраженных в отчетах по реализации коммунального ресурса с указанием объемов фактически отпущенного коммунального ресурса, предъявленного по льготным тарифам в разрезе потребителей, в результате определить их соответствие лицам, имеющим право на льготу по оплате тепловой энергии (мощности) и (или) горячей воды, установленным ст.1 Закона Томской области от 08.12.2017 № 140-ОЗ «О льготных тарифах на тепловую энергию (мощность) и (или) горячую воду», в полной мере не представляется возможным.

Распоряжениями Правительства РФ (от 26.10.2017 № 2353-р, от 15.11.2018 № 2490-р) утверждены индексы изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги в среднем по субъектам РФ на 2018-2019 годы, значение данных индексов по Томской области на 2-ое полугодие 2018 года утверждено в размере 5,2%, на 1-ое полугодие 2019 года - 1,7%; на 2-ое полугодие 2019 года - 2,5%, предельно допустимые отклонения по отдельным муниципальным образованиям составляли до 2,5%. 
Однако распоряжениями Губернатора Томской области для отдельных муниципальных образований предельные индексы изменения вносимой гражданами платы за коммунальные услуги был установлен на уровне от 10% до 45% (городские округа Кедровый, Стрежевой, Северск, Александровский район). При этом возможность государственной поддержки граждан путем установления льготного тарифа, согласно Закону о льготных тарифах, предусмотрена только для г. Томска. 

Тарифы на тепловую энергию для АО «ТомскРТС» установлены: 

· на 2018 год:

- с 1 января по 30 июня 1 590,46 руб./Гкал (льготный тариф – 1 590,46 руб./Гкал);

- с 1 июля по 31 декабря 1 749,50 руб./Гкал (льготный тариф – 1 697,02 руб./Гкал);

· на 2019 год:

- с 1 января по 30 июня 1 779,16 руб./Гкал (льготный тариф – 1 725,78 руб./Гкал);

- с 1 июля по 31 декабря 1 957,07 руб./Гкал (льготный тариф – 1 812,07 руб./Гкал).

Таким образом, рост льготного тарифа на тепловую энергию с 01.07.2018 составил 6,6% с 01.01.2019 – 1,7%, с 01.07.2019 – 5%, что соответствует предельному росту тарифа исходя из среднего индекса изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги и предельно допустимого отклонения по отдельным муниципальным образованиям, утвержденных распоряжениями Правительства РФ для Томской области. 
Особо следует отметить, что возмещение за счет средств областного бюджета ресурсоснабжающей организации недополученных доходов, возникающих в результате установления льготного тарифа на коммунальный ресурс, по теплоснабжению составило: в 2018 году 2% (разница между экономически обоснованным и льготным тарифом), в 2019 году - 7,4%. При этом нормативно в Томской области предельный размер такого возмещения не закреплен, а напрямую зависит лишь от предельных индексов, установленных Губернатором и решения Департамента при установлении размера экономически обоснованного тарифа.  
Следует отметить, что при проведении контрольного мероприятия Департаментом несвоевременно и не в полном объеме предоставлялись документы, затрагивающие вопросы контрольного мероприятия, так, Контрольно-счетной палатой на основании представленных Департаментом документов в акте проверки был сделан вывод о принятии Департаментом бюджетных обязательств за счет средств областного бюджета в объеме, превышающем доведенные до него лимиты бюджетных обязательств, при заключении Соглашения о предоставлении субсидий от 12.02.2019 № 1 в нарушение требований, установленных пп.2 п.1 ст.162, п.3 ст.219 Бюджетного кодекса РФ, что содержало признаки состава административного правонарушения, предусмотренного статьей 15.15.10. «Нарушение порядка принятия бюджетных обязательств» Кодекса РФ об административных правонарушениях.

Однако, после завершения контрольных действий Контрольно-счетной палаты и оформления акта проверки, Департаментом вместе с пояснениями к акту проверки  представлено дополнительное соглашение от 14.02.2019 к соглашению о предоставлении субсидий, которым размер субсидии был приведен в соответствие с размером принятых бюджетных обязательств, не предоставленное Департаментом в ходе проведения контрольного мероприятия. Указанные действия Департамента содержат признаки нарушения статьи 19.7 «Непредставление сведений (информации)» КоАП РФ, устанавливает административную ответственность за представление в орган (должностному лицу), осуществляющий (осуществляющему) государственный контроль (надзор), в неполном объеме сведений (информации), представление которых предусмотрено законом и необходимо для ведения этим органом (должностным лицом) его законной деятельности» Кодекса РФ об административных правонарушениях.

В целом контрольное мероприятие показало следующее.

Существующий механизм установления льготных тарифов ставит под сомнение равенство прав  всех жителей Томской области на получение социальной поддержки от государства. Решения Губернатора Томской области об установлении индексов изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги, кратно превышающих уровень роста вносимой гражданами платы за коммунальные услуги, установленных распоряжениями Правительства РФ, а также соответствующие решения Департамента об установлении экономически обоснованных тарифов, приводят к кратному увеличению финансовых обязательств Томской области по предоставлению субсидий ресурсоснабжающим организациям. Механизмы установления льготных тарифов и субсидий ресурсоснабжающим не позволяют определить эффективность использования бюджетных средств по причине невозможности оценить их влияние на экономическое положение ресурсоснабжающих организаций. Кроме того, отсутствует адресность государственной поддержки населения, так как под субсидирование попадает возмещение недополученных доходов за коммунальный ресурс, потребленный всеми категориями собственников вне зависимости от их доходов и вида имущества (в том числе гаражи, коммерческая недвижимость и пр.).
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент тарифного регулирования Томской области направлено представление по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках. В Прокуратуру Томской области направлено информационное письмо для принятия мер прокурорского реагирования. Контрольно-счетной палатой решается вопрос о привлечении должностных лиц Департамента к административной ответственности. 
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