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Основание для проведения контрольного мероприятия: п.19 Плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2019 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 29.12.2018 №49.

Сроки проведения контрольного мероприятия: I квартал 2019 года.

Краткая информация об объекте контрольного мероприятия:
Согласно Уставу, утвержденному распоряжением Департамента здравоохранения Томской области от 13.12.2013 №788, предметом деятельности Областного государственного автономного учреждения здравоохранения «Поликлиника №4» (далее - Поликлиника №4, учреждение) являются выполнение работ, оказание услуг в целях осуществления предусмотренных действующим законодательством полномочий органов государственной власти Томской области в сфере здравоохранения в целях оказания амбулаторно-поликлинической медицинской помощи взрослому населению. В состав учреждения входят 3 отделения, расположенных в г.Томске по следующим адресам: ул.79 Гвардейской Дивизии, 3/2; ул.Иркутский тракт, 39а; ул.Интернационалистов, 2а. Медицинскую деятельность учреждение осуществляет на основании лицензий, выданных бессрочно, по следующим видам медицинской помощи: первичная доврачебная медико-санитарная помощь в амбулаторных условиях, первичная врачебная медико-санитарная помощь в амбулаторных условиях и в условиях дневного стационара, первичная специализированная медико-санитарная помощь в амбулаторных условиях по различным профилям. 
В ходе контрольного мероприятия установлено следующее.
На осуществление финансово-хозяйственной деятельности Поликлиникой №4 израсходованы средства в сумме 151 225,5 тыс.руб. или 97,2% от общего объема полученных средств с учетом остатка средств на начало года, из них:

· средства обязательного медицинского страхования (далее - ОМС) - 126 015,5 тыс.руб. (83% от общего объема израсходованных средств );

· субсидия на выполнение государственного задания - 4 061,4 тыс.руб. (3%);
· средства от приносящей доход деятельности - 21 103,0 тыс.руб. (14%). В собственных доходах, полученных в течение года в сумме 21 060,0 тыс.руб., основную долю составили:

- средства от ФКУ «Объединенное стратегическое командование Центрального военного округа» за льготное лекарственное обеспечение граждан, уволенных с военной службы - 38% (7 999,2 тыс.руб.);

- средства от Военного комиссариата Томской области по компенсации расходов, связанных с выплатой среднего заработка работникам Поликлиники №4 за участие в военно-врачебной комиссии по медицинскому освидетельствованию граждан в связи с воинским учетом, призывом на военную службу - 38% (7 961,1 тыс.руб.);  
- средства от оказания платных медицинских услуг - 23% (4 866,4 тыс.руб.); 

- прочие доходы (от сдачи в аренду активов, иные) - 1% (233,3 тыс.руб.).
Основную долю в расходах за счет всех источников финансирования составили выплаты персоналу в целях обеспечения выполнения функций… - 83%; прочая закупка товаров, работ, услуг - 16%; уплата налогов, сборов, иных платежей - 1%.

Остаток неиспользованных средств на конец года составил 4 400,9 тыс.руб., из них средства ОМС - 3 223,9 тыс.руб., собственные доходы от приносящей доход деятельности - 929,2 тыс.руб., субсидия на выполнение государственного задания - 247,8 тыс.руб.
Проведенный анализ обоснованности предоставления учреждению субсидии на выполнение государственного задания показал следующее. 
Департаментом здравоохранения Томской области была предоставлена из областного бюджета Поликлинике №4 субсидия в сумме 3 754,6 тыс.руб. на выполнение государственного задания по оказанию государственной услуги «Первичная медико-санитарная помощь, включенная в базовую программу ОМС», что противоречит требованиям принятой в соответствии с федеральным законодательством Областной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи…(п.п.16 и 19), утвержденной постановлением Администрации Томской области от 22.12.2017 №442а, устанавливающей расходное обязательство Томской области в области охраны здоровья граждан в части реализации прав граждан на получение бесплатной медицинской помощи. Согласно Областной программе финансовое обеспечение оказания первичной медико-санитарной помощи, включенной в базовую программу ОМС, осуществляется за счет средств ОМС, соответственно ее оказание не подлежит оплате за счет средств областного бюджета. Следует отметить, что фактически субсидия была предоставлена на оказание государственной услуги, потребителями которой являются граждане из числа населения г.Томска, проходящие медицинское освидетельствование в целях определения годности к военной или приравненной к ней службе. Финансовое обеспечение данного медицинского освидетельствования согласно Областной программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи… за счет средств областного бюджета и средств ОМС не осуществляется. Компенсация расходов медицинских организаций в связи с проведением медицинского освидетельствования осуществляется за счет средств Минобороны РФ в соответствии с постановлением Правительства РФ от 01.12.2004 №704 «О порядке компенсации расходов…». Поликлиникой №4 была получена соответствующая компенсация в размере 7 961,1 тыс.руб. от Военного комиссариата Томской области.
Штатная численность в учреждении утверждена на 01.01.2019 в количестве 400,5 шт.ед., из них по деятельности в рамках ОМС - 364 шт.ед.; государственного задания - 23,5 шт.ед. (в пределах штатной численности, утвержденной соответствующим распоряжением Администрации Томской области); по приносящей доход деятельности - 13 шт.ед. При этом согласно расчетам исходя из рекомендуемых штатных нормативов, утвержденных соответствующими приказами Минздрава РФ (РСФСР), нормативная штатная численность составила не более 364 ед. По мнению Контрольно-счетной палаты утверждение штатной численности по приносящей доход деятельности (13 ед.) нецелесообразно в виду того, что платные медицинские услуги не носят постоянный характер, а также штатной численности на выполнение государственного задания (23,5 ед.) - в связи с предоставлением учреждению субсидии из областного бюджета на оказание государственной услуги, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет иных источников.
В целом среднесписочная численность работающих за 2018 год составила 238 чел., в рамках реализации Плана мероприятий («дорожной карты»)…» за счет всех источников финансирования выполнен целевой показатель по среднесписочной численности врачей и иных работников, которая составила 69,7 чел., и не выполнен по среднему медицинскому персоналу - 81,1 чел., меньше планового значения на 4,9 чел. На 01.01.2019 из 400,5 утвержденных штатных единиц было занято с учетом совмещения (внутреннего совместительства) должностей 269 ставок, из них с коэффициентом совместительства по врачебным должностям 1,46 (77 ставок) и по среднему медицинскому персоналу - 1,65 (91 ставка).
Численность прикрепленного населения к Поликлинике №4 составляла в среднем 57,5 тыс.человек, которая распределена по 30 терапевтическим участкам, в том числе население поселка Спутник, которое для получения медицинской помощи обращается в поликлиническое отделение (ул.79 Гвардейской дивизии, 3/2), значительно удаленное территориально, что приводит к временным и материальным затратам как прикрепленных жителей, так и учреждения. По мнению Контрольно-счетной палаты имеется необходимость рассмотрения вопроса о возможности обслуживания жителей поселка в медицинских организациях, расположенных к поселку территориально ближе.
Поликлиникой №4 объемы медицинской помощи, оказываемой в амбулаторных условиях, исполнены в размере 75% от объемов, утвержденных решением Комиссии по разработке территориальной программы ОМС (или 235 840 посещений):
- не исполнены объемы по обращениям в связи заболеванием - 84% (161 952 посещения), по посещениям с профилактическими и иными целями - 54% (56 206 посещений);

- исполнены по неотложной медицинской помощи - 101,3% (17 682 посещения).

По медицинской помощи, оказанной в условиях дневных стационаров, объемы исполнены на 101,3% от планового количества (2 026 случаев).
При этом наибольшие объемы по амбулаторно-поликлинической помощи оказаны по профилям «терапия» - 42%, «хирургия» - 10%, «неврология» - 9%, «офтальмология» - 6%. Рекомендованное Минздравом РФ число посещений по профилям «терапия» и «хирургия» выполняется на 87%, по профилям «эндокринология» на 147% и «отоларингология» на 150%. Основной причиной неисполнения объемов является отсутствие достаточного числа врачей: штатная численность терапевтов укомплектована на 64%, не занятыми были 13,6 шт.ед., также не были укомплектованы должности кардиолога - 2 шт.ед., травматолога-ортопеда - 2,25 шт.ед., ревматолога и гастроэнтеролога - по 1 шт.ед. По отдельным врачебным должностям число штатных единиц меньше рекомендованных Минздравом РФ нормативов: онколог - на 1,5 шт.ед., эндокринолог – на 1 шт.ед., отоларинголог и офтальмолог - на 0,5 шт.ед. каждый, что также свидетельствует о недостаточной обеспеченности доступности медицинской помощи по данным профилям.

Анализ доступности диагностических исследований, проводимых Поликлиникой №4, показал следующее:

- при предусмотренных штатным расписанием 3,75 шт.ед. врачей УЗИ вместо 4 шт.ед., рассчитанных исходя из рабочего времени, установленного локальными актами учреждения, работа двух кабинетов УЗИ осуществлялась при пятидневном режиме менее установленных 120 часов в неделю - 114 часов. Ввиду занижения штатных единиц и неукомплектованности кадрами работа кабинетов УЗИ не обеспечивала в полной мере доступность оказания медицинской услуги, а также полное использование в двухсменном режиме, медицинского оборудования; 

- при наличии 2-х фиброскопов из-за отсутствия специалиста с июля 2018 года эзофагогастродуоденоскопия (ЭГДС) прикрепленному населению проводилась внешними медицинскими организациями (1 336 исследований на сумму 1 202,6 тыс.руб.);
- используемый комплекс рентгеновский диагностический (введен в эксплуатацию в 2005 году) выработал основной ресурс, снят с производства заводом-изготовителем и его техническая поддержка не оказывается. В случае его выхода из строя и отсутствия замены иным, на базе учреждения будет прекращено проведение рентгенологических исследований.

В рамках приносящей доход деятельности Поликлиникой №4 используется имеющееся стоматологическое оборудование (2 установки), при этом решением Комиссии по разработке территориальной Программы ОМС объемы амбулаторной стоматологической помощи учреждению не устанавливаются.
Учреждением не используется, находящиеся на балансе медицинское оборудование стоимостью 16 510,6 тыс.руб., по которому необходимо принять решение по его дальнейшему использованию, например:

- рентгеновский комплекс и флюорограф цифровой, которые согласно заключениям специализированной организации рекомендованы к списанию;

- 2 аппарата ультразвуковой диагностики, так как качественные характеристики получаемого изображения при исследовании на данных аппаратах могут привести к ошибочным заключениям;

- тренажер с биологической обратной связью и системой разгрузки веса для тренировки ходьбы, комплекс для диагностики, лечения и реабилитации больных с двигательной патологией, аппарат для экстракорпоральной ударно-волновой терапии, реабилитационный комплекс для сердечно-сосудистой системы (велоэргометр), 2 тракционных стола для сухого вытяжения позвоночника для реабилитации и восстановительного лечения (физиотерапии), которые не используются в связи с отсутствием лицензии на осуществление данного вида деятельности, так как ее для получения необходимы помещения, соответствующие санитарно-эпидемиологическим требованиям.
Проверка расходов, произведенных учреждением за счет всех источников финансирования, показала следующее.
Учреждением практически достигнуты установленные показатели в рамках реализации Плана мероприятий («дорожной карты»)…» по уровню среднемесячной заработной платы, которая составила по врачам и иным работникам 47,5 тыс.руб., среднему медицинскому персоналу 27,9 тыс.руб. или 131% и 77% от средней заработной платы в Томской области, что меньше плановых значений на 0,1%. Предельный уровень соотношения среднемесячной заработной платы руководителя учреждения (его заместителей, директора, главного бухгалтера) и среднемесячной заработной платы работников выполнен в кратности 2,5 (1,7) раза, что в пределах кратности 6, установленной соответствующим приказом Департамента здравоохранения Томской области.

Вместе с тем, расходование средств на оплату труда осуществлялось с нарушением Положения о системе оплаты труда работников, утвержденного постановлением Администрации Томской области, имели место отдельные признаки нарушения Трудового кодекса РФ (ст.60.2 и ст.329), выразившиеся в неправильном расчете заработной платы, отпускных, командировочных, компенсации за неиспользованный отпуск работникам военно-врачебной комиссии, в установлении и начислении отдельным работникам ежемесячных компенсационных выплат в виде доплат за увеличение объема работы и за исполнение обязанностей временно отсутствующего работника без определения содержания и (или) объема дополнительно поручаемой работы, выплат за совместительство водителям в связи с неправомерным их оформлением дополнительно как внутренних совместителей и др. Имеются замечания к локальным актам учреждения, которыми не регламентированы отдельные положения по условиям премирования работников, предусмотренные нормативными документами Администрации Томской области, регулирующими систему оплаты труда руководителей, заместителей главного врача и главного бухгалтера, работников областных государственных учреждений.

При осуществлении закупочной деятельности товаров, работ, услуг с применением норм Федерального закона от 18.07.2011 №223-ФЗ учреждением получена экономия 1 353,9 тыс.руб., вместе с тем имели место признаки нарушения данного закона, заключение договоров с одним поставщиком на поставку одного и того же товара, работ (услуг) путем искусственного дробления контрактов на суммы до 100 тыс.руб. вместо размещения закупок на конкурентной основе.

Установлены факты неэффективного расходования Поликлиникой №4 средств ОМС в общей сумме 822,1 тыс.руб., которые по мнению Контрольно-счетной палаты могли быть направлены на достижение наилучшего результата в части обеспечения доступности и улучшения качества оказания медицинской помощи, а именно оплачены штрафные санкции страховой компании - 421,1 тыс.руб.; административные штрафы и иные  - 157,5 тыс.руб.; услуги безлимитного пакета междугородних/международных телефонных переговоров при отсутствии потребности - 150,0 тыс.руб.; нормативно-методическое обеспечение по нормированию труда, разработанное сторонней организацией, стоимостью 93,5 тыс.руб. при наличии в штате должностных лиц экономической и юридической служб. 
Кроме того, за счет средств ОМС произведены расходы в сумме 160,5 тыс.руб. за услуги ОГБУЗ «Медико-санитарная часть №2» по уничтожению остатков неиспользованных наркотических средств, выданных по рецептам лечащих врачей пациентам, прикрепленным к учреждению, и принятых от их представителей, которые следует осуществлять за счет средств областного бюджета, так как финансирование расходов на лекарственное обеспечение граждан…, при амбулаторном лечении которых лекарственные препараты отпускаются по рецептам врачей бесплатно или с 50% скидкой, в соответствии с Областной программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи…, утвержденной постановлением Администрации Томской области от 22.12.2017 №442а, и п.4 ст.9 Закона Томской области от 14.03.2016 №2-ОЗ «О лекарственном обеспечении населения…» осуществляется за счет средств областного бюджета. Средства ОМС медицинские организации в силу п.5 ч.2 ст.20 Федерального закона от 29.11.2010 №326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании…» обязаны направлять на оказание медицинской помощи, включенной в базовую программу ОМС.
По приносящей доход деятельности доля неэффективных расходов (оплаченных штрафных санкций) незначительна - 37,5 тыс.руб. Следует отметить, что по приносящей доход деятельности Поликлиникой №4 не получены доходы в сумме 191,3 тыс.руб. в связи с непредъявлением Военному комиссариату Томской области к возмещению части расходов, понесенных учреждением при проведении медицинского освидетельствования граждан в связи с воинским учетом, призывом на военную службу. 
За 2018 год учреждением допущен рост кредиторской задолженности на 7 884,7 тыс.руб. или в 1,9 раза (на конец года - 16 384 тыс.руб.), который обусловлен рядом причин:
- неполным использованием внутренних ресурсов, в том числе по причине не укомплектованности кадров, что приводит к расходам по оплате внешних медицинских услуг;
-  наличием расходов, требующих оптимизации (сокращения расходов за услуги связи, горячее водоснабжение и др.), и неэффективных расходов по оплате штрафов, пени;

- удержанием средств страховыми медицинскими организациями по результатам медико-экономического контроля, медико-экономической экспертизы, экспертизы качества медицинской помощи (за 2018 год учреждением недополучены средства за оказанную медицинскую помощь в сумме 1 450 тыс.руб.);
- излишними расходами за счет собственных доходов (по приносящей доход деятельности) в связи с направлением пациентов в медицинские организации для получения услуг по коммерческим ценам, стоимость которых выше в 3-7 раз по сравнению с тарифами в рамках Тарифного соглашения на оплату медицинской помощи по ОМС. Например, в  ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России стоимость рентгеноскопии желудка и 12-перстной кишки - 2,7 тыс.руб., ирригоскопии - 3,0 тыс.руб., а по тарифам в рамках Тарифного соглашения (Поликлиника №1, Томский областной онкологический диспансер и др.) их стоимость ниже (282-322 руб. и 770-878 руб.). Направление граждан в СибГМУ поясняется учреждением необходимостью проведения исследований, большой загруженностью и поломкой оборудования в организациях, указанных в Тарифном соглашении. Частично факты ограниченной возможности предоставления медицинских услуг по ОМС подтверждены письмами ряда медицинских организаций.
Следует отметить, Поликлиникой №4 по переданным в аренду помещениям в пользование третьих лиц не предъявлялись к возмещению расходы за коммунальные услуги и иные платежи, связанные с содержанием помещений: УМП «Томскфармация» (ул.79 Гвардейской дивизии, 3/2) - за отдельные помещения; ООО «КСП» (аптека «Фиалка», ул.Иркутский тракт, 39а) - за услуги по дератизации, дезинсекции, обслуживанию узла учета и иные расходы по содержанию здания. По помещениям, переданным в безвозмездное пользование ТРО ООО «Российский Союз ветеранов Афганистана» (далее - ТРО ООО «РСВА», ул.Интернационалистов, 2а), истек срок действия договора. Кроме того, необходимо пересмотреть условия компенсации затрат за коммунальные услуги ТРО ООО «РСВА» (в настоящее время из расчета 30% пропорционально занимаемой площади) в части увеличения доли до 32%, так как фактически в общей площади здания 2360,7 кв.м, площадь занимаемых ими помещений на праве собственности и безвозмездного пользования составляет 757 кв.м,  предъявления расходов за теплоснабжение, которые в целом по зданию составили 446 тыс.руб., однако их возмещение ТРО ООО «РСВА» исходя из занимаемой ими площади не было предусмотрено условиями договора, а также разграничить  расходы за электроэнергию (в помещениях, принадлежащих на праве собственности ТРО ООО «РСВА», осуществляют деятельность более 10 организаций различных организационно-правовых форм, режим работы которых в выходные и круглосуточно ведет к увеличению расходов по электроэнергии).

При проверке установлены отдельные нарушения бухгалтерского учета, в том числе приведшие к искажению (занижению) показателей кредиторской и дебиторской задолженности в бухгалтерской отчетности.

Также необходимо отметить, что учреждение осуществляет деятельность в 3-х этажном здании (до реконструкции 2-х этажное) по адресу: ул.79 Гвардейской Дивизии, 3/2, находящимся в собственности муниципального образования «Город Томск», фактически не принятом в эксплуатацию после реконструкции (Главной инспекцией государственного строительного контроля по Томской области выданы предписания), что имеет признаки нарушения п.2 ст.55.24 Градостроительного кодекса РФ. Поликлиника №4 с 2013 года (в течение 5 лет) неоднократно обращалась в Департамент капитального строительства Администрации г.Томска по вопросу неудовлетворительного состояния помещений после реконструкции и необходимости устранения недоделок, в том числе некачественного примыкания кровли здания, приводящего к затоплению 3 этажа атмосферными осадками. Также требует проведения капитального ремонта (соответствующий акт осмотра уполномоченными органами) здание (ул.Иркутский тракт, 39а), находящееся в собственности Томской области. 
В целом результаты контрольного мероприятия показали необходимость принятия учреждением мер по эффективному использованию средств, направляемых на осуществление финансово-хозяйственной деятельности, оптимизации расходов,  дальнейшему использованию медицинского оборудования, предъявлению к возмещению расходов по коммунальным услугам и иных платежей по содержанию помещений, переданных в аренду, и пересмотру условий компенсации затрат за коммунальные услуги ТРО ООО «РСВА». Учитывая вышеизложенное, в частности предоставление субсидии из областного бюджета учреждению на выполнение государственного задания, противоречащее требованиям Областной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи…, считаем целесообразным предложить Департаменту здравоохранения:
- исключить случаи предоставления субсидий из областного бюджета учреждениям на выполнение государственного задания по оказанию государственных услуг, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет средств ОМС либо возмещается из других источников;
- рассмотреть вопрос об организации оказания медицинской помощи жителям поселка Спутник в медицинских организациях, расположенных территориально ближе;
- совместно с Департаментом по управлению государственной собственностью Томской области рассмотреть возможность принятия здания Поликлиники №4 по адресу: ул.79 Гвардейской Дивизии, 3/2, находящегося в собственности муниципального образования «Город Томск», в областную собственность после устранения имеющихся недоделок, допущенных при его реконструкции.
Дополнительные сведения. 

Акт по результатам контрольного мероприятия подписан без разногласий. В соответствии со ст.18 Закона Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» главному врачу ОГАУЗ «Поликлиника №4» направлено Представление о принятии мер по устранению выявленных недостатков и нарушений. 
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