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	Утверждаю
Председатель Контрольно-счетной палаты Томской области
 А.Д. Пронькин
 «9» февраля 2019 г. 


Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности и эффективности (результативности и экономности) использования средств областного бюджета на реализацию мероприятий подпрограммы «Развитие пассажирских перевозок на территории Томской области» государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» (выборочно)» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 23 плана работы Контрольно-счетной палаты на 2019 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 29.12.2018 № 49.

Перечень проверенных объектов: Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области (далее – Департамент).
Проверяемый период: 2018год.
Государственная программа «Развитие транспортной системы в Томской области» утверждена постановлением Администрации Томской области от 12.12.2014 № 484а (далее также – ГП). В состав ГП входит подпрограмма «Развитие пассажирских перевозок на территории Томской области» (далее – подпрограмма). Цель подпрограммы – рост транзитного потенциала территории. Показатели цели подпрограммы на 2018 год:

1. Количество авиарейсов - 4150;

2. Перевезено пассажиров транспортом общего пользования – 120,8 млн.чел.

           Задача подпрограммы – развитие межрегиональных и межмуниципальных перевозок, оптимизация маршрутной сети. На 2018 год установлены следующие показатели задачи подпрограммы:

- количество направлений вылета – 21 ед.;

- перевезено пассажиров внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов – 102 104 чел.

1. Перевозка пассажиров внутренним водным транспортом.

Внутренние водные пути являются собственностью Российской Федерации и перевозочная деятельность на внутреннем водном транспорте регулируется федеральным законодательством. Тариф на перевозки внутренним водным транспортом не регулируется. Согласно Кодексу внутреннего водного транспорта Российской Федерации и Правилам оказания услуг по перевозке пассажиров, багажа, грузов для личных (бытовых) нужд на внутреннем водном транспорте, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.02.2003 № 72, участие органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации и местного самоуправления в организации перевозок пассажиров и багажа не предусмотрено.

Законом Томской области от 28.12.2017 № 156-ОЗ «Об областном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» (в первоначальной редакции) Департаменту на 2018 год по основному мероприятию «Развитие межрегиональных и межмуниципальных перевозок, оптимизация маршрутной сети» подпрограммы «Развитие пассажирских перевозок на территории Томской области» утверждены расходы в общей сумме 96 447 тыс.руб., с учетом изменений, внесенных в закон 29.12.2018  размер средств на реализацию подпрограммы  увеличился на 63 898 тыс.руб. (или на 66%) и составил 160 345,5 тыс.руб., в том числе организация транспортного обслуживания населения Верхнекетского и Колпашевского районов внутренним водным транспортом в границах муниципального района – 19 700 тыс.руб., в первоначальной редакции указанные бюджетные ассигнования не были предусмотрены.
Основными задачами подпрограммы в сфере водного транспорта являются сохранение транспортной доступности для жителей удаленных населенных пунктов районных центров в целях обеспечения их жизнедеятельности, включая возможность получения населением медицинских, социально-бытовых услуг и помощи экстренных служб, а также решение проблемы критического состояния паромных переправ и судов, не отвечающих требованиям безопасности и используемых муниципальными образованиями для перевозки пассажиров. Согласно подпрограмме основными плановыми мероприятиями на перспективу до 2022  года в данной сфере являются:

- взаимодействие исполнительных органов государственной власти Томской области с муниципальными образованиями Томской области и ОГКУ «Томскавтодор» по вопросу развития паромных перевозок внутренним водным транспортом;

- предоставление субсидии местным бюджетам на ремонт внутреннего водного транспорта, осуществляющего регулярные пассажирские перевозки внутренним водным транспортом общего пользования по муниципальным маршрутам на территории Томской области.

Однако, согласно перечню основных мероприятий подпрограммы, предусмотрено выполнение следующих мероприятий: «Организация транспортного обслуживания населения Верхнекетского и Колпашевского районов внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов с показателями конечного результата – сохранение доступности услуг внутреннего водного транспорта в границах муниципального района (количества действующих маршрутов внутреннего водного транспорта) в количестве 3 и 2 шт. с объемами финансирования 7 700 тыс.руб. и 12 000 тыс.руб. соответственно. Количество пассажиров, перевозимых на переправах не устанавливалось. В результате, определить, каким образом выполнение указанных мероприятий повлияет на достижение показателя цели подпрограммы «Перевезено пассажиров внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов» не раскрыто. 

    Подпрограммой установлены порядки предоставления субсидий бюджетам муниципальных образований «Верхнекетский район» и «Колпашевский район» на организацию транспортного обслуживания населения Верхнекетского и Колпашевского районов внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов. Следует отметить, что при установлении расходных обязательств Томской области по предоставлению субсидий на  организацию транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом в границах муниципального района в рамках государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области» на 2018 год в нарушение ч.3 ст.139 БК РФ ни законами Томской области, ни нормативными правовыми актами Администрации Томской области не были определены критерии отбора муниципальных образований для предоставления указанных субсидий.

В соответствии с п.п.2, 4, 5 ст.9 Закона Томской области от 13.08.2007 № 170-ОЗ «О межбюджетных отношениях в Томской области» цели и условия предоставления и расходования субсидий местным бюджетам из областного бюджета, критерии отбора муниципальных образований для предоставления указанных субсидий устанавливаются нормативными правовыми актами Администрации Томской области в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса РФ. Администрация Томской области утверждает на срок не менее трех лет перечень расходных обязательств муниципальных образований, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по вопросам местного значения, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из областного бюджета, целевые показатели результативности предоставления субсидий и их значения. Распределение субсидий бюджетам муниципальных образований Томской области устанавливается законом Томской области об областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Условия предоставления и методика расчета субсидий, предоставляемых местным бюджетам в рамках реализации государственных программ Томской области, устанавливаются соответствующей государственной программой Томской области.

 Согласно распоряжению Администрации Томской области от 30.12.2013 № 991-ра «Об утверждении перечня расходных обязательств муниципальных образований, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по вопросам местного значения, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из областного бюджета, целевых показателей результативности предоставления субсидий и их значений» субсидия на организацию транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов в Перечне  расходных обязательств муниципальных образований, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по вопросам местного значения, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из областного бюджета отсутствует, соответственно отсутствуют целевые показатели результативности предоставления таких субсидий и их значений.

Статьей 31.1 Бюджетного кодекса РФ установлен принцип равенства бюджетных прав, муниципальных образований, который означает определение объема, форм и порядка предоставления межбюджетных трансфертов в соответствии с едиными принципами и требованиями, установленными настоящим Кодексом.

Как уже было указано, в нарушение ч.3 ст.139 БК РФ ни законами Томской области, ни нормативными правовыми актами Администрации Томской области критерии отбора муниципальных образований для предоставления указанных субсидий не определены. Порядки предоставления субсидий носят «индивидуальный» характер, поскольку напрямую устанавливают обязательства Томской области по предоставлению указанных субсидий только Верхнекетскому и Колпашевскому районам.

         Контрольным мероприятием установлены многочисленные нарушения Порядков предоставления субсидии бюджетам муниципальных образований «Колпашевский район» и «Верхнекеткий район» в части отсутствия в соглашениях о предоставлении субсидий сведений о наличии муниципальных правовых актов муниципальных образований, устанавливающих расходные обязательства муниципальных образований по организации транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов, на исполнение которых предоставляется субсидия,  
а также указаний на необходимость возврата неиспользованных средств субсидии, потребность в которых отсутствует, в течение 30 дней после дня установления факта отсутствия потребности. Для заключения соглашения муниципальное образование «Колпашевский район» не предоставило в Департамент следующие документы: копии расчетов и смет на организацию транспортного обслуживания внутренним водным транспортом в границах муниципального района и выписку из бюджета муниципального образования, подтверждающую размер финансового обеспечения за счет средств бюджета муниципального образования расходного обязательства, на исполнение которого предоставляется субсидия. Показатели результативности использования субсидии, установленные в соглашениях, не соответствуют значениям целевых показателей и индикаторов государственной программы Томской области.

Администрацией Колпашевского района к отчету об использовании субсидии не приложены документы, подтверждающие расходы на возмещение перевозчикам недополученных доходов и (или) финансовое обеспечение (возмещения) затрат, связанных с оказанием услуг по доставке автотранспортных средств, багажа и пассажиров на другой берег паромной переправы в границах муниципального образования «Колпашевский район».


В нарушение Порядков предоставления субсидии бюджетам муниципальных образований «Колпашевский район» и «Верхнекеткий район» форма Соглашения Департаментом не устанавливалась.

Муниципальными правовыми актами Думы Колпашевского района не определены случаи предоставления иных межбюджетных трансфертов на организацию транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом, что содержит признаки нарушения ст. 142.4 Бюджетного кодекса РФ. Также признаки нарушения пп. «в» п. 2, пп. «в.1», «д», «з», «е» п. 4 и п. 5 постановления Правительства Российской Федерации от 06.09.2016 № 887 «Об общих требованиях к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам - производителям товаров, работ, услуг» установлены в Положении о порядке предоставления субсидии на возмещение перевозчикам части затрат, связанных с оказанием услуг по доставке автотранспортных средств, багажа и пассажиров на другой берег паромной переправы в границах муниципального образования «Колпашевское городское поселение»», утвержденное  постановлением Администрации Колпашевского городского поселения от 07.12.2018 № 985 отсутствуют требования к отчетности, к результатам предоставления субсидии, а также требования, отражающие условия и порядок предоставления субсидий. Подтвердить степень достижения показателя результативности использования иного межбюджетного трансферта из бюджета Колпашевского района бюджету Колпашевского сельского поселения, а именно «Доступность услуг внутреннего водного транспорта в границах муниципального района (количество действующих паромных переправ)» не представляется возможным, т.к. при предоставлении субсидии Администрацией Колпашевского сельского поселения перевозчику не установлена результативность предоставления субсидии и отчетность ее использования. В результате отсутствия в Положении № 985 требования пп. «д» п. 4 Общих требований об условиях и порядке заключения соглашений, субсидия перевозчику предоставлялась Администрацией Колпашевского городского поселения без заключения соглашений, что противоречит требованиям абзаца первого ч. 3 ст.78 Бюджетного кодекса РФ и пп.«д» п. 4 Общих требований.

Следует отметить, что в качестве расходного обязательства по созданию условий для предоставления транспортных услуг населению и организации транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом в границах муниципального района «Верхекетский район» представлено постановление Администрации Верхнекетского района от 23.05.2018 № 544 «Об установлении и исполнении расходного обязательства муниципального образования «Верхнекетский район» на организацию транспортного обслуживания населения Верхнекетского района внутренним водным транспортом в границах Верхнекетского района, принятое в целях реализации государственной программы «Развитие транспортной системы в Томской области», при этом цель выделения субсидии из областного бюджета - софинансирование расходных обязательств органов местного самоуправления.

Фактически в 2018 году за счет бюджетных средств в Колпашевском и Верхнекетском районах возмещены практически 100% расходов перевозчиков по направлениям, установленным органами местного самоуправления указанных районов.

В 2019 году Администрацией Верхнекетского района был заключен муниципальный контракт на оказание транспортных услуг населению на внутреннем транспорте в границах муниципального образования «Верхнекетский район» в соответствии с законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг и Кодексом внутреннего водного транспорта РФ, при этом его стоимость составила на 15 % меньше суммы предоставленной субсидии из областного бюджета в 2018 году. В основу экономического обоснования цены контракта положены стоимость одного выполненного рейса и количество фактически выполненных рейсов, а не затраты в целом перевозчика в год, как это сделано в 2018 году при предоставлении соответствующих субсидий. Кроме того, размер провозной платы для населения остался неизменным. 

2.Перевозка авиапассажиров. 


Согласно характеристике сферы реализации Подпрограммы, в Томской области в последние годы наблюдается тенденция к увеличению пассажиропотока на воздушном транспорте, однако потребность в доступности авиатранспортом сохраняется.

В качестве основных проблем в сфере воздушного транспорта указаны:

- износ воздушного флота и отсутствие аэропортовой инфраструктуры;

- низкая рентабельность внутриобластных авиаперевозок;

- дефицит высококвалифицированных кадров. 

Кроме того, предусмотрено, что в целях возрождения внутриобластных перевозок воздушным транспортом необходимо восстановление аэропортовых комплексов в с. Каргасок, г. Колпашево, г. Стрежевой, так как Томская область практически полностью лишилась сети местных аэродромов в связи с сокращением внутриобластных воздушных перевозок и снижением платежеспособности граждан.

Продолжение указанной тенденции и ослабление региональной наземной авиатранспортной инфраструктуры может привести к ухудшению социальной ситуации в районах, не обеспеченных альтернативными наземными видами транспорта, в первую очередь в зоне северных и удаленных территорий области.

Для решения данных проблем необходимо принять меры по реконструкции и ремонту взлетно-посадочных полос, строительству, реконструкции и ремонту зданий и сооружений аэропортов, приобретению специальной автотехники, внедрению современных технологий обслуживания, поддержанию эксплуатационной годности аэродромов и аэропортов, посадочных площадок для обеспечения их соответствия сертификационным требованиям, стандартам безопасности и потребностям рынка.

Постановлением Администрации Томской области от 07.07.2014 № 261а утвержден Порядок предоставления субсидии на возмещение части затрат перевозчикам, осуществляющим авиапассажирские перевозки на внутриобластных и региональных маршрутах (далее – Порядок 261а).

Согласно п.6 Порядка 261а Департамент утверждает перечень субсидируемых маршрутов исходя из объема бюджетных ассигнований, предусмотренных в областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период. Департаментом первоначально утвержден перечень субсидируемых маршрутов на 2018 год: Томск – Абакан – Томск; Томск – Каргасок – Томск (с возможностью продления до с. Новый Васюган «Томск – Каргасок – Новый Васюган – Каргасок – Томск»); Томск-Екатеринбург-Томск. В августе 2018 года Департаментом  были внесены изменения в перечень, добавлен новый субсидируемый авиамаршрут «Томск – Барнаул – Томск». 


При проверке многочисленные нарушения порядков предоставления субсидий установлены, а именно: 

- авиаперевозчик не обеспечил достижение установленного показателя результативности предоставления субсидии (значение фактического пассажирооборота не менее 30 процентов от величины предельного пассажирооборота) в ноябре 2018 года по авиамаршруту «Томск – Каргасок – Томск»;

 - в нарушение Порядка 261а в договоре о предоставлении субсидии не указана протяженность авиамаршрутов «Томск – Каргасок – Томск» и «Томск – Каргасок – Новый-Васюган – Каргасок – Томск»; 

- в нарушение порядка предоставления субсидии на возмещение части затрат перевозчикам, осуществляющим авиапассажирские перевозки на внутриобластном маршруте «Томск – Стрежевой – Томск» от 16.08.2018 № 325а Департаментом не было принято решение об отказе в предоставлении субсидии ООО АК «Турухан» в связи с несоответствием авиаперевозчика требованиям, указанным в Порядке.


Кроме того, установлены следующие недостатки:


- на внутриобластных маршрутах не предусмотрен механизм определения размера субсидии на один рейс, а также размер специального тарифа (необходимые показатели использовались Департаментом, исходя из информации от авиаперевозчиков, проверка обоснованности которой не предполагалась);
 
- при изменении показателя результативности, соответствующие изменения в форму отчета о достижении показателя результативности Департаментом не вносились;
 
- Департаментом при отсутствии соответствующих полномочий, при проверке отчетов о достижении показателя результативности принято решение о снижении количества мест на воздушном судне с 17 до 12, однако, субсидирование маршрутов, предусмотренных договором, осуществлялось в полном объеме;
 
- оценить достижение показателя результативности в 2018 году по авиамаршруту «Томск – Каргасок – Новый-Васюган – Каргасок – Томск» не представляется возможным, так как в договоре о предоставлении субсидии не предусмотрена протяженность данного авиамаршрута, которая необходима для расчета показателя результативности. 
В целом контрольное мероприятие показало следующее.


Предоставление субсидии из областного бюджета  на организацию транспортного обслуживания населения Верхнекетского и Колпашевского районов внутренним водным транспортом в границах муниципальных районов произведено с нарушениями бюджетного законодательства, при этом ее результативность оценить не представляется возможным по причине установления Департаментом транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области параметров результативности не в соответствии с целями и задачами государственной программы. 

Организация транспортного обслуживания населения внутренним водным транспортом является расходным обязательством органов местного самоуправления и должна осуществляться за счет средств местного бюджета через контрактную систему, как этого требует законодательство. Соблюдение указанных принципов может привести к отсутствию необходимости выделения средств из областного бюджета в виде субсидий на их софинансирование.


Порядок предоставления субсидии на возмещение части затрат перевозчикам, осуществляющим авиапассажирские перевозки на внутриобластных и региональных маршрутах требует доработки в части установления единого механизма определения размера субсидии, а исполнение договоров о предоставлении субсидии требует  более строго контроля со стороны Департамента.
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» в Департамент транспорта, дорожной деятельности и связи Томской области направлено представление по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках. 
Аудитор Контрольно-счетной палаты                                         


                 
А.В. Буков
