В 23 декабря текущего года проведено плановое заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов, в котором приняли участие независимые эксперты и представитель органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений Томской области. 
По результатам работы комиссии в 2024 году фактов несоблюдения гражданскими служащими Контрольно-счетной палаты требований к служебному поведению либо личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, а также ситуации конфликта интересов не выявлены.
Члены Комиссии подвели итоги работы и в 2024 году, обсудили проект плана работы Комиссии на 2025 год и проект плана мероприятий по противодействию коррупции в Контрольно-счетной палате на 2025 год. 
[bookmark: _GoBack]Решением Комиссии утвержден план работы на 2025 год, проект плана мероприятий по противодействию коррупции на 2025 год рекомендован для утверждения председателю Контрольно-счетной палаты. Указанный план утвержден 24.12.2024 приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области. 
