Меры, принятые аудитором:

[bookmark: _GoBack]1. 	Для принятия мер по результатам контрольного мероприятия, в том числе в целях устранения и предупреждения выявленных нарушений и недостатков, в адрес Главы Кожевниковского района А.М. Емельянова и Главы Томского района В.Е. Лукьянова на основании ст. 18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» направлены представления, в адрес начальника Департамента развития предпринимательства и реального сектора экономики Томской области Н.А. Глебовича направлено информационное письмо. 
2. В прокуратуру Томского района направлены для рассмотрения и принятия соответствующих решений копии документов по проверке (акты проверок Администрации Моряковского сельского поселения и Администрации Томского района, пояснения и возражения Администрации Томского района, заключение Контрольно-счетной палаты на возражения Администрации Томского района по акту проверки) в связи с тем, что Контрольно-счетная палата Томской области уполномочена на применение мер реагирования, в том числе на составление протоколов об административных правонарушениях, только в части нарушений, допущенных при использовании средств областного бюджета и средств межбюджетных трансфертов, предоставленных из областного бюджета, а в ходе проверок установлено нецелевое и неправомерное использование средств местного бюджета.
	3. Направлены предложения (рекомендации):
- Департаменту развития предпринимательства и реального сектора экономики Томской области и Администрации МО «Томский район»: обеспечить восстановление в доход областного бюджета суммы нецелевого и неправомерного использования средств межбюджетного трансферта, полученного Администрацией Моряковского сельского поселения из бюджета Томского района за счет средств областного бюджета на обеспечение деятельности бизнес-инкубатора Томского района на площадке МО «Моряковское сельское поселение». Провести оценку эффективности данного бизнес-инкубатора и принять меры по ее повышению.
- Заключение Соглашений о предоставлении из областного бюджета субсидий в целях поддержки муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства и их исполнение осуществлять в соответствии с требованиями действующего законодательства. 
- С целью дальнейшей реализации государственной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства Томской области на период 2011-2014 годов» в части развития и обеспечения деятельности муниципальных бизнес-инкубаторов рассмотреть вопросы:
- приведения правовой формы бизнес-инкубаторов Томской области, регламентирующих их деятельность нормативных документов и фактической деятельности в соответствие с требованиями действующего законодательства;
	- организации надлежащего учета объектов имущества, предоставленных для функционирования муниципальных бизнес-инкубаторов, и обеспечения достоверности отчетных данных о достижении показателей оценки эффективности муниципальных программ по мероприятию «Создание, развитие и обеспечение деятельности  муниципальных бизнес-инкубаторов».




