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	         Утверждаю

         и.о. председателя 

         Контрольно-счетной палаты           

         Томской области 

          __________     Е.Д. Василевская

	
	         «    »   апреля  2013г. 


                                                             Отчет

о результатах  контрольного мероприятия 
«Проверка законности и результативности использования субсидии из областного бюджета, выделенной в рамках Региональной программы по проведению противоаварийных мероприятий в зданиях государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений Томской области в 2012 году на проведение капитального ремонта в муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Сергеевская средняя общеобразовательная школа» Первомайского района»

Основание для проведения контрольного мероприятия: п.19 Плана работы Контрольно-счетной палаты на 2013 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 28.12.2012 № 58.

Проверяемый период: 2012 год.
         Перечень проверяемых объектов: Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение Сергеевская средняя общеобразовательная школа Первомайского района (далее – Сергеевская  школа, Учреждение). 
Контрольным мероприятием установлено:

1. Общий объем финансирования объекта. Анализ правомерности выделения средств на капитальный ремонт Сергеевской школы 
«Региональной программой по проведению противоаварийных мероприятий в зданиях государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений Томской области в 2012 году» (далее - Программа), утвержденной распоряжением Администрации Томской области от 30.12.2011 № 1402-ра, предусмотрено  финансирование Сергеевской школы в  общей сумме 41 570 тыс. руб., в том числе:
- 38 000 тыс. руб. (91,4 %) - за счет средств областного бюджета;
- 3 570 тыс. руб.  (8,6 %) - за счет средств местного бюджета. 
Управление Программой возложено на Департамент общего образования Томской области (далее – Департамент образования), которым в целях ее реализации заключено с администрацией Первомайского района Соглашение от 02.03.2012 № 4 о предоставлении бюджету муниципального образования субсидии на проведение в 2012 году противоаварийных мероприятий в зданиях четырех муниципальных образовательных учреждений в общей сумме 86,511 млн. руб. (в том числе: в здании Сергеевской школы - в сумме 38 млн. руб.). Соглашением от 02.03.2012 № 4 в соответствии с Программой  установлена обязанность муниципального образования по софинансированию указанных мероприятий  за счет средств местного бюджета в  сумме 6,625 млн. руб. (в том числе: в здании Сергеевской школы - в сумме 3,57 млн. руб.).

Однако в нарушение условий Программы и Соглашения администрацией Первомайского района до Учреждения доведено финансирование капитального ремонта здания Сергеевской школы только за счет средств областного бюджета  в сумме  38 млн. руб., без учета запланированных расходов за счет средств местного бюджета на  софинансирование указанного объекта.

Согласно Программе отбор объектов производился на основании актов, подтверждающих аварийное состояние здания, при наличии проектно-сметной документации и подтверждения о софинансировании от муниципальных образований. Проверкой соответствия проверяемого объекта перечисленным условиям установлено следующее.
Обследование, оценка технического состояния, а также разработка проекта на капитальный ремонт здания Сергеевской школы завершены ООО «КТВ-Проектсервис»  в конце 2011 года в соответствии с договором от 28.10.2011, расчеты по которому в сумме 248 тыс. руб. Учреждением произведены   за счет средств местного бюджета. 
Аварийное состояние здания школы, требующее проведения аварийно-восстановительных работ, подтверждено  соответствующим заключением. 
Проектом наряду с аварийно-восстановительными работами предусмотрено изменение назначения помещений школы, в частности: часть помещений перепрофилирована под фельдшерско-акушерский пункт. В проектную документацию  под наименованием «капитальный ремонт» включены работы (изменяющие параметры объекта и связанные с заменой и восстановлением несущих конструкций), относящиеся   по определению ст.1 Градостроительного кодекса РФ и других нормативных документов к реконструкции  и требующие наличия  положительного заключения  государственной экспертизы на проект, проведение которой не  обеспечено. 
Сметная документация на капитальный ремонт Сергеевской школы, согласно которой стоимость работ составила сумму 57,21 млн. руб. (в ценах 4 кв. 2011 года), направлялась Учреждением 21.02.2012 на проверку достоверности определения сметной стоимости объекта в уполномоченную организацию ООО «ТЦЦС». В связи с тем, что выданные замечания к сметной документации не устранены, ООО «ТЦЦС» выдано отрицательное заключение от 10.08.2012 о недостоверности определения сметной стоимости.  Несмотря на предусмотренную ст.761 Гражданского кодекса РФ ответственность исполнителя за ненадлежащее выполнение проектных работ, Сергеевская школа не привлекла проектную организацию ООО «КТВ-Проектсервис» к ответственности и к устранению замечаний к смете. 
Таким образом, Департаментом общего образования  Томской области  при выделении средств областного бюджета на софинансирование капитального ремонта Сергеевской школы не произведен должный контроль за соблюдением условий включения указанного объекта в  Программу, а именно:
- здание общеобразовательного муниципального учреждения, для устранения аварийного состояния которого требовалось проведение реконструкции, финансировалось в рамках Программы как объект капитального ремонта без соблюдения требования Градостроительного кодекса РФ о наличии положительного заключения госэкспертизы и требования Распоряжения Администрации Томской области от 05.02.2010 № 82-ра о наличии положительного заключения по результатам проверки на достоверность; 

- установленный Программой объем финансирования объекта в сумме 41,57 млн. руб. составил только 73 % от его сметной стоимости (57,21 млн. руб.) при планируемых показателях выполнения противоаварийных работ в 100 % объеме;
- несмотря на то, что проектом на капитальный ремонт школы предусмотрено переустройство части площадей здания под фельдшерско-акушерский пункт, не отвечающее  основным целям и задачам Программы по созданию условий в соответствии с современными требованиями в общеобразовательных учреждениях и повышение уровня безопасности для всех участников образовательного процесса; Соглашение Департамента образования  с администрацией Первомайского района не содержало условия о необходимости реализовывать цели и задачи  Программы получателем субсидии, а также его ответственность за их несоблюдение;
- софинансирование объекта за счет средств бюджета Первомайского района не предусматривалось, выписка из бюджета района на 2012 год, направленная администрацией Первомайского района в адрес Департамента образования, не соответствовала утвержденному бюджету района, Соглашением между  Департаментом образования  с администрацией Первомайского района не предусмотрена ответственность за несоблюдение сторонами обязанности  по софинансированию объекта. 

2. Анализ реализации проведения противоаварийных работ в здании  Сергеевской школы в рамках Программы
 Для муниципальных автономных учреждений в проверяемый период отсутствовало законодательное регулирование в сфере закупок, что позволило Учреждению  заключить  договор от 01.04.2012 на капитальный ремонт здания школы с ООО «СК «Эврика-Т» на основании решения наблюдательного совета Учреждения о разрешении крупной сделки. 

Стоимость работ по договору подряда установлена в сумме 41,57 млн. руб., соответствующей объему утвержденного финансирования объекта за счет бюджетных источников по Программе. Сметные расчеты, определяющие стоимость работ, к договору  не приложены, так как на момент его заключения и до завершения работ на объекте сметная документация находилась на проверке в ООО «ТЦЦС».
Таким образом, в нарушение ст. 743. Гражданского кодекса РФ проектно-сметная документация, определяющая объем, содержание и стоимость работ, к договору подряда Учреждением не приложена  и подрядчику (ООО «СК «Эврика-Т») в установленном порядке не передана. 
В нарушение ст.52 Градостроительного кодекса РФ, согласно которой организация и координация работы на объекте должна производиться с соблюдением требований проектной документации, работы по капитальному ремонту здания Сергеевской школы организованы без проектной  документации на основании дефектных ведомостей и решений технического совета, созданного при Учреждении из представителей администрации Первомайского района, заказчика, технического надзора и подрядной организации.
Условием договора с ООО «СК «Эврика-Т» на подрядчика  возложена обязанность по осуществлению технического надзора за ведением работ на объекте, которая в соответствии со ст.53 Градостроительного кодекса РФ относится к функциям заказчика. Во исполнение договорных обязанностей ООО «СК «Эврика-Т» заключен договор с МБУ «Асиновское имущественное казначейство» на осуществление  технического надзора, расчеты по которому в сумме 457,3 тыс. руб. произведены  за счет средств подрядчика без возмещения их заказчиком в полном объеме.
В ходе проведения работ техническим советом без участия проектной организации принимались решения, изменяющие проект, что не соответствует требованиям                    СНиП 1.06.04-85 «Положение о главном инженере (главном архитекторе) проекта».

Стоимость фактически выполненных работ на объекте определена после того, как подрядчику передана находившаяся на проверке  сметная документация, на основании которой составлены акты о приемке выполненных работ формы  № КС-2 на общую сумму 48 371,754 тыс. руб., превышающую стоимость работ по договору (41 570 тыс. руб.) на 6 801,754 тыс. руб. В связи с этим  от подрядчика  приняты  только акты формы № КС-2  на  общую сумму 41 570 тыс. руб., соответствующую сумме договора. Однако в составе не принятых актов формы        № КС-2 на общую сумму 6 801,754 тыс. руб. содержится значительная часть объемов работ по  проекту, без которых эксплуатация здания школы невозможна (капитальный ремонт хозяйственно-питьевого водопровода, внешних сетей канализации, отопления, установка пожарной сигнализации).
В ходе проверки не установлено завышений объемов или стоимости принятых от подрядчика работ; в актах формы № КС-2, составленных на основании проектной сметы, учтены и устранены замечания к сметной документации, отраженные в отрицательном заключении ООО «ТЦЦС» по результатам проверки. 
Подрядчиком (ООО «СК «Эврика-Т») реализованы договорные обязательства по своевременному завершению работ на объекте, который принят в эксплуатацию «Актом приемочной комиссии» к началу учебного года. Однако в нарушение договора от 01.04.2012 № 01/04 Учреждением произведены расчеты с подрядчиком только в сумме 38 000 тыс. руб. за работы, стоимость которых согласно принятым по договору актам (форма № КС-2, № КС-3) составила 41 570 тыс. руб. 
Несмотря на то, что сумма освоенных средств по объекту на 3 570 тыс. руб. превышала сумму, перечисленную на расчеты с подрядчиком за выполненные работы, кредиторская задолженность заказчика перед подрядчиком по состоянию на 01.01.2013 в бухгалтерском учете не отражена. В нарушение ст. 9 Федерального закона от 21.11.1996 № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» Учреждение неправомерно списало кредиторскую задолженность на основании документа («Соглашение о взаимодействии»), который не является первичным учетным документом. 

  «Соглашение о взаимодействии» подписано администрацией Первомайского района, Управлением образования администрации Первомайского района и ООО «СК Эврика-Т» в целях присоединения к «Соглашению о социальном партнерстве между Администрацией Первомайского района, профсоюзными организациями района и работодателями на 2012 - 2015 г.г.», опубликованному на официальном сайте администрации Первомайского района. При этом условиями «Соглашения о взаимодействии» ООО «СК Эврика-Т»)приняты финансовые обязательства по участию в софинансировании капитального ремонта Сергеевской школы в сумме 3 570 тыс. руб., которые не могут быть предметом регулирования отношений в рамках «Соглашения о социальном партнерстве…», устанавливающего только общие принципы регулирования социально-трудовых и других отношений, непосредственно связанных с ними (в сфере экономики, занятости, оплаты и охраны труда, экологической безопасности, социальных гарантий). 

Вместе с тем, Департаментом образования принят от администрации Первомайского района отчет о реализации обязательств по софинансированию капитального ремонта Сергеевской школы за счет средств местного бюджета в сумме 3 570 тыс. руб. В качестве  подтверждения  факта софинансирования объекта за счет средств местного бюджета  к отчету приложено «Соглашение о взаимодействии», которое может рассматриваться  только как документ о намерениях сторон. 

Таким образом, от подрядчика ООО «СК «Эврика-Т», выполнившего работы по капитальному ремонту Сергеевской школы на общую сумму 48 371,754 тыс. руб., приняты работы на сумму 41 570 тыс. руб. (86 % от объема выполненных работ), ограниченную  договорными обязательствами по оплате. Кроме того, в связи с невыполнением администрацией Первомайского района своих обязательств по софинансированию объекта (в сумме 3 570 тыс. руб.) принятая по актам формы № КС-2 стоимость работ в общей сумме 41 570 тыс. руб. оплачена подрядчику только в сумме средств областного бюджета - 38 000 тыс. руб. (79 % от объема выполненных работ).

В целом в связи с тем, что утвержденный объем финансирования аварийно-восстановительных работ в Сергеевской школе в рамках Программы занижен по отношению к потребности, определенной проектно-сметной документацией, часть работ на объекте не выполнена (работы по организации водостока с крыши, внутренние оконные откосы не утеплены сэндвич-панелями и т.д). Невыполнение 100 %  объема аварийно-восстановительных работ на объекте является несоблюдением Соглашения от 02.03.2012 о предоставлении бюджету Первомайского района субсидии.

Выездом на объект установлено, что Сергеевская школа, рассчитанная после проведения работ на 226 учащихся, функционирует в современном отремонтированном здании, все инженерные системы работают в проектном режиме. Вместе с тем, как указывалось ранее, в соответствии с проектом на капитальный ремонт Сергеевской школы в здании школы произведена перепланировка части существующих помещений здания с целью устройства фельдшерско-акушерского пункта общей площадью 118,7 кв. м. (6 % от общей площади здания школы – 1 935,3 кв.м), обустроенного  отдельным входом. Стоимость устройства фельдшерско-акушерского пункта, оплаченная подрядчику  на основании актов формы № КС-2, составила   3,5 млн. руб. 
Таким образом, за счет средств субсидии из областного бюджета в сумме 38 млн. руб., направленной Первомайскому району в рамках Программы на капитальный ремонт Сергеевской школы, Учреждением произведены расходы в сумме 3,5 млн. руб. (9,2 % от общего объема средств субсидии из областного бюджета) на расчеты с подрядчиком за устройство фельдшерско-акушерского пункта, предназначение которого (для медицинского обслуживания населения) не отвечало целям и задачам Программы.
Так как фактически выполненная реконструкция здания Сергеевской школы  произведена за счет средств, направленных Учреждению на капитальный ремонт, расходы на ее проведение не увеличили первоначальную стоимость здания .
Таким образом,  проверкой законности и результативности использования средств областного бюджета, направленных на софинансирование капитального ремонта Сергеевской школы  в рамках Программы, установлено, что Департаментом образования, курирующим  Программу,  не произведен должный контроль за выполнением муниципальным образованием 
обязательств по софинансированию объекта, за соответствием проектно-сметной документации требованиям законодательства, за потребностью в финансировании объекта, за соблюдением целей и задач Программы.  
 В результате в связи с недостаточностью выделения финансирования на объект, неисполнением обязательств администрации Первомайского района по софинансированию объекта, а также из-за организации работ на объекте без проектно-сметной документации с подрядчиком, своевременно и без нарушений реализовавшем проект по капитальному ремонту Сергеевской школы (за исключением вышеперечисленных  объемов работ), произведены расчеты в сумме 38 млн. руб., составляющей только 79 % от стоимости выполненных им работ (48,3 млн. руб.). 
Расчеты с подрядчиком осуществлены исключительно за счет средств субсидии из областного бюджета, включая стоимость фельдшерско-акушерского пункта в сумме 3,5 млн. руб., устройство которого в здании школы не отвечало целям и задачам Программы.
Следует отметить, что по результатам  контрольного мероприятия «Проверка законности и результативности использования средств областного бюджета, выделенных на проведение капитального ремонта в Томском областном государственном казенном образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) образовательная школа-интернат № 15 I, II вида», проведенного в 2012 году, выявлена аналогичная ситуация по отсутствию контроля со стороны Департамента образования за необходимым объемом  финансирования объекта, за соответствием проектно-сметной документации требованиям законодательства, что повлекло значительную сумму (1,534 млн. руб.) финансовых нарушений (Отчет от 12.11.2012). 
Системный характер нарушений требует усиления контроля со стороны Департамента образования за реализацией Программы, в частности: 
- исключение внесения в Программу объектов общеобразовательных учреждений, для устранения аварийного состояния которых требуется проведение реконструкции, без наличия заключений госэкспертизы и достоверности определения сметной стоимости; 
- распределение финансирования объектов капитального ремонта по потребности, определенной на основании проектно-сметной документации, имеющей положительное заключение о достоверности определения сметной стоимости; 

- предоставление субсидии муниципальным образованиям, общеобразовательным учреждениям осуществлять на основании Соглашений, предусматривающих конкретную ответственность получателя за неисполнение обязательств по софинансированию объекта и за несоблюдение целей и задач Программы при выполнении противоаварийных работ в зданиях общеобразовательных учреждений.  
Дополнительные сведения:


 Акт проверки, направленный Сергеевской школе, подписан без возражений.
Для принятия мер по устранению выявленных нарушений на основании ст.18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» директору Сергеевской школы  направлено представление. 

С целью принятия мер по совершенствованию механизма реализации Программы Департаменту общего образования Томской области направлено информационное письмо, в котором отражены основные нарушения и внесены предложения по недопущению в дальнейшем аналогичных нарушений.

В связи с тем, что на Заместителя Губернатора Томской области по строительству и инфраструктуре И.Н. Шатурного  возложен контроль за исполнением распоряжения от 30.12.2011 № 1402-ра, которым утверждена Программа,  в его адрес направлено информационное письмо о недолжном контроле со стороны  Департамента общего образования Томской области за соблюдением условий включения проверяемого объекта в Программу. 
Аудитор Контрольно-счетной палаты
                                                  О.С. Нашивочникова

