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	В повестку дня включены вопросы, по которым председатель палаты Алексей Пронькин выступал содокладчиком, - отчеты областной власти за 2014 год: об исполнении  областного бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Томской области; об аренде и безвозмездном пользовании областным государственным имуществом; об исполнении прогнозного плана (программы) приватизации государственного имущества Томской области; о деятельности областных государственных унитарных предприятий; о результатах управления и распоряжения областным государственным имуществом за 2014 год.
В своем выступлении руководитель регионального контрольного органа отметил, что Контрольно-счетная палата подтверждает достоверность всех рассматриваемых отчетов, но акцентировал внимание депутатов на недостатках, выявленных внешней проверкой отчета об исполнении областного бюджета за 2014 год. «Установлено, что третий год происходит нарушение закона об областном бюджете в части превышения установленного предела государственного долга. На 1 января 2015 года  превышен верхний предел госдолга Томской области на 1546,5 млн. рублей, - сообщил А. Пронькин. – Госдолг на конец года составил 19853,7 млн. рублей, и за его обслуживание область заплатила 1197 млн. рублей, по сравнению с 2013 годом эти расходы увеличились в 1,5 раза». Алексей Дмитриевич предложил предусмотреть в областном законе «О бюджетном процессе в Томской области» возможные случаи превышения госдолга, как это сделано для федерального бюджета». 
Он также подчеркнул, что областной бюджет-2014 исполнен с дефицитом, превышающим установленный законом уровень на 42,4%: «Отношение дефицита бюджета к объему доходов без учета безвозмездных поступлений составило 14,5% и приблизилось к максимальному значению, утвержденному Бюджетным кодексом. Всё это свидетельствует либо о недостоверном прогнозировании доходной части бюджета, либо слабой работе по её увеличению», - подытожил докладчик.
А.Пронькин сообщил, что Контрольно-счетная палата уже подвергала критике факты значительного неосвоения средств, выделяемых в качестве бюджетных инвестиций в строительство, но в 2014 году ситуация повторилась: в бюджет вновь возвращено 218 млн. рублей (в 2013 году – 862 млн., что свидетельствует о том, что ситуация несколько улучшилась).  
Контрольными  и экспертно-аналитическими мероприятиями постоянно выявляются факты несоблюдения должностными лицами органов исполнительной власти и местного самоуправления установленных требований по соблюдению и своевременному регулированию правоотношений, затрагивающих финансы и собственность. Алексей Дмитриевич выразил надежду, что по результатам внешней проверки годового отчета администрации будет принято распоряжение по устранению и предупреждению нарушений бюджетного законодательства при исполнении главного финансового закона области в текущем году. «Полнота, своевременность и эффективность принятия мер по устранению нарушений должны войти в перечень показателей эффективности работы соответствующих должностных лиц», - сказал председатель палаты. 
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