[bookmark: _GoBack]Из письма (№07-28-2015 от 10.06.2015) заместителя прокурора Томской области И.П. Кошеля: 	
«Прокуратурой области рассмотрена Ваша информация о направлении материалов контрольного мероприятия «Проверка законности и. результативности использования средств областного бюджета и государственной собственности Томской области, предоставленных областному государственному бюджетному учреждению «Итатский специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов» в прокуратуру Томского района.
Прокуратурой района проведена проверка в областном государственном бюджетном учреждении «Итатский специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов», в ходе которой установлено, что после получения акта Контрольно-счётной палаты Томской области от 31.03.2015 проведена инвентаризация угля. По состоянию на 13.04,2015 на складе учреждения хранилось всего 600 тонн угля, из них 192,86 тонны угля отражены в данных бухгалтерского учета, а 407,14 тонн - неучтенный объем угля.	
В соответствии с инвентаризационной описью № 2 от 13.04.2015 уголь объемом 407,14.тн. Принят к учету на счет 105.33.	
На момент прокурорской проверки (12.05.2015) объем угля фактически находящегося на складе учреждения и отраженного в бухгалтерской отчетности составлял 553 тонны.
 Таким образом, главным бухгалтером Учреждения допущено искажение бухгалтерского учёта, выразившееся в непринятии при проведении 01.12.2014 инвентаризации товарно-материальных ценностей 407,14 тонн угля стоимостью 8210.14,1.1 рублей, что повлекло несоответствие показателей расходования угля 2013 года и 2014 года и превышение расходования угля в ноябре-декабре 2014 года.	.	.
По фактам выявленных нарушений бюджетного законодательства и законодательства о бухгалтерском учёте прокурором района внесено представление директору Учреждения, которое рассмотрено и удовлетворено, виновное должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.
В связи с отсутствием признаков грубого нарушения правил ведения бухгалтерского учета, определенных в примечании к статье 15.11 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, прокурором района вынесено определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.
В целях своевременной организации проверочных мероприятий и надлежащего контроля за ходом проверок, проводимых органами прокуратуры по материалам Контрольно-счётной палаты Томской области, прошу в последующем информацию о выявленных нарушениях с приложением необходимых документов направлять в прокуратуру области в рамках Соглашения о порядке взаимодействия между прокуратурой Томской области и Контрольно-счетной палатой Томской области от 26.04.2013 года».  
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