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1 июля 2016

О заседании Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих 

Во втором квартале 2016 года проведено плановое заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов, в котором приняли участие представитель органа по управлению государственной гражданской службой Томской области и независимые эксперты.
[bookmark: _GoBack]Во II квартале 2016 года информация о несоблюдении служащими палаты требований к служебному поведению или о личной заинтересованности, которая могла привести к конфликту интересов, в Комиссию не поступали, не было уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений. 
Информация в СМИ, обращения граждан и юридических лиц о фактах коррупции, в т.ч. нарушениях служащими палаты требований к служебному поведению, отсутствовали.
Правовые основания для проведения проверок, установленных действующим законодательством, отсутствовали.
Комиссией рассмотрена информация об итогах представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера государственных гражданских служащих, их супругов и несовершеннолетних детей за 2015 год и о размещении сведений на официальном сайте Контрольно-счетной палаты.
Все гражданские служащие палаты, обязанные представлять сведения о своих доходах и  имуществе, представили их в установленный срок по форме, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23.06.2014 № 460. Сведения о доходах в порядке, установленном действующим законодательством, размещены на официальном сайте Контрольно-счетной палаты в разделе «Противодействие коррупции».
Сведения о расходах за 2015 год служащими палаты не представлялись (информация о расходах гражданских служащих, требующих предоставления сведений, в Контрольно-счетную палату не поступала).
Во II квартале 2016 года проведена проверка соблюдения служащими палаты запрета на осуществление предпринимательской деятельности: сведения о лицах, зарегистрированных в качестве индивидуальных предпринимателей или участвующих в деятельности юридических лиц, в Едином государственном реестре юридических лиц и в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей отсутствуют.
Во II квартале 2016 года судебные решения о признании недействительными ненормативных правовых актов, незаконными решений и действий (бездействия) Контрольно-счетной палаты и её должностных лиц отсутствовали.
Комиссией принято решение принять информацию к сведению.
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