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[bookmark: _GoBack]О заседании Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению гражданских служащих
Сегодня состоялось заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты Томской области по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов.
Кроме членов Комиссии (Е. Василевская, заместитель председателя Контрольно-счетной палаты, председатель Комиссии; М. Милакина, консультант-юрист юридического отдела Контрольно-счетной палаты, секретарь Комиссии; О. Бояршинов, начальник юридического отдела Контрольно-счетной палаты, И. Адамова, консультант Комитета антикоррупционно-правовой работы Департамента государственной гражданской службы Администрации Томской области - представитель органа по управлению государственной гражданской службой Томской области) в работе заседания принимали участие независимые эксперты - В. Кровельщикова, доцент кафедры конституционного и международного права юридического института ТГУ, кандидат юридических наук, и Н. Золотарев, директор Томского филиала ФГБОУ ВПО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». 
С сообщениями выступили М. Милакина и С. Бояршинов, доложившие, что в 1 квартале 2016 года информация о несоблюдении служащими палаты требований к служебному поведению, которая может привести к конфликту интересов, в Комиссию не поступала, служащие из палаты не увольнялись, уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах склонения к совершению коррупционных правонарушений не поступало. Правовые основания для проведения проверок, установленных действующим законодательством, а также судебные решения о признании недействительными правовых актов Контрольно-счетной палаты и её должностных лиц отсутствовали. 
Информация членами Комиссии принята к сведению. 
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О заседании Комиссии Контрольно - счетной палаты Томской области по соб людению  требований к служебному поведению гражданских служащих      25 марта 2016   О заседании Комиссии Контрольно - счетной палаты Томской области по  соблюдению требований к служебному поведению гражданских служащих   Сегодня состоялось заседание Комиссии Кон трольно - счетной палаты Томской  области по соблюдению требований к служебному поведению государственных  гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов.   Кроме членов Комиссии (Е. Василевская, заместит ель председателя Контрольно - счетной палаты, председатель Комиссии; М. Милакина, консультант - юрист  юридического отдела Контрольно - счетной палаты, секретарь Комиссии; О.  Бояршинов, начальник юридического отдела Контрольно - счетной палаты, И.  Адамова, консульт ант Комитета антикоррупционно - правовой работы  Департамента государственной гражданской службы Администрации Томской  области  -   представитель органа по управлению государственной гражданской  службой Томской области) в работе заседания принимали участие незав исимые  эксперты  -   В. Кровельщикова, доцент кафедры конституционного и  международного права юридического института ТГУ, кандидат юридических наук,  и Н. Золотарев, директор Томского филиала ФГБОУ ВПО «Российская Академия  народного хозяйства и государственной   службы при Президенте Российской  Федерации».    С сообщениями выступили М. Милакина и С. Бояршинов, доложившие, что в 1  квартале 2016 года информация о несоблюдении служащими палаты требований к  служебному поведению, которая может привести к конфликту интер есов, в  Комиссию не поступала, служащие из палаты не увольнялись, уведомлений о  выполнении иной оплачиваемой работы, а также о фактах склонения к совершению  коррупционных правонарушений не поступало. Правовые основания для  проведения проверок, установленны х действующим законодательством, а также  судебные решения о признании недействительными правовых актов Контрольно - счетной палаты и её должностных лиц отсутствовали.    Информация членами Комиссии принята к сведению.     

