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Утверждаю

Председатель Контрольной палаты

Государственной Думы

Томской области 

С.Н. Никитенко
«14» сентября 2004 г. 

01-455/1 от 14.09.2004

Место проведения контрольного мероприятия:  г. Томск.

Отчёт

по результатам контрольного мероприятия «Проверка хода реализации областной целевой программы «Установка приборов коммерческого учета тепловой энергии для муниципальных образований Томской области» и целевого использования средств областного бюджета, направленных на её выполнение в 2003 году». 

Основание для проведения контрольного мероприятия:

ст. 11 Закона Томской области «О Контрольной палате», пункт 9.1 плана работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2004 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 26.02.2004  № 1084.

Проверяемый период:   2003 г. – первое полугодие 2004 г.

Сроки проведения контрольного мероприятия: с 04.06.2004 по 20.07.2004.

Краткая информация о проверяемых объектах:

1. Департамент строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации Томской области (далее – Департамент строительства, Департамент) действует на основании Положения, утвержденного постановлением Главы Администрации Томской области  от 12.04.2004 № 56, является юридическим лицом, подотчетен в своей деятельности заместителю Главы Администрации (Губернатора) области по строительству, ЖКХ, дорожному комплексу, ГО и ЧС. Основными задачами деятельности Департамента является: реализация  разработка и реализация областных целевых программ по обеспечению жильем граждан, капитальному и дорожному строительству, энергоснабжению, газификации, инженерному обустройству городов и районов области, развитию дорожного комплекса.

 2. Открытое акционерное общество энергетики и электрификации «Томскэнерго» (далее - ОАО «Томскэнерго») действует на основании Устава, утвержденного годовым собранием акционеров 31.05.2002. Основной целью ОАО «Томскэнерго» является получение прибыли, основными функциям - поставка, производство и покупка электрической и тепловой энергии, покупка, обеспечение эксплуатации энергетического оборудования в соответствии с действующими нормативами.  

В ходе проверки установлено следующее:

Областная целевая программа «Установка приборов коммерческого учета тепловой энергии для муниципальных образований Томской области» (далее - ОЦП «Установка приборов учета…», Программа), утвержденная Законом Томской области от 18.03.2003 № 40-ОЗ, разработана  Центром энергосбережения в жилищно-коммунальном хозяйстве Томской области и Департаментом ЖКХ администрации г. Томска с целью  снижения расходов бюджетов всех уровней, организаций ЖКХ и населения на топливо и тепловую энергию при одновременном повышении надежности и качества предоставления услуг теплоснабжения путем обеспечения приборного учета тепловой энергии и расхода топлива в муниципальных образованиях Томской области. 

Общая сумма затрат на реализацию ОЦП «Установка приборов учета…» - 386,7 млн.руб. В 2003 году предусматривалось реализовать первый этап Программы – установку  приборов коммерческого учета тепловой энергии, используемой для нужд горячего водоснабжения  и отопления муниципального жилищного фонда г. Томска, общая сумма капитальных вложений  составляла 197 млн.руб., в том числе:

·   40 млн.руб. - средства бюджета г. Томска, из них:

       - 20 млн.руб. - на установку приборов учета, 

       - 20 млн.руб. -  на ремонт и подготовку помещений тепловых узлов управления;

·  157 млн. руб. - средства областного бюджета, из них:

       - 148,69  млн.руб. - на установку приборов учета, 

       -  8,31 млн.руб. -  на общепрограммные мероприятия. 

Прогнозируемое финансирование Программы рассчитано без разработки проектно-сметной документации на установку 2700 теплосчетчиков в муниципальных жилых домах г. Томска с ориентировочным объемом затрат на один  узел с учетом установки  автоматизированной системы учета - 65, 56 тыс.руб.

         Фактически на реализацию Программы в 2003 году направлено 166,7 млн.руб., из них: 

-157 млн.руб. - средства областного бюджета, направленные на установку приборов учета;     

 - 9,7 млн.руб. – средства из платежей населения за содержание и текущий ремонт жилого фонда, направленные на ремонт и подготовку помещений тепловых узлов управления.

Выбор генерального подрядчика по выполнению мероприятий Программы осуществлен в соответствии с распоряжением Главы Администрации Томской области от 04.04.2003 № 233  путем проведения  закрытого конкурса. 

Законом  Томской области от 18.03.2003 № 40-ОЗ Заказчиком Программы определен Департамент строительства, на который возложена  совместная с ОГСУ «Центр государственного заказа» ответственность за проведение закрытого конкурса. 



Решение конкурсной комиссии о выборе победителем ОАО «Томскэнерго» является неправомерным, так как  у данной организации отсутствовали лицензии на выполнение функций генерального подрядчика и на  монтаж приборов учета, наличие которых являлось одним из основных требований к участникам  конкурса.   


ОАО «Томскэнерго» признан победителем конкурса как участник, предложивший минимальную цену за один узел 59  689 руб., включающую в себя стоимость и монтаж приборов учета, их проектирование и  создание автоматизированной системы учета и контроля теплоносителя с программным обеспечением.



По результатам проведенных ОАО «Томскэнерго» совместно с жилищными организациями обследований жилого фонда на предмет установки приборов учета было разработано 8 схем подключения приборов. В связи с тем, что  часть схем подключения  разработана с установкой одного прибора учета на обслуживание  нескольких домов, количество необходимых узлов учета сократилось с 2700 шт., предусмотренных Программой, до 1899 шт.


По результатам проведения конкурса общая стоимость работ по установке 1899 узлов учета должна была составлять 113 349,4 тыс.руб. Однако, Департаментом строительства при заключении контракта с ОАО «Томскэнерго» не была реализована  цель сокращения расходов на осуществление Программы, достигнутая  проведенным конкурсом. Предметом контракта явилось не установление приборов по стоимости, утвержденной итогом конкурса, а зафиксирована общая стоимость работ в сумме 157 000 тыс.руб. 

         Таким образом расходы областного бюджета были  завышены на 43 650,6 тыс. руб. (28 % от общей  суммы выделенных средств областного бюджета).


Кроме того, 24.06.2003 дополнительным соглашением к контракту от 23.04.2003 № 9, заключенному Департаментом строительства с ОАО «Томскэнерго», необоснованно  были внесены изменения, не соответствующие  условиям  конкурса, а именно:  

- срок выполнения работ (до 15.09.2003)  был увеличен: 

   строительно-монтажных - до 25.12.2003, или на 3 месяца;

   пусконаладочных  - до 01.04 2004, или на 6 месяцев;

   окончание монтажа оборудования для поверки приборов - до 01.10.2004, или на 12 ме-  сяцев;

- авансовая предоплата 50 млн.руб.  увеличена до 78,5 млн.руб.


Для реализации мероприятий ОЦП «Установка приборов…» ОАО «Томскэнерго»  заключено 46 договоров на сумму 155 381 тыс.руб., из них на сумму 12 282,8 тыс.руб.- с 6-ю субподрядными организациями (ООО «Приборы учета», ООО «Тепломер», ООО «Промавтоматика-Т»; ГРЭС- 2, Томская ТЭЦ-3, предприятие «Энергосбыт»), не имеющими соответствующих лицензий, что является  нарушением Федерального закона от 08.08.2001 № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и ст. 49 Гражданского кодекса РФ. 

Выборочной проверкой конкурсной документации ОАО «Томскэнерго» по выбору субподрядных организаций по выполнению работ на сумму 46 362 тыс.руб. (30 % от общей суммы заключенных договоров), установлено:

- исполнитель работ по монтажу проливной установки (ООО «Тепломер»)  выбран неправомерно, т.к. у него отсутствует лицензия Госстандарта РФ на деятельность по изготовлению и ремонту средств измерений;

 - исполнитель работ  по поставке компьютеров и организационной техники (ООО «Тепломер») выбран без конкурса, так как фирмы ООО «Интант» и ООО «Фирма Стек», внесенные в протокол как участники, фактически в конкурсе не  участвовали.

Поскольку конкурс на поставку компьютерного оборудования для работы автоматизированной системы учета тепловой энергии был проведен без соблюдения установленных правил, инспекторами Контрольной палаты был проведен анализ цен на компьютерную и оргтехнику, поставленную по договорам, заключенным ОАО «Томскэнерго» с поставщиками данного оборудования на общую сумму 5 135 тыс.руб. (в том числе ООО «Тепломер» - 4 364  тыс.руб., ООО ПК «СпецКИПавтоматика» - 277 тыс.руб., ООО «Фирма «Ант» - 493 тыс.руб.).  На основании:

-  данных архива прайс-листов за 2003 год оптовой компании «Ф-Центр» (г. Москва), являющегося основным поставщиком компьютерных фирм Томска, 

- расчетов средней розничной цены в г. Томске,

- данных, предоставленных ОГСУ «Центр Государственного заказа» о котировочных ценах на компьютерную технику,

 можно сделать вывод о том, что цена компьютерного оборудования на момент заключения договоров ОАО «Томскэнерго» с   фирмами - поставщиками  была необоснованно завышена на 886,8 тыс. руб. (17% от общей суммы договоров поставки компьютерного оборудования), что является неэффективным использованием средств областного бюджета, выделенных на реализацию Программы.

        В нарушение ст.743 Гражданского кодекса РФ, ст.61 Градостроительного кодекса РФ, а также СНиП 11.01.1995 «Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и составе проектной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений» работы по установке узлов учета производились без разработанной и утвержденной в установленном порядке проектно-сметной документации.

     Разработка проектно-сметной документации произведена частями разными проектировщиками, в том числе:

   - ОАО «Томскэнерго»  разработан рабочий проект установки приборов коммерческого учета тепловой энергии, локальных и объектных смет к ним;

   - ООО «Инженерная фирма «Геоид» разработан рабочий проект автоматизированной системы сбора и передачи информации о потребляемой тепловой энергии;

   - ООО «Фирма АНТ» - разработан программный комплекс для ЭВМ, обеспечивающий ввод, обработку и хранение в электронном виде информации, с последующей выдачей расчетно-платежных документов.

     Сводный сметный расчет, выполненный ОАО «Институт Томсктеплоэлектропроект» по договору от 16.12.2003 № 711 был передан ОАО «Томскэнерго» по акту сдачи-приемки проектной продукции от 26.12.2003  № 399, то есть  фактически на момент окончания строительно-монтажных работ, которые согласно актам о приемке выполненных работ (формы КС-2) выполнялись с августа по декабрь 2003 года.

   Стоимость капитальных вложений в соответствии со  сводным сметным расчетом составляет 156 997,92  тыс.руб. в ценах III квартала 2003 года. Выборочный анализ  проектно-сметной документации показал:

· сметная документация на монтаж приборов учета  тепловой энергии составлена не на каждый конкретный объект, на котором устанавливается узел учета, а  по усредненным объемам работ на диаметры расходомеров от 20 мм до 100 мм, по пяти параметрам;

· стоимость  устройства стенда для поверки приборов учета включена в сводный сметный расчет в сумме 5 200 тыс. руб. без обоснования цены проектно-сметной документацией, что не отвечает требованиям п.1.1.1 «Методических указаний по определению стоимости строительной продукции на территории РФ» (МДС 81.1.99);

· в нарушение принципов сметного ценообразования, закрепленных «Методическими указаниями по определению стоимости строительной продукции на территории РФ» (МДС 81.1.99), стоимость объекта определена тремя различными способами (базисно-компенсационным методом в ценах 2001 года, базисно-индексным методом в ценах 2001 года, ресурсным методом в ценах 2003 года);

· произведено неправомерное завышение сметной стоимости работ на сумму 20 828,5 тыс.руб. (13% от общей сметной стоимости работ), в том числе:

- 7 022 тыс.руб. – неправомерное применение перехода в текущие цены 1,37 на сметный расчет, составленный ресурсным методом в ценах 2003 года;
- 5 547,6 тыс.руб. – неправомерное двойное  включение в сметный расчет стоимости вентилей;

- 2 453,4 тыс.руб.- неправомерное излишнее включение в сметный расчет стоимости и монтажа 1899  новых вентилей;  

- 1208,1 тыс.руб. – неправомерное включение в сметный расчет затрат на зимнее удорожание;

- 4 597,4 тыс.руб.- неправомерное включение в сметный расчет отдельных затрат на автоматизированную  систему, не предусмотренных Программой.

Проверкой установлено, что в ходе реализации Программы Департаментом строительства в Главгосэкспертизу России по Томской области представлялись материалы рабочего проекта «Автоматизированная система сбора и передачи информации о потребляемой тепловой энергии», которые были возвращены  по причине несоответствия требованиям, предъявляемым к проектной и предпроектной документации постановлением Правительства РФ от 27.12.2000 № 1008 «О порядке проведения государственной экспертизы и утверждения градостроительной, предпроектной и проектной документации».

Фактическое выполнение работ  подтверждено четырьмя актами о приемке выполненных работ (форма № КС-2), подписанными между Департаментом строительства и ОАО «Томскэнерго» в период с августа по декабрь 2003 года. В соответствии со справками о стоимости выполненных работ и затрат (форма  № КС-3) Департаментом строительства была произведена в декабре 2003 г. окончательная оплата принятых в полном объеме работ в сумме 156 997,92 тыс.руб. 

Актами приемки выполненных работ (форма № КС-2) отражена приемка выполненных работ укрупненными объемами   локальных и объектных смет, полностью соответствующими  утвержденному  сводному сметному расчету. Приемка работ по каждому узлу учета актами приемки выполненных работ Департаментом  строительства не производилась. 

Приказом руководителя Департамента строительства, являющегося Заказчиком, не было назначено лицо, ответственное за осуществление функций технического надзора, в том числе за приемку выполненных работ. Приемку фактических затрат по каждому узлу учета производило ОАО «Томскэнерго» по актам о приемке выполненных работ от субподрядных организаций. 

Таким образом, фактически функции заказчика-застройщика (технического надзора) выполнялись ОАО «Томскэнерго». Вследствие чего, анализ целевого и эффективного использования областных средств был проведен по документам, предоставленным в ходе проверки  ОАО «Томскэнерго».

    В ходе реализации Программы  80 % строительно - монтажных работ производилось силами субподрядных организаций и только закупка оборудования (приборов) и части материалов осуществлялась ОАО «Томскэнерго». 

   Контрольной палатой был произведен анализ кассовых и фактических  расходов ОАО «Томскэнерго» по реализации  мероприятий Программы, отраженных на отдельных субсчетах бухгалтерской отчетности по расчетам с поставщиками и подрядчиками.



  Фактические расходы ОАО «Томскэнерго» по состоянию на 01.07.2004  составили 151 736 тыс.руб., кассовые расходы по состоянию на 01.07.2004 - 153 273,5 тыс.руб. У субподрядных организаций по состоянию на 01.07.2004  имеется дебиторская задолженность перед ОАО «Томскэнерго» на общую сумму 706 тыс.руб., свидетельствующая о неполном выполнении объема работ по Программе, который фактически был уже принят Департаментом строительства по актам приемки еще в 2003 году. Имея на своем расчетном счете на конец 2003 года все средства, предусмотренные Программой, ОАО «Томскэнерго» производило расчеты с исполнителями работ в течение всего первого полугодия 2004 года. Согласно  регистрам бухгалтерского учета всего за 6 месяцев 2004 года  ОАО «Томскэнерго» перечислило исполнителям работ средства в размере 35 667 тыс.руб. (23% от общей суммы, перечисленной Заказчиком). Кроме того, по состоянию на 01.07.2004  ОАО «Томскэнерго»  имеет кредиторскую задолженность перед 10 поставщиками и подрядчиками в общей сумме 3 402,5 тыс.руб. 

           Выборочной проверкой актов о приемке выполненных работ субподрядных организаций (ООО «Тепломер», ООО «Конто» ЗАО «Сибнефтемаш») было установлено, что  фактическая стоимость строительно-монтажных работ (без стоимости материалов и оборудования), выполненных данными субподрядными организациями, сложилась значительно ниже сметной, оплаченной Заказчиком (Департаментом строительства). 

В ходе проверки было установлено, что часть затрат, предусмотренных сметной документацией  и принятых Департаментом строительства от ОАО «Томскэнерго» по актам (форма № КС-2) в полном объеме, фактически ОАО «Томскэнерго» не произведена на общую сумму    5 163  тыс.руб., в том числе:

- 315,8 тыс.руб. - премия за ввод;

- 47,1 тыс.руб. - государственная экспертиза проектно-сметной документации по установке узлов учета;

- 4 800 тыс.руб. -  по устройству стенда поверки приборов (проливной установки).

Так же ОАО «Томскэнерго» за счет средств областного бюджета произведены затраты в общей сумме 13 659,1 тыс.руб., не предусмотренные составом проектно-сметной документации, утвержденной Заказчиком,  в том числе:

- 8 500 тыс.руб.– на   реконструкцию объекта федеральной собственности (здание Томского Центра стандартизации, метрологии и сертификации», расположенного по адресу ул. Косарева, 17а);

- 777 тыс.руб. - на страхование финансовых рисков, связанных с неисполнением (ненадлежащим исполнением) договорных обязательств  поставщиками оборудования ООО «Тепломер» и ООО «СпецКИПавтоматика» на общую сумму 26 070,2 тыс.руб.;
    - 3 370,7 тыс.руб. - на приобретение и монтаж 148 запасных комплектов узлов учета.  Создание резервного фонда из 148 комплектов является неправомерным еще и потому, что: во-первых, фирмы-поставщики гарантировали замену неисправного оборудования в течение года со дня поставки, а сроки ввода объекта в эксплуатацию задерживаются не по вине Заказчика (оплата произведена в полном объеме и в установленные сроки), во- вторых, создание резервного фонда не может относиться на стоимость объекта строительства, так как должно относиться на текущие затраты эксплуатирующей организации;

    - 1 011,4 тыс.руб. - затраты на услуги сотовой связи, которые должны  включаться  в себестоимость выпускаемой продукции (тарифы за тепловую энергию).

 Кроме того, Заказчиком приняты по актам  (форма КС-2)  затраты в сумме 8 001,1 тыс.руб., неправомерно включенные в сметный расчет и соответственно оплаченные в той же сумме, в том числе:

- 5 547,6 тыс.руб. – повторное включение стоимости вентилей;

- 2 453,4 тыс.руб. – излишние стоимость и монтаж 1899 новых вентилей.

Сметной документацией предусмотрены затраты  на автоматизированную систему сбора, передачи и обработки информации в общей сумме 26 198,7 тыс.руб. Фактически  приобретено оборудование и программное обеспечение  на общую сумму 35 915,7 тыс.руб.  Таким образом  на выполнение работ, связанных с устройством автоматизированной системы сбора, передачи и обработки информации в общей сумме использовано средств больше, чем предусмотрено сметной документацией на 9 717 тыс.руб., в том числе:

- 2 907,1 тыс. руб.- за счет приобретения оборудования, не предусмотренного сметным расчетом;

- 6 809,9 тыс. руб. – за счет необоснованной разницы фактической стоимости оборудования по отношению к сметной стоимости.

    В ходе выездных проверок Контрольной палаты в пяти  ЖЭУ (компьютеры и программное обеспечение согласно документации установлены в 32-х ЖЭУ), проводимых на предмет проверки объектов размещения оргтехники автоматизированной системы сбора и передачи информации о потребляемой тепловой энергии с узлов учета, установлены следующие нарушения:

- во всех ЖЭУ в компьютерах фактически установлены материнские платы Intel D865GBF вместо материнских плат ASUS P4P800-VM, которые согласно представленным ОАО Томскэнерго» первичным учетным документам были приобретены у ООО «Тепломер»;

- во всех ЖЭУ в компьютерах установлены нелицензированные версии программного обеспечения: Windows XP №: 55683-ОЕМ-0013917-41219 и Office XP №: 54521-750-6140064-17389. Согласно сметному расчету в данных компьютерах должны быть установлены лицензионные версии: MS Windows 2000 или XP ОЕМ и MS Office XP Pro;

- в УМП УК «Жилище» установленным программным обеспечением: «Модуль ЖЭУ» не пользуются, т.к. в работе данного предприятия применяется собственная более удобная в работе программа;

- в ЖЭУ-25 принтер HP 2300 S/N:CNCFJ 80968 YH, приобретенный для работы  автоматизированной системы учета тепла, находится в паспортном столе и используется для его нужд.

 Также проведено контрольное мероприятие в  энергоснабжающей организации (предприятие «Энергосбыт»)  на предмет размещения компьютерного оборудования для автоматизированной системы сбора информации о потребляемой тепловой энергии с узлов учета, в результате проведения которого установлено:

- на серверах производства расчетов и выдачи платежных документов установлены источники бесперебойного питания  и материнские платы, марки которых не соответствуют  маркам, указанным в  первичных учетных документах, подтверждающих поставку данного оборудования; 

- на серверах сервисной службы установлены материнские платы, процессоры, блоки бесперебойного питания, интерфейсные платы жестких дисков, марки которых не соответствуют  маркам, указанным в  первичных учетных документах, подтверждающих поставку данного оборудования; 

Таким образом, по результатам анализа первичных учетных документов и выездных проверок определено, что  установлены нелицензионные копии программного обеспечения на сумму 1 244,3 тыс.руб., что может быть квалифицировано как незаконное использование объектов авторского права.

В соответствии с рабочим проектом «Программный комплекс «Народный счетчик» для получения в ЖЭУ данных по потребленной теплоэнергии предусмотрена централизованная установка  двух почтовых серверов с шестью аналоговыми модемами, которые дают возможность ЖЭУ получать данные для программы «Модуль ЖЭУ»  программного комплекса «Народный счетчик», оплачивая время телефонного соединения в рабочее время из расчета 11,8 коп./мин.. В ходе проведения контрольного мероприятия установлено, что вышеуказанное оборудование, предусмотренное проектом,  установлено на  предприятии «Энергосбыт». Однако  для получения данных для ЖЭУ оно не задействовано. Фактически для получения данных потребленной теплоэнергии для ЖЭУ программным обеспечением «Модуль ЖЭУ» используется канал Интернет, предоставляемый сервисом «Интернет-8» ОАО «Томсктелеком», услуги которого оплачиваются ЖЭУ в рабочее время из расчета 42 коп./мин. 

     В нарушение п.1. ст. 19 Федерального Закона от 20.02.1995  № 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации» (в редакции Федерального Закона от 10.01.2003 № 15-ФЗ) и Федерального Закона от 27.12.2002 №184-ФЗ «О техническом регулировании» сертификация программного обеспечения (АС «Тепло», ПК «Народный счетчик») не проводилась.

    В нарушение п.1 ст.21 Федерального Закона от 20.02.1995  № 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации», устанавливающего ответственность за защиту информационных ресурсов, относящихся к конфиденциальной документированной информации, на собственников информационных ресурсов, ОАО «Томскэнерго не разработан проект по защите конфиденциальной информации, заложенной в программное обеспечение. 

            В ходе контрольного мероприятия Некоммерческим партнерством «Региональный центр управления энергосбережением» был произведен анализ технической части реализации ОЦП «Установка приборов учета…». На основании проведенного экспертной группой  Регионального центра энергосбережения анализа  сделан вывод, что только 116 теплосчетчиков (6 % от общего количества приобретенных теплосчетчиков), выпущенных и поставленных ЗАО «Взлет», на момент проверки имеют полную комплектацию документации, позволяющей сделать вывод о возможности их применения в качестве средств измерения, пригодных для коммерческого учета тепла. Все остальные типы теплосчетчиков, приобретенные в количестве 1 783  шт. (СПТ 942 К…, СТ «Сибирь», ТСК-7), не имеют полной соответствующей комплектации документации и не могут на момент проведения проверки быть допущены в качестве коммерческих приборов учета.
        В нарушение распоряжения Главы Администрации Томской области от 27.11.2003 № 820-р, устанавливающего  срок сдачи объекта в эксплуатацию до конца  2003 года, объект «Установка приборов коммерческого учета тепловой энергии, используемой для нужд ГВС и отопления муниципального жилого фонда г. Томска» в эксплуатацию на момент проверки не принят.
Выводы по результатам контрольного мероприятия:

1.Фактическое финансирование Программы в 2003 году произведено в общей сумме 166,7 млн.руб., в том числе:

- 157 млн.руб.- средства областного бюджета;  

-  9,7 млн.руб. средства из платежей населения на содержание и текущий ремонт жилого фонда,  направлены на ремонт и подготовку помещений тепловых узлов управления.

 Финансирование Программы за счет средств бюджета г. Томска, предусмотренное Программой  в сумме 40 млн.руб., не производилось.

2. Решением конкурсной комиссии о выборе генерального подрядчика по выполнению мероприятий Программы победителем конкурса признано ОАО «Томскэнерго», у которого отсутствовали лицензии на выполнение функций генерального подрядчика и на  монтаж приборов учета.
          3. Департаментом строительства при заключении контракта с ОАО «Томскэнерго» не была реализована  цель сокращения расходов на осуществление Программы, достигнутая  проведенным конкурсом. Общая стоимость работ по контракту  была  завышена на 15,656 млн.руб. (10% от общей  суммы выделенных средств областного бюджета).

 4. Дополнительным соглашением от 24.06.2003 к контракту от 23.04.2003 № 9, заключенному Департаментом строительства с ОАО «Томскэнерго», необоснованно  был продлен до 01.10.2004 срок окончания пусконаладочных работ и работ по монтажу оборудования для поверки приборов, которые не были предусмотрены сметной документацией, что не  соответствовало   условиям проведения конкурса, согласно которым срок окончания работ - до 15.09.2003.


5. В нарушение ст.743 Гражданского кодекса РФ, ст.61 Градостроительного кодекса РФ, а также СНиП 11.01.1995 «Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и составе проектной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений», принятым и введенным в действие постановлением Минстроя России от 30.06.1995 № 18-64 работы по установке узлов учета производились без разработанной, согласованной и утвержденной в установленном порядке проектно-сметной документации. 
6. Стоимость капитальных вложений в соответствии со  сводным сметным расчетом составляет 156 997,92  тыс. руб. в ценах III квартала 2003 года. Выборочной проверкой проектно-сметной документации выявлено  неправомерное завышение сметной стоимости работ на сумму 20 828,5 тыс. руб. (13% от общей сметной стоимости работ).

      7. В нарушение ст. 49 Гражданского кодекса РФ, Федерального закона от 08.08.2001 № 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»  для реализации мероприятий ОЦП «Установка приборов…» ОАО «Томскэнерго»  заключены с шестью организациями, не имеющими соответствующих лицензий, договоры субподряда на сумму 12,3 млн.руб.
8. ОАО «Томскэнерго» за счет средств областного бюджета произведены затраты в общей сумме 13 659,1 тыс.руб., не предусмотренные составом проектно-сметной документации, утвержденной Заказчиком. Кроме того, часть затрат на сумму 13 163,9  тыс.руб., предусмотренных сметной документацией  и принятых Департаментом строительства по актам  в полном объеме, фактически не производилась. 
9. Для обеспечения автоматизированной системы сбора и передачи информации с узлов учета ОАО «Томскэнерго» приобретено компьютерное оборудование, не соответствующее утвержденной Заказчиком сметной документации на сумму 2 907,1 тыс. руб. - по номенклатуре оборудования, на сумму 6 809,9 тыс. руб. по цене, превышающей сметную стоимость.


10. Выборочной проверкой на объектах размещения оргтехники установлено, что оборудование укомплектовано материнскими платами, источниками бесперебойного питания, процессорами, интерфейсными платами жестких дисков не той модификации, которая указана в первичных учетных документах.
     11. В нарушение  п.1. ст. 19 Федерального Закона от 20.02.1995  № 24-ФЗ «Об информации, информатизации и защите информации» (в редакции Федерального Закона от 10.01.2003 № 15-ФЗ) и Федерального Закона от 27.12.2002 №184-ФЗ «О техническом регулировании» сертификация программного обеспечения (АС «Тепло», ПК «Народный счетчик») не проводилась.

    12. Региональным центром энергосбережения сделан вывод, что только 116 теплосчетчиков (6% от общего количества) на момент проверки имеют полную комплектацию документацией, позволяющей их применение в качестве средств измерения, пригодных для коммерческого учета тепла. Все остальные типы теплосчетчиков не имеют полной соответствующей комплектации документации и не могут на момент проведения проверки быть допущены в качестве коммерческих приборов учета.
    13. В нарушение распоряжения Главы Администрации Томской области от 27.11.2003 № 820-р, устанавливающего  срок сдачи объекта в эксплуатацию до конца  2003 года, объект «Установка приборов коммерческого учета тепловой энергии, используемой для нужд ГВС и отопления муниципального жилого фонда г. Томска» в эксплуатацию на момент проверки не принят.
             На основании  ст. 21-2  Закона Томской области «О Контрольной палате» в адрес начальника департамента строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации Томской области Б.И.Юргина и генерального директора ОАО «Томскэнерго» С.И.Кожемяко направлены Предписания с требованием возместить в областной бюджет средства в сумме 15,656 млн.руб., направленные на цели, не соответствующие условиям  их получения, определенным Законом Томской области от 18.03.2003 № 40-ОЗ и иными правовыми основаниями их использования.
            Контрольной палатой получено письмо ОАО «Томскэнерго» от 19.08.2004 №1-1/2681 о том, что гарантируется возвращение средств в сумме 15,656 млн.руб. в областной бюджет через Департамент строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации Томской области в срок до 1 января 2005 года.

Инспектор Контрольной палаты

Государственной Думы Томской области                                                 О.С. Нашивочникова

