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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка целевого расходования средств по областным целевым программам «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области» в 2003 и 2004 годах».
Основание для проведения контрольного мероприятия:

Закон Томской области «О Контрольной палате», План работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2005 год, утвержденный постановлением Государственной Думы Томской области от 24.02.2005 № 1793.

Проверяемый период: 2003 - 2004 годы.
Сроки проведения контрольного мероприятия: с 27 июня по 08 сентября 2005 года.

Краткая информация о проверяемых объектах:

1. Департамент строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации Томской области (далее – Департамент строительства, Департамент). 
Согласно Положению, утвержденному постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 12.04.2004 № 56 и в соответствии с Законом Томской области «О структуре исполнительных органов государственной власти Томской области» от 03.11.2003 № 136-ОЗ Департамент строительства является органом исполнительной власти Томской области. Департамент является правопреемником Департамента строительства Администрации Томской области и Главного управления архитектуры и градостроительства Администрации Томской области.

К основным задачам деятельности Департамента строительства относятся:

- формирование и реализация во взаимодействии с органами местного самоуправления на областном уровне государственной политики, направленной, в том числе на комплексное и эффективное развитие и формирование рациональных систем расселения, социальной, производственной и инженерно-транспортной инфраструктуры;

- реализация мероприятий федеральных целевых программ, относящихся к компетенции Департамента, разработка и реализация областных целевых программ по обеспечению жильем граждан, капитальному и дорожному строительству, энергосбережению, газификации, инженерному обустройству городов и районов области, развитию дорожного комплекса.
2. Администрация Парабельского района.

Согласно Уставу муниципального образования «Парабельский район», зарегистрированному в новой редакции постановлением Государственной Думы Томской области от 25.10.2001 № 1051 (в ред. от 09.07.2002, от 14.11.2002, от 30.01.2003, от 20.03.2003), Администрация Парабельского района является исполнительным органом местного самоуправления района и осуществляет свою деятельность под непосредственным руководством главы района.

Администрация района осуществляет исполнительно-распорядительные функции по решению вопросов местного значения, а также государственные функции и полномочия, переданные ей нормативными правовыми актами.

3. Финансовый отдел администрации Чаинского района Томской области (далее – Финансовый отдел).

Согласно Положению, утвержденному постановлением главы администрации Чаинского района от 25.04.2002 № 300, Финансовый отдел является органом исполнительной власти администрации Чаинского района.

Финансовый отдел обеспечивает проведение единой финансовой, бюджетной политики в районе, координирует деятельность отделов, комитетов администрации Чаинского района по финансовым вопросам, осуществляет финансовый контроль за рациональным и целевым использование бюджетных средств.
4. Комитет по управлению муниципальным имуществом администрации Молчановского района (далее – Комитет). Согласно Положению, утвержденному постановлением главы администрации Молчановского района от 04.06.2001 № 249, Комитет является структурным подразделением администрации Молчановского района. 

Комитет управляет и распоряжается объектами муниципальной собственности, целью его деятельности являются:

- увеличение доходов местного бюджета на основе эффективного управления муниципальным имуществом;

- оптимизация структуры собственности в интересах обеспечения устойчивых предпосылок для экономического роста.

Перечень представленных проверяемыми объектами документов:

Учредительные документы, договоры, заключенные между Департаментом строительства и администрациями муниципальных образований на выполнение мероприятий по переселению жителей депрессивных населенных пунктов в 2003 – 2004 годах, договоры купли – продажи жилых помещений и земельных участков, документы, отчеты, предоставленные администрациями муниципальных образований в Департамент в рамках вышеуказанных договоров, регистры бухгалтерского учета, первичные документы, подтверждающие расходование денежных средств (выборочно по запросу). Кроме того, от Комитета по управлению муниципальным имуществом администрации Молчановского района ксерокопии паспортов жителей н.п. Золотушка, переселенных в 2003 году (за исключением ксерокопий паспортов 7-ми граждан).
При проведении проверки также использовалась информация, предоставленная по запросам Контрольной палаты: Департаментом по работе с муниципальными образованиями Администрации Томской области, Управлением Федеральной налоговой службы России по Томской области, администрациями муниципальных образований, администрацией Суйгинского территориального округа Молчановского района, администрацией Нарымского сельского округа Парабельского района, администрацией Итатского сельского округа Томского района, Управлением федеральной регистрационной службы по Томской области, ООО УК «Управа-Сервис», Томским филиалом ФГУП «Ростехинвентаризация».
Из числа затребованных документов не получены: 
Cписки лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении из расселяемых депрессивных населенных пунктов Золотушка и Березовка, утвержденные соответственно Главами Молчановского и Парабельского районов, от Комитета по управлению муниципальным имуществом администрации Молчановского района - первичные документы, подтверждающие расходование средств областного и местного бюджетов в 2003 – 2004 годах, по причине их изъятия ОРПН УНП КМ УВД Томской области. 
Контрольным мероприятием установлено:

Областные целевые программы «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области в 2003 году» и «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области в 2004 году» утверждены Законами Томской области соответственно от 05.05.2003 № 60-ОЗ и от 17.03.2004 № 38-ОЗ.

Целью программ являлось оказание населению государственной помощи при переселении из депрессивных населенных пунктов области в населенные пункты с более благоприятными условиями жизнедеятельности. Необходимость реализации программ обусловлена сложной социально-экономической обстановкой в ряде населенных пунктов области, вызванной отсутствием производства, прогрессирующей безработицей, снижением жизненного уровня граждан, крайне неудовлетворительным состоянием социальной инфраструктуры, отсутствием постоянного транспортного сообщения, высоким уровнем бюджетных расходов по их содержанию. Программами предусматривалось расселение населенных пунктов: Березовка (Парабельский район), Восточное (Чаинский район) Золотушка (Молчановский район) и 1-й этап расселения населенного пункта Черная речка Итатского сельского округа Томского района.

Согласно паспортам областных целевых программ основным их разработчиком являлся Департамент по работе с муниципальными образованиями Администрации Томской области (Департамент по работе с территориями Администрации Томской области), основными исполнителями программы определены: органы местного самоуправления муниципальных образований (по согласованию), Департамент по работе с муниципальными образованиями Администрации Томской области (Департамент по работе с территориями Администрации Томской области), Департамент строительства, архитектуры и дорожного комплекса администрации Томской области (Департамент строительства Администрации Томской области), Департамент финансов Администрации Томской области.
Представленные по запросу Контрольной палаты расчеты и обоснования, использованные Департаментом по работе с муниципальными образованиями при разработке областных целевых программ, свидетельствуют об отсутствии документально подтвержденных исходных параметров. Методика расчета потребности в денежных средствах не представлена. В расчете на одного переселяемого, исходя из заложенной в программах стоимости 1 кв.м. жилья, по н.п. Березовка денежные средства запланированы на приобретение в среднем на человека 11,7 кв.м. жилья, по н.п. Восточное – 18 кв.м., н.п. Золотушка (2-й этап расселения) - 23 кв.м., н.п. Черная речка (1-ый этап) – 10 кв.м.

Ресурсное обеспечение программ предусматривалось за счет средств областного бюджета в сумме ежегодно по 6 000,0 тыс. руб., за счет средств местных бюджетов (прогноз): в 2003 году в сумме 1 400,0 тыс. руб., в 2004 году в сумме 4 183,0 тыс. руб. 

Несмотря на то, что источниками финансирования мероприятий данных программ были предусмотрены как средства областного, так и местных бюджетов (прогноз), заключение соглашений с администрациями муниципальных образований на реализацию программ предусмотрено не было. Таким образом, намерения, степень участия (в том числе денежными средствами) и ответственности администраций муниципальных образований, Департамента строительства, Департамента по работе с муниципальными образованиями в переселении жителей расселяемых депрессивных населенных пунктов определены не были.
Данные по областным целевым программам и по их выполнению за 2003 и 2004 годы приведены в Таблице 1.

В 2003 и 2004 годах были изданы Распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области «О реализации областной целевой программы…» соответственно от 28.05.2003 № 367-р и от 15.04.2004 № 249-р, согласно которым Департамент строительства, архитектуры и дорожного комплекса (Департамента строительства) Администрации Томской области являясь получателем бюджетных средств, заключает договоры с администрациями муниципальных образований на выполнение мероприятий по Программам и осуществляет финансирование. 

Порядок расходования средств областного бюджета на осуществление мероприятий по переселению жителей депрессивных населенных пунктов регулировался договорами, заключенными между Департаментом строительства и соответствующими администрациями муниципальных образований. 

Порядок финансирования мероприятий, выполняемых за счет средств областного бюджета, в 2003 и 2004 годах значительно отличался. 

В 2003 году средства областного бюджета перечислялись Департаментом строительства в муниципальные образования с условием последующего предоставления отчетов об их расходовании и следующих документов:

· на покупку жилья: постановлений главы администрации района о выделении необходимых средств на приобретение жилья (по каждой семье) и копий договоров купли-продажи;

· на транспортные расходы: копии договоров на оказание транспортных услуг;

·  на реконструкцию: утвержденную проектно-сметную документацию, сводный сметный расчет, заключение ОГУП «Управление государственной вневедомственной экспертизы градостроительной и проектной документации Томской области», справки КС-3 и КС-2, копию договора подряда на реконструкцию, заключенного администрацией. 

В 2004 году средства областного бюджета в муниципальные образования не перечислялись, оплата договоров купли-продажи жилых помещений и договоров на оказание транспортных услуг осуществлялась с лицевого счета Департамента строительства, после предоставления Администрацией района следующих документов:
· копий, заверенных Администрацией района паспортов всех членов семьи с 14 лет, свидетельств о рождении детей до 14 лет, документов об оплате доли стоимости приобретаемого жилого помещения за счет средств местного бюджета и средств граждан, справок Учреждения юстиции по государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним на территории Томской области и филиалов ФГУП «Ростехинвентаризация» по г. Томску и по району о наличии (отсутствии) жилья у всех членов семьи.

· оригиналов документов: постановлений (распоряжений) главы района о выделении средств областного бюджета на приобретение жилья (по каждой семье), договоров купли-продажи, зарегистрированных в установленном действующим законодательстве порядке, справок о составе семьи (ст.53 ЖК РСФСР), справок органа технической инвентаризации о физическом износе жилых помещений (в %) приобретаемого жилого помещения.

Единственным в 2004 году случаем перечисления бюджетных средств по программе в муниципальное образование был факт перечисления Департаментом строительства 29.12.2004 денежных средств, неизрасходованных по программе 2004 года, в сумме 42,31 тыс. руб. на счет Управления финансов муниципального образования «Томский район», которые 30.12.2004 были перечислены на спецсчет муниципалитета Томского района и по состоянию на 30.08.2005 не были израсходованы. 
Порядок расселения жителей депрессивных населенных пунктов программами не регламентировался, ответственность за принятие нормативных правовых актов по его определению была возложена на органы местного самоуправления. Фактически сложилась ситуация, когда не был определен (оговорен):

· круг лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении, в том числе, включение или не включение в списки:

- лиц, зарегистрированных по месту жительства, но фактически не проживающих в расселяемом населенном пункте;

- лиц, снятых с регистрационного учета по месту жительства до начала реализации программ, но фактически проживающих в расселяемом населенном пункте;

- лиц, имеющих жилые помещения в собственности в других населенных пунктах; 

- членов семьи (мужа, жены, детей), не зарегистрированных в расселяемом населенном пункте.

· территориальные границы переселения (в пределах района, области); 
· порядок определения на одного переселяемого максимально возможной стоимости приобретаемого жилья, исходя из общей имеющейся суммы средств;
· возможность расселения совместно проживающих семей, имеющих родственные отношения;

· минимально возможный размер жилой площади, предоставляемого (приобретаемого) жилого помещения; 

· условия приобретения жилья в муниципальную или частную собственность.

Вышеуказанные и иные вопросы, возникающие в процессе переселения решались в разных районах по-разному, в каждом конкретном случае на усмотрение соответствующих комиссий. При этом, следует отметить, что имели место случаи обращения граждан в судебные органы. 
Так, например, обращение с исковым заявлением к администрации Парабельского района о предоставлении жилого помещения жительнице н.п. Березовка. Парабельским районным судом Томской области в удовлетворении исковых требований было отказано. Однако кассационным определением судебной коллегии по гражданским делам Томского областного суда от 10.06.2005 решение первой инстанции было отменено и дело направлено на новое рассмотрение.

Гражданину, имевшему регистрацию в расселяемом населенном пункте Золотушка, жилое помещение приобретено не было, в связи с тем, что он находился на социальном обслуживании в Наргинском доме престарелых. Прокурором района в интересах Поздеева Г.Г. был иск на Администрацию Молчановского района, по которому было заключено мировое соглашение, согласно которому администрацией Молчановского района за счет средств местного бюджета в срок до 16.09.2005 должно быть предоставлено жилое помещение в с.Нарга Молчановского района.

Имело место обращение в суд с иском к администрации Молчановского района, в котором истцы (1 семья) просили обязать ответчика оказать им помощь в переселении из н.п.Золотушка в виде покупки жилья. Молчановским районным судом 15.02.2005 было вынесено решение в пользу истцов, при этом указывалось на то, что сельской администрацией было не правомерно осуществлено закрытие лицевого счета в похозяйственной книге с.Золотушка. Кассационным определением Судебной коллегии по гражданским судам Томского областного суда решение Молчановского районного суда Томской области было оставлено без изменений, решение суда вступило в силу 29.04.2005.
Соглашения с жителями расселяемых населенных пунктов, предусмотренные областными целевыми программами, ни в одном из муниципальных образований заключены не были. При этом отдельные граждане не желают выезжать из н.п. Березовка Парабельского района и н.п. Золотушка Молчановского района и переезжать в приобретенные (предоставленные) им жилые помещения.
В Парабельском и Молчановском районах к проверке не были представлены утвержденные главой района списки лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении из расселяемых депрессивных населенных пунктов Березовка и Золотушка. При этом, по состоянию на 22.06.2005, в упраздненном населенном пункте Березовка числились зарегистрированными по месту жительства 10 человек, которым жилые помещения для переселения администрацией района не предоставлялись. 

В список лиц, подлежащих расселению из н.п. Восточное Чаинского района, было включено на 11 человек (6-ть семей) или 45% больше числа лиц, предусмотренных областной целевой программой, что объяснялось уточнением числа лиц, состоящих на регистрационном учете в паспортно-визовой службе Чаинского РОВД и администрации Подгорнского территориального округа. Данный факт свидетельствует о том, что программа 2003 года разрабатывалась при отсутствии достоверной информации о численности подлежащих переселению граждан.
При расселении населенных пунктов имели место 2 случая приобретения жилого помещения с учетом членов семьи, не зарегистрированных в расселяемом населенном пункте н.п. Золотушка (Молчановский район) и по одному случаю в Парабельском (н.п.Березовка) и Томском (н.п.Черная речка) районах. 

При переселении жителей н.п.Березовка Администрацией Парабельского района совместно проживающим семьям, имеющим родственные отношения была предоставлена возможность разъехаться, а при переселении жителей из н.п. Золотушка Молчановского района такая возможность не предоставлялась.

В ходе проверки установлены факты незаконного заселения в одно жилое помещение лиц, не относящихся к членам одной семьи в соответствии со ст. 53 ЖК РСФСР: 5 случаев в Парабельском районе (лица, состоящие в гражданском браке), 3 случая в Молчановском районе (лица, состоящие в гражданском браке, а также совершеннолетние брат и сестра), 4 случая в Чаинском районе (лица, состоящие в гражданском браке, совершеннолетний родственник-инвалид, нуждающийся в помощи. Согласно предоставленным администрацией района пояснениям такое переселение обусловлено просьбой указанных лиц).

Расселение жителей н.п. Восточное осуществлено в пределах Чаинского района; большей части жителей н.п. Березовка - в пределах Парабельского района, один человек переехал в п.Октябрьский Томского района; большей части жителей н.п. Золотушка - в пределах Молчановского района, лишь для переселения одной семьи приобретен жилой дом в п.Орловка ЗАТО Северск. Переселение жителей н.п. Черная речка осуществлено как в населенные пункты Томского района, так и за его пределы: в города Асино и Томск.
Случаев приобретения за счет средств областного бюджета ветхого и аварийного жилья не установлено. Износ приобретаемых жилых помещений составлял: в Чаинском районе - от 24 до 60 процентов; в Парабельском районе - от 21 до 57 процентов; в Томской районе - от 10 до 58 процентов. Максимальный износ в Молчановском районе составил 60%. За счет средств местного бюджета Томского района для одной семьи (состав семьи 3 человека, в том числе дети 1992 и 1997 года рождения) по договору от 06.12.2004 приобретена квартира в г.Асино в доме, признанном в сентябре 2004 года ветхим и аварийным. Квартира оформлена в собственность всех членов семьи.

Договорами, заключенными Департаментом строительства с администрациями муниципальных образований, жилая площадь для приобретаемого жилья в расчете на одного человека в 2003 году была установлена не менее 9 кв.м., в 2004 году, при расселении жителей н.п. Золотушка Молчановского района (2-ой этап) и н.п. Черная речка Томского района, - не менее 7 кв.м. При этом, согласно решению Томского областного совета народных депутатов от 26.02.1985 № 59 «О порядке учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставления жилых помещений в Томской области» 9 кв.м. – это установленный минимальный размер предоставляемой жилой площади на одного человека во всех населенных пунктах области за исключением г. Томска, а в случае обеспеченности жилыми помещениями в размере 7 кв.м. и менее граждане признаются нуждающимися в улучшении жилищных условий. В ряде случаев не были соблюдены условия заключенных договоров. Так, для некоторых семей в 2003 году в Парабельском, Чаинском и Молчановском районах были приобретены жилые помещения, жилая площадь которых менее 9 кв.м в расчете на 1-го члена семьи, а в 2004 году в Молчановском и Томском районах - менее 7 кв.м в расчете на 1-го члена семьи.
Механизмом реализации программ хотя и была предусмотрена возможность приобретения жилья в собственность участников программы, но условия ее приобретения (за счет каких средств и в каких случаях) не были определены. Согласно ответу Управления федеральной налоговой службы по Томской области, выделяемые областной целевой программой «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области в 2004 году» средства не являются компенсационными и не попадают под п.3 ст.217 НК РФ (доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения)). В связи с чем, по мнению УФНС по Томской области, суммы, уплаченные из средств областного бюджета на приобретение в собственность жилья лицам из расселяемых населенных пунктов, подлежат налогообложению в общеустановленном порядке. Данный момент также не учтен в программах.
В заключенных в 2003 году между Департаментом строительства и администрациями Чаинского, Парабельского и Молчановского районов было предусмотрено оформление приобретаемого за счет средств областного бюджета жилья только в муниципальную собственность. Помещения для расселения граждан из н.п. Восточное Чаинского района и н.п. Березовка Парабельского района приобретались в муниципальную собственность. На все приобретенные жилые помещения оформлены свидетельства о государственной регистрации права собственности муниципального образования.
В ходе реализации программы 2004 года в заключенных между Департаментом строительства и администрациями Молчановского и Томского районов договорах на выполнение мероприятий по переселению жителей депрессивных населенных пунктов, осуществляемых за счет средств областного бюджета, была предусмотрена возможность заключения договоров купли – продажи, не только администрациями района, но и жителями переселяемых депрессивных населенных пунктов с оформлением жилых помещений в общую собственность всех членов семьи. 
Жилые помещения для расселения н.п. Золотушка Молчановского района приобретались по договорам купли – продажи, как правило, в муниципальную собственность. От лица переселяемых жителей было заключено только два договора купли – продажи. Оплата одного из них производилась за счет средств областного бюджета и средств покупателя. Оплата второго договора производилась за счет средств областного и местного бюджетов и средств покупателя. Государственная регистрация перехода права собственности на жилое помещение, приобретенное по второму договору, не оформлена, следовательно, в соответствии с нормами ст.551 Гражданского кодекса РФ данное жилое помещение, по состоянию на 25.08.2005 находилось в собственности продавца. Свидетельства о государственной регистрации права собственности муниципального образования на момент проверки оформлены не на все приобретенные жилые помещения. Согласно пояснениям администрации Молчановского района от 11.08.2005 на часть жилых помещений документы находятся на регистрации в Учреждении юстиции по государственной регистрации прав, часть продавцов уклоняется от подписания актов. Администрация района готовит документы в суд о понуждении данных граждан к подписанию актов приема – передачи жилых помещений. Вместе с тем, ордера переселяемым гражданам выданы на все приобретенные жилые помещения.
Приобретаемые для расселения жителей н.п. Черная речка Томского района жилые помещения оформлялись, в соответствии с условиями договора от 03.08.2004, в частную собственность членов семей. Возможность оформления приобретаемого жилого помещения в муниципальную собственность была предусмотрена только дополнительным соглашением к договору от 20.12.2004, когда практически все договоры купли-продажи уже прошли государственную регистрацию. 

Оформление в частную собственность приобретаемых жилых помещений осуществлялось вне зависимости от участия граждан в оплате приобретаемого жилого помещения собственными средствами. Из 19 приобретенных в частную собственность за счет средств областного бюджета жилых помещений только 6 - с участием средств граждан.
По состоянию на 05.08.2005 не была оформлена государственная регистрация перехода права собственности на одно жилое помещение, отсутствовала запись о регистрации права в Едином государственном реестре прав на строящуюся квартиру (ориентировочный срок сдачи 4 квартал 2004 года), приобретенную по договору переуступки. 

На единственное жилое помещение, приобретенное от имени муниципального образования «Томский район» (средства областного бюджета), государственная регистрация перехода права собственности на момент проверки не была оформлена. То есть, в соответствии с нормами ст.551 Гражданского кодекса РФ, жилое помещение в с. Итатка продолжает находиться в собственности продавца.

Оплата стоимости приобретаемых в 2003 году жилых помещений в Парабельском и Молчановском районах осуществлялась до момента государственной регистрации договоров купли-продажи жилья путем перечисления денежных средств на расчетный счет продавца (за исключением приобретенного за наличный расчет одного жилого помещения в с.Молчаново). То есть, согласно ст.558 ГК РФ осуществлялась оплата фактически не заключенных договоров.
Заселение граждан в приобретенные жилые помещения в Чаинском районе и отдельных граждан в Парбельском районе осуществлялось без оформления ордеров, что является нарушением ст.21 Закона Российской Федерации «Об основах федеральной жилищной политики». В Чаинском районе по состоянию на 13.05.2005 ордера не были выданы пяти нанимателям, по состоянию на 29.06.2005 ордера выписаны, но получены не всеми нанимателями. В Парабельском районе по состоянию на 11.08.2005 не были оформлены ордера на заселение 4-х семей.
Программами не были учтены особенности приобретения жилья в сельской местности - не была предусмотрена возможность расходования средств областного бюджета на приобретение земельных участков, расположенных под жилыми домами и прилегающих к ним. Несмотря на то, что расходование средств областного бюджета было предусмотрено исключительно на приобретение жилья, реконструкцию под жилье объектов социальной сферы и компенсацию транспортных расходов, средства областного бюджета администрациями муниципальных образований и Департаментом строительства направлялись на оплату стоимости приобретения земельных участков. 

Согласно ст. 35 Земельного кодекса РФ при переходе права собственности на здание, строение, сооружение, находящиеся на чужом земельном участке, к другому лицу оно приобретает право на использование соответствующей части земельного участка, занятой зданием, строением, сооружением и необходимой для их использования, на тех же условиях и в том же объеме, что и прежний их собственник. При этом собственник здания, строения, сооружения, находящихся на чужом земельном участке, имеет преимущественное право покупки или аренды земельного участка. Согласно пункту 4 статьи 35 ЗК РФ отчуждение здания, строения, сооружения, находящихся на земельном участке и принадлежащих одному лицу, за исключением указанных в нем случаев, проводится вместе с земельным участком.

В соответствии со ст. 552 Гражданского кодекса РФ в случае, когда продавец является собственником земельного участка, на котором находится продаваемая недвижимость, покупателю передается право собственности, либо предоставляется право аренды или предусмотренное договором продажи недвижимости иное право на соответствующую часть земельного участка.

Учитывая вышеизложенное, приобретение земельных участков следовало осуществлять за счет средств муниципального образования, либо граждан, в чью собственность и приобретались находящиеся на этих участках жилые дома. 

Таким образом, администрациями муниципальных образований и Департаментом строительства было допущено нецелевое использование средств областного бюджета в сумме всего 73,65 тыс. руб., выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных по областным целевым программам на приобретение жилья, реконструкцию под жилье объектов социальной сферы и компенсацию транспортных расходов, на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, а именно на приобретение земельных участков, что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств. Реестр договоров купли-продажи, с указанием площади земельных участков, и платежных поручений, которыми была оплачена стоимость земельных участков приведен в Приложении 1.
Согласно пояснениям, предоставленным Департаментом строительства, решение об оплате договоров купли-продажи земельных участков, являющихся неотъемлемой частью договоров купли-продажи жилья, приобретаемого для семей, переселяемых из п. Золотушка Молчановского района, было принято 09.09.2004 на совместном совещании с участием начальника Департамента строительства, начальника Департамента по работе с муниципальными образованиями, главы Молчановского района.

В ходе реализации программ на оплату транспортных расходов по перевозке имущества переселяемых жителей израсходовано: в Чаинском районе 25,0 тыс. руб. (средства областного бюджета), 10 семей имущество перевозили самостоятельно; в Томском районе - 57,3 тыс.руб. (средства местного бюджета); в Парабельском районе - 145,0 тыс. руб. (средства областного бюджета). Кроме того, ряду граждан из средств бюджета Парабельского района через отдел социальной защиты населения оказывалась материальная помощь. В Молчановском районе в 2003 году израсходовано 131,4 тыс.руб. средств областного бюджета, в 2004 году – 190,7 тыс.руб. средств местного бюджета.

Мероприятия по ликвидации бюджетных учреждений в н.п. Восточное Чаинского района не проводились по причине их отсутствия. На исключение депрессивного населенного пункта Восточное из учетных данных областного реестра административно - территориальных единиц и поселений комиссией, созданной на основании постановления главы Чаинского района, был составлен акт. На основании которого, а также пояснительной записки главы района и ходатайств управляющих Подгорнским и Коломинским территориальными округами, Советом народных депутатов Чаинского района было принято решение от 21.06.2004 об обращении в Государственную Думу Томской области об упразднении ряда административно - территориальных единиц муниципального образования «Чаинский район», в том числе н.п. Восточное.

Населенный пункт Восточное упразднен постановлением Государственной Думы Томской области от 29.07.2004 № 1366. Согласно информации, предоставленной администрацией района, лиц не снятых с регистрационного учета в ликвидированном населенном пункте не имеется.

Ранее имеющиеся в расселяемом депрессивном н.п. Березовка Парабельского района бюджетные учреждения были закрыты: начальная общеобразовательная школа - постановлением главы района от 23.03.2001, Березовский ФАП - постановлением главы района от 18.11.2004. 
Думой Парабельского района 29.12.2003 было принято решение об обращении в Государственную Думу Томской области об исключении поселка Березовка из административно - территориального деления Томской области. Следует отметить, что в нарушение ст.26 Закона Томской области «Об административно - территориальном устройстве Томской области» комиссия для определения правильности исключения поселения из учетных данных областного реестра административно - территориальных единиц и поселений не создавалась, соответствующий акт не составлялся.

Населенный пункт Березовка Нарымского сельского округа Парабельского района упразднен постановлением Государственной Думы Томской области от 29.07.2004 № 1364. При этом согласно информации, предоставленной администрацией Нарымского сельского округа по состоянию на 22.06.2005, в упраздненном населенном пункте района числились зарегистрированными по месту жительства 15 человек, из которых пятерым в рамках программы жилые помещения предоставлялись и 10 человек, которым жилые помещения для переселения администрацией Парабельского района не предоставлялись. 

Решения о ликвидации бюджетных учреждений имевшихся в расселяемом депрессивном н.п. Золотушка Молчановского района были приняты: по начальной общеобразовательной школе - постановлением главы района от 23.07.2004, по фельдшерско – акушерскому пункту - приказом главного врача Молчановской ЦРБ от 01.11.2004. 

Из учетных данных областного реестра административно - территориальных единиц и поселений населенный пункт Золотушка на момент проверки не исключен. Документы по упразднению данного населенного пункта администрацией Молчановского района в Государственную Думу Томской области по состоянию на 25.08.2005 не направлялись. В н.п. Золотушка до настоящего времени числятся зарегистрированными 2 человека. Попытки оказать помощь указанным гражданам в переезде, как поясняет администрация района, окончились неудачей.

В Томском районе (1-ый этап расселения н.п. Черная речка), несмотря на приобретенные жилые помещения, по состоянию на 26.07.2005, из 84 переселенных 36 человек продолжали числиться зарегистрованными по месту жительства в расселяемом н.п. Черная речка Томского района, 3 человека в н.п. Южный и н.п. Итатка. 17. 

Выводы и вскрытые факты нарушений:

1. Ресурсное обеспечение программ предусматривалось за счет средств областного бюджета в сумме ежегодно по 6 000,0 тыс. руб. и за счет средств местных бюджетов (прогноз): в 2003 году в сумме 1 400,0 тыс. руб. (Чаинский район – 400,0 тыс. руб., Парабельский район – 1000,0 тыс. руб.), в 2004 году в сумме 4 183,0 тыс. руб. (Молчановский – 3183,0 тыс. руб., Томский – 1000,0 тыс. руб.).
Фактически расходы местных бюджетов на переселение жителей в 2003 году составили 300,8 тыс. руб. (Парабельский район), в 2004 году 1 021,1 тыс. руб. (Молчановский район – 489,68 тыс. руб., Томский район – 531,42 тыс. руб.). Следует отметить, что в Парабельском, Молчановском и Томском районах переселяемым гражданам также предоставлялось и жилье муниципального жилого фонда. 
Программами заключение соглашений с администрациями муниципальных образований на их реализацию предусмотрено не было. То есть намерения, степень участия (в том числе денежными средствами) и ответственности администраций муниципальных образований, Департамента строительства, Департамента по работе с муниципальными образованиями за выполнение отдельных мероприятий программы определены не были. 

2. Представленные по запросу Контрольной палаты расчеты и обоснования, использованные Департаментом по работе с муниципальными образованиями при разработке областных целевых программ, свидетельствуют об отсутствии документально подтвержденных исходных параметров. Методика расчета потребности в денежных средствах, исходя из количества подлежащих переселению граждан не представлена. В расчете на одного переселяемого, исходя из заложенной в программах стоимости 1 кв.м. жилья, по н.п. Березовка денежные средства запланированы на приобретение в среднем на человека 11,7 кв.м. жилья, по н.п. Восточное – 18 кв.м., н.п. Золотушка (2-й этап расселения) - 23 кв.м., н.п. Черная речка (1-ый этап) – 10 кв.м.

3. Порядок расселения жителей депрессивных населенных пунктов программами не регламентировался, ответственность за принятие нормативных правовых актов по его определению была возложена на органы местного самоуправления. Фактически сложилась ситуация, когда не были определены (оговорены):

·  круг лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении, в том числе, включение или не включение в списки:

- лиц, зарегистрированных по месту жительства, но фактически не проживающих в расселяемом населенном пункте;

- лиц, снятых с регистрационного учета по месту жительства до начала реализации программ, но фактически проживающих в расселяемом населенном пункте;

- лиц, имеющих жилые помещения в собственности в других населенных пунктах; 

- членов семьи (мужа, жены, детей), не зарегистрированных в расселяемом населенном пункте.
· возможность расселения совместно проживающих семей, имеющих родственные отношения;

· территориальные границы переселения (в пределах района, области);

· порядок определения на одного переселяемого максимально возможной стоимости приобретаемого жилья, исходя из общей имеющейся суммы средств;

· минимально возможный размер жилой площади, предоставляемого (приобретаемого) жилого помещения, во избежание расселения граждан в помещения, площадь которых является основанием для постановки граждан на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий. 

Договорами, заключенными Департаментом строительства с администрациями муниципальных образований, жилая площадь для приобретаемого жилья в расчете на одного человека была установлена в 2003 году не менее 9 кв.м., в 2004 году при расселении жителей н.п. Золотушка Молчановского района (2-ой этап) и н.п. Черная речка Томского района (1-ый этап) не менее 7 кв.м. 

Согласно решению Томского областного совета народных депутатов от 26.02.1985 № 59 «О порядке учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставления жилых помещений в Томской области» 9 кв.м. – это установленный минимальный размер предоставляемой жилой площади на одного человека во всех населенных пунктах области за исключением г. Томска, а в случае обеспеченности жилыми помещениями в размере 7 кв.м. и менее граждане признаются нуждающимися в улучшении жилищных условий. 

· условия приобретения жилья в собственность участников программы (за счет каких средств и в каких случаях). 

Согласно ответу Управления федеральной налоговой службы по Томской области, выделяемые областной целевой программой «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области в 2004 году» средства не являются компенсационными и не попадают под п.3 ст.217 НК РФ (доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения)). В связи с чем УФНС по Томской области полагает, что суммы, уплаченные из средств областного бюджета на приобретение в собственность жилья лицам из расселяемых населенных пунктов, подлежат налогообложению в общеустановленном порядке. Данный момент также не учтен в программах.
Возникающие в процессе переселения вопросы решались в разных районах по-разному, в каждом конкретном случае на усмотрение соответствующих комиссий.
4. Имели место факты обращения граждан, имевших регистрацию по месту жительства в расселяемых населенных пунктах, с исками в суд на администрацию Молчановского и Парабельского районов о не предоставлении (покупке) им жилья. Администрацией Молчановского района два дела проиграны, судом вынесено решение в пользу истцов. По иску к администрации Парабельского района дело направлено на новое рассмотрение.
5. Соглашения с жителями расселяемых населенных пунктов, предусмотренные областными целевыми программами, ни в одном из муниципальных образований заключены не были. При этом отдельные граждане не желают выезжать из н.п. Березовка Парабельского района и н.п. Золотушка Молчановского района и переезжать в приобретенные (предоставленные) им жилые помещения.
6. Списки лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении из расселяемых депрессивных населенных пунктов Золотушка и Березовка, утвержденные соответственно главами Молчановского и Парабельского районов к проверке не представлены. При этом, по состоянию на 22.06.2005, в упраздненном населенном пункте Березовка числились зарегистрированными по месту жительства 10 человек, которым жилые помещения для переселения администрацией района не предоставлялись. 

7. Установлены факты приобретения и предоставления жилых помещений администрациями Парабельского, Молчановского и Томского районов с учетом членов семьи, не зарегистрированных в расселяемом населенном пункте. 

8. Совместно проживающим семьям, имеющим родственные отношения была предоставлена возможность разъехаться Администрацией Парабельского района и не предоставлена Администрацией Молчановского района.
9. При приобретении жилых помещений в 2003 году администрациями Молчановского, Парабельского и Чаинского районов в ряде случаев не было соблюдено условие договоров, заключенных с Департаментом строительства о приобретении жилых помещений жилой площадью не менее 9 кв.м. на одного члена семьи. 

Установлены случаи приобретения в 2004 году жилья администрациями Молчановского и Томского районов, где жилая площадь на человека составляет менее 7 кв.м. - минимального размера обеспеченности жилой площадью. 

10. В Чаинском, Парабельском и Молчановском районах установлены факты незаконного заселения в одно жилое помещение лиц, не являющихся в соответствии со ст.53 ЖК РСФСР членами одной семьи.
11. Заселение граждан в приобретенные жилые помещения в Парабельском и Чаинском районах осуществлялось без оформления ордеров, что является нарушением ст.21 Закона Российской Федерации от 24.12.1992 № 4218-1 «Об основах федеральной жилищной политики», устанавливающей, что основанием для заселения жилого помещения по договору найма является ордер на жилое помещение.

12. Случаев приобретения за счет средств областного бюджета ветхого и аварийного жилья не установлено. 

При расселении н.п. Черная речка Итатского сельского округа Томского района за счет средств местного бюджета для семьи из трех человек (в том числе дети 1992 и 1997 года рождения) в декабре 2004 была приобретена квартира в г.Асино в доме, признанном в сентябре 2004 года ветхим и аварийным. Причем квартира оформлена в собственность всех членов семьи.

13. Оплата стоимости приобретаемых жилых помещений осуществлялась в 2003 году администрацией Парабельского района и Комитетом по управлению муниципальным имуществом Молчановского района до момента государственной регистрации договоров купли-продажи жилья. То есть, согласно ст.558 ГК РФ, осуществлялась оплата фактически не заключенных договоров. 

14. С участием средств областного бюджета в 2004 году в частную собственность приобретено при переселении н.п. Золотушка Молчановского района два жилых помещения из 28, при переселении н.п. Черная речка Итатского сельского округа Томского района - 19 жилых помещений из 20.

Оформление в частную собственность приобретаемых жилых помещений при расселении н.п. Черная речка осуществлялось вне зависимости от участия граждан в оплате приобретаемого жилого помещения собственными средствами.

15. Свидетельства о государственной регистрации права собственности на момент проверки оформлены не на все приобретенные жилые помещения в Молчановском и Томском районах, то есть, в соответствии с нормами ст.551 Гражданского кодекса РФ, жилые помещения продолжают находиться в собственности продавцов. 

16. Программами не были учтены особенности приобретения жилья в сельской местности - не была предусмотрена возможность расходования средств областного бюджета на приобретение земельных участков, расположенных под жилыми домами и прилегающих к ним. 

Администрациями муниципальных образований и Департаментом строительства было допущено нецелевое использование средств областного бюджета в сумме всего 73,65 тыс. руб., выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных по областным целевым программам на приобретение жилья, реконструкцию под жилье объектов социальной сферы и компенсацию транспортных расходов, на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, а именно на приобретение земельных участков, что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств. 

17. Населенные пункты Березовка Парабельского района и Восточное Чаинского района упразднены постановлениями Государственной Думы Томской области от 29.07.2004 соответственно № 1364 и № 1366. При этом по состоянию на 22.06.2005, в упраздненном населенном пункте Березовка числились зарегистрированными по месту жительства 15 человек, из которых пятерым в рамках программы жилые помещения предоставлялись и 10 человек, которым жилые помещения для переселения администрацией района не предоставлялись. В нарушение ст.26 Закона Томской области «Об административно - территориальном устройстве Томской области» комиссия для определения правильности исключения поселения из учетных данных областного реестра административно - территориальных единиц и поселений в Парабельском районе не создавалась, соответствующий акт не составлялся.
Документы по упразднению населенного пункта Золотушка администрацией Молчановского района в Государственную Думу Томской области на момент проверки не направлялись, из учетных данных областного реестра административно - территориальных единиц и поселений данный населенный пункт не исключен. На момент проверки зарегистрированными по месту жительства в н.п. Золотушка числилось 2 человека.
После реализации в 2004 году 1-го этапа расселения н.п.Черная речка по состоянию на 26.07.2005 из 84 переселенных 36 человек продолжали числиться зарегистрованными по месту жительства в расселяемом н.п. Черная речка Томского района, 3 человека в н.п. Южный и н.п. Итатка. 
Дополнительные сведения:
Акт проверки Комитета по управлению муниципальным имуществом Администрации Молчановского района подписан с пояснениями. Акт проверки Финансового отдела Администрации Чаинского района подписан с разногласиями. Контрольной палатой направлено заключение, в котором возражения признаны необоснованными. Акт проверки Администрации Парабельского района подписан без замечаний. Акт проверки Департамента строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации Томской области подписан с пояснениями и возражениями. Контрольной палатой в адрес Департамента строительства направлено заключение на протокол разногласий, в котором возражения в основном признаны необоснованными. Одно возражение учтено. 
Настоящий отчет составлен с учетом вышеизложенного. 
Департаментом строительства, архитектуры и дорожного комплекса в период подписания акта проверки были приняты меры по возвращению Муниципалитетом Томского района в областной бюджет неизрасходованных по программе 2004 года средств в сумме 42,31 тыс.руб. В Контрольную палату в подтверждение перечисления денежных средств в областной бюджет представлена ксерокопия платежного поручения Муниципалитета Томского района от 14.09.2005 № 141.
По результатам проведенных контрольных мероприятии Контрольной палатой направлены представления в адрес Комитета по управлению муниципальным имуществом Администрации Молчановского района, Финансового отдела Администрации Чаинского района, Администрации Парабельского района и информационное письмо в адрес Департамента финансов Администрации Томской области. 
Предложения по результатам контрольного мероприятия:

Рекомендовать Администрации Томской области:
1. Рассмотреть вопрос подготовки проекта Закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской области «Об утверждении областной целевой программы «Оказание адресной помощи населению, выезжающему из депрессивных населенных пунктов Томской области в 2005 году», а именно:

1.1. Учитывая особенности приобретения жилья в сельской местности, предусмотреть возможность приобретения жилых домов с земельными участками;

1.2. Учитывая вступление в силу с 01.03.2005 Жилищного кодекса РФ, предусмотреть в качестве условия приобретения жилых помещений - размер общей площади не менее учетной нормы площади жилого помещения, действующей в муниципальном образовании, в котором приобретается жилье.
1.3. Проработать вопросы налогообложения.
2. Определить в нормативных правовых документах, регламентирующих порядок реализации областной целевой программы за счет средств областного бюджета:
2.1. Круг лиц, имеющих право на получение государственной помощи при переселении, в том числе, включение или не включение в списки:

-  лиц, зарегистрированных по месту жительства, но фактически не проживающих в расселяемом населенном пункте;

-  лиц, снятых с регистрационного учета по месту жительства до начала реализации программ, но фактически проживающих в расселяемом населенном пункте;

-  лиц, имеющих жилые помещения в собственности в других населенных пунктах; 

- членов семьи (мужа, жены, детей), не зарегистрированных в расселяемом населенном пункте.

2.2.  Возможность расселения совместно проживающих семей, имеющих родственные отношения; 

2.3.  Территориальные границы переселения (в пределах района, области);

2.4. Порядок определения на одного переселяемого максимально возможной стоимости приобретаемого жилья, исходя из общей имеющейся суммы средств;
2.5.  Определить условия приобретения за счет средств областного бюджета жилья в муниципальную или частную собственность.

3. Учитывая, что объемы средств местного бюджета определены в областных целевых программах как прогноз, предусмотреть в ходе реализации подобных программ в будущем  заключение соглашений с администрациями муниципальных образований на их реализацию, отразив в них намерения, степень участия (в том числе денежными средствами) и ответственности сторон. 
Аудитор Контрольной палаты

Государственной Думы Томской области                                                             Г.В. Баневич
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