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                                                                                                 Председатель Контрольной палаты

                                                                                                 Государственной Думы Томской области
                                         С.Н. Никитенко

«      » июня 2006 года

Заключение

на Отчет об аренде и безвозмездном пользовании 

областным государственным имуществом за 2005 год

1. Предоставление государственного имущества Томской области в аренду.

1.1. Отчет Администрации Томской области об аренде и безвозмездном пользовании областным государственным имуществом за 2005 год (далее – Отчет) соответствует требованиям, установленным п.3.1 ст.4 Закона Томской области № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование», при этом в Отчете допущены следующие неточности:

- приведены сведения о количестве договоров аренды областного имущества, действовавших по состоянию на 31.12.2005 года (147 единиц); в соответствии с вышеуказанным Законом Томской области в Отчете следует отразить сведения о количестве договоров аренды областного имущества, действовавших в отчетном периоде - 290 договоров (142 договора, действовавших на начало отчетного года и 148 договоров, заключенных и вступивших в силу в 2005 году);

- в Отчете указано, что три договора аренды нефтяных скважин (№ 181 Гураринского месторождения, № 1 Болтного месторождения, № 137 Южно-Табаганской площади) сроком на 5 лет заключены с Частной компанией «Бенодет Инвестментс Лимитед» по результатам проведения торгов; фактически указанные договоры аренды заключены не по результатам торгов, которые признаны несостоявшимися, а с единственным участником этих торгов, являвшимся недропользователем участков недр, включающих указанные скважины. 
1.2. Контрольная палата отмечает факты заключения Департаментом по управлению государственной собственностью с коммерческими организациями и предпринимателями договоров аренды помещений площадью более 100 кв.м без проведения торгов в связи с установлением срока аренды до 1-го года. В отчетный период действовало 14 таких договоров, согласно которым в аренду сданы помещения общей площадью 8 590,6 кв.м, из них с 5-тью арендаторами (общая площадь помещений - 3 493,8 кв.м) договоры аренды действовали и в 2004 году, а в 2005 году - заключены на новый срок; с ОГУП «Проектный институт «Томскгражданпроект» договор вновь заключен также и в 2006 году, кроме того, на момент подготовки настоящего заключения в Департаменте по управлению государственной собственностью на рассмотрении находились заявки других арендаторов о заключении договоров на новый срок. 

Таким образом, фактическая потребность и использование арендаторами помещений общей площадью свыше 100 кв.м составляет более 1-го года, ежегодное же перезаключение договоров является способом ухода от необходимости заключать договоры на аренду этих помещений по результатам торгов. Норма закона, предусмотренная п. 2 ст.5 Закона Томской области от 24.01.2004 № 9-ОЗ, о предоставлении в аренду областного государственного имущества площадью свыше 100 кв.м по результатам торгов, проводимых в форме аукциона, фактически является недействующей. Существующая ситуация требует корректировки законодательства Томской области в части более четкого установления случаев передачи областного имущества в аренду без проведения торгов.

1.3. Контрольной палатой не подтверждаются приведенные в Отчете:

· размер средней ставки арендной платы для коммерческих организаций и предпринимателей за 1 кв.м в год, дифференцированной по назначению арендованных помещений:

- фактически сложившаяся средняя ставка арендной платы за аренду помещений, используемых в 2005 году под офис и торговлю, составляет 2 116 руб. в год за 1 кв.м арендуемой площади (в Отчете - 2 120 руб.). Кроме того, в Отчете вновь, как и в прошлом году, не указано, что данная средняя ставка определена для помещений, расположенных в областном центре. Средняя ставка арендной платы за пользование помещениями общей площадью 144 кв.м, расположенными в области (г. Колпашево, с. Каргасок), составила 579 руб. в год за 1 кв.м арендуемой коммерческой организацией и предпринимателем площади помещений;

- фактически сложившаяся средняя ставка арендной платы за аренду помещений, используемых в 2005 году для складских и производственных целей, составляет 898,4 руб. в год за 1 кв.м арендуемой площади или на 42,9 руб. больше приведенной в Отчете (855,5 руб.).

Таким образом, общий размер средней ставки арендной платы за 1 кв.м площади помещений, арендованных в 2005 году коммерческими организациями и предпринимателями, возрос в 1,4 раза (2004 год – 1 256 руб. в год за 1 кв.м арендуемой площади, 2005 год - 1 702 руб.), из них при аренде помещений под офис и торговлю в г. Томске – на 6% (в области – в 1,6 раз); при аренде производственных и складских площадей – в 1,6 раз. Средняя ставка арендной платы за 1 кв.м объекта недвижимости по договорам аренды с 17-ю некоммерческими организациями, включая территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, органы местного самоуправления, арендовавшими в 2005 году здания и помещения общей площадью 6,993 тыс. кв.м, возросла по сравнению с 2004 годом в 1,7 раз и составила 164 руб. в год.
· Не подтверждаются сведения об объеме исковой работы по взысканию задолженности по арендным платежам - в связи с включением в Отчет данных не конкретно за отчетный год, а с учетом периодов, предшествующих отчетному, и 1-го квартала 2006 года. Фактически в 2005 году Департаментом по управлению государственной собственностью предъявлено в суды 26 исковых заявлений о взыскании задолженности по арендной плате и пени на общую сумму 2,21 млн. руб.; принято судом решений об удовлетворении исковых требований (с учетом исковых заявлений, направленных в суд в 2004 году, решения по которым приняты в 2005 году) на общую сумму 2,25 млн. руб. (в Отчете – 2,46 млн. руб.); по 5-ти искам (в Отчете – по 15-ти) на общую сумму 0,41 млн. руб. (в Отчете - 0,55 млн. руб.) по состоянию на 31.12.2005 года решения судом приняты не были.
1.4. Контрольная палата подтверждает указанные в Отчете состав областного имущества, переданного в аренду по состоянию на 31.12.2005 года; доходы от сдачи в аренду областного государственного имущества, поступившие в областной бюджет в 2005 году в сумме 60 509,995 тыс. руб., а также общую сумму задолженности по арендной плате и пени по договорам аренды областного имущества в сумме 3,96 млн. руб. по состоянию на 31.12.2005 года. 

Годовое плановое назначение по указанному виду доходов дважды пересматривалось в сторону увеличения (на 68%, или на 22,4 млн. руб. от первоначальной редакции) и фактически исполнено на 109,2%. При сокращении в 2005 году на 3,2 тыс. кв.м, или на 15%, площади зданий (помещений), переданных в аренду, по сравнению с 2004 годом обеспечен значительный прирост (на 85,6%) доходов от сдачи в аренду областного имущества. Основными факторами, повлиявшими на увеличение доходов от аренды, кроме перечисленных в Отчете (определение ставок арендной платы в соответствии с независимой оценкой рыночного потенциала объектов аренды, заключение новых договоров аренды - ранее в аренду не сдававшейся нефтяной скважины № 24 Западно-Моисеевского месторождения; помещений, расположенных по Набережной реки Ушайки, 24,) являются:

- рост коэффициента собираемости арендной платы (с учетом долга за предыдущие периоды) за аренду областного имущества с 80% в 2004 году до 92% в 2005 году;

- увеличение в 2,5 раза базовой ставки арендной платы за пользование областным имуществом, переданным в аренду органам местного самоуправления, судебным органам, некоммерческим организациям.
Договоры аренды государственного имущества в 2004, 2005 г.г. заключались действитель-но по рыночной ставке арендной платы, как отмечено в Отчете, но из 147-ми договоров аренды, действовавших по состоянию на 31.12.2005 года, по 7-ми договорам, заключенным с коммерчес-кими организациями в 2001-2002 г.г. на длительные сроки аренды имущества (5 договоров аренды нефтяных скважин – до 2015, 2021 г.г.; 2 договора аренды имущественных комплексов, расположенных в пос. Катайга Верхнекетского района, сроком до 30.12.2002 г. и до 30.12.2004 г. и возобновленных на тех же условиях на неопределенный срок) ставки арендной платы установлены Департаментом по управлению государственной собственностью расчетным путем. Причем, как неоднократно отмечалось Контрольной палатой, при расчете арендной платы по 3-м договорам аренды нефтяных скважин использована неподтвержденная какими-либо документами «договорная» стоимость объектов аренды, которая на 20-28% ниже остаточной стоимости скважин на дату заключения договоров; по 2-м договорам аренды имущественных комплексов размер арендной платы составляет лишь 60% амортизационных отчислений от балансовой стоимости данных объектов. Несмотря на предусмотренную указанными договорами возможность изменения их условий в части размера арендной платы, на момент подготовки настоящего заключения величина арендной платы по вышеуказанным объектам областного имущества не пересмотрена с целью приведения ее к рыночной.

1.5. В Реестр государственного имущества Томской области включено 17 нефтяных скважин, на 14 из них зарегистрировано право собственности Томской области. В аренду сданы в 2005 году 10 скважин. В 2006 году заключены договоры аренды еще 2-х скважин (№ 3 Болтной площади и № 19 Средневасюганской площади), ранее не сдававшихся в аренду. Остальные 5 скважин  (№ 14 Западно-Двуреченской площади, № 1 Бурановского месторождения, № 144 Кулгинского месторождения, № 12 Двуреченской площади, № 28 Северно-Мелимовской площади) по информации Департамента по управлению государственной собственностью имеют низкий дебит нефти, в аренду не сдавались в связи с невостребованностью.

2. Предоставление государственного имущества Томской области в безвозмездное пользование.


В Отчете приведены сведения о количестве договоров безвозмездного пользования объектами государственной собственности Томской области, заключенных в 2005 году (195 единиц) и действовавших по состоянию на 31.12.2005 года (216 единиц). В соответствии с Законом Томской области № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование» следует отразить количество договоров безвозмездного пользования областным имуществом, действовавших в отчетный период - 269 договоров (74 договора, действовавших по состоянию на 01.01.2005 года, и 195 договоров заключены в течение отчетного периода). 


Кроме того, в Отчете указано, что из 216 договоров безвозмездного пользования областным имуществом, действовавших по состоянию на 31.12.2005 года:

- 60 договоров недвижимого (нежилого) имущества на общую площадь 95 тыс. кв.м, фактически к концу отчетного периода таких договоров действовало 61; 
- 22 договора движимого имущества, фактически таких договоров – 21 (общая стоимость имущества, переданного в безвозмездное пользование - 17 163,7 тыс. руб.). 
В Отчете не приведены сведения о том, что по 23-м договорам, в соответствии с которыми в безвозмездном пользовании находились помещения общей площадью 10,5 тыс. кв.м и движимое имущество стоимостью 7 256,1 тыс. руб., к концу 2005 года истек срок предоставления указанного областного имущества в безвозмездное пользование, установленный соответствующими постановлениями Государственной Думы и распоряжениями Администрации Томской области, из них на момент подготовки настоящего заключения:

- 16 договоров прекратили действие, при этом по одному договору помещения площадью 145,5 кв. м владельцу не возвращены; 

- по 7-ми договорам недвижимое имущество общей площадью 3,82 тыс. кв. м продолжает находиться в безвозмездном пользовании в нарушение п/п 4 п.1, п/п 2 п.2 ст. 4, п.3 ст. 10 Закона Томской области № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование».
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