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по результатам контрольного мероприятия «Проверка целевого использования средств областного бюджета и доходов от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности за 2005 год в ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы». 

Основание для проведения контрольного мероприятия:

Закон Томской области «О Контрольной палате», план работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2006 год, утвержденный постановлением Государственной Думы Томской области от 28.02.2006 № 2903.

Объект контрольного мероприятия: Областное государственное учреждение культуры «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы».
Проверяемый период: 2005 год.

Сроки проведения контрольного мероприятия: с 10 марта по 19 апреля 2006 года.
Краткая информация о проверяемом объекте: 

Областное государственное учреждение культуры «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» (далее – ОГУ «Театр») является некоммерческой организацией, созданной для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемой из областного бюджета. 

Учредителем учреждения является Департамент по культуре Администрации Томской области, действующая редакция устава утверждена 08.07.2004.

Целью деятельности ОГУ «Театр» является удовлетворение потребностей населения Томской области в сценическом искусстве, развитие театра как вида искусства и социального института, пропаганда достижений театральной культуры на территории области, Российской Федерации и за рубежом.

Для достижения указанной цели ОГУ «Театр» осуществляет следующие виды деятельности:

-  создание и прокат спектаклей и других видов представлений;

-  проведение фестивалей;

- проведение совместных постановок по договорам с организациями Российской Федерации и других стран.

Контрольным мероприятием установлено:

Общая сумма кассовых расходов ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» за 2005 год составила 23 941,9 тыс.руб., в том числе за счет средств бюджета - 14 585,9 тыс.руб. или 61%, за счет внебюджетных поступлений –           9 356 тыс.руб. или 39%. 
Договор, определяющий отношения между учредителем и ОГУ «Театр», в соответствии с Положением о театре в Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства РФ от 25.03.1999 № 329, не заключен. 
Смета доходов и расходов, операции по лицевому счету.

Смета доходов и расходов ОГУ «Театр» на 2005 год (с учетом изменений) утверждена в сумме 13 221,3 тыс. руб.

Расходование бюджетных средств осуществлялось с лицевого счета учреждения в соответствии с утвержденными и доведенными Департаментом финансов Администрации Томской области лимитами бюджетных обязательств.

Кассовые расходы согласно отчетности и данным бухгалтерского учета за 2005 год составили 13 221,2 тыс. руб., из них:

- оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда – 10 126, 0 тыс. руб. (77%);

- приобретение услуг – 1 848,6 тыс. руб. (14%);

- поступление нефинансовых активов – 1 246,6 тыс. руб. (9%).
Случаев принятия ОГУ «Театр» в 2005 году денежных обязательств по осуществлению расходов и платежей сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств и сметы доходов и расходов проверкой не установлено.

Все операции по лицевому счету подтверждены первичными учетными документами. 

Проверкой правильности расходования денежных средств на выплату пособий по временной нетрудоспособности работникам ОГУ «Театр» установлено, что бюджетные средства в сумме 13,7 тыс.руб., предназначенные для выплаты заработной платы, были направлены и использованы на оплату пособий по временной нетрудоспособности, что в соответствии со ст.289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием средств областного бюджета. 
Расчеты с дебиторами и кредиторами.

По данным Баланса и бухгалтерского учета задолженность дебиторов перед ОГУ «Театр» по состоянию на 01 января 2005 г. составляла в общей сумме (- 51,1) тыс. руб., в том числе: по доходам от рыночных продаж товаров, работ, услуг – (- 576,2) тыс. руб. По состоянию на 01 января 2006 г. дебиторская задолженность составила 783,8 тыс. руб.
Значительное изменение дебиторской задолженности в сторону ее увеличения на конец  2005 года объясняется неверным отражением по состоянию на 01 января 2005 г. и в первом полугодии 2005 года на счетах бухгалтерского учета полученных за проведение совместных мероприятий авансов и выручки от реализации билетов на спектакли следующего месяца. 

Общая сумма кредиторской задолженности за ОГУ «Театр» по состоянию на 01 января 2005 г. составляла 598, 0 тыс. руб., в том числе: по оплате труда – 157,9 тыс. руб.

По состоянию на 01 января 2006 г. кредиторская задолженность увеличилась на 1 056,3 тыс. руб. и составила 1 654,3 тыс. руб., в том числе: по оплате труда – 233, 5 тыс. руб. Следует отметить, что из общей суммы кредиторской задолженности задолженность по бюджетным средствам составляет 19,3 тыс. руб., по внебюджетным – 1 635 тыс. руб. 

В ходе проверки установлено, что в 2005 году по договорам с ТРО ВТОО «Союз художников России» ОГУ «Театр» приобретались нематериальные активы – проекты художественного оформления спектаклей и исключительные авторские права на их использование, которые, в нарушение п.33 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н, на счете «Нематериальные активы» не учитывались. Без постановки на учет на расходы учреждения в течение года было списано нематериальных активов на сумму 1 075,6 тыс. руб., из них оплачено за счет средств областного бюджета на сумму 792,8 тыс. руб., за счет внебюджетных средств на сумму 282,8 тыс. руб. В ходе контрольного мероприятия проекты художественного оформления спектаклей и исключительные авторские права на их использование на сумму 1 075,6 тыс. руб. были отражены на счетах увеличения стоимости нематериальных активов в зависимости от источника оплаты.

За счет средств областного бюджета по статье экономической классификации  «Увеличение стоимости нематериальных активов» в апреле 2005 г. была осуществлена оплата кредиторской задолженности в сумме 68,2 тыс. руб., числящейся на начало года перед ТРО ВТОО «Союз художников России» по внебюджетным средствам, что в соответствии со ст.289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием средств областного бюджета. 

Установлен факт неоприходования ограждения, изготовленного и смонтированного в 2005 году по периметру здания, общей стоимостью 873,4 тыс. руб. 

Оплата работ осуществлялась за счет бюджетных и внебюджетных средств по подстатье экономической классификации «Прочие услуги», что является нарушением Указаний о порядке применения бюджетной классификации Российской Федерации, утвержденных приказом Министерства финансов РФ от 10.12.2004 № 114н. С учетом того, что ограды (заборы) включены в перечень объектов основных средств Общероссийского классификатора основных средств, оплату договоров следовало осуществлять по статье экономической классификации «Увеличение стоимости основных средств». В оплату работ за счет средств областного бюджета было перечислено 207,7 тыс. руб.
Бюджетные средства в сумме 207,7 тыс. руб., предназначенные на оплату прочих услуг, были направлены и использованы на оплату работ по изготовлению ограждения (статья экономической классификации «Увеличение стоимости основных средств»), что в соответствии со ст.289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием средств областного бюджета.
В ходе проверки расходы по оплате работ по изготовлению и монтажу ограждения в соответствии с требованиями п. 19 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Минфина России от 26.08.2004 № 70н, исправительной проводкой отнесены на увеличение стоимости здания ОГУ «Театр».

Целевое использование средств областного бюджета, выделенных ОГУ «Театр» дополнительно по областной целевой программе и распоряжению Главы Администрации (Губернатора) Томской области.

Кроме средств на содержание по смете в проверяемом периоде ОГУ «Театр» дополнительно из средств областного бюджета было выделено 1 364,7 тыс. руб., из них:

- 1 000 тыс. руб. по Областной целевой программе «Комплексная реабилитация инвалидов в Томской области на 2004-2006 годы» на обустройство въездного пандуса, оснащение специальным оборудованием для постановки и проката спектаклей с сурдопереводом;

- 364,7 тыс. руб. из резервного фонда Администрации Томской области на погашение кредиторской задолженности за поставку, монтаж и установку кресел в зрительном зале.

Строительные работы по обустройству въездного пандуса осуществляло ООО «Профиль-М», технический надзор – ОГУ «Центр по охране и использованию памятников истории и культуры». На указанные работы были заключены государственные контракты на сумму 300,8 тыс. руб. Разработка проектно-сметной документации осуществлена ООО «Архитектурно-проектное бюро», стоимость работ составила 59,1 тыс. руб. 

В нарушение п. 15 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н, расходы по обустройству въездного пандуса на удорожание стоимости здания ОГУ «Театр» отнесены не были. В ходе проверки расходы в общей сумме 359,9 тыс. руб. исправительной проводкой отнесены на увеличение стоимости здания.

Следует отметить, что обустройства пандуса, осуществленного в рамках областной целевой программы, недостаточно для решения проблемы социальной адаптации инвалидов, обеспечения их доступа в театр, так как позволяет им самостоятельно подняться только к центральному входу в здание театра, но не более того. Возможность посещения как большого, так и малого зрительных залов на инвалидных колясках отсутствует.

Приобретение оборудования для постановки и проката спектаклей с сурдопереводом осуществлялось у ООО «Дарт». Стоимость оборудования составила 640,1 тыс. руб. Приобретены: видеокамера, видеопроектор, объектив к видеопроектору, два переносных персональных компьютера, штатив для видеокамеры, экран проекционный. Вышеперечисленные материальные ценности были получены и поставлены на учет в декабре 2005 года.

Средства в сумме 364,7 тыс. руб., полученные ОГУ «Театр» по распоряжению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 24.12.2005 № 794-р направлены на погашение задолженности за поставку, монтаж и установку кресел для зрительного зала, осуществленных ОАО «Ладога». Обязательства ОАО «Ладога» были исполнены в августе 2004 года. Задолженность по бухгалтерскому учету ОГУ «Театр» перед ОАО «Ладога» была сформирована исправительной проводкой только в декабре 2005 года. Согласно пояснительной записке главного бухгалтера причиной несвоевременного отражения в учете задолженности явилось позднее поступление документов в бухгалтерию.

Оплата труда.

Организация оплаты труда работников областных государственных учреждений на территории Томской области в 2005 году регулировалась Законом Томской области от 16.12.2004 № 251-ОЗ «Об оплате труда работников областных государственных учреждений», которым была, установлена тарифная система оплаты труда на основе Единой тарифной сетки (ЕТС). Тарифные ставки (оклады) и тарифные коэффициенты ЕТС по оплате труда работников областных государственных учреждений по состоянию на 01.01.2005 и 01.09.2005 были установлены постановлениями Администрации Томской области от 17.12.2004 № 90а от 19.08.2005 № 95а. 
Порядок оплаты труда в ОГУ «Театр» регулировался Положением о порядке оплаты труда работников областных государственных учреждений культуры, утвержденным приказом Департамента по культуре Администрации Томской области от 17.03.2005 (далее - Положение о порядке оплаты труда работников областных государственных учреждений культуры), приказом Министерства культуры РФ об утверждении тарифно-квалификационных характеристик (требований) по должностям работников бюджетных учреждений Министерства культуры РФ от 16.03.1995, изданным на основании постановления Министерства труда РФ от 01.02.1995 № 8 «О согласовании разрядов оплаты труда и тарифно-квалификационных характеристик (требований) по должностям работников культуры Российской Федерации» (далее – Постановление Минтруда России № 8), коллективным договором ОГУ «Театр», приказами директора Учреждения.

Распоряжением Главы Администрации Томской области от 14.04.2005 № 182-р была утверждена предельная штатная численность ОГУ «Театр» в размере 250 единиц. Штатное расписание ОГУ «Театр» на 2005 год утверждено директором и согласовано начальником Департамента по культуре Администрации Томской области в количестве 250 единиц. Штатными расписаниями утверждены оклады ЕТС с учетом имеющихся почетных званий, доплата за работу в ночное время, надбавки стимулирующего характера за интенсивность труда, сложность и напряженность в труде директору, заместителям директора и главному бухгалтеру, районный коэффициент. Отдельно к штатным расписаниям представлен расчет доплат компенсационного характера за работу в выходные и праздничные дни. 
Сумма годового фонда оплаты труда (ФОТ) согласно штатным расписаниям составила 8 219,6 тыс. руб., в том числе стимулирующие надбавки директору, заместителям директора и главному бухгалтеру. В соответствии с Порядком оплаты труда руководителей областных государственных учреждений культуры, искусства и художественного образования, финансируемых из бюджета, их заместителей и главных бухгалтеров, утвержденным начальником Департамента по культуре и туризму Администрации Томской области и согласованным начальником Управления социально-трудовых отношений 18.10.2003, надбавки стимулирующего характера не являются постоянными: устанавливаются на квартал и выплачиваются ежемесячно, следовательно, не должны включаться в штатное расписание. В ходе контрольного мероприятия из штатного расписания ОГУ «Театр» на 2006 год стимулирующие надбавки были исключены.

Согласно представленным к проверке штатным расписаниям и приказам директора об установлении надбавок и доплат, фактическая численность работников ОГУ «Театр» на 01.01.2005 с учетом совместителей составляла 147 единиц или 59% утвержденной штатной численности, по состоянию на 01.01.2006 – 158 единиц или 63%. 

Расчетная экономия ФОТ за счет имеющихся вакансий в целом за 2005 год составила 2 871,2 тыс. руб. или 35% годового фонда оплаты труда, утвержденного штатными расписаниями. 
Кроме того, проверкой установлено несоответствие штатных должностей и фактической штатной расстановки, что обеспечило экономию ФОТ в сумме 39,7 тыс. руб. 
Согласно данным Отчета об исполнении бюджета ОГУ «Театр» на 2005 год кассовые расходы на оплату труда и начисления на оплату труда составили 10 126 тыс. руб. Фактические расходы по данным Отчета о финансовых результатах составили 10 369 тыс. руб. Имеющееся отклонение вызвано наличием дебиторской задолженности по состоянию на 01.01.2005 по оплате единого социального налога, подоходного налога и оплатой больничных листов работников за счет подстатьи «Заработная плата».

Штатное расписание по внебюджетным средствам на 2005 год не утверждалось.

Выплаты работникам по заключенным договорам подряда осуществлялись за счет внебюджетных средств. В нарушение Указаний о порядке применении бюджетной классификации Российской Федерации, утвержденной приказом Минфина России от 10.12.2004 № 114н, подоходный налог в сумме 123,3 тыс. руб., исчисленный с договоров подряда, был неправомерно оплачен с подстатьи экономической классификации «Расходы на оплату труда» вместо предусмотренной для этих целей подстатьи «Прочие услуги». Так же неправомерно, за счет средств подстатьи «Начисления на оплату труда» вместо подстатьи «Прочие услуги», была осуществлена оплата единого социального налога, начисленного по договорам подряда, в сумме 75,4 тыс. руб. 

Проверкой соответствия установленных работникам ОГУ «Театр» окладов ЕТС с учетом имеющихся почетных званий «Народный артист», «Заслуженный артист», «Заслуженный деятель искусств» требованиям нормативных документов, нарушений не установлено.

Выборочной проверкой правильности начисления заработной платы и отпускных работникам административно-управленческого и артистического персонала, выплаты компенсации за неиспользованный отпуск, оплаты за работу в выходные и праздничные дни нарушений не установлено. 

Оплата труда директора ОГУ «Театр» в 2005 году осуществлялась на основании  контракта, заключенного 10.10.2001 на срок до 31.12.2004. На момент проверки условия контракта не приведены в соответствие с требованиями постановления Администрации Томской области от 18.11.2004 № 80а.

В нарушение п. 2.3 Положения о порядке оплаты труда работников областных государственных учреждений культуры, в проверяемом периоде имели место случаи повышения окладов ЕТС работникам Учреждения, не подтвержденные материалами аттестации. 

Нефинансовые активы.

Имущество, закрепленное за Учреждением на праве оперативного управления, внесено в реестр государственного имущества Томской области.
В нарушение п. 16 Положения об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.12.2004 №89а, обновленные карты учета, несмотря на наличие движения имущества, в Департамент по управлению государственной собственностью ежеквартально не предоставлялись. За проверяемый период в Департамент по управлению государственной собственностью были представлены обновленные карты учета только по состоянию на 01.01.2005 и 01.01.2006. 
В нарушение п. 2 Методических указаний по внедрению инструкции по бюджетному учету, утвержденных приказом Минфина РФ от 24.02.2005 № 26н, бухгалтерская справка по переводу оборотов по состоянию на 01.07.2005 не составлялась. В связи с этим проверить правильность отражения данных о движении нефинансовых активов, указанных в отчетности, данным Главной книги по состоянию на 01.01.2006 не представилось возможным.

Основные средства.

Установлен факт неоприходования трехкомнатной квартиры стоимостью 459,1 тыс. руб., построенной по договору долевого строительства, заключенному между ОГУ «Театр» и ООО «СУ-13» от 09.04.2001, и принятой по акту приема-передачи от 18.03.2004. Перечисленная 09.04.2001 в оплату стоимости договора сумма 500,3 тыс. руб. на момент проверки числилась как дебиторская задолженность ООО «СУ-13». Согласно акту приема-передачи от 18.03.2004 общая площадь построенной квартиры составляет 74 кв.м., что меньше предусмотренной договором на 6,65 кв.м. В период проведения проверки ОГУ «Театр» в адрес ООО «СУ-13» 05.04.2006 была выставлена претензия на сумму 41,2 тыс. руб., которую застройщик готов удовлетворить.

Проверкой правильности ведения учета основных средств установлен ряд нарушений и недостатков:

·  В нарушение п. 19 Инструкции 70н: не всем объектам основных средств присвоен уникальный инвентарный номер; в качестве самостоятельных объектов основных средств на балансе ОГУ «Театр» учитываются комплектующие к вычислительной технике, с присвоением им отдельных инвентарных номеров. 
В ходе проверки на основании приказа директора у трех материально-ответственных лиц в присутствии инспектора Контрольной палаты была проведена выборочная инвентаризация нефинансовых активов. Суммарная стоимость имущества, охваченного инвентаризацией, составила 1 914,2 тыс. руб. По результатам инвентаризации расхождений данных бухгалтерского учета с фактическим наличием материальных ценностей у материально-ответственных лиц не установлено. 

В ходе инвентаризации, несмотря на наличие в инвентарных карточках инвентарных номеров, присвоенных комплектующим компьютерной техники, установить их соответствие конкретному объекту основных средств не представилось возможным по причине отсутствия инвентарных номеров на самих объектах. 

· Учет сценическо-постановочных средств велся в инвентарной карточке учета основных средств, что является нарушением п.20 Инструкции 70н. Ведение данной группы основных средств следует осуществлять в инвентарной карточке группового учета. 

· В нарушение п. 20 Инструкции 70н для регистрации инвентарных карточек велась не одна, а несколько Описей инвентарных карточек по учету основных средств. Кроме того, в содержательной части описей указывались не все обязательные реквизиты и показатели. 
· Допускались ошибки при определении кода по «Общероссийскому классификатору основных фондов», необходимого для отнесения основных средств к амортизационной группе, в результате чего неверно определялся срок полезного использования того или иного основного средства и неверно начислялась амортизация. 
· Установлено нарушение порядка начисления амортизации, определенного п.п. 39 и 40 Инструкции 70н и п.5.7 Методических указаний № 26н. Выборочной проверкой установлено занижение начисленной суммы амортизации на 81,2 тыс. руб. 
· В проверяемом периоде не проводилось начисление амортизации на объекты основных средств, относящиеся к сценическо-постановочным средствам, что является нарушением п.п. 41, 44 Инструкции 70н.

Материальные запасы.
В ходе контрольного мероприятия осуществлена проверка списания горюче-смазочных материалов. 
При списании горюче-смазочных материалов в зимний период нарушены правила применения повышающих надбавок. В результате излишне списано горюче-смазочных материалов на сумму 0,6 тыс. руб. 

Учет на забалансовых счетах.

В ходе проверки установлено, что учет билетов ведется с нарушением п.п.57, 241 Инструкции 70н. Фактически осуществляется учет не количества билетов, а количества книжек, которые сформированы с разным количеством билетов. 

Проверкой установлено, что в нарушение п.48 Инструкции 70н на счете «Материальные ценности, принятые на ответственное хранение», учитываются материалы (электрические лампочки, автомобильные запасные части, хозяйственные материалы), которые подлежат учету на счетах учета материальных запасов. 

Внебюджетная деятельность.
Согласно Уставу ОГУ «Театр» имеет право осуществлять деятельность, приносящую доход. 

Порядок и условия осуществления Учреждением предпринимательской деятельности (предоставления платных услуг) определены Положением о предпринимательской деятельности (платных услугах), утвержденным 31.10.2003 директором ОГУ «Театр» и согласованным начальником Департамента по культуре и туризму Администрации Томской области. Перечень видов предпринимательской деятельности ежегодно согласовывается Департаментом по культуре. Предоставление платных услуг осуществляется в соответствии с прейскурантом цен на заявленный перечень. 

Смета доходов и расходов по предпринимательской и иной приносящей доход деятельности ОГУ «Театр» на 2005 год утверждена 12.01.2005 Департаментом по культуре Администрации Томской области в сумме 7 809 тыс. руб. Согласно предъявленному к проверке расчету к смете доходов и расходов по внебюджетным средствам в составе доходов на 2005 год запланированы: 

- сбор от спектаклей – 6 259 тыс. руб. (49%); 

- доход от реализации программок к спектаклям и буклетов – 100 тыс. руб. (13%);

- доход от проведения совместных мероприятий – 1 450 тыс. руб. (18%).
По данным Главной книги величина дохода от рыночных продаж товаров, работ, услуг, полученного ОГУ «Театр» в 2005 году, составила 9 660 тыс. руб., в том числе:

- сбор от спектаклей – 5 120 тыс. руб.;

- доход от реализации программок к спектаклям и проката биноклей – 114,3 тыс. руб.;

- доход от проведения совместных мероприятий – 2 943 тыс. руб.
- доход от оказания услуг по обслуживанию оборудования и баннеров – 1 482,7 тыс. руб. (расчетами к сметным назначениям не предусматривался).

Доходы за 2005 год в кассовом исполнении составили 8 852,6 тыс.руб., что соответствует данным аналитического учета. Отклонение величины начисленного дохода от его кассового исполнения на сумму 807,4 тыс. руб. объясняется наличием дебиторской задолженности на начало и конец отчетного периода, доходов будущих периодов, сформированных в 2004 и 2005 годах, начисленного налога на добавленную стоимость, а также тем, что при взаиморасчетах с контрагентами по заключенным в рамках предпринимательской деятельности договорам Учреждением допускались случаи осуществления расчетов неденежными формами.

Несмотря на то, что распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 24.06.2002 № 248-р установлено, что областные учреждения культуры при осуществлении предпринимательской деятельности должны обеспечить возможность оплаты за оказанные платные услуги безналичными перечислениями, либо наличными денежными средствами, ОГУ «Театр» заключались договоры на оказание услуг, условиями которых оплата предусматривалась путем зачета взаимных требований. Общая сумма дохода, полученного ОГУ «Театр» путем зачета взаимных требований, составила 580,1 тыс. руб.

Проведение совместных мероприятий осуществлялось в соответствии с договорами, в которых ОГУ «Театр» выступал в роли исполнителя, заказчиком являлись юридические лица, предприниматели без образования юридического лица и физические лица. В 2005 году для проведения совместных мероприятий заключено 48 договоров. Проверкой полноты отражения доходов от проведения совместных мероприятий в данных бухгалтерского учета нарушений не установлено.

Следует отметить, что условиями большинства договоров о совместной деятельности не конкретизированы обязательства сторон по проведению совместных мероприятий: отсутствуют планы мероприятий, перечень ответственных лиц с указанием конкретных обязанностей каждого, не составляются сметы, не подтверждена расчетами стоимость договора. Акты выполненных работ к договорам не отражают характер оказанных услуг.

В ходе контрольного мероприятия выявлено нарушение гражданского законодательства и порядка распоряжения имуществом Томской области.

Так, согласно ст.ст. 296 и 297 Гражданского кодекса РФ ОГУ «Театр», являясь государственным учреждением, обладает имуществом, переданным ему на праве оперативного управления, и не имеет права самостоятельно распоряжаться таким имуществом. Правила распоряжения государственным имуществом Томской области установлены Законом Томской области от 13.04.2004 № 53-ОЗ «О порядке управления и распоряжения государственным имуществом Томской области» и Законом Томской области от 12.01.2004 № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества в аренду и безвозмездное пользование».

Однако некоторые из договоров на оказание услуг по проведению совместных мероприятий содержат условия о предоставлении помещений ОГУ «Театр» третьим лицам, то есть о распоряжении имуществом Учреждения.

Например, по договору от 02.09.2005 № 83 с предпринимателем Абдуловым Р.Х. на оказание услуг по совместному проведению мероприятия ОГУ «Театр» обязуется предоставить фойе театра для проведения выставки-продажи, на определенный срок, но оплата производится только за оказание Театром услуг по организации и обеспечению проведения выставки - продажи.

В соответствии со ст.606 ГК РФ по договору аренды (имущественного найма) арендодатель (наймодатель) обязуется предоставить арендатору (нанимателю) имущество за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. Плоды, продукция и доходы, полученные арендатором в результате использования арендованного имущества в соответствии с договором, являются его собственностью.

Таким образом, договор от 02.09.2005 № 83 фактически регулирует отношения по передаче помещения Театра (фойе) в пользование, т.е. аренду. Однако арендная плата данным договором не устанавливается, порядок передачи помещения не регулируется. Это является нарушением ст. 6 Закона Томской области от 12.01.2004 № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества в аренду  и безвозмездное пользование», в результате которого Томской областью не получен доход от аренды помещения.

Большинство договоров на оказание услуг по проведению совместного мероприятия (например, договоры от 13.05.2005 № 70, от 20.05.2005 № 72, от 04.02.2005 № 55) своим предметом имеют оказание услуг организационного и обеспечительного характера по проведению третьими лицами мероприятий в помещении театра. Однако вопрос о порядке предоставления помещений театра для проведения мероприятий и взимания за это платы в договорах полностью упущен.

В то же время, анализ норм ГК РФ позволяет утверждать, что отличительной чертой договора об оказании услуг является то, что предметом договора является деятельность (действия), а не результат, к которым она приведет. В отличие от договора подряда (наиболее близкого к договору об оказании услуг, но регулирующего выполнение работ), договор об оказании услуг заключается не для получения определенного «отделимого от услуги» результата, а ради самой услуги, как действия (деятельности), которая представляет ценность сама по себе.

А отношения по возмездному или безвозмездному предоставлению помещений в пользование и владение (или только пользование) должны регулироваться договором аренды или безвозмездного пользования.

Таким образом, фактическое использование помещений ОГУ «Театр» третьими лицами в своем интересе не получило правового регулирования, что привело к не получению бюджетом области возможных доходов от сдачи имущества в аренду. 

Аналогичные выводы можно сделать в отношении договоров о проведении гастролей между ОГУ «Театр» и другими театрами. По данным договорам ОГУ «Театр» не только оказывал услуги по техническому и иному обеспечению показов спектаклей гастролирующим театром, но и предоставлял такому театру свои помещения в пользование. Доход от использования помещений полностью поступал гастролирующему театру, ОГУ «Театр» получал лишь оплату оказанных услуг.

Стоимость билетов на спектакли 155-го театрального сезона, программки и прокат биноклей устанавливалась приказами директора ОГУ «Театр» в соответствии с утвержденным и согласованным Департаментом по культуре прейскурантом цен на 2005 год.

В ходе контрольного мероприятия проведена проверка правильности и полноты формирования дохода, полученного от продажи билетов через нештатных уполномоченных лиц и билетные кассы театра. Выборочной проверкой ежемесячных отчетов о реализации билетов и первичных документов к ним по каждому спектаклю за октябрь, ноябрь, декабрь 2005 года нарушений не установлено. Данные отчетов о суммах реализованных за месяц билетов соответствуют данным бухгалтерского учета. При инвентаризации билетной кассы  по состоянию на 13.04.2006 расхождений фактического наличия денежных средств и бланков строгой отчетности (билетов) с учетными данными не установлено. Вместе с тем, в нарушение требований Инструкции по ведению билетного хозяйства в театрально-зрелищных предприятиях системы Министерства культуры СССР, утвержденной по согласованию с Министерством финансов СССР 19.12.1974 № 947, и приказа по ОГУ «Театр» от 20.08.2003 № 01-03/80 «О порядке учета, хранения и уничтожения бланков строгой отчетности», предусмотренные данными документами ежедневные отчеты кассиров и нештатных уполномоченных по распространению билетов, не составляются. При отсутствии ежедневных отчетов кассиров осуществлять контроль за своевременностью и полнотой поступления выручки не представляется возможным.

Данные отчетов по реализации программок к спектаклям и прокату биноклей за 2005 год соответствуют величине дохода, отраженного на счетах бухгалтерского учета. Проверить полноту поступления вырученных средств не представляется возможным в связи с отсутствием первичных документов, подтверждающих передачу денежных средств. Согласно объяснениям заместителя директора, сбор денежных средств с билетных контролеров и работников гардероба осуществляется без составления приходных ведомостей, выручка вносится в кассу не ежедневно, а по мере ее накопления, 4-5 раз в месяц.

Смета доходов и расходов по целевым средствам и безвозмездным поступлениям ОГУ «Театр» на 2005 год утверждена Департаментом по культуре Администрации Томской области в сумме 1 000,0 тыс. руб. Согласно данным Главной книги величина дохода от целевых и безвозмездных поступлений составила 645,8 тыс. руб., или 65% от утвержденной сметы. 

Согласно данным Отчета об исполнении бюджета за 2005 год и справке главного бухгалтера, из полученных ОГУ «Театр» средств в сумме 295,2 тыс. руб., перечисленных арендаторами в качестве возмещения за пользование коммунальными услугами, только 182,9 тыс. руб. были направлены на оплату оказанных услуг по электроэнергии. Учитывая, что расходы ОГУ «Театр» на оплату электроэнергии в целом за 2005 год составили 765,9 тыс. руб., из которых за счет средств областного бюджета оплачено 583 тыс. руб., не направление средств арендаторов на оплату услуг по электроэнергии в сумме 112,3 тыс. руб. является неэффективным использованием бюджетных средств. 

Расходование внебюджетных средств (от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, целевые средства и безвозмездные поступления) осуществлялось с лицевого счета Учреждения, открытого в Департаменте финансов Администрации Томской области. Кассовые расходы ОГУ «Театр» за 2005 год составили 9 356 тыс. руб., из них на оплату труда и начисления на оплату труда – 4 096,4 тыс. руб. (44%).
Все операции по лицевому счету подтверждены первичными учетными документами.

Арендные отношения.

В 2005 году действовало четыре договора о передаче в аренду недвижимого имущества, находящегося в собственности Томской области, числящегося на балансе ОГУ «Театр», и два договора о передаче имущества в безвозмездное пользование. Договоры с арендаторами заключены ОГУ «Театр» совместно с Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области (далее – ДУГС). Договоры на передачу в безвозмездное пользование нежилых помещений заключены в соответствии Законом Томской области от 12.01.2004 № 9-ОЗ «О представлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование» (далее – Закон Томской области № 9-ОЗ) на основании распоряжений Главы Администрации (Губернатора) Томской области. 
В соответствии с требованиями Закона Томской области № 9-ОЗ, размер арендной платы по каждому из договоров установлен на основании данных экспертной оценки.
По данным ДУГС от арендаторов за проверяемый период в доход бюджета поступило арендной платы в сумме 281,0 тыс. руб., пени – 15,8 тыс. руб. Задолженности перед бюджетом по действующим договорам по состоянию на 01.01.2006 не было. 

Согласно условиям договоров, площадь арендуемых и переданных в безвозмездное пользование помещений Учреждения составила 183,5 кв.м. 

В ходе проверки комиссией, назначенной приказом директора ОГУ «Театр», в присутствии инспектора Контрольной палаты была проведена выборочная инвентаризация использования помещений театра. В результате выявлено неправомерное использование арендатором ЗАО «Рижский торговый дом» государственного имущества Томской области, площадью 1,9 кв.м. В результате потери бюджета за 2005 год составили 14 тыс. руб. 
В соответствии с требованиями договоров аренды и договора безвозмездного пользования ОГУ «Театр» заключены договоры с арендатором помещений на оплату коммунальных, эксплуатационных и административно-хозяйственных услуг. Однако в течение 2005 года арендаторам выставлялись счета на возмещение расходов только по электроэнергии, всего таких счетов выставлено на сумму 314,1 тыс. руб. 

Возмещение расходов за тепло, водоснабжение и вывоз мусора арендаторами в проверяемом периоде не осуществлялось, счета-фактуры за данные коммунальные услуги арендаторам не выставлялись.
По результатам расчета, произведенного в ходе проверки, сумма недополученного возмещения расходов за 2005 год составила 14,1 тыс.руб., в том числе:

- за тепло - 6,2 тыс. руб.;

- за водоснабжение и водоотведение - 7,9 тыс. руб. 
На базе ОГУ «Театр» приказом ректора Екатеринбургского государственного театрального института (ЕГТИ) организовано представительство ЕГТИ в г. Томске. Директором представительства назначен директор ОГУ «Театр». Представительство организовано для оказания консультативной и иной помощи студентам, обучающимся в ЕГТИ по заочно-очной форме, в освоении образовательных программ непосредственно по их месту жительства.

Между Екатеринбургским государственным театральным институтом и Томским областным театром драмы заключен договор от 15.05.2002 б/н об организации платного обучения студентов по специальности «Актерское мастерство» на базе ОГУ «Театр». Договор заключен на срок до 01 августа 2006 года. 

В обязанность ОГУ «Театр» входило, в частности, предоставление помещений и обеспечение материально-технической базы для проведения консультаций, вступительных экзаменов и учебного процесса.
По соглашению сторон расчеты между сторонами по настоящему договору не производятся. Плата за обучение вносится студентами в кассу ЕГТИ, либо перечисляется на его расчетный счет.

Согласно представленному к проверке расписанию за 2002-2006 годы в течение 8 учебных семестров занятия студентов ЕГТИ проводились в репетиционном классе театра. Исходя из площади данного помещения - 44,2 кв.м., срока использования помещения - 26 месяцев и минимальной ставка арендной платы 1кв.м. площади для арендаторов аналогичных помещений театра - 440 руб., недополученные доходы областного бюджета от использования данного помещения за весь период работы представительства составили 505,6 тыс. руб., в том числе за 2005 год – 126,4 тыс. руб.

Выводы и вскрытые факты нарушений по результатам контрольного мероприятия:
1. Общая сумма кассовых расходов ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» за 2005 год составила 23 941,9 тыс.руб., в том числе за счет средств бюджета - 14 585,9 тыс.руб. или 61%, за счет внебюджетных поступлений –            9 356 тыс.руб. или 39%. Расходы на заработную плату с начислениями составили всего 14 222,4 тыс.руб. или 59 % от общей суммы кассовых расходов, в том числе за счет бюджетных средств - 10 126 тыс.руб., за счет внебюджетных средств – 4 096,4 тыс.руб.
2. Установлено нецелевое использование средств областного бюджета в общей сумме 289,6 тыс. руб., в том числе:

- средства в сумме 13,7 тыс. руб., предназначенные на выплату заработной платы, были направлены и использованы на оплату пособий по временной нетрудоспособности, 

- средства в сумме 68,2 тыс.руб., предназначенные на оплату бюджетных обязательств, были направлены и использованы на погашение кредиторской задолженности по внебюджетным средствам,

- средства в сумме 207,7 тыс. руб., предназначенные на оплату прочих услуг, были направлены и использованы на оплату работ по сооружению ограждения.
3. На удорожание стоимости здания театра не были отнесены расходы по обустройству въездного пандуса в сумме 359,9 тыс. руб. и сооружению ограждения, изготовленного и смонтированного в 2005 году по периметру здания, в сумме 873,4 тыс. руб. В ходе проверки данные расходы исправительными проводками отнесены на увеличение стоимости здания.
Следует отметить, что обустройства пандуса, осуществленного в рамках Областной целевой программы «Комплексная реабилитация инвалидов в Томской области на 2004-2006 годы», недостаточно для решения проблемы социальной адаптации инвалидов, обеспечения их доступа в театр, так как позволяет им самостоятельно подняться только к центральному входу в здание театра, но не более того. Возможность посещения как большого, так и малого зрительных залов на инвалидных колясках отсутствует.
4. Установлен факт неоприходования трехкомнатной квартиры стоимостью 459 тыс. руб., построенной по договору долевого строительства, заключенному между ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» и ООО «СУ-13» от 09.04.2001, и принятой по акту приема-передачи от 18.03.2004. Переплата из-за несоответствия договорной и фактической площади квартиры составила 41,2 тыс. руб. В период проведения проверки ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы»в адрес ООО «СУ-13» выставлена претензия на сумму 41,2 тыс. руб., которую застройщик готов удовлетворить.

5. В нарушение п.33 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н, без постановки на учет на расходы учреждения в течение года было списано нематериальных активов на сумму 1 075,6 тыс. руб., из них оплачено за счет средств областного бюджета на сумму 792,8 тыс. руб. В ходе контрольного мероприятия проекты художественного оформления спектаклей и исключительные авторские права на их использование отражены на соответствующих счетах на сумму 1 075,6 тыс. руб.
6. Фактическая численность работников ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» с учетом совместителей по состоянию на 01.01.2005 составляла 59% утвержденной штатной численности, по состоянию на 01.01.2006 – 63%. 

Расчетная экономия фонда оплаты труда за счет имеющихся вакансий в целом за 2005 год составила 2 871,2 тыс. руб. или 35% годового фонда оплаты труда, утвержденного штатными расписаниями.

7. В штатные расписания на 2005 год необоснованно включены надбавки стимулирующего характера директору, его заместителям и главному бухгалтеру. В ходе контрольного мероприятия из штатного расписания ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» на 2006 год стимулирующие надбавки были исключены.

8. Оплата труда директора ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» в 2005 году осуществлялась на основании  контракта, заключенного на срок до 31.12.2004. На момент проверки условия контракта в соответствие с требованиями постановления Администрации Томской области от 18.11.2004 № 80а приведены не были.

9. В нарушение требований Положения о порядке оплаты труда работников областных государственных учреждений культуры, в проверяемом периоде имели место случаи повышения окладов ЕТС работникам Учреждения, не подтвержденные материалами аттестации.

10. При проверке правильности ведения учета основных средств и учета на забалансовых счетах установлены нарушения требований пунктов 19, 20, 39, 40, 41, 44, 48, 57, 241 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н.
11. В нарушение распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 24.06.2002 № 248-р при взаиморасчетах с контрагентами в рамках предпринимательской деятельности Учреждением допускались случаи осуществления расчетов неденежными формами: согласно условиям договоров оплата осуществлялась путем зачета взаимных требований. Общая сумма дохода, полученного ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» путем проведения зачета взаимных требований по заключенным договорам, составила 580,1 тыс. руб.

12. В нарушение требований Инструкции по ведению билетного хозяйства в театрально-зрелищных предприятиях системы Министерства культуры СССР, утвержденной по согласованию с Министерством финансов СССР 19.12.1974 № 947, и приказа по учреждению от 20.08.2003 № 01-03/80 «О порядке учета, хранения и уничтожения бланков строгой отчетности» ежедневные отчеты кассиров и нештатных уполномоченных по распространению билетов не составлялись. В результате не представляется возможным осуществлять контроль за полнотой и своевременностью поступления выручки в доход Учреждения. 

13. Установлено использование арендатором ЗАО «Рижский торговый дом» государственного имущества Томской области, не оговоренного условиями договора аренды, не учтена площадь ниши 1,9 кв.м. Недополученный доход бюджета за 2005 год составил 14 тыс. руб. 

14. В нарушение условий договоров, заключенных на оплату коммунальных, эксплуатационных и административно-хозяйственных услуг, счета-фактуры арендаторам за тепло, водоснабжение и вывоз мусора не выставлялись. Сумма недополученного возмещения расходов за 2005 год составила 14,1 тыс. руб.
15. О неэффективном использовании бюджетных средств свидетельствует не направление на оплату услуг по электроэнергии средств, полученных от арендаторов в качестве возмещения за пользование коммунальными услугами, в сумме 112,3 тыс. руб.
16. В 2002 - 2006 годах на базе ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» на безвозмездной основе проводились занятия студентов Екатеринбургского государственного театрального института по договору об организации платного обучения студентов по специальности «Актерское мастерство». Сумма недополученного дохода областного бюджета за весь период эксплуатации репетиционного класса театра в качестве учебной аудитории для занятий студентов составила 505,6 тыс. руб., в том числе за 2005 год – 126,4 тыс. руб.

17. Договоры на оказание услуг по проведению совместных мероприятий, содержащие условия предоставления помещений ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» третьим лицам, фактически регулировали отношения аренды. Однако, в нарушение ст. 6 Закона Томской области от 12.01.2004           № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества в аренду и безвозмездное пользование», порядок передачи помещений договорами не регулировался, арендная плата не устанавливалась. Правовое неурегулирование фактического использования помещений театра влечет неполучение бюджетом области возможных доходов от сдачи в имущества в аренду.
Дополнительные сведения:
Акт по результатам проверки ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» подписан без разногласий. 
По результатам проведенного контрольного мероприятия Контрольной палатой направлено представление в адрес ОГУК «Томский областной ордена Трудового Красного Знамени театр драмы» (исх. № 03-219/2 от 19.05.2006), уведомление в адрес начальника Департамента финансов Администрации Томской области (исх. № 03-218/2 от 19.05.2006) и информационные письма в адрес начальника Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области (исх. № 03-220/2 от 19.05.2006) и в адрес и.о. начальника Департамента по культуре Администрации Томской области (исх. № 03-217/2 от 19.05.2006).
Аудитор Контрольной палаты

Государственной Думы Томской области                                                              Г.В. Баневич
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