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Отчет

по результатам проверки правомерности и целевого использования средств областного бюджета, выделенных в форме субвенций местным бюджетам на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут), и (или) на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут 
Основание для проведения контрольного мероприятия: ст.11 Закона Томской области «О Контрольной палате», п.13 плана работы, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 25.01.2007 № 3929.

Проверяемый период: 2006 год. 

Перечень проверенных объектов: 
муниципальные образования «Асиновский район», «Бакчарский район», «Зырянский район», «Первомайский район», «Парабельский район», «Каргасокский район», «Колпашевский район», «Чаинский район», «Томский район», ЗАТО «Северск».
Перечень представленных проверяемыми объектами документов: 
решения представительных органов муниципальных образований об установлении уровня платежей потребителей и (или) о реконструкции и модернизации котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут; платежные поручения о расходовании средств областного бюджета, полученных муниципальными образованиями в 2006 году в форме субвенции на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть, и (или) на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут; платежные поручения по возврату в областной бюджет неиспользованной субвенции; счета-фактуры и товарные накладные по поставкам нефти, мазута в 2006 году энергоснабжающим организациям района; акты сверки взаимных расчетов между энергоснабжающими организациями района и поставщиками; сметы затрат энергоснабжающих организаций на производство, передачу и сбыт тепловой энергии на 2006 год, принятые Региональной энергетической комиссией Томской области при утверждении тарифа; отчеты энергоснабжающих организаций о полезном отпуске тепловой энергии сторонним потребителям, видах и количестве использованного натурального топлива за 2006 год по каждой котельной; муниципальные контракты на выполнение работ по строительству, реконструкции, модернизации, капитальному и текущему ремонтам котельных; локальные сметные расчеты; акты выполненных работ; другие документы и отчетность.
Перечень не полученных документов из числа затребованных: нет. 

В ходе проверки установлено следующее:

1. Общие сведения.

Законом Томской области от 30.12.2005 № 252-ОЗ «Об областном бюджете на 2006 год» утвержден объем средств областного бюджета, предоставляемых муниципальным образованиям на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть в сумме  127,381 млн.руб. 
Порядок предоставления и использования средств определен Законом Томской области от 29.12.2005 № 242-ОЗ «О предоставлении субвенций местным бюджетам на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут» (далее - Закон), в соответствии с которым Департаментом финансов Томской области были перечислены на счета отделов (управлений) финансов муниципальных образований средства в сумме 127,381 млн.руб. 
Муниципальными образованиями полученные в 2006 году из областного бюджета субвенции направлены в сумме 94 072,1 тыс.руб., в том числе:  

- на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут, в сумме 64 816,2 тыс.руб. или 51% от объема утвержденного бюджетом;
- на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, в сумме 29 255,9 тыс.руб. или 23% от объема утвержденного бюджетом.

Неиспользованные средства в сумме 33 308,9 тыс.руб. или 26% от суммы предоставленной субвенции возвращены муниципальными образованиями в областной бюджет в декабре 2006 года. 

Следует отметить, что фактически муниципальными образованиями на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть, направлены средства в размере 51% от объема средств, утвержденного Законом Томской области от 30.12.2005 № 252-ОЗ «Об областном бюджете на 2006 год». Cогласно Закону размер предоставляемой муниципальным образованиям субвенции определялся как произведение разницы между прогнозной ценой нефти на 2006 год и ценой нефти в тарифе 2005 года, проиндексированной на индекс-дефлятор 1,108, и годового нормативного расхода нефти энергоснабжающих организаций на производство теплоэнергии. 
При проверке установлено, что Департаментом государственного заказа и ценовой политики Администрации Томской области расчет субвенций по некоторым энергоснабжающим организациям произведен исходя из объема потребления нефти, который оказался выше нормативного объема, утвержденного для энергоснабжающих организаций РЭК Томской области, и прогнозной цены приобретения нефти, превышение которой над фактической ценой составило от 3 до 49%. При этом в течение 2006 года корректировка размера субвенций, предоставляемых муниципальным образованиям из областного бюджета, не осуществлялась.
2. Проверка правомерности предоставления и целевого использования средств областного бюджета, выделенных в форме субвенций местным бюджетам на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут). 

В соответствии с Законом условием предоставления субвенции муниципальному образованию являлось принятие представительным органом муниципального района решения о реконструкции и модернизации котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) о поддержке потребителей тепловой энергии, поставляемой энергоснабжающими организациями, использующими в качестве топлива нефть или мазут, и установление для них уровня платежей потребителей.

Проверка показала, что в целях поддержки потребителей практически во всех муниципальных образованиях были приняты решения об установлении уровня платежей потребителей менее 100% от тарифа, установленного РЭК Томской области. 
В соответствии с пунктом 3 Методики определения размера субвенций местным бюджетам на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут, а также расчета уровня платежей потребителей, принятой Законом (далее – Методика) размер компенсации энергоснабжающим организациям убытков, связанных с установлением уровня платежей потребителей, определялся как произведение потребления нефти или мазута (в пределах нормативного объема потребления) на разницу между фактической ценой приобретения нефти или мазута и ценой нефти в тарифе на теплоэнергию 2005 года, проиндексированной на индекс 1,108.

Исходя из произведенных расчетов согласно указанной Методике, размер средств, причитающихся энергоснабжающим организациям на компенсацию убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут и обусловленных поддержкой потребителей путем установления уровня их платежей в 2006 году, составил 56 870,6 тыс.руб.

Муниципальными образованиями в нарушение Закона предоставлена компенсация энергоснабжающим организациям в сумме 12 094,9 тыс.руб., из них:
· в сумме 6 720,6 тыс.руб., превышающей причитающийся размер компенсации, рассчитанной в соответствии с Методикой, в том числе:
- Асиновский район – в сумме 1 553,5 тыс.руб.;

- Бакчарский район - в сумме 488,7 тыс.руб.;

- Зырянский район – в сумме 987,0 тыс.руб.;

- Первомайский район - в сумме 2 346,8 тыс.руб.;

- Парабельский район – в сумме 335,7 тыс.руб.;

- Каргасокский район – в сумме 376,4 тыс.руб.;

- Колпашевский район - в сумме 497,2 тыс.руб.;

- Томский район - в сумме 52,8 тыс.руб.;

- ЗАТО Северск - в сумме 82,5 тыс.руб. 

· в сумме 5 374,3 тыс.руб. неправомерно предоставлена компенсация энергоснабжающим организациям, в том числе:
- в сумме 4076,1 тыс.руб. ООО «Тепловые системы и технологии» (Колпашевский район); 
- в сумме 1 298,2 тыс.руб. ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс» (Зырянский район).
Так как указанные энергоснабжающие организации были созданы в 2006 году, соответственно им не могла быть предоставлена компенсация, рассчитанная  согласно п.3 Методики исходя из цены нефти в тарифе на теплоэнергию 2005 года. Кроме того, не был установлен уровень платежей потребителей решением представительного органа Зырянского района по ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс». Однако, учитывая сложившуюся ситуацию в муниципальных образованиях, возникшую в связи с признанием ранее действовавших предприятий по предоставлению услуг теплоснабжения банкротами, расчет размера компенсации убытков по созданным в 2006 году организациям, произведен как произведение потребления нефти на разницу между фактической ценой нефти и ценой нефти в тарифе на теплоэнергию 2006 года. Исходя из расчетов, размер излишне перечисленной компенсации организациям составил 1 225,0 тыс.руб., в том числе: по ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс» (Зырянский район) соответственно 259,1 тыс.руб. и 69,7 тыс.руб., по ООО «Тепловые системы и технологии» (Колпашевский район) 896,2 тыс.руб.
Анализ сложившихся убытков энергоснабжающих организаций в результате установления уровня платежей потребителей и роста фактической цены нефти по сравнению с ценой нефти, предусмотренной в тарифе на 2006 год, проведенный с учетом фактического полезного отпуска теплоэнергии сторонним потребителям, показал следующее.

В результате установления уровня платежей потребителей менее 100% от тарифа, установленного РЭК Томской области, убытки энергоснабжающих организаций превысили размер компенсации, рассчитанной согласно Методике, за исключением 6 энергоснабжающих организаций: МУП «Бакчарские коммунальные системы», МУП «Чаинское ПОЖКХ», МУП «ЖКХ Средневасюганское» (Каргасокский район), ООО «Коммунальные системы Колпашево», ООО «ТИСТО» и ООО «ТИСТО +» (Колпашевский район). Следует отметить, что в муниципальных образованиях «Асиновский район», «Колпашевский район», «Каргасокский район», «Зырянский район» ряду энергоснабжающих организаций уровни платежей потребителей были установлены в размере 100% от тарифа, т.е. как таковая поддержка потребителям не была оказана, однако компенсация убытков организациям производилась. В то же время не производилась компенсация убытков ряду энергоснабжающих организаций уровни платежей потребителей, по которым были установлены в размере 100% от тарифа в муниципальном образовании «Томский район». Указанные факты стали возможными в результате нечеткого и неполного изложения в Законе условий предоставления субвенций муниципальным образованиям.
Установлено, что в результате роста фактической цены нефти по сравнению с ценой нефти, предусмотренной в тарифе на 2006 год, практически все энергоснабжающие организации получили убытки за 2006 год. Отсутствовали убытки в результате того, что цена нефти, учтенная в тарифе на 2006 год, оказалась выше фактической цены приобретения нефти у 5 энергоснабжающих организаций: ООО «Васюганское» (Каргасокский район), МУП ЖКХ «Нарымское» (Парабельский район), МУП «Жилкомхоз»Улу-Юл» (Первомайский район), ООО «Малиновское ЖКХ» (Томский район), МП ЗАТО Северск «Самусь ЖКХ».
В совокупности сложившиеся убытки в результате установления уровня платежей потребителей и роста цен на нефть превысили размер компенсации, рассчитанной согласно Методике, по всем энергоснабжающим организациям. 
Следует отметить, что Методика определения размера средств, причитающихся энергоснабжающим организациям на компенсацию убытков, связанных с ростом цен на нефть и обусловленных поддержкой потребителей путем установления уровня их платежей в 2006 году, не учитывала фактически сложившиеся убытки энергоснабжающих организаций. Так, согласно принятой Методике возмещались затраты энергоснабжающих организаций, связанные с удорожанием нефти. При расчете компенсации не учитывались фактический полезный отпуск теплоэнергии сторонним потребителям и финансовый результат от реализации теплоэнергии, заложенный при расчете тарифа на теплоэнергию. В связи с чем, нельзя говорить о компенсации убытков энергоснабжающих организаций как таковых. 
Не учитываются данные показатели также и в 2007 году при расчете компенсации энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут), предоставляемой согласно Закону Томской области от 12.01.2007 №18-ОЗ «О предоставлении субвенций местным бюджетам на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут), и (или) на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут».

Следует отметить, что необходимость принятия Закона в 2006 году в пояснительной записке Администрации Томской области к проекту Закона объяснялась тем, что действие Закона будет направлено на снижение тарифной нагрузки на потребителей тепловой энергии, вырабатываемой из нефти, при этом рост тарифа снизится до 11-20%. 
В целом проведенный анализ динамики роста тарифов по энергоснабжающим  организациям, использующим в качестве топлива нефть или мазут, свидетельствует о следующем. В 2006 году рост тарифов по сравнению с 2005 годом составил от 9% до 55%,  в одном случае 83%. В 2007 году рост тарифов по сравнению с 2006 годом составил от 2% до 16%, в отдельных случаях тарифы остались на прежнем уровне либо произошло их снижение. Информация о размере фактического снижения роста тарифов на тепловую энергию, установленных на 2007 год по энергоснабжающим  организациям, использующим в качестве топлива нефть или мазут, по сравнению с тарифами 2006 года в результате предоставления  субвенции на возмещение убытков в связи с повышением цен на нефть или мазут Департаментом государственного заказа и ценовой политики Администрации Томской области на запрос Контрольной палаты не предоставлена.
3. Проверка правомерности предоставления и целевого использования средств областного бюджета, выделенных в форме субвенций местным бюджетам на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут. 

Муниципальными образованиями на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, направлены средства в сумме 29 255,9 тыс.руб., из них:

- Асиновский район – в сумме 5 000,0 тыс.руб.;

- Бакчарский район - в сумме 2 274,3 тыс.руб.;

- Колпашевский район - в сумме 12 219,1 тыс.руб.;

- Томский район - в сумме 9 762,5 тыс.руб.

В Бакчарском, Колпашевском, Томском районах представительными органами были приняты решения о бюджетах муниципальных образований на 2006 год, которыми предусмотрено направление субвенции, полученной из областного бюджета, на реконструкцию и модернизацию котельных. Решения, предусматривающие перечень основных мероприятий с обоснованием их проведения, объемов и источников финансирования, объемов, порядка и сроков выполнения работ представительными органами муниципальных образований не принимались. Только в Асиновском районе представительным органом принята программа энергетической стратегии и концепции технического перевооружения коммунальной энергетики ЖКХ Асиновского района на 2006-2010 годы. 
Выборочная проверка правомерности и целевого использования средств, выделенных из областного бюджета на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть, проведена в Томском и Колпашевском районах.

В Томском районе средства направлены в сумме 9 762,5 тыс.руб. на оплату договоров, в том числе:

· по завершению выполнения мероприятий, связанных со строительством трех новых котельных: блочной газовой котельной в с.Кафтанчиково, угольных котельных в с.Межениновка и с.Томское на общую сумму 7 333,5 тыс.руб.

В нарушение ст.55 Градостроительного кодекса РФ на вновь построенные котельные не получено разрешение на ввод объектов в эксплуатацию, при этом строительство котельных осуществлялось без проектно-сметной документации, утвержденной и согласованной в установленном порядке. В нарушение п.2.4.11 Правил технической эксплуатации энергоустановок, утвержденных Приказом Минэнерго РФ от 24.03.2003 №115, котельные эксплуатируются в рабочем режиме без допуска в эксплуатацию, выдаваемого Ростехнадзором. 
· по выполнению мероприятий в части строительства резервного топливного хозяйства газовой котельной в п. Мирный и  вводу его в эксплуатацию в сумме 1 567,7 тыс.руб. На момент проведения контрольного мероприятия работы выполнены. Котельная эксплуатируются в рабочем режиме с 2004 года без допуска в эксплуатацию, выдаваемого Ростехнадзором.

· по выполнению работ по капитальному ремонту котельной, использующей в качестве топлива нефть, в д.Подломск в сумме 553,4 тыс.руб. Фактически после проведения работ в котельной установлено два котла, год изготовления которых - 1987. Паспорт предприятия - изготовителя на установленные котлы с указанием технических характеристик котлов отсутствует. Направление средств на оплату работ по капитальному ремонту котельной, т.е. на цели, не соответствующие условию их получения, в соответствии со ст.289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств.
· по выполнению мероприятий по модернизации существующей нефтяной котельной в д. Поросино в сумме 307,9 тыс.руб., а именно: на приобретение и установку в котельной котла, работающего на угле, а также за проведение государственной экологической экспертизы рабочего проекта по строительству новой газовой котельной в д.Поросино. В ходе проверки представлен паспорт на установленный котел, составленный эксплуатирующей организацией, паспорт предприятия - изготовителя на котел с указанием технических характеристик котла отсутствует, заводского номера на котле нет.
При проведении проверки соблюдения законодательства при размещении муниципального заказа по реконструкции и модернизации котельных, использующих в качестве топлива нефть, в муниципальном образовании «Томский район» установлены следующие нарушения:

- заказ на строительство резервного топливного хозяйства газовой котельной в п.Мирный, выполнение проектно-изыскательских работ по объекту «Котельная в с. Томское» на общую сумму 1 839,2 тыс.руб. размещен у единственных исполнителей при отсутствии законных оснований, а так как котельные фактически эксплуатируются с 2004 г. и 2005 г. необходимость выполнения работ не была связана с непреодолимой силой или иными условиями, предусмотренными ст.55 Закона РФ от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд».  
- заказ на выполнение строительно-монтажных работ по модернизации котельной д.Поросино на сумму 240 тыс.руб. размещен формально путем проведения запроса котировок в октябре 2006 года, в то время как работы фактически были выполнены подрядчиком в сентябре 2006 года.
- потребность в проведении работ по капитальному ремонту котельной в д. Подломск, включающая в себя работы по демонтажу котлов и вспомогательного оборудования, поставке и установке паровых котлов, ремонту кровли, установке электросилового оборудования искусственно раздроблена в результате чего, стало возможным размещение муниципального заказа посредством запроса котировок и заключения муниципальных контрактов на общую сумму 553,4 тыс.руб. с одним подрядчиком ООО «Новые строительные технологии» (с.Корнилово) вместо размещения заказа на конкурсной основе.
В Колпашевском районе по результатам проведенных открытых конкурсов и запроса котировок бюджетные средства, полученные на реконструкцию и модернизацию котельных, в сумме 12 219,1 тыс.руб. направлены:

- в сумме 12 017,2 тыс.руб. на выполнение работ по реконструкции 5 котельных, расположенных в г. Колпашево, замене и установке новых котлов, вспомогательного котельного оборудования, а также ремонтные работы;
- в сумме 201,9 тыс.руб. на оплату работ по текущему ремонту котла в котельной «ТГТ» г.Колпашево, т.е. на цели, не соответствующие условию их получения, что в соответствии со ст.289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств.
При проверке представленных локальных сметных расчетов и актов приемки выполненных работ по реконструкции 3-х котельных г.Колпашево («ТГТ», «Лазо» и «Конгрэ») установлено, что сметная документация (по затратам на установку котлов и стоимости оборудования) составлена с нарушением существующих правил ценообразования в строительстве. В результате Администрацией Колпашевского района допущено неэффективное использование бюджетных средств на общую сумму 468,3 тыс.руб. в результате оплаты работ выполненных по данной сметной документации. 
Выводы по результатам контрольного мероприятия:

1. В соответствии с Законом Томской области от 30.12.2005 № 252-ОЗ «Об областном бюджете на 2006 год» из областного бюджета на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут), муниципальным образованиям выделены средства в сумме 127 381 тыс.руб., которые ими были направлены:  

- на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут, в сумме 64 816,2 тыс.руб. или 51% от объема утвержденного бюджетом;
- на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, в сумме 29 255,9 тыс.руб. или 23% от объема утвержденного бюджетом;
- возвращены в областной бюджет в декабре 2006 года как неиспользованные, в сумме 33 308,9 тыс.руб. или 26% от объема утвержденного бюджетом.
2. При своевременной корректировке и уточнении размера субвенций, выделенных муниципальным образованиям согласно первоначальной редакции Закона на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков в связи с ростом цен на нефть или мазут, а также надлежащего контроля за их использованием, экономия средств областного бюджета могла составить 70 510,4 тыс.руб. Целесообразность выделения из областного бюджета средств на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, могла быть предусмотрена отдельным Законом Томской области.
3. Муниципальными образованиями в нарушение Закона Томской области от 29.12.2005 № 242-ОЗ «О предоставлении субвенций местным бюджетам на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут» предоставлена в 2006 году компенсация энергоснабжающим организациям в сумме 12 094,9 тыс.руб., из них:

· в сумме 6 720,6 тыс.руб., превышающей причитающийся размер компенсации, рассчитанной в соответствии с Методикой, в том числе:

- Асиновский район – в сумме 1 553,5 тыс.руб.;

- Бакчарский район - в сумме 488,7 тыс.руб.;

- Зырянский район – в сумме 987,0 тыс.руб.;

- Первомайский район - в сумме 2 346,8 тыс.руб.;

- Парабельский район – в сумме 335,7 тыс.руб.;

- Каргасокский район – в сумме 376,4 тыс.руб.;

- Колпашевский район - в сумме 497,2 тыс.руб.;

- Томский район - в сумме 52,8 тыс.руб.;

- ЗАТО Северск - в сумме 82,5 тыс.руб. 

· в сумме 5 374,3 тыс.руб. неправомерно предоставлена компенсация энергоснабжающим организациям, созданным в 2006 году исходя из цены нефти в тарифе на теплоэнергию 2006 года и без решения представительных органов муниципальных образований об установлении по ряду организаций уровня платежей потребителей, в том числе:

- в сумме 4 076,1 тыс.руб. ООО «Тепловые системы и технологии» (Колпашевский район); 

- в сумме 1 298,2 тыс.руб. ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс» (Зырянский район). 

При этом размер излишне перечисленной компенсации организациям, рассчитанной как произведение потребления нефти на разницу между фактической ценой нефти и ценой нефти в тарифе на теплоэнергию 2006 года, составил 1 225,0 тыс.руб., в том числе: по ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс» (Зырянский район) соответственно 259,1 тыс.руб. и 69,7 тыс.руб., по ООО «Тепловые системы и технологии» (Колпашевский район) 896,2 тыс.руб.

4. В совокупности фактически сложившиеся убытки энергоснабжающих организаций в результате установления уровня платежей потребителей и роста цен на нефть превысили размер компенсации, рассчитанной согласно Методике, по всем энергоснабжающим организациям. 
5. Методика определения размера средств, причитающихся энергоснабжающим организациям на компенсацию убытков, связанных с ростом цен на нефть и обусловленных поддержкой потребителей путем установления уровня их платежей в 2006 году не учитывала фактически сложившиеся убытки энергоснабжающих организаций. Так согласно принятой Методике возмещались затраты энергоснабжающих организаций, связанные с удорожанием нефти, при расчете компенсации не учитывались фактический полезный отпуск теплоэнергии сторонним потребителям и финансовый результат от реализации теплоэнергии, заложенный при расчете тарифа на теплоэнергию. 

6. Муниципальным образованием «Томский район» субвенция, полученная из областного бюджета на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть, неправомерно направлена на оплату договоров по выполнению мероприятий, связанных со строительством трех новых котельных: газовой в с.Кафтанчиково, угольных в с.Межениновка и с.Томское на общую сумму 7 333,5 тыс.руб. При этом строительство осуществлялось без утвержденной и согласованной в установленном порядке проектно-сметной документации, в нарушение п.2.4.11 Правил технической эксплуатации энергоустановок, утвержденных Приказом Минэнерго РФ от 24.03.2003 №115, вновь построенные котельные эксплуатируются без допуска в эксплуатацию, выдаваемого Ростехнадзором.
7. При проведении проверки соблюдения законодательства при размещении муниципального заказа по реконструкции и модернизации котельных, использующих в качестве топлива нефть, в муниципальном образовании «Томский район» установлены следующие нарушения:

- заказ на строительство резервного топливного хозяйства газовой котельной в п.Мирный, выполнение проектно-изыскательских работ по объекту «Котельная в с. Томское» на общую сумму 1 839,2 тыс.руб. размещен у единственных исполнителей при отсутствии законных оснований, а так как котельные фактически эксплуатируются с 2004 г. и 2005 г. необходимость выполнения работ не была связана с непреодолимой силой или иными условиями, предусмотренными ст.55 Закона РФ от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд».  
- заказ на выполнение строительно-монтажных работ по модернизации котельной д.Поросино на сумму 240 тыс.руб. размещен формально путем проведения запроса котировок в октябре 2006 года, в то время как работы фактически были выполнены подрядчиком в сентябре 2006 года.
- потребность в проведении работ по капитальному ремонту котельной в д. Подломск искусственно раздроблена, в результате чего стало возможным размещение муниципального заказа посредством запроса котировок и заключения муниципальных контрактов на общую сумму 553,4 тыс.руб. с одним подрядчиком вместо размещения заказа на конкурсной основе.
8. Установлены факты нецелевого использования муниципальными образованиями бюджетных средств, полученных ими из областного бюджета на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть, в сумме 755,3 тыс.руб., в том числе:

- муниципальным образованием «Томский район» средства в сумме 553,4 тыс.руб. фактически направлены на выполнение работ по капитальному ремонту котельной в д.Подломск;

- муниципальным образованием «Колпашевский район» средства в сумме 201,9 тыс.руб. фактически направлены и использованы на оплату работ по текущему ремонту котла в котельной «ТГТ» г.Колпашево.

9. Муниципальным образованием Колпашевский район допущено неэффективное использование средств полученных из местного бюджета на выполнение мероприятий по реконструкции и модернизации котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, на общую сумму 468,3 тыс.руб. в результате оплаты работ, выполненных по сметной документации, составленной с нарушением существующих правил ценообразования в строительстве.

Предложения по результатам контрольного мероприятия:
1. Рекомендовать Администрации Томской области разработать методику определения размера средств, причитающихся энергоснабжающим организациям на компенсацию убытков, связанных с ростом цен на топливо (нефть, мазут), которая учитывала бы фактический полезный отпуск теплоэнергии сторонним потребителям и финансовый результат от реализации теплоэнергии, заложенный при расчете тарифа на теплоэнергию, установленного РЭК Томской области для энергоснабжающей организации. 

2. Выделение из областного бюджета средств муниципальным образованиям на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, предусмотреть отдельным Законом Томской области при условии принятия представительными органами муниципальных образований соответствующих программ по модернизации жилищно-коммунального хозяйства.

Дополнительные сведения:

Муниципальными образованиями «Томский район», «Каргасокский район», «Колпашевский район» по актам проверки представлены замечания и возражения,  на которые Контрольной палатой направлены заключения о признании их необоснованными. Учтены представленные пояснения муниципального образования Асиновский район. В ходе проведения контрольного мероприятия муниципальными образованиями возвращены в областной бюджет средства, как излишне и неправомерно выплаченные  энергоснабжающим организациям: ЗАТО Северск в сумме 82,5 тыс.руб., «Колпашевский район» частично в сумме 896,2 тыс.руб.
В соответствии со ст.21-1 Закона Томской области «О Контрольной палате» Главам муниципальных образований «Асиновский район», «Бакчарский район», «Зырянский район», «Первомайский район», «Парабельский район», «Каргасокский район», «Колпашевский район», «Томский район» направлены представления о привлечении к ответственности лиц, допустивших нарушения действующего законодательства, а также о возврате в областной бюджет средств, излишне перечисленных энергоснабжающим организациям и средств, использованных не по целевому назначению.
      Аудитор 
Контрольной палаты
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