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Приложение 2

Областные целевые программы
Перечень и объемы финансирования областных целевых программ на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов представлен в приложении 13 к законопроекту.
Расходы по областным целевым программам согласно приложению 13 запланированы в следующих объемах: на 2009 год – 1 760 624,5 тыс.руб., в том числе 52 100 тыс.руб. по двум программам, планируемым к утверждению в 2008 году; на 2010 год – 1 966 728,8 тыс.руб., в том числе 30 000 тыс.руб. по одной из программ, планируемых к утверждению в 2008 году; на 2011 год – 834 626,3 тыс.руб.

Нормативные правовые акты, устанавливающие расходные обязательства Томской области на момент составления настоящего Заключения отсутствуют по двум областным целевым программам, которые, в соответствии с критериями, установленными постановлением Администрации Томской области от 27.11.2007 № 186а, не являются долгосрочными целевыми программами, утверждаемыми, начиная с 01.01.2009, постановлениями Администрации Томской области: «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2009-2010 годы» и «Создание системы кадастра объектов недвижимости Томской области (2009-2011годы)». Сроки реализации и объемы финансирования данных программ указаны в части I материалов и документов к законопроекту; при чем, в части I объем финансирования по программе «Создание системы кадастра объектов недвижимости Томской области (2009-2011годы)» указан на период 2009-2011 годов, а в приложении 13 к законопроекту – только на 2009 год. 
По 14 из 18 утвержденных областных целевых программ объемы финансирования соответствуют объемам, предусмотренным утвердившими их законами. Однако по 4 из них объемы финансирования установлены в ценах, не соответствующих планируемому периоду. Так, по программе «Строительство жилья социального назначения и ликвидация ветхого и аварийного жилищного фонда в Томской области в 2006 - 2010 годах с прогнозом до 2020 года» прогнозный объем определен в ценах 2005 года, по программам «Предоставление молодым семьям государственной поддержки на приобретение (строительство) жилья на территории Томской области на 2006-2010 годы», «Организация специализированной медицинской помощи больным с нарушением мозгового кровообращения в Томской области на 2007-2009 годы», «Развитие системы раннего выявления онкологический заболеваний среди населения Томской области на 2007-2009 годы» прогнозный объем определен в ценах 2006 года. 
По 3 из 18 утвержденных областных целевых программ объемы финансирования в законопроекте не соответствуют объемам, предусмотренным утвердившими их законами:
- по программе «Социальное развитие села Томской области до 2010 года» запланированные объемы бюджетных инвестиций значительно ниже предусмотренных программой; 
- по программе «Питьевая вода Томской области» объемы финансирования больше предусмотренных программой. Согласно материалам и документам к законопроекту (часть I, стр.149) объемы финансирования, предусмотренные в программе, проиндексированы на индексы-дефляторы в цены соответствующих лет. То есть, предполагается, что объем финансирования, предусмотренный в законопроекте, должен полностью обеспечить потребность в средствах для выполнения программы. Однако, в перечень объектов капитального строительства (приложение 9 к законопроекту) на 2009 год включены только 4 объекта из 27, утвержденных по программе. Кроме того, включены 4 объекта, предусмотренные в программе на 2010 год (с.Рыболово, с.Корнилово, п.Заводской, с.Старица). В перечне объектов капитального строительства (приложение 9 к законопроекту) финансирование на 2010-2011 годы  по объектам не распределено;
- по программе «Развитие лесопромышленного комплекса Томской области на 2003 - 2010 годы» на сумму финансирования, предусмотренную по программе на 2008 год (13 млн.руб.), в законопроекте увеличено финансирование на 2009 год. В материалах и документах к проекту Закона пояснения по данному факту отсутствуют. В приложении 13 к законопроекту отсутствует вид расходов «Бюджетные инвестиции», тогда как в приложении 15 к законопроекту на бюджетные инвестиции по данной программе запланировано в 2009 году - 95 млн.руб., в 2010 году - 66 млн.руб. В программе в составе мероприятий строительство лесовозных дорог не предусмотрено, а в приложениях 9 и 15 к законопроекту финансирование строительства лесовозных дорог на 2009 год запланировано в объеме 65 млн.руб. 
В программе «Совершенствование и развитие автомобильных дорог Томской области до 2010 года (с прогнозом до 2020 года)» объемы финансирования по годам не определены. В перечне объектов капстроительства (приложение 9 к законопроекту) финансирование на 2010-2011 годы  по объектам не распределено. 
По программе «Модернизация коммунальной инфраструктуры Томской области в 2006 - 2010 годах» законопроектом определены ежегодные объемы финансирования из областного бюджета по 120 млн.руб. Текст программы содержит взаимоисключающие положения в части направлений расходования средств областного бюджета. Согласно закону, утвердившему программу, на втором этапе (2007-2010 годы) проводятся:

1. Разработка проектно-сметной документации на объекты, предусмотренные программами комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры муниципальных образований (за счет средств областного бюджета). 

2. Модернизация, реконструкция и строительство объектов, предусмотренных программами комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры муниципальных образований (за счет инвесторов, федерального и муниципальных бюджетов).

При этом одновременно в программе определено, что «…в 2008 - 2010 годах средства областного бюджета направляются, главным образом, на модернизацию и реконструкцию объектов коммунальной инфраструктуры».
В 2008 году произведено значительное сокращение ассигнований по данной программе, в материалах к законопроекту не содержится информации о влиянии сокращения объемов финансирования мероприятий в 2008 году на возможность дальнейшей реализации программных мероприятий и корректировку сроков ее реализации.
В Перечне объектов капитального строительства (приложение 9 к законопроекту) на 2009 год планируется проведение реконструкции и строительства объектов за счет средств областного бюджета. 

В Перечне объектов капитального строительства (приложение 9 к законопроекту) финансирование на 2010 год по объектам не распределено. Распределение средств по объектам на 2009-2010 годах в программе отсутствует. 
Состояние финансового обеспечения областных целевых программ, утвержденных законами Томской области, а также предлагаемых к финансированию, по проекту бюджета на 2009-2010 годы приведено в приложении 3 к настоящему Заключению.

Финансирование долгосрочных целевых программ, которые в соответствии с постановлением Администрации Томской области от 27.11.2007 № 186а, начиная с 01.01.2009, будут утверждаться постановлениями Администрации Томской области, в законопроекте не предлагается.
Кроме того, законопроектом предусматривается финансирование одной ведомственной целевой программы второго типа «Развитие трансплантологии на территории Томской области на 2009-2011 годы» в размере 300 млн.руб., по 150 млн.руб. в 2010 и 2011 годах. Финансирование предусмотрено по главному распорядителю – Департаменту здравоохранения Томской области, в составе подраздела 0901 «Стационарная медицинская помощь».
Законопроектом также предусмотрено финансирование 9 прочих проектов, информация о которых отражена в материалах и документах к законопроекту (часть I стр. 154-156). Средства на реализацию данных проектов предусмотрены в объемах финансирования ряда главных распорядителей бюджетных средств в общей сумме 304 345 тыс.руб. на 2009 год, 240 000 тыс.руб. на 2010 год, 300 000 тыс.руб. на 2011 год. 
Следует отметить, что нормативные правовые акты, регламентирующие порядок реализации «Прочих проектов» отсутствуют. Кроме того, по проекту «Проведение ремонтно-реставрационных работ на корпусе № 4 и водонапорной башне ОГУЗ «Томская клиническая психиатрическая больница» (г.Томск, пос.Сосновый бор)», в части I указан объем финансирования на 2009 год – 45 628 тыс.руб., а в приложении 15 к законопроекту финансирование Департамента культуры Томской области по данному проекту предусмотрено в размере 56 845 тыс.руб. 
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