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Из отчета
о результатах  проверки использования средств областного бюджета, внесенных в качестве вкладов в уставный капитал созданных в 2006-2007 годах хозяйственных обществ, и эффективности  производственно-хозяйственной деятельности данных обществ (выборочно).



Проверка проведена в соответствии с пунктом 4 плана работы Контрольной палаты на 2008 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 31.01.2008 № 965, аудиторской группой под руководством Н.К. Дайнеко.

Объекты контрольного мероприятия: Общества с ограниченной ответственностью «Муниципальные электрические сети», «Томская областная энергосбытовая компания», «Томское агентство привлечения инвестиций»; Открытое акционерное общество «Международный аэропорт Томск».
Проверяемый период: 2007 г. - 31.05.2008 г.

В 2006-2007 г.г. с использованием средств областного бюджета, предусмотренных в источниках финансирования дефицита областного бюджета на 2006 год, а также за счет средств от разрешенной учредительными документами приносящей доходы деятельности ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» создано 4 хозяйственных общества: ООО «Муниципальные электрические сети» с уставным капиталом 10 тыс. руб., ООО «Томская областная энергосбытовая компания» (3 000 тыс. руб.), ООО «Томское агентство привлечения инвестиций» (10 тыс. руб.) и ОАО «Международный аэропорт Томск» (100 тыс. руб.). 

 В Реестре государственного имущества Томской области учтены акции ОАО «Международный аэропорт Томск» в количестве 251 шт., находящиеся в областной собственности, а также доли Томской области в уставном капитале ООО «Муниципальные электрические сети» (100%) номинальной стоимостью 10 тыс. руб., ООО «Томская областная энергосбытовая компания» (51%) номинальной стоимостью 1 530 тыс. руб., ООО «Томское агентство привлечения инвестиций» (51%) номинальной стоимостью  5,1 тыс. руб.

Вскрытые факты нарушений и недостатков в деятельности проверенных объектов. 

ООО «Муниципальные электрические сети» (далее - ООО «МЭС»). 


Учредителем ООО «Муниципальные электрические сети»  является ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» (далее - ОГСУ «ФГИ ТО»). Основные виды деятельности общества, согласно уставу: оказание услуг по передаче и распределению электрической энергии, присоединению к электрическим сетям; оказание услуг по сбору, передаче и обработке технологической информации, включая данные измерений и учета; оборудование точек поставки электроэнергии автоматизированной системой учета электроэнергии; осуществление реконструкции, модернизации объектов электросетевого хозяйства, др.


Ряд мероприятий, предусмотренных утвержденным на 2007 год планом деятельности ООО «МЭС», на момент проверки не выполнен. К середине текущего года не завершены работы по паспортизации и землеустройству имущественного сетевого комплекса Асиновского района, предусмотренные планом деятельности ООО «МЭС» к исполнению в 1-м квартале 2008 года. Все мероприятия, запланированные на 2 квартал 2008 г., на момент проверки также не выполнены. Обществом не утверждены: план по доходам и расходам ООО «МЭС» на 2007, 2008 г.г., в т.ч. общий плановый фонд оплаты труда; формы отчетов о выполнении показателей по итогам работы сотрудников за месяц, а также о выполнении плана работы ООО «МЭС» за квартал.


Фактически в проверенном периоде осуществлялось ежемесячное и ежеквартальное премирование работников общества. При этом Положением о премировании работников ООО «МЭС» не установлены: перечень конкретных показателей и условий ежемесячного премирования, исходя из задач соответствующих должностных лиц, стимулирующих достижение определенных результатов их труда, а также шкала премирования и величина снижения ежемесячного вознаграждения. В нарушение Положения о премировании работников ООО «МЭС», при отсутствии утвержденного размера общего фонда оплаты труда на 2007, 2008 г.г., а также приказов генерального директора и отчетов о выполнении утвержденного поквартального плана работ общества, работникам начислены и выплачены квартальные премии (за 4 квартал 2007 г. и за 1 квартал 2008 г.) в общей сумме 347,6 тыс. руб. 

В нарушение ст. 145 Трудового Кодекса РФ трудовыми договорами, заключенными с генеральным директором ООО «МЭС», не определен полный размер оплаты труда руководителя общества. Фактическая сумма оплаты труда генерального директора за проверенный период превысила размер, установленный заключенными с ним трудовыми договорами и локальными нормативными актами ООО «МЭС». 

В нарушение ст.ст. 252, 255, 264 Налогового кодекса РФ к расходам, уменьшившим в проверяемом периоде налогооблагаемую базу ООО «МЭС» по налогу на прибыль, обществом неправомерно отнесены затраты на сумму 160,2 тыс. руб. Кроме того, общество несет налоговые риски в части не подтверждения экономической обоснованности в соответствии с требованиями Налогового кодекса РФ признанных в целях исчисления налога на прибыль расходов на общую сумму 1 205,3 тыс. руб. 
ООО «Томское агентство привлечения инвестиций» (далее - ООО «ТАПИ»).

Учредителями ООО «Томское агентство привлечения инвестиций» выступили: ОГСУ «ФГИ ТО» с внесением в качестве вклада денежных средств в сумме 5,1 тыс. руб. (51% уставного капитала созданного общества) за счет средств от разрешенной учредительными документами приносящей доходы деятельности, ООО Холдинговая компания «МБА» - с долей в уставном капитале 30% номинальной стоимостью 3 тыс. руб. и ЗАО «Межрегиональное Бизнес-Агентство» - 19% номинальной стоимостью 1,9 тыс. руб.

Основные виды деятельности общества, согласно уставу: консультирование по вопросам коммерческой деятельности и управления, по вопросам финансового посредничества; деятельность холдинг-компаний в области финансового посредничества; деятельность по управлению финансово-промышленными группами и холдинг-компаниями; исследование конъюнктуры рынка и выявление общественного мнения; капиталовложения в ценные бумаги и в собственность; научные исследования и разработки в области общественных и гуманитарных наук; деятельность в области бухгалтерского учета и аудита; финансовый лизинг; рекламная деятельность; предоставление прочих услуг. 

Общие собрания участников ООО «ТАПИ» в проверенном периоде, за исключением первого собрания учредителей, не проводились. В нарушение решения указанного общего собрания учредителей ООО «ТАПИ», по прошествии более года после создания общества, не избран Наблюдательный Совет (установленный срок - до 01.08.2007 г.). 

ООО «ТАПИ» признано победителем открытого конкурса на право заключения государственного контракта на оказание услуг по привлечению инвестиций в экономику Томской области в течение 2007 - 2010 г.г., состоявшегося 05.07.2007 г. Цена государственного контракта составляет 84 930 тыс. руб., в том числе: 2007 г. - 8 400 тыс. руб., 2008 г. - 24 030 тыс. руб., 2009 г. - 25 500 тыс. руб.,   2010 г. - 27 000 тыс. руб. В бюджете на 2008 год по статье «Приобретение услуг по привлечению инвестиций на территорию Томской области» на момент проверки предусмотрено на 30 тыс. руб. меньше, чем требуемый объем финансирования работ по указанному государственному контракту на текущий год.


 В проверенном периоде какой-либо иной деятельности, кроме осуществляемой в рамках вышеуказанного государственного контракта, ООО «ТАПИ» не осуществляло. Согласно актам приемки-передачи услуг от 30.08.2007 г. и от 10.12.2007, качество и сроки фактически оказанных ООО «ТАПИ» услуг, соответствуют требованиям государственного контракта. Предусмотренная контрактом отчетная документация передана Агентством в Департамент инвестиций и экономико-правовой экспертизы Администрации области в установленной форме и в установленные сроки. Согласно представленной в ходе настоящей проверки информации, Агентство осуществляет работу с потенциальными инвесторами по 70 направлениям реализации инвестиционных проектов на территории Томской области, в проработке находится 45 проектов, из них в стадии оперативного взаимодействия - 15. Агентство поддерживает оперативное взаимодействие с 302 компаниями - потенциальными инвесторами, к 2009 году планируя выйти на уровень - 400 компаний.

Структура расходов, фактически сложившаяся по итогам деятельности ООО «ТАПИ» за 2007 год, значительно отличается от предусмотренной в экономическом обосновании запрашиваемого финансирования, представленном в составе конкурсной документации и являющемся приложением к заключенному с Администрацией Томской области государственному контракту. При чем согласованная смета расходов на объем оказываемых Агентством услуг не предусматривает получение прибыли. Фактически же прибыль, полученная по итогам деятельности ООО «ТАПИ» за 2007 год, составила: до налогообложения - 2 548 тыс. руб., после налогообложения (т.е. чистая прибыль) - 1 831 тыс. руб. Фактическая рентабельность продаж (оказания услуг в рамках государственного контракта) составила 36,4%. Указанный факт свидетельствует о том, что не в полной мере соблюден принцип результативности и эффективности использования бюджетных средств, предусмотренный ст. 34 Бюджетного кодекса РФ, так как заданные результаты могли быть достигнуты с использованием наименьшего объема средств (или достигнут наилучший результат с использованием определенного бюджетом объема средств).

До 01.06.2008 г. учет хозяйственных операций в ООО «ТАПИ» был организован с нарушением требований Налогового кодекса РФ и положений по бухгалтерскому учету. В июне-июле 2008 г. осуществлена полная корректировка регистров бухгалтерского и налогового учета, а также бухгалтерской отчетности за весь период, начиная с момента образования общества. Аудит откорректированной финансовой (бухгалтерской) отчетности ООО «ТАПИ» за 2007 год произведен аудиторской фирмой ООО «Томаудит» по договору на оказание аудиторских услуг от 14.02.2008 г. 
В нарушение ст.ст. 33, 48 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью», п. 9 устава ООО «ТАПИ» договор с ООО «Томаудит» на оказание аудиторских услуг по проведению независимой проверки бухгалтерской отчетности ООО «ТАПИ», платежно-расчетной документации, финансовых обязательств за 2007 год заключен при отсутствии решения общего собранием участников общества об утверждении аудитора и размера оплаты его услуг. Кроме того, в нарушение вышеуказанного Федерального закона и положений устава ООО «ТАПИ» общим собранием участников общества не утверждены годовой отчет и годовой бухгалтерский баланс ООО «ТАПИ» за 2007 год, не сформирован резервный фонд путем отчисления из чистой прибыли, полученной обществом в 2007 году. 


Положением по оплате труда работников ООО «ТАПИ», утвержденным приказом генерального директора, не установлен конкретный размер доплат работникам общества за работу в условиях, отличающихся от нормальных, а также за выполнение особо срочных и важных работ. По итогам проверки отмечено, что общество несет налоговые риски в части не подтверждения экономической обоснованности (в соответствии с требованиями Налогового кодекса РФ) признанных в целях исчисления налога на прибыль расходов в сумме произведенных обществом стимулирующих доплат работникам в общей сумме 150,8 тыс. руб. Кроме того, представительские расходы на проведение официальных встреч и переговоров признаны обществом расходами в целях исчисления налога на прибыль при отсутствии установленного комплекта документов.

ОАО «Международный аэропорт Томск».


Учредителями ОАО «Международный аэропорт Томск» являются ОГСУ «ФГИ ТО» и ООО «Новапорт», г. Москва. Взносы в уставный капитал учредителями внесены денежными средствами в сумме 25,1 тыс. руб. и 74,9 тыс. руб. соответственно. Основные виды деятельности общества, согласно уставу: внутренние и международные перевозки пассажиров и грузов; выполнение социально-значимых транспортных перевозок; авиационно-химические работы в сельском и лесном хозяйствах; применение авиации в отраслях экономики; строительно-монтажные работы; поисково-спасательные работы; осуществление продажи воздушных перевозок, оказание прочих сопутствующих услуг; сдача в аренду движимого и недвижимого имущества; операции с недвижимостью. Лицензии на осуществление деятельности по перевозке пассажиров и грузов воздушным транспортом на момент проверки общество не имеет. 


У держателя Реестра акционеров ОАО «Международный аэропорт Томск», которым является само общество, отсутствуют документы, являющиеся основанием внесения изменений в Реестр акционеров в части лиц, зарегистрированных в данном Реестре. Так, владельцем акций, которому на момент проверки принадлежат 749 акций общества (74,9% уставного капитала), является ООО «Новапорт-Аэропорты Сибири» (г.Москва), зарегистрированное ИФНС России 17.01.2008 г. При этом учредителем общества являлось ООО «Новапорт» (г. Москва), зарегистрированное ИФНС России 03.07.2007 г., с которым совместно с ООО «Аэропорт Томск» Администрацией Томской области заключено Соглашение от 26.09.2007 г. о взаимодействии и сотрудничестве по вопросам перспективного развития Томского аэропортового комплекса на 2007-2010 г.г. Договор купли-продажи указанного пакета акций ОАО «Международный аэропорт Томск» не представлен. 
Советом директоров ОАО «Международный аэропорт Томск» на момент проверки не определены приоритетные направления деятельности акционерного общества, не утверждены перспективные планы развития и основные программы деятельности общества, не организована разработка генерального плана развития аэропорта «Томск», включающего объекты существующей и создаваемой инфраструктуры (предусмотренного вышеуказанным Соглашением, заключенным с Администрацией Томской области). 

Общими собраниями акционеров ОАО «Международный аэропорт Томск» в проверяемом периоде приняты решения об одобрении крупных сделок на общую сумму 256 003,8 тыс. руб., в соответствии с которыми фактически совершены сделки на сумму 237 503,8 тыс. руб. В ходе проверки обществом заключена еще одна сделка - договор аренды нежилых помещений от 13.05.2008 г. по предоставлению здания аэровокзала в аренду ООО «Аэропорт Томск» сроком с 13.05.2008 г. по 31.12.2008 г. Величина арендной платы за пользование зданием аэровокзала установлена при отсутствии отчета независимого оценщика об оценке рыночного арендного потенциала объекта аренды, решения Совета директоров ОАО «Международный аэропорт Томск» об определении денежной оценки права пользования объектом имущества. В результате несвоевременного оформления обществом договора аренды здания аэровокзала (приобретенного обществом в начале 2008 г.), фактически используемого третьим лицом - ООО «Аэропорт Томск», упущенная выгода ОАО «Международный аэропорт Томск» составила 1 572,2 тыс. руб. без учета НДС (исходя из условий договора аренды, заключенного 13.05.2008 г.). Более того, в нарушение условий указанного договора расчеты по арендной плате за первый месяц аренды по состоянию на 16.06.2008 г. также не произведены. На момент проверки обществом даже не предъявлены арендатору требования об исполнении обязательств по договору. 

 В нарушение земельного законодательства фактическое землепользование земельным участком в целях эксплуатации и обслуживания здания аэровокзала осуществляется акционерным обществом «Международный аэропорт Томск» без оформления соответствующих правоустанавливающих документов. 

В нарушение Федерального закона «О бухгалтерском учете», Положений по бухгалтерскому учету на момент проверки не сформирована учетная политика ОАО «Международный аэропорт Томск», кроме того, не в полном объеме учтены доходы и расходы общества. В нарушение п. 2 ст. 85 Федерального закона «Об акционерных обществах», п. 44.2 устава ОАО «Международный аэропорт Томск» не разработано положение о Ревизионной комиссии, утверждаемое общим собранием акционеров общества.
