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Проверка обоснованности планирования и целевого использования средств областного бюджета, предоставленных на содержание милиции общественной безопасности в 2009 году.

Проверкой установлено, что в нарушение нормативных правовых актов за счет средств областного бюджета в 2009 году содержалось 545 штатных единиц в подразделениях милиции общественной безопасности, содержание которых предусмотрено за счет федерального бюджета, и в подразделениях, не относящихся к милиции общественной безопасности. Это содержание обошлось бюджету области в 151,6 млн.руб., из них 247 штатных единиц с объемом расходов 66,2 млн.руб. финансировались без согласования с Администрацией Томской области.


Проверка использования средств областного бюджета выявила факт нецелевого использования бюджетных средств в сумме 65,9 тыс.руб., которые возвращены в областной бюджет по итогам проверки, а также ряд нарушений бухгалтерского учета. На имя руководителя УВД по Томской области направлено Представление об устранении нарушений.


