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Состоялось очередное заседание Комиссии Контрольно-счетной палаты по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Томской области и урегулированию конфликта интересов, в работе которого приняли участие представитель органа по управлению государственной гражданской службой - консультант Комитета антикоррупционно-правовой работы Департамента государственной гражданской службы Администрации Томской области Ирина Адамова и независимый эксперт - и.о. директора Томского филиала ФГБОУ ВПО «Российская Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Николай Золотарёв. 
С информацией о соблюдении государственными гражданскими служащими Контрольно-счетной палаты ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также исполнение ими обязанностей, установленных Федеральным законом «О противодействии коррупции" и Законом Томской области «О противодействии коррупции в Томской области», выступил Геннадий Вторушин, начальник организационно-аналитического отдела палаты. Он сообщил, что информация о несоблюдении требований к служебному поведению в Комиссию не поступала, поводов для проведения проверок не было. 
Начальник юридического отдела палаты Станислав Бояршинов проинформировал членов комиссии о том, что в III квартале 2013 года отсутствовали судебные решения о признании недействительными ненормативных правовых актов и незаконными решений и действий палаты и её должностных лиц. 
Члены комиссии обсудили вопросы профилактики противодействия коррупции и соблюдения требований к служебному поведению гражданских служащих.

