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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка законности, обоснованности и результативности использования бюджетных средств, выделенных в 2013 году на мероприятия ведомственной целевой программы «Содействие занятости населения Томской области на 2013-2015 годы» 

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 22 плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2014 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты Томской области от 30.12.2013 № 58.

Перечень проверенных объектов: Департамент труда и занятости населения Томской области (далее – Департамент). 

Проверяемый период: 2013 год.
Ведомственная целевая программа Томской области «Содействие занятости населения Томской области на 2013-2015 годы» (далее – Программа) утверждена приказом Департамента от 28.12.2012 № 155 с объемом финансирования на 2013 год в сумме 305 334 тыс.руб. Программа направлена на обеспечение государственных гарантий в области содействия занятости населения и защиты от безработицы.  

Согласно паспорту Программы на 2013 год предусмотрено достижение следующих значений показателей конечного результата: 

- уровень регистрируемой безработицы в среднегодовом исчислении 2,1% от экономически активного населения;

- доля трудоустроенных граждан в общей численности граждан, поставленных на учет в органах службы занятости в качестве ищущих работу, 62,1%;

- доля безработных граждан, трудоустроенных после прохождения профессионального обучения в общей численности безработных граждан, прошедших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости, 68,4%.

Кроме того, согласно Плану мероприятий на 2013 год по реализации Концепции действий на рынке труда Томской области до 2020 года, утвержденному распоряжением Губернатора Томской области от 24.04.2013 № 162-р, ожидаемый результат реализации мероприятий Программы - трудоустройство при содействии органов службы занятости не менее 25 тыс. человек.
Программа  включает 11  мероприятий, из них 10 связаны с оказанием государственных услуг областными государственными казенными учреждениями, подведомственными Департаменту. Также в Программу включено в виде отдельного мероприятия содержание 20-ти областных государственных казенных учреждений службы занятости населения Томской области – исполнителей мероприятий Программы, которое составляет 67% от объема расходов на реализацию Программы в 2013 году.
Следует отметить, что указанный в паспорте Программы объем расходов областного бюджета на реализацию Программы не соответствовал бюджетным ассигнованиям, предусмотренным законом об областном бюджете от 06.01.2013 № 2-ОЗ (в первоначальной редакции), в разрезе целевых статей классификации расходов бюджетов на общую сумму 127 тыс.руб.
Согласно п.15 Порядка разработки, утверждения, реализации и мониторинга ведомственных целевых программ Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 07.12.2011 № 389а, в случае, если объемы финансирования, указанные в ВЦП, не соответствуют бюджетным ассигнованиям, предусмотренным законом об областном бюджете, ВЦП до ее утверждения подлежит доработке в части приведения расходов на реализацию ВЦП в соответствие с утвержденными бюджетными ассигнованиями. Департаментом в соответствии с указанным пунктом Программа не была откорректирована.
Законом Томской области от 27.12.2013 № 224-ОЗ «О внесении изменений в Закон Томской области «Об областном бюджете на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов» объем бюджетных ассигнований на реализацию Программы в 2013 году был увеличен на 788,1 тыс.руб. и утвержден в сумме 306 122,1 тыс.руб. Департаментом указанное изменение в Программу также не вносилось.
Департаментом в 2013 году неоднократно нарушался порядок составления и ведения сводной бюджетной росписи областного бюджета и бюджетных росписей главных распорядителей средств областного бюджета, утвержденный приказом Департамента финансов Томской области от 14.12.2007 № 39. Так, в представленных в ходе контрольного мероприятия бюджетной росписи и лимитах бюджетных обязательств, утвержденных начальником Департамента 29.12.2012, получателем бюджетных средств было определено учреждение, которое фактически было образовано в конце 2013 года, также Департаментом, как главным распорядителем средств областного бюджета, не осуществлялось ведение (изменение) бюджетной росписи главного распорядителя, не доводились показатели бюджетной росписи и ее изменения до подведомственных получателей бюджетных средств, лимиты бюджетных обязательств доводились до подведомственных учреждений не в соответствии с утвержденными лимитами бюджетных обязательств главного распорядителя средств областного бюджета по кодам статей (подстатей) классификации; изменения лимитов бюджетных обязательств до подведомственных учреждений доводились ранее соответствующих изменений лимитов бюджетных обязательств Департамента.
Проверка обоснованности планирования расходов на реализацию Программы за счет средств областного бюджета на 2013 год показала следующее.

Распоряжением Администрации Томской области от 20.01.2012 № 24-ра утверждена Методика определения общего объема средств, необходимых на осуществление полномочий в области содействия занятости населения (далее – Методика). Согласно указанной Методике общий размер средств областного бюджета, необходимых на осуществление полномочий в области содействия занятости населения, определяется из расчета финансового обеспечения реализации мероприятий по содействию занятости населения и финансового обеспечения органов службы занятости на осуществление полномочий в области содействия занятости населения. 

В ходе контрольного мероприятия Департаментом представлен расчет затрат на реализацию в 2013 году мероприятий по содействию занятости населения (кроме содержания учреждений) на общую сумму 101 250,4 тыс.руб. или 100% от утвержденного объема в Программе.
В соответствии с Методикой объем затрат на организацию госуслуги «Содействие безработным гражданам в переезде и безработным гражданам и членам их семей в переселении в другую местность для трудоустройства по направлению органов службы занятости» определяется, исходя из прогнозной численности получателей госуслуги (при переезде) и затрат, включающих: среднюю стоимость проезда к месту работы (жительства) и обратно, сложившуюся в текущем году; размер суточных расходов за время следования к месту работы (переселения) и обратно и прогнозной численности получателей госуслуги (при переселении), а также затрат, включающих: среднюю стоимость проезда к месту работы (жительства) и обратно, сложившуюся в текущем году; объем средств для оплаты банковских услуг. Согласно расчету Департамента объем затрат по указанной госуслуге определен исходя из сложившихся на момент планирования средних затрат на 1 чел. в 2012 году, т.е. с нарушением указанной Методики.
Методикой при расчете объема затрат по госуслуге  «Профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан, а также женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности» предусмотрено определение средней стоимости курса профессионального обучения (подготовки, переподготовки, повышения квалификации), включающей в том числе оплату услуг за медицинское освидетельствование при направлении граждан на профессиональное обучение в соответствии с перечнем профессий, специальностей, требующих медицинского освидетельствования, однако возможность возмещения гражданам расходов за медицинское освидетельствование прямо не установлена.   
Согласно ч.2 ст.12 Закона РФ от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» безработным гражданам гарантируется бесплатное медицинское освидетельствование при направлении органами службы занятости для прохождения профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования.
На федеральном уровне согласно п.17 Административного регламента предоставления государственной услуги по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации безработных граждан, утвержденного приказом Минздравсоцразвития РФ от 25.08.2011 № 976н, медицинское освидетельствование является необходимой и обязательной услугой, предоставляемой безработным гражданам при выборе профессии (специальности), требующей получения заключения о результатах медицинского освидетельствования в соответствии с законодательством РФ. Указанной нормой установлено, что оплата за медицинское освидетельствование при направлении безработного гражданина на профессиональное обучение осуществляется в порядке финансирования мероприятий по содействию занятости населения и социальной поддержке безработных граждан за счет средств федерального бюджета. Порядок финансирования мероприятий утвержден приказом Минздравсоцразвития РФ от 29.07.2005 № 485. Исходя из комплексного толкования п.п.4.9 и 6 указанного Порядка оплата за медицинское освидетельствование безработных граждан должна производиться в рамках договоров (контрактов), заключенных с юридическими или физическими лицами в соответствии с законодательством  РФ о размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказания услуг для государственных нужд.

Пунктом 5.5 Порядка расходования средств областного бюджета на реализацию мероприятий по содействию занятости населения в Томской области, утвержденного приказом Департамента от 06.02.2013 № 22, фактически предусмотрена не только оплата центром занятости услуг организациям, осуществляющим медицинское освидетельствование, но и осуществление денежных выплат гражданам в качестве компенсации (возмещения) расходов за медицинское освидетельствование. В соответствии со ст.ст.6 и 74.1 Бюджетного кодекса РФ выплаты компенсаций физическим лицам должны осуществляться на основании публичных нормативных обязательств, возникающих в результате принятия законов, иных нормативных правовых актов, которыми определяются размер выплат или порядок определения их размера (расчета, индексации). Нормативными правовыми актами Томской области ни размер компенсации (возмещения) безработным гражданам за прохождение медицинского освидетельствования, ни порядок определения размера такой выплаты, не определен.
В обоснование расходов, предусмотренных на 2013 год в Программе  на содержание казенных учреждений в сумме 204 083,6 тыс.руб., Департаментом представлены проекты смет 20-ти подведомственных учреждений с расчетами плановых показателей на общую сумму 200 219,1тыс.руб.
Согласно бюджетным сметам на 2013 год, утвержденным начальником Департамента 29.12.2012, сметные назначения по целевой статье «Содержание казенных учреждений» утверждены в сумме 204 210,6 тыс.руб., в том числе:

- в сумме 189 570,7 тыс.руб. 20-ти подведомственным учреждениям;

- в сумме 14 639,9 тыс.руб. Департаменту, как получателю бюджетных средств.

В нарушение ст.158 Бюджетного кодекса РФ, ст.11 Закона Томской области от 11.10.2007 № 231-ОЗ «О бюджетном процессе в Томской области», п.6 Общих требований к порядку составления, утверждения и ведения бюджетных смет казенных учреждений, утвержденных Приказом Министерства финансов РФ от 20.11.2007 № 112н, и п.7 Порядка составления, утверждения и ведения бюджетных смет, утвержденного приказом начальника Департамента от 30.12.2009 № 96, Департаменту, как получателю бюджетных средств, утверждены сметные назначения по целевой статье «Содержание казенных учреждений» в сумме 14 639,9 тыс.руб. при отсутствии обоснований (расчетов) плановых сметных показателей, в том числе утверждены сметные назначения в сумме 3 991,5 тыс.руб. сверх обоснованной (204 210,6-200 219,1) плановой потребности.
Всего на реализацию Программы в 2013 году были направлены бюджетные средства в сумме 298 972 тыс.руб., или 98 % от утвержденного объема, в том числе:

- в сумме 298 517,9 тыс.руб. подведомственными учреждениями;

- в сумме 454,1 тыс.руб Департаментом, как получателем бюджетных средств.
По состоянию на 01.01.2014 не исполнены бюджетные назначения по Программе в общей сумме 7 150,1 тыс.руб., в том числе:

- в сумме 6 313,3 тыс.руб. по целевой статье «Ведомственная целевая программа «Содействие занятости населения Томской области»;
- в сумме 836,8 тыс.руб. по целевой статье «Содержание казенных учреждений».

Проверка целевого и эффективного использования средств областного бюджета, направленных в 2013 году ОГКУ «Центр занятости населения города Томска» и ОГКУ «Центр занятости Томского района» на реализацию мероприятий Программы показала, что в нарушение п. 5.5 и 7 Порядка расходования средств областного бюджета на реализацию мероприятий по содействию занятости населения в Томской области, утвержденным приказом Департамента от 06.02.2013 № 22, в рамках мероприятия «Профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации безработных граждан, а также женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности» была оказана дополнительная материальная поддержка безработным гражданам в связи с оплатой медицинского освидетельствования, вместо возмещения указанных расходов за медицинское освидетельствование, в соответствии с вышеуказанным порядком на общую сумму 207,6 тыс.руб. 

ОГКУ «Центр занятости населения города Томска», не были приняты меры по взысканию средств в сумме 235,2 тыс.руб., предоставленных безработным гражданам на оказание единовременной финансовой помощи на подготовку документов для соответствующей государственной регистрации в качестве юридического лица, индивидуального предпринимателя и использованных указанными гражданами с нарушением принятых обязательств, при этом срок от установления фактов нарушения составил более 8 месяцев.
Анализ достижения плановых показателей Программы в 2013 году показал следующее.
В соответствии с проектом Доклада о результатах и основных направлениях деятельности Департамента труда и занятости населения Томской области на 2015-2017 годы (далее – проект Доклада) по результатам реализации Программы в 2013 году были достигнуты следующие значения показателей достижения цели Программы: 

- уровень регистрируемой безработицы в среднегодовом исчислении - 1,8% от экономически активного населения при плановом значении 2,1%;

- доля трудоустроенных граждан в общей численности граждан, поставленных на учет в органах службы занятости в качестве ищущих работы, - 62,4% при плановом значении 62,1%;

- доля безработных граждан, трудоустроенных после прохождения профессионального обучения, в общей численности безработных граждан, прошедших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости, - 60,9% при плановом значении 68,4%.

Согласно проекту Доклада из 3-х показателей конечного результата Программы в 2013 году достигнуты 2. Фактическое значение показателя «доля безработных граждан, трудоустроенных после прохождения профессионального обучения, в общей численности безработных граждан, прошедших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости» ниже запланированного в связи с тем, что трудоустройство 404 чел., закончивших профессиональное обучение в конце 2013 года, произошло в 2014 году. 

По информации Департамента по итогам 2013 года трудоустроено при содействии органов службы занятости 26,1 тыс.чел. 

Контрольно-счетной палатой анализ реализации Программы в 2013 году проведен на основании доведенных до подведомственных учреждений государственных заданий и утвержденных сметных назначений на оказание госуслуг (выполнение мероприятий ВЦП) в соответствии с доведенными государственными заданиями. 

Анализ показал следующее.

Из 14-ти показателей непосредственного результата 11-ти мероприятий Программы:

- степень достижения плановых значений выше 100% по 9-ти показателям и составила 100,2-104%; 

- степень достижения плановых значений ниже 100% по 5-ти показателям и составила 58-97,6%. 

Из 10-ти мероприятий Программы в 2013 году:

· по 3 мероприятиям фактические расходы на их реализацию были увеличены на 10,1-101,1% при этом плановые показатели были перевыполнены на 0,2-3,3%, 

· по 4 мероприятиям фактические расходы на их реализацию были уменьшены на 0,7-7,4% при этом плановые показатели были перевыполнены на 1,4-3,6%,  

· по 1 мероприятию фактические расходы на его реализацию были увеличены на 5,4% при невыполнении планового показателя на 0,2%, 

· по 2 мероприятиям фактические расходы на их реализацию были уменьшены на 31,4% и 9,8% при невыполнении плановых показателей на 9,2% и 2,4%.
Таким образом, можно сделать вывод, что программные мероприятия не в полной мере увязаны с их ресурсным обеспечением, показателями результатов мероприятий и показателями результата достижения цели Программы. 


Анализ критериев достижения результатов Программы показал некорректность применения исходных значений. Например, исходной информацией для расчета показателя непосредственного результата, в соответствии с разделом 3 Программы «Описание методик расчета показателей непосредственного результата (мероприятий ВЦП)» является значение соответствующих граф в формах статистической отчетности, однако согласно данной методике, по некоторым показателям Программы в указанные значения также включены результаты иных ВЦП и ДЦП. 
В целом контрольное мероприятие показало следующее.

Из предусмотренных Программой 14 показателей непосредственного результата и 3 показателей цели не достигли плановых значений 5 показателей непосредственного результата и 1 показатель цели. При этом степень достижения показателей в основном определялась количеством оказанных государственных услуг, носящих заявительный характер, предоставление которых гарантировано государством. По информации Департамента по итогам 2013 года трудоустроено при содействии органов службы занятости 26,1 тыс.чел. вместо планируемых 25 тыс.чел. 

В целом из запланированных в областном бюджете на реализацию Программы 306,1 млн.руб. направлено 299 млн.руб., или 98 % от утвержденного объема. Однако неиспользование 7,1 млн.руб., выделенных из областного бюджета в 2013 году на реализацию Программы, как и невыполнение ряда плановых значений Программы, свидетельствует о необходимости подготовки точных расчетов потребности в указанных расходах в соответствии с утвержденной методикой, с использованием корректных исходных значений.
 В 2013 году из областного бюджета средства были направлены на следующие мероприятия Программы:

- на информирование о положении на рынке труда в Томской области в сумме 2,2 млн.руб.;

- на организацию ярмарок вакансий и учебных рабочих мест в сумме 0,6 млн.руб.;

- на организацию профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения в сумме 0,8 млн.руб.;

- на психологическую поддержку безработных граждан в сумме 0,5 млн.руб.;

- на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации безработных граждан, а также женщин в период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая обучение в другой местности в сумме 31,6 млн.руб.;

- на организацию проведения оплачиваемых общественных работ в сумме 12,5 млн.руб;
- на организацию временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые в сумме 19,5 млн.руб.;
- на социальную адаптацию безработных граждан на рынке труда в сумме 0,2 млн.руб.;
- на  содействие самозанятости безработных граждан, включая оказание гражданам, признанным в установленном порядке безработными, и гражданам, признанным в установленном порядке безработными и прошедшим профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации по направлению органов службы занятости, единовременной финансовой помощи при их государственной регистрации в качестве юридического лица, индивидуального предпринимателя либо крестьянского (фермерского) хозяйства, а также единовременной финансовой помощи на подготовку документов для соответствующей государственной регистрации в сумме 27,2 млн.руб.;

- на содействие безработным гражданам в переезде и безработным гражданам и членам их семей в переселении в другую местность для трудоустройства по направлению органов службы занятости в сумме 0,7 млн.руб.;
- на содержание подведомственных учреждений в сумме 203,2 млн.руб.


Вместе с тем, следует обратить внимание на отсутствие системного подхода к увязке необходимых ресурсов на реализацию конкретных мероприятий в области занятости населения и предполагаемых от их использования результатов, что позволит  концентрировать ограниченные финансовые ресурсы на решение указанного вопроса в целом.
Дополнительные сведения:
В соответствии со ст. 18 Закона Томской области от 09.08.2011 № 177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» Департаменту труда и занятости населения Томской области направлено представление по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков и по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях и недостатках. 

Аудитор Контрольно-счетной палаты                                         


                 А.В. Буков
