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                                                                    Отчет
о результатах  контрольного мероприятия
«Проверка законности и результативности мер государственной поддержки субъектов инвестиционной деятельности, оказанных в 2015 - 2016 годах по государственной программе «Улучшение инвестиционного климата и укрепление международных и межрегиональных связей Томской области» в форме субсидирования на возмещение части затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг в рамках реализации инвестиционных проектов (выборочно)»  

Основание для проведения мероприятия: п. 26  плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области на 2016 год, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2015 № 44. 

Проверяемый период: с 01.01.2015 г. по 30.09.2016 г.
Объект контрольного мероприятия: Департамент инвестиций Томской области. Кроме того, проведены встречные проверки по вопросам контрольного мероприятия субъектов инвести-ционной деятельности, получившие в 2015-2016 годах господдержку в форме субсидирования на возмещение части затрат в рамках реализации инвестиционных проектов: ООО «Тинтория», ООО «МЕДХЭЛП», ООО ТПК «САВА», ООО «ЗПК СибЛесТрейд», ЗАО «Металлист».

Цели контрольного мероприятия: соблюдение норм действующего законодательства при оказании мер государственной поддержки субъектов инвестиционной деятельности в форме субсидирования на возмещение части затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг в рамках реализации инвестиционных проектов по государственной программе «Улучшение инвестиционного климата и укрепление международных и межрегиональных связей Томской области», оценка достаточности нормативно-правового регулирования в данной сфере, анализ результативности указанных мер государственной поддержки на примере ряда субъектов инвестиционной деятельности.

Краткая информация о деятельности объекта контрольного мероприятия и фактически сложившейся ситуации по тематике контрольного мероприятия:
Департамент инвестиций Томской области (далее - Департамент инвестиций), созданный 29 декабря 2012 года как самостоятельное юридическое лицо (после исключения соответствующего структурного подразделения из состава Администрации Томской области), является исполнительным органом государственной власти Томской области, финансируемым за счет средств областного бюджета. В соответствии с Положением о Департаменте инвестиций Томской области, утвержденным постановлением Губернатора Томской области от 27.12.2012 № 190,  целью его  деятельности является эффективная инвестиционная политика на территории Томской области, задачами - высокая инвестиционная привлекательность Томской области и содействие реализации инвестиционных проектов на территории Томской области.
Формы государственной поддержки установлены Законом Томской области «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Томской области», согласно которому господдержке со стороны органов государственной власти Томской области подлежат субъекты, осуществляющие инвестиционную деятельность по реализации инвестиционных проектов (далее - инвесторы), соответствующих приоритетам социально-экономического развития Томской области, обеспечивающих увеличение налогооблагаемой базы, создание рабочих мест и (или) сохранение высокопроизводительных рабочих мест на территории Томской области. Порядок проведения экспертизы инвестиционных проектов, методика оценки их социальной, финансовой и бюджетной эффективности установлены распоряжением Губернатора Томской области от 04.06.2007 № 294-р. Решение о предоставлении инвесторам конкретных форм господдержки и условиях её предоставления принимается Координационным советом по поддержке инвестиционной деятельности и предоставлению государственных гарантий (далее - Координационный совет) на основании заявления инвестора и экспертного заключения Департамента инвестиций, а также заключения структурного подразделения Администрации или иного исполнительного органа государственной власти Томской области, рекомендующего инвестора к получению государственной поддержки. 
В соответствии с Положением о предоставлении субсидий в целях возмещения части затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг в рамках реализации инвестиционных проектов, утвержденным постановлением Администрации Томской области от 22.02.2008 № 27а (далее - Положение о предоставлении субсидий № 27а), государственная поддержка в форме субсидий предоставляется субъектам инвестиционной деятельности, осуществляющим хозяйственную деятельность на территории Томской области, планирующим к реализации и (или) реализующим инвестиционные проекты, соответствующие одному из требований: по проекту осуществляется внедренческая и (или) инновационная деятельность; создается, расширяется, реконструируется или технически перевооружается собственное производство посредством осуществления капитальных вложений в объекты основных средств; осуществляется предоставление кредитным потребительским кооперативом своим членам, являющимся субъектами малого предпринимательства и осуществляющим свою деятельность в сельской местности на территории Томской области, займов с целью приобретения, модернизации и (или) создания основных средств. Целью предоставления субсидий инвесторам является возмещение части затрат по уплате процентной ставки по кредитным договорам, лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга), плате за технологическое присоединение к электрическим сетям и др. 
В целях реализации госпрограммы «Улучшение инвестиционного климата и укрепление международных и межрегиональных связей Томской области» законами Томской области об областном бюджете на очередной финансовый год и плановый период утверждены бюджетные ассигнования по целевой статье расходов «Субсидии на возмещение части затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг в рамках реализации инвестиционных проектов» (вид расходов «Иные бюджетные ассигнования») по подпрограмме «Формирование благоприятного инвестиционного климата на территории Томской области» на 2015 год в сумме 18 950 тыс.руб., на 2016 год - 23 000 тыс.руб. Главным распорядителем указанных бюджетных средств является Департамент инвестиций. 
Показатели сводной бюджетной росписи на предоставление субсидий доведены до Департамента инвестиций в установленных объемах. Кассовое исполнение расходов по данной целевой статье за 2015 год составило 18 518,8 тыс.руб. или 98% (не использовано 431,2 тыс.руб.), за 9 месяцев 2016 года - 11 574,5 тыс.руб. или 50% от лимитов бюджетных обязательств, доведенных до Департамента инвестиций в целом на 2016 год. 
За период 2015 - 9 месяцев 2016 г.г. Департаментом инвестиций предоставлены субсидии за счет средств областного бюджета в общей сумме 30 093,3 тыс.руб. 12 субъектам инвестиционной деятельности в целях реализации ими 13 инвестиционных проектов (государственная поддержка ООО «Теннисный клуб» предоставлена по двум инвестиционным проектам) на возмещение части лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга) и части процентной ставки по кредитам, привлеченным в целях создания, расширения, реконструкции или технического перевооружения собственного производства посредством осуществления капитальных вложений в объекты основных средств на территории Томской области.

Результаты контрольного мероприятия:
Сведения о вышеуказанных 13 инвестиционных проектах общей стоимостью 1 004,4 млн.руб. (по бизнес-планам инвесторов - 1 060,3 млн.руб.) внесены в Реестр инвестиционных проектов Томской области на основании распоряжений Губернатора Томской области, изданных по итогам рассмотрения проектов Координационным советом. Причем по четырем проектам (заявители - ООО «Теннисный клуб», ООО ТПК «САВА», ООО «МАДЕЗ», ООО «Тинтория») принято решение о том, что при заключении инвестиционных соглашений предусмотреть более высокий рост планируемого уровня средней зарплаты работников данных организаций, по проекту ООО «МЕДХЭЛП» решение принято с условием корректировки бизнес-плана проекта в части изменения показателей средней заработной платы не ниже уровня, установленного распоряжением Администрации Томской области от 01.03.2013 № 142-ра «Об утверждении плана мероприятий («Дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Томской области».
Держателем Реестра инвестиционных проектов Томской области является Департамент инвестиций, осуществляющий действия по актуализации находящейся в нем информации. Срок окупаемости данных проектов - от менее года («Открытие цеха по чистке ковров, ковровых покрытий на период с 01.10.2012 года по 13.10.2017 года», заявитель ООО «Тинтория») до 12 лет («Строительство крупнопанельного жилого дома № 13 в МКР № 9 жилого района «Солнечная долина» (проектное название «Восточный»), предназначенного для сдачи квартир в аренду», заявитель ОАО «Томская домостроительная компания», далее - ОАО «ТДСК»). В ходе реализации этих проектов предусмотрено создание в целом 299 новых рабочих мест (увеличение численности работников): от 4 рабочих мест - в ООО «Тинтория» до 85 - в ООО «МЕДХЭЛП».
По итогам проведенной в рамках контрольного мероприятия оценки реализации пяти инвестиционных проектов, отобранных посредством случайной выборки, и результативности оказания их заявителям (инвесторам) государственной поддержки в соответствии с Положением о предоставлении субсидий № 27а Контрольно-счетной палатой подтверждены достигнутые результаты и выполнение части показателей реализации инвестиционных проектов, установленных заключенными с данными инвесторами инвестиционными соглашениями. 
Инвестиционный проект «Модернизация производственного оборудования ООО «ЗПК СибЛесТрейд» (с учетом корректировки бизнес-плана) сметной стоимостью 123,8 млн. руб. реализуется с результатами несколько ниже запланированных объемов, в том числе в связи с кризисными явлениями в экономике страны. По состоянию на 30.09.2016 ООО «ЗПК СибЛесТрейд», расположенным в с. Красный Яр Кривошеинского района, в рамках инвестиционного проекта осуществлены инвестиции в сумме 56,3 млн.руб., введено в эксплуатацию 5 единиц оборудования и транспортных средств общей стоимостью 48,4 млн.руб., осуществлено технологическое присоединение к электрическим сетям энерго-принимающих устройств, позволившее увеличить допустимую нагрузку для использования приобретенной фрезерно-профилирующей линии; заключено соглашение о приобретении еще 17 единиц оборудования общей стоимостью 133,5 млн.руб. (оплата - путем отгрузки древесины березы в объеме 81,2 тыс.куб.м). За время реализации проекта первоначальная стоимость основных средств увеличилась более чем в 5 раз - с 11,9 млн.руб. на конец 2012 г. до 60,4 млн.руб. к началу 2016 г. 
	Обеспечена экономическая и социальная эффективность данного проекта: выручка от продаж возросла с 31,7 млн.руб. в 2013 году до 62,9 млн.руб. - в 2015 году, доля затрат на производство и реализацию продукции в выручке за этот период уменьшилась с 1,04 руб. до 0,86 руб., среднесписочная численность работников Общества увеличилась до 62 человек, создано 19 новых рабочих мест, среднемесячная заработная плата работников увеличилась в 2,3 раза - с 6 219 руб. в 2012 году до 14 314 руб. за 9 месяцев 2016 года. Объем уплаченных ООО «ЗПК СибЛесТрейд» в областной бюджет налогов и сборов за 9 месяцев 2016 года возрос на 21% по сравнению с объемом в целом за 2015 год. При этом следует отметить, что объем господдержки, предоставленной Обществу в 2014 - 9 месяцев 2016 г.г. (в общей сумме 7 769,7 тыс. руб.), превысил сумму поступивших в областной бюджет налогов и сборов (4 355,3 тыс.руб.).
	За время реализации инвестиционного проекта «Модернизация завода ЗАО «Металлист»                       (1 очередь)» сметной стоимостью 33,2 млн.руб. инвестированы средства в сумме 21,7 млн.руб. в приобретение оборудования в целях модернизации производства ЗАО «Металлист», расположенного в г. Колпашево. Сроки монтажа и запуска оборудования котельной, предус-мотренные бизнес-планом на 2014 год, нарушены в связи с фактическим удорожанием проекта и увеличением сроков, требуемых для получения разрешения на подключение газа (затраты, произведенные Обществом на приобретение и монтаж газогенераторных установок в сумме 10,8 млн.руб., числятся во вложениях во внеоборотные активы). Не соблюдены сроки приобретения и введения в эксплуатацию двух других объектов основных средств - машина двойной скрутки и сигарная крутильная машина, которые еще не приобретены (по бизнес-плану - 2015 год), так как инвестиции перенаправлены на покупку иного оборудования, необходимого для развития основного производства, в связи с изменившейся конъюнктурой рынка и необходимостью удержания стабильных позиций предприятия на рынке сбыта готовой продукции. 
Общая первоначальная стоимость основных средств за время реализации проекта увеличилась более чем в 2 раза - с 23,2 млн.руб. на конец 2011 г. до 49,9 млн.руб. - на 30.09.2016. Объем уплаченных ЗАО «Металлист» в областной бюджет налогов и сборов ежегодно увеличивается. На каждый рубль расходов областного бюджета за время оказания господдержки по состоянию на 30.09.2016 приходилось 5,73 руб. доходов - налогов и сборов, поступивших в областной бюджет от ЗАО «Металлист» (исходя из экспертного заключения Департамента инвестиций по бизнес-плану в целом за период реализации проекта - 9,34 руб.). 
Обеспечивается экономическая и социальная эффективность проекта: годовой объем выручки ЗАО «Металлист» возрос в 1,5 раза (с 355,5 млн.руб. в 2011 г. до 529 млн.руб. в 2015 г.); предприятие работает безубыточно, по состоянию на 30.09.2016 сумма нераспределенной прибыли составляла 34,6 млн.руб.; среднесписочная численность работников увеличилась с 202 человек в 2015 году до 207 человек  - за 9 месяцев 2016 года, среднемесячная заработная плата работников увеличилась с 18 495  руб. в 2015 году до 21 846 руб. - за 9 месяцев 2016 года.
Обществом сохранены все установленные штатным расписанием рабочие места (в количестве 244 ед.). Предусмотренное проектом и инвестсоглашением в 2014 году уменьшение рабочих мест в связи с осуществляемой модернизацией производства не произведено из-за переноса сроков ввода в эксплуатацию газогенераторных установок на более поздний период (2017 год), новые рабочие места в количестве 10 ед. на момент проверки еще не созданы. 
В целях реализации инвестиционного проекта «Организация производства пищевых продуктов, сырья для производства БАД и косметических средств на основе комплексной переработки плодово-ягодных культур и кедрового ореха» сметной стоимостью 235 млн.руб. ООО ТПК «САВА» (г. Томск) по состоянию на 30.09.2016 инвестировало 480,5 млн.руб., в том числе: 405,2 млн.руб. - на закупку сырья, 75,3 млн.руб. - на приобретение 52 объектов основных средств в соответствии со скорректированным бизнес-планом проекта. С целью дальнейшего расширения производства приобретен и принят к учету еще 21 объект основных средств общей стоимостью 4,1 млн.руб. В целом за время реализации проекта общая первоначальная стоимость основных средств ООО ТПК «САВА» увеличилась более чем в 2 раза. 
	Объем уплаченных ООО ТПК «САВА» в областной бюджет налогов и сборов ежегодно увеличивается, при этом общая сумма поступивших в областной бюджет налогов и сборов (7 042,9 тыс.руб.) меньше суммы господдержки, предоставленной Обществу в 2014-9 месяцев 2016 г.г. в соответствии с инвестсоглашением от 15.10.2015 (7 500 тыс. руб.). 
Выручка от продаж ООО ТПК «САВА» возросла с 35,4 млн.руб. в 2013 году до 663,9 млн.руб. в 2015 году, за период с момента создания Общества до 30.09.2016 получена чистая прибыль в общей сумме 14,5 млн.руб., среднесписочная численность работников увеличилась с 9 человек до 56 человек. Создано 68 новых рабочих мест (исходя из штатных расписаний), в том числе 37 - в рамках проекта. Среднемесячная заработная плата работников увеличилась с 19 504 руб. до 20 964 руб., при этом выполнение показателя, установленного инвестсоглашением, достигнуто только на 01.07.2014 г.; показатель среднемесячной зарплаты по проекту достигнут лишь на начало 2014 и 2015 г.г., на 30.09.2016 данный показатель составил 22 699 руб. или 93% от планового значения, установленного на 01.01.2017 г.	 
Цель инвестиционного проекта ООО «Тинтория» стоимостью 5 млн.руб. «Открытие цеха по чистке ковров, ковровых покрытий на период с 01.10.2012 по 13.10.2017» достигнута - создан цех по чистке ковров и ковровых покрытий по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 1, приобретено обо-рудование стоимостью 4,8 млн.руб - по данным Общества (6,4 млн.руб. - с учетом затрат, учитываемых при формировании первоначальной стоимости основных средств, исходя из норм бухучета). Освоенный новый вид услуг - чистка ковровых изделий - в условиях кризиса позволил Обществу остаться на рынке услуг одной из ведущих компаний. Динамика развития организации позволила досрочно погасить кредит (03.11.2016), привлеченный на приобретение основных средств. При этом отмечена отрицательная бюджетная эффективность проекта: государственная поддержка, предоставленная ООО «Тинтория» в 2014-2016 годах в общей сумме 882,9 тыс. руб., превысила сумму поступивших от Общества в областной бюджет налогов и сборов (616,2 тыс.руб.), на каждый рубль расходов областного бюджета получено лишь 0,7 руб. доходов.
Не обеспечена в полной мере экономическая и социальная эффективность проекта: исходя из данных бухгалтерской отчетности ООО «Тинтория» выручка от реализации услуг сократилась на 30% (с 5 003 тыс.руб. - в 2012 году до 3 572 тыс.руб. - в 2015 году), доля затрат на реализацию продукции (услуг) в выручке уменьшилась с 1,34 руб. на 1 руб. выручки от продаж в 2012 году до 0,95 рубля - в 2015 году. В 2012, 2013 г.г. Общество получило убытки, по итогам 2014, 2015 г.г. - чистую прибыль в общей сумме 43 тыс.руб. Средняя численность работников уменьшилась с 14 чел. на 01.07.2014 до 12 чел. - на 30.09.2016. Производительность труда (среднегодовая выработка) работников в сравнении с плановыми показателями инвестиционного проекта составила лишь 22% - за 2013 год, 5% - за 2014 год, 15% - за 2015 год и 26% - за 9 месяцев 2016 г. Среднемесячная зарплата работников ООО «Тинтория» за 9 месяцев 2016 г. составила 7 442 руб. (за 1 полугодие 2014 года - 5 971 тыс.руб.). Распоряжением Губернатора Томской области от 22.11.2016 инвестиционный проект ООО «Тинтория» исключен из Реестра инвестиционных проектов Томской области, господдержка в форме субсидирования прекращена с 02.11.2016 (на основании обращения Общества в Департамент инвестиций в связи с досрочным погашением кредита).
	Цель инвестиционного проекта ООО «МЕДХЭЛП» стоимостью 74,3 млн.руб. «ЦСМ Клиника Больничная» достигнута - создана и оснащена современным медицинским оборудованием клиника в здании по адресу: г. Томск, ул. Больничная, 11г, оказывающая многопрофильную амбулаторно-поликлиническую и стационарную медицинскую помощь на современном лечебно-диагностическом оборудовании, но не единственным инвестором - ООО «МЕДХЭЛП», заявившим данный проект, внесенный 17.04.2014 в Реестр инвестиционных проектов Томской области, а совместно с ООО «ЦСМ Клиника Больничная». В рамках реализации данного проекта в 2013 году ООО «МЕДХЭЛП» приобрело нежилое здание площадью 2 123 кв.м стоимостью 50 млн.руб., в дальнейшем переданное во временное пользование второму участнику проекта - ООО «ЦСМ Клиника Больничная» по договору безвозмездного пользования сроком до 02.09.2017. Стартовые затраты по приобретению и ремонту здания осуществляло ООО «МЕДХЭЛП» как действующая организация, имеющая оборотные средства (документы по произведенным затратам на ремонт Контрольно-счетной палате не предоставлены). Первичное медицинское оборудование также приобрело ООО «МЕДХЭЛП» на сумму 6,1 млн.руб. в количестве 35 единиц, из них 5 единиц - в соответствии с бизнес-планом. Показатель стоимости основных средств по проекту, предусмотренный инвестсоглашением от 05.06.2014, достигнут ООО «МЕДХЭЛП» только на две отчетные даты - по состоянию на 01.07.2014 и на 01.01.2015 (на остальные отчетные даты данный показатель не исполнен менее чем на 10%). За время реализации проекта первоначальная стоимость основных средств ООО «МЕДХЭЛП» увеличилась с 2,9 млн.руб. до 71,6 млн.руб. - по состоянию на 01.10.2016.
Произведенный работниками Контрольно-счетной палаты в ходе выездной проверки осмотр показал, что в здании по адресу: г. Томск, ул. Больничная, 11г, расположена клиника, ориентированная на оказание медицинской помощи по нескольким направлениям. Лицензия от 19.12.2015  на осуществление медицинской деятельности по данному адресу выдана ООО «ЦСМ Клиника Больничная», медицинские услуги оказываются только сотрудниками данного Общества. Находящееся в клинике медицинское оборудование также принадлежит в основном ООО «ЦСМ Клиника Больничная» и лишь в незначительной части - ООО «МЕДХЭЛП». Вторым участником проекта - ООО «ЦСМ Клиника Больничная» приобретено медицинское оборудование стоимостью 61,6 млн.руб., на возмещение части затрат на приобретение которого в 2015 году ему предоставлена субсидия в сумме 5,9 млн.руб. по госпрограмме «Развитие предпринимательства в Томской области» в целях реализации проекта «Развитие современных технологий медицинской помощи в ООО «ЦСМ Клиника Больничная»; создано 222 рабочих места. 
В отношении заявителя инвестиционного проекта - ООО «МЕДХЭЛП» отмечено, что его выручка от продаж в 2015 году по сравнения с 2014 годом снизилась с 48,1 млн.руб. до 36,4 млн.руб., общая нераспределенная прибыль на конец 2015 года составила 6,6 млн.руб. Уплаченная в областной бюджет сумма налогов и сборов за 2014-2015 г.г составила 5,6 млн.руб., объем  предоставленных субсидий за указанный период - 5 млн.руб. (в 2016 году субсидия не предоставлялась), на каждый рубль расходов областного бюджета поступило 1,12 руб. доходов (по проекту - 2,02 руб.). Средняя численность работников ООО «МЕДХЭЛП» снизилась с 65 чел. в 2013 году до 43 чел. - за 9 месяцев 2016 года, среднемесячная заработная плата работников увеличилась с 25 500 руб. до 32 516 руб. Установленные инвестсоглашением показатели средней зарплаты, средней численности работников ООО «МЕДХЭЛП», а также количество созданных рабочих мест в рамках проекта Обществом не достигнуты. Распоряжением Губернатора Томской области от 12.12.2016 г. инвестиционный проект «ЦСМ Клиника Больничная» исключен из Реестра инвестиционных проектов Томской области, господдержка прекращена с 01.01.2016 г. 
В отношении остальных 7 инвесторов, получивших в проверяемом периоде субсидии из областного бюджета на возмещение части затрат по 8 инвестиционным проектам, Контрольно-счетной палатой отмечено (исходя из проведенного анализа предоставленных в Департамент инвестиций  отчетов за период 2015 - 1 полугодие 2016 г.г.  путем сопоставления отчетных данных со значениями показателей, установленных инвестиционными соглашениями) невыполнение ряда показателей 4 инвесторами: ООО «МАДЕЗ», ООО «СТЭС», ООО «Теннисный клуб», ООО «Деревенское молочко», в том числе:  неисполнение на две отчетные даты по двум показателям (балансовая стоимость основных средств по проекту и средняя заработная плата по организации) ООО «Теннисный клуб» по проекту «Строительство и эксплуатация теннисного центра «Чемпион» в г. Томске» составило более чем на 10% в меньшую сторону от планового значения. Данный факт Департаментом инвестиций не установлен в связи с тем, что анализировались  несопоставимые плановые и отчетные показатели. Три инвестора - ОАО «ТДСК», ОАО «Санаторий Чажемто» и ООО «Томский инструментальный завод», исходя из представленных ими отчетных данных, выполнили установленные показатели на все отчетные даты.
[bookmark: _GoBack]	Порядком проведения Департаментом инвестиций обязательных проверок соблюдения субъектами инвестиционной деятельности условий, целей и порядка предоставления субсидий, утвержденным приказом Департамента от 03.02.2016 с учетом изменений от 22.04.2016, предусмотрено осуществление проверок только документов, представленных инвесторами в Департамент в подтверждение затрат по уплате процентной ставки по кредитным договорам и своевременности погашения основного долга по кредитам и начисленных процентов по ним. Установленная форма акта проверки предусматривает механизм проверки только указанных документов, представляемых инвесторами для получения субсидий (не предусматривает проведение проверок соблюдения условий предоставления субсидий, в том числе достижения и достоверности показателей реализации проектов, установленных инвестсоглашениями).
Проверки предоставляемых инвесторами отчетов о ходе реализации инвестиционных проектов (необходимость проведения которых в целях установления фактов невыполнения более чем на 10% в меньшую сторону планового значения показателей определена п. 30.1 Положения о предоставлении субсидий № 27а) Департаментом инвестиций фактически осуществляются лишь путем соотнесения представленных данных с показателями, закрепленными в приложениях к инвестиционным соглашениям, на наличие указанных отклонений. В связи с данным положением дел установить факт достоверности отчетных данных инвесторов и соответственно факт реального выполнения или невыполнения ими плановых значений установленных показателей не представляется возможным, так как не производится анализ регистров бухгалтерского учета инвесторов, их штатных расписаний, табелей учета рабочего времени работников, иных первичных учетных документов, отчетности, на основании которых формируются представляемые в Департамент инвестиций отчеты о выполнении работ по реализации инвестиционных проектов.
Рассмотренные в ходе контрольного мероприятия все составленные  Департаментом инвестиций акты проверок документов, представленных инвесторами для получения субсидий, по установленной вышеуказанным приказом форме и акты проверок соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидий (форма не установлена) по ЗАО «Металлист», ОАО «ТДСК» (а также составленные ранее докладные записки от 30.10.2015 по ООО «МАДЕЗ», от 09.11.2015 по ООО «Теннисный клуб»), в которых указано, что Департаментом инвестиций проводилась проверка отчетных показателей реализации инвестиционных проектов на их соответствие показателям бухгалтерского и налогового учета инвесторов, говорят о соблюдении условий инвестиционных соглашений получателями субсидий, т.е. фактов недостоверности отчетных данных, их несоответствия установленным показателям не выявлено. Вместе с тем результаты контрольного мероприятия свидетельствуют об обратном.
По итогам данной проверки Контрольно-счетной палатой обозначены ключевые моменты, способствующие устранению неурегулированности ряда вопросов и неоднозначности толкования норм в части порядка предоставления субсидий для оказания поддержки инвестиционной деятельности в Томской области, а также в части контроля  за реализацией инвестиционных проектов и выполнением инвестиционных соглашений, заключенных с инвесторами. Кроме того, отмечено, что несмотря на выявленные нарушения и недостатки, предоставление субъектам инвестиционной деятельности государственной поддержки в форме субсидий за счет средств областного бюджета в целях возмещения им части затрат в связи с производством и реализацией товаров, выполнением работ, оказанием услуг в рамках реализации инвестиционных проектов, способствует активизации инвестиционного процесса в Томской области.

Факты нарушений и недостатков в деятельности проверенных объектов и обобщающий анализ результатов контрольного мероприятия:
	1. В нарушение п. 5 ст. 78 Бюджетного кодекса РФ,  п. 9 Положения о предоставлении субсидий № 27а, 11 инвестиционных соглашений, действовавших в проверяемом периоде, заключенных с ООО «Теннисный клуб», ООО «СТЭС», ОАО «Санаторий «Чажемто», ОАО «ТДСК», ООО «МАДЕЗ», ООО «Тинтория», ООО «МЕДХЭЛП», ООО «ЗПК СибЛесТрейд», ООО ТПК «САВА» и ЗАО «Металлист», не содержат положения о согласии получателей на осуществление главным распорядителем бюджетных средств, предоставившим субсидии, и органами государственного финансового контроля проверок получателями субсидий условий, целей и порядка их предоставления; из них в 5 соглашениях предусмотрено согласие получателей на осуществление проверок только Департаментом инвестиций и Комитетом государственного финансового контроля Томской области.
		2. В нарушение пп. 2 п. 9 Положения о предоставлении субсидий № 27а:
		- стороной 8 действовавших в проверяемом периоде инвестиционных соглашений, заключенных с ООО «Теннисный клуб» от 29.12.2010 и от 30.11.2012, ООО «СТЭС», ОАО «Санаторий «Чажемто», ОАО «ТДСК», ООО «МАДЕЗ», ООО «Тинтория», ООО «МЕДХЭЛП», с соответствующими правами и обязанностями не является Департамент инвестиций, контролирующий в соответствии с Положением, утвержденным постановлением Губернатора Томской области от 27.12.2012 № 190, реализацию инвестиционных проектов и выполнение инвестиционных соглашений субъектами инвестиционной деятельности и осуществляющий в качестве главного распорядителя бюджетных средств проверки соблюдения условий, целей и порядка предоставления субсидий; 
	- вышеуказанные инвестиционные соглашения в части порядка их расторжения не соответствуют установленной форме инвестиционного соглашения;
	- 6 инвестиционных соглашений из указанных 8 соглашений (т.е. за исключением прекративших действие в ходе контрольного мероприятия соглашений с ООО «МЕДХЭЛП» и ООО «Тинтория») не содержат положения, предусматривающего срок предоставления письменных отчетов инвесторов о выполнении работ по реализации  инвестиционных проектов;
		- инвестиционные соглашения, заключенные с ООО «СТЭС», ОАО «Санаторий «Чажемто», ОАО «ТДСК», ООО «Теннисный клуб» от 30.11.2012 № 110, ООО «МАДЕЗ», не содержат точной даты периода субсидирования (окончание периода субсидирования определено только годом). 
	3. В нарушение п. 4-1 Порядка формирования и ведения Реестра инвестиционных проектов Томской области изменение ряда сведений, включенных в Реестр, Департаментом инвестиций осуществлено несвоевременно - лишь в ходе контрольного мероприятия. Так, сведения об изменении стоимости инвестиционного проекта ООО ТПК «САВА» внесены в Реестр более чем через год после рассмотрения Координационным советом скорректированного бизнес-плана и заключения дополнительного соглашения от 01.12.2015; сведения об изменении наименования инвестиционного проекта ОАО «ТДСК» внесены через 4 года после рассмотрения Координационным советом и заключения дополнительного соглашения от 03.12.2012. 
	4. Положением о предоставлении субсидий № 27а, устанавливающим порядок поддержки субъектов инвестиционной деятельности со стороны органов государственной власти Томской области, не в полной мере урегулированы вопросы предоставления субсидий инвесторам:
- не установлены условия инвестиционного соглашения, которые обязан соблюдать инвестор при реализации инвестиционного соглашения; критерии для принятия решений об изменении или о расторжении инвестиционного соглашения в случае невыполнения инвестором более чем на 10% в меньшую сторону планового значения одного из показателей, указанных в приложении № 1 к инвестиционному соглашению; порядок определения (требования к расчету) показателей реализации инвестиционного проекта и показателей отчета о выполнении работ по реализации инвестиционного проекта, установленных в приложениях №№ 1 и 2 к форме соглашения (в связи с отсутствием данного порядка отчеты инвесторов характеризуются отсутствием единообразия в отражении отчетных показателей и недостоверностью); последствия предоставления субъектами инвестиционной деятельности недостоверных отчетных данных; 
- не определены иные основания для изменения инвестиционных соглашений (в том числе в связи с внесением изменений в законодательные акты в рассматриваемой сфере) в целях установления дополнительных гарантий осуществления инвестиционной деятельности, кроме одного, предусмотренного п. 30.1 Положения - инвестиционное соглашение подлежит изменению при невыполнении инвестором более чем на 10% в меньшую сторону планового значения одного из показателей при наличии решения Координационного совета об изменении инвестиционного соглашения. При этом установлено, что фактически при отсутствии факта наступления данного случая Координационным советом принято решение от 15.07.2015 по ходатайству ООО ТПК «САВА» о внесении изменений в соглашение от 15.10.2014 в части корректировки показателя «Объем (стоимость) основных средств по проекту», и заключено дополнительное соглашение от 01.12.2015, предусматривающее уменьшение объема и изменение сроков приобретения основных средств по реализуемому данным инвестором проекту. По инвестиционному проекту ОАО «Санаторий «Чажемто» в Реестр инвестиционных проектов Томской области внесено изменение цели реализуемого данным Обществом инвестпроекта - на основании решения Совета директоров ОАО «Санаторий «Чажемто», но в  инвестиционное соглашение изменения не были внесены (для этого отсутствовало основание, установленное Положением о предоставлении субсидий № 27а); 
- отсутствует четкость в формулировках наименований показателей, предусмотренных приложениями к форме инвестиционного соглашения, в связи с этим имеет место неоднозначное их толкование, несопоставимость отчетных показателей с показателями заключенных инвестиционных соглашений и утвержденных бизнес-планов, как следствие - невозможность осуществления должного контроля за исполнением установленных показателей и в целом за ходом реализации инвестиционных проектов. 
	5. Порядком формирования и ведения Реестра инвестиционных проектов Томской области:
	- не предусмотрен порядок, метод определения стоимости инвестиционных проектов при внесении сведений в Реестр (в результате в отношении четырех инвестиционных проектов субъектов инвестиционной деятельности, находящихся на общей системе налогообложения, в Реестр внесены сведения о полной стоимости реализуемых ими инвестпроектов в соответствии с бизнес-планами, включая НДС, в то время как по ряду субъектов инвестиционной деятельности, также находящихся на общей системе налогообложения, в Реестр внесены сведения о стоимости реализуемых ими инвестиционных проектов в объемах, уменьшенных на сумму НДС);
	-  не предусмотрены нормы, регулирующие включение в Реестр текущей информации о реализации инвестиционных проектов, в том числе о вводе в эксплуатацию объектов основных средств, приобретенных в рамках проектов, о выполнении инвесторами показателей инвестиционных соглашений, об объемах фактически произведенных инвестиций и размерах предоставленной господдержки с начала реализации проектов - в целях систематизации данных не только об общих сведениях об инвестиционных проектах, но и о ходе их реализации. 
	Внесение в Реестр сведений об инвестиционных проектах Департаментом инвестиций характеризуется отсутствием единообразия - по ряду проектов не отражены сведения об объеме налоговых платежей в областной бюджет за период реализации проекта или отражены в объеме поступлений во все уровни бюджетной системы РФ, по ряду проектов, исключенных из Реестра, а также по всем действующим инвестиционным проектам в графе «Основание исключения из Реестра» внесены данные о сроках предоставления господдержки (а не дата и номер правового акта об исключении проекта из Реестра или иные основания для исключенных проектов) и др.
6. Локальными правовыми актами, иными распорядительными документами Департамента инвестиций не урегулирован порядок проведения проверок отчетов субъектов инвестиционной деятельности о выполнении работ по реализации инвестиционных проектов, не закреплен перечень используемых при данных проверках документов, являющихся основанием для инвесторов при заполнении отчетных показателей. Представленные акты проведенных Департаментом инвестиций в 2016 году проверок документов ООО «Тинтория» для получения субсидии, а также условий, целей и порядка предоставления субсидий ЗАО «Металлист» свидетельствуют о том, что Департаментом не выявлены факты несоответствия показателей, отраженных в отчете, показателям бухгалтерского и налогового учета, условия заключенных инвестсоглашений данными получателями господдержки соблюдаются. Только в отношении ООО «МЕДХЭЛП» Департаментом инвестиций выявлены нарушения условий, установленных при предоставлении субсидий (акт проверки от 18.10.2016), выразившиеся в невыполнении по состоянию на 01.01.2016 показателя «Средняя заработная плата по организации», установленного инвестиционным соглашением. ООО «МЕДХЭЛП» предложено возвратить в областной бюджет субсидию, полученную в 2015 году в сумме 2 496,5 тыс.руб.
	7. К функциям Департамента инвестиций относится осуществление контроля за реализаци-ей инвестиционных проектов и выполнением инвестиционных соглашений субъектами инвестици-онной деятельности с целью решения вопроса о возможности продолжения их господдержки, а также организационно-техническое обеспечение заседаний Координационного совета и рабочих комиссий. При этом Департаментом применяются разные подходы при работе с субъектами инвестиционной деятельности и формировании материалов для рассмотрения уполномоченными органами в случае выявления фактов невыполнения инвесторами более чем на 10% в меньшую сторону планового значения показателей. Так, в отношении ООО «ЗПК СибЛесТрейд» при допущенном невыполнении на 17% одного из установленных инвестсоглашением от 28.08.2014 показателей заключено допсоглашение от 21.12.2015 о внесении изменений в части переноса сроков приобретения объектов основных средств на 2018 год. В отношении ООО «МЕДХЭЛП» вопрос об изменении инвестсоглашения от 05.06.2014 не рассматривался, а в декабре 2016 года проект «ЦСМ Клиника Больничная» исключен из Реестра инвестиционных проектов Томской области, господдержка прекращена с 01.01.2016 г.
	8. При проверке законности и результативности мер государственной поддержки, оказанных в проверяемом периоде пяти субъектам инвестиционной деятельности при реализации ими инвестиционных проектов, Контрольно-счетной палатой не подтверждена достоверность следующих отчетных данных о выполнении работ по реализации проектов, предоставленных в Департамент инвестиций по форме приложения № 2 к инвестиционному соглашению:
	- отчетные данные ЗАО «Металлист» по соглашению от 16.02.2015 недостоверны на все отчетные даты по показателям «Объем (стоимость) основных средств по проекту», «Балансовая стоимость объектов основных средств всего по организации», «Среднемесячная заработная плата по организации и по проекту», «Среднесписочная численность работников в организации», «Объем инвестиций в основной капитал», кроме того, недостоверны сведения по отдельным позициям по производству продукции в натуральном выражении на 4 отчетные даты, включая на 01.10.2016, по уплаченной сумме налогов - на 01.10.2015 и 01.10.2016; 	
	- почти все отчетные данные ООО ТПК «САВА» по инвестсоглашению от 15.10.2014 с учетом допсоглашения от 01.12.2015 на все отчетные даты недостоверны, за исключением двух показателей - «Балансовая стоимость основных средств всего по организации» в 2014 году и «Уплаченная сумма налогов» - на все отчетные даты;
	- часть отчетных показателей ООО «ЗПК СибЛесТрейд» по соглашению от 28.08.2014 с учетом допсоглашения от 21.12.2015 на все отчетные даты недостоверна, за исключением трёх показателей - «Уплаченная сумма налогов», «Среднесписочная численность работников в организации» и «Балансовая стоимость объектов основных средств всего по организации» (кроме отчета на 01.01.2016 в части балансовой стоимости объектов основных средств);
	- почти все отчетные данные ООО «Тинтория» по инвестиционному соглашению от 22.11.2013 на все отчетные даты недостоверны, за исключением двух показателей - «Всего рабочих мест» и «Рабочие места, созданные в рамках реализации инвестиционного проекта» по состоянию на 01.04.2014 и за период с 01.04.2015 по 01.10.2016; 
	- все отчетные показатели ООО «МЕДХЭЛП» по инвестсоглашению от 05.06.2014 на все отчетные даты недостоверны, за исключением двух показателей - «Производство продукции» (оказание медицинских услуг) на три отчетные даты (01.01.2014, 01.07.2014, 01.01.2016) и «Уплаченная сумма налогов» - за период с 01.01.2014 по 01.07.2015.
Исходя из пояснений, представленных в Контрольно-счетную палату вышеуказанными субъектами инвестиционной деятельности, приведение в отчетах недостоверных данных возникло в основном из-за отсутствия порядка (методики) расчета установленных показателей и четких рекомендаций Департамента инвестиций по заполнению отчетности, а также в связи с более поздним по сравнению со сроками предоставления отчетов в Департамент инвестиций (30 числа месяца, следующего за отчетным) закрытием каждого года и предоставлением бухгалтерской отчетности в ФНС (до 30 марта). 
9. По итогам встречных проверок пяти вышеуказанных инвесторов выявлены факты невыполнения более чем на 10% показателей реализации инвестиционных проектов, установленных заключенными с ними инвестиционными соглашениями:
	- ООО «ЗПК СибЛесТрейд» по соглашению от 28.08.2014 с учетом допсоглашения от 21.12.2015 - по среднемесячной зарплате по организации на начало 2014, 2015 годов и по среднемесячной заработной плате по проекту - на 01.01.2016; 
- ЗАО «Металлист» по соглашению от 16.02.2015 - по объему (стоимости) основных средств по проекту на три отчетные даты, включая на 01.07.2016, по среднесписочной численности по организации - на 01.07.2015 и 01.01.2016;
	- ООО ТПК «САВА» по соглашению от 15.10.2014 с учетом допсоглашения от 01.12.2015 - по среднесписочной численности работников в организации на начало 2014, 2015 годов и по их среднемесячной зарплате - на начало 2015 и 2016 г.г.; 
	- ООО «Тинтория» по соглашению от 22.11.2013 - по средней численности работников в организации - на три отчетные даты, включая на 01.07.2016, по количеству созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках проекта - на 01.07.2014, по средней заработной плате - на все отчетные даты;
	- ООО «МЕДХЭЛП» по соглашению от 05.06.2014 - по средней численности работников в организации и количеству созданных (сохраненных) рабочих мест в рамках проекта - на все отчетные даты, по средней заработной плате по организации - на 01.07.2014, на 01.01.2015, на 01.01.2016, на 01.07.2016. 
	10. В нарушение установленных инвестиционными соглашениями обязательств инвесторов по предоставлению письменных отчетов о выполнении работ по реализации инвестпроектов по утвержденной форме: в отчетах ООО «ЗПК СибЛесТрейд» по соглашению от 28.08.2014 с учетом допсоглашения от 21.12.2015 плановый объем показателя «Производство продукции» приведен исходя из первоначального бизнес-плана, без учета произведенной корректировки; в отчетах ЗАО «Металлист» по соглашению от 16.02.2015 показатели «Балансовая стоимость основных средств всего по организации» и «Стоимость объектов основных средств, созданных в рамках проекта» отражены с учетом вложений во внеоборотные активы на приобретение оборудования, еще не принятого к учету в качестве объектов основных средств; в  отчетах ООО ТПК «САВА» по соглашению от 15.10.2014 с учетом допсоглашения от 01.12.2015 показатели «Производство продукции», «Уплаченная сумма налогов» отражены нарастающим итогом с начала 2014 года, а не в рамках отчетного года.
Подтвердить своевременность представления отчетов субъектов инвестиционной деятельности о выполнении работ по реализации инвестиционных проектов не представилось возможным в связи с отсутствием в Департамент инвестиций регистрации этих документов. Начиная с отчетов о выполнении работ по реализации проектов по состоянию на 01.10.2016 г., представление которых инвесторами осуществлялось во время проведения контрольного мероприятия, их регистрация производилась с использованием автоматизированной системы делопроизводства в исполнительных органах государственной власти в Томской области. 
11. Департаментом инвестиций не обеспечен качественный уровень информационно-консультационного сопровождения инвестиционных проектов и контроля через кураторов инвестиционных проектов за их реализацией субъектами инвестиционной деятельности. Ряд представленных в Департамент инвестиций отчетов кураторов за проверяемый период по инвестиционным проектам носит формальный характер, в том числе: отчеты Департамента архитектуры и строительства Томской области (по проекту ОАО «ТДСК»), Департамента потребительского рынка Администрации Томской области (по проектам ООО «Тинтория», ООО ТПК «САВА», ООО «Деревенское молочко»). Департаментом здравоохранения Томской области за 2015 год направлены только отчеты о выполнении работ по реализации инвестиционных проектов, составленные самими инвесторами (ОАО «Санаторий «Чажемто», ООО «МЕДХЭЛП»), непосредственно данным куратором не произведен анализ результатов мониторинга курируемых им инвестиционных проектов, хода их реализации в соответствии с требованием Закона Томской области «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Томской области».
	12. По итогам встречных проверок субъектов инвестиционной деятельности установлены факты нарушений трудового законодательства (ООО «Тинтория» - в части отсутствия учета фактически отработанного каждым работником времени и выплаты заработной платы в размере ниже величины минимальной заработной платы, установленной Региональным соглашением о минимальной заработной плате в Томской области), а также норм действующего законодательства о бухгалтерском учете (ООО «Тинтория» - отчетность не соответствует данным, содержащимся в регистрах бухучета, принятие основных средств к учету осуществляется при отсутствии актов о приеме-передаче этих объектов, ЗАО «Металлист» и ООО «Тинтория» - в части формирования первоначальной стоимости основных средств, приобретенных в рамках инвестиционных проектов, ООО «МЕДХЭЛП» - несоблюдение требований, установленных к составлению штатных расписаний, табелей учета рабочего времени работников, др.). Кроме того, все пять проверенных субъектов инвестиционной деятельности представляли в Департамент инвестиций искаженные сведения о среднесписочной численности и среднемесячной зарплате своих работников, так как определяли их без учета положений Инструкции по статистике численности и заработной платы рабочих и служащих на предприятиях, в учреждениях и организациях и Указаний по заполнению форм федерального статистического наблюдения № П-4 «Сведения о численности и заработной плате работников», утвержденных Госкомстатом СССР и приказом Росстата.

Предложения (рекомендации) по итогам контрольного мероприятия:
В целях устранения отмеченных недостатков, в том числе в части достижения однозначности толкования всеми участниками инвестиционного процесса на территории Томской области порядка изменения и расторжения инвестиционных соглашений, а также показателей реализации инвестиционных проектов, предложено Департаменту инвестиций разработать предложения по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере инвестиционной политики Томской области. Кроме того, привести в соответствие с бюджетным законодательством действующие в настоящее время инвестиционные соглашения, заключенные с субъектами инвестиционной деятельности, своевременно и в полном объеме вносить в Реестр инвестиционных проектов Томской области все сведения (изменения сведений) об инвестиционных проектах субъектов инвестиционной деятельности, а также принять конкретные меры в части изменения (дополнения) локальных актов Департамента, которые будут способствовать осуществлению действенного контроля за реализацией заключенных с инвесторами инвестиционных соглашений, обеспечить качественный уровень осуществления данного контроля, в том числе через кураторов инвестиционных проектов. 
Кроме того, предлагаем рассмотреть вопрос о регламентации проведения оценки эффективности (результативности) предоставленной государственной поддержки в форме субсидий из областного бюджета на возмещение части затрат по реализации инвестиционных проектов не только на стадии их экспертизы, но в ходе реализации данных проектов, а также предусмотреть нормы, регулирующие включение в Реестр инвестиционных проектов Томской области текущей информации о реализации инвестиционных проектов. Рекомендуем  включить в форму отчета о выполнении работ по реализации инвестиционного проекта ряд отчетных показателей, содержащихся в бизнес-планах (являющихся неотъемлемым приложением к заявлениям субъектов инвестиционной деятельности, претендующих на получение господдержки) и характеризующих результативность хозяйственной деятельности инвесторов, реализующих проекты: выручка, себестоимость продаж, прибыль (убыток) от продаж, рентабельность продаж. 

Дополнительные сведения: 
Акт проверки подписан Департаментом инвестиций с пояснениями и замечаниями, на которые направлено заключение Контрольно-счетной палаты, замечания в большей части признаны не обоснованными, ряд пояснений учтен при подготовке настоящего отчета. Для принятия мер по устранению и предупреждению выявленных нарушений и недостатков, а также по привлечению к ответственности должностных лиц, виновных в допущенных нарушениях, в адрес начальника Департамента инвестиций Томской области А.С. Федченко на основании ст. 18 Закона Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской области» направлено представление (срок исполнения - до 20.02.2017 г.). 
Кроме того, в Прокуратуру Томской области направлено информационное письмо в отношении выявленных в ходе контрольного мероприятия фактов, свидетельствующих о необеспечении ООО «Тинтория» месячной заработной платы своих работников на уровне не ниже установленного на соответствующий период Региональным соглашением о минимальной заработной плате в Томской области.
Согласно полученным сведениям от 03.02.2017, Департаментом инвестиций принято распоряжение от 26.01.2017 № 01-р «О мерах по устранению допущенных нарушений и недос-татков, установленных по результатам контрольного мероприятия», в соответствии с которым в обязанность Комитета государственной поддержки инвестиционной деятельности и сопровожде-ния инвестиционных проектов вменено обеспечить разработку предложений по совершенствова-нию нормативной базы в сфере господдержки инвестиционной деятельности в Томской области, начата работа по подготовке проектов нормативных правовых актов о внесении изменений в Положение о предоставлении субсидий № 27а, в Порядок формирования и ведения Реестра инвестиционных проектов Томской области; после внесения соответствующих изменений будут заключены допсоглашения к действующим инвестиционным соглашениям в целях их приведения в соответствие с Бюджетным кодексом РФ и Положением о предоставлении субсидий № 27а. Принимаются меры в отношении инвесторов, допустивших невыполнение показателей реализации инвестиционных проектов более чем на 10% в меньшую сторону от плановых значений, установленных инвестсоглашениями, в том числе: направлены письма кураторам инвестиционных проектов, реализуемых ООО ТПК «САВА», ООО «ЗПК «СибЛесТрейд» и ОАО «Металлист», для принятия решения о целесообразности внесения изменений в инвестиционные соглашения либо об их расторжении. В адрес ООО «Тинтория» и ООО «МЕДХЭЛП» направлены уведомления о возврате субсидии в соответствии с п. 52 Положения о предоставлении субсидии № 27а. 
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