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Отчет

о результатах контрольного мероприятия 

«Проверка финансово-хозяйственной деятельности 
областного государственного бюджетного учреждения здравоохранения 
«Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области» 
Основание для проведения мероприятия: п. 27 плана работы Контрольно-счетной палаты Томской области, утвержденного приказом председателя Контрольно-счетной палаты от 30.12.2013 №58.
Проверяемый период: 2013 год.

Краткая информация об объекте контрольного мероприятия:

В соответствии с действующей лицензией учреждением могут организовываться и выполняться следующие работы (услуги):

· при оказании первичной, в том числе доврачебной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по гистологии, лабораторной диагностике и сестринскому делу, врачебной по управлению сестринской деятельностью и специализированной помощи;
· при проведении медицинских осмотров (предрейсовым, послерейсовым), медицинских освидетельствований и медицинских экспертиз:

- по судебно-медицинской экспертизе;

- по судебно-медицинской экспертизе вещественных доказательств и исследованию биологических объектов;

- по судебно-медицинской экспертизе и исследованию трупа;

- по судебно-медицинской экспертизе и обследованию потерпевших, обвиняемых и других лиц.

В состав областного государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области» (далее - ОГБУЗ «БСМЭТО») входят, в том числе, 3 межрайонных (Асиновское, Шегарское, Кривошеинское) и 6 районных отделений судебно-медицинской экспертизы (Верхнекетское, Каргасокское, Колпашевское, Парабельское, Томское, Стрежевское), расположенных в 9 районах Томской области. Данные структурные подразделения в соответствии с п.2 ст.11 Налогового кодекса РФ являются обособленными подразделениями, так как они территориально обособлены и имеют оборудованные стационарные (то есть на срок более 1 месяца) рабочие места по месту своего нахождения. В нарушение п.1 ст.83 Налогового кодекса РФ постановка на налоговый учет ОГБУЗ «БСМЭТО»  по месту нахождения входящих в его состав обособленных подразделений, расположенных на территории Томской области, произведена не была.

Всего в 2013 году на осуществление финансово-хозяйственной деятельности ОГБУЗ «БСМЭТО» израсходованы средства в общей сумме 95 135,2 тыс. руб. или 99,6% от общего объема полученных средств, в том числе:

- средства областного бюджета 95 032,8 тыс. руб. или 99,6% от общего объема полученных средств, из них субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания – 82 096,1 тыс. руб. (99,6%) и субсидии на иные цели – 12 936,7 тыс. руб. (100%);

- средства от иной приносящей доход деятельности (собственные доходы учреждения) – 102,4 тыс. руб. (100%).
Остаток неиспользованных средств субсидий, полученных из областного бюджета на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, составил 447,7 тыс.руб.

Департаментом здравоохранения Томской области было утверждено ОГБУЗ «БСМЭТО» государственное задание на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов, которым предусмотрено оказание учреждением одной государственной услуги «Проведение судебно-медицинской экспертизы», соответствующей Перечню государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) областными государственными учреждениями в качестве основных видов деятельности, утвержденному распоряжением Администрации Томской области от 30.11.2010 №1030/1-ра.
Вместе с тем, Перечнем государственных услуг (работ) не предусмотрена такая услуга, осуществляемая ОГБУЗ «БСМЭТО», как обеспечение круглосуточных дежурств с целью участия врачей - судебно-медицинских экспертов в осмотре трупов на местах их обнаружения (происшествия), которая, соответственно, не доводится учреждению в государственном задании.  

Вышеуказанным Перечнем государственных услуг (работ) и государственным заданием в качестве потребителей государственной услуги определены «правоохранительные органы (органы дознания, органы предварительного следствия, суды)», в то время как суды не относятся к правоохранительным органам по смыслу ст.72 Конституции РФ, Федерального конституционного закона от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации». В связи с чем наименование категории потребителей государственной услуги необходимо привести в соответствие с действующим законодательством, исключив термин «правоохранительные органы».
ОГБУЗ «БСМЭТО» государственное задание за 2013 год выполнено на 143%, проведено 63 032 экспертизы (исследований, условных единиц исследований (методов) при плановом объеме 44 128, в том числе:  
- 35 104 условных единиц учета исследований (методов) или 56% от общего числа экспертиз; 
- 27 928 экспертиз и исследований или 44% от общего числа экспертиз. 
В годовом отчете о деятельности учреждения, утвержденном соответствующим приказом учреждения, количество проведенных экспертиз и исследований учреждением раздельно не отражается, соответственно не представляется возможным указать отдельно количество проведенных экспертиз и количество проведенных исследований. 

Следует отметить, что государственным заданием предусмотрено, что при расчете показателя объема государственной услуги «Проведение судебно-медицинской экспертизы» в общее число проведенных экспертиз подлежат включению не только количество проведенных экспертиз, но и исследований, а также условных единиц учета исследований, что является неправомерным, так как не соответствует понятию судебная экспертиза, раскрытому в статье 9 Федерального закона от 31.05.2001 № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации».
Кроме того, основаниями для производства судебной экспертизы являются определение суда, постановление судьи, лица, производящего дознание, следователя (ст. 19 Федерального закона от 31.05.2001 №73-ФЗ), исследования проводятся как в рамках производства экспертиз, так и на основании направлений, выписанных в рамках доследственной проверки уполномоченным лицом. Помимо исследований учреждением в рамках производства экспертиз проводятся лабораторные и инструментальные исследования, которые являются условными единицами учета исследований (методами). Однако в отчете данные исследования отражаются как экспертизы, что влечет завышение отчетных данных о количестве проведенных экспертиз в результате повторного счета.
Учитывая необходимость производства как судебно-медицинских экспертиз, так и судебно-медицинских исследований и обследований потерпевших, обвиняемых и других лиц, следует внести соответствующие изменения в Перечень государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) областными государственными учреждениями в качестве основных видов деятельности, утвержденный распоряжением Администрации Томской области от 30.11.2010 №1030/1-ра, и государственное задание ОГБУЗ «БСМЭТО», а именно: предусмотреть в качестве показателей объема государственных услуг (работ) раздельно количество экспертиз и исследований, и исключить условные единицы учета исследований (методов).
Для выполнения государственного задания учреждению была предоставлена субсидия, размер которой был рассчитан Департаментом здравоохранения Томской области в соответствии с Порядком определения нормативных затрат на оказание (выполнение) подведомственными областными государственными учреждениями государственных услуг (работ) физическим и юридическим лицам, утвержденным приказом Департамента от 13.12.2012 №177. Следует отметить, что данный Порядок не содержит регламент внесения изменений, в том числе в случае внесения изменений в нормативные правовые акты, устанавливающие требования к оказанию государственных услуг, а также в случае изменения объема бюджетных ассигнований, предусмотренных сводной бюджетной росписью областного бюджета и бюджетными росписями главных распорядителей средств областного бюджета на соответствующий финансовый год и плановый период на обеспечение выполнения государственного задания. 
   В течение года первоначально доведенный объем субсидии на финансовое обеспечение выполнения учреждением государственного задания в целом был увеличен на общую сумму 29 813,5 тыс.руб. или в 1,5 раза. 
В соответствии с п.12 Положения о формировании государственного задания, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 26.10.2010 № 209а, изменение объема субсидии, предоставленной учреждению на финансовое обеспечение выполнения государственного задания, в течение срока его выполнения осуществляется только при соответствующем изменении государственного задания, за исключением случаев принятия правовых актов РФ и (или) Томской области, влекущих необходимость изменения в течение финансового года объема нормативных затрат на оказание государственных услуг и (или) объема затрат на выполнение государственных работ.

Согласно представленным пояснениям Департамента здравоохранения Томской области размер субсидии учреждению был изменен в связи с принятием распоряжения Администрации Томской области от 01.03.2013 № 142-ра «Об утверждении Плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Томской области» в целях реализации Указа Президента РФ от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», и увеличением объема государственного задания.

Среднегодовая численность списочного состава работников составила 169 человек, из них внешних совместителей 3, при установленной предельной штатной численности соответствующим распоряжением Администрации Томской области в количестве 301 ед. Из вакантных ставок основную долю составили ставки медицинского персонала в количестве – 128,5  ед. на начало года, на конец года - 122,5 ед. 
По состоянию на 31.12.2013 уровень высшего медицинского образования всех 62 работников списочного состава ОГБУЗ «БСМЭТО», относящихся к профессионально-квалификационной группе «Врачи и провизоры», подтвержден соответствующими дипломами. Действующие сертификаты по специальности «судебно-медицинская экспертиза» имел 61 работник, у одного срок действия сертификата истек. Из 62 работников списочного состава квалификационная категория присвоена 25, в том числе высшая -14, первая – 6, вторая – 5.
Учреждением перевыполнены значения показателей Плана мероприятий (дорожной карты) «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Томской области на 2013 год» по соотношению средней заработной платы работников учреждения к средней заработной плате в Томской области (29,7тыс.руб.), среднемесячная заработная плата по категориям персонала составила:

- врачей и иных работников, имеющих высшее медицинское (фармацевтическое) образование, - 44 тыс.руб., или 148% от средней заработной платы в Томской области (выполнено на 102%); 

- среднего медицинского персонала - 23 тыс.руб., или 77% (выполнено на 102%);

- младшего медицинского персонала - 17 тыс.руб., или 58% (выполнено на 105%). 

При проверке правильности установления и выплаты доплат, надбавок по оплате труда работникам ОГБУЗ «БСМЭТО» установлено, что в период с января по июль 2013 года работникам, временно совмещающим вакантные должности, за увеличение объема работы, практиковалась выплата дополнительной надбавки за особые условия (вредность), сверх предусмотренных приказами руководителя доплат. Сумма средств, неправомерно направленных на выплату такой надбавки, составила 43,4 тыс.руб.

При проверке соблюдения законодательства при оказании ОГБУЗ «БСМЭТО» платных услуг установлено следующее.

В нарушение ст.37 Федерального закона от 31.05.2001 № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ», устанавливающей, что государственные судебно-экспертные учреждения вправе взимать плату за производство судебных экспертиз по гражданским и арбитражным делам, делам об административных правонарушениях по направлениям (постановлениям, определениям) органов дознания, предварительного следствия, судов Положением об оказании платных медицинских услуг ОГБУЗ «БСМЭТО», утвержденным приказом по учреждению от 12.08.2013 № 79/1, предусмотрено право производства судебно-медицинских экспертиз также и по материалам уголовных дел, поступившим из других субъектов РФ.
В проверяемом периоде ОГБУЗ «БСМЭТО» неправомерно, в нарушение требований ст.37 Федерального закона от 31.05.2001 № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ», получен доход в размере 10,1 тыс.руб. за проведение судебно-медицинской экспертизы в рамках уголовного дела по постановлению следственного отдела МВД РФ по Северо-Енисейскому району ГУМВД РФ по Красноярскому краю.
В учреждении утвержден прейскурант цен на оказываемые медицинские услуги, при этом не подтверждена калькуляциями (расчетами затрат) стоимость по 13 из 49 видам работ в нарушение п. 5 Порядка определения цен на платные медицинские услуги, предоставляемые медицинскими организациями, являющимися бюджетными и казенными областными государственными учреждениями здравоохранения, находящимися в ведении Департамента здравоохранения Томской области, утвержденного приказом Департамента здравоохранения Томской области от 06.06.2013 № 63.
При проверке установлены многочисленные нарушения организации ведения бухгалтерского учета по учету нежилых помещений, используемых учреждением в 10 муниципальных образованиях на правах аренды и безвозмездного временного пользования, движимого имущества, находящегося в безвозмездном временном пользовании, иных основных средств, а также факты искажения (неотражения) данных о наличии и движении имущества, учитываемого на забалансовых счетах, в годовой бухгалтерской отчетности. При проведении инвентаризации были выявлены не числящийся в учете трехцилиндровый герметичный компрессор, неисправные (неиспользуемые) основные средства.

По мнению Контрольно-счетной палаты в должностных инструкциях заведующих отделениями и отделами, лаборантов и медицинских сестер учреждения следует уточнить перечень работ, выполняемых по соответствующей должности в конкретных организационно-технических условиях, а также включить в утвержденный перечень должностей материально-ответственных лиц, с которыми заключаются договоры о полной материальной ответственности, должности  медицинских сестер и лаборантов. 

Результаты контрольного мероприятия показали необходимость внесения ряда изменений в действующие правовые акты, указанные в данном отчете.
Дополнительные сведения.

Акт по результатам контрольного мероприятия подписан без разногласий.
В соответствии с Законом Томской области от 09.08.2011 №177-ОЗ «О Контрольно-счетной палате Томской области» руководителю учреждения направлено Представление о принятии соответствующих мер по устранению выявленных нарушений. Начальнику Департамента здравоохранения Томской области по результатам проверки направлено письмо о необходимости принятия соответствующих мер по устранению нарушений и внесения изменений в правовые акты, регулирующие вопросы, находящиеся в ведении Департамента. 
Аудитор 
Контрольно-счетной палаты 
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