    К лицам, обязанным представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера (далее - сведения об имуществе) относятся:
- гражданские служащие Томской области, замещающие по состоянию на 31 декабря отчетного года должности гражданской службы, предусмотренные перечнем должностей согласно пункту 2 приложения 3 к Закону Томской области от 09.12.2005 № 231-ОЗ «О государственной гражданской службе Томской области» (далее - гражданские служащие), и граждане, претендующие на замещений должностей гражданской службы Томской области в Контрольно-счетной палате (далее - граждане);
- лица, замещающие государственные должности Томской области в Контрольно-счетной палате, предусмотренные перечнем должностей согласно статье 1 Закона Томской области от 19.06.2006 № 125-ОЗ «О правовом статусе лиц, замещающих государственные должности Томской области»;
 
   К лицам, обязанным представлять сведения о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка (далее - сведения о расходах), относятся:
- гражданские служащие;
- лица, замещающие государственные должности.
 
[bookmark: _GoBack]   Сведения об имуществе и о расходах представляются в юридический отдел:
- гражданскими служащими и гражданами в порядке, установленном Приложением    № 4 к Закону Томской области от 09.12.2005  № 231-ОЗ «О государственной гражданской службе Томской области»;
- лицами, замещающими государственные должности, и гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Томской области, в порядке, установленном Приложением 1 к Закону Томской области от 19.06.2006 № 125-ОЗ «О правовом статусе лиц, замещающих государственные должности Томской области».
