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В Томске прошло рабочее совещание контрольно-счетных органов Томской области -  членов Совета КСО. 

Совет контрольно-счетных органов - добровольное объединение, в состав которого входят представители счетных палат, действующих в каждом районе нашего региона. Совет создан в декабре прошлого года с целью повышения эффективности финансового контроля как в каждом муниципалитете, так и в регионе в целом. За полугодовой период его работы каждая территория подготовила предложения, которые помогут более качественно осуществлять контроль за законностью и результативностью использования бюджетных средств. 
[bookmark: _GoBack]В работе совещания приняли участие прокурор г. Томска В. Федотов, прокурор отдела Управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры Томской области Н. Шишкунова, начальник Управления экономической безопасности и противодействия коррупции регионального УМВД К. Савченко, председатель Совета муниципальных образований Томской области Г.Шамин, заместитель начальника Департамента финансов администрации Города Томска Л. Майрова,  председатель постоянной комиссии по Регламенту и правовым вопросам Думы Города Томска С. Панов. 
Председатель Совета КСО А. Пронькин, приветствуя участников совещания, сказал, что для повышения эффективности работы необходимо выстраивать отношения с представительными и исполнительными органами власти, правоохранительными органами. «На контрольно-счетные органы возложена особая государственная функция – внешний финансовый контроль, - отметил он. -  Это  – работа многоплановая, и в нее вовлечено немало ведомств. У каждого из них свои полномочия и своя ответственность, но вместе они составляют систему финансового контроля в регионе. Если мы говорим о системе, то, конечно, должны обратить внимание и на взаимодействие. Мы должны все сделать для того, чтобы избегать дублирования, взаимодействие различных ведомств в этой сфере должно быть направлено на объединение усилий в решении ключевых задач, а также совместных действий по устранению выявленных нарушений. Сегодня многие контрольно-счетные органы, как и Контрольно-счетная палата Томской области, имеют соглашения о сотрудничестве с правоохранительными органами. Эта тема отражена и в Резолюции, принятой участниками совещания. 
В. Вакс, ответственный секретарь Совета КСО, в своем выступлении отметил, что контрольно-счетный орган  – это сильный инструмент как по полномочиям, так и по значимости возложенных на него задач. «Наряду с контрольной деятельностью мы активно участвуем  в совершенствовании самого бюджетного процесса, - сказал он. - По нашей инициативе вносятся существенные уточнения в проекты бюджетов, что имеет непосредственное отношение к состоянию бюджетной сферы. Другая очень важная тема – межбюджетные отношения, и контроль за поступлением и расходованием государственных средств по всем уровням бюджетной системы крайне важен». Он  призвал коллег включиться в работу по совершенствованию межбюджетных отношений: «Насколько выверенными, точными и профессиональными будут наши решения, настолько мы можем рассчитывать на успех при решении основной из ключевых задач, перед которыми мы сегодня стоим, - разграничение полномочий между муниципальными органами власти, региональными и федеральными».  Он, в частности, предложил внести в Резолюцию совещания рекомендацию муниципальным контрольно-счетным органам заключать соглашения с местными администрациями о распределении контрольных функций в отношении получателей субсидий, которое было принято. 
Участники совещания обсудили вопросы аудита в сфере закупок, определив это направление в качестве одного из приоритетных в своей деятельности. Было решено при формировании плана работы Совета КСО на 2015 год предусмотреть в 1 квартале нового года мероприятие по обобщению и анализу практики проведения аудита.  Принято предложение Счетной палаты ЗАТО Северск о проведении семинара по вопросам реализации контрактной системы в сфере закупок, привлечь к участию Управление Федеральной антимонопольной службы по Томской области, Управление Федерального казначейства по Томской области. При этом Совет КСО выразил  озабоченность по поводу сокращения штатной численности контрольно-счетных органов в связи с передачей полномочий по осуществлению контроля в сфере закупок местным администрациям. Резолюция направлена заместителю Губернатора Томской области по территориальному развитию и взаимодействию с органами местного самоуправления А. Рожкову и в Совет муниципальных образований Томской области Г. Шамину. 
Совет КСО собирается дважды в год, следующая встреча состоится осенью.

